Синтез азакраунсодержащих нафталимидов.
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Флуоресцентная спектроскопия является эффективным и надежным аналитичсеким методом определения катионов и анионов в растворах. Поэтому разработка оптических молекулярных устройств, способных изменять свои флуоресцентные характеристики при связывании с катионом или анионом, представляет собой одну из важнейших задач супрамолекулярной химии. 

Молекулярная система нафталимида относится к числу наиболее эффективных хромофорных и флуорофорных систем. Производные нафталимида широко используются в качестве красителей для природных и синтетических волокон, оптических отбеливателей, дихроичных красителей, реагентов для люминесцентной дефектоскопии.
Фотофизические свойства производных нафталимида вызывают значительный интерес исследователей не только благодаря разнообразным практическим применениям. Способность нафталимидного ядра в возбужденном состоянии участвовать в процессах переноса электрона или энергии в последние годы широко была использована при создании оптических молекулярных устройств сенсорного типа, в которых нафталимидный хромофор выступает в качестве сигнального элемента.
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Особый интерес представляют краунсодержащие производные нафталимида. Дизайн подобных молекул предполагает такое сочетание хромофорного и ионофорного краун-эфирного фрагмента, при котором комплексообразование будет приводить к заметному изменению спектральных характеристик. 

В настоящей работе рассмотрен метод синтеза производных 4-метокси- и 4-(ацил)аминопроизводных нафталимида, содержащих фрагмент азакраун-эфира, в составе N-арильного фрагмента. Для того, чтобы избежать образования смолообразных продуктов, а также расширить круг реагентов, способных участвовать в реакции конденсации с образованием производных бензоазакраун-соединений, были предложены мягкие условия проведения конденсации линейных предшественников в азамакроцикл (комнатная температура, отсутствие основных реагентов), позволяющие использовать сложные по структуре линейные предшественники без их разрушения и модификации. Подобный подход позволяет вводить азамакроцикл в сложные функциональные системы на последней стадии синтеза с достаточно высокими выходами, что значительно расширит область применения азакраун-соединений.
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