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         Отжигом на воздухе соосажденных гидроксидов были получены  два образца HoCrO3. Первый образец содержал примесные катионы олова (0,4 ат.%)  и зарядокомпенсирующие ионы Ca2+, второй - только примесные катионы олова. 

     Спектр образца 1 в парамагнитной области при 295 K  представляет собой слабо уширенный синглет. Значения  параметров этого спектра (δ=0,05 мм/с, Γ=1,03 мм/с) свидетельствуют о том,  что квадрупольное взаимодействие для 119Sn4+ в образце является пренебрежимо слабым, что согласуется с нахождением этих ионов в позиции замещения Сr3+. Понижение температуры измерений до 78 K приводит к появлению в спектре 119Sn четко разрешенной магнитной СТС (поле H=69 кЭ). Ее появление при Т < TN = 141,3 K отражает спиновую поляризацию ионов Sn4+ шестью соседними ионами Сr3+ , спины которых направлены взаимно параллельно.
     Особенностью спектра образца 2 (не содержащего ионов Са2+) при 78 K  является присутствие в нем, наряду с основным секстетом с Н = 69 кЭ (спектральный вклад А = 61%), секстетов, отвечающих меньшим значениям H. Ослабление спиновой поляризации некоторых ионов олова при отсутствии Са2+ может быть объяснено тем, что компенсация заряда  Sn4+ происходит за счет образования вакансий хрома. Их появление сопровождается возникновением кластеров, содержащих катионы Sn4+ с меньшим числом магнитно-активных соседей.
Сравнение значений сверхтонкого поля Н на ядре катиона  119Sn4+ при температуре, близкой к условиям насыщения намагниченности в LuCrO3 , YCrO3 и  LаCrO3, позволило ранее выдвинуть предположение о том, что в случае хромитов реализуется линейная зависимость поля Н от угла θ обменной связи Cr3+-O-Cr3+ [1]. Справедливость этого предположения, позволяющего ожидать промежуточное значение Н для 119Sn4+  в хромитах, содержащих катион R3+ с промежуточным значением  θ,  не была, однако, проверена дополнительными экспериментами. Проведённые в нашей лаборатории исследования подтвердили правильность этого предположения и позволили уточнить параметры линейной зависимости H=a+b∙cos2θ. 
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