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Одним из немногих прямых экспериментальных методов определения адсорбции ПАВ является метод сцинтиллирующей фазы. Важным достоинством метода является  непосредственное определение концентрации меченного тритием вещества в поверхностном слое в присутствии других компонентов. Цель данной работы заключалась в изучении взаимного влияния ионогенных ПАВ (додецилсульфата натрия (SDS) и бромида додецилтриметиламмония (DTAB)) и сывороточного альбумина человека при конкурентной адсорбции на межфазной границе жидкость/жидкость и распределение в объеме системы водный раствор/пара-ксилол. Меченые вещества получали с помощью метода термической активации трития.
 Эксперимент проводили при концентрации белка 0.05, 0.55 и 1.0 г/л в соляном фосфатном буфере (0.16 M, рН 7.3±0.1). , Содержание ПАВ меняли таким образом, что молярное отношение ПАВ/белок составляло 0.5, 1.0, 2.5, 5 и 10. Независимо были проведены эксперименты с индивидуальнами ПАВ в области низких концентраций от 2*10-7 до 9*10-6 моль/л. В этих экспериментах использовали растворы ПАВ в соляном фосфатном буфере. При сопоставлении данных с полученными ранее для водных растворов было найдено, что присутствие солей не влияет на значения адсорбции и коэффициентов распределения ионогенных ПАВ [1]. 
Полученные значения адсорбции ПАВ и альбумина, находящихся в смеси, и значения коэффициентов распределения веществ в объеме системы сопоставили с соответствующими значениями для индивидуальных веществ. Установлено, что адсорбция белка практически не изменялась при добавлении каждого из ПАВ, в то время как адсорбция и SDS, и DTAB заметно уменьшалась во всем интервале концентраций и соотношений ПАВ/белок. Из полученных данных определен состав смешанного адсорбционного слоя.

1. Chernysheva M.G., Badun G.A. // Mend.Comm. 2011.(в печати)

Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ (грант № 09-03-00819) и Российской Федеральной целевой программы «Научные и педагогические кадры инновационной России 2009 – 2013 гг» (ГК № П2351).

