Исследование сорбционных свойств монолитных колонок методом жидкостной хроматографии
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Монолитные диски и капиллярные монолитные колонки на основе органических полимеров успешно применяют в жидкостной хроматографии для экспрессного разделения смесей биологических макромолекул в режиме градиентного элюирования. В то же время актуальной задачей является синтез полимерных монолитов для изократического разделения смесей низкомолекулярных органических веществ.

В данной работе изучены адсорбционные свойства монолитного сорбента на основе сополимера дивинилбензола (ДВБ), винилэтилбензола (ВЭБ) и 2‑гидроксиэтилметакрилата (ГЭМА) (поли(ДВБ–ВЭБ–ГЭМА).
Монолит получали термоинициируемой свободнорадикальной полимеризацией внутри стеклянной колонки размером 150 ( 3 мм. Синтез проводили при температуре 60(C в течение 22 ч. В качестве инициатора полимеризации использовали 2,2'-азо-бис-изобутиронитрил, в качестве порогена — додеканол-1. Для обеспечения ковалентной прививки монолита к стенкам колонки поверхность стекла модифицировали 3-(триметоксисилил)пропилметакрилатом. Для того чтобы компенсировать усадку полимера в ходе синтеза и предотвратить отрыв монолита от стенок, полимеризацию проводили под давлением азота (3 бар).
Измерены параметры удерживания тестовых сорбатов (урацил, пиридин, 4-винил пиридин, нитробензол, бензол, толуол, этилбензол, пропилбензол, бутилбензол) при разных температурах (30, 40, 50, 60 оС) в обращено-фазовом варианте жидкостной хроматографии для двух монолитных колонок. В качестве подвижной фазы (ПФ) использовался водный раствор ацетонитрила с концентрациями 50, 55, 60, 65, 70, 75 и  80%. 
На основании экспериментальных данных удерживания тестовых сорбатов построены изотермы сорбции, определены селективности удерживания, рассчитаны теплоты адсорбции и  их зависимости от содержания органического модификатора (ацетонитрила) в ПФ Q=f(CACN, %) , проведена оценка  идентичности адсорбционных свойств двух использованных  в работе монолитных. 
Проведено сравнение адсорбционных неподвижной фазы монолитных колонок и колонки GraceSmart RP 18 3 μ (размером 150(4,6 мм). Показано, что теплоты сорбции на сополимере монолитных колонок в среднем в  1,7 раз больше, чем на неподвижной фазе RP18 колонки GraceSmart. 
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