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Кристаллы стабилизированного диоксида циркония, активированные ионами Tm3+, являются перспективным материалом для создания лазера, излучающего в двухмикронной области спектра. Двухмикронное лазерное излучение может быть использовано в медицине и для зондирования атмосферы, так как в этом спектральном диапазоне имеются полосы поглощения воды, а также ряда газов.
В настоящей работе исследованы спектрально-люминесцентные свойства кристаллов ZrO2-12mol%Y2O3-2mol%Tm2O3 и получено лазерное излучение на переходе 3F4→3H6 ионов Tm3+ на длине волны генерации λген. =2046 нм. 

Оптическая схема лазера для получения генерации на переходе 3F4→3H6 ионов Tm3+ в кристаллах ZrO2-12mol%Y2O3-2mol%Tm2O3 показана на рис. 1. 

Накачка активного элемента осуществлялась на уровень 3Н4 ионов Tm3+ лазерной диодной линейкой (позиция 1 на рис.1). Длина волны излучения накачки составила 798 нм. Для снижения тепловой нагрузки на активный элемент использовали обтюратор (позиция 4 на рис.1), формирующий импульсы накачки длительностью 10 мс с частотой повторения ~3 Гц. Излучение линейки лазерных диодов с волоконным выходом (позиция 2 на рис.1) (диаметр волокна 400 мкм) проецировалось внутрь активного элемента с помощью объектива (позиция 3 на рис.1). Активный элемент вырезался из исследованных кристаллов в форме прямоугольного параллелепипеда размером  3×3×5 мм. На торцы активных элементов наносилось просветляющее покрытие на длину волны генерации (λген~2 мкм). В эксперименте использовался резонатор, образованный сферическим зеркалом (позиция 5 на рис.1) с радиусом кривизны рабочей поверхности -600 мм, коэффициент пропускания на длине волны накачки ≥85%, коэффициентом отражения на длине волны генерации ≥99%, и плоским выходным зеркалом (позиция 7 на рис.1) с коэффициентом пропускания ≤1% на длине волны генерации. 
Для отвода тепла, выделяющегося в активном элементе, использовался медный радиатор, температура которого поддерживалась на уровне ~18 ºС. 
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Рис.1. Оптическая схема лазера на кристалле ZrO2-12mol%Y2O3-2mol%Tm2O3 
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