Новый способ и устройство для юстировки оптических элементов зеркального телескопа
Долгов Андрей Александрович
Студент 4-курса

Таврический национальный университет им. В.И. Вернадского

физический факультет, Симферополь, Украина

E–mail: dolgov1@mail.ru
Одной из основных задач современного астрономического приборостроения является повышение качества изображения в телескопах, которое зависит не только от совершенства оптических элементов, но и от качества их юстировки.

Известные способы юстировки оптики телескопов применяемые,  как лабораторных, так и в рабочих условиях основаны на способе преобразования входного пучка света в изображение находящееся в Гауссовой плоскости, которое сравнивается с эталоном. Эти способы обладают рядом существенных недостатков.

Представленный способ по сравнению с аналогами существенно упрощает операцию по правильной установки светоотсекающей бленды, качество установки которой влияет на фон засветки наблюдаемого изображения, от которого в том числе зависит проницающая сила телескопа

В основе предлагаемой разработки лежит способ восстановления хода лучей из фокуса телескопа в выходной пучок. С помощью лазера можно проверить и проследить прохождение практически каждого луча в системе зеркал телескопа.

Разработана действующая модель для юстировки зеркал и установки светоотсекающей бленды главного зеркала. 
Действующая модель использовалась при юстировке телескопов диаметров главного зеркала 540мм (детская юношеская обсерватория г.Симферополь) и 375мм (созданный в Крымской астрофизической обсерватории для детской обсерватории) системы Кассигрена и Ньютона соответственно . 
На способ и прибор для юстировки зеркал телескопа получены два патента Украины №32709 и №32744, соответственно. 
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