Этнические кварталы Лос-Анджелеса
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Роль иммиграции в формировании этнического состава США огромна с момента становления государства и по сей день. Этническая «пестрота» продолжает нарастать; для крупных городов характерно и образование «мелкозернистых» структур компактного расселения внутри городского пространства, более или менее изолированных от других его частей - ментально, а иногда и физически, Интересно, что история образования этнических кварталов – скорее «история успеха» (путь от негритянских «гетто» до экономически успешных «национальных Сити», выигрывающих за счет особенностей менталитета титульной нации и особого колорита). Процессы внутригородской сегрегации, тем самым, приобретают новые измерения; допустима в том числе, и положительная оценка.
Методика выделения этнических кварталов в пространстве города при всем многообразии критериев требует четкого подхода. Мы предлагаем взять за основу подход, при котором этническим считается любой район компактного проживания иммигрантов и их потомков, составляющих единое сообщество, которое сохраняется в течение нескольких поколений.
Тема этнических кварталов тесно связана с проблемой выделения внутригородских вернакулярных районов (ВВР). ВВР – это, прежде всего, «неофициальные» районы, образ которых устойчиво существует в сознании горожан.  Выделяются эти районы по-разному, чаще всего - по названию улиц, остановок, магазинов, географических объектов (элементов рельефа, водных объектов). Для нас важно было сопоставить вернакулярные и этнические районы города. Оптимальным подходом представляется следующий: когда  возникают выраженные внешний и внутренний стереотипы района именно как этнического и именно в связи с определенной нацией, которая становится "титульной", мы говорим об этническом районе, который имеет признаки вернакулярного. 

Сопоставление этнических и вернакулярных районов Лос-Анджелеса было проведено нами в ходе отдельного исследования в рамках летней студенческой практики кафедры социально-экономической географии зарубежных стран с применением методов информатизации сбора полевых данных (методика «привязки» фотографий к GPS-треку маршрута).
Оказалось, что среди вернакулярных райнов Лос-Анджелеса (за основу взят список «общеизвестных» ВВР, опубликованных в газете «LATimes») совпадение с этническими очень мало. Во ходе исследования нами было обнаружено намного больше этнических кварталов, которые можно отнести к вернакулярным по наличию определенных признаков. Были описаны индивидуальные характеристики каждого из них: Чайнатаун (Chinatown), Кореятаун (Koreatown), Маленькая Армения (LittleArmenia),(Thaitown), Маленькая Япония или LitteTokyo, Русский и Хорватский кварталы. По итогам анализа полевых данных они были подразделены на типы (районы с преобладающим проживанием представителей одного этноса, район с наибольшей долей выбранного этноса по сравнению с другими в городе, район с высокой долей этноса на фоне других районов города или страны). Также мы выяснили, что этнические районы эволюционируют во времени и проходят различные стадии развития.
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