Биогеохимические процессы в аквальных ландшафтах дельты реки Дон в зимний период
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Дельта Дона является нижним звеном каскадной ландшафтно-геохимической системы [4] речного бассейна, охватывающего густонаселённые сельскохозяйственные и промышленные районы Европейской части России. Река Дон впадает в самое пресноводное и мелководное море планеты, что определяет особенности биогеохимических процессов и специфику проявления «маргинального фильтра» [4] на геохимическом барьере река-море [5; 3; 2].
Цель зимней экспедиции НСО кафедры геохимии ландшафтов и географии почв состояла в характеристике биогеохимических процессов в аквальных ландшафтах дельты Дона в зимний период. В январе-феврале 2013 года были проведены полевые исследования, в ходе которых заложены 13 комплексных геохимических станций опробования, характеризующих основные дельтовые протоки, гирла и ерики. 
На каждой станции проведены измерения рН, окислительно-восстановительного потенциала, минерализации и температуры воды, а также отобраны пробы компонентов аквальных ландшафтов: воды, льда, взвешенного вещества, донных отложений. В пробах воды определены содержания биогенных элементов, растворённого кислорода и хлорофилла. Для оценки степени загрязнения водных объектов проведен анализ содержаний тяжёлых металлов и полициклических ароматических углеводородов в воде, взвеси и донных отложениях. Для комплексной оценки токсичности и питательности водной среды проведено биотестирование методом выращивания дафний. 

Определены уровни концентрации тяжелых металлов в воде и взвешенном веществе дельтовых водотоков, выявлены основные области аккумуляции загрязняющих веществ в донных отложениях. Показано, что аквальные ландшафты дельты Дона характеризуются высокой биологической активностью, в том числе и в зимний период. Результаты биотестирования отобранных проб свидетельствуют о низкой токсичности воды. 
Члены зимней экспедиции выражают глубокую признательность руководству и сотрудникам Южного научного центра РАН и береговой научно-экспедиционной базы «Кагальник» за помощь в проведении экспедиции. 
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