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Настоящий доклад посвящен результатам зимней студенческой экспедиции кафедры гидрологии суши, проходившей с 27 января по 6 февраля в Устьянском районе Архангельской области. Исследования проводились вблизи учебно-научного полигона географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, где на протяжении последних 20 лет сотрудники ряда кафедр эколого-географического направления проводили научно-исследовательские работы. За эти годы подробно изучены ландшафтные условия данной территории, гидрологические же исследования проводились впервые. В результате, появилась возможность изучить влияние многообразия детально изученных ландшафтных условий на различные компоненты речного стока, а также дополнить имеющуюся физико-географическую характеристику территории данными о речном стоке – важном компоненте ландшафта. 

Объектом исследования стал бассейн р. Устья с детальным изучением бассейна ее притока второго порядка – р. Заячья. К Устьянскому учебно-научному полигону большей частью принадлежит бассейн р. Заячья. Это малая равнинная река севера Европейской части России. С гидрологической точки зрения малые реки являются азональными: на их режим зачастую сильное влияние оказывают местные условия, в результате чего значения их гидрологических показателей могут существенно отличаться от характерных для данных природных условий в целом. Для выявления роли азональных факторов масштаб исследований был существенно увеличен. Объектом исследования явился бассейн р. Устья, являющейся средней равнинной рекой. Таким образом, исследования включали три задачи:

- выявление общих гидрологических закономерностей, характерных для данных физико-географических условий в зимний период на примере бассейна р. Устья;

- установление соответствия бассейна малой реки Заячья выявленным закономерностям;

- изучение влияния разнообразия ландшафтных условий на сток и качество воды рек в пределах этого малого бассейна.
Исследования проводились по трем направлениям: изучение условий формирования водного стока, мутности воды и стока взвешенных наносов, а также химического состава воды. Всего было измерено 26 расходов воды, сопровождаемое отбором проб на мутность и химический анализ воды.
Мутность воды определялась турбидиметрическим методом.  Для перехода к фактическим весовым значениям отбирались пробы воды, в которых мутность  определялась традиционным гравиметрическим методом. Значения мутности, определенные разыми способами, тесно связаны друг с другом. Значения мутности исследуемых рек в зимний период менялись от 0.012 до 8.23 г/м3.

Химический анализ показал, что все воды гидрокарбонатно-кальциевые. Менее всего вода насыщена хлоридами и нитратами. Минерализация рек находилась в диапазоне от 137 мг/л до 540 мг/л. Содержание растворенного кислорода в реках варьировало от 47 до 90% насыщения.
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