При разработке месторождений полезных ископаемых происходит разрушение природных геохимических барьеров. Из общего объема извлеченной при этом горной массы используется производством не более 2%, остальное складируется в шлако- и хвостохранилищах. В местах хранения отходов горно-добывающих комплексов происходит загрязнение окружающей среды, которое возможно ликвидировать, создавая искусственные геохимические барьеры, воспроизводящие геохимическую обстановку, близкую природной.
В качестве материалов для геохимических барьеров можно использовать химически активные минералы, такие как тальк Mg2.5Fe0.5(OH)2[Si4O10], биотит KMgFe2(OH)2[AlSi3O10] и серпофит Mg5Fe(OH)8[Si4O10], входящие в состав хвостов обогащения медно-никелевых руд Печенгского рудного поля. Это позволит сократить затраты на природоохранные мероприятия и целенаправленно формировать концентраты цветных металлов.
Взаимодействие растворов сульфатов цветных металлов с данными минералами, приводит к их осаждению. Нами были поставлены эксперименты по синтезу искусственных никельсодержащих гидросиликатов при взаимодействии минералов с сульфатными растворами, содержащими ионы никеля. В опытах использованы мономинеральные фракции антигорита офитового строения (серпофита) и талька из массива Пильгуярви, Печенгское рудное поле, а также биотита из жилы керамического пегматита месторождения Куруваара, Кольский полуостров. Минералы измельчали до крупности -0.1 мм. В опытах концентрация раствора сульфата никеля соответствовала 0.1 N. В ряде экспериментов растворы подкисляли серной кислотой. Соотношение минерал : раствор составляло 1, 5, 10, 20, 40 г/л. Минерал взаимодействовал с раствором при постоянном перемешивании в течение 3 часов, при этом через каждые 10 минут измеряли pH раствора. Затем раствор фильтровали и проводили химический анализ жидкой фазы, твердую фазу исследовали методами РФА и ДТА. Также проведены длительные опыты (2 месяца).
При взаимодействии раствора сернокислого никеля с минералами значение pH росло с увеличением расхода минерала, значительней при добавлении серпофита. На дифрактограммах минералов заметно изменение кристаллической решетки, проявляющиеся в уширение и усилении асимметричности базальных рефлексов. Взаимодействие растворов сульфата никеля при рН=1-3 с серпентиновыми минералами приводит к образованию пимелитов (Ni3Si4O10(OH)2.4H2O), при меньшей кислотности растворов образуются минералы типа гарниерита Ni6Si4O10(OH)8. Взаимодействие растворов сульфата никеля с тальком приводит к образованию виллемсеита (Ni3Si4O10(OH)2). При взаимодействии растворов сульфата никеля с биотитом  наблюдается образование минералов типа пимелитов (Ni3Si4O10(OH)2.4H2O). Извлечение никеля закономерно растет с увеличением соотношения минерал : раствор. 

Использование искусственных геохимических барьеров позволит целенаправленно формировать концентраты цветных металлов с одновременным снижением нагрузки на окружающую среду.
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