Народный костюм России сегодня. Стилизации и традиция.
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Ещё пятнадцать-двадцать лет назад можно было говорить и писать о том, что русский национальный костюм в современном обществе безвозвратно утерян для любых форм бытования среди наших людей. 

Важнейшим показателем отказа русского человека от своего национального костюма является то, что мы не имеем его дома, где живём, отдыхаем, растим детей, не шьём его для себя и близких, не надеваем его ни в будни, ни в праздники, мы не венчаемся в нём, и нас не провожают в нём в последний путь.

Обращаясь к теме народного искусства в целом, или к теме народного костюма, в частности, невозможно ограничиться какими бы то ни было описаниями или сравнительными характеристиками. Любая из этих тем, обращённая к произведению народного искусства, истокам его возникновения, формам существования, среде бытования (жизненной среде), непременно разрастается до не имеющей границ темы народной жизни.  
Изучение возможностей возрождения русского национального костюма в современных условиях показало, что это может осуществиться при определённых условиях и усилиях общества. Эти усилия связаны с национальным самосознанием русских людей, и весь парадокс в том, что никаких-де особых условий и не нужно. Нельзя стесняться того, что является нашей силой, нашей гордостью, красотой.
Другой вопрос, какой подход следует использовать для «внедрения» этой идеи «в массы». На личном опыте убеждаюсь, что многим представителям молодёжи «это не по вкусу», «не нравится», а то и вовсе «не нужно». И это НЕ характеризует кого-либо с отрицательной стороны, это вина тех, кто делает подобные выводы. 

И потому остаётся следующее – держать свою линию, быть верным той идее национальной идентичности, а уже дело друзей, близких, любых встречных – идти рядом вместе или же только «со стороны смотреть».

Задачи изучения народного костюма, потерявшего своё прямое бытовое назначение и перешедшего в раздел историко-культурного явления, приобретают особое значение.

***

Основной целью вышеописанного исследования является внесение своего вклада в изучение и сохранение культурного наследия русского народа в области такой творческой практики как традиционный русский костюм, свидетеля нашего прошлого, носителя особого миропонимания людей.
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