C. Качан 
Египетская царица как земное воплощение богини Хатхор (по надписям и изображениям храма Ком-Омбо)
В качестве основного источника в данной работе был взят текст календаря, расположенного в подсобном помещении зала D главного храма Ком-Омбо (на северной стене), датируемый эпохой Птолемеев. Сохранность его достаточно хорошая, но многие дни различных месяцев отсутствуют. В этом календаре перечисляются титулы богини Хатхор и земной царицы на каждый день.
В данной работе автор пытается на основе собственного перевода календаря установить связь некоторых титулов Хатхор и египетской царицы с теми сценами и ритуалами, которые изображены на стенах храма Ком-Омбо. 

Устанавливается, что уже в период Нового царства египетская царица стала рассматриваться, прежде всего, как земное воплощение богини Хатхор. Эта тенденция сохранилась в Позднее царство и греко-римский период, в частности, в рассматриваемом автором храме. 

Отождествление царицы с богиней Хатхор просматривается в следующих моментах: 1) общая иконография царицы и Хатхор; 2) наличие у Хатхор и царицы либо одинаковых, либо взаимодополняющих по своим функциям титулов; 3) существование тенденции перехода функций Хатхор на египетскую царицу, в частности, функции защиты. Последняя связана, прежде всего, с титулами, которые носит царица - (nxj.t) – защитница, (nb.t sA) госпожа защиты. Эти титулы, как показывает автор, имеют прямое отношение к ритуалу, совершающемуся в малом храме – маммизи. Причем, в данной своей ипостаси царица выступает как воплощение восходящего солнца, которое защищает новорожденного бога-ребенка, а через него и царя. Также автор пытается установить связь ритуала маммизи с теми днями, под которыми царица носит вышеназванные титулы.
Исходя из общей тенденции религиозного синкретизма, которая проявляется в храме Ком-Омбо, автор делает вывод, что египетская царица сосредотачивает в своей личности образы женских божеств, проявляя себя как вселенское женское божество, так как является земным воплощением богини Хатхор.

Автор попытался установить связь титулов царицы (nb.t nTr.w.t nw.t) «госпожа богинь города (этого)» и Хатхор (Hnw.t. k stj)  «владычица твоя, нога» с лунным культом

 При рассмотрении ритуала zSS wAD, автор попытался определить, в честь кого данный ритуал выполнялся. Стало очевидным, что большую роль в нем играет Хатхор и царица в качестве земной персонификации первой. Об этом говорят центральная фраза данного ритуала и сопровождающие его тексты.
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