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В последние годы растет внимание эмиссии СО2 из лесных и болотных экосистем различного уровня переувлажнения. Одним из таких объектов является Центрально-лесной заповедник, на территории которого широко представлены экосистемы различного уровня гидроморфизма.

Результаты проводимых исследований являются составной частью регионального мониторинга эмиссии парниковых газов и в последующем они будут использоваться для регионального прогнозирования динамики потоков парниковых газов центрального региона Российской Федерации.
Целью работы была оценка пространственно-временной изменчивости основных составляющих баланса диоксида углерода из южно-таежных почв различного уровня гидроморфизма Центрально-Лесного заповедника.

Данные исследования проводились в летний период 2012 года. Ключевыми участками были выбраны 3 экосистемы с почвами различного уровня гидроморфизма: ельник сфагново-черничный, сосняк осоково-сфагновый и грядово-мочажинный комплекс верхового болота «Старосельский мох». Для измерения потоков СО2 использовался камерно-статистический метод.
Экспериментальные наблюдения подтвердили, что потоки углерода в экосистемах олиготрофного заболачивания определяются уровнем грунтовых вод. Опускание грунтовых вод приводит к возрастанию скорости деструкции почвенного углерода в аэробных условиях. Положительный углеродный баланс (общее экосистемное дыхание превышает суммарный фотосинтез) заболоченных лесов определяется  значительными потоками углерода с напочвенного покрова.

Комплексные наблюдения за потоками углерода  в лесоболотных экосистемах Европейской части РФ, проводимые на территории Центрально-Лесного государственного природного биосферного заповедника, показали, что современные процессы заболачивания могут привести к изменению углеродного баланса заболоченных лесов в сторону увеличения депонирования углерода. 
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