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В виду вывода большого количества земель России из сельскохозяйственного оборота встает вопрос об их дальнейшей судьбе. Одним из способов использования этих территорий является их облесение, как естественное, так и антропогенное, в связи с чем встает вопрос и о влиянии леса на различные типы почв. В рамках данной работы рассматривается возможность использования лесных насаждений в качестве фактора, оказывающего влияние на структуру почв и на запасы углерода, как в почвах, так и в экосистемах в целом. 
В качестве объектов были использованы 9 насаждений различного возраста и породного состава, расположенные в меридиональном направлении на Европейской территории России. В роли объектов сравнения выступали территории, примыкающие к лесным насаждениям, изначально имеющие аналогичные с ними геоморфологические и почвенные условия и отличающиеся от лесных участков лишь типом растительности – сенокосы, многолетние залежи и целинные участки, на которых произрастают травянистые виды.  На каждом из объектов проводилась заложение пробных площадей в лесных насаждениях и системы почвенных разрезов с последующим отбором образцов по слоям почвы. Это позволило произвести на ключевых участках учет запасов углерода фитомассы (живой и мертвой) и почвы до глубины 1 м, после чего достоверность различий по полученным величинам средних запасов углерода в слоях почвы во всей совокупности выборки объектов проверялась с помощью парных критериев Стъюдента с уровнем значимости 0,05. 
По результатам работы были можно сделать выводы, что лесные насаждения в сравнении с травяной растительностью достоверно повышают запасы углерода почвы в слое 0-10 см и снижают в слое 50-100 см, при этом в целом, в метровом слое почвы отсутствуют статистически значимые различия в запасах общего углерода между лесными и безлесными участками. На черноземных типах почв, содержащих в метровом слое карбонатные соли, под влиянием лесных насаждений отмечается смещение границы залегания карбонатов вниз по профилю почвы. При рассмотрении суммарных запасов углерода в экосистемах, на всех рассмотренных в работе объектах лесные участки превосходят соответствующие безлесные за счет образования большого объема фитомассы в древостоях. При этом, как в экосистемных запасах углерода, так и в запасах углерода почвы в метровом слое отмечается нарастание при движении с севера на юг до лесостепной зоны (объект Каменная степь) и снижение этих величин при продвижении от лесостепной к полупустынной зоне (объект Баскунчак). Можно предполагать, что эти изменения связаны с влиянием климатических факторов, а именно - ростом среднегодовой температуры и снижением среднегодового количества осадков. На основании этого, используя процедуру нелинейного регрессионного анализа по методу наименьших квадратов были получены статистически значимые регрессионные уравнения для запасов углерода в почве и в экосистеме, как для лесных, так и для безлесных участков, которые достаточно уверенно воспроизводят общий ход изменения запасов углерода и положение их максимума в условиях Каменной степи.
