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В настоящее время почвенный покров подвержен интенсивному антропогенному воздействию. Значительные площади территории России заняты трансформированными пахотными почвами. Многие типы почв на юге России практически не имеют целинных эталонов сравнения, что в значительной мере затрудняет проведение мониторинга почв и почвенного покрова. Эталонами сравнения могут стать почвы заповедников. Однако они исследованы далеко не в полной мере и  нуждаются в интенсивном изучении. Исследованы до сих пор в недостаточной мере почвы российского Причерноморья, что в первую очередь  связано с низким сельскохозяйственным освоением горно-лесных территорий Кавказа [1,2]. В частности, исследования почв заповедника «Утриш» ранее не проводились.

Целью исследования являлось изучение типов почв заповедника, их эколого-биологическая характеристика. В качестве исследуемых показателей были выбраны такие параметры, как температура, влажность, гранулометрический состав, валовый состав, рН почвы, каталазная, дегидрогеназная, инвертазная активность, а также содержание гумуса.

Исследования проводились в августе - сентябре 2012 г. на территории государственного природного заповедника «Утриш» общей площадью более 10 тысяч га, расположенного в северо-западной части Черноморского побережья Западного Кавказа.

В соответствии с инструкциями по проведению крупномасштабного картирования почв были проведены полевые исследования почв и почвенного покрова заповедника «Утриш», в результате чего было заложено 90 разрезов и отобраны почвенные образцы, а также выделены места проведения мониторинговых наблюдений.
В результате проведенных исследований на территории заповедника было выявлено преобладание коричневых типов почв, включающих несколько подтипов [3]. 

В условиях заповедника «Утриш» коричневые карбонатные почвы распространены на нижних частях склонов в северной и восточной частях заповедника, а также на западе в непосредственной близости от моря на высотах до 100 м над уровнем моря.

Коричневые типичные почвы обнаружены в верхней части пологих склонов северо-восточной части заповедника (высоты выше 240 м над уровнем моря), где они развиты на элювии мергелей. Их особенность – наличие карбонатов в средней части профиля, слабая каменистость и достаточно мощный гумусовый профиль – до 60 см. 

Наибольшие площади в заповеднике занимают выщелоченные разновидности коричневых почв, в которых почвенный профиль освобожден от карбонатов кальция полностью. Они формируются в увлажненных повышенных местах (выше 200-250 м) на некарбонатных плотных породах, реже на элювии окарбоначенных песчаников.
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