Диагностика уровней и характера солепроявления в почвах различного генезиса бугристо – ложбинных и равнинных ландшафтов дельты Волги.
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Дельта Волги относится к территориям, сочетающим процессы накопления большого количества свежего аллювия с реликтовой высокой засоленностью и разнообразием геологических характеристик ее различных частей. Современные процессы импульверизации солей со стороны Каспийского моря, медленно наступающего в последнее время, смена характера обводненности, обусловленная активным антропогенным вмешательством в гидрологический режим Волги, влекущая за собой попеременное обсыхание и заболачивание различных частей дельты, накладываются на своеобразный реликтовый геологический рельеф.

В связи с этим необходимо изучение солевого состава современных почвенных разностей с целью возможного восстановления исторической картины почвообразования, предсказания дальнейших трендов, а также предотвращения будущей деградации ландшафтов в результате антропогенного вмешательства, в том числе и вследствие нерационального сельскохозяйственного использования территорий.

Одна из исследованных почвенных разностей (бурая полупустынная маломощная супесчаная на элювии карбонатного лессовидного суглинка) располагается на вершине бугра Бэра, переходящей в верхнюю выположенную часть восточного склона, другая ((аллювиально) – лугово – бурая солончаковая супесчаная на элюво - делювии древнеморских суглинистых отложений) - в периферической части восточной шлейфовой зоны бугра Бэра (ближе к оконечности), а третья (аллювиальная луговая карбонатная солончаковатая слоистая среднесуглинистая на легкосуглинисто – супесчаных дельтовых отложениях) приурочена к ложбине корытообразной формы, прилегающей к южному склону бугра. 

Наибольшим поверхностным соленакоплением отличаются почвы ложбинных участков, в то время как максимальная грунтовая аккумуляция солей характерна для почв шлейфовой зоны. При этом отмечается сходное профильное распределение солей в почвах вершины бугра и ложбинной части, характеризующееся максимумом соленакопления в средней части профиля, что, по-видимому, обусловлено в первом случае постепенным выщелачиванием, а во втором связано с вымыванием солей из верхней части профиля и последующим подтягиванием их из нижележащих слоев.
Выявленные различия в солепроявлениях подтверждают предположения о существовании двух зон аккумуляции солей. Слабая относительная изученность почвогрунтов шлейфовой зоны с учетом их повышенной засоленности и развивающегося в современных условиях процесса подтопления определяет актуальность исследования данной почвенной группировки с целью выявления возможных рисков вторичного образования солончаков.

Исходя из полученных результатов, сравнивая почвы по степени плодородия, одним из факторов которого является повышенное содержание водорастворимого К, можно заключить, что в аллювиальных луговых почвах ложбины его концентрации максимальны (0,15-0,36 ммоль-экв/100г) и сопоставимы с уровнем концентрации остальных ионов в отличие от бурых-полупустынных и лугово-бурых почв. Таким образом, для ложбин обеспеченность растений воднорастворимым калием находится на более высоком уровне, позитивно отражаясь на состоянии фитоценозов.

