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Ранее было обнаружено, что при первичном взаимодействии 137Cs с агрегированной почвой, радионуклид взаимодействует не со всей почвенной массой, а локализуется на поверхности агрегатов. Такое состояние не является стабильным, поскольку в почве постоянно протекают процессы переагрегирования почвенной массы. Однако, даже спустя 14 лет после Чернобыльской катастрофы, в отдельных случаях обнаруживались остаточные проявления исходного неравномерного распределения радионуклида в почвенной массе.

Результаты этих исследований дают основания предполагать, что первичная локализация радионуклидов на поверхности агрегатов влияет на их поглощение растениями. Это связано с тем, что основная масса активных корней локализована в межагрегатном пространстве почвы и контактирует преимущественно с поверхностью почвенных агрегатов. С течением времени, благодаря переагрегированию почвенной массы, радионуклид, находящийся на поверхности может перейти во внутрипедную массу и, вследствие этого, станет менее доступен для корневого поглощения. Экспериментальной проверке этой гипотезы посвящено данное сообщение.

Для этой цели были получены почвенные агрегаты трех типов с различной локализацией радионуклидов: 1) Радионуклид локализован только на поверхности; 2) Радионуклид равномерно распределен во всей массе агрегата; 3) Радионуклид локализован во внутрипедной массе, в то время как поверхность агрегата не загрязнена. Эксперименты проводились в условиях вегетационного опыта с агрегатами размером 7-10 мм. Было установлено, что при последовательных трехнедельных циклах выращивания фасоли, поступление 137Cs в варианте с поверхностным распределением радионуклида в агрегате в три раза превышало поступление в варианте с тотальным распределением. 

Близкие результаты получены и для 90Sr в опытах с растениями гороха.

Во всех случаях при повторных (цикличных) выращиваниях или увеличении времени выращивания, поступление радионуклидов в вариантах с первично поверхностным распределением постепенно приближалось к варианту с тотальным распределением, что свидетельствует о переагрегировании почвенной массы на протяжении вегетационных опытов.
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