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Актуальность темы определяется ее теоретической значимостью для одной из проблем фундаментального почвоведения – общей теории эволюции почвенного покрова. Для понимания современного состояния природы и прогноза ее развития важно понимание общих закономерностей почвообразования, совокупности свойств и особенностей почв и почвенного покрова каждой территории, определяемых всей историей их развития. Целью работы является получение палеоэкологической информации по почвенным характеристикам разновозрастных почв для выявления характера развития природной среды на территории современной лесостепи в позднем плейстоцене. В задачи настоящей работы входило определение содержания гумуса и соотношения стабильных изотопов углерода органического вещества в погребенных почвах.

Нами проведено морфологическое, аналитическое и изотопное изучение погребенных почв (ПП) центра Восточно-Европейской равнины на трех ключевых участках: чувашском (серия позднеплейстоценовых ПП в северо-восточной части Приволжской возвышенности, примерно в 50 км на юг от долины р. Волги), веневском  и карповском (северо-восточная оконечность Среднерусской возвышенности, Тульская область). В задачи настоящей работы входило определение содержания и распределения гумуса и соотношения стабильных изотопов углерода органического вещества в ПП как наименее изученных, но информативных показателях палеоэкологии почвообразования.

Содержание гумуса в гумусовом горизонте изученных современных почв варьирует от 2,6% (Чувашия) до 4-5% (Венев). Содержание органического вещества закономерно снижается по профилю: от 2,6% в гумусовом горизонте до 0,3% гумуса в горизонте B7 современной почвы, возрастая в ПП до 0,9% (Чувашия). В тульских разрезах содержание гумуса резко снижается от гумусового горизонта (4-5%) к иллювиальному (0,5%) и далее плавно снижается к материнской породе. Среди ПП максимальное содержание гумуса выявлено в Чувашии (около 1%). В ПП Тульской области гумус составляет 0,5 (Венев) и 0,2% (Карпово). Низкое содержание органического вещества в разрезе в Карпово мы объясняем развитием процессов оглеения, следы которого видны по всему профилю. 
δ13C в современной почве Чувашии составляет -26‰, соотношение утяжеляется с глубиной до – 23,5‰. В ПП δ13C облегчается до -25‰. В Веневском разрезе картина схожая: в современной почве δ13C минимально и составляет -26‰, показатель растет вниз по профилю современной почвы до -24‰, затем снова снижается в ПП до -25‰. В карповском разрезе закономерность несколько отличается от вышеописанных:состав δ13C органического вещества гумусового горизонта современной почвы наиболее легкий из всех изученных (-27‰). δ13C резко утяжеляется уже в иллювиальном горизонте (-25‰) и далее по профилю колеблется около -25‰. Диапазон изменений содержания и изотопного состава углерода органического вещества почв свидетельствует о небольших изменениях условий почвообразования на разных ключевых участках. 
� Тезисы доклады основаны на материалах исследований, проведенных в рамках гранта РФФИ № 11-04-01083 «Цикличность в развитии процессов лито-, крио- и педогенеза в позднем плейстоцене на Русской равнине».








