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Значение климата в почвообразовательных процессах исключительно велико. Климат определяет глубокие различия в почвообразовании, особенно на биологические процессы. 
Целью настоящего исследования было изучить взаимосвязь климатических параметров и биологических свойств почв. В качестве диагностических показателей были использованы важнейшие индикаторы плодородия и устойчивости почв - ферментативная активность (каталаза и дегидрогеназа).
Для детального изучения взаимосвязи климата и почвенных параметров исследовали несколько участков, расположенных в разных климатических условиях по направлению север-юг от крайней северной точки – станица Вешенская до крайней южной точки - Ростов-на-Дону. Между этими пунктами изучены промежуточные участки: пос. Октябрьский, пос. Кружилинский, г. Кашары и г. Каменск-Шахтинский.
Объектами данного исследования являются почвы: чернозем обыкновенный (окрестности Ростова-на-Дону), чернозем южный (севернее Каменска-Шахтинска), серопески (окрестности ст. Вешенская).

Анализ климатических данных показал увеличение к югу среднегодовой температуры и количества осадков. Среднегодовая амплитуда температур, наоборот, снижалась при передвижении с севера на юг. 

Повышение температуры и влажности почвы способствовало увеличению ферментативной активности. Каталазная активность чернозема обыкновенного превышает аналогичную в серопесках более чем в 5 раз (2,1 против 11,7 мл О2/г/мин), а дегидрогеназная более чем в 10 раз (3,7 против 38,1 мг ТФФ/г/24 ч). Анализ полученных результатов свидетельствует о зональном характере распределения биологической активности в почвах Ростовской области.
Почвенные и климатические характеристики находятся в тесной корреляционной связи. С годовым количеством осадков, активность каталазы и дегидрогеназы имеют коэффициент корреляции 0,61; и 0,78 соответственно, со средней годовой температурой коэффициент корреляции так же положителен и довольно высок (0,93; 0,87 соответственно). Наибольшие значения корреляции биологические показатели имеют со среднегодовой амплитудой температур. r=-0,97 для каталазы, r=-0,91 для дегидрогеназы. 

Из приведенных выше данных можно сделать вывод, что биологическая активность почв Ростовской области во многом определяется климатическими параметрами в частности количеством осадков и годовым изменением температуры. Увеличение активности происходит в направлении с севера на юг, при передвижении в более влажные и теплые климатические условия.

