Почвы «торфяных кругов» севера Западной Сибири
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Площадь болотных экосистем на территории Западносибирской равнины достигает 36%[2]. При этом значительная их часть развивается в условиях вечной мерзлоты. Здесь широко распространены такие болотные комплексы, как  бугристые торфяники (плоско- и крупнобугристые), среди которых встречаются так называемые деградирующие торфяники, диагностируемые по обширным оголенным пятнам торфа – «торфяным кругам», растительность на которых полностью отсутствует [1,4]. 
Цель настоящей работы - изучение особенностей формирования и функционирования почв «торфяных кругов» бугристых торфяников. 
Район исследований расположен на севере Западной Сибири в пределах северной границы распространения северной тайги. В полевых условиях в сезон 2011-2012 года на исследуемой территории бугристых торфяников площадью более 10 км2, обнаружено более 20 торфяных пятен, местоположение которых приурочено к склоновым и верхним частям торфяников. Для них отмечены такие общие морфологические признаки: полное отсутствие растительного покрова, форма овальная, диаметр от 3 до 5 м, поверхность покрыта своеобразной торфяной коркой. На изученных пятнах отмечается минимальное протаивание, торф  характеризуется высокой степенью разложенности, однородный, темно-бурого цвета. Во всех разрезах на разных пятнах, был обнаружен горизонт низинного березового торфа, указывающий на общий генезис пятен торфа. Анализ химических свойств показал, что для торфа изучаемых пятен характерны низкие показатели pH (3,7-4,5), существенно выше содержание Собщ (на 5-10%) и Nобщ (в 5-10 раз), в отличие от торфяных почв типичного бугристого торфяника [3]. Данные по содержанию водорастворимых С и N показывают отсутствие существенных отличий в их содержании межу почвами торфяных кругов и типичных торфяников. Во время полевых работ заложены опытные площадки на торфяных пятнах и на примыкающих ним участках типичного торфяника, покрытых растительным покровом, на этих площадках получены данные по годовой динамике температур (с помощью логгеров ibutton)  и сезонной динамике продукции СО2, при измерении которой установлено, что на участках пятен эмиссия СО2 значительно меньше, чем на участках под растительностью, находящихся вблизи пятна (74 мгСО2/м2 час, 175 мгСО2/м2 час соотв.), при этом концентрация CO2 на глубинах 10, 40 и 60см имела обратную зависимость.
Таким образом, показано, что почвы «торфяных кругов», являются специфическим ландшафтом бугристых торфяников, широко распространены на изучаемой территории и обладают своеобразными химическими и физическими характеристиками. По-видимому, подобная специфика обусловлена формированием почвы в экстремальных условиях, угнетающих растительный покров. В качестве экстремальных условий выступает как гидротермический режим торфяника, так и особый генезис торфа исследуемого объекта.
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