Свободные и связанные липиды в типичном черноземе на территории, прилегающей к эксплуатационным кустовым нефтяным скважинам
Гайнуллина Лейсан Айдаровна, Гордеев Александр Сергеевич
студент, аспирант

Казанский (Приволжский) федеральный университет, 

институт фундаментальной медицины и биологии, Казань, Россия

E-mail: LeysankaG@yandex.ru

Все технологические процессы нефтегазодобываюшего производства связаны с нефтяным загрязнением почв. Ключевым процессом самоочищения почв от нефтепродуктов является биодеградация, однако парафиновые и асфальтеново-смолистые компоненты поддаются воздействию микроорганизмов в наименьшей степени. Их трансформация наиболее длительна и наименее изучена, поэтому особый интерес представляет реалистичная оценка накопления этих компонентов в гумусовых горизонтах почв, подвергавшихся систематическому загрязнению в течение длительного времени.

Объект исследования – типичный чернозем на территории Ульяновского месторождения по девонским отложениям, которое разрабатывается на юго-востоке РТ (Черемшанский район) 40 лет, начиная с 1972 года. Выбран типичный участок промышленных площадок с кустовыми скважинами и станками-качалками, расположенный так, что поверхностный сток воды с его территории сначала проходит через линейно вытянутое неглубокое понижение рельефа с уклоном вдоль оси, расположенное на пашне, а затем поступает в ложбину ручья с берегами, покрытыми естественной растительностью. Исследованы образцы из верхнего слоя загрязненных почв, отобранные на территории промышленных площадок эксплуатирующихся кустовых нефтяных скважин, на участке пашни и берегах ложбин подверженных систематическому загрязнению пластовыми водами и образцы фоновых пахотной и залежной почвы. 
Липидная фракция определялась как аналитическая группа веществ, растворимых в хлороформе. Количественное препаративное выделение фракции «свободных липидов» проводили путем экстракции в аппаратах Сокслета в течение 48 ч. Экстракты концентрировали в роторном испарителе и доводили хлороформом до фиксированного объема. Почву сушили на воздухе (3 дня) и в сушильном шкафу (50 °C, 48 ч), затем обрабатывали водным раствором 2.5% HF и 2.5% HCl (48 ч), отмывали остаток водой до рН 5,0, доводили до воздушно-сухого состояния и проводили повторную экстракцию хлороформом в аппаратах Сокслета для выделения фракции «связанных липидов». Определение содержания углерода в почвах и липидных фракциях проводили методом мокрого сжигания K2Cr2O7 в смеси конц. H2SO4 и 85% H3PO4 (3:2) в пробирках специальной конструкции [1]. Содержание CO2, поглощенного в ячейке с раствором щелочи, определяли титриметрически. При анализе липидных фракций в пробирки помещали дозатором аликвотные части экстрактов, концентрировали их и высушивали, по прописи, приведенной выше. Содержание углерода карбонатов в почвенных образцах определяли в тех же пробирках. 

Установлено что суммарное содержание углерода фракций липидов в пахотном горизонте чернозема подвергавшегося систематическому загрязнению пластовыми водами составляет вплоть до 1/3 от общего углерода, в то время как в фоновых пахотной и залежной почвах оно не превышает 4,5%.
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