Корреляция принятых в России терминов морфологического описания почвенной структуры с терминами WRB на примере лесостепных почв Республики Татарстан
Хусаинов Эдуард Каримович

студент
Казанский (Приволжский) федеральный университет, 
институт фундаментальной медицины и биологии,  Казань, Россия

E-mail: Hus.karim@yandex.ru

При морфологических описаниях одних и тех же почвенных профилей почвоведами разных школ они во многом могут не совпадать. Поэтому, одним способов повышения научного уровня, производительности и эффективности полевых почвенных исследований является унификация методов морфологических описаний почв, повышение их правильности и точности. Международная реферативная база данных о почвенных ресурсах (WRB) является наиболее распространенной в мире классификационно-диагностической системой, позволяющей «переводить» язык национальных классификаций на международный язык общения.

Проведено сопоставление результатов морфологическое описания структуры профилей целинной темно-серой лесной почвы и целинного выщелоченного чернозема на основе рекомендаций WRB 2006 года [2] и принятого в России подхода в соответствии с рекомендациями, приведенными в монографии Б.Г. Розанова [1].
Принципы, положенные в основу морфологического описания структуры по рекомендациям WRB и методики, принятой в России, серьезно различаются. В России, иерархические уровни почвенной структуры описываются последовательностью: форма(выраженность граней(размер. По рекомендациям WRB этим иерархическим уровням предшествует определение механизма формирования агрегатов, важным диагностическим признаком которого становится наличие или отсутствие соответствия между поверхностями (гранями) смежных агрегатов. 

На примере лесостепных почв показано, что рекомендации WRB позволяют четко разделить профили лесостепных почв на области структуры биотического и абиотического происхождения, причем в темно-серой лесной почве первая область включает в себя только гумусовый горизонт, а в выщелоченном черноземе весь гумусовый профиль. 

На примере черноземной почвы, погребенной в гидроморфных условиях, показано, что рекомендации WRB позволяют четко диагностировать трансформацию биотической структуры в абиотическую. По рекомендациям WRB в горизонте А1 целинного выщелоченного чернозема выделяется структура ST GR MC. Код структуры в горизонте [А1] может быть записан как ST BL VC(ST BL SN FM(ST BL SN VF. По российской классификации трансформация структуры при погребении выглядит как переход крупнокомковато-крупнозернистой в икряную. 
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