Изменение гумусного состояния зональных почв Центральной лесостепи в процессе длительной распашки
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Происходящие в почвенном профиле пахотные нарушения изменяют почвенные режимы и вносят новые составляющие  в их функционирование [1]. Интенсивная распашка приводит к изменению содержания органического углерода в пахотных почвах по сравнению с целинными участками. Однако до сих пор нет единого мнения о сущности  протекания процесса гумусообразования в пахотных почвах и о дальнейшем изменении их агроэкологического состояния [2].
Целью данного исследования являлось изучение влияния распашки на гумусного состояния зональных почв в пределах метрового профиля на территории Центральной лесостепи Белгородской области. 
При выборе ключевых участков исследования применялся историко-картографический метод поиска угодий разных сроков распашки. Для того чтобы проследить изменение гумусного состояния во времени был использован метод почвенных агрохронорядов. Содержание гумуса определялось по методу Тюрина. Для определения группового состава гумуса использовался ускоренный прирофосфатный метод (по Кононовой-Бельчиковой). Запасы гумуса были вычислены в метровом слое с учетом объемной массы почв.
В серых лесных почвах происходит накопление гумуса в средней части почвенных профилей исследуемых пахотных почв (глубина 30-50 см). Причем в пахотных почвах более древнего освоения в срединных частях профиля содержится больше гумуса, чем в более молодых пахотных аналогах. С возрастом распашки в серых почвах при длительном использовании их без систематического применения удобрений отмечается нарастание гуматности органического вещества. Трендовой направленностью исследуемых пахотных почв служит увеличение запасов гумуса во времени в метровой толще.
Установлена дегумификация почвенной толщи по мере увеличения сроков земледельческого освоения черноземов. Средняя скорость дегумификации метрового слоя изученных черноземов составила 4,5 т/га в 10 лет. 
Проведенное исследование свидетельствует о «созревании» гумуса в пахотный период эволюции серых лесных почв и о переходе их в черноземный тип почвообразования. Можно говорить о проградации серых лесных почв под действием распашки. Для черноземов характерна дегумификация почвенной толщи по мере увеличения сроков земледельческого освоения. Впервые 100 лет распашки запасы гумуса уменьшаются незначительно. В последующие 100-140 лет интенсивного земледельческого освоения темпы дегумификации нарастают.
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