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Важной проблемой для степной зоны Юга России является появление и широкое распространение признаков вторичного гидроморфизма черноземов на богаре. Увеличение площадей переувлажненых почв происходит под влиянием преимущественно климатических, литологических и антропогенных факторов (Зайдельман и др, 1998). Актуальным остается вопрос об определении надежных диагностических показателей процессов, к которым приводит переувлажнение черноземных почв. В качестве надежного критерия степени переувлажнения почв традиционно используется разнообразные соединения железа, что связано с его переменной окисленностью (II) и (III). Изменение водного режима почв, их переувлажнение (даже кратковременное), создание условий анаэробиоза в почвах неизбежно активизирует процессы восстановления железа, нарушает соотношение окисленных и восстановленных форм, которые существенно различаются по своим функциональным особенностям, роли в процессах почвообразования. В процессах восстановления соединений железа непосредственное участие принимают многие виды микроорганизмов с помощью своих метаболитов, среди которых биологически активными являются ферменты. При восстановлении железа в почве участвуют дегидрогиназные системы, в частности фермент ферриредуктаза (Fe2O3-редуктаза). При этом окись железа восстанавливается в закисную форму.
Исследования проводились в Зерноградском районе Ростовской области. Зональные почвы Зерноградского района представлены черноземами обыкновенными карбонатными очень тёплой Южно-Европейской фации. Объектом нашего изучения являются почва, располагающаяся на залежном участке в понижении на сельскохозяйственном поле, в пятне тростника. Во всех отобранных образцах определялась активность ферриредуктазы по модифицированному методу А.Ш. Галстяна, Н.А. Оганесяна (Хазиев, 2005).
Исследованиями разных авторов (Казеев и др., 2003, Стрелкова, 2006) было установлено повышение активности ферриредуктазы при повышении степени гидроморфизма почв мочаров, что связано с преобладанием восстановительных условий при подтоплении почв. В автоморфном черноземе, активность ферриредуктазы в 2-3 раза ниже, чем переувлажненных почвах. Результаты нашего исследования показали, что активность фермента ферриредуктазы в переувлажненных черноземах была выше в среднем в 4-5 раз, чем в автоморфном черноземе. Причем активность фермента практически не изменяется по профилю, оставаясь стабильно высокой с поверхности, что говорит о том, что восстановительные процессы проявляются во всем профиле, несмотря на преимущественно грунтовый тип питания данного ландшафта. При этом при морфологическом описании признаков господства восстановительных условий не выявлено. Следовательно, показатель активности ферриредуктазы подходит для диагностики ранней степени переувлажнения.
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