Прогноз эмиссии метана из болотных экосистем северной части Западной Сибири в ХХI веке
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Метан, наряду с водяным паром, диоксидом углерода и закисью азота является одним из основных парниковых газов. Среди исследователей до сих пор нет единого мнения о мощности природных источников метана, но они сходятся в том, что болота являются самым значительным источником метана. Поэтому наибольший интерес для исследователей представляют самые заболоченные регионы Земли, в том числе и Западная Сибирь, заболоченность которой составляет 24,4%. Данное исследование посвящено северной части Западной Сибири как наименее исследованной в плане изученности болотных экосистем как источника метана. 
Под северной частью Западной Сибири мы подразумеваем территорию тундровой, лесотундровой и северотаёжной зон. Для оценки эмиссии метана с данной территории мы использовали методологию «Стандартной модели» [2]. Комбинирование результатов расчетов, проведённых в стандартной модели с использованием оцифрованной типологической карты болот Западно-Сибирской равнины позволило составить картосхему эмиссии метана с изучаемой площади, разбитой на ячейки 0,5*0,5 градуса. В качестве основы для прогноза мы использовали тот факт, что существует зависимость эмиссии метана от чистой первичной продуктивности (ЧПП) на ограниченных площадях, в нашем случае это пространственные ячейки с разрешением 0,5*0,5 градуса. Соотнеся данные по моделированию ЧПП в пространственных ячейках 0,5*0,5 градуса, полученные с помощью математической модели ЛМЭ ИФА РАН [1] с данными по эмиссии метана из тех же пространственных ячеек, мы получили коэффициенты линейной зависимости эмиссии метана от значений ЧПП для каждой природной зоны. На основе выявленных коэффициентов и прогнозах расчётов ЧПП моделей ЛМЭ ИФА РАН и КМ ИФА РАН [3] для умеренного сценария развития человечества SRES B1 был составлен прогноз изменения эмиссии метана из болотных экосистем севреной части Западной Сибири в XXI веке. 
В середине XXI века эмиссия метана ожидается равной 919 Ктонн в год, что превышает современную эмиссию на 18,7 %. Тогда как в конце XXI века эмиссия метана ожидается чуть меньше чем в середине – 918 Ктонн в год или 118,6 % от современной. При этом, в конце XXI века увеличение эмиссии метана из болотных экосистем для северной тайги, лесотундры и тундры составляет, соответственно, 19,2 %, 9,1 %. и 20,5 %. 
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