Некоторые особенности биологического круговорота в постагрогеных экосистемах южной тайги и их влияние на химические свойства и биологическую активность почв 
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В настоящее время на территории России большое количество пахотных земель выведено из сельскохозяйственного использования, причем основной массив залежей (45% от их общей площади) расположен в зоне южной тайги, где они занимают около 20% территории [1]. На месте агроценозов возникают новые, постагрогенные фитоценозы, характеризующиеся совершенно другим составом и структурой растительности. Именно специфические смены растительности [2] играют ведущую роль в постагрогенной трансформации почв.  В таежной зоне это особенно актуально, так как через определенное время на залежи происходит формирование лесных сообществ, меняющих характер почвообразования и экологические функции почв. 
Изменение режима землепользования, в частности прекращение распашки, неизбежно приводит к существенным изменениям во всех составляющих круговорота углерода и других элементов, что не может не отражаться на биологической активности почв. 
Исследуемый сукцессионный ряд, представляющий собой зарастающую пашню, расположен в Мантуровском районе Костромской области на коренном берегу р. Унжа. Ненарушенная растительность представлена лесом с преобладанием в древостое березы и ели. Почвообразующие породы супесчаного и песчаного состава подстилаются более тяжелыми глинистыми на глубине 80-100 см или глубже. 
Исследования постагрогенной растительности на разных стадиях сукцессии показало, что видовое разнообразие постепенно уменьшается при переходе от луговых залежных экосистем к лесным. Кроме того, происходят существенные изменения флористического состава и соотношения биоморфологичсеких и эколого-ценотических групп растений. Общая биомасса в биогеоценозах в ходе постагрогенеза возрастает за счет многолетних частей древостоя, в то время как биомасса травяного яруса, достигнув пика через 5-7 лет после прекращения распашки, уменьшается. Общий запас углерода в биогеоценозе также возрастает за счет, как многолетних частей древостоя, так и почвенного углерода и лесной подстилки.
Поступление в почву общей суммы зольных элементов, а также калия и фосфора с легкоразлагаемым опадом наиболее интенсивно на стадиях 7-летней залежи (за счет корневых систем травянистых растений), а также на стадии 35-40-летнего мелколиственного леса (за счет листвы деревьев). Запасы кальция, поступающего с легкоразлагаемым опадом, возрастают от пашни к мелколиственному лесу, снова резко снижаясь в полновозрастном лесу. Запасы азота, поступающего с легкоразлагаемым опадом, наиболее высоки на стадии мелколиственного леса. Содержание доступного фосфора максимально в почве 7-летней залежи, минимально – в почвах лесных экосистем.
В ходе постагрогенной эволюции увеличивается актуальная кислотность почв в верхних минеральных горизонтах, а также содержание органического углерода в верхней части профиля.  Биологическая активность почв, а также запасы микробной биомассы имеют наиболее высокие значения в почве молодой залежи. 
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