Применимость цезия-137 для выявления современных криотурбациий в почвах таежной зоны Западной Сибири
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Присутствие в почвенном профиле многолетней мерзлоты и длительное промерзание определяют многие морфологические черты северных почв. Одним из таких специфических признаков является наличие криотурбаций в профиле почвы [1].
Датировка почвенных криотурбаций радиоуглеродным методом не дает ответа на вопрос о том, протекали ли рассматриваемые процессы в последние 50 лет или наблюдаемые прослои являются более древними образованиями. Для решения этой задачи подходит 137Cs, который является искусственным радионуклидом и стал поступать в окружающую среду после проведения испытаний ядерного оружия.
При поступлении в почву радиоцезий быстро переходит в неподвижную форму и практически не перемещается по профилю. Следовательно, если его значимые концентрации будет обнаружены в образцах погребенных органических прослоев, то возраст их погребения не будет превышать 60 лет.

Цель работы – оценить возможность использования радиоцезиевого метода для определения возраста криотурбаций.
В 2012 году были проведены полевые исследования на трех ключевых участках: в северотаежной подзоне среднего течения реки Пур, в среднетаежной на Обь-Пуровском междуречье и южнотаежной на Тобольском материке. На первых двух участках изучены подзолы криотурбированные (5 разрезов) на выровненных участках междуречья, на последнем – глееземы торфянисто-перегнойные потечно-гумусовые криотурбированные тиксотропные (2 разреза), сформировавшиеся в днище балки.
Из семи разрезов в трех наблюдалось погребение органического материала, из которых были отобраны почвенные образцы (n=16) из каждого генетического горизонта, погребенных органических прослоев (n=5) и вмещающей их минеральной массы (n=13), определена удельная активность радиоцезия гамма-спектрометрическим методом в лаборатории ИГЕМ РАН.
В изученных разрезах наблюдается поверхностно-аккумулятивное распределение цезия-137. В двух образцах, отобранных из погребенных органических прослоев, подзола грубогумусового иллювиально-железистого криогенно-ожелезненного криотурбированного глееватого выявлена значимая активность 137Cs: 1,5±0,7 (глубина отбора 20 – 40 см) и 3,4±1,5 Бк/кг (12 – 20 см). При этом в горизонте Е, расположенном на глубине 5 – 20 см, значимая активность 137Cs не обнаружена.
Полученные результаты показывают, что криогенное перемещение органического материала имеет место и в последние десятилетия. Для оценки интенсивности и распространения этих процессов необходимы более детальные исследования.
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 12-05-31124а «Геохимия радиоцезия атмосферных выпадений в ландшафтах макроарены Обской губы».
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