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Изучение взаимодействия общества и природной среды является одной из центральных проблем как общественных, так и естественных наук. В настоящее время создается новая информационная среда развития исторической науки. Появляются возможности обнаружения ранее скрытой информации, ее извлечения и обработки.  Основным инструментом, позволяющим это сделать, являются геоинформационные системы (ГИС).

Целью данного исследования было изучение с помощью ГИС использования почв в хозяйственной деятельности крестьян в XVIII веке на территории Балахнинского уезда Нижегородской губернии. Работу проводили на основе материалов Генерального межевания и Почвенной карты Нижегородской губернии. В программе MapInfo были оцифрованы три части плана Балахнинского уезда и Почвенная карта Нижегородской губернии.
Генеральное межевание началось в 1765 г., а в 1882 г. под руководством В.В. Докучаева началось полное исследование губернии, имевшее своей целью более правильную расценку земель и закончившееся созданием первой в России почвенной карты.
В материалах Генерального межевания, включающих текстовые описания и картографические материалы трех уровней, зафиксировано количество и размещение лесных, пашенных, сенокосных угодий; состав лесов; качество и характер почв. Несмотря на то, что межевые карты не имели проекции и сетки координат, а составлялись на основе обмера так называемой обводной межи, эти чертежи очень точно передавали всю необходимую информацию. По точности и детальности описания Генерального межевания существенно превосходили подобные материалы, создававшиеся в XVIII веке в других европейских странах. В частности, описаны качество земель («к плодородию не весьма способна», «сенокосы травою хороши» и т.п.) и характер почв («иловатая», «иловатая с песком», «сероглинистая» и т.п.). Вместе с тем, эти данные не могут непосредственно интерпретироваться, поскольку методика их сбора не была строго регламентирована и в значительной степени определялась традицией землемерного дела. И важную роль в решении этой задачи может сыграть сопоставление с почвенной картой, составленной на основе генетического подхода.
Сопоставление плана Балахнинского уезда из материалов Генерального межевания и почвенной карты на эту территорию позволило определить, какие почвы, преимущественно, занимали в XVIII веке те или иные угодья, оценить характер использования почв.

Пашни располагались на наиболее благоприятных почвах Балахнинского уезда – легких суглинках и пойменных почвах. Леса в уезде занимали кварцевые и глинистые пески. Наиболее же развито сельское хозяйство было в северной части уезда, где на пашни приходилось примерно половина территории, а остальную часть занимал лес. Широкое распространение песчаных, супесчаных, легкосуглинистых почв связано с преобладанием в Нижегородской губернии кварцевых материнских пород. 
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