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Бонитировка почв наряду с землеустройством, мониторингом, государственным земельным кадастром является «инструментом» управления земельными ресурсами. Оценка земель позволяет получать количественные характеристики уровня плодородия почв при достигнутом уровне земледелия, отслеживать изменение урожайности при проведении мелиоративных работ, планировать сельскохозяйственное производство, устанавливать цену на земельные участки.
В данной работе представлены сравнительные результаты применения двух методик балльной оценки для характеристики изменения почвенно-экологического состояния агроландшафта. 
В качестве объектов изучения была выбрана пашня, используемая для посевов зерновых. Исследованы свойства образцов монолита 1928 г., отобранного на пашне с. Ермолаевка Аургазинского района республики Башкортостан и образцов 2009 г., отобранных на том же месте. На основании морфологического и аналитического изучения в соответствии с «Классификацией и диагностикой почв России» (2004) почва названа как агрочернозём глинисто-иллювиированный среднемощный тяжелосуглинистый на карбонатной делювиальной глине. 
Балльная оценка изменений свойств агроландшафта проведена с применением следующих методик определения количественных показателей уровня плодородия:

1) Бонитировочная шкала почв Южного Урала и Заволжья С.Н.Тайчинова (1967);
2) Почвенно-экологическая оценка, разработанная И.И.Кармановым и др. (1991).
При подсчётах баллов выяснилось, что изменения гранулометрического состава, подвижных соединений фосфора и калия, кислотности не существенны и на изменении баллов бонитета не отразились. На изменение оценки повлияло уменьшение содержания гумуса в почве 2009 г. по сравнению с почвой 1928 г. с 10 % до 8 % и увеличение мощности гумусового горизонта. Решающую роль в определении значения бонитета почв внесла климатическая составляющая, которая более чем на 50% определила балл бонитета. Климат стал суше и теплее (КУ1928=1,049, КУ2009=0,946;  Σto˃101928= 2349оС; Σto˃102009=2591оС).
Балл бонитета агрочернозёма 1928 года в результате расчёта пометоду Карманова равен 93, по методу Тайчинова 91, агрочернозёма 2009 года – 97 и 90 соответсвенно.

При сравнение оценки ПЭи и бонитировочной оценки, можно сделать вывод, что почвы по разным методикам  подсчёта  обладают высокой оценкой (средний балл бонитета 93). При разных расчётах получаются различия в определении наиболее плодородной почвы, однако различия несущественны.

Наиболее полной можно считать методику Карманова. Данная методика опирается на результаты исследования почвенных, агрохимических и климатически параметров. Методика отталкивается от назначения сельскохозяйственного угодья и учитывает вид выращиваемой культуры. Она подходит для определения почвенно-экологического состоянии в целом, которое оказалось более благоприятным у современной почвы. Для оценки только почвенных свойств подходит методика Тайчинова, которая отражает существующую ситуацию в почве (по результатам морфологического описания и аналичического изучения почва 1928 года более плодородна, что подтвердилось бонитировкой).
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