Переход Cs-137 в растения на загрязненных почвах Тульской области
Мачаева Екатерина Николаевна

Студентка кафедры радиоэкологии и экотоксикологии
Московский государственный университет им.М.В.Ломоносова,
 факультет почвоведения, Москва, Россия

ekaterinamoc92@yandex.ru

В результате Чернобыльской аварии 1986 г. радиоактивными элементами было загрязнено значительное количество земель бывшего СССР. В пределах России одной из наиболее загрязненных территорий является Тульская область, в пределах которой выделяется наиболее пораженный участок – Плавское радиоактивное пятно. Основной вклад в загрязнение почв вносит здесь долгоживущий Cs-137 (период полураспада ~30 лет), который прочно закрепляется в почвах и способен распространяться по пищевой цепочке «растение – (крупный рогатый скот) – человек». В этой связи переход 137Cs из почвы в растения является актуальной проблемой и требует детального анализа.

В пределах центральной части Плавского радиоактивного пятна изучались особенности накопления 137Cs в почвах и растительности (надземной и подземной фракциях) основных сельскохозяйственных и природных биогеоценозов: агроценозов картофеля (семейство пасленовые), кукурузы и ячменя (злаки), рапса (капустные), разнотравно-злаковых суходольного и влажного лугов. 


Было установлено, что удельная активность 137Cs в почвах агроценозов варьирует в пределах 450-490 Бк/кг, что соответствует плотности их поверхностного радиоактивного загрязнения 60 кБк/м2 (при допустимом уровне 37 кБк/м2). Накопление радионуклида в почвах природных лугов еще выше из-за их геохимически подчиненного положения в ландшафте и привносе 137Cs в составе эрозионного стока. Оно составляет 737 Бк/кг ( 90 кБк/м2). Таким образом, почвы Плавского радиоактивного пятна до настоящего времени сохраняют статус радиоактивно загрязненных.

Среднее содержание Cs-137 в надземной части ячменя, кукурузы и рапса составляет 6-7 Бк/кг, причем продуктивные органы накапливают 5 Бк/кг (при допустимом уровне 70 Бк/кг). Содержание 137Cs в клубнях картофеля достигает 32 Бк/кг (при допустимом уровне 120 Бк/кг), что определяется калиефильностью культуры. В травостоях суходольного и влажного лугов содержание 137Cs практически одинаковое и составляет ~25 Бк/кг (при допустимом уровне 100 Бк/кг). 
При расчете коэффициентов накопления (КН) радиоцезия в растительности выявилось, что для ячменя, кукурузы и рапса КН не превышает 0,01, для картофеля – 0,07, для фитоценозов суходольного и влажного лугов – 0,03-0,04. Из этого следует, что перехода Cs-137 из загрязненных почв в растительность и его дальнейшего распространения по пищевым цепочкам практически не происходит, а если подобное явление и существует, то в экологически допустимых количествах. Таким образом, в настоящее время, несмотря на то, что по характеристике радиоактивного загрязнения почв Плавский район относится к зоне проживания с правом на отселение, продукция, выращиваемая на исследованной территории, по уровням накопления Cs-137 полностью соответствует нормам СанПиН 2.3.2.1078-01 «Гигиенические требования безопасности и пищевой ценности пищевых продуктов».
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