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В процессе научного исследования было проведено обследование 9 рекреационных зон. Установили, что наибольшие значения рекреантов отмечались в Центральном парке 68-75 чел/час. Следующей зоной по интенсивности воздействия рекреационной нагрузки является сквер на ул. Крупской. (18-50 чел/час), что очевидно связано с большей эстетической привлекательностью, доступностью и комфортными условиями для отдыха горожан. В остальных участках отмечались средние значения. Самые низкие значения были определены в Дендрарии Института леса и районе Ветлужанка (1-2 чел/час), т.е. практически не посещается отдыхающими, поэтому эти зоны можно считать условно контрольными.
В качестве представителя группы гидролитических ферментов был изучен фермент протеаза, как основной разрушитель белковых соединений в почве. Необходимо отметить, что достаточно высокие показатели данного фермента определены практически во всех опытных вариантах, исключение составляли лишь образцы, отобранные в районе зеленой зоны Ветлужанка и Дендрарии 0,18-0,24 и 0,10-0,30 мг аминного азота на 1 г сух. почвы соответственно. Такие показатели характерны для почв с неблагоприятным уровнем аэрации. Процессы аммонификации протекают в них интенсивнее, так как осуществляется этот процесс в основном микроорганизмами рода Bacillus, способных образовывать споры устойчивые к различным воздействиям. Кроме того, высокий уровень протеолитических ферментов, и в частности исследуемой нами протеазы, может быть связан и с высоким содержанием органического углерода, источником которого в рекреационных почвах может являться мусор и бытовые отходы.

Характерной особенностью полученных экспериментальных данных по уреазе является то, что практически во всех  зонах с высокой рекреационной нагрузкой наблюдаются высокие значения данного фермента, что свидетельствует о высокой концентрации мочевины, субстрата для действия уреазы. Наиболее высокая ее активность отмечена в почве, отобранной в Центральном парке 1,2-1,28 мг аммонийного азота на 1 г сух. почвы, что свидетельствует о сильном загрязнении данной зоны. В 1,5-2 раза меньше данные на О. Отдыха, сквере на пр. Свободный, Гвардейском парке и Дк 1 мая 0,4-0,63 0,79-0,9, 0,64-0,76 и 0,36-0,62 мг аммонийного азота на 1 г сух. почвы соответственно. Однако, по сравнению с Дендрарием института леса 0,21 мг аммонийного азота на 1 г сух. почвы и эти значения довольно высокие. Известно, что зоны отдыха часто используются для выгула собак, обуславливающие интенсивное поступление мочевины в почву, поэтому полученные результаты достаточно ожидаемы. Низкий уровень уреазы во всех трех опытных участках Дендрария, свидетельствует о меньшей посещаемости его людьми и использованием его только в научных целях. 

Таким образом, уровень активности для гидролитических ферментов – протеазы и уреазы практически по всем вариантам был установлен достаточно высокий, что характеризует избыточное поступление органических веществ в почву в виде бытовых отходов и загрязнения почвы мочевиной. 
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