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Современная городская среда обладает рядом негативных воздействий на здоровье человека [1]. Для уменьшения этих воздействий используется комплекс мероприятий, включающий в себя озеленение городских территорий [2]. Одним из видов озеленения является создание вертикальных грунтово-растительных конструкций (стенок) [3]. В работе велось исследование возможности использования таких конструкций (стенок) в условиях Московского региона.

В первом опыте летом 2012 года был изготовлен грунт на основе перепревшего компоста с добавлением песка (плотность 0,87 г/см3, содержание К2О 34,3 мг/100 г грунта). Для посадки использовали Растения высаживали в пластиковые горшки 15х15 см и глубиной 10 см, затем горшок оборачивали чехлом из укрывного материала (плотностью 30 г/м2) и закрепляли пластиковым хомутом в нижней части побега растения. Вес одного горшка с растением достигает 2,5 кг. Горшки с растениями (по 16 штук) помещались в короб, который крепили к стене; этот короб является основным модулем для создания стены. Полив растений осуществляется при помощи системы автоматизированного капельного полива, вода в которую подавалась насосом из резервуара и по системе шлангов и трубок подавалась индивидуально в центр грунта каждого горшка.
Оказалось, что в течение летнего сезона растения (Хоста Hosta minor, Астильба Astilbe, Полынь Artemisia, Астры Aster, Клубника Fragаria moschаta, Люпин Lupinus polyphyllus, Львиный зев Antirrinum majus, Очиток Sedum purpureum, Эспарцет Onobrychis arenaria, Хризантема Chrysanthemum minor.) могут интенсивно развиваться в составе вертикальной почвенно-растительной конструкции. Экспериментально была установлена средняя норма полива – 35 л воды на 1 м2 стенки в неделю. Наименее требовательными к поливу оказались хосты, наиболее – полыни, что связано с их физиологическими различиями при использовании воды
Во втором опыте осенью-зимой 2012-2013 года использовалась торфяно-агроперлитовая смесь (соотношение 3:1) для выращивания растений. Короб с горшками устанавливался в помещении при постоянной температуре не менее 20°С, подсветка 16 ч/сут., полив автоматический из расчета 3,5 л/сут. на 1 м2 стенки в верхнюю часть горшка. Были исследованы различия в росте и развития компактных декоративных цветочных растений (Шалфей блестящий «Комета» Salvia splendes Sellow ex Roem. & Schult var. Kometae, Мускари армянский Muscari armeniacum Leichtlin ex Baker, Чина душистая Купидон Lathyrus odoratus L. var. Kupidon) при вертикальной и горизонтальной экспозиции горшка. Установлено, что наименьшие отличия в росте характерны для Чины душистой Купидон Lathyrus odoratus L. var. Kupidon.
Также во втором опыте исследовалась возможность круглогодичного выращивания растений на вертикальной стене. Однако в условиях г. Москвы и вышеописанного состава грунта луковичные растения (Мускари армянский Muscari armeniacum Leichtlin ex Baker, тюльпан Tulipa L. var. Lucky strike) теряют всхожесть вследствие промерзания после 3 мес. экспозиции в условиях улицы (внешняя стена здания на высоте 30 м от земли, экспозиция стены северная). Вечнозеленые растения (использовалась Сосна горная Пумилио Pinus mugo Turra var. Pumilio) также страдают от промерзания корневой системы, однако задерживают до 0,7828 г/м2 пыли при установке на горшка на вертикальной стене и до 0,7580 г/м2 пыли при установке горшка на горизонтальной поверхности (экспозиция в течение 3 дней в уличных условиях, г. Москва, февраль 2013 г.) Шумопоглощение стенкой составляет 30 дБ (громкость источника звука 80 дБ, расстояние до стенки 0,5 м, измерение шумопоглощения непосредственно за стенкой).
Таким образом, было показано, что озеленение при помощи вертикальных грунтово-растительных конструкций – эффективное средство шумопоглощения и пылеуловления, и в теплое время года такие конструкции могут эффективно функционировать, однако есть сложности в создании вечнозеленых стен (требуется большая теплоизоляция грунта, подбор компактного и устойчивого к промерзанию растительного ассортимента, возможно, южная экспозиция стенок).
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