Накопление Cs-137 растениями, произрастающими на почвах низкой поймы в устье р. Кача.
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Почва является исходным звеном миграции, которая обуславливает необходимость детального исследования процессов, определяющих подвижность радионуклидов в почвах и в системе почва-растение. Испытания ядерного оружия, а также нормализованные и аварийные выбросы предприятий ядерного топливно-энергетического цикла привели к существенному увеличению количества антропогенных радионуклидов в окружающей среде. Из ядерных продуктов деления Сs-137 принято рассматривать в качестве основного радиоактивного загрязнителя биосферы, в силу его распространения и продолжительного периода полураспада, составляющего 30,17 лет.
Объектом исследования явились растительные ассоциации, развивающиеся на почвах низкой поймы в устье р.Кача (г.Красноярск). Для изучения содержания изотопа в различных растениях, было отобрано 12 наиболее распространенных видов. Растения отбирались в августе-сентябре, вместе с корневой массой, тщательно отмывались дистиллированной водой, высушивались и подвергались озолению в соответствие с общепринятой методикой. Определение содержания Cs-137 выполнено в счетных образцах на гамма-спектрометрическом комплексе МКГБ-01 «Радэк» в геометрии сосуда Маринелли. Были проанализированы 28 образцов почв и 12  образцов травянистых растений.

Почвы в пределах низкой поймы представлены аллювиальными слоистыми и аллювиальными темногумусовыми типами. рН водной вытяжки находится в пределах 7,1-8,0. Гранулометрический состав их преимущественно легкий, в соответствие с классификацией Качинского относятся к пескам связным (соотношение физический песок: физическая глина 92:8%), содержание илистой фракции значительно варьирует в слойках в диапазоне от 1% до 10%. Содержание обменных оснований низкое, их сумма изменяется от 0,44 до 2,3 мг/экв на 100 г. Выявленные в почвах содержания Cs-137 достигают 27 Бк/кг в горизонте AY (W), в среднем составляя 19 Бк/кг. Подобное содержание изотопа цезия в аллювиальных почвах, развивающихся в пределах низких геоморфологических уровней, весьма характерно и может считаться фоновым.
Содержание в растениях цезия-137 варьировало от <2,0  до 9,2 Бк на кг сухой массы. Максимальная концентрация цезия-137 (Бк/кг сухой массы) наблюдается в полыни обыкновенной, минимальная установлена для клевера ползучего. Наиболее высокие коэффициенты поглощения характерны для полыни обыкновенной и череды поникшей. Тем не менее, даже  эти виды в течение вегетационного сезона не способны накопить в тканях концентрацию радионуклида, равную или превышающую его концентрацию в почве. Интенсивность поглощения цезия растениями связана с такими показателями, как скорость накопления биомассы, площадь корневой системы а также содержанием в растении калия.
