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Почва является одним из важнейших источников углерода. Оценка изменчивости содержания и запасов углерода в почвах важна для познания и прогноза возможных изменений круговорота углерода и глобальных изменений климата. С 1939 года в Монче-тундре началась добыча и переработка полезных ископаемых, и, как следствие, почвы оказались подвержены промышленному загрязнению. Влияние атмосферного загрязнения на цикл углерода изучено недостаточно. Потому целью данной работы является количественная оценка содержания и запасов углерода в фоновых и загрязненных почвах Кольской субарктики. Исследования захватывают малоизученную локальную зону воздействия с наиболее серьезными нарушениями экосистем, где содержание Ni и Cu в почвах к настоящему времени достигло уровня, свойственного медно-никелевым рудам, а растительный покров превратился в пустошь (Копцик и др., 2003; Кашулина и др., 2010). Объектами исследования послужили иллювиально-гумусовые подзолы под еловыми лесами на расстоянии 7, 28 и 101 км в южном направлении от комбината «Североникель», а также абраземы техногенной пустоши вблизи комбината. Образцы были отобраны по генетическим горизонтам в 5-кратной повторности с 4 участков мониторинга размерами 20×20 м. Содержание углерода определено методом сухого сжигания.
Содержание углерода в почвах в значительной степени зависит от состояния растительности. Наличие неповрежденного древостоя с развитым мохово-кустарничковым ярусом вдали от комбината обеспечивают полноценное развитие профиля подзола с аккумулятивно-элювиально-иллювиальным распределением органических веществ. Воздействие выбросов SO2 и аккумулированных в корнеобитаемой толще тяжелых металлов приводит к изреживанию и гибели лесной растительности. Прекращение поступления свежего растительного опада ведет к постепенной минерализации органического вещества верхних горизонтов почв. Деградация растительности, прекращение выполнения ею, а затем и почвами, своих гидрологических функций в условиях рассеченного рельефа сопровождается усилением вертикального и горизонтального потоков веществ. Это, в свою очередь, приводит к усилению миграции углерода в почвах и ландшафтах под еловыми лесами. 
Таким образом, в природных условиях содержание и запасы углерода в подзолах Кольского полуострова характеризуются аккумулятивно-элювиально-иллювиальным распределением с максимумом в подстилке. Техногенная дигрессия фитоценозов в результате атмосферного загрязнения сопровождается обеднением органогенного горизонта углеродом и смещением максимума его запасов в иллювиальный горизонт. Общие запасы углерода в слое 0-50 см возрастают вдвое. Абраземы техногенной пустоши отличаются от лесных подзолов резким обеднением органическим веществом в результате гибели растительности и развития эрозии. Запасы углерода в слое 0-50 см уменьшаются вдвое по сравнению с фоновыми условиями и в 5 раз по сравнению с техногенным редколесьем.
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