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Основные закономерности биологического круговорота 137Cs и 90Sr были установлены для начальных этапов после чернобыльских радиоактивных выпадений. В настоящее время возникает необходимость оценки показателей биологического круговорота137 Сs и 90 Sr   в фитоценозах зоны загрязнения, в частности, оценки поступления их с нисходящими потоками в составе опада.  
Исследования проводились в фитоценозах Тульской и Брянской областей РФ, подвергшихся значимому радиоактивному загрязнению в результате аварии на ЧАЭС ( 1986 г.). Отбор проб осуществляли на участках долговременного радиоэкологического мониторинга кафедры радиоэкологии и экотоксикологии Московского государственного университета. Участок 1 расположен в Плавском районе Тульской области в сосновом и березовом искусственных насаждениях (60 лет); участок 2 - в Красногорском районе Брянской области в сосняке-зеленомошнике (70 лет) и березняке злаково-разнотравном (50 лет). В летние периоды 2010 и 2012 г. на указанных участках были отобраны образцы почв и  растительного опада. Затем определялась масса и фракционнный состав опада. После пробоподготовки в образцах почвы и опада на гамма-спектрометрической установке определяли удельную активность 137Cs и 90Sr.
В результате исследований установлено, что плотность загрязнения почв по 137Cs  составляет 350 кБк/м2 (участок 1) и 3000 кБк/м2 (участок 2); по  90Sr  соответственно - 18 кБк/м2 и 150 кБк/м2. Масса опада на исследуемых участках значимо не различается и варьирует от 72,88 г/м2  (участок 2) до 89,17 г/ м 2 (участок 1). Во фракционном составе опада всех фитоценозов доминирует фракция ассимилирующих органов (хвоя/листья), на которую приходится от 56,90 до 87,50%. Наибольшие значения удельной активности отмечаются для опада фитоценозов Брянской области (по 137Cs - 2,72- 15,21 кБк/кг , по - 90Sr - 0,23 -6,6 кБк/кг). Опад фитоценозов   Тульской области менее загрязнен (по 137Cs -0,001-3,49 кБк/кг, по 90Sr – значение ниже границы детектирования). При этом по величине удельной активности фракции опада в исследуемых фитоценозах можно расположить в следующие ряды. По 137Cs: березняки- «прочие >листья> ветви»,  сосняки- «прочие> ветви > кора > хвоя > шишки»; по 90Sr соответственно- «ветви >листья>прочие», «хвоя= ветви = кора> прочие> шишки», где под термином “прочие” подразумевается морфологически плохо идентифицируемая и трудноразделимая фракция диаметром < 2 мм, в которую входят пылеватые частицы, мелкие чешуйки коры, фрагменты различных структур, семена и  т.п.. Расчет запасов 137Cs и 90Sr, поступающих на поверхность почвы в составе опада, показал, что наибольшие показатели  отмечаются в фитоценозах Брянской области (участок 2). Они  достигают 1,2 -3,9 кБк/м2   137Cs и  0,31 - 0,84 кБк/м2 90Sr. В фитоценозах Тульской области (участок 1) запасы этих радионуклидов, поступающих в почву в составе опада,  значительно меньше : 0,001 -  0,3 кБк/м 2   137Сs, и ниже детектируемых значений - 90Sr . Наибольший вклад в суммарные запасы 137Cs и 90Sr в опаде фитоценозов исследуемых регионов приходятся на фракцию «ассимилирующие органы» - до 90%. То есть основной поток радионуклидов в  почву в составе опада  поступает с ассимилирующими органами (листья/хвоя). 
