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В настоящее время сохранение и восстановление пахотных земель в суровых природно-климатических условиях Якутии приобретает особую актуальность.

370 лет прошло с тех пор как началось распространение  земледелия, до этого жизнедеятельность аборигенных народов Сибири не наносила ощутимый урон на естественное развитие таежно-аласных ландшафтов. С появлением земледелия пашни стали возникать в результате применения подсечно-огневого метода расчистки лесного массива. В целом до 1990-х гг. расширение посевного клина шло нарастающими темпами. В настоящее время в результате наступления рыночной экономики и распада крупных сельскохозяйственных предприятий произошло сокращение площади пахотных земель с 140 тысяч га до 93,9 тысяч га [1; 3; 5]. Заброшенные пахотные угодья до сих пор не заняты зональной таежной растительностью и представляют собой заросшие бурьяном территории. 

Л.Г. Еловская [4] в пределах Якутии, с учетом особенностей сельскохозяйственного производства и почвенно-климатических условий, выделяет 6 сельскохозяйственных зон. При этом только в Приленской, Лено-Алданской и Вилюйской зонах, расположенных в  пределах равнины Центральной Якутии, возможно интенсивное развитие земледелия. Все заброшенные пахотные земли расположены в пределах этих зон. 

В настоящее время, из-за значительного ухудшения мерзлотно-экологической обстановки создалась неблагоприятная картина: климат стал более засушливым – чрезмерное уничтожения леса резко увеличило суммарное испарение (изменение водного баланса таежно-аласных ландшафтов) [3]; нагрузка на пашню накладывает отпечаток не только на агрохимические свойства почв (засоление, отрицательная динамика гумуса, снижение плодородия), но и на физические процессы (нарушается температурный режим почвогрунтов – из-за оттаивания повторно-жильных льдов образуются впадины, подземные пустоты и др. криогенные проявления) [2; 6].
Для сохранения и восстановления пахотных земель требуется разработка научных основ их реабилитации и возврата в состав пахотного клина или же приемов для ускоренного восстановления зональной лесной растительности. Для этого требуется проведение исследований состава и  свойств заброшенных земель, которые позволят проследить закономерности изменений, происходящих в этих почвах во времени. 
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