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На сегодняшний день ввиду особенностей Российской экономики на ведение сельского хозяйства выделяется недостаточно средств. Покупка и использование удобрений не всегда целесообразны и не всегда окупаются, но недостаток питательных веществ угнетает растения и обедняет почву, уменьшая её плодородие. Необходимо восполнять выносимые с урожаем питательные элементы. При этом большие дозы удобрений до определенного момента значительно повышают урожай, однако отрицательно сказываются на свойствах почвы. Кроме того, для различных культур одни виды удобрений практически не влияют на прибавку урожая, другие же – очень эффективны. Именно поэтому необходимо выявить наиболее целесообразную и рациональную систему применения удобрений для повышения урожайности для каждой конкретной территории и каждой культуры.

Исследования проводились в условиях полевого опыта, который был заложен в 1991 году на серых лесных почвах Владимирского ополья. Агрохимические характеристики почвы: содержание гумуса 2,65-3,84%, рНсол 4,98-5,74, влажность 16,08-18,67%, содержание подвижного фосфора (по Кирсанову) 116-263 мг/кг почвы, содержание обменного калия (по Масловой) 142-173 мг/кг почвы, Нг 3,15-3,52 мг-экв/100г почвы. Используется следующий севооборот: однолетние травы (вико-овсяная смесь), озимая пшеница, овес с подсевом трав, травы 1 г.п., травы 2 г.п., озимая пшеница, ячмень. Для исследования мы выбрали поле №1 – озимая пшеница и 7 наиболее важных вариантов опыта: 1. контроль, 2. известь (фон), 3. ф+NPK, 4. ф+2NPK, 5. ф+навоз, 6. ф+навоз+NPK, 7. ф+навоз+2NPK. Применяемые удобрения: навоз коровий (60 т/га), двойной суперфосфат (P2O5, одинарная доза 340 кг/га за ротацию, двойная – 680 кг/га), калийная соль (KCl, 360 кг/га и 720 кг/га), аммиачная селитра (NH4NO3, 340 кг/га и 680 кг/га). Анализировалась урожайность озимой пшеницы по вариантам опыта, а также структура урожая: масса 1000 зерен, число растений на м2, общее число стеблей на м2, число продуктивных стеблей на м2, масса снопа, масса зерна в снопе, соотношение соломы к зерну.

Наибольший урожай получен при применении двойной дозы NPK (вариант 7 – 59,7 ц/га, вариант 4 – 55,6 ц/га). Наименьший урожай получен при применении навоза и без применения удобрений (варинт 5 – а37,7 ц/га, вариант 2 – 39,2 ц/га, вариант 1 – 43 ц/га). Другими словами, урожай на контрольном варианте оказался выше, чем на варианте с применением навоза и варианте с применением известкования. Судя по данным запаса азота в почве, в 2012 году в период отрастания озимой пшеницы в слое почвы 0-40 см запасы нитратного азота были существенно более низкими, чем в среднем по многолетним данным в тот же период. Это связано с перемещением нитратов в более глубокие слои во влажный осенний период 2011 года. Более низкая урожайность в вариантах 1,2,5, объясняется тем, что урожайность зерна озимой пшеницы в первую очередь определялась размерами поглощения культурой нитратного азота из слоя почвы 0-40 см. Наибольшее число продуктивных стеблей на м2 наблюдалось в вариантах 3 (496 шт.), 7 (447 шт.), 2 (439 шт.). Число растений на м2 было максимальным в вариантах 1 (179 шт.), 6 (172 шт.). Масса 1000 зерен была наибольшей в вариантах 6 (45,4 г) и 4 (45,1 г). Наибольшая масса снопа была в вариантах 3 (1367 г), 4 (1344 г), 7 (1276г). Таким образом, применение одинарной и двойной доз минеральных удобрений оказалось заметно эффективнее применения органических удобрений, способствовало получению более качественного урожая, прибавке урожая озимой пшеницы.

