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Потенциальное плодородие почв в значительной степени определяется их водно-физическими свойствами. Для почв степной зоны это наиболее актуально, поскольку эта зона характеризуется неустойчивым увлажнением и широким применением оросительных мелиораций.
Была произведена оценка ОГХ (основной гидрофизической характеристики почв) на циклах увлажнения-иссушения и ее гистерезиса для почв Воронежской области: чернозема типичного, луговой солоди и лугово-черноземного солонца. В сорбционной области ОГХ определяли методом сорбционного равновесия, в капиллярной – тензиометрическим методом. В сорбционной области величина гистерезиса ОГХ варьировала в пределах от 0,005 г/г в горизонте Е солоди до 0,018 г/г в горизонте BNa , BCa солонца. В капиллярной области величины гистерезиса ОГХ изменялась от 0,053 г/г в горизонте BCCa чернозема до 0,102 г/г BCa солонца.

Различие влажностей на циклах увлажнения-иссушения в сорбционной области водоудерживания в основном определяется дисперсностью почв, величиной ее удельной поверхности, а также качеством поверхности. В капиллярной области гистерезис сопряжен с процессами набухания и  усадки, изменяющих объем и геометрию порового пространства при увлажнении и иссушении почвы.
Нами применен новый подход к оценке гистерезиса ОГХ по величине интегральной энергии водоудерживания на циклах увлажнения и иссушения. Максимальные значения этого параметра отмечены в сорбционной области от 1915 джоуль/кг почвы в горизонте ВС солонца до 19289 джоуль/кг почвы в Bg горизонте солоди. В капиллярной области этот показатель принимает значения от 0,2 джоуль/кг почвы  в горизонте А чернозема до 1,2 джоуль/кг почвы в Bg горизонте солоди.
Полученные данные о степени проявления гистерезиса ОГХ имеют особенное значение для почв регионов с высокоразвитым сельскохозяйственным производством для прогноза почвенно-мелиоративной обстановки.
