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Каппаметрический метод оценки степени загрязнения почв урбанизированных территорий, наиболее перспективный и дешевый при диагностике геоэкологического состояния почв. В последнее время появилось ряд работ посвященных этой тематике, среди которых можно отметить: работы Молостовского Э.А. (Саратов, 1995-96 гг.), Гладышевой М.А. (Москва, 2007 г) и Решетникова М.В. (Саратов, 2012). Каждая работа внесла определенный вклад в развитие теоретических и прикладных основ петромагнитного картирования почв урбанизированных территорий.

В нашей работе представлены результаты почвенного опробование, выполненные  на территории г. Медногорска Оренбургской области, в процессе прохождения учебной практики по геоэкологическому картированию. Город Медногорск по своей сути является моногородом. Градообразующими предприятиеми является ОАО «Медногорский медносерный комбинат» и «Моторный завод». Оба эти предприятия нобразуют на  территории города единую промышленную зону. Учитывая это обстоятельства а также геоморфологическое строение города можно легко проследить динамику и степень загрязнения почвенного покрова.

 По результатам проведенных работ на территории города было отобрано 71 проба почвы и 5 фоновых проб (база отдыха Кураганка, пос. Блявтамак). Отбор проб проводился согласно существующим ГОСТам, из приповерхностного слоя (не глубже 5см). Магнитная восприимчивость измерялась в лабораторных условиях при помоще КТ-5. Для каждой отобранной проводилось десятикратное измерение магнитной восприимчивости непросеяном и просеянном состоянии результаты заносились в таблицу EXCEL в которой рассчитывались минимальная, максимальное и среднее значения магнитной восприимчивости. Для каждой пробы был рассчитан коэффициент магнитности представляющий соотношение между средним значением магнитной восприимчивости в пробе и фоновым значением магнитной восприимчивости. На основании расчетов коэффициента магнитности была построена схема распределения коэффициента магнитности в почвенном покрове города Медногорска которая отражает степень привноса техногенного магнитного материала в почву. На построенной схеме выделяется несколько площадных аномальных зон при всей сложности магнитной вариабельности почв в пределах изученной территории вполне отчетливо выделяется обшее петромагнитное поле города Медногорска. В целом выделенная территория является зона повышенной техногенной нагрузки на почвенный покров города Медногорска, а также может являться зоной потенциального накопления тяжелых металлов. Полученные результаты планируются использоваться нами при проведение эколого-геохимического обследования территории города Медногорск.
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