Трансформация уксуснокислых солей свинца в черноземе обыкновенном
Чернигина Наталья Вячеславовна

Магистр
Научный руководитель – д.б.н., профессор Минкина Татьяна Михайловна

Южный федеральный университет,

факультет биологических наук, Ростов-на-Дону, Россия

E–mail: n.chernigina@mail.ru
Тяжелые металлы обладают высокой способностью к многообразным химическим, физико-химическим и биологическим реакциям, что обуславливает их трансформацию - переход из легкодоступных форм в недоступные, прочнофиксированные формы соединений [1]. Целью настоящей работы является изучение  трансформации Pb в черноземе обыкновенном на основе распределения его по формам соединений. 
Исследования проводились на образцах чернозема обыкновенного, искусственно загрязненного уксуснокислыми солями свинца в дозах 300 мг/кг и 2000 мг/кг. Срок взаимодействия внесённого свинца с почвой составил один год. Экстрагентами для определения форм соединений свинца в почвах служили [2]: 1 н. аммонийно-ацетатный буфер (ААБ), извлекающий обменные формы металла; 1% ЭДТА в ААБ с pH 4,8, извлекающий обменные и комплексные формы. По разнице между содержанием  Pb в вытяжке смешанного реагента и ААБ определялось количество комплексных соединений; 1 н. HCl – кислоторастворимые формы соединений. По разнице между содержанием Pb в вытяжке HCl и ААБ определялось количество специфически сорбированных соединений. Содержание металла в вытяжках определяли методом ААС.

Установлено, что в незагрязненной почве содержание форм Pb распределено в следующей последовательности: обменные (0,7 мг/кг) < комплексные (2,8 мг/кг) < специфически сорбированные (12,3 мг/кг). После внесения металла в дозах 300 мг/кг и 2000мг/кг отмечается последовательное увеличение содержания Рb во всех подвижных формах. Так, при внесении металла в дозе 300 мг/кг происходит возрастание количества обменных соединений в 37 раз, комплексных в 29 раз, специфически сорбированных в 11 раз; при внесении металла в дозе 2000 мг/кг это увеличение составило 410, 135 и 60 раз соответственно. Распределение металла по подвижным формам при внесении металла в дозе 300 мг/кг подчиняется следующей закономерности: обменные (13,2-58,9 мг/кг) < комплексные (60,9- 83,1 мг/кг) <  специфически сорбированные (57,8- 194,5 мг/кг); при внесении металла в дозе 2000 мг/кг: обменные (143,9-273,5 мг/кг) < комплексные (283,5- 707,8 мг/кг)<  специфически сорбированные (738,0- 1120,3 мг/кг). Большее содержание свинца в комплексносвязанных формах, чем в обменных, объясняется тем, что свинец, как комплексообразователь, имеет сродство к органическому веществу.
Таким образом, трансформация Pb в почве зависит от концентрации внесенного металла в почву. С увеличением степени загрязнения чернозема Pb в большей степени возрастает содержание наиболее подвижных обменных соединений металла.
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