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Вопрос о пространственно-временной структуре повести „Dėdės ir dėdienės“ Юозаса Тумаса-Вайжгантаса является основополагающим для наиболее полного понимания авторской концепции времени и пространства, ее образной реализации в тексте. Интерес к творчеству писателя не угасает и в наши дни, его самобытный голос и сегодня можно обнаружить в литовской литературе. 

Время действия повести „Dėdės ir dėdienės“ – середина 19 века, незадолго до отмены крепостного права в Литве. Ю. Тумас – Вайжгантас хотел показать жизнь людей, вынужденных существовать в непримиримых для них обстоятельствах. Особый исторический узор делает образы героев более трагичными, а внешний колорит придает серьезной, волнующей писателя теме актуальное, общечеловеческое значение. 

В повести «Dėdės ir dėdienės» структура пространства становится одной из главных выразительных средств, становится «фундаментом» конфликта. 

Конфликт, как правило, дуалистичен. Мы можем говорить о конфликте только тогда, когда происходит столкновение двух противоположных, враждебных друг другу, начал. В  «Dėdės ir dėdienės» это реализуется противопоставлением двух типов пространств: внешнего и внутреннего.

Повесть начинается с движения главного героя - Миколюкаса - в бытовом, внешнем, пространстве (Mykoliukas bėga kaip įdygtas, krauna, mina, braukia, triūsia pluša, - ar maža Pats-Pamarnecko dvaruose darbų lažininkams!). Однако это движение – мнимое. Оно совершается само по себе и для себя, а мир остается статичным, неизменным. Строго проведенная граница подчеркивает его статичность и предельность (Kai tijūnas nevaro į dvarą, brolis jį varo į savo dirvą, į savo pievą, į savo klojimą.). Окружающее пространство ограничено для героя – Миколюкас перемещается в нем, повинуясь указаниям извне (Kur tik jis pasisuko, visur girdėjai: Mykoliuk šen, Mykoliuk ten.). 

Внешнее – бытовое – пространство костенеет, замыкается. В нем происходит ряд механических движений, перемещений, подчиненных своему внутреннему порядку, однако само пространство лишено направленности.

Первый план занимает внешнее пространство, второй – внутренний мир героя (įsižiūrėjęs į erdvę, ne tą erdvę, kuri prieš jo akis, tik į tą, kuri jame pačiame.). Отчужденность Миколюкаса от мира быта делает его ближе к природе. Сливаясь с ней, укромный мир героя – его душа – становится свободнее (Išėjo Mykoliukas su savo liūdesiu, visame kaime sužadinęs ilgesį, norą eiti toliau toliau, į gamtą griežėjėlę, į gamtą dainuotoją, į gamtą dabitą, kur gražu.). Ряд номинаций (gamta griežėjėlė, gamta dainuotoja) придает неодушевленному статус одушевленного, образ природы сливается с внутренним миром героя. 

В повести „Dėdės ir dėdienės“ четко очерчены временные границы внешнего действия. Герои повести живут и действуют в эпоху крепостного права (Gerokai prieš panaikinant dvarų baudžiavas.). Подчеркивается повседневное течение жизни, неумолимый ход времени  (Taip per kiaurą dieną, per kiaurus metus, per nemaža metų.). 

Обыденное время – цикличное, размеренное (Metai vijo metu.). Цикличность времени актуализируется и за счет подробного описания земельных работ (Per kiauras dienas šeima buvo orie. Tėvas su sūnum dirvoje, bernas su merga dvare, močia su dukterimi kamaroje, dienadaržyje, darže. //  Dirbk nuo saulės patekėjimo iki pat nusileidimo ar net sambrėškos. Darbas darbą veja. // Galo vasaros rytas. Visa Aužbikų apylinkė tebemiega ar dar nėra išėjusi į laukus. Ir laukų darbų, tiesa, jau pamažėjo. Beliko bulbės.).Такие характеристики переводят жизнь обитателей деревни Аужбиков в эпический план повествования: жизнь как круговорот. Мелькают события, умирают и рождаются персонажи (keitėsi žmonės), но невозмутимо продолжается работа.

А преобладающее состояние Миколюкаса – стремление вдаль, причем как и в пространстве, так и во времени. Даль выступает как символ свободы, та самая высота, достигнув которой, можно охватить весь мир вокруг и внутри себя (Taigi net dabar čia pabarėje, nedirbamą dieną, toli nuo dvaro ir jo darbų, kur jį dengia ištisa giria, kur tai valandai baudžiauninkai jaučiasi esą sau žmonės, kur ir Mykoliukas sugebėjo sudaryti sritį ir patapti jos karalaičiu, mylimu ir mylinčiu, - jis lygiai taip pat būtų šokęs, kaip ir dvare, ligi tik būtų išgirdęs: "Mykoliuk, šok ten".).
В повести ярко показано воплощение двух противоположных мотивов – мотив времени исторического, т.е. внешнего, и мотив личного времени. Развитие оппозиции строится на противопоставлении обоих типов мироощущения. Обыденное время – цикличное, размеренное, а преобладающее состояние Миколюкаса – стремление вдаль. В сюжетной катастрофе выразилось роковое расхождение между исторически обусловленными обстоятельствами и стихией жизни, стихией чувства.

Анализ категории времени и пространства повести Ю. Тумаса-Вайжгантаса „Dėdės ir dėdienės“ выявил основные средства выражения названной категории: противопоставление внешнего и внутреннего мира, конфликт исторического и личного времени, воплощение данной категории художественными средствами. 

В повести преобладает двойственная сюжетная схема: изображенный мир состоит из двух сфер (внешний мир и мир внутренний). В основе сюжета – непримиримость главного героя Миколюкаса с внешним миром, исторически обусловленными событиями. Отсюда и ситуация неустойчивого равновесия двух противоположных начал (личностного и внешнего), стремление главного героя оторваться от исходной точки – как в пространственно-временном, так и в ценностном планах. 
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