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Одной из основных категорий миропонимания Георгия Пахимера (автора «Истории о Михаиле и Андронике Палеологах») является образ судьбы.

В произведении творца Провидение предстает как неотвратимый, непредсказуемый и жестокий по отношению к человеку рок. В тексте говорится, что «неизбежная судьба управляет как существами бездушными, так и городами» [Пахимер: 94]. Герои пытаются уклониться от предопределения: один из персонажей сбежал от людей, хотевших пленить и убить его, но «не мог уйти от своей судьбы» [Там же: 259] и погиб. Предначертанное никто не способен изменить. И даже император «думал избежать определений рока, а на самом деле не избежал» [Там же: 296].
Авторское понимание судьбы как жестокой к человеку силы отражается в том, как осмысляются знамения (один из топологических образов). Различные чудесные события часто используются в чьих-то корыстных интересах. Примером этого является предсказание, которое сделал фессалоникийский предстоятель в отношении Михаила Палеолога. Священнослужитель указал, что таинственное слово, услышанное во время молитвы, предвещает то, что опальный военачальник станет императором. Знак судьбы стал таковым только в интерпретации человека, а не был утвержден писателем как послание Провидения априори. Кроме того, говорится, что, возможно, никакого знамения не существовало, а предсказание намеренно было сделано в пользу Михаила VIII. Такая версия событий подтверждается тем, что впоследствии, вспомнив это предречение, будущий правитель получил необходимый голос в свою поддержку и был коронован первым, раньше, чем законный наследник престола. 
Природные явления, которые традиционно являются знаками судьбы, не представляются автором как знамения: землетрясение, сровнявшее с землей целый город Диррахий, описывается как страшная катастрофа, но историк не говорит о каком-либо скрытом смысле, который заключался в этом событии. 
Знамения могут быть ложными. К примеру, когда сын императора Андроник II решает восстановить разрушенный город Траллы, руководствуясь предсказанием, высеченным на камне, сочинитель говорит, что «эти письмена оказались насмешкою и грезами; потому что из-за них суждено было погибнуть здесь целым десяткам тысяч жителей» [Там же: 292]. 

Итак, в концепции Георгия Пахимера судьба предстает враждебным роком, который играет с человеком. От Провидения невозможно скрыться, а знамения не предостерегают людей, не помогают предугадать определения Промысла. Самые заметные события окружающего мира, могущие быть предвестниками будущего, описываются с объективной точки зрения, без обнаружения в них скрытых смыслов и значений. Предсказания же либо сочиняются людьми для использования в корыстных целях, либо являются ложными, становятся частью коварной игры рока с человеком.
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