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Возникший в VII веке жанр канона, стал одним из важнейших жанров христианской литургической поэзии и сохраняет эту роль и в настоящее время. Принято считать, что создателем этого гимнографического жанра является Андрей Критский, византийский автор VII – VIII вв. В творчестве авторов VIII столетия Иоанна Дамаскина и Косьмы Маюмского жанр принимает свою традиционную форму – ирмос и восемь или девять песен, соотносящихся с библейскими гимнами. Иосиф Песнописец (IX в.) и Герасим Микраяннанит (XX в.) являются авторами огромного количества канонов. При этом, они не создавали новых ирмосов, используя написанные ранее. Данные авторы составляли каноны всех гласов октоиха, отдавая свое предпочтение четвертому плагальному гласу. 
Для византийской литургической поэзии характерен принцип силлабо-тонического стихосложения. Изолиллабия и изоморфность строф генетически связаны с сирийской христианской поэзией. Своим появлением в литургической поэзии этот принцип обязан Роману Сладкопевцу (V – VI), развивавшему в своем творчестве жанр кондака, который позднее оказался вытесненным из литургический практики жанром канона. 
Каждый ирмос канона имеет строго определенный ритмический рисунок и набор слогов, который последовательно повторяют тропари данной песни. Иосиф Песнописец и Герасим Микраяннанит – продолжатель традиций византийской гимнографии в новейшее время – продолжают следовать этому принципу. Приведем в качестве примера тропари канонов четвертого плагального гласа. Ирмос имеет следующую ритмическую структуру:

Ε̕̕ισακήκοα Κύριε 
τῆς οἰκονομίας σου τὸ μυστήριον
κατενόησα τὰ ἔργα σου
καὶ ἐδόξασά σου τὴν θεότητα
Рассмотрим один из тропарей канона Иосифа Песнописца, характеризующийся полным соответствием схеме, заданной ирмосом:


Συνεχόμενον κλύδωνι
τῶν  ἁμαρτηνάτων καὶ κινδυνεύοντα,
Θεοτόκε, με κυβέρνησον

γαληνὸν πρὸς ὃρμον κατανύξεως
Однако полное соответствие тропаря ирмосу встречается редко. Как правило, гимнографы, в том числе и рассматриваемые нами, отступают от схемы, заданной ирмосом. Число слогов в строфах ирмоса и тропарей остается неизменным. Однако изредка можно встретить исключения из этого правила: …τὸν κλεινὸν Δαμιανὸν και Κοσμᾶν. Приведенный нами пример – третья строка тропаря Иосифа Песнописца – содержит десять слогов, вместо предписанных ирмосов девяти. Такие примеры единичны. Гораздо чаще можно наблюдать вариативность в постановке ударений внутри строф. При этом первая и третья строфы, содержащие меньшее количество слогов, чаще обнаруживают полное соответствие ирмосу. Отступление от схемы, заданной ирмосом, может проявляться в виде наличия дополнительного ударения на первом слоге. При этом остальные ударные позиции остаются неизменны, что и позволяет сохранить ритм, который предопределяет ирмос. Литургическая поэзия и каноны в частности, рассчитана на восприятие на слух. В связи с этим, наличие добавочных ударных позиций при сохранении основных, в особенности, тех, которые завершают строфу, не нарушает ритма, так как при чтении или исполнении, эти добавочные ударные позиции будут незаметны слушателю.

Φωταυγίᾳ τοῦ πνεύματος 
σκότος τὸ βαθύτατον τῶν κολάσεων
(Иосиф Песнописец)

Χάριν θείαν καὶ ἔλεος
δώδεκα ̓Απόστολοι ἱερώτατοι 
(Герасим Микраяннанит)
Анализ метрики канонов Иосифа Песнописца и Герасима Микраяннанита, обнаруживает общие тенденции. Это сходство особенно примечательно в отношении Герасима Микраяннанита, автора XX столетия. Это подтверждает наличие отношений преемственности между Герасимом и Иосифом, между византийской и новогреческой литургической поэзией в целом. 
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