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Роман Й. фон Эйхендорфа «Предчувствие и действительность» (опубликован в 1815 г.) создается на фоне смены эстетических установок немецкого романтизма, которую В.М. Жирмунский назвал «религиозным отречением» [Жирмунский: 61]. В произведениях гейдельбергских романтиков на первый план выходит тема подчинения человека над-индивидуальным духовным законам, аскетического отказа от полноты земной жизни ради высшего блага. Эйхендорф в целом следует этой тенденции, но пытается не столько полемизировать с произведениями иенцев, сколько переосмыслить их образность с точки зрения своих духовных и художественных поисков. 

Во взглядах Эйхендорфа на момент создания первого романа намечается поворот к традиционному христианству: в 1809 году, в черновике письма Лёбену, он еще восстает против «господствующего представления о религии», затемняющего «живую религию жизни» [Eichendorff 1910: 4–5]. Через год писатель уже приступает к роману, в котором представляет отречение от «весенней» полноты жизни ради над-индивидуального духовного мира. Действие романа начинается на фоне символического пейзажа, в котором воплощается радостное мироощущение юности:   «великолепный» восход солнца освещает зеленые горы и лес. По Дунаю плывет компания веселых студентов, среди которых находится и главный герой, граф Фридрих. Случайная встреча с незнакомкой впервые пробуждает в нем чувство любви. Это любовь подлинная и единственная, через нее герой по-новому узнает мир: «es war, als deckten ihre Blicke plötzlich eine neue Welt von blühender Wunderpracht, uralten Erinnerungen und nie gekannten Wünschen in seinem Herzen auf» [Eichendorff 1978: 8]. Исполнением предчувствий и ожиданий должно стать соединение героя с возлюбленной, как это было у иенских романтиков.

Однако возлюбленная, Роза, оказывается недостойна этой единственной любви. Она легкомысленно увлекается светской жизнью с ее пустыми развлечениями, противными глубокому и серьезному характеру Фридриха. Тем не менее он оставляет сельскую идиллию и следует за возлюбленной в город, тщетно пытаясь уберечь ее от искушений. В городе он впервые обращает внимание на реальную жизнь вокруг него: «Er erstaunte, erstaunte, wie er noch so gar nichts getan, wie es ihn noch niemals lebendig erbarmet um die Welt» [Eichendorff 1978: 158]. Фридрих начинает воспринимать состояние самодостаточности как эгоизм, как уклонение от подлинного призвания человека. Примечателен сон героя, в котором образ младенца Христа, призывающего следовать за Ним, сливается с образом заходящего и встающего солнца. Младенец, крест и заходящее солнце образуют своего рода эмблему самоотречения с девизом: «Liebst du mich recht, so gehe mit mir unter, als Sonne wirst du dann wieder aufgehen…» [Eichendorff 1978: 159]. Фридрих находит для себя новый идеал полноценной жизни: это самозабвенное служение людям, участие в государственной жизни и борьба за освобождение немецких земель от иноземной власти.

Но и такому идеалу не суждено осуществиться. Для окружающих Фридриха государственная деятельность – не совместное служение, а развлечение. В поисках дела, достойного самопожертвования, герой участвует в восстании тирольцев против Наполеона, но и оно заканчивается неудачей. Переживая состояние крайнего одиночества, вытолкнутый из жизни, герой по-новому осмысливает свой путь. Распознав тщету земной любви и общественной деятельности, он завершает свои поиски в стенах монастыря. Только там он находит свое призвание: служить личным примером и проповедью духовному возрождению народа.

 В этом герой романа отличается от других персонажей. Один из его «двойников», Леонтин, проходит те же ступени воспитания, что и Фридрих, но не может жить в уединении, без «непосредственной деятельности». Другой, профессиональный писатель Фабер, всегда остается внутренне оторван от реальности. Финал романа образно представляет путь героя как золотую середину между этими крайностями: граф Фридрих из монастырского сада видит, как с одной стороны между небом и землей скрывается парус корабля, увозящего в Америку Леонтина, а в другую сторону меж виноградников и садов к блеску и суете мира спешит Фабер.  Символическое завершение романа еще одним «пышным» восходом солнца подчеркивает, что герой обрел новое чувство жизненной полноты.

Эйхендорф в отличие от Гёте в романе «Годы учения Вильгельма Мейстера» или Арнима в романе «Бедность, богатство, вина и покаяние графини Долорес» подчеркнуто отказывается перемещать идеал в действительность, смыкаясь в этом с иенскими романтиками. Он повторяет эсхатологические чаяния Новалиса, однако меняет тональность в соответствии с нравственным пафосом гейдельбергского романтизма, направленным против эгоцентризма. Писатель утверждает, что миру нужен не художник-мечтатель, не политик и не воин, а миссионер, избравший «крест вместо меча».

В своем первом романе Эйхендорф, действительно полноправный (хотя самый «молодой») представитель гейдельбергского романтизма, предлагает собственный вариант «религиозного отречения», все еще считая образцом для себя как писателя то чувство «жизни в избытке», которое он находит в произведениях Тика и Новалиса.
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