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Джорджо Манганелли (1922-1990) - писатель, журналист, переводчик, литературный критик, ярчайший представитель итальянского неоавангарда. К его раннему творчеству относятся романы «Хиларотрагедия» (Hilarotragoedia, 1964) и «Новый комментарий» (Nuovo commento, 1969) и сборник критических статей «Литература как обман» (La letteratura come menzogna, 1967). Эссе, давшее название сборнику, считается одним из главных теоретических манифестов неоавангарда, а вынесенный в заглавие тезис стал определяющим принципом творчества Дж. Манганелли.

Ранние романы Дж. Манганелли — алогичные, фрагментированные, перегруженные необычными метафорами, нарочито запутанные тексты. На первый взгляд они могут показаться бессмысленными словесными конструкциями, однако практически все элементы данных текстов, от общей структуры до отдельных мотивов и образов, поддаются истолкованию, если воспринимать их через призму соответствующих литературных и философских источников. Основная трудность заключается в том, чтобы выделить значимые претексты, переплавленные и нередко до неузнаваемости измененные творческим воображением автора, и определить таким образом коды чтения, необходимые для понимания художественно-идеологического послания автора.

Среди существенных концептуально-методологических источников, служащих ориентиром к пониманию ранних произведений Дж. Манганелли, можно выделить труды Ф. Ницше, произведения Х. Л. Борхеса и Э. По (переводчиком которого был итальянский писатель). К Ницше опосредованно отсылает заглавие первого романа писателя, являющееся своеобразным знаком особого состояния творческого сознания и особого состояния мира; важной является и ницшеанская идея смерти Бога, которая в разных трактовках лейтмотивом проходит через тексты романов. С Борхесом писателя связывает идея мира как текста и текста как лабиринта. Данная концепция особенно подробно разработана в «Новом комментарии», где писатель утверждает всеобъемлющий характер текста, в котором «растворены <...> все возможности реального» [Манганелли 1969: 20], и на практике реализует модель произведения-лабиринта, состоящего из бесконечных примечаний, отсылок, сносок и комментариев к комментариям («задача комментирования текста не может впоследствии не повлечь за собой необходимость комментирования комментариев» [Манганелли 1969: 19]). Впрочем, и первый роман Дж. Манганелли, написанный в форме пародии на барочный трактат, отличается не менее запутанной, лабиринтообразной структурой. Смысл необычного построения ранних художественных опытов итальянского автора обозначается, если воспринимать их через призму борхесовского понимания текста и реальности; а структура и мифометафора лабиринта, кроме того, служит здесь знаком возможных поисков выхода из содержательной бессмыслицы. В свою очередь, общий принцип чтения как аналитического расследования восходит к художественно-философским концепциям Э. По.

В обозначенном контексте ранние художественные произведения Манганелли предстают как своего рода шифры, которые должен разгадать читатель или как своеобразные «романы с ключом». На наш взгляд, ключевыми содержательными претекстами романов Манганелли являются работы психоаналитика-юнгианца Эриха Нойманна, в первую очередь «Происхождение и развитие сознания» и «Глубинная психология и новая этика». Увлечение Дж. Манганелли психоанализом не случайно: страдая от невроза, вызванного отношениями с матерью, автор обратился к психоаналитику Эрнсту Бернхарду и после курса психотерапии — подобно И. Звево с его «Самопознанием Дзено» (1923), Ж. Батаю с «Историей глаза» (1928) и др. — создал  свой первый роман «Хиларотрагедия». Вероятно, в период увлечения психоанализом именно работы Э. Нойманна, уделявшего большое внимание архетипу матери и его воздействию на сознание человека, оказались созвучны состоянию души писателя.

Образы и концепции, заимствованные из трудов психоаналитика, особым образом преломляются в творчестве Дж. Манганелли, однако остаются вполне узнаваемыми. В «Хиларотрагедии» писатель порой почти дословно цитирует тексты Э. Нойманна, порой заимствует из них отдельные образы и концепции (например, архетип Великой Матери и травматичное расставание с ней в процессе отделения сознания от бессознательного) [Манганелли 1964: 62-63]. В более позднем романе «Новый комментарий» размышления автора о морали и душе [Манганелли 1969: 26-27] выглядят шокирующими и извращенными, если не рассматривать их через призму нойманновской этики, которая предполагает примирение «эго» (сознания) и «тени» (бессознательной негативной стороны психики), признание прав последней на участие в психической жизни индивида и, в конечном счете, на формирование целостной и ответственной личности.

Ранние романы Дж. Манганелли ориентирует характерная для авангарда и неоавангарда установка на деавтоматизацию восприятия. «Литература как обман», принципиально рассчитанная на дезориентацию реципиента, подразумевает, тем не менее, особую творческую активность читателя в поиске, восстановлении и раскрытии скрытых смыслов текста.
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