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Данная работа посвящена исследованию параллелей между произведениями Шекспира и  Откровением Иоанна Богослова (Апокалипсисом). Количество отсылок, прямых и косвенных, к последней книге Библии в произведениях Шекспира свидетельствует о том, что ее образы и описанные в ней события занимали исключительно важное место в сознании драматурга. Это означает, что выявление взаимосвязей между его пьесами и Откровением позволяет нам проникнуть в глубинный смысл произведений Шекспира, в первую очередь его трагедий и трагикомедий.

Апокалиптические образы и само слово «Апокалипсис» в сознании большинства современных читателей связываются исключительно с представлением о катастрофических событиях, приводящих к гибели всего мироздания. Разумеется, это представление является значимым и для самого Шекспира. Образы гибнущего мира, пылающего неба, ангелов, возвещающих Страшный Суд, мертвецов, восстающих из могил, возникают в словах Макдуфа, Джульетты, Гамлета и других персонажей в те моменты, когда они оказываются свидетелями трагических событий и испытывают особенно сильное эмоциональное потрясение. Однако необходимо учитывать тот факт, что круг устойчивых ассоциаций, закрепленных за словом «Апокалипсис» в современной культуре, в корне отличается от совокупности представлений и образов, связанных с этим же словом в сознании Шекспира и его аудитории. Для христиан последняя книга Библии — это, прежде всего, «откровение» о событиях, в которых должен осуществиться божественный план, имеющий своей целью окончательную победу добра над злом в человеческой душе и, шире, во всем мироздании. 

О том, как преломлялись образы Откровения в сознании англичан XVI в., можно судить по дошедшим до нас текстам мистерий. В Честерском мистериальном цикле заключительным событиям Священной истории посвящено три из двадцати трех эпизодов — «Пророки об Антихристе», «Антихрист» и «Страшный Суд». В заключительной части первого из них Толкователь (Expositor) перечисляет пятнадцать событий, которые, согласно Писанию, положат конец человеческой истории [Mills, xxii]. Первые четырнадцать образов, в частности образ моря, поглощающего сушу, отчетливо соотносятся с бурями «великих трагедий» и трагикомедий Шекспира. С ними же связан мотив обращения космоса — божественного порядка — в хаос. Что касается пятнадцатого образа — творения «нового неба и новой земли» (Откр. 21,1), то к нему восходят финальные сцены шекспировских трагикомедий, в которых доминирует другой, не менее значимый для драматурга мотив — мотив преображения хаоса в космос. Таким образом, если кульминация «великих трагедий» соотносится в сознании Шекспира и его современников с финальной разрушительной битвой добра и зла — небесного воинства и Дьявола, то сквозь последние сцены трагикомедий драматурга просвечивает образ Нового творения. 

Так, в четвертом акте «Бури» Фердинанд сравнивает жизнь на острове с пребыванием в раю; в пятом акте пробуждение моряков после мнимого кораблекрушения, встреча героев, считавших друг друга погибшими, соотносятся с эпизодом воскрешения умерших, предшествующим Новому творению, а радостный возглас Миранды: «О прекрасный новый мир...» – делает еще более отчетливой параллель между заключительными эпизодами «Бури» и Библии. Однако вскоре после приведенной выше реплики Фердинанда Просперо произносит свой знаменитый монолог, проникнутый ощущением эфемерности человеческого существования, а на восторженные слова дочери герой отвечает, что этот мир нов лишь для нее, тем самым подчеркивая, что его «новизна» является относительной и субъективной, а не абсолютной и объективной: души нескольких персонажей остаются во власти прежних грехов. Но, в то же время, актуализируя образ Нового творения в сознании зрителя, автор напоминает ему о том, что, в отличие от плана Просперо, план Бога о человеке предполагает окончательное уничтожение зла и ничем не омраченное блаженство тех, кто с радостью и готовностью повинуется воле своего Создателя.

При интерпретации параллелей между шекспировскими произведениями и Откровением следует учитывать, что созданные драматургом образы не являются аллегорическими: они соотносятся с библейскими архетипами по принципу подобия, как частное с целым. Современникам Шекспира была свойственна привычка осмыслять события действительности или эпизоды художественных произведений как «образы» (“images”) событий Священной истории. Характерно, что этой особенностью мышления и восприятия драматург наделяет в своих произведениях даже язычников. Так, в последней сцене трагедии «Король Лир» Кент и Эдгар при виде короля, оплакивающего мертвую дочь, задаются следующим вопросом: является ли все происходящее на их глазах «обещанным концом» или «образом (image) того ужаса»? Как «образ (image) Страшного суда» описывает зрелище, открывшееся его глазам, и Макдуф: при виде убитого короля Шотландии и его старшего сына герой произносит монолог, наполненный аллюзиями на Апокалипсис («Макбет» II, 3). Итак, в обоих случаях сами герои Шекспира интерпретируют происходящие с ними трагические события как «образы» катастрофы, которая постигнет мироздание в конце истории, причем восприятие действительности как «образа» иного события нисколько не умаляет их страданий, а, напротив, заостряет их, придает им вселенский масштаб.

В заключение отметим, что выявление отсылок к последней книге Библии в произведениях Шекспира, во-первых, способствует более глубокому пониманию жанровых характеристик, конфликта, сюжета, отдельных реплик и сцен шекспировских произведений, а во-вторых, позволяет нам определить, какие образы и эпизоды Откровения и какие стоящие за ними эсхатологические представления обладают особым сюжетообразующим потенциалом в творчестве драматурга. 
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