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Творчество сюрреалистов претерпевает за весь период существования группы (20-60-е годы XX века) ряд изменений, связанных, в большей степени, с усложнением перцептивных практик (от восприятия языковой формы к восприятию комплексных произведений через синтез визуальных и вербальных элементов). Тем не менее, несмотря на доминирование изображения в поздних произведениях и журналах, первые опыты группы целиком нацелены на изучение языка (даже если вначале из всех членов движения лишь Элюар открыто признает важность языка и работы над ним как над поэтическим инструментарием).

Отношение к языку в раннем сюрреализме 20-х годов двояко: это и способ фиксации бессознательного (автоматическое письмо), собственно инструмент самопознания, и самостоятельно функционирующий "организм", то есть субъект творчества - и объект изучения. Амбивалентное восприятие языка приводит к парадоксальному результату - к его сакрализации.

Проблема сакрального особенно актуальной станет в 30-е годы, чему виной, с одной стороны, послевоенные поиски смысла жизни, разочарование в традиционной христианской религии, а другой стороны, - бурное развитие националистических движений с их идеалами и мифологией (например, пропаганда фашистских солярных мифов). Но изменения происходят уже с 20-х годов, и на их фоне сюрреалистические "языковые игры" приобретают особый смысл, поскольку язык наделяется функциями сакрального, откуда и особое отношение к нему. 

Прежде всего, языку, подвижному и изменчивому (слова, живущие своей жизнью у А. Бретона), приписываются магические свойства. Словесная магия созидает и разрушает - смыслы, значения, толкования, предрассудки (словесное колдовство М. Лейриса в его "Глоссарии") и, порою, человеческие жизни (мысль о писателе-творце, становящимся жрецом, который приносит себя в жертву языку, получит свое развитие в поздних работах Ж. Батая). 

С другой стороны, поскольку истинное сакральное непременно подвергается осмеянию (С. Н. Зенкин), высмеивание языка (языка-инструмента) и вербальная буффонада у сюрреалистов также играют немаловажную роль (что можно проследить на примере "Пословиц", созданных П. Элюаром и Ж. Поланом). 
Однако, несмотря на трепетное отношение к слову в среде сюрреалистов, интерес группы к языку как таковому  постепенно ослабевает, что объясняется новыми вопросами и проблемами, возникшими в 30-е годы. Участники движения приступают к поискам иных творческих альтернатив (в том числе – поискам иного сакрального), но уже на уровне содержания произведений (создание собственных мифов и авторских идеологий) и синтеза искусств, в которых языку как "чистой" форме отводится второстепенное значение.
