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Немецкий романтизм  как культурный феномен вызывал множество рефлексий - и в различных искусствах, и на почве национальных культурных явлений.  Отголоски этого  феномена мы можем наблюдать и в наши дни. Литературно-музыкальный проект „Nenia C`Alladhan“  разработан  в 2001 г. немецкими авторами: Констанце Фрёлинг и Анной Варни Кантодеа. 

Особое место в эстетических воззрениях романтиков отводилось музыке.  «Музыка – самое романтическое из всех искусств, пожалуй, можно даже сказать, единственное подлинно романтическое, потому что имеет своим предметом только бесконечное. Музыка открывает человеку неведомое царство, мир, не имеющий ничего общего с внешним, чувственным миром…» [Гофман: 29]. Романтиков привлекали народные песни, tales (первоначально – повествование, которое могло вестись на распев).

 «Nenia C`Alladhan»  состоит из семи текстов. Шесть из них были написаны К. Фрёлинг, она же - автор аккомпанемента.  Заключительный текст «Песня Феи смерти»  принадлежит Бёрт Седейт.  Отбором  текстового материала и аранжировкой аккомпанемента занималась Анна Варни, в результатах её работы можно установить некоторые закономерности, которые позволяют говорить о  «Nenia C`Alladhan»  как о цикле.

«Бардовские» баллады К. Фрёлинг  опираются на балладную  традицию  предыдущих эпох.  Это проявляется, прежде всего, в жанрово-содержательной форме, а также в системе персонажей и в художественных приёмах (например, в оформлении хронотопа); многие художественные элементы уходят корнями  в народную традицию. Так, в балладе «Голос на ветру»  безымянная героиня проделывает путь, который приводит её к стоящему на краю утёса замку,  и, вопреки предостерегающей «песне ветра», проходит в ворота замка (то есть пересекает границу). Замок символизирует силы зла, загробный мир; традиционно его охраняет  Чёрный рыцарь. Героиня принимает смерть от руки «тёмной мужской фигуры» [Morganas Welt]. Трагедия разворачивается на «месте соприкосновения неба и земли, символизирующем вечность» [Тресиддер: 62]. Героиня становится духом, ветром, поющим печальные песни, приобщается к бесконечности, космической природе.

В открывающем  «Nenia C`Alladhan» тексте  «К звезде» речь идёт о земном скитании души, представленном в образе «безутешной ночи», о вечном стремлении к серебряному ослепительному свету звезды, символизирующему акт перехода в небесный мир (избавление от земных тягот и обретение покоя). В четырёх рассматриваемых балладах персонажи тем или иным образом прекращают своё земное существование.  В текстах этих баллад присутствуют регулярно повторяющиеся символы и поэтические образы, как то: потусторонние голоса на ветру, образы души и духа, топосы, несущие сакральные смыслы рождения, смерти и воскресения (лесное озеро в лунном свете, гора, утёс).  Основная мысль «Чёрного зеркала»  заключается в следующем: отлетевшая от тела душа постигает высшие знания и мудрость,  поэтому дух устремляется за ней. «Песня Феи смерти» завершает этот образный ряд. Фея смерти бродит, забирая «дрожащей рукой-ловушкой» [Morganas Welt] жизни людей. Она ищет свою «потревоженную могилу» [Morganas Welt] и своего убийцу-избавителя, который бы подарил ей покой. В данном тексте, написанном Бёрт Седейт, находят завершение сквозные мотивы баллад Фрёлинг: мотив проклятия, рока, земного страдания, истоки которого кроются в незнании высшей истины миропорядка.  Вырисовывается ключевая идея цикла: рождение и последующая смерть не только закономерны, но и необходимы, поскольку не родиться человек не может, это его испытание, но, настрадавшись на земле, он имеет возможность обрести вечный покой, прозрение вследствие осознания недоступной человеку истины (на протяжении всего цикла персонажи существуют и ведут деятельность вслепую, ведомые знаками и голосами). Неявно присутствующая в каждом из текстов Фея Смерти не имеет возможности пройти сквозь болезненный свет инициацию и страдает стократно больше, чем грешники, застывшие в промежуточном состоянии, изначально находясь в той тьме, из которой не выбраться и которую на протяжении цикла Фрёлинг называет «проклятием» [Morganas Welt].

Итак, Анна Варни оформляет последовательность текстов как цикл, идейно-тематическим стержнем которого становятся онтологические вопросы и проблемы, попытка осмысления неизбежных для каждого существа этапов жизни, а также реальности, в которой протекает эта жизнь. Устоявшаяся в романтизме система поэтических образов, мотивов и символов выступает здесь в роли развёрнутой метафоры, выполняя не столько эстетическую, сколько служебную функцию. Цикл «Nenia C`Alladhan» можно отнести к образцам концептуального искусства. 
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