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Использование мифов и мифологических мотивов находит разные воплощения в художественной литературе 20 века. Одно из них – создание индивидуально-авторского мифа. Тед Хьюз – поэт-мифотворец, чье мировоззрение формировалось под влиянием английской мифологической школы, этнографии, психоанализа, фольклора, восточных учений и оккультных практик. Хьюзовская теория, основанная на идеях Р. Грейвза, К. Г. Юнга, Т. С. Элиота и др., предполагает восприятие «мифического воображения» как предпосылки поэзии, а мифа как «ментальной карты», упорядочивающей реальность. Сведение мифов к единственному сюжету объясняется их архетипной сущностью, а грейвзовская Белая Богиня становится Богиней Полноты Бытия.  
Согласно Хьюзу, современная западная цивилизация находится во власти «ложных мифов»: христианского и индустриального, сходных в своем фанатичном отрицании Природы. Единственное место, откуда прорывается голос старины, пусть и завуалировано и едва узнаваемо, – поэзия. Наиважнейшая роль поэта – восстановить нарушенную связь человека и природы на основе новой мифологии о внутреннем путешествии и приобретении знания о самом себе, на основе «мифа квеста».

Основное положение доклада: поэтические сборники Хьюза воплощают собой «миф квеста» и строятся по структуре «мономифа» (Дж. Кемпбел). Сборник стихотворений «Ворон» - попытка индивидуального повторения мифологических книг, создания сложного целого, объединяющего прозу и поэзию. Реконструкция хьюзовского мифа (на материале поэзии, писем, интервью)  позволяет восстановить вынутую прозу «Ворона», а также предположить наличие похожих мифических структур в последующих сборниках («Пещерные птицы», «Адам и священная девятка», «Муртаун», «Река», «Наблюдение за волками», «Письма ко дню рождения»). «Ворон» не был завершен, однако запущенный мифический механизм продолжал работать в сознании по инерции.  Мифологические основы имеет не только поздняя поэзия Хьюза, но и его главная критическая работа  - «Шекспир и Богиня Полноты Бытия», предлагающая читателю миф, развивающийся в пространстве шекспировских пьес и определяющий все творчество драматурга. 
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