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На наш взгляд, важную роль в организации подтекста романа «Преступление и наказание» играет такая художественная деталь, как деньги. Покажем это на конкретных сюжетных ситуациях.
Когда Раскольников первый раз оказался у Мармеладовых, он достал из кармана сколько пришлось медных денег и неприметно положил на окошко. Однако расценил акт своей доброты герой гордо и надменно, отождествив себя с неким провидением, без денег которого (47-50 копеек – гигантская, конечно, сумма!) Мармеладовы останутся «на бобах». То есть первое подаяние, сделанное Раскольниковым, имеет и оборотную сторону, так как ложно утверждает дающего в ранге могущего спасти мир, при этом сознанием героя игнорируется тот факт, что он сам находится в роли берущего (у матери и сестры!), а не дающего. Потом он будет пересчитывать, сколько потратил на каждый акт доброты, не понимая, что добро не имеет количественного измерения и намного дороже своего денежного эквивалента. 
Деньги в романе являются не принадлежностью финансовой сферы, не экономической мерой жизни, но мерой человечности в человеческом обществе. В начале романа Мармеладов поясняет Раскольникову, что значит «испрашивать денег взаймы безнадежно» [Достоевский: 14]. К Соне Мармеладов идет не безнадежно – не потому, что она дала, а потому, что из сострадания. Этот эпизод сопрягается с эпизодом прихода Раскольникова к Соне, ибо он тоже идет к ней потому, что «некуда больше идти», и потому, что не безнадежно. Только здесь проблема нищеты материальной перерастает в проблему нищеты духовной. Соня способна пожалеть – то есть проявить небезразличие к человеку, стать со-участником его судьбы. Раскольников же не может допустить со-участия другого в своей судьбе, потому что не чувствует себя частью единого человечества, он – над «тварями дрожащими» (по крайней мере, очень хочется ему быть над). И к Разумихину он решает идти после того, когда он станет дающим своему приятелю, но в действительности… приходит после символичного поступка – хоронения (реплика Раскольникова: «Схоронены концы!») награбленного под камень. Рассудочной логикой такая последовательность действий (хоронение – буквально похороны – преступных денег и приход к Разумихину с прошением дать возможность заработать деньги праведные) необъяснима, здесь действует логика духовная: нечистые деньги не дают жизни. 
Однако помощь товарища Раскольников не принял. Символично, что от денег со-участия герой отказывается трижды: когда возвращает Разумихину аванс за перевод, когда бросает двугривенный – подаяние купчихи, когда говорит: «Не надо… денег…», присланных матерью. Трехкратный отказ от помощи подчеркивает его состояние отъединенности от людей. Но есть и еще один смысл этого действия. Раскольников озлоблен на мир и не может простить миру существующее в нем добро: ведь такое простое бескорыстное добро, милосердие (даже от незнакомых людей) разрушает его убедительную логику о ненормальности миропорядка, не укладывается в рамки его теории о «материале», с которым поступают по своему произволу избранные личности. 
Интересный подтекст, на наш взгляд, имеют подаяния, сделанные Раскольниковым: один пятак – уличной певице, три – женщине, просящей на выпивку, четыре – в качестве чаевых работнику трактира. Во всех этих случаях герой подает не из острого чувства сострадания. Данные проявления доброты совсем необязательны со стороны Раскольникова, но они обязательны – остро необходимы – для Раскольникова, потому что дают почувствовать ему то, что он еще не умер для этого мира, даруют ему чувство связанности с человеческим обществом. Подаяния вырывают Раскольникова из небытия, в которое погружает его собственная теория. Таким образом он помогает себе, ища способы заглушить боль духовной муки. 
Последний случай подаяния (герой дает пятак нищей на Сенной) является зеркальной параллелью к эпизоду с купчихой, которая дала Раскольникову двугривенный, после чего он, зайдя на мост, бросил монету вниз. Теперь он, сойдя с моста, монету «возвращает», метафорически восстанавливая связь с человеческим обществом – однако не полностью, потому что формально: он дал меньше, нежели дали ему, духовно: он не раскаялся, не признав еще неправоту своего преступления. 
Идея духовного воссоединения героя с миром реализуется, полагаем, и через подтекстово присутствующее в романе поверье о неразменном рубле. Созданный народной мудростью сюжет о неразменном рубле – универсальный закон человеческого бытия, ибо отдавая другим, приобретаешь сам; более того, тебе возвращается в многократном количестве. И Раскольников, и Миколка разменивают рубль, покупая пиво. Миколка весь рубль потратил на себя (на выпивку). Не зная того, он тратил дьявольский, преступный, рубль. Бесполезную трату должно искупить вдвойне – он и искупает, беря на себя чужую вину. Рубль Миколки становится неразменным с точки зрения духовной. Раскольников половину рубля и все деньги, присланные матерью, потратил не на себя, поэтому символично, что по дороге к Порфирию он сообщает Разумихину: у него «опять всего только рубль серебром» – после того, как он отдал всё (это местоимение не раз употребляется в тексте). С этим неразменным рублем он идет к Порфирию, т.е. туда, где должно произойти признание, которое даст возможность со-единения с миром, где рубль должен стать неразменным в духовном смысле. Ведь герой не способен еще принимать возвращающееся к нему добро. И именно та, которая способна (Соня принимает свидригайловские деньги, которые отверг Раскольников), приведет его к духовно «неразменному» бытию. И пока добро возвращается добром, а зло искупается, не может умереть мир. В этом – идея романа и вообще идея Достоевского… в эпоху тотального увлечения экономическими правдами материального мира.
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