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Аспирант Оренбургского государственного педагогического университета, Оренбург, Россия
Исследователи творчества скандально известного беллетриста М. П. Арцыбашева(1878 — 1927)  (С.Венгеров, К.Чуковский, И.В.Суворова О.Ю. Малкина, Л. Р. Бердышева) отмечали, в своем творчестве он воспринимает и использует идеи, темы и приемы не только массовой, но и высокой классической литературы.    

На беллетристике Арцыбашева не могли не сказаться чеховские художественные открытия. По словам самого  писателя,  он «вышел на литературную дорогу» в год  смерти Чехова. Именно в  1904 году  в «Журнале для всех» была опубликована повесть «Смерть Ланде», которая принесла ему огромную известность и окончательно определила выбор в пользу литературной карьеры. 

Влияние чеховской прозы на стиль и идейное содержание произведений Арцыбашева проявляется на разных уровнях текста. Ряд рассказов Арцыбашева носит те же названия, что и у Чехова  - «Жена», «Счастье», «Встреча», «Мститель». 

При сопоставлении рассказов Арцыбашева и Чехова можно выявить ряд схожих сюжетных событий. Таковы, например, «Черный монах» А. П. Чехова и «Пропасть» М. П. Арцыбашева. Арцыбашев во многом повторяет фабулу рассказа «Черный монах», открыто апеллирует к этому тексту.  Однако структура чеховского рассказа гораздо сложнее. Если в «Черном монахе» существует противопоставление Коврин – Песоцкие, Монах – сад, то герой Арцыбашева существует в вакууме. Он находится наедине со своими мыслями и видениями, не влияет ни на чью судьбу и несет ответственность лишь за себя - у Арцыбашева столкновение идей отсутствует, снижая смысловую насыщенность текста.

Еще прижизненная критика отмечала в качестве одной из характерных особенностей чеховского творчества – «перенаселение» – разнообразие действующих в его произведениях  персонажей.  В прозе Арцыбашева также представлена широкая панорама социальных сословий – врачи, студенты, учителя, художники, чиновники, купцы, аристократы,  актеры, рабочие, крестьяне, матросы, солдаты и др. 

Хотя Арцыбашев в отличие от Чехова,  не имел никакого отношения к медицине, в его прозе представлена целая галерея образов врачей, многие из которых явно перекликаются с чеховскими. Именно врачи становятся главными героями рассказов  «Смех», «Преступление доктора Лурье», «Подпрапорщик Гололобов», «Человеческая волна» «Рассказ об одной пощечине» «Старая история», романа «У последней черты»  и в качестве второстепенных персонажей встречаются в рассказах «Злодеи», «Пропасть», «Ужас», «Палата неизлечимых». В некоторых рассказах врачи представлены лишь как белые безжизненные фигуры («Палата неизлечимых», «Тени утра»), но в большинстве случаев доктор – характерный персонаж, зачастую выражающий позицию автора. Героям-медикам и Чехова, и Арцыбашева присущ особый взгляд на мир, естественнонаучный, позитивистский образ мышления, способность критически оценивать действительность, свойственные самим писателям.
Велика роль художественной  детали в прозе Чехова. Арцыбашев также многократно использовал этот прием. Концентрация внимания на яркой детали -  один из  частотных способов описания героя в его прозе. ( Так, например, герой романа «У последней черты» студент Чиж, мечтающий вырваться из замкнутого круга, преодолеть свое жалкое существование, но неспособный на это,  характеризуется эпитетом «маленький», Обрюзгшему, зачерствевшему душой, смирившемуся доктору Арнольди соответствует определение «толстый», сапожник Антон («Из подвала») все делает «тяжело» - тяжело садится, вздыхает, тяжелы его мысли, воздух вокруг и вся его жизнь вообще).
При характеристике персонажей Арцыбашев часто использует свойственный Чехову прием анимализации (Герой рассказа «Человеческая волна» - «торопливый и седенький старичок, похожий на старого воробья»,  глаза его блестят «как у сердитого зверька, неожиданно выгнанного из норки», У доктора Арнольди  «Туго завязанные на затылке концы накрахмаленной салфетки торчали, словно кабаньи уши». Чиж – «маленький студент со встрепанным хохолком»). 

Влияние Чехова на творчество Арцыбашева распространяется также и на структуру его рассказов. Если основным сюжетным событием большинства из них становится смерть или события, связанные с ней – казнь, самоубийство, убийство или болезнь – рассказы с так называемым закрытым финалом («Человеческая волна», «Революционер». «Палата неизлечимых» и др.),  то ряду более поздних рассказов Арцыбашева присуща эпизодичность, незавершенность, открытость финала, свойственная чеховскому повествованию («Бог», «Счастье», «Из подвала»)
Таким образом,  чеховские художественные принципы оказали явное влияние на стиль и идейное содержание прозы М. П. Арцыбашева, которое проявляется на различных уровнях текста. Арцыбашев, воспринимая сюжеты и идеи высокой литературы, в частности чеховской прозы, перерабатывает и транслирует их в собственной манере, объединяя с приемами  массовой литературы.  
