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Творчество Ф.М. Достоевского – самобытное, яркое и сложное явление русской литературы XIX века. Тексты его художественных произведений, «Дневника писателя», черновиков и писем свидетельствуют об особом творческом методе и яркой философской концепции. Достоевский ставит перед современниками и потомками вопросы о сути человеческой природы, о законах мироздания, связи человека и Бога, о вере и живой жизни, которые потом окажут огромное влияние на последующих авторов, как писателей, так и философов, публицистов, общественных деятелей. 

Одним из почитателей Ф.М Достоевского был Валентин Павлович Свенцицкий (1881-1931), создатель общества «Христианское братство борьбы», писатель, впоследствии ставший священником. Свенцицкий жил и работал на рубеже XIX – XX веков. В эпоху перемен он болезненно откликался на многие трагические события этого времени, а своим словом показывал неравнодушное отношение к русской культуре, традициям, истории. Ф.М. Достоевский был идейным руководителем Свенцицкого-студента, но и в последующие годы, во время писательства, Свенцицкий обращался к творчеству русского мыслителя XIX века наряду с другими представителями Серебряного века. По словам С.В. Черткова, исследователя и комментатора текстов московского богослова, фантазия Свенцицкого «Второе распятие Христа» - это своеобразное развитие поэмы «Великий инквизитор», а роман-исповедь «Антихрист» продолжает линию духовного реализма Достоевского как художественного метода. 
Роман «Антихрист» имеет подзаголовок: «Записки странного человека», что сразу же сближает с жанром «Записок из подполья». Исповедь героя-Антихриста и речь чиновника из «подполья» схожи. Несмотря на дневниковый характер письма, и тот и другой обращаются к предполагаемым читателям и даже заигрывают с ними. Оба обнажают свой внутренний мир, раздираемый противоречиями: «Я поминутно сознавал в себе много-премного самых противоположных тому элементов. Я чувствовал, что они так и кишат во мне, эти противоположные элементы, но я не пускал, не пускал, нарочно не пускал наружу» [Достоевский, Т.5: 100], «…я чувствую, что исповедаться мне необходимо, и именно публично. <…> С одной стороны – необходимо, с другой – невозможно. Как выйти из этих противоречий?» [Свенцицкий 2008: 58], «…двойственность моей жизни, невозможность никому открыть душу, по правде, по совести, невозможность нигде и никогда побыть самим собой так измучили, утомили мою душу, что после трагического конца моего «романа» мне стало невмочь; захотелось хоть на бумаге, хоть в форме «Записок», сбросить с себя «добродетельного» двойника, который в действительности нисколько на меня не похож и с которым исключительно и имеют дело мои знакомые…» [Свенцицкий 2008: 75]. Роман «Антихрист» продолжает тему раздвоенного сознания, встречающуюся в произведениях Достоевского. Борьба дьявола и Бога, правды и лжи, смирения и гордости в сердце человека не прекращается, что подтверждает образ героя Свенцицкого. Но здесь уже двойник сознания не появляется отдельным персонажем, а вырастает в душе главного героя. Двойничество становится настолько естественно для «странного человека», что ему трудно уловить свое истинное лицо, настоящую душу.  
Достоевский выводит в своих романах особый тип героя – хищный, чтобы наиболее полно выразить идею о соединении крайностей внутри человека: «Тут все берега сходятся, все противоречия рядом живут» [Достоевский, Т.14: 100]. Ставрогин, Свидригайлов, Иван, Раскольников, Версилов – все эти герои наделены чертами хищного типа. Это герои-идеологи, которые мучаются неразрешимой мыслью, мечутся между идеалом Мадоны и идеалом Содомским, межу верой и отрицанием. У Свенцицкого некоторые черты хищного типа воплощаются в образе героя «Антихриста»: «Мне самому страшно писать это, но несомненно, что чувства, так сказать, переживания, у меня абсолютно безразличны относительно грабежа и милостыни, храбрости и трусости, самопожертвования и изнасилования.. Зло, порок как таковой, не вызывает во мне ни малейшего протеста» [Свенцицкий 2008: 68], –   говорит он, убеждая что может быть «зверем», равно как и «вздыхателем», «может, на костер пойдет, а может, ограбит» (у Достоевского в «Братьях Карамазовых» находим похожие слова «[созерцатель] накопив впечатлений за многие годы, бросит все и уйдет в Иерусалим, скитаться и спасаться, а может, и село родное вдруг спалит, а может быть, случится и то, и другое вместе») [Достоевский, Т.14: 116-117].
В романе «Антихрист» прослеживаются связи с «Преступлением и наказанием». Так состояние Раскольникова, поведение Свидригайлова, трансформируясь и развиваясь, проявляются в образе «странного человека». Проблема, которая волнует этого героя больше всего – тема смерти, тления и воскресения – ставится еще в романе «Идиот» (рассуждения Мышкина и Рогожина у картины Ганса Гольбейна «Мертвый Христос»). 
Параллели творчества Достоевского и Свенцицкого говорят не только о глубокой связи этих авторов, но и показывают как идеи и творческий метод писателя XIX столетия отражаются в текстах Серебряного века. 
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