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Проблема художественно-философской концепции человека в комических произведениях Н.С. Лескова 1880–90-х гг. является частью более обширной проблемы философско-антропологической концепции человека в творчестве писателя названного периода. 
В то время как в научной литературе о Н.С. Лескове большое внимание уделяется специфике изображения «праведников», вопрос об отличительных признаках концепции человека в комических  произведениях изучен намного слабее.
Предметом исследования предлагаемой работы являются особенности изображения человека в сатирических и юмористических произведениях писателя 1880–90-х гг. Цель работы – выявление специфики художественно-философской концепции человека Н.С. Лескова в комических рассказах, ее отличий от аналогичной концепции в рассказах о «праведниках», а также характера их взаимосвязи в рамках художественного мировоззрения писателя.
Объектом исследования служили рассказы Н.С. Лескова 1880‒90-х гг.: «Обман» (1883), «Антука» (1888), «Административная грация» (1893) и др.
В ходе работы мы пришли к выводу о значительном различии концепции человека в комических рассказах, с одной стороны, и рассказах из «праведнического» цикла и интенционально к ним примыкающих – с другой. В рассказах о «праведниках» Н.С. Лесков изображает в качестве «идеального» человека персонажей, отличающихся готовностью помогать ближнему и непоколебимым желанием следовать своим внутренним нравственным убеждениям (совпадающим в целом с христианским пониманием добродетели), – т.е. персонажей, которых мы в своих предшествующих исследованиях относили к «творчески-активным личностям», полагая такой тип личности ядерным для художественно-антропологических построений Н.С. Лескова. В комических же рассказах предстают в основном образы, творчески-активное начало которых либо элиминировано, либо искажено, травестировано. 
Яркой иллюстрацией данного тезиса является рассказ «Антука», где Н.С. Лесков применяет излюбленный прием раскрытия образа, описывая новеллистическую ситуацию нравственного выбора, когда Гонорат должен решиться на расстрел товарищей. В рассказах о «праведниках» необходимость выбирать между спасением себя или другого становится кульминацией, катализатором высвобождения творчески-активного начала личности (см. «Человек на часах», «Фигура», «Дурачок»). Этот поведенческий перелом мы называли узлом двойной событийности: сюжетной и антропологической (поступок-преображение человека). В «Антука» ситуация развивается с обратным знаком: Гонорат делает выбор в свою пользу, решаясь на убийство. Поступка-возвышения, изменяющего реальность, не происходит. Ситуация преображения перевернута. Действие персонажа обесценивает творчески-активное начало человека.

«Антука», будучи комическим по форме произведением, повествует  тем не менее не о смешном, а о «страшном». Лесков не случайно избирает такую форму изложения. По-видимому, именно комизм, вызывающий не смех, а ужас, казался ему наиболее адекватным способом изобразить «изнаночный» мир, в котором нет места праведничеству.

В свете вопроса о преломлении в комических рассказах концепции творчески-активной личности большой интерес представляет рассказ «Обман» (1883), который является в некотором роде параллелью к рассказу «Интересные мужчины» (1885). У произведений обнаруживается немало сходства в мотивике: офицерство и офицерская жизнь, роман с замужней женщиной, карточная игра, самоубийство ради дамы. Однако философско-антропологический смысл рассказов совершенно различен. Самоубийство Саши («Интересные мужчины») – узел двойной событийности, в антропологическом плане дающей преображение «среднего» человека в «интересного», необыкновенного. Саша умирает, чтобы защитить честь возлюбленной (которая, как и Саша, ни в чем не виновата). Фоблаз («Обман»), напротив, совершает самоубийство вследствие уязвленного самолюбия. Таким образом, поступок Фоблаза выглядит пародированием поступка Саши. Кроме того, Сашино самоубийство расценивается окружающими как подлинная трагедия, а смерть Фоблаза вызывает в рядах офицерства недоумение и негодование.

Итак, в последнем анализируемом нами рассказе представлена ложная антропологическая событийность: человек совершает деяние, которое могло бы оказаться проявлением творческой активности личности, но цель его недостойна – это самолюбие. Мы снова сталкиваемся с миром-перевертышем, где концепция поступка-преображения и творчески-активной личности изменяется до неузнаваемости. 

Таким образом, в комических рассказах Н.С. Лескова 1880–90-х гг. мы наблюдаем значительное преломление последовательно отражаемой писателем в рассказах о «праведниках» концепции человека как творчески-активной личности, преобразующей окружающий мир. Вопрос о философско-мировоззренческом смысле этого преломления требует дальнейшего исследования.
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