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Символичность древнерусского искусства не раз отмечалась ученым и объяснялась стремлением средневекового человека постичь тайны всего сущего, скрытый высший смысл Бытия. Изучение символизма древнерусских произведений позволяет выявить основные мировоззренческие аспекты средневекового писательского метода. Символы вносили в литературу струю абстрактности и по самому существу своему были противоположны основным художественным тропам — метафоре, метонимии, сравнению — основанным на уподоблении, на метко схваченном сходстве или четком выделении. В противоположность метафоре, сравнению, метонимии символы были вызваны к жизни по преимуществу абстрагирующей идеалистической богословской мыслью [Лихачев: 162].
Средневековый символизм «расшифровывает» не только многие мотивы и детали сюжетов, но он же позволяет понять многое и в самом стиле литературы средневековья. Так называемые общие места средневековой литературы, столь в ней распространенные, отражают особенности средневекового символизирующего мировоззрения [Конявская: 80].

Рассмотрим особенности метафор-символов на примере Жития «Кирилла Белозерского», написанного Пахомием Логофетом, мастером стиля «плетения словес». Именно этот стиль изобилует средневековой символикой. 
Символику в Житии можно разделить на два вида: символы причастия, или христологические символы (хлеб, вино, рыба), символы стихий (вода, свет, или огонь).
Важные символы в Житии – хлеб и вино. Они олицетворяют духовную пищу, а также причастие – соединение человека с Богом на земле, основное таинство в христианстве. Именно хлеб исцеляет людей с одной стороны от телесных, а с другой – от душевных недугов во время голода. Хлеб и рыба у путников не заканчивались, это и символизирует безграничные возможности веры человека в Бога. В житии мотив угощения рыбой и приумножение ее в дороге взят из Евангелия: встреча Христа и его учеников в пустыне. 

Вода — символ быстротекущего времени и символ Крещения. Недаром, один из многочисленных символов Христа – ручей или источник. Христос в Евангелии Сам сравнивает Свою проповедь с источником, с водой: "Кто будет пить воду, которую Я дам ему, тот не будет жаждать вовек". С помощью воды святой Кирилл Белозерский очищает и творит чудеса: прозрение княгини Ивана Карголомского [Житие Кирилла Белозерского].

 Вода же в житии выступает не только как освященная в сосудах, но и как стихия. С одной стороны она исцеляет, с другой – может угрожать человеку, но послушна святому: Святой Кирилл Белозерский выступает кормчим, поводырем своего стада и учителем и побеждает бурю – искушение.
Одним из основных символов, которые используются в агиографической литературе, является свет. Именно свет стал символом исихастского учения, проводником которого был Григорий Палама. Солнечный исихазм – созерцание солнца как образа Господа, средство достижения состояния созерцания Господа. "Молитва является подательницей сего блаженного видения" (света), — пишет свт. Григорий. В православной традиции метафора «внутреннего света» передает изначальную предрасположенность души к восприятию веры и возможности соединения с Богом на земле. Сама красота воспринималась как свет, который успокаивал, ободрял, являлся знаком святости.

Свет и тьма представляют собой важнейшую дуалистическую систему полярных сил в средневековом житии. 

Свет у Пахомия символизирует чистоту и девственность святого. Именно преображение святого в ярком свете во сне князю уподобляет его Христу и с тем подтверждает его святость. 

Одним из основных проявлений света в Житии выступает  огонь. Нужно отметить, что символика огня имела двойной смысл. Описание чудес, связанных с огнем, стали одним из характерных проявлений почитания святых. Огонь мог становиться символом солнца, разума, благодати Божией, красоты. 
 Символика света и огня получает особенно глубокие измерения, поскольку свет и огонь — это метафора для описания самого Бога. Огонь не только просвещающий, наставляющий несовершенных к вере, а и опекает грешников. Так же с огнем  вечным ассоциируется ад, в который попадают грешники.
Эту же двусмысленность можно проследить и в житии. Когда Кирилл смотрит на огонь в печи, он думает не о свете как о просвещении, а об огне как об адских муках – и это подвигает его на молитву и подвиги.
В житии присутствует символ борьбы света и тьмы, добра и зла. Свет – духовное, тьма – страстное, греховное.
Таким образом, для житий древнерусской литературы характерно глубокая символичность, которая раскрывает понимание средневекового мира. Главная цель агиографа – увековечить подвиги и чудеса святого,  уподобив его библейскому герою, а именно показать корень божественного в том или ином случае. В житии находим сопоставления Иисуса Христа со святым через символы причастия: хлеб и вино. Рыба в житии значит не только физическую надобность организма, но и в веру святого, его доброты и щедрости. Символичность Света характерна для житийной литературы того времени, особенностью которой является двойственность, контрастность, которую можно проследить в «Житие Кирилла Белозерского» Пахомия Логофета. 

 Двойное понимание символов воды и света связано с властью Бога над всем миром, в том числе и над дьяволом. Человек, имея право выбора, примыкал к той или иной стороне. Свет и тьма складывают основу символики Жития. Воплощением света нередко выступает огонь. Огонь, который соотносится одним из проявлений света, в своем значении также двусмыслен: для благочестивых он священный и благодатный, а для грешных и беснующихся – опаляющий.
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