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В современной науке прослеживаются разные трактовки парадокса с точки зрения логики и литературоведения. «Суть литературного парадокса заключается в противоречии между авторским представлением о действительности и общепринятыми взглядами» [Глазунова: 49]. В современной литературе этот стилистический прием чаще всего используют для построения каламбуров, юмористических и сатирических произведений. Но средневековый автор далек от этой цели, что хорошо прослеживается и на примере Григория Цамблака, который является одним из самых ярких представителей на славянских землях стиля «плетения словес».
Использование автором парадоксов рассмотрим на примере «Похвального слова Евфимию Тырновскому», которое одновременно является и восхвалением болгарского патриарха, и его житием, и историческим источником.
Григорий Цамблак использует «лексический парадокс», то есть совмещение в одном высказывании взаимоисключающих друг друга слов [Там же: 40]. С его помощью автор описывает добродетели болгарского патриарха, например, «благословяаше злословившаго»» [Цамблак: 38] – это добродетель, которая демонстрирует отношение обидимого к обидевшему, как говорит Иисус: «не противься злому. Но кто ударит тебя в правую щеку твою, обрати к нему и другую» (Мф 5:39). Часто писатель объединяет лексический и логический парадоксы.
Чаще всего Цамблак, «плетя слово», обращается к мировоззренческому парадоксу, в частности, – когда говорит об исихазме, о непрестанной молчаливой молитве сердцем. Например: «любословныя млъчанiем» [Там же: 29], «проповѣдникъ велегласнѣйшiй» [Там же: 35]. Характерно, что к овцам своего стада «пастырь, тихо же устнѣ движа» [Там же: 45], другие же «звери» воспринимают его голос, как гром. О безмолвии же Цамблак пишет так: «И глас убо людiе не слышааху, понеже не усты молѣше ся, но ср[ь]дцем, прошенiа же сила въ оуши господа саваоха въсхождааше» [Там же: 48]. Автор описывает безмолвную молитву сердцем, но парадокс состоит в том, что сила прошения этой молитвы Господом воспринимается через уши. Таким образом, люди не слышат самой молитвы, поскольку она произносится сердцем, но Бог воспринимает силу прошения ушами, что человек может постичь только сердцем и душой. Словами С.С. Аверинцева скажем: «Перед нами парадокс словесной «бессловесности» и на редкость многоречивого «молчания» [Аверинцев: 145].
«Проблему воспроизведения многогранности и противоречивости человеческого характера, запечатленного в художественном образе, помогает раскрыть так называемый характерологический парадокс» [Яшина: 182], который часто строится на противопоставлении. Как отмечают исследователи, образ самого Евфимия двойственный: он – носитель христианских качеств (смирение, мудрость, кротость, аскетизм), но и мужественный, целеустремленный человек, патриот, который заботится о своей стране.
«Вера в святость, в чудо, в неимоверное – фундаментальный мировоззренческий принцип средневекового человека… Слово «το παράδοξον», встречающееся в греческой гимнографии, древнерусские книжники переводили на родной язык как «чудо» или «таинство» [Авласович: 224]. Таким таинством, чудом, парадоксом, достойным удивления и похвалы, была для средневекового человека жизнь святого. Так, Цамблак говорит о парадоксальном тождестве юности (младенчества, детства) и старчества. Евфимий в юности, когда любой человек может погрешить помыслами в силу возраста, возжелал пустынничества, отшельничества, чем продемонстрировал благодаря добродетелям, каковым он будет в старости: «И понеже въ зѣло юнѣ тѣлеси показа, каковъ на конци възраста будет»» [Цамблак: 30], «яко стрѣлы младенець того язвы быху и своего ест[ь]ства показѣаху немощь въ непрѣстрашном стоанiи мужа»» [Там же: 36]. С.С. Аверинцев так пишет об этом феномене юношеско-старческого возраста: «В идеале всякий старец должен быть младенцем по незлобию, но зато всякий младенец должен быть старцем по мудрости, серьезности, истовости. Младенчество и старчество меняются местами: жизнь святого … начинается еще в детские годы со старческой аскезы, а завершается младенческой простотой»
Таким образом, «Похвальное слово Евфимию Тырновскому» написано с использованием парадокса и противопоставлений. Жизнь Евфимия строится вопреки житейскому мировоззрению, вызывая у людей восхищение, удивление, поклонение, умиление. Григорий Цамблак учит видеть невидимое в видимом, ведь: «Мир христианина наполнен… «невероятными» и «недомыслимыми», «неслыханными» и «невиданными», «странными» и «неисповедимыми» вещами… Такова корневая структура христианского парадоксализма» [Аверинцев: 151]. Автор заставляет поверить в неимоверное, в чудо, которое уже само по себе есть парадокс.
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