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В своей статье мы ставим вопрос о национальной топике в поэзии Есенина, которая сопряжена с нравственно-художественной топикой, возникающей на срезе реальной и космической действительности [Кожинов: 83]. Конечно, о присутствии народной культуры, о фольклоризме в творчестве Есенина написано достаточно много,  но эта тема требует значительных доработок и разъяснений, так как исследователи его творчества зачастую подразумевают под фольклоризмом стилизацию и заимствование, но цель нашей работы – показать присутствие дожанровых образований, «формул, простирающихся вдаль» (термин Веселовского) в его поэзии. Прежде всего, мы скажем о некоторых особенностях и источниках фольклоризма Есенина, о его собственном понимании фольклора.

Разговор о фольклоризме Есенина нужно начинать с обозначения одного переломного момента в его творчестве, а именно, со знакомства поэта с трудом Афанасьева, который тем ли иным образом повлиял на дальнейшее творчество Есенина, что уже сказалось в его трактате «Ключи Марии». Изначально, попав в общества «Краса» и «Страда» во главе с Ясинским и Городецким, Есенин ощутил фольклорный северный дух, но надо отметить, что  «в освоении Есениным народного творчества они не дали поэту сколько-нибудь существенного и нового» [Коржан: 22]. Конечно, эти поэтические общества были важны на ученическом этапе для поэта, но после знакового прочтения Есениным труда Афанасьева, отмеченного выходом в свет трактата «Ключи Марии», Есенин переосмыслил явление фольклора и теоретически его осмыслил. Этот трактат позволяет понять, как сам поэт осознавал свое творчество в контексте фольклорной традиции, так же дает представление об источниках фольклоризма Есенина.

В своем трактате «Ключи Марии» С. Есенин пишет о существовании корабельного, заставочного и ангелического образа в поэзии, а также о понимании поэзии через «древесную» систему, константу Духа: «Существо творчества в образах разделяется так же, как существо человека, на три вида — душа, плоть и разум. Образ от плоти можно назвать заставочным, образ от духа корабельным и третий образ от разума ангелическим» [Есенин: 205] (здесь и далее в примерах разрядка наша – М.Г.). Опираясь на эти замечания Есенина о «корабельных образах»,  задаемся вопросом о наличии такого образа в поэзии «до Есенина» и о существовании таких формул, простирающихся вдаль – в фольклоре и русской литературе. На этот вопрос нас так же наталкивает высказывание поэта о том, что «в русской литературе за последнее время произошло невероятнейшее отупение», что многое «собирается по кусочкам, как открытие» [Есенин: 296], хотя в предыдущих столетиях это было, присутствовало в художественном сознании. Такое замечание заставляет нас обратиться к поэзии Лермонтова, которая несет в себе этот «заставочный корабельный» образ (заметим так же то, что одним из любимых и повлиявших на Есенина поэтов, был Лермонтов). Уже в одном своем одноименном стихотворении «Парус», поэтическом манифесте, вызвавшем множество споров и интерпретаций в литературоведении, Лермонтов рисует именно такой образ, о котором пишет Есенин в «Ключах Марии». Прежде чем непосредственно обратиться к анализу «Паруса» приведем одну, важную на наш взгляд, цитату из раннего романа Лермонтова «Вадим»: «Ольга часто забывала свое шитье и наблюдала  синие   странствующие   воды   и   барки  с  белыми  парусами  и разноцветными  флюгерями» [Лермонтов: 16]. Цитата, на первый взгляд, обычная, ничем непримечательная, но обращаясь вновь к есенинскому трактату, находим: «Древо на полотенце — значение нам уже известное,  оно ни на чем не вышивается, кроме полотенца, и опять-таки мы должны указать, что в этом скрыт весьма и весьма глубокий смысл» [Есенин:192 – 193]. Как показали исследования А.М. Панченко, в русском фольклоре традиционная формула «игра на гуслях», вышивка имеют значение топики, то есть соединение реальной действительности с космической [Панченко: 237].
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