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Онейросфера является важным смысловым и структурообразущим элементом многих художественных произведений. По мнению Ю.М. Лотмана, «сон – это семиотическое зеркало, и каждый видит в нем отражение своего языка» [Лотман: 125]. Исследователь выделяет два основных вида сновидений в культуре – «сон-предсказание» и «сон как путь внутрь самого себя». Помимо этого одной из важных особенностей сновидения  является то, что оно «… всегда остается средством, способным вывести персонажей и читателя за рамки однолинейного повествования, создать параллельную реальность в тексте и за его пределами, в воображении читателя» [Нагорная: 36].
В художественном мире Мережковского онейросфера играет важную роль. По утверждению самого писателя, «легенды не история, как облака не горы; но иногда за легендой – высшая правда истории, как за облаками – вершины гор. Душа народов – предмет истории. Что для души человека сновиденья, то для души народа легенды. Скажи мне, что тебе снится, и я скажу тебе, кто ты; скажи мне, какие у тебя легенды, и я скажу тебе, какой ты народ» [Мережковский: 123]. Сны и близкие ему онейрические состояния (видение, забытье, полузабытье, бред, галлюцинация и т.д.) в романах Мережковского выполняют различные функции.
В романе «Антихрист. Пётр и Алексей» (1905) в основном все сновидения раскрывают идею писателя о двойственности личности, о сосредоточении в душе Петра I Христа и Антихриста, духа и плоти. 
Основным персонажем-сновидцем в романе является царевич Алексей. Мережковский наделяет его способностью видеть символические, пророческие сны. Через сновидения царевича образ Петра раскрывается наиболее полно, поскольку они, во-первых, находясь в близких родственных отношениях, хорошо знают характеры друг друга, во-вторых, отец и сын противостоят по своим политическим взглядам, отчасти по своим духовным качествам.
Находясь в состоянии бреда, забытья, полузабытья, Алексей видит отца двояко. Часто Пётр является ему в образе оборотня с лицом «родимого батюшки» и с лицом «исполинского зверя». Это внешнее раздвоение царя раскрывает его внутреннюю двойственность, наличие в нем тёмного начала.

Содержание снов в двух романах «Александр I» (1911) и «14 декабря» (1918) трилогии «Царство Зверя» объясняется прежде всего стремлением Мережковского понять значение происходящих событий (революции 1905 и 1917 годов) в России для страны и мира в целом.
В романе «Александр I» с помощью сновидений Валериана Голицына, Софьи Нарышкиной, Александра I писатель иносказательно пытается выразить свой взгляд на одну из основных проблем своей религиозно-философской концепции – проблему самодержавия. Автор раскрывает своё видение сути единовластия.
Некоторые сны является воплощением идеи Мережковского о Царстве Третьего Завета, Духа-Матери, в эпоху которой будет царить над всем любовь и полная свобода. Именно Богоматерь, по представлениям писателя, должна спасти человечество (сновидения Саши Одоевского, Александра  I).

Помимо этого сновидения в романе глубже раскрывают образ Александра I, его внутренние переживания; душевное состояние императрицы Елизаветы Алексеевны, Валериана Голицына. Сны героев позволяет писателю раскрыть самые сокровенные их мысли и чувства, поэтому образы персонажей становятся многограннее, глубже, приобретают дополнительные важные черты. 

В «14 декабря» Мережковский уже заметно меньше раскрывает характеры своих героев через сновидения. Интересно то, что в романе оба главных героя – Валериан Голицын и Маринька Толычева – не являются персонажами-сновидцами, поскольку они практически подошли к постижению «последней истины». Голицына уже не мучают сомнения по поводу истинности идей Тайного общества. Он завершил свой путь духовных исканий, придя к выводу, что правда на стороне членов Общества. Маринька в разговорах с Валерианом тоже приходит к осознанию их правоты и правильности принятого им решения.
В романе «14 декабря» через сновидения героев автор раскрывает не только ключевую идею своей религиозно-философской концепции о том, что надо всем царит «Пречистой Матери Покров», но и о губительности анархической свободы народа (сны С.П. Трубецкого и С.И. Муравьёва-Апостола).

Таким образом, сновидения и различные ойнерические состояния в романах Мережковского выполняет две основные функции. Первая функция заключается в передаче важных для Мережковского идей о двойственности человеческой личности, о демонической сущности самодержавия, о религии Третьего Завета, в эпоху которого в мире воцарится Царство Духа, Пречистой Матери Покров. Вторая функция непосредственно связана с первой. Рассмотренные сновидения и онейрические состояния являются средством углубления внутренней характеристики персонажей. В данном случае их использование необходимо для раскрытия внутреннего состояния персонажа-сновидца (царевича Алексея, Валериана Голицына, императора Александра и т.д.), важного для автора в идейном плане, его переживаний, мыслей и чувств, страхов, мировоззрения, дополнительной характеристики образа (например, мистической, оборотнической, как в случае с Петром I), духовных исканий героев, их будущего, создавая более полный психологический портрет персонажа.
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