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Целью предлагаемой работы является осмысление музыкального альбома Бориса Гребенщикова «Сестра Хаос» как художественного целого.  Музыкальный альбом нами рассматривается как единство циклического порядка. Это связано с тем, что ряд образов (включая образ лирического героя) и мотивов переходит из одной композиции в другую. К тому же, сами песни внутри альбома расположены в определённой (автором выстроенной) последовательности. Именно такой подход, думается, позволит увидеть представленную в альбоме картину мира в её динамике. Методологическим фундаментом работы являются работы по теории лирической циклизации М. Н. Дарвина и И. В. Фоменко.

Музыкальный альбом как художественная форма представляет собой объединение музыкальных, изобразительных (оформление альбома) и текстовых элементов (название группы; заглавие альбома; названия композиций; тексты композиций). В работе мы рассматриваем только текстовую составляющую альбома.

В процессе анализа композиций альбома нами была установлена образно-смысловая оппозиция, организующая образную систему всего альбома, которую в самых общих чертах можно обозначить как «Хаос» – «порядок». С «порядком» в контексте альбома связывается примитивно-аналитическое сознание цивилизованного человека, которого Государство превратило в воспроизводимый ресурс, механизм («С неумолимостью сверхзвуковой дрели/ Руки в перчатках качают колыбель»; «Моя родина, как свинья, жрёт своих сыновей»), нужный для добывания денег через ведение войн («Я знаю: больше всех денег приносит груз 200»), внедрение в сознание соответствующей идеологии («Патриотизм значит - просто убей иноверца»), подмену ценностей свободы, воли и духа («Наше счастье изготовлено в Гонконге и Польше»; «Вино заменило мне волю»), стадность («А в воскресенье утром нам опять идти в стаю/ И нас благословят размножаться во мгле»).

На другом образно-смысловом полюсе находится Хаос, который представлен образами родственных лирическому герою природных стихий («Первая звезда мне сказала: / «Ты первый»./ Ветер научил меня ходить одному»; «Он сжёг офис «Лукойл»/ Без причин, просто так,/ Из уваженья к огню»), ситуациями непредсказуемого, чреватого опасностями Бытия в противовес готовому, комфортному, досконально известному, просчитанному машиной Государства («Пока ты на этой стороне,/ Ты сам знаешь, что тебя ждёт, /Вставай, переходим эту реку вброд»).

На основании этих данных представляется возможным выстроить систему оппозиций альбома более подробно: Хаос/ порядок; цивилизация/ природа; война/ «Джа растафари»; комфортное Бытие/ Бытие опасное, рискованное; тотальная просчитанность/ непредсказуемость; механистичность/ естественный беспорядок вещей, стихийность; стадность/ одиночество; унификация жизненного процесса/ ценность человеческой личности; государство/ отдельный человек.

Кроме того, в целом ряде текстов альбома можно обнаружить нарушение языковых норм. Это задаётся уже «на входе», в названии альбома – «Сестра Хаос». Слова в заглавии не согласуются по родам, налицо грамматическая ошибка. Подобные элементы, на наш взгляд, можно рассматривать как одно из средств побега лирического героя и адресата альбома от обозначенного выше «порядка», как способ приобщения к первородному Хаосу.

«Третьим китом» альбома является использование «чужого» слова и разветвлённая сеть реминисценций. Под «чужим» словом мы подразумеваем наличие в текстах альбома лексики самых разнообразных человеческих общностей. Например: «Праведников колбасит, как братву на кислоте». Или: «А яшмовый стебель заменил/ Компас и спасательный круг».

В качестве примера реминисценции можно привести: «Эта трещина проходит через моё сердце». В оригинале у Генриха Гейне: «Когда мир раскалывается надвое, трещина проходит через сердце поэта». Учитывая, что это высказывание поэта о поэте, можно предположить, что лирический герой обращается именно к такой реминисценции, поскольку для него в текущей действительности важна позиция поэта. Более того он сам поэт, певец мира («Пятьсот песен и нечего петь»). Именно с позиции творческого сознания поэта становится возможным вмешаться в актуальную действительность или как минимум вырвать из неё себя (и адресата альбома). «Чужое» слово и использование реминисценций - необходимое звено поиска собственного слова, это переменная оптика взглядов на мир с целью найти сегменты человечества, не охваченные тем самым безличным «порядком».

Таким образом, для достижения поставленной цели мы решали следующие задачи:

1. анализ и интерпретация композиций альбома путём выявления повторяющихся в них образов и смысловых оппозиций;

2. понимание роли нарушений языковых норм в текстах альбома;

3. осмысление  функций "чужого" слова и реминисценций в альбоме.

