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Беллетристика как важное явление в литературе занимает значительное место в истории русской литературы Cеребряного века. В. Е. Хализев определяет беллетристику как «литературу  "второго ряда", но и, в то же время, имеющую неоспоримые достоинства и принципиально отличающуюся от литературного "низа" ("чтива"), т.е. срединное пространство литературы» [Хализев 2009: 369].

Е. А. Нагродская как известная беллетристка и феминистка своего времени умеет в своих произведениях показать женскую судьбу, отношение новой женщины к любви, к окружающей её среде, к жизни, что получает важное выражение в романе «Гнев Диониса».

Цель настоящей работы - показать проблемы, затронутые Е. А. Нагродской в важном для её творчества романе «Гнев Диониса», в том числе и интерпретацию философского учения Ф. Ницще, пользовавшегося большой популярностью в конце XIX - начале ХХ в.в. Чтобы сделать свои произведения более доступными массовому читателю, Е. А. Нагродская давала в них упрощенное изложение идей Ф. Ницше.

В рамках исследования можно выделить следующие главные проблемы в романе «Гнев Диониса»:

1. Дионисийское и аполлоническое начала.

Название романа «Гнев Диониса» напоминает читателю о трактовке Ницше «дионисийства». Но помимо этого в романе также видна важная ницшеанская трактовка «аполлонического начала». Дионисиийское начало трактуется как «первобытный хаос и ужас, вакхический восторг, трепет опьянения и экстаза» [Ницше 2010: 54]; а аполлоническое начало - как «чувство меры, самоограничение, свобода от диких порывов, мудрый покой бога - творца образов» [Там же: 54]. Если страсть художницы Тани к красавцу Старку (в нем она видела идеальную модель для своей будущей картины «Гнев Диониса») считается «дионисийским началом», то ее любовь к уравновешенному Илье вполне может считаться «аполлоническим началом». Нам понятно, что Е. А. Нагродская показала читателю два типа человеческой любви. Она явила читателю то, что существует в человеческой жизни, и рассматривает это как естественный феномен и форму бытия, не скрывая и не считая это развратом и скандалом. Именно в этом новаторство и отличие романа «Гнев Диониса» от ортодоксальных взглядов на особенность проявления любви .

2. Женский вопрос.

В героине романа проступает образ «новой женщины», с которым связано философское размышление Ницше о психологии взаимоотношений между противоположными полами. В романе «Гнев Диониса» писательница трезво оценивает женское чувство и подчёркивает необходимость освобождения женщины от предрассудков и старых догм. Это самое подходящее оправдание страсти Тани к Старку. Но нельзя сказать, что у Нагродской героини - это те, у которых преобладает страсть и отсутствует чувство меры и ответственности. Героиня романа в конце концов обречена принять свой выбор: жить вместе со Старком и брать ответственность за их общего сына.

3. Проблема резонерства.

Е. А. Нагродская использовала «архаический художественный прием - введение в сюжет фигуры резонера - мецената Лачинова» [Келдыш 2009: 564]. Героиня романа долго была не в состоянии разобраться в своей любви к двум мужчинам и обдумать выбор своего дальнейшего жизненного пути. Лачинов помог ей понять саму себя, её давно сложившуюся человеческую натуру. По его мнению, Таня - женщина с мужской страстью и натурой, а Старк - мужчина с женской природой. Поэтому натура и судьба столкнули их друг с другом. Этот важный психолого-философский аспект получает отражение в романе. Это резонерство в романе служит светильником, так как оно дало толкование любви героине и возможность читателю понять человеческую натуру.

Таким образом, Е. А. Нагродская в романе «Гнев Диониса» отразила три важных проблемы, имеющие философскую подоплеку в рамках интерпретации идей Ф. Ницше. Очевидно, что роман «Гнев Диониса» играет большую роль в творчестве Е. А. Нагродской не только в силу актуальности выдвинутых вопросов, но и благодаря художественному новаторству и самостоятельности размышлений над человеческой судьбой.
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