Микенские троны в гомеровском эпосе
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В гомеровских поэмах упоминаются кресла (θρόνοι), на которых располагались главные участники пиршества: ἡγήτορες во дворце Алкиноя (Od. VII, 98), женихи во дворце Одиссея (Od. I, 145). По сравнению с микенской эпохой гомеровские троны утратили свое значение как символы высшей власти, в качестве которых они выступали в кносском и пилосском мегаронах [Laser 1968: P 38]. Однако в качестве символа особого почета описываются троны с подставками для ног (θρῆνυς). Данный тип трона упоминается в эпосе в первую очередь в связи с божеством. Гера обещает подарить Гипносу золотой трон в награду за усыпление Зевса: δῶρα δέ τοι δώσω καλὸν θρόνον ἄφθιτον αἰεὶ // χρύσεον· Ἥφαιστος δέ κ' ἐμὸς πάϊς ἀμφιγυήεις // τεύξει' ἀσκήσας, ὑπὸ δὲ θρῆνυν ποσὶν ἥσει - «я дам тебе в дар прекрасный, золотой несокрушимый трон, который изготовит и украсит мой сын Гефест, хромой на обе ноги, а внизу у трона будет скамейка для ног» (Il. XIV, 238-240). Скамейка для ног также упоминается при описании кресла Пенелопы: κλισίην … ποίησ' Ἰκμάλιος καὶ ὑπὸ θρῆνυν ποσὶν ἧκε // προσφυέ' ἐξ αὐτῆς (Od. XIX, 55-58), при этом указывается, что мастер Икмалий приделал скамейку к креслу. В других описаниях не содержится указаний на то, что скамейка составляла с троном единое целое или ставилась отдельно [Laser 1968: P 40], однако при описании трона Гефеста слово «дар» стоит во множественном числе (δῶρα – Il. XIV, 238), на основании чего можно предположить, что скамейка изготовлялась отдельно. В семнадцатой песни Антиной во время пира угрожает неузнанному им Одиссею в образе нищего, показывая ему скамейку: ὣς ἄρ' ἔφη, καὶ θρῆνυν ἑλὼν ὑπέφηνε τραπέζης // κείμενον, ᾧ ῥ' ἔπεχεν λιπαροὺς πόδας εἰλαπινάζων (Od. XVII, 409-410). Это свидетельствует о том, что в определенных случаях θρήνυες (скамейки) не были скреплены с троном.
Представляет интерес сопоставление гомеровского текста с микенскими данными. Микенское to-no (/thornos/) соответствует греческому θρόνος < *dher- и, также как и ta-ra-nu (/thrānus/ - θρῆνυς), предположительно восходит к тому же корню *dh-reΗ2 , который присутствует в глаголе θρήσασθαι – «опираться, садиться» [Chantraine, 1968: 439]. В словаре Гезихия упоминается кипрская глосса θόρναξ· ὑποπόδιον [Казанский 1986: 119]. В пилосской серии Та перечисляются пять тронов (to-no). В двух табличках описываются по два трона, изготовленных из ценного дерева (to-no ku-te-se-jo - /thornos kuteseios/ - PY Ta 707, 708) и на отдельной табличке Ta 714 один трон, инкрустированный лазуритом (ku-wa-no - κυανῷ) и золотом (ku-ru-so-qe - χρυσῷ) [Bennett, 1976: 230]. В одной строке с каждым троном упоминается изготовленная из того же материала скамейка для ног (ta-ra-nu) [Aura Jorro 1993: 316]. В то же время в трех табличках (PY Ta 710, 721 и 722) перечислены двенадцать скамеек-подставок без тронов. Эти таблички, в отличие от предыдущих, содержат идеограмму *220, обозначающую подставку для ног (с ножками и без). Эти θρήνυες могли использоваться как сиденья, поскольку общее число скамеек значительно превышает количество тронов [Ventris, Chadwick 1973: 333]. В связи с этим следует упомянуть толкование слова θρῆνυς в словаре Псевдо-Зонары, который объясняет, что так обозначалась не только подставка для ног (ὑποπόδιον), но и небольшое сидение: θράνιον, θράνος καὶ θράνια· τὰ ταπεινὰ τινὰ δίφρια καὶ ὑποπόδια λέγονται. καὶ παρὰ τῷ ποιητῇ θρῆνυς (Pseudo-Zonaras, theta 1054.10).
Сопоставление эпических текстов с пилосскими табличками позволяет получить более ясное представление о конструкции гомеровского трона и предположить, что описания тронов в «Илиаде» и «Одиссее» продолжают микенскую традицию. 
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