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Несмотря на 200-летнюю историю изучения проблематики эпиграммы и на достижения как в отечественном, так и зарубежном антиковедении в этой области, античная эпиграмма до сих пор остается самым неоднозначным и самым древним литературным жанром, хотя историю этого жанра можно проследить с IX в. до н.э. Вопрос генезиса и поэтики греческой эпиграммы остается открытым. 
Данная работа посвящена исследованию в рамках корпуса Палатинской Антологии [The Greek Anthology] поэтических особенностей эпиграмматического наследия Каллимаха – главы александрийской  школы и новатора эпохи раннего эллинизма. Античная эпиграмма IV- III в. до н.э. активно развивается не только в эпиграфической, но и в книжной традиции. В эту эпоху происходит окончательное отделение художественной надписи от предмета и становление эпиграммы как литературного жанра. Поэты александрийской школы находят  жанр эпиграммы наиболее плодотворным и подходящим при их культивировании поэзии малых форм, поскольку эпиграмма, помимо преимуществ краткости формы, обладала широким спектром функциональности от надгробной до симпотической (исполняемой на пиру).
В творчестве Каллимаха из Кирены (ок. 310 – 240 гг. до н.э.) эпиграммы занимают второе место по количеству дошедших до нас произведений  после гимнов. На сегодняшний день не установлено, существовал ли сборник эпиграмм Каллимаха, составленный еще при жизни поэта. Найденные в конце XX века Миланский и Венский папирусы дают представление о том, как выглядел эллинистический сборник эпиграмм, однако эпиграммы Каллимаха не содержатся ни в одном из этих папирусов. Основным источником эпиграмм Каллимаха остается корпус Палатинской Антологии – сборник эпиграмм, составленный византийский ученым Константином Кефалой в X в. н.э. Эпиграммы Палатинской Антологии классифицированы по тематическому признаку. Соответственно темам эпиграмм в Палатинской Антологии в разных книгах насчитывается 61 эпиграмма, авторство которых приписывается Каллимаху. Авторство 4 из них является спорным. Еще 2 эпиграммы цитируются в сочинениях более поздних авторов. Таким образом, на сегодняшний день корпус эпиграмм Каллимаха составляет 63 эпиграммы (297 строк). Пересказ эпиграмм Каллимаха Марианом (V – VI вв.н.э.) составляет 800 строк, согласно исследованиям Ленуса, число строк пересказа часто соответствовало числу строк оригинала. Если гипотеза Ленуса верна, то до нас дошло только  около 40 % эпиграмматического творчества Каллимаха, при этом более 30 %  сохранилось в Палатинской антологии [Parsons: 100]. Такое большое количество эпиграмм в корпусе Палатинской антологии свидетельствует о высокой оценке произведений Каллимаха данного жанра не только современниками и  сторонниками литературных взглядов, но и составителями антологий гораздо более позднего времени. При этом известно, что составители антологий  придерживались строгих критериев при выборе эпиграмм для сборников. Посидипп, например, который заслужил звание ἐπιγραμματοποίος в эллинистический период, представлен в Палатинской антологии только 24 эпиграммами. Таким образом, мы полагаем, что выбор произведений Каллимаха для  анализа поэтики эллинистической эпиграммы является наиболее оправданным.
В отечественном антиковедении исследование античной эпиграммы имеет длительную историю. Укажу лишь наиболее значимые работы последних десятилетий. В работе Н.А. Чистяковой подробно изложена история  античной эпиграммы и рассмотрены основные подходы к её изучению. Автор особенно выделяет историко-филологический диахронический подход ученых начала XX в. В частности, подчеркивается значение работ А. Ф. Семенова, который предпринял попытку связать расцвет эллинистической эпиграммы с особенностью культурной жизни эпохи [Чистякова: 21]. Т.Г. Мальчукова  при исследовании литературных эпиграмм отмечает перемены, произошедшие в мировоззрении поэтов эллинистической эпохи [Мальчукова: 320]. В.П. Завьялова  уделяет особое внимание именно культурной среде, которая способствовала расцвету и становлению эпиграммы как отдельного литературного жанра. Кроме того ею рассмотрены основные сюжеты эллинистических эпиграммистов и поэтические особенности эпиграмм авторства Каллимаха [Завьялова 185 - 195]. 
Из зарубежных исследований для нас была важна работа Питера Парсонса [Parsons], представленная на Женевском симпозиуме 2002 года,  в которой эпиграмматическое наследие Каллимаха рассматривается с учетом эпиграфических и папирологических находок конца XX века.
В нашей работе к изучению эпиграмматического наследия Каллимаха мы подходим исходя из тематической классификации, представленной в Палатинской Антологии:
1. Любовные A.P. V
2. Посвятительные A.P. VI
3. Эпитафии A.P. VII
4. Наставительные A.P.  IX
5. Застольные A.P. XI
6. Любовь к мальчикам A.P. XII
7. Эпиграммы, написанные различными метрами A.P. XIII
Сопоставительный анализ  Каллимаховских эпиграмм на синхроническом уровне с эпиграммами поэтов-современников с учетом тематического, книжного, эпиграфического, а также недавно открытого папирологического аспекта в научной литературе еще не проводился. Подобный подход позволяет нам выявить поэтические и стилистические особенности не только данного автора, но и эпиграммы эпохи раннего эллинизма в целом, а также определить критерии становления эпиграммы как литературного жанра.
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