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Работа посвящена рассмотрению древнегреческого именного словообразования в связи с ударением. Анализу подвергается местоположение ударения в словоформах, образованных с помощью суффиксов типа -ρο-, -το-, -νο-, -λο-, -μο-. Представляется интересным исследовать словоформы подобного рода и объяснить постановку ударения, принимая во внимание существующие на сегодняшний день акцентологические теории. В ходе анализа осуществляется попытка дать объяснение диатезе ποταμός : πότμος.
В древнегреческом языке такие суффиксы, как, например, -ρο-, -το-, -νο-, -λο-, -μο- образуют существительные и прилагательные. Однако ударение в  словоформах, образованных с помощью этих формантов, может стоять как на суффиксе, так и на корне, например, ὄμβρος ‘дождь’, ἀγρός ‘поле, деревня’, γαῦρος ‘гордый, хвастливый’, ἐρυθρός ‘красный’. Исследовательница греческой акцентологии Ф. Проберт [Probert: 145] обращает внимание на то, что в древнегреческом языке имеются безударные суффиксы, т.е. суффиксы, на которые никогда не падает ударение, например, -ιᾰ- (βασίλεια ‘царица’), -σι- (γνῶσις ‘познание’), -μα- (πρᾶγμα ‘дело’), и ударные, на которые всегда падает ударение, например, -ικο- (φυσικός ‘природный’), -ευ- (βασιλεύς ‘царь’). Она же [Probert: 149], с опорой на Луботского, отмечает, что прилагательные с суффиксами  -ρο-, -το-, -νο- чаще всего имеют финальную акцентуацию (т.е. ударение на суффиксе), существительные же, образованные с этими суффиксами, напротив, обыкновенно имеют нефинальную (т.е. ударение на корне). Исследователи в разное время выдвигали разные предположения на этот счет. В частности, Бругманн и Курилович говорят о том, что в индоевропейском нефинальная акцентуация была маркером существительного, финальная – прилагательного. Леве и Хирт предполагают, что отглагольные абстрактные существительные (nomina actionis) характеризовались ударением на корне, именные формы, обозначающие агенсов, - ударением на суффиксе. Курилович в своих последних работах (1958 и 1968 г.) пишет, что индоевропейские именные парадигмы изначально имели подвижное ударение. Затем суффиксы, деривативный (словообразовательный) характер которых еще ощущался на синхронном уровне, «перетянули» ударение на себя. В тех словоформах, где суффиксы уже не воспринимались как отдельные форманты, ударение закрепилось на корне.
Формант -μο- очень продуктивный в греческом именном словообразовании. Большинство существительных с суффиксом -μο- имеют ударение на суффиксе и конкретное значение, например, κορμός ‘обрубок, пень’, γναθμός ‘челюсть’, οὐλαμός ‘толпа, отряд’, κλισμός ‘стул’. Отглагольные существительные и прилагательные с этим суффиксом часто имеют полную тембровую ступень вокализма (о-ступень), например, φορμός ‘корзина’ : φέρω ‘нести’, τόρμος ‘отверстие’ : τείρω ‘тереть’. С другой стороны, прилагательные с кластерами -ιμο-, -υμο- всегда имеют ударение на корне, например, φαίδιμος ‘светлый’, ἔτυμος ‘истинный’. При анализе диатезы ποταμός : πότμος любопытные наблюдения возникают в связи с теорией аблаутно-акцентной парадигмы. Этимологически обе словоформы связаны с глаголом πίπτω ‘стремиться, падать’. Окситонную (по терминологии а. а. п.) словоформу ποταμός ‘река’ в соответствии с этой теорией можно воспринимать как активную сущность («стремящаяся»), баритонную словоформу πότμος ‘жребий, участь’ как инактивную сущность («то, что выпало»). 
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