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В лингвистической литературе отмечается, что использование языковых средств, реализующих категорию «темпоральность», обнаруживает определенную зависимость от типа текста. Основанием для данного утверждения служат различия во временной ориентации типов текста [Götze, Hess-Lüttich: 562], различная временная дистанция между описываемыми событиями в том или ином типе текста [Zifonun: 317], прагматически обусловленные особенности использования времен в определенных типах текста [Vater: 74-80].
Проблема текстотипологических особенностей реализации категории «темпоральность» рассматривается в настоящей статье на примере текстов читательских писем из немецких информационно-аналитических журналов. Важно отметить, что названная категория реализуется в немецком языке разноуровневыми языковыми единицами, ведущая роль среди которых принадлежит финитным формам глагола в силу их регулярного использования в каждом стандартном предложении [Grischaewa: 38; Москальская: 109-117]. В силу данного обстоятельства представляется особенно интересным проанализировать особенности использования грамматических времен в текстах изучаемого типа.
Для достижения данной цели проанализировано 200 писем читателей из журналов «Der Spiegel» (101 письмо, №№ 27-30/09) и «Focus» (99 писем, №№ 17-23/09). На первом этапе анализа в изучаемом корпусе текстов были выделены все индикативные финитные формы глаголов (1269 форм) и определенны их функции. Результаты данного этапа анализа отражены в табл. 1.
Табл. 1. Грамматические формы финитного глагола в текстах читательских писем.
	Грамматическая форма
	Доля финитных глаголов от всех финитных глаголов в индикативе, %

	презенс
	77,5

	претерит
	11,8

	перфект
	9

	футур I 
	1,2

	плюсквамперфект
	0,5


На втором этапе анализа мы попытались определить роль отдельных грамматических форм в организации изучаемого типа текста.
Доминирующей временной формой в письмах читателей является презенс, реализующий в изучаемых текстах главным образом два своих значения – актуального презенса, служащего для обозначения актуальных моменту речи событий (1), и генерализирующего презенса, используемого для отсылки к самоочевидным истинам при истолковании тех или иных событий или чьих-то поступков (2):
(1) Opel liegt auf der Intensivstation. Krampfhaft wird versucht, den Patienten am Leben zu halten…
(2) Sicher wurden auch von seiner Seite Fehler gemacht, aber wer macht diese nicht. Niemand ist fehlerfrei.
Интересно отметить в изучаемом материале высокую частотность констатирующего презенса, используемого при введении в текст читательского отклика отсылок к тем или иным утверждениям из статьи-стимула:

(3) Sie schreiben, der Niedergang der Sozialdemokratie beruhe...
Для обозначения событий или ситуаций, имевших место в прошлом, в анализируемых текстах широко используются претерит и перфект. Частотность финитных глаголов в форме данных времен особенно велика в определенных макрокомпонентах читательских откликов – при описании личного опыта адресантов (4) или впечатления от прочтения журнальной статьи (5):
(4) Selbst als routinierte Internet-Userin ist mir das Geschilderte passiert.
(5) Ihr Artikel <...> hat mich sehr berührt…
Высокая частотность данных грамматических форм отмечается также в письмах читателей, темой которых является то или иное историческое событие:
(6) Die Friedensbedingungen von Versailles waren für die Deutschen unrealistisch und kaum erfüllbar.
Финитные глаголы в претерите и перфекте часто используются в письмах читателей для обозначения отдельных событий, имевших место в прошлом, в целях проведения исторических параллелей, указания на возможные причины актуальных событий и т.д.:
(7) Mehr als peinlich ist es, dass die Bundespolitik, die bei BenQ üppig Kritik geübt hat, diesmal brav den Mund hält.
Финитные глаголы в плюсквамперферкте встречается в анализируемых текстах крайне редко и реализуют свою первичную функцию.
Случаи употребления футур I и футурального презенса в анализируемых текстах также крайне редки и используются для описания возможных последствий действий политических, экономических и т.п. институтов или конкретных лиц.
Результаты анализа позволяют сформулировать ряд обобщений.
1. Темпоральная структура типа текста «письмо читателя» характеризуется преобладанием презентных форм глаголов, используемых, прежде всего, для высказывания мнений адресантов относительно актуальных событий. Значительно реже в текстах данного типа встречаются претерит и перфект, служащие для описания личного опыта адресантов, проведении исторических параллелей с современными событиями и т.д. Доля финитных глаголов, приходящаяся на футур I и футуральный презенс, крайне мала.
2. Реализация некоторых значений временных форм обнаруживает специализацию на определенных макрокомпонентах читательских писем. Так, в пассажах писем, предваряющих отсылку к тому или иному утверждению из журнальной статьи, используется констатирующий презенс, в тех макрокомпонентах читательских писем, в которых описывается личный опыт адресанта, частотны перфект и претерит.
3. В ряде случаев прослеживается определенная взаимосвязь между темой читательского письма и использование того или иного значения/функции грамматической формы. Так, читательские отклики, посвященные историческим вопросам, отличаются обилием глагольных форм в претерите и перфекте. В письмах читателей, затрагивающих научную проблематику, частотен генерализирующий презенс.
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