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Размышляя над проблемами коммуникации в современной школе, хочу привести цитату из повести писателя  XIX века Н.Г.Гарина-Михайловского  «Детство Темы»: «Тоскливо, холодно и неприветливо протекала гимназическая жизнь Темы». Насколько школьнику наших дней комфортно в стенах школы? Появляется ли у него чувство тоски и холода? Чем они могут быть вызваны? Вопросы  вполне актуальные для современной школьной действительности.

Несомненно,  «многоликость» учебного и внеучебного процесса влияет и на педагога, и на его подопечных. И влияние это не всегда  положительное. По словам учителей, участились случаи дерзкого, агрессивного поведения детей, что не может не сказаться и на отношении к ним преподавателей. Элементы агрессивного поведения педагога и ученика, в большинстве своем начинающие проявляться  на уроках, − первый сигнал для учителя, которому необходимы  такт,  терпение,  твердость, чтобы  предотвратить негативный сценарий развития межличностных отношений.


Профессор Ю.В.Щербинина определяет речевую агрессию как обидное общение. Обращает ли внимание сегодняшний подросток, информационно продвинутый,  подчас  независимый в суждениях,  нередко защищенный материальным достатком родителей, на инвективную лексику, произносимую сверстниками,  насмешки учителя,  наклеивание ярлыков?  Конечно же, да. Педагог должен предвидеть,  как может  сложиться его взаимодействие с учеником, который вертится на уроке, которому не интересно то,  о чем  рассказывает учитель, который провоцирует его на   конфликтное общение. При этом  необходимо контролировать  способы порицания, с тем чтобы они не вызывали неприязнь и отчуждение учащихся,  были справедливыми в  дисциплинарном отношении.



Риторика враждебности имеет разные причины. К «школьным»   следует отнести  причины социального и индивидуально-психологического характера. Последние из них требуют особого внимания, поскольку   синдром эмоционального выгорания, нетерпимость к нарушению установленного  порядка, непонимание,  «как можно не любить этот предмет», раздражение против «ничего не делающих», авторитарное «учитель всегда прав»  и т.д. способствуют появлению в речи педагога    агрессивных элементов. В контексте учебной дисциплины «Педагогическая риторика» можно  выявить круг агрессивных  учительских проявлений, крепко «засевших» в памяти бывших учеников: «какие же вы еще дурные», «дебильный ответ», «тупее всех тупых»,  «взгляд олигофрена»,   «паразитирующий нарост». Не исключено, что поведение  некоторых учеников заслуживает резкой оценки, однако подобные фразы, сказанные вслух, представляют собой преднамеренное  оскорбление, крайне агрессивное, не соответствующее профессиональной этике. Опасны эти высказывания еще и потому, что  они зачастую вызывают  эмоциональное и психологическое напряжение не у того, к кому обращена негодующая речь учителя, а у детей, далеких от дисциплинарных нарушений. В экологии существует понятие «шумовая агрессия». Если данный термин  применить к некорректному поведению педагога, то это будет означать, что  негативное высказывание  плюс его голосовое воплощение (громкость, тональность, тембр) создают неадекватную  речевую среду, мешающую восприятию школьниками учебного материала и препятствующую реагированию учеников на замечания учителя. 
 
Школьнику  трудно общаться с  учителем, если в профессиональном арсенале того отсутствуют чувства доброжелательности  и эмпатии,  что нередко приводит  к грубым, унизительным высказываниям в адрес учеников. Некоторые старшеклассники отмечают, что на уроке учитель «выходит из себя» гораздо чаще, чем появляются ситуации, требующие соответствующего риторического реагирования. По их мнению, недовольство педагога  нередко   обусловлено недостаточным темпом усвоения темы урока. В результате учитель прибегает к бранным выражениям. Интеллектуальное уничижение  приводит к межличностным противоречиям, затяжному конфликту, демонстративному игнорированию учителя, снижению мотивации изучения  его предмета, горечи от пребывания в школе. 


Древняя китайская пословица гласит: говори лишь тогда, когда ты спокоен. Это один из  актуальных путей преодоления речевой агрессии. Поведенческие нормы требуют от преподавателя  сдержанности в оценке личностных качеств ребенка. Нарушение данных норм приводит  к коммуникативному дисбалансу, следствием которого являются грубый окрик, насмешка, обидная шутка и т.д. К сожалению, для  некоторых педагогов  учащиеся являются постоянным «внешним раздражителем». Их не грех поставить на место, в том числе при помощи  болезненно воспринимаемых  высказываний.


Таким образом, тема «Вербальная агрессия педагога» позволяет обратить внимание обучаемых на важную риторико-педагогическую проблему, связанную с агрессивными проявлениями в речи педагога. 
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