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Словари, научная и учебная литература рассматривает явление парцелляции в качестве стилистического приёма, который широко используется в художественной и публицистической литературе как средство изобразительности, позволяет усилить смысловые и экспрессивные оттенки значений. Однако в процессе реальной коммуникации мы можем увидеть, что парцелляция является одним из важнейших языковых механизмов, который позволяет субъекту речи адекватно выразить собственные мысли. 

Попытаемся доказать, что парцелляция – не столько стилистический, сколько грамматический приём, к которому носители языка прибегают, когда хотят выделить наиболее существенную информацию. Более того, парцелляция является механизмом рематизации коммуникативно релевантного компонента высказывания. Кроме того, облегчая восприятие распространённых и переусложнённых синтаксических структур, парцелляция выступает как особый приём текстообразования. Данная тема ещё не была затронута в аспекте преподавания русского языка как иностранного, но, несомненно, является важным аспектом, который необходимо учитывать при представлении материала в учебной аудитории.
Впервые термин «парцелляция» был использован в 1951 г. профессором А.Ф. Ефремовым в работе «Язык Н. Г. Чернышевского» [Ефремов 1951: 18–20]. Первым серьезным исследованием проблемы парцелляции стала диссертационная работа Ю.В. Ванникова 1965 г. «Явление парцелляции в современном русском языке», в которой автор дал теоретический анализ этого явления. Труды по изучению парцелляции принадлежат таким ученым, как Л.В. Щерба, А.П.Сковородников, Е.А. Иванчикова и др. 
Обратимся к терминам «парцелляция» и «парцеллят», принятые в лингвистике. Парцелляция (восходит к франц. parcelle от лат. particula — частица) – такое членение предложения, при котором содержание высказывания реализуется не в одной, а в двух или нескольких интонационно-смысловых речевых единицах, следующих одна за другой после разделительной паузы:  У Елены беда тут стряслась. Большая (Панферов). Флеров — все умеет. И дядя Гриша Дунаев. И доктор тоже. (Горький). Митрофанов усмехнулся, помешал кофе. Сощурился. (Н. Ильина). 
Фраза, в которой реализуется структурно господствующая часть предложения, называется базовой (основной); фраза, в которой реализуется структурно зависимая часть предложения (отчленяемая часть), называется парцеллятом. Базовая часть и парцеллят (парцелляты) образуют парцеллированную конструкцию. Например: Я тебя поцелую... Потом... Если захочешь. (к/ф "Здравствуйте, я ваша тетя!") В данной парцеллированной конструкции базовая часть – "Я тебя поцелую", парцелляты – "Потом…", "Если захочешь".
С точки зрения актуального членения предложения, парцелляция представляет собой средство выделения, усиления наиболее важных моментов предложения, т.е. средство создания в высказывании нового (дополнительного) рематического центра (или нескольких рематических центров).

Максимально эффективно с точки зрения прагматических целей языка парцелляция функционирует как выразительное синтактико-стилистическое средство в языке рекламы. Обращает на себя внимание особая парцелляция рекламных текстов, а точнее то, каким образом с помощью парцелляции происходит экспрессивное воздействие на реципиента. 

С помощью парцеллированных конструкций рекламные тексты приобретают свои стилистические особенности. Во-первых, язык максимально приближен к разговорному стилю. Во-вторых, именно благодаря парцеллированию сообщений реклама становится максимально действенной в плане восприятия. А следовательно, с помощью парцелляции достигается главная цель любой рекламы: Ингосстрах платит. Всегда (реклама, 2006). Что вы думаете о путешествиях? Ничего не делать. Весь день. Каждый день. Пора в отпуск. Travel.mail.ru.

Для создания успешной коммуникации необходимо, чтобы учащиеся умели выделять с помощью парцелляции наиболее важную информацию и понимать экспрессивную, «рубленую речь».  

Из этого можно сделать вывод, что парцелляция является механизмом рематизации высказывания, не только стилистическим, но и грамматическим приёмом, на который следует обращать внимание при подаче материала в учебной аудитории.
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