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В языке художественной литературы слово обретает возможность «работать на максимуме», часто выходя за пределы известного, обнаруживая в себе новые грани. 
Слово липко становится одним из ключевых слов в романе «Чёрная обезьяна» Захара Прилепина. Постоянное повторение и лексико-грамматическое обыгрывание членов омокомплекса (в терминах В.В. Бабайцевой) липко позволяет передать постоянно нарастающее внутреннее напряжение главного героя на фоне невыносимой летней жары.
В романе функционирует омокомплекс, единицы которого различаются морфологически, синтаксически и семантически. В первых двух случаях  ничего необычного в языковом отношении не происходит: краткое прилагательное и слово категории состояния выступают в типичных синтаксических функциях. 

1. Как липко всё вокруг. 
Краткое прилагательное в функции именного сказуемого. 

2. Наступал вечер, и повсюду было липко и душно.
Категория состояния. Обозначает состояние окружающей среды, реализуясь в безличной конструкции.  
3. Однако в третьем случае липко, являясь словом той же категории состояния, трансформируется, создавая довольно нетипичную безличную конструкцию: Липко мне. 
В «Национальном корпусе русского языка» подобных предложений не представлено. Ю.А. Бельчиков квалифицирует аналогичную конструкцию  (Тихо мне) как «грамматический окказионализм», особенно свойственный разговорной и художественной речи [Бельчиков 1997: 284]. В прозе З. Прилепина мы найдём по крайней мере ещё один подобный пример: Мне не было страшно – мне было глупо (рассказ «Верочка»). 
Особенно «выпукло» нетипичность данной конструкции и данного словоупотребления проявляется в фрагменте, где соположены два функциональных омонима и два разноструктурных предложения: И липко всё. Как же мне липко. В первом случае краткое прилагательное липко указывает на свойство окружающей среды, обобщённо именуемой субстантивированным местоимением всё. Следует указать на безусловно переходный характер (от двусоставного предложения к односоставному безличному) данной конструкции, где подлежащее, в сущности, факультативно. Так, вполне привычны семантически тождественные конструкции вроде следующих:

В темной комнате кабака стало вдруг жарко, и липко, и душно; что народу  набралось! (И. Тургенев. Новь). 

Липко, противно. (М. Шишкин. Венерин волос). 
Во втором же прилепинском случае  (Как же мне липко) подлежащее устраняется вследствие очевидного семантического сдвига: слово липко здесь обозначает не свойство окружающей среды, но состояние человека, выступающего в роли объекта воздействия невыносимой жары, а в безличное предложение вводится дополнение мне. Аномальная конструкция становится средством, позволяющим передать аномальность происходящего. Соположенность двух конструкций усиливает степень экспрессивности фрагмента. 
Как известно, «лексическое значение может определять как синтаксическую функцию слова, так и степень его способности к трансформации в другую часть речи» [Бабайцева 2011: 140]. Именно лексическое значение слова липко предопределило возможность подобной его трансформации.

«Национальный корпус русского языка» предоставляет исследователю по крайней мере ещё одну схожую конструкцию:

Затем мне стало холодно, мокро и липко. (Елена Хаецкая. Синие стрекозы Вавилона/ Обретение Энкиду). 

Однако в данном случае она не является столь экспрессивной, как у З. Прилепина, вследствие двух факторов: 1) удалённости слова липко от дополнения мне; 2) наличия рядов однородных членов с типичным словом категории состояния в начале ряда (холодно, мокро и липко). 
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