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Тема моего доклада: «Способы представления субъекта речи в воспоминаниях и письмах».  Главным образом, нас  интересует третьеличный субъект в непривычном для него окружении – при жанрово обусловленном господстве 1 лица. 

 Материал  исследования - мемуарная проза (воспоминание как внутренний диалог по М.М. Бахтину, письма как диалог внешний) конца XIX – первой трети XX в.в.
Задача – выявить разные способы автономинации субъекта, интерпретировать их на фоне модели субъектной перспективы текста, выявить точку зрения автора.
Следует различать автобиографическую прозу, мемуарную литературу или эго-тексты, предтексты (по М.Ю. Михееву) и автопсихологическую прозу (Л.Я. Гинзбург). Многие исследователи включают жанр автобиографии в более широкое понятие мемуаристики. В этой работе мы остановим свое внимание на отдельных жанрах: воспоминания, письма. 
Хотелось бы представить некоторые примеры, иллюстрирующие возможность различного представления говорящего субъекта (жанр воспоминания, Ф.И Шаляпин «Маска и душа»):
Я пою и слушаю, действую и наблюдаю. Я никогда не бываю на сцене один... На сцене два Шаляпина. Один играет, другой контролирует. "Слишком много слез, брат, - говорит корректор актеру. -- Помни, что плачешь не ты, а плачет персонаж. Убавь слезу". Или же: "Мало, суховато. Прибавь" [29 глава]. Здесь видим, как авторское я расслаивается: субъект остается не только действующим лицом в воспоминании, но и получает статус наблюдателя, который способен контролировать процесс. 
И в той же главе встречаем: Я испугался и сразу сообразил, что плачу я, растроганный Шаляпин, слишком интенсивно почувствовав горе Сусанина, то есть слезами лишними, ненужными, и я мгновенно сдержал себя, охладил. "Нет, брат, - сказал контролер, - не сентиментальничай. Бог с ним, с Сусаниным. Ты уж лучше пой и играй правильно...". 
В 65 главе автор отдаляется от себя, принимая позицию своих антагонистов того времени – людей театра: Знали, что болен, и говорили: "Шаляпин болен", - и каменное равнодушие. Ни помощи, ни привета, ни простого человеческого слова. Мне, грешному человеку, начало казаться, что кое-кому, пожалуй, доставит удовольствие, если Шаляпин будет издыхать под забором. Неопределенное кое-кому указывает на тот факт, что автор знает своих врагов и понимает, что они – это немногие, не народ.
 Другие примеры самопрезентации речевого субъекта находим в другом жанре, отличном, главным образом, своей направленностью на известный адресат (Переписка А. П. Чехова и О. Л. Книппер. В двух томах. Том первый. 16 июня 1899 года - 13 апреля 1902 года) - видим отчуждение авторского я, которое даже в интимном жанре письма старается скрыться за маской социального «я»: 

Что же это значит? Где Вы? Вы так упорно не шлете о себе вестей, что мы совершенно теряемся в догадках и уже начинаем думать, что Вы забыли нас и вышли на Кавказе замуж. Если в самом деле Вы вышли, то за кого? Не решили ли Вы оставить сцену? Автор забыт - о, как это ужасно, как жестоко, как вероломно! [1 письмо, 1899].

Или  в 4 письме 1899 г. другой случай: 

Да, Вы правы: писатель Чехов не забыл актрисы Книппер. Мало того, Ваше предложение поехать вместе из Батума в Ялту кажется ему очаровательным.  
Также А.П. Чехов называет себя в зависимости от тона письма: «писатель»-«заштатный писатель»-«инспектор над актрисами»-«автор»-«усердный поклонник»-«academicus» и др. 
Основной объект моего исследования – воспоминания, мемуары, записки, но в сравнении с письмами – диалогическим жанром, мы можем более полно охарактеризовать психологическое богатство субъекта в жанре полиадресатном – мемуарной литературе.
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