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Хорошо изучены способы выражения пространственности в русском языке глаголами, наречиями, прилагательными и предложно-падежными формами, а к существительным самим по себе большого интереса нет. Список существительных, выражающих идею пространства, однозначно не определен. Составители «Русского семантического словаря», «Тематического словаря русского языка», а также исследователи А. А. Абдуллина, В. В. Васенькин, В. Л. Ибрагимова и др. предлагают включать в ЛСГ «Пространство» разные тематические группы, от слов с общей локальной семантикой (мир, планета) до конкретных предметов и веществ (чашка, глина). Какие же классы субстантивной лексики правомерно считать пространственными?

Один из возможных способов найти ответ на этот вопрос – дистрибутивный анализ. Если два слова регулярно используются в схожем лексическом окружении, есть основания отнести их к одной ЛСГ (ср. [Москович]). Опираясь на этот тезис, представляющий собой частный случай «дистрибутивной гипотезы» З. Харриса, мы попытались вчерне определить, какие тематические группы относятся к ЛСГ «Пространство». Для слов, называемых пространственными хотя бы в одной из доступных нам классификаций, была построена векторная модель [Turney, Pantel]. В список единиц для изучения вошли сами лексемы место и пространство и еще 90 существительных из следующих групп:
· суша и вода;
· воздушное пространство;
· растительные массивы;
· пути передвижения;
· транспорт;
· населенные пункты;
· постройки и их части;
· пустоты;
· цвет и свет;
· вещества и материалы;
· конкретные предметы и др.
Для каждого из выбранных слов на достаточно большом корпусе был вычислен контекстный вектор – список частот лексем, формы которых встретились в окрестностях исследуемого слова на расстоянии, не превышающем заранее установленное число словоформ. Оказалось, что качество модели сильно зависит от нескольких параметров:
· размер корпуса и его состав;

· ширина контекстного окна – количество словоформ справа и слева от изучаемой лексемы;
· учитываемый диапазон частот. Слово либо оставалось в контекстных векторах, либо исключалось из них в зависимости от его частоты в корпусе. Понятно, что самые частые слова, скорее всего, многократно встретятся в контекстных окнах почти при каждой интересующей нас лексеме, а значит, снизят различительную силу модели. Низкочастотные же слова, напротив, неоправданно обострят различия даже между очень близкими лексическими единицами.
Перепробовав разные наборы параметров, мы остановились на следующей схеме. Исходным материалом стал 8-миллионный лемматизованный корпус художественной прозы. Его основу составили оригинальные русскоязычные тексты, написанные не ранее середины XX в. Привлекались также переводы на русский язык произведений зарубежных авторов XX в. Ширина контекстного окна была выбрана равной 2: эта величина оказалась оптимальной и по точности получающейся в итоге модели, и по затратам вычислительных ресурсов. Слова короче трех символов и с частотами меньше 100 или больше 10000 не включались в контекстные векторы. В результате для всех 92 слов были получены векторы, между которыми можно вычислять меру близости в какой-либо метрике (нами был использован косинус с PMI-взвешиванием). Для дальнейшего анализа мы отобрали 150 пар лексем с самыми высокими показателями дистрибутивной близости и представили их в виде графа.
Полученный граф имеет 4 связные компоненты, каждая из которых объединяет дистрибутивно близкие слова. В самую большую из них вошла относительно разнородная лексика. Ту часть компоненты, которая характеризуется наиболее высокой плотностью связей между словами (в том числе со словом место или пространство), можно считать центром ЛСГ «Пространство». По данным нашего анализа, центр представлен, в первую очередь, такими тематическими группами, как «Слова с общей локальной семантикой» (мир), «Населенные пункты» (деревня), «Постройки и их части» (дом, дача, школа, церковь; комната, окно), «Мебель» (стол, стул). К периферии ЛСГ относятся слова, которые в большой компоненте имеют малочисленные связи с другими лексическими единицами. Это лексемы из классов «Транспорт» (автобус, такси, метро) и «Места распространения» (область, район), а также названия отдельных предметов (карта, лист). Особое положение занимают тематические группы «Суша и вода», «Воздушное пространство» и «Пути сообщения». Большинство слов из них явно принадлежит к центру ЛСГ (река, берег; небо, воздух; улица, путь, дорога). Некоторые существительные, наоборот, оказываются на периферии (холм; горизонт; шоссе, переулок) – возможно, по причине их низкой частоты в корпусе.
Многие упомянутые тематические группы не рассредоточены по большой компоненте, а образуют компактные кластеры. Часто такие кластеры соответствуют фрагментам внеязыковой действительности, например, поле, берег, река, лодка или комната, окно, стол, стул. Таким образом, дистрибутивная группировка происходит не только по сходству (парадигматически), но и по смежности.

Слова, относящиеся к трем сравнительно малым компонентам, можно исключить из списка пространственных номинаций. Это группы «Дыры и пустоты» (дыра, щель), «Вертикально ориентированные объекты» (столб, забор), «Вещества и материалы» (кирпич). Одни лексемы из группы «Растительные массивы» тяготеют к ядерной зоне (лес), другие, наоборот, дистрибутивно далеки от центра (роща).
Полученные результаты носят предварительный характер, потому что они существенным образом зависят от выбора параметров модели. Лишь испытав разные их комбинации, можно будет установить точный состав центра и периферии ЛСГ «Пространство» по дистрибутивным данным.
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