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Речевая практика современной русской языковой личности характеризуется множеством как мелиоративных, так и пейоративных тенденций. Среди них особое место занимает лексическая избыточность сообщения, которая, как правило, препятствует адекватному и полному пониманию высказывания. В этой связи актуальным представляется исследование таких проявлений лексической избыточности, как тавтология и плеоназм, а также поиск эффективных методов исключения их из речи носителей русского языка. 
В центре внимания настоящего доклада находятся тавтологии, извлеченные из аудиовизуальных и печатных центральных и региональных СМИ, а также из современной речевой практики носителей русского языка, проживающих на территории Владимирской области (2008-2013 гг.). Следует отметить, что, несмотря на достаточную изученность данного явления в лингвистической литературе (см. работы Е.Н. Геккиной, О.А. Зайц, Т.С. Остапенко, Г.Я. Солганик, Эр.И. Хан-Пира, С.Н. Цейтлин и др.), на сегодняшний день не существует однозначного подхода к его дефинициям и классификации. Широко известны стилистическая классификация И.Б. Голуб, Е.Н. Геккиной, а также классификация тавтологии как разновидности лексических ошибок учащихся С.Н. Цейтлин. В ряде изученных источников происходит смешение понятий тавтологии и плеоназма.

В представленной работе под тавтологией как самостоятельным языковым явлением понимается: 1) оборот речи, основанный на воспроизведении одной и той же мысли посредством однокоренных лексем (поднялись на довольно высокую высоту); 2) особый стилистический прием (А я буду вам улыбаться улыбкой блаженной); 3) неоправданное употребление однокоренных слов в предложении (Достроить объекты незавершенного строительства).
В результате анализа собранного языкового материала (более 400 примеров) в работе предпринята попытка классификации обозначенного явления лексической избыточности по возможным структурным моделям. Предлагается выделять следующие структурные модели тавтологий (на материале сочетаний «существительное + существительное»):

I. Модели с предикативными единицами: 
сущ. в И.п. + сущ. в И.п. (N1 – N1): Валенок он и в Африке валенок; Тема «Разработка модуля широкоформатной печати карт» - сложная тема для исследования; 
II. Модели с непредикативными единицами:
1. сущ. в И.п. + сущ. в Р.п. (N1 – N2):  

- Р.п. без предлога со значением принадлежности: «Фестиваль фестивалей»; Виктория Виктора;
- Р.п. с предлогом ПОСЛЕ с субъектно-объектным значением: Работа дворника после тяжелых крестьянских работ казалась ему шуткой; Выборы после выборов; 
- Р.п. с предлогом ИЗ со значением носителя признака: Новинки из новинок; Первые из первых;

- Р.п. с предлогом ОТ со значением отношения части к целому: Я плоть от плоти этой толпы; Время от времени женщина пытается навести в сумочке порядок;
2. сущ. в И.п. + сущ. в В.п. с предлогом В (N1 – N4):  Многие люди хотят помочь сами – глаза в глаза, из рук в руки; Восстанавливать будем метр в метр;
3. сущ. в И.п. + сущ. в Т.п. (N1 – N5): 

- Творительный тавтологический без предлога со значением усиления: Жара жарой, каникулы каникулами, а дела делами…; Конечно, праздник праздником, а безопасность безопасностью;
- Т.п. с предлогом С с субъектно-объектным значением: Книжка с другою книжкой схлопнулись второпях; Когда Душа с Душой соприкасаются...;
- Т.п. с предлогом ЗА со значением последовательности: На торжественном собрании, посвященном подведению итогов трудовой вахты, страница за страницей пронеслась биография завода; Поколение за поколением будет читать эти стихи и восхищаться ими; 

4. сущ. в Р.п + сущ. в Р.п. (N2 – N2): 
- Р.п. без предлога со значением принадлежности: …поэтому эта программа, направленная на подготовку и трудоустройство специалистов рабочих специальностей, является одной из актуальных проблем;
- Р.п. с предлогами ОТ и ДО со значением качества: Прочитала роман от корки до корки; Работали от звонка до звонка;
5. сущ. в Р.п. с предлогом ОТ + сущ. в Д.п. с предлогом К (N2 – N3):  От случая к случаю / Я себя мучаю / Памятью, письмами, / Грустными мыслями;  Парикмахерское искусство: от века пещер к веку атома;

6. сущ. в Р.п. с предлогом ИЗ + сущ. в В.п. с предлогом В (N2 – N4):  многие люди хотят помочь сами – глаза в глаза, из рук в руки; Из века в век поэтами воспета;

7. сущ. в В.п. с предлогом ВО + сущ. в Р.п. (N4 – N2):  Отныне и во веки веков; 
8. сущ. в Т.п. + сущ. в Д.п. с предлогом К (N5 – N3):  Столкнулись мы лицом к лицу; Коллектив промоутерской компании «Плечом к плечу»;

9. сущ. в П.п. с предлогом В + сущ. в форме Р.п. (N6 – N2):  В конце концов, среди концов, найдешь конец ты наконец...?
Таким образом, в современном русском языке наблюдаются десять структурных моделей тавтологических сочетаний существительных, наиболее употребительные из которых строятся по моделям N1 – N2 и N1 – N5. Часть проанализированных нами словосочетаний укоренилась в русском языке (например, из рук в руки, в конце концов), в связи с чем они воспринимаются носителями языка как устойчивые. Причины их использования говорящими и пишущими послужат основанием для дальнейших исследований лексической избыточности. Необходимо отметить, что данная классификация не связана с упоминанием о критериях нормативности/ненормативности тавтологических сочетаний, однако может способствовать более детальному изучению обозначенного явления лексической избыточности, что, в свою очередь, позволит найти эффективные методы борьбы с ненормативным употреблением тавтологий в современных СМИ и речи носителей русского языка.
