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 В задачи настоящей статьи входит анализ лингвокультурного концепта «Бог» в индивидуальной языковой картине мира (далее – ИЯКМ) В. П. Астафьева. Исследование проводится на материале самого спорного романа писателя – «Прокляты и убиты» (1995), написанного «с православных позиций» [Есаулов 1995: 216].
О лингвистической информативности текста свидетельствует частотность употребления в нём лексем Бог, Господь, а также их местоименных синонимов (Он, Его, Им). Имя концепта - лексема Бог - используется в романе 198 раз. Слово Господь - 80, Он (Его, Ему) – 58 раз.
 Теоретико-методологической базой данного исследования являются работы таких известных лингвокультурологов, как Ю. С. Степанов, С. Г. Воркачев, Н. Ф. Алефиренко и др. Новизна работы определяется тем, что концепт  «Бог» в ИЯКМ В.П. Астафьева впервые становится объектом исследования.
В настоящем исследовании под концептом мы будем понимать «ментальное образование полевой структуры с инвариантной коллективно выработанной и понятийно структурированной, оформленной ядерной частью и индивидуальной ассоциативно-мерцающей периферийной» [Шестак 2003: 165].
На основании анализа контекстов, в которых  используется лексема Бог (имя концепта), нами выявлены доминирующие признаки концепта в ИЯКМ писателя: 1. Создатель и творец мира: «А Бог иногда создает красоту, чтобы на нее смотреть и отдыхать от ратных подвигов. Не разучился еще Создатель творить» [с. 519]. 2. Творец человека, источник жизни: «… и только сердце, маленькое и ни в чем не виноватое, честно работающее человеческое сердце, еще слышит, еще внимает жизни, оно еще способно болеть и страдать, еще не разорвалось, не лопнуло, оно пока вмещает в себя весь мир, все бури его и потрясения – какой дивный, какой могучий, какой необходимый инструмент вложил Господь в человека!»  [с. 392]. 3. Всевидящая и всеслышащая сущность: «…Бог услышал его и успокоит горе русского человека» [с. 44]; «…Господь-то все равно все ведает и молитву слышит…» [с. 30]. 4. Защитник, заступник: «…Бог – защитник всех страждущих...» [с. 419]; «За младенцев Бог первый заступник, не гневите Его!» [с. 231]. 
Бог представляется автором романа как сущность, воспринимаемая человеческим разумом и чувствами. С ним можно говорить, к нему можно обращаться с молитвой, его можно просить, призывать и - в самых крайних случаях - беспокоить. 
С одной стороны, Бог –  вседобрая и всемилостивейшая сила, которая одаривает хороших людей счастьем: «Долго они были неподвижны, ничего не говорили, еще не зная, не ведая, что это были самые великие, самые светлые минуты,  те самые минуты, которыми Господь изредка одаривает добрых людей, не подбирая для этого подходящего места и времени» [с. 119], помнит добрые дела: «Господь не только помнит добрые дела, но и отмечает места, где они сделаны» [с. 562]. С другой стороны, Бог может отвернуться от человека: «Вот здесь наша последняя пристань, здесь мы все, Богом забытые, и погибнем» [с. 71]. Писатель акцентирует мысль на том, что действия Бога не всегда понятны человеку: «Боже милостивый! Зачем ты дал неразумному существу в руки такую страшную силу? Зачем сунул ему в руки огонь? Зачем ты наделил его такой волей? Зачем ты научил его убивать, но не дал возможности воскресать?» [с. 602].
Образный слой концепта в романе «Прокляты и убиты» представлен перифразами: «Пусть Главный Утешитель этим займется, он Его попросит: «Да воскреснет Бог, и расточатся врази Его…» [с. 44]; «На этом Он, Милостивец, не остановится, как совершенно верно сказано в Божьем Писании, бросит еще всех в гиену огненную, и коммисаров не забудет, их-то, главных строителей-безбожников, пожалуй что, погонит в ад первой колонной, первым строем… И поделом, поделом – не колебайте воздуху, не сбивайте народ с панталыку, не поганьте веру и чистое имя Господне …» [с. 90].
Для исследования ценностной составляющей концепта «Бог» большое значение имеет анализ прецедентных текстов: «…осуществляя отбор прецедентных текстов, языковая личность тем самым манифестирует свои предпочтения, свою картину мира и иерархию жизненных ценностей» [Караулов 1987: 235]. В романе встречаются прецедентные тексты и прямые цитаты из Библии: «Святый Боже, святый крепкий, святый бессмертный, помилуй нас…» [с. 29]; из православных молитв: «Да воскреснет Бог, растачатся врази его, и да бежит от лица его ненавидящие его, яко исчезает дым, яко исчезает дым, яко тает воск от лица огня, тако да погибнут беси…» [с. 44]; из Псалтири: «И да будет благодать твоя на мне, Господи, яко огонь попаляй нечистые во мне силы… И да будет благодать твоя на мне…» [с. 37]. 

О значимости концепта «Бог» в ИЯКМ В.П. Астафьева говорит тот факт, что в тексте его последнего романа «Прокляты и убиты» используются паремии: «Бог не выдаст, свинья не съест» [с. 221]; «За Богом молитва, за царем служба не пропадет» [с. 205]; прецедентные высказывания: «Унес Бог добытчика перышком, залег он в дебрях сибирских камешком» [с. 48].
 Таким образом, концепт «Бог» занимает важное место в ИЯКМ В. П. Астафьева. С ним связаны христианские представления писателя о мире субъективных образов, смыслов и ценностей.  
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