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В последнее время проблемы экологической безопасности, которые являются составляющими безопасности национальной, приобрели особую актуальность. Это связано с осознанием важности роли человека в сохранении окружающей его жизни, от которой зависит его собственная. В традиционном понимании экология – «синтетическая биологическая наука о взаимоотношениях между живыми организмами и средой их обитания» [Экологический энциклопедический словарь: 364].

Но для существования недостаточно сохранения биосферы, так как немаловажное значение имеет и среда духовная, в которой язык народа приобретает первостепенное значение как показатель нравственной сущности нации. Это разные стороны этой синтетической науки, объединенные одной задачей – сохранение жизни человека: биологической и духовной.

Исследованием «проблематики языковой и речевой деградации (исследование факторов,  негативно влияющих на развитие языка и его речевую реализацию)  и проблематики языковой и речевой реабилитации  (исследование путей и способов обогащения языка и совершенствования системы этических и прагматических постулатов речевого общения)» [Сковородников 1992: 110] занялось молодое и прогрессивное направление науки о языке – лингвистическая экология. 

Примеры загрязнения языка в большом количестве отмечаются уже у младших школьников. Эта тенденция говорит о необходимости постановки задач лингвистической безопасности в практике школьного преподавания. 
Цель образования – это трансляция культуры, духовного и социального опыта. Лингвоэкологическое образование ставит своей целью не просто уяснение фактов и истин, а глубинное проникновение в сущность проблем (защиты языка) и их решение в ходе практической деятельности. Усвоение образцов коммуникативного поведения повышает эффективность речи и гарантирует успешность личности  в любой практической деятельности (то есть лингвоэкологическое образование отвечает всем требованиям компетентностного подхода). 

Опрос учащихся показал, что непопулярность «чистой» речи связана с тем, что «так сейчас не говорят». Именно поэтому задачей школьного преподавания является реабилитация языка не только в рамках каждого из уроков, но и введение элективного курса с лингвоэкологической проблематикой. В его рамках возможно наглядное рассмотрение причин засорения русского языка и их последствий, практическая отработка полученных навыков в работе над составлением писем (из 46 учащихся пятых и шестых  классов только четверо писали когда-либо письма), речей, издание газет и буклетов, проведение мероприятий, способствующих приобщению к слову,  и т.д. Такой курс может быть «сквозным» - от средних классов до старших, и на каждом этапе иметь собственные задачи (от обучения нормативным аспектам языка – к формированию языковой компетенции, предполагающей в том числе усвоение моделей речевого поведения, позволяющих избежать конфликтных ситуаций, могущих иметь юридические последствия).

Разрабатываемый нами элективный курс для средней школы обладает большим воспитательным потенциалом, формируя у школьников «навыки бережного отношения к языку, взвешенного и обдуманного подхода к отбору языковых средств, особенно в многонациональной и поликультурной  среде, которая  имеет место на Северном Кавказе, воспитания патриотизма через призму отношения к родному языку» [Лаврик 2010: 480-484].
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