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Бесприставочные глаголы эмоционального отношения обладают небольшим потенциалом деривационных возможностей по сравнению с глаголами действия, деятельности, процесса и т.п. динамическими типами. Скорее всего, это естественно: отношение либо имеется, либо нет, оно может возникать или прекращаться, распространяться на какой-то отрезок времени (по-, про-), быть более или менее интенсивным по силе связи между участниками отношения. 
Русские глагольные приставки не раз становились предметом исследования лингвистов в последние десятилятия. Среди крупных работ можно выделить [Волохина, Попова 1993], [Кронгауз 1998]. Однако до сих пор нет  ни одного комплексного исследования, посвященного приставкам глаголов эмоционального отношения. 
В русском языке глаголы эмоционального отношения сочетаются с фазисными, ограничительными, чистовидовыми и оценочными приставками. 
Начало эмоционального отношения выражается при помощи приставок вз- (вс-), воз- (вос-), за-, по-, или префиксально-аффиксальным способом: раз-, (рас-) –ся. Выделяют два варианта начинательности: инхоативное и ингрессивное [Петрухина 2012]. Инхоативная начинательность понимается как «приступ к дальнейшему действию, обладающему длительностью» [Русская грамматика 1980: 597], и соотносится с приставкой за-. По словам В.В. Виноградова, инхоативное значение, вносимое приставкой за-, «чаще всего развивается в глаголах, обозначающих звуковое явление, речь, в глаголах движения (в разные стороны, в разных направлениях), в глаголах психического переживания и их внешних проявлений» [Виноградов 1972: 419], т.е. «начать делать что-либо». Развивается оно и у глаголов эмоционального отношения, обазуя дериват со значением ‘начинает иметь место отношение X-a к Y-у’. Например, забрезговать, заинтересоваться, заревновать. Ингрессивная начинательность трактуется как «начало и продолжение действия в едином целом» [Русская грамматика 1980] и связывается с приставками вз-, воз-, по-. Префиксальные глаголы с формантом воз- имеют дополнительный оттенок архаичности. К ним относятся такие глаголы, как возжелать, возлюбить. 
Семантически неоднозначным представляется префикс раз-, которая в зависимости от лексического значения и контекста может выражать семы начинательности, продолжительности, интенсивности, усилительности и чрезмерности, например: разгневаться – ‘прийти в состояние сильного гнева, рассердиться’, разлюбить – ‘перестать любить’, разругаться – ‘начав ругать или ругаться, перейти границы дозволенного, утратить способность остановиться’, рассориться – ‘сильно поссориться’. 
Глаголы эмоционального отношения, наряду с начинательностью, могут актуализировать значение завершенности с помощью таких приставок как от-, до- ся. Под финитивной модификацией с приставкой от- понимается словобразовательная модель, выражающая завершение деятельности или процесса в связи с выполнением необходимой нормы и обязательств, истечением срока или другими обстоятельствами [Петрухина 2012: 218], например: отбояться, отвраждовать, отлюбить. 
Ограничительная модификация выражается с помощью приставки по-, однако данная приставка в семантике изучаемых нами глаголов может реализовывать два значения: 1) видовое и 2) ограничительное, более подробно о нечеткой грани между ними см. [Волохина, Попова 1993]. В науке о виде при определении видовых пар широкое распространение получил семантический критерий, согласно которому видовая пара является парой лексически тождественных глаголов несовершенного и совершенного видов, различающихся между собой только грамматической семантикой вида [Русская грамматика 1980: 583]. Однако при определении видовых пар до сих нет единства, см. [Виноградов 1972, Петрухина 2012]. Например, В.В. Виноградов относит к видовым парам с «чистовидовым» префиксом такие глаголы, как волноваться – взволноваться, радоваться – обрадоваться, печалить – опечалить и т.д. [Виноградов 1972: 422]. Ограничительная модификация с формантом по- встречается в следующих глаголах: злиться – позлиться, гордиться – погордиться. Ограничительное значение хорошо видно в предложениях: Позлятся, поругаются, успокоятся. 
Оценочные модификации глаголов эмоционального отношения выражаются с помощью формантов на- -ся, из- -ся, пере-. В [Русская грамматика 1980] отмечается, что дериваты с формантом на- -ся актуализируют значение «дойти до состояния удовлетворения или пресыщения в результате длительного или интенсивного совершения этого действия». Семантика дериватов понимается как выражение высокой степени интенсивности: набояться, навлюбляться, навраждоваться, наиздеваться, намучиться. Элемент оценочного смысла вносит в семантику глаголов приставка пере-, которая выражает значение «предельной полноты, интенсивности» [Русская грамматика 1980]: перемучить – ‘сильно измучить’, перессориться – ‘поссориться со всеми, многими’.

 Подводя итог, можно сказать, что глаголы эмоционального отношения сочетаются с широким кругом префиксов, передающих фазисные, ограничительные, чистовидовые и оценочные значения. 
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