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Роман А. Б. Мариенгофа «Циники» (опубликован в 1928 г.) написан в форме дневниковых заметок, перемежающихся историческими, общеинформационными вставками («выписками»). Повествование захватывает  первые годы революции (роман разбит на 4 части: 1918, 1919, 1922, 1924; каждая из которых, в свою очередь, делится на главы без указания датировки) и ведется от лица историка Владимира, который рассказывает о жизни, о своих отношениях  с женой (Ольгой).

В отличие от перволичного дневникового повествования в художественных текстах XIX в., повествование в романе «Циники»  ведется с преобладанием форм настоящего  времени. 


Вслед за Б.А. Успенским построение повествования в романе можно сравнить с показом диапозитивов [Успенский: 97]: каждый слайд является субъективным восприятием определенного субъекта (героя, рассказчика или повествователя), а промежутки будто просматриваются с некоторой временной перспективой. В этих фрагментах субъект воспринимающий уступает место субъекту мыслящему и говорящему. В романе Мариенгофа эти промежутки заполняются выписками из газет, объявлений, сведениями о том, как развивается русская революция, что происходит во внешнем мире (в Москве и за ее пределами).  


«Информативные вставки», проявляющие фигуру повествователя, выводят нас из сферы чисто субъективных переживаний героя, они не продвигают сюжет. Иногда они являются точками, в которых история действительная вклинивается в историю отношений между персонажами.


Используя модель субъектной перспективы [Золотова и др.: 229-251], функционирование каждой из трех видо-временных форм (сов. и несов.в. в прошедшем времени и несов.в. в настоящем времени) можно соединить с типами субъектов модуса и с отношением этих ипостасей к главному герою. 


Фигура автора заметок (рассказчика) распадается на: 

1. Cубъекта, непосредственно воспринимающего окружающую реальность и участвующего в самих событиях.

2. Субъекта знающего, субъекта, собирающего и комментирующего газетные сообщения и объявления на стенах города.

3. Субъекта, соединяющего разные фрагменты в определенном порядке и организующего  композицию текста.


Повествование от лица Владимира как персонажа строится в репродуктивном регистре, глаголы в основном употреблены в настоящем времени (актуальном), благодаря чему возникает эффект непосредственного восприятия событий. Основной причиной появления прошедшего времени в условиях актуального времени становится совершенный вид: если у автора нет задачи замедлить время действия, то предельные глаголы употребляются в аористивной функции (соверш.вид прош.время). Если события замедляются, то глаголы несов.вида выполняют функцию импефектива процессуального (Входит девушка…). 


Появление форм прошедшего времени в контексте настоящего у Мариенгофа может быть обусловлено и  синтаксически: в составе придаточного - предшествование по отношению к сказуемому главного предложения. Кроме того, прошедшее время сов.вида  появляется в сильной текстовой позиции (например, в конце главы). 


Прошедшее время закономерно в  информативном регистре (рассказ о прошлом героев). 


Если фрагмент связан с точкой зрения субъекта-рассказчика, фиксирующего  ключевые сюжетные точки или исторические события, которые становятся фоном для последующего воспроизведения непосредственных восприятий, то закономерным становится выбор форм прошедшего времени, которое объективирует факты (В  Петербуге хоронили Володарского), деловой стиль партийных протоколов проявляется в выборе перфектов со страдательными причастиями (На X съезде партии установлены основные положения нэпа).


В «исторических вставках» фигура автора дневника так же распадается на две ипостаси: I. Субъекта, собирающего факты, дающего вставки без изменений и комментариев (Повествователь здесь присутствует имплицитно, он только собиратель и компилятор материала); II.  Субъекта, пересказывающего газетную информацию или каким-либо образом ее осмысливающего. 

Таким образом, точка зрения в «Циниках» переходит от героя действующего к герою наблюдающему,  а от него – к герою анализирующему и пишущему, которые соединяются в одном Я. 

Функции видо-временных форм распределены между регистрами: имперфектив процессуальный (в настоящем времени), аористив и перфектив –  в репродуктивном регистре, имперфектив (в прошедшем времени), перфектив (причастный и спрягаемо-глагольный)  – в информативном регистре.   
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