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Настоящее исследование посвящено деривации агентивов, использующихся для номинации жителей республики Карелии. Проводится сопоставительный анализ материалов XVIII-XXI веков, социолингвистическое исследование языкового узуса, установление корректных словоформ для номинации. 
Важный аспект исследования – изучение теории номинации, которая рассматривает использование закона речевой экономии и готовых словообразовательных моделей. Данные языковые явления непосредственно связаны с проводимым анализом.
В процессе исследования с позиции диахронии были проанализированы документы Национального архива Республики Карелии, данные научных интернет-сайтов, основанных на архивных материалах,  материалы Национального корпуса русского языка. Среди анализируемых документов 565 газетных и журнальных статей, 240 статей в Олонецких сборниках, экспедиционные впечатления путешественников и учёных, посещавших Карелию, заметки, очерки. Общий объём документов составляет 1000 единиц.
Статистический анализ выявленного материала позволил установить частотность и степень употребительности исследуемых единиц в XVIII-XIX вв.: Олончане: 93; Олончанин: 51; Олончанка: 4; Петрозаводчане: 11; Петрозаводцы: 1; Петрозаводчанин: 1; Пудожане: 16; Пудожанин: 4; Пудожанка: 1; Ухтяне: 11; Ухтинцы: 5; Кемляне: 2; Сорочане: 1.
Были установлены наиболее ранние упоминания агентивов. Лексема олончане встречается в теоретическом труде М.В. Ломоносова «Российская грамматика» 1755 г., а номинация петрозаводчане зафиксирована в 1842 году в «Общем обозрении Олонецкой губернии» В.А. Дашкова.

Анализ деривационных особенностей показал, что наиболее продуктивным способом словообразования является суффиксальный способ, а самым употребительным суффиксом оказывается суффикс –чане- (-чанин-) и его более ранняя форма –ане- (-анин-). Встречаются также субстантивация и нулевая суффиксация.

В процессе исследования обнаружены агентивы женского рода – олончанки, пудожанки, это говорит о продуктивности суффикса –к-, однако подобных номинаций для города Петрозаводска в материалах XIX века не выявлено, это объясняется влиянием экстралингвистических факторов: до XX века столицей Олонецкой губернии (соврем. Карелии) был Олонец, а не Петрозаводск. 
На рубеже XIX и XX веков количество употребляемых в речи номинаций возрастает, их можно встретить как в художественной литературе, так и в публицистике. Различий в региональной и локальной номинации выявлено не было. 
В целом, количество встречающихся лексем в узусе невелико, номинации выявлены не для всех исследуемых населённых пунктов; в то же время обнаружены  вариантные дериваты, в том числе устаревшие – ухтяне/ухтинцы - жители Ухты (соврем. Калевала) и  сорочане - жители пос. Сорока (соврем. Беломорск). Функцию дериватов выполняет большое количество перифрастических наименований: жители N, горожане, население N и  т.п.

Анализ современного состояния языка проводился на материалах словарей слов-названий жителей России. В XX веке было создано несколько словарей-справочников с вариантами номинации жителей населённых пунктов, они публиковались в 1964, 75 и 2003 годах, последний словарь носит нормативный характер. С каждым новым изданием количество номинаций возрастало: если в 1964 году зафиксировано 11 номинаций множественного числа, то к 2003 году эта цифра возросла до 17 из 18 исследуемых.
Для сопоставления номинаций, представленных в словаре, и существующих в живой разговорной речи, был проведён социолингвистический опрос. Всего было опрошено 360 респондентов в возрасте от 18 до 60 лет, имеющих среднее специальное / высшее образование. Среди респондентов 35% проживают в Петрозаводске, 30% - в районах Карелии и 35% - за пределами республики. В опросе приняли участие жители Москвы, Московской области, Санкт-Петербурга, Перми, Пятигорска, Ангарска, Минеральных Вод, Череповца, Ноябрьска, Брянска, Ижевска, Минска, Алматы, и других городов России и ближнего зарубежья.
В исследовании была отмечена  высокая вариативность словообразовательных моделей, их число варьируется от 5 до 23-26 номинаций. Так, наибольшая стабильность выявлена для названий жителей Петрозаводска (5: петрозаводчане, петрозаводцы, петрозаводчанцы, петрозавожцы, птзешники), а максимальное количество вариантов – у названий жителей Лахденпохьи (22: лахденпохьявцы, лахденпохцы, лахденпохчане, лахденпохи, лахденпохьяне, лахденпохийцы, лахденпохогородцы и т.д.) и города Лоухи (26: лоухцы, лоушане, лоушцы, лоухчане, лоухские, лоухчанцы, лоухичи и т.д.).
Вариативность возрастает под влиянием общедоступности интернет-ресурсов, демократизации литературного языка и активизации моделей разговорной речи.
Исследование номинаций жителей Карелии позволило проследить реализацию богатейших возможностей русского языка, увидеть языковую игру, почувствовать новые коннотации, получаемые через модели дериватов. 

