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Целью данного исследования является выявление факторов, влияющих на присоединение или неприсоединение существительными мужского рода окончания -у в родительном падеже единственного числа. Материал документов деловой письменности Владимирского края XVII века (работа велась по изданию [Пам. Влад.]) классифицируется в соответствии с различными критериями, которые обусловливают проникновение окончания -у в парадигму *ŏ-склонения, предложенными исследователями данного вопроса  - А.И.Соболевским, А.А.Шахматовым, Л.А.Булаховским, Г.А.Хабургаевым, П.С.Кузнецовым, С.В.Бромлей, Л.Н.Булатовой, В.М.Марковым, М.В.Ломоносовым, С.П.Обнорским. В качестве материала используются все слова мужского рода, которые в XVII веке изменялись по мужскому склонению, независимо от их изначального типа основы. Однако при анализе учитывается, принадлежало ли слово ранее к древней *ŭ-основе, на каждом этапе классификации мы обращаем внимание и на поведение слов данной группы. 

В качестве критериев принятия окончания -у или -а выделяются следующие:

1) семантико-синтаксические: а) одушевленность или неодушевленность; б) соотнесенность или не соотнесенность с глаголом; в) тип значения слова: слова, означающие индивидуальные предметы, вещество или собрание предметов, местности, отвлеченные понятия (терминология А.А.Шахматова, удобная для описания материала [Шахматов: 240-241]); г) значение падежа, в котором слово стоит: собственно родительный падеж (родительный принадлежности, родительный количества, родительный характеризующий, родительный субъекта, родительный объекта, родительный при отрицании), отложительный падеж, партитив, счетная форма, родительный даты.

2) акцентологический (акцентная парадигма)
3) морфонологические: а) число слогов в основе (односложная/неодносложная основа); б) наличие/отсутствие полногласия; в) возможное отсутствие слога в косвенных падежах; г) наличие/отсутствие беглого гласного на конце основы.

В соответствии с данными критериями материал классифицируется в два этапа: 1) по семантико-синтаксическим и акцентологическому критериям (которые оказываются тесно связанными друг с другом [Зализняк: 471]) и 2) по морфонологическим критериям. Это позволяет сделать целый ряд заключений. Далее приводятся основные из них.

I. Для XVII века наиболее существенное влияние на присоединение/неприсоединение окончания -у существительными мужского рода оказывают семантико-синтаксические факторы, которые дополняются не менее важным – акцентологическим. 

В значении партитива встретились в основном слова, обозначающие вещественные и собирательные понятия (неодушевленные), и процент принятия окончания -у словами всех акцентных парадигм заметно выше, чем при других значениях родительного падежа, а у существительных а.п. с даже доходит до 100%. Примеры: а.п. а: запасу пришлют
 №277 л.22, укошен ометецъ гороху №63 л.35; а.п. b:  моху и бревен пошло №80 л.968об., куплено перцу фунтъ №87 л.16об., а.п. с: лѣсу и гвоздеи куплено №82 л.171об., куплено хмелю двѣ четверти №87 л.16об.

В том же значении из 22 существительных, соотнесенных с глаголом, 20 имеют окончание -у (например, провозу <…> дано по двѣ гривны с чети №81 л.376, дал выкупу <…> полтретя рубли №79 л.3об.). В виде суммирующей таблицы распределение окончаний -а и -у в партитиве выглядит так:
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 Для одушевленных существительных в родительном падеже принятие окончание -а составляет 100% независимо от акцентной парадигмы (а.п. а: по наказу столника №16 л.35, а.п. b: по указу <...> келаря №67 л.9, а.п. с: против челобитья <...> сторожа №196 л.2) и в большинстве случаев эти слова выступают в значении собственно родительного падежа. В данном значении среди неодушевленных существительных окончания -а и -у распределились по акцентным парадигмам в следующих пропорциях (-а: -у): а.п. а – 14:31, а.п. b – 11:4, а.п. с – 5:17, из чего следует, что среди неодушевленных существительных наибольший процент присоединения окончания -у наблюдается в а.п. с – 77%, в а.п. а – 69%, и наименьший у слов а.п. b – 27%.

II. Морфонологические факторы оказываются не самыми влиятельными при присоединении окончания -у. Результаты второго (морфонологического) этапа классификации показали, что данные факторы если и играют роль, то вспомогательную при факторах первого типа. Многие явления данного этапа классификации могут быть объяснены посредством обращения к акцентологической и семантико-синтаксическим характеристикам анализируемых существительных. Однако и здесь стоит отметить важную закономерность: окончание -у преобладает среди существительных с односложной основой и подвижным ударением (например, патриарша дому началным людемъ в почесть №87 л.24об., выпускал Ивашкову жену <…> для роду №139 л.4).

III. Большинство существительных, относимых учеными к древнему *ŭ-склонению, в родительном падеже принимают только окончание -у, это слова: чеснокъ (а.п. b) ледъ, медъ, домъ, станъ, родъ (а.п. с), и образования от слов древнего *ŭ-склонения: пересудъ, нарядъ, разрядъ, зарядъ, посадъ (а.п. а). Например, куплено <…> на четыре денги чесноку №85 л.22об., л.25, продано <…> меду №79 л.387, пересуду не имывали №120 л.68. Только окончание -а отмечается у слов сынъ (одушевленное существительное), судъ (а.п. b). Вариативность характерна для слов: убытокъ, остатокъ (а.п. а), дом, миръ (а.п. с), например, что <…> учинитца им убытка №249 л.1  и убытку учинилос №307 л.51об. Как можно заметить, для слов данной группы большое значение имеет акцентологический фактор.
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� Примеры даются в упрощенной орфографии





