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Как верно замечает Е. Бобринская, «футуризм с самого момента своего появления претендовал не просто на новации в сфере художественной деятельности, но – на создание новой концепции всей культуры, новой логики отношения искусства и жизни и даже новых форм самой жизни» [Бобринская 2000: 14]. Одним из представителей данного направления в России, как известно, был В.В. Маяковский.

Однако «футуризм» В. Маяковского отличался своеобразием: «ему всегда оставалась вполне чуждой та система взглядов на язык, которая лежала в основе теории «самоценного» или «самовитого» слова и нашла себе крайнее выражение в так называемой заумной речи» [Винокур 2006: 13]. 
Поэт всегда старался следовать лозунгам, написанным им вместе с Д. Бурлюком, А. Крученых и В. Хлебниковым («Пощечина общественному вкусу»).
Однако если футуристы, приверженцы зауми, стремились полностью выйти за рамки существующей системы языка, то В. Маяковский выступал за «предметное» новаторство: «он ищет новых форм, потому что обычный язык недостаточен ему как «стилистическое средство его поэзии» [Винокур, 2006: 6]. По этой причине, как отмечает Н.А. Фатеева, он «дезорганизует» его «внутри самой его системы, причем на всех возможных языковых уровнях» [Там же: 6]

Маяковский вернул понятию «творчество» его первоначальный смысл. Он считал, что поэту следует не просто сочинять, но буквально творить: «Поэзия — производство. Труднейшее, сложнейшее, но производство» (В. Маяковский). 
Это привело к формированию особенной черты идиостиля поэта – применению неологизмов на всех уровнях языка.

Как известно, язык «представляет собой некий упорядоченный и систематизированный объект, дискретные подсистемы которого взаимосвязаны и взаимообусловлены» [Хруцкая 2011: 4], именно поэтому процесс неологизации характерен не только для уровня лексической подсистемы русского языка (как считалось ранее), но и для уровней других подсистем. 

Языковые инновации в данном случае – это одна из подсистем, которые являются результатом взаимосвязи всех участвующих в процессе неологизации элементов системы языка (О.В. Заговорская), которая обеспечивает развитие как лексического состава, так и всей языковой системы в целом.

Творчество В. Маяковского дает нам возможность системного изучения неологизмов, то есть исследования их «в качестве объектов различных уровней языка» и применения «межуровневого подхода к языковой системе» [Загоровская 2001: 11].

У В. Маяковского мы находим примеры следующих новообразований:

а) фонетические (звукопись, «звуковой сдвиг», «звуко-образы», «фактура раскраски» и т.п.);

б) словообразовательные (различные словообразовательные модели, «слоговая фактура» и т.п.);

в) лексические («нестандартный отбор слов», диалектизмы, жаргонизмы, вульгаризмы, варваризмы, архаизмы; различные средства образной выразительности языка, «смысловая фактура» и т.п.);

г) грамматические («нестандартное словоизменение», ненормативное употребление форм различных частей речи, «нестандартное словосочетание», «сдвиг» и т.п.);

д) синтаксические (многосоюзие, бессоюзие, инверсия, риторические обращения, вопросы, восклицания, утверждения; «синтаксическая фактура»: пропуск частей предложения, неординарное расположение частей предложения, несогласованность и т.п.);

е) графические («лесенка», «фактура начертания»). 

Таким образом, можно утверждать, что лирика В. Маяковского дает возможность исследования процесса неологизации в смысле взаимодействия фонетического, лексического, словообразовательного, грамматического, синтаксического и даже графического уровней, углубляя при этом уже существующие представления об особенностях творчества поэта.
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