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Личность А.П. Чехова – это значимая фигура для русской и мировой культуры. Проза и драматургия писателя долгое время вызывают сильный интерес у лингвистов, уже опубликовано множество работ посвящённых изучению разных аспектов его творчества. В том числе рядом исследователей освещена проблема чеховской коммуникации, а именно её постоянное нарушение [Степанов 2005, Изотова 2006, Кожевникова 2011, Ковшова 2012]. Мы, в свою очередь, выдвигаем гипотезу о том, что проблема непонимания является ключевой в драматургии А.П. Чехова. 

Нами зафиксирована относительно высокая частотность употребления лексемы понимать в драматических текстах писателя, в частности в пьесе «Чайка», которая стала своего рода эмблемой чеховской драматургии и в значительной степени представляет его концептосферу в целом. В пьесе «Иванов», в которой экзистенциальные конфликты обострены, частотность употребления этой лексемы возрастает в несколько раз. 

Мы утверждаем, что лексема понимать (понять и производные этих глаголов, а также контекстуальные синонимы, например, чувствовать), являются ядерным средством выражения понимания / непонимания в художественном мире чеховских персонажей. 

Мы отмечаем, что о непонимании герои говорят, используя в форму индикатива настоящего времени. Думается, что индикативная форма с характерным ей значением реальности [Русская грамматика 1980, Т. 1, §1473], выражающей реальное действие [Бондарко 1971: 131], способствует экспликации искренности героев А.П. Чехова, их интенцию прямо сообщить о своих чувствах, реально переживаемых, чему способствует индикативная форма глагола, соединяющая сам момент речи и психоэмоциональное состояние говорящего.
Отдельное внимание обращаем на употребление глагола понимать в императиве, которое происходит в эмоционально окрашенных высказываниях. В такой форме чеховские персонажи проявляют свою потребность в духовном объединении с другим человеком.

Мы фиксируем частность употребления формы 1 лица глагола понимать, что считаем одним из проявлений подчеркнутой гносеологической рефлексии героев А.П. Чехова и ориентированием не на адресата, а на адресанта.

Единичные случаи употребления глагола понимать в форме 3 лица, значимы и подтверждают связь идеи непонимания с идеей одиночества. Примечателен в этом отношении пример из «Чайки»: Тригорин (берет себя за голову). Не понимает! Не хочет понять! Герой в третьем лице говорит об Аркадиной, с которой только что говорил, которая не поняла его отношения к Нине и к которой он испытывает отчуждение (отсюда и 3-е лицо).

Метод сплошной выборки позволяет выделить два типа непонимания: рациональное и психоэмоциональное. Результаты статистического анализа пьес свидетельствует о преобладании психоэмоционального непонимания, выразителями которого являются только главные герои. Предметом рационального непонимания являются конкретные бытовые вещи, в то время как психоэмоционального – чувства, переживания, эмоции, доверие. 
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