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 Совесть –  чувство моральной ответственности человека перед самим собой, его «нравственный тормоз» [Апресян 1995]. В докладе будет рассмотрен один из аспектов понятия ʽсовестьʼ, а именно: вопрос о гендерных различиях смыслового наполнения прилагательного совестной в говорах архангельского региона.  
Гендерный аспект различных понятий рассматривался и на материале литературного языка. В [Кабакова 2012] говорится о том, что «концепт чести имеет и гендерный аспект». Мужская честь ассоциируется у носителей языка со «способностью сохранять и приумножать символический капитал, полученный от предков вместе с именем». В свою очередь, женская честь является репутацией, которая основана «на сексуальном поведении женщины» и «входит составной частью в понятие чести мужчины» [Кабакова 2012: 22], то есть легкомысленное поведение жены ложится пятном на честь мужа как главы семьи.

Обратимся к контекстам употребления прилагательного совестной в архангельских говорах и попробуем выяснить, меняется ли его значение в зависимости от того, к описанию какого гендера оно относится. 

Характеристика женщины/девушки:
Наиболее частотное значение - ʽчистая, непорочнаяʼ: А я така́я вот со́весная, никуда́ не ходи́ла и погляну́лась я ему́. В народном сознании совесть тесно коррелирует с понятием девичьей чести. Обращение к антонимичному выражению бессовестная девка не только ярче выявляет семантику чистоты и непорочности, но и дает еще одно значение:  ʽчестная, не способная на плохой поступокʼ: Со́весная де́фка? Ну, че́сная, поря́дошная, така́я мора́льная, нра́фственно хоро́шая. Бессо́весная если... Шлю́ха. Или та́м воро́фка. У нейо́ со́весьти не́т. Совестная девушка нередко ʽскромная, стеснительнаяʼ: Та ужима́ецца, дак така́я со́весна была́. В аспекте скромности и непорочности рассматривают чаще незамужнюю девушку. По отношению к женщине замужней в говорах скажут совестная баба, но уже имея в виду, что она порядочная, верная мужу: Она́ была́ ба́ба смирёная, совесна́я, ши́бко хоро́шая. Хорошо́, е́сли со́весна попадё, жы́знена, а е́сли кака́ ветроду́йка попадёт, о-о-го́ре. 
Характеристика мужчины/парня:
Словосочетание совестной парень/мужик также имеет неоднородную семантику. Прилагательное характеризует морально-этические качества мужчины или же его поведение. Нередко под совестным понимается скромный (отчасти стеснительный, мягкий) мужчина, чаще молодой человек: Смирённой э́кой, со́весный па́рень. Со́весной, мя́ккой парни́шка был. Примечательно, что бессовестный, в таком случае, становится синонимом к слову наглый: А́лик, мо́й учени́к, - бессо́весный, вы́чюрный тако́й, на́глый. Второе по частотности значение - ʽпорядочныйʼ, то есть поступающий по совести (в том числе по отношению к женщине): Он со́весной быw, по зако́ну бо́жйему он жыw, не жа́дной, за народ би́wся шы́пко, то́лько ма́lо по́жыw. Не боя́лись ево́ де́фки, со́весный. Совестный мужчина также может быть честным, не способным на обман и преступление: То́т-то со́весный па́рень, а Ко́лька токо́й вурьё. Характеризуя поведение человека, совестный означает ʽдобросовестный, работящийʼ: Со́весный, говорю́, мужи́к хоро́ший, фсё ро́бит да ро́бит. Не имеющего вредных привычек тоже могут назвать совестным: Па́рень со́весной, во́тки ни пьёт. Человек пьющий или курящий в народном представлении лишается  совести: Он вино́ пи́л, у него́ со́весь-то потеря́лась. 
Таким образом, в говорах прилагательное совестной:

· характеризует девушку/женщину как чистую, непорочную; скромную, стеснительную; верную, преданную мужу, обладающую понятиями о чести и совести; 

· характеризует молодого человека/мужчину как честного, скромного, добропорядочного, работящего, без вредных привычек.
Отдельный весомый корпус употреблений составляет зона общей положительной оценки, когда слово совестной по отношению и к женщине, и к мужчине становится широкозначным. Для говорящего либо не важен конкретный смысл (главное, что человек хороший), либо он хочет выразить оценку комплекса моральных качеств. Она́ така́я со́весная. Кака́ ты со́весная! Она́ хоро́ша, со́весна. Како́й па́рень-от со́весной. Токо́й со́весный па́рень-то. Хоро́шый он па́рень, со́весной.
Итак, анализ функционирования в говорах прилагательного совестной на материале картотеки «Архангельского областного словаря» дает следующие результаты: смысловое наполнение интересующего нас слова варьируется в зависимости от того, кого оно характеризует - мужчину или женщину. Совестная женщина больше ассоциируется с понятием ʽчестьʼ, а совестной мужчина – с понятием ʽчестностьʼ. Совесть в сознании носителей диалекта становится не только нравственным тормозом, предостерегающим, например, от воровства (муж.) или бесчестья (жен.), но и стимулом совершать положительные поступки: быть преданной женой, достойно вести хозяйство (жен.), честно жить, усердно трудиться (муж.).
Литература

Апресян Ю.Д. Избранные труды. М., 1995. Т.2. С.353-354.
Кабакова Г.И. Концепт чести в ритуале гостеприимства//Этнолингвистика. Ономастика. Этимология. Екатеринбург, 2012. С.22.

2

