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В современной русистике наречная лексика изучается в разных аспектах – с точки зрения семантики, особенностей образования и употребления, связей с другими категориями слов [Балакай, 2000; Григорьева, 2001; Панков, 2008; Пеньковский, 2004; Филипенко, 2003 и др.]. При этом объектом описания выступают как наречия в целом, так и отдельные их группы, выделяемые по различным основаниям. К настоящему времени не создано научно-обобщающего труда, посвящённого новым наречиям, пополняющим и адвербиальную лексику, и словарный состав русского языка в целом. В связи с этим тема курсовой работы представляется нам актуальной.

Следует отметить, что новая наречная лексика русского языка уже привлекала внимание исследователей, и в основном – как часть более обширного материала (наречные неологизмы рассматриваются в составе наречий вообще, или в составе неологизмов разных частей речи).

Главной целью мы преследуем – выполнить разноаспектное лингвистическое описание наречий-неологизмов.

Поставленная цель требует выполнения ряда задач:

– рассмотреть вопрос о неологизмах и показать их распределение по частям речи;

– дать представление о степени изученности новой наречной лексики;

– определить круг наречных неологизмов в современном русском языке; охарактеризовать источники материала;
– выполнить анализ новой наречной лексики с точки зрения значения, сферы употребления, путей возникновения.

Рассматривая вопрос об источниках и сферах функционирования языка, отражающих возникновение и употребление наречного неологизма, мы пришли к выводу о целесообразности обращения к сленгу. Соответственно, с точки зрения сферы употребления, наречия могут быть отнесены либо к литературным или литературно-разговорным (гортанно, по-рэперски,. квартотчетно), либо к  нелитературным (бьютифульно, ололошно, няшно).

Обработка лексикографических источников показала очевидную неравномерность фиксации наречных неологизмов, которая предопределена разными задачами, на решение которых направлены словари.

В целом, собранный нами материал подтверждает наблюдения ученых и их предположения о том, что наречия уступают другим частям речи как средство неологизации языка и тем самым играют менее значительную роль в неологической картине. Такое положение объясняется принципиальной вторичностью, производностью вновь возникающих наречий. Возможность их образования свидетельствует об освоении исходного неологизма-прилагательного системой русского языка, поэтому по эффекту новизны наречная лексика может уступать мотивирующей ее адъективной лексике.

Предпринятая в работе попытка лингвистического описания наречий-неологизмов позволила выявить семантические классы наречий с точки зрения их тематической отнесённости:

· политическая и законодательная деятельность (легитимно, антидемократически и др.)

· сфера экономических и социальных отношений (адресно, плюс-минус и др.)

· внешние характеристики образа жизни человека (гламурно, по-гоповски, по-грибански)

· особенности характера человека и его мировосприятия (суицидально, депрессушно)

· общая оценка объектов, явлений действительности (офигенно, нереально, тухло, няшно, кавайно, крутотенышно, вальтово, и др. слова).

Это наиболее активно разрабатываемые зоны адвербиального семантического пространства в пределах квалификативной смысловой сферы (‘как’).
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