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Абсолютное начало предложения – текстово значимая позиция, значимая в связи с таким свойством текста, как связность. Нередко в этой позиции употребляется темпоральная именная группа со словом времена. В словарной статье время особо выделяется такое значение, в котором преимущественным становится форма множественного числа. Это значение толкуется через слова период, эпоха. Для функциональной характеристики подобных сочетаний необходимо учитывать семантику числа существительного в Вин.п. и лексического значения существительного в Род.п., тип субъекта и тип предиката, с которыми взаимодействует темпоральное сочетание,  а также такие текстовые условия, как тип рассказчика, тип текста (тип информации: всеобщее объективное знание или знание, основанное на личном опыте автора).

В «Коммуникативной грамматике»  сочетание «во времена + Род.»  обсуждается в связи с проблемой поли-/моноперсональности полипредикативной синтаксической конструкции [Золотова: 266]. Сочетание во времена вводит зависимую (таксисную) предикативную единицу: во времена Екатерины – «когда правила Екатерина». Предложение принадлежит информативному регистру. Форма Род.п., как правило, заполняется именем собственным (историческое лицо) или   признаковым, событийным именем (событие, общественное явление). При этом в художественном тексте и в речи возможны употребления именных сочетаний типа во времена моей бабушки, для которых в Коммуникативной грамматике отмечается запрет [Там же]: Во времена моей бабушки во всем были виноваты евреи, во времена родителей - коммунисты, в мои годы — ворюги-демократы (Интернет). Такое употребление объясняется не объективно большой отдаленностью во времени, а ощущением  отдаленности описываемых событий от момента говорения (от самого рассказчика и/или от того, кому рассказывается). Это взгляд со стороны, в том числе и на себя:  Во времена моей юности было у военных людей, в огромном большинстве их, убеждение... (Ф.М. Достоевский). Такие конструкции характеризуются особой субъектной перспективой: в них субъект временной характеристики включен в состав класса, представленного субъектом основного предиката. Субъектная сфера основного предиката расширяется до обобщенного субъекта. 

Субъектом основного предиката обычно является 

1) неопределенный, невыраженный субъект. Часто в неопределенно-личных предложениях: продавали, готовили, называли, говорили, писали, соорудили. Субъектом действия в таких высказываниях нередко выступает народ (милицией называли), власть (отменяли). Возможно  употребление модусного предиката: ее считали радикалкой;

2) неопределенный, невыраженный субъект действия в двусоставных предложениях: пошли гонения;

3) обобщенный субъект, выраженный косвенным падежом: наиболее вероятным объяснением у нас считалась антисоветская ориентация Нобелевского комитета и его окружения;

4) определенный субъект, выраженный косвенным падежом: у руководства возникла идея;

5) выраженный одушевленный субъект, представляет множество: купцы покупали; все, кто меня окружал…;

6) неодушевленный: Килкенни состоял из двух городов.

В редких случаях возможно употребление местоимения 1 лица множественного числа - мы обобщенное, класс. Субъект речи при этом не входит в число субъектов действия: Во времена Мамая мы отбили Восток.

Конструкция «во времена + Род.» содержит указание не только на время действия, выраженного основным предикатом, но и на определенное пространство. Если время события указывается через историческую личность, местом события является пространство, в котором находилась (жила, правила) эта личность. В предложении пространство не обозначено специальной лексемой, оно мыслится через субъект таксисного предиката. Если пространства событий основного и таксисного предикатов не совпадают, смежное пространство выражается при основном предикате: Во времена Никиты Хрущева в Поднебесной впервые появились советские специалисты. В этом случае историческая личность должна быть каузатором событий (правитель).

Исторической личностью может быть лицо, не обладающее властью (мыслители, художники). В этом случае синтаксемой обозначается только время: Во времена А.С. Пушкина владельцем усадьбы был поэт Петр Андреевич Вяземский.

Таким образом, семантика темпоральных сочетаний «во времена + Род.» характеризуется не только принадлежностью неактуальному (историческому) времени, временной дистанцией по отношению к субъекту модуса и информативным регистром, но и определенной субъектной перспективой – субъектом основной предикативной единицы, если это субъект личный, обычно является неопределенное множество или класс. Предметные и пространственные субъекты, характеризующиеся большей временной протяженностью, могут быть и единичными (Во времена Екатерины II Россия достигла наивысшего уровня развития в ней абсолютизма). 
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