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Теория номинации – одна из самых важных составляющих полного лингвистического описания лексических единиц языка. Средствами номинации являются фонетические, морфологические, лексико-фразеологические и синтаксические единицы языка. Принципы номинации формируются в результате обобщения мотивирующих признаков и служат основой, базой для появления новых названий. Принцип номинации – категория содержательная, семантическая.
Способ номинации представляет собой  прием осуществления принципа номинации, представленного мотивирующим признаком. В этой связи особый интерес представляет группа наименований птиц, объединенных на основе общего для них родового признака.

Составной частью внутреннего содержания слов является так называемая мотивировка – заключенное в слове и осознаваемое говорящими обоснование звукового облика этого слова, т.е. его экспонента, указание на мотив, обусловивший выражение данного значения именно данным сочетанием звуков, как бы ответ на вопрос: «Почему это так названо?». Например, в русском языке известная птица называется кукушкой потому, что кричит «ку-ку», а глухарь от слова глухой потому, что птица кричит громко. О таких словах мы скажем, что они являются мотивированными в современном языке, или имеют в нем живую мотивировку. 

  По материалам толковых словарей русского языка выявлено 268 названий птиц. Среди них 131 мотивированное слово и 82 немотивированных слова. Среди немотивированных - 58 исконно русских слов и 24 заимствованных слова. На основе обобщения мотивирующих признаков были выявлены принципы номинации птиц, характерные для современного русского языка: 1)‘характерное поведение птицы’ (30 названий), например: птица голубятник, которая выпускается на голубей, а также вертишейка, нырок, кликун, стенолаз; 2)‘внешний вид’ (28 названий): птица трёхперстка, она с тремя «перстами», а также мохнатка, широконос, пухляк;  3) ‘место обитания’ (17 названий): птица камышевка (она обычно живет в камышах), а также морянка, подорожник, травник; 4)‘цвет’ (16 названий): птица красноножка  (с красными ногами), а также малиновка, лазоревка; 5)‘пища птицы’ (14 названий): птица черёмушник (питается черёмухой), овсянка, кедровка, осоед; 5)‘звук, издаваемый птицей’ (13 названий): птица кукушка (издает звук «ку-ку»), теньковка, свиристель; 6)‘общая оценка свойств птицы’ (6 названий): красавка – красивая птица, а также глупыш, пустельга, 7)‘темпоральная характеристика’ (2 названия): зимородок – птица, родившаяся зимой, 8)‘размер’ (1 название): птица пигалица (маленькая). 
Среди мотивированных слов преобладает принцип номинации ‘характерное поведение птицы’ – на основе этого принципа образовано 30 названий. Для носителей современного русского языка эти особенности птицы являются наиболее очевидными, привлекающими внимание человека. На втором месте – принцип номинации ‘внешний вид’ (форма и общий вид головы, клюва, хвоста, перьев). На основе этого принципа образовано  28 названий.

С помощью метафоры чаще выражается признак ‘внешний вид птицы’ (7 названий ), например: птица лирохвост (с хвостом, похожим на лиру), шилохвост, ножеклюв, лысуха. Признак ‘поведение птицы’ выражается только с помощью прямого способа номинации.

Принцип номинации немотивированных слов определялся с помощью данных этимологии. Среди немотивированных слов  преобладают названия, образованные с помощью звукоподражания – всего 30 названий, например: птица дрозд получила название ономатопоэтического происхождения, потому что крик дрозда напоминает «дррти». На втором месте – принцип ‘характерное поведение птицы’ (7 названий), например: птица иволга - предвестница дождя.
Такие принципы номинации, как ‘пища птицы’, ‘общая оценка свойств птицы’, ‘темпоральная характеристика’, по данным этимологии не выявлены. Возможно, они начали действовать в более поздний период развития русского языка. 
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