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В данной работе рассмотрены виды и функции мелодических повторов в современной дикторской речи. Под дикторской речью мы понимаем чтение заранее подготовленных текстов ведущими информационных передач. Актуальность данного исследования обусловлена общей тенденцией в современной науке к изучению языка новостных программ как сферы реализации информационно-публицистического фоностиля.
Материалом для работы послужили записи новостных программ «Время», «Вести» и «Сегодня» 2000-х гг. В качестве единицы наблюдения была избрана синтагма, понимаемая как минимальный интонационно целостный смысловой отрезок речи  [Прохватилова 1999: 6]. Вслед за О.А. Прохватиловой, к числу мелодических повторов мы относим повторы рамочных акцентных структур и периодичность воспроизведения интонационных типов и их сочетаний [там же: 213]

Как показал анализ имеющегося материала, мелодические изменения в современной дикторской речи могут быть оформлены по принципу простой и зеркальной симметрии. 
Простая симметрия возникает, «когда в нескольких следующих одна за другой синтагмах воспроизводится либо одна и та же интонационная модель, либо повторяется сочетание двух интонационных моделей» [там же: 76]. В исследуемом материале наиболее последовательно простая симметрия в речи ведущих новостных программ проявляется в сочетании ИК-6+ИК-2 в пределах синтагмы или соположенных минимальных речевых отрезках. Возникающее при этом плавное чередование повышения и понижения тона способствует созданию благозвучия речи и усилению ее оценочного компонента, как позитивного [1], так и негативного [2]: [1] Сто(6) семна2дцать ... плюс. / Секре(6)тами долголе2тия / делится старе(6)йшая россия2нка / [1.F5]; [2] И вот несколько часов наза2д / в Москве2 / произошла еще(6) одна2 / пья(6)ная ава2рия, / в которой пострадали шесть челове2к / [1.F7]. 
Еще одним видом мелодического повтора, актуального для дикторской речи, является последовательное воспроизведение ИК-6 в смежных словах при оформлении факультативных центров в пределах одной синтагмы, например: Два солда2та / из полка3 / при эли(6)тных офице(6)рских ку(6)рсах Подмоско6вья /сегодня ушли из ча3сти / захватив автома3т / и потом угнав маши1-2ну / [1.F3]; Реше(6)ние амнисти(6)ровать террори(6)ста вызвало бурю негодова2 ния/ [1.F1]. Такой прием выделения слов внутри синтагмы  способствует усилению информационной насыщенности новостной программы.
Помимо простой симметрии для современной дикторской речи актуальна и зеркальная симметрия, которая характеризуется полным соответствием в интонационном оформлении частей целого по отношению к центру [там же: 76]. Наиболее последовательно она реализуется благодаря сочетаниям ИК-2 и ИК-6, например: В премье2ры / баллотироваться больше не бу6дет, / но и из поли6тики / не уйде2т. /[1.F6]. В приведенном высказывании чередование ИК-2+ИК-6+ИК-6+ИК-2 создает мелодическую симметрию, что позволяет усилить противопоставление, выраженное на лексическом и синтаксическом уровнях.
В других случаях мелодическая симметрия, возникающая вследствие чередования ИК-2 и ИК-6, может способствовать смысловому выделению информации и придавать высказыванию содержательную и мелодическую завершенность, например: Есть только одно усло2вие: / в сельской больни6це / медик  должен прорабо6тать / не менее пяти ле2т [1.F6]. 
Таким образом, значимыми для дикторской речи 2000-х являются чередования ИК-2 и ИК-6 в рамках одной синтагмы и смежных минимальных речевых отрезках, построенные по принципу простой и зеркальной симметрии, а также многократное воспроизведение ИК-6 в пределах одной синтагмы при оформлении факультативных центров. При этом  мелодические повторы способствуют созданию эффекта благозвучия речи, акцентируют внимание на ее смысловых и эмоциональных компонентах,  позволяют  усилить информативную насыщенность новостного текста. 
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