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Русский народ имеет богатую историю самоотверженной борьбы с иностранными захватчиками. Одной из ее ярких страниц является Отечественная война 1812 г., получившая отражение в устном народном творчестве. Цель нашей работы – исследовать особенности изображения событий Отечественной войны 1812 г. в текстах русского фольклора, выявить механизмы осмысления реальных исторических персонажей в фольклорном сознании, под которым мы понимаем художественное сознание народа, воплощенное в образах и мотивах устной поэзии. Работа приурочена к двухсотлетию победы в Отечественной войне 1812 г. 

Проблема взаимоотношения фольклора и истории ставилась и решалась в исследованиях ряда ученых-фольклористов: С. Н. Азбелева, В. П. Аникина, В. Я. Проппа, Б. Н. Путилова, В. К. Соколовой и др. 
Для рассмотрения проблемы отражения событий Отечественной войны 1812 г. и последующего зарубежного похода 1813-1814 гг. мы обратились к текстам, опубликованным в сборниках «Тысяча лет русской истории в преданиях, легендах, песнях» С. Н. Азбелева, «Легенды. Предания. Бывальщины» Н. А. Криничной, «Песни оренбургских казаков: старые и новые записи» А. В. Глинкина и А. И. Лазарева, а также к архивным записям фольклорной лаборатории Челябинского государственного педагогического университета. Исследование проводилось на материале исторических песен, преданий и легенд. 
Историческая песня – самый многочисленный из исследуемых жанров. Тексты об Отечественной войне выступают последним значительным тематическим циклом исторических песен [ЛЭС: 139]. В отличие от песен о предшествующих войнах, в анализируемых произведениях более отчетливо проявляется историзм народного мировоззрения. По своим поэтическим приемам они очень близки к ранее созданным текстам, описывающим судьбоносные битвы. Центральное место в фольклоре о событиях Отечественной войны 1812 г., и в частности в исторических песнях, занимает защита Москвы и Бородинское сражение. Песни с болью рассказывают о разорении Москвы неприятелем. Действия французов в захваченном городе изображаются, как и варварские действия монголо-татар. Так, девушка, взятая в плен французом, во многом напоминает изображенную в ранних исторических песнях плененную русскую женщину [Игнатов: 43-44]. Ключевым событием Отечественной войны 1812 г. является Бородинское сражение, которое получило многообразное отражение в народной поэзии. При этом исторические песни, безусловно, не могут рассматриваться как исторический документ: в них встречаются отдельные несоответствия и неточности: например, в одной из песен вместо кременных ружей упоминаются винтовки, которые на вооружении в то время не состояли. Это подтверждает действие механизма фольклоризации исторических фактов.
Наиболее популярными персонажами в устной поэзии об Отечественной войне 1812 года выступают Кутузов и атаман Платов. Кутузов в соответствии с характерным для фольклора принципом идеализации изображается как мудрый, опытный и смелый полководец, разгадывающий коварные планы врага [Азбелев URS]. Полководец уверен в победе, поэтому при получении письма от французского императора, требовавшего немедленной сдачи, он успокаивает русского царя подобно былинному Илье Муромцу. В песне «Кутузов ободряет солдат» сабля Кутузова не простая: «не восточная звезда в поле воссияла – у Кутузова в руках сабля воссияла». Здесь возникает ассоциативный ряд: Вифлеемская звезда – Восточная звезда – Христос – спаситель – Кутузов. Таким образом, можно сделать вывод о сабле Кутузова как о «божьем оружии», призванном уничтожать чужеземцев. О другом персонаже войны 1812 года – М. И. Платове – много песен записано в среде казаков [Игнатов: 45]. В них герой очень часто сравнивается с «ясным соколом». Символический образ сокола, по-видимому, восходит к славянской мифологии: Род сидит на вершине Древа Рода (в некоторых вариантах – Мирового Древа) в виде сокола. В русском фольклоре образ сокола встречается в сказках, былинах, в лирических и исторических песнях (причем, соколу может уподобляться и враг). В. П. Адрианова-Перетц считает, что воин уподобляется соколу как охотничьей птице [Адрианова-Перетц: 78]. С помощью отрицательного сравнения как яркого художественного приема подчеркивается удаль атамана. Своих казаков Платов называет «орлами». Уподобление героев орлу в народной традиции делается по признаку силы, высоты и быстроты полета этой птицы [Там же: 83]. Казаки же, выражая свою любовь к атаману, говорят, что «наш Платов помереть с нами готов» и называют его «наш герой».
В анализируемых исторических песнях в соответствии с их генезисом обнаруживаются и другие былинные черты. Например, некоторые эпитеты, с помощью которых достигается фольклорная идеализация. Так, конь у Платова «вороной» или «добрый», руки атамана «белые», очи царя «ясные», голова у казаков «буйная», а ноги «резвые». Идеализированными выступают в исторических песнях и пейзажные зарисовки: например, береза названа «кудрявой». Как и в былинах, постоянными эпитетами при характеристике врагов в исторических песнях об Отечественной войне 1812 года выступают «злой», «поганый», «проклятый». 
Таким образом, в устной поэзии об одном из важнейших событий русской истории мы наблюдаем не только процесс отбора исторических фактов, но и их трансформацию, а в некоторых случаях и корректировку в соответствии с эстетическими представлениями русского народа. Анализ фольклорных мотивов и образов текстов о войне 1812 года позволяет прояснить наиболее продуктивные пути творческой переработки исторического материала. 
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