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Развитие современной македонской литературы показывает возрастающую актуальность мифа об Александре Македонском, на интерпретацию которого самое непосредственное влияние оказывают события новой и новейшей политической истории.
В 2013г заканчивается действие Бухарестского договора, поделившего земли Македонии на три части. Договор является следствием конфликта, суть которого заключается в борьбе трех «возродившихся» держав – Сербии, Греции и Болгарии за последнюю не освобожденную от турецкого гнета балканскую территорию – историко-географическую область Македония. В результате двух Балканских войн 1912-1913гг. «Сербия получила Вардарскую Македонию, Греция – Эгейскую, за Болгарией осталась Пиринская» [Македония: 1997: 17].
В 1991г, после выхода Македонии из состава Югославии, балканский и, в частности, греко-македонский конфликт, переходит на новый этап. С одной стороны, он включает в себя непризнание Грецией Македонии именно под таким названием, а с другой - неконструктивную идеологическую политику внутри Македонии, насаждающую среди населения культ Александра Македонского (далее - АМ), который заведомо не является и не может быть генетически и культурно родственным македонцам-славянам: «Одни считают, что македонцы – этнические потомки античных македонян...Другие – что македонцы-славяне заимствовали язык македонян» [Шеј 2002: 183]. С вышеуказанными попытками выстроить псевдонаучные теории происхождения современных македонцев и связано появление в македонской литературе большого числа художественных произведений, посвященных теме Александра Великого.
Истечение срока действия Бухарестского мира означает наступление новой фазы во взаимоотношениях балканских стран, а это предполагает неизбежное переосмысление историко-политических событий.
В этом контексте приобрела новое и, возможно, неожиданное звучание и одна из самых заметных книг, написанных в разгар войны за "югославское наследство", - роман Слободана Мицковича «Александр и смерть» («Александар и смртта»). Написанный в 1992 году, роман выбивался из тогдашнего идеологического мейнстрима, которому была свойственна идеализация образа великого завоевателя древности.
Основным направлением научных поисков македонских исследователей является анализ центрального образа в этом произведении - образа смерти: «Вопросом смерти и абсурдности жизни задается и Слободан Мицкович...» [Мојсиева-Гушева 2010: 25]. Однако мы склонны полагать, что вопрос жизни и смерти существует в романе не сам по себе и не является главной темой: это вспомогательный инструмент. Оперируя категориями Добра и Зла, автор использует смерть как призму, сквозь которую рассматривает два глобальных вопроса. Первый вопрос касается судьбы обыкновенного человека, оказавшегося в тени величия АМ: может ли существовать тень после исчезновения предмета, от которого эта тень падала? Второй вопрос касается роли фигуры АМ и значения его деяний во всей последующей за ним истории человечества. Чтобы решить поставленную задачу, С. Мицкович переносит читателя в самое начало эпохи эллинизма, где «интересы государства и личности были доведены до отчуждения, а то и до антагонизма...Вместе с тем индивид, освобожденный от связи с полисными традициями, получил возможность углубиться в собственную личность» [Найдыш 2010: 68].
Создавая роман в постмодернистских традициях, где главным объектом является сам текст (а данное произведение является текстом в тексте: все события разворачиваются на свитках папируса – письма оружейника АМ Аристотелю), С. Мицкович, тем не менее, сохраняет его связь с литературной традицией, посвященной АМ.
Эта традиция зародилась в эпоху античности, применительно к которой «можно говорить о двух полярных портретах Александра - «хорошем» и «плохом» [Костюхин 1972: 20]. Эпоха Средневековья предполагает «попытку примирения этих двух крайностей, идеализации и резкого осуждения» [Костюхин 1972: 40]. Сочетая историческую двойственность подхода к образу АМ с отрицанием попытки «примирить стороны», С. Мицкович посредством эклектики Добра и Зла формирует новый подход к литературной традиции, при котором образ Александра Македонского обретает принципиально новое истолкование.
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