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Важную роль в процессе изучения миромоделирующего потенциала языка имеет выделение общих моделей репрезентации способов и типов категоризации мира в отдельно взятом дискурсе. Исследования такого типа позволяют на основе сравнения данных, полученных в разных типах дискурсов, глубже проникнуть в сам процесс языковой интерпретации действительности и составить более четкое представление о речемыслительной деятельности человека.

В докладе выявляется дискурсивная обусловленность метафорического моделирования. Данная проблема решается на материале метафорических номинаций лиц, отражающих гендерную принадлежность, так как метафоризация представляется автору одним из наиболее значительных способов языкового представления мыслительной деятельности человека. 

Источником данного исследования послужили тексты научно-популярного журнала «Psychologies». Способом сплошной направленной выборки метафор из 70 статей 5 номеров журнала за 2006-2008 г. было выявлено 32 гендерно маркированных метафоры. Выбор научно-популярного журнала по психологии как основного поля исследования объясняется гипотезой автора о том, что его тематическая направленность и дискурсивная специализация непосредственно соотносится с проблематикой гендера. 
Охарактеризуем наиболее значимые признаки исследуемого дискурса. 
1. Тип канала связи – технологический: письменный. 
2. Тип речевой ситуации – воспроизводимая. У адресатов есть возможность обращаться к данному тексту неоднократно.
3. Тип ролей коммуникантов – институционально-личностные. Самое издание является представителем институционального типа коммуникации, так как выступает от имени психологического сообщества, а также СМИ. Однако адресаты выступают в качестве личностного типа коммуникантов, так как представляют только себя, свое личное восприятие информации.

4. Социо-культурный тип коммуникантов: адресанты гендерно не маркированы – мужчины и женщины представители СМИ, адресаты – как правило, женщины среднего возраста, имеющие высшее образование, с уровнем дохода средний или выше среднего. 
5. Тип темы коммуникации – различные проблемы психологического характера, актуальные для женщин среднего возраста, среднего уровня достатка, преимущественно имеющих высшее образование (при этом наибольший интерес для исследования представляет тема взаимоотношений мужчины и женщины, так как в ней наиболее полно раскрывается гендерный аспект).
В результате анализа были сделаны выводы о том, что в дискурсе научно-популярного глянцевого журнала «Psychologies» вследствие его целевой и тематической направленности создается модель идеального образа женщины, эта модель сопоставляется с реальными вариантами существующих в социуме типов её поведения, в различной степени отклоняющихся от образца. 
Дискурсивно обусловленное моделирование образов мужчины и женщины в дискурсивном пространстве журнала происходит по-разному: женщина описывается «сама и для себя», то есть происходит ее всесторонняя характеристика, мужчина в данном типе дискурса появляется лишь как контрастивный элемент и по большей части получает положительную оценку. 

При этом было установлено, что доля метафорического моделирования гендера относительно его дескриптивного описания относительно невелика (в процентном соотношении метафорическое моделирование составляет 38,34 % от всех репрезентаций гендера), однако она существенно значима для формирования концептуальных положений дискурса. 
Отмечено наличие особого рода метафор, функционирующих лишь в рамках данного типа дискурса и апеллирующих к стереотипам, сложившимся в обществе, социальным статусам и ролям адресатов. 
Выявлено, что 19 из 32 гендерно маркированных метафор моделируют взаимоотношения мужчины и женщины. При этом метафор, представляющих мужчин как активных участников процесса (положительная оценка) отмечено 5 (хищник, охотник и др.), а метафор с отрицательной оценкой – 1 (фигура). Метафор, отрицательно характеризующих женщину – 11 (объект, вещь, жертва и др.), положительно характеризующих – 0. 
Таким способом с использованием интерпретационного потенциала метафор моделируется типичный образ поведения, принятый в обществе, как для мужчин, так и для женщин: для мужчины характерно активное, деятельное, в какой-то мере агрессивное, участие в формировании отношений, уделом женщины же является покорное восприятие вещей и терпеливое ожидание каких-либо действий.
В ходе анализа материала было обнаружено, что отдельное, достаточно значимое место при моделировании гендера в журнале занимает представление мужчины и женщины как отца и матери, мужа и жены, то есть распределение ролей в семье.
Так, было выявлено 5 метафор, характеризующих женщину отрицательно (жена растворяется в муже, мать – демон и др.), а мужчина, в совою очередь, представлен 5 положительными метафорами (отец – глава семейства, опора, кормилец и др.), отрицательных метафор не обнаружено. Метафорическое представление мужчины и женщины в семье оценочно поляризовано: мужчина в метафорических номинациях предстает как глава, авторитет (положительная оценка), женщина – домохозяйка (отрицательная оценка). Оценочно асимметричны метафорические номинации матери, отражающие отношение к ребенку: к маленькому ребенку – положительная оценка, по отношению же к взрослому мать характеризуется в целом негативно.
В ходе работы было установлено, что при моделировании гендера в журнале «Psychologies» имеет место асимметрия относительно женщины: она представляется маркированным элементом, отклоняющимся от нормы.
Основным результатом работы стало выявление в дискурсе научно-популярного журнала по психологии метафорических моделей, отражающих социальные стереотипы поведения мужчины и женщины в обществе, как основы дальнейшего сопоставления данных моделей, с моделями, реализующимися в других типах дискурсов. 
