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Дискурс с позиции социального конструкционизма трактуется как «форма социального поведения, которая служит для репрезентации социального мира (включая знания, людей и социальные отношения)» [Русакова: 16]. Репрезентация социального мира реализуется посредством конструирования субъективных истин. Политический дискурс определяется как «разновидность дискурса, целью которого является завоевание, сохранение и осуществление политической власти» [Маслова]. 
Одним из основных свойств политического дискурса является агональность, понимаемая как «модус общения, в котором обязательно наличествуют противоборствующие стороны, которые добиваются превосходства по какому-либо параметру» [Дешевова, Шейгал 2009: 147]. Агональная природа политического дискурса обусловливает то, что в политическом дискурсе широко используются манипуляции. Под манипуляцией мы понимаем «вид психологического воздействия, направленного на побуждение адресата к совершению определенных адресантом действий посредством скрытого конструирования мира в сознании адресата в результате искусного внедрения в его психику целей, желаний, намерений, установок, не совпадающих с теми, которые объект воздействия мог бы сформировать самостоятельно» [Михалева: 77].
Электронные СМИ, являясь проводником политического дискурса, также могут рассматриваться как манипулятивные. Статьи электронных СМИ обладают особой структурой, которая включает в себя заголовок (título), аннотацию (entradilla) и основной текст (cuerpo). Заголовок и аннотация конструируют особый нарратив, который идеально подходит для «ленивого» реципиента, так как выделен графически, содержит основную информацию статьи и не требует открытия статьи. Под нарративом мы понимаем совокупность дискурсных образований разных жанров, сконцентрированных вокруг определённого политического события [Шейгал 2007]. Эти свойства являются удобным инструментом манипулятивного конструирования действительности, что обусловливает актуальность исследования такого нарратива. 

Объектом исследования является испанский политический медиадискурс. Предметом исследования выступает нарратив, образованный заголовком и аннотацией к газетной статье. Материал исследования представлен 50 статьями, посвященными громкому делу панк-группы «Pussy Riot», опубликованными в испанской газете «El País» за 2012-2013 гг. Целью исследования является изучение нарратива, образованного заголовками и аннотациями статей, как способа манипуляции сознанием реципиента.

 В ходе исследования был сконструирован нарратив, образованный заголовками и аннотациями статей, объединенных общей темой дела «Pussy Riot». Были выделены основные узлы, вокруг которых разворачивается нарратив. Учитывая объяснительную сущность нарратива, в каждом узле мы сгруппировали информацию по вопросам «кто сделал?», «что сделал?», «почему сделал?» и, руководствуясь этой информацией, реконструировали «историю» дела «Pussy Riot» в интерпретации испанской газеты El País.
Построенный нарратив позволяет сделать выводы о его манипулятивной сущности. Манипуляция осуществляется путем искажения информации посредством подбора и истолкования фактов. В интерпретации газеты В.В. Путин и режим, который он олицетворяет, становятся одним из основных акторов политического нарратива.  Российская православная церковь и Патриарх Кирилл постепенно «выводятся» из нарратива. Также частотны упоминания об отсутствии толерантности в России, нестабильности государственного устройства. Такая интерпретация нарратива может рассматриваться как часть кампании, направленной на диффамацию образа В.В.Путина и олицетворяемый им режим в испанской прессе. 
Заголовок и аннотация газетных статей СМИ несут в себе мощный манипулятивный потенциал. Привлекая внимание «ленивого читателя», они предлагают предельно упрощенную версию газетной статьи и расставляют акценты, выгодные манипуляторам. Для «неленивого» читателя заголовок и аннотация являются своеобразными «линзами», формирующими предвзятое отношение даже в том случае, если основной текст статьи нейтрален.
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