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Среди произведений русской литературы 20-х гг. ХХ века, которые продолжают привлекать внимание и читателей, и исследователей, в том числе зарубежных (Основоположник современной китайской литературы Лу Сюнь, Сао Цзинхуан), ― повесть Б. Лавренева «Сорок первый». Повесть замечательна и по замыслу, и по исполнению. Прекрасно организовано повествование, которое содержит в себе рассказ о сложной судьбе отряда, который перерастает в увлекательный сюжет, завершающийся неожиданной эмоциональной направленности, которая вызывает потребность в дополнительном осмыслении. С самого появления и почти до конца ХХ в. преобладающая тональность в восприятии повести заключалась в признании и акцентировании ее романтического характера (Б. Геронимус, Е. Старикова, И. Вишневская, И. Дубровина). В настоящее время содержание повести определяется в первую очередь как героико-трагическое (Е. Скороспелова), не исключающее, однако, романтики. Радикальных различий в таких трактовках, конечно, нет, но расхождения в оценке эмоциональной направленности заставляют задуматься о сущности тех видов модальности, которые обозначаются названными понятиями, особенно такими как трагическое и героическое. В определении героики, как правило, нет серьезных противоречий. Героика, как свидетельствуют эпопеи древности, возникает в ходе борьбы за становление и сохранение субстанционального целого, т.е. народности или государства, но не династии или клана. Определение трагизма переживало разные этапы, начиная с Древности до н. э.; в контексте размышлений о русской литературе ХХ в. оно тоже было неоднозначным. О трагическом активно размышляли в начале ХХ в., особенно философы и художники символистского направления. Понимание данной категории в период 20-х―50-х гг. ХХ в. весьма убедительно освещается в монографии Ю. Б. Борева «О трагическом» [Борев]. В толковании трагического, свойственном тому времени, можно выделить несколько аспектов, объяснимых пониманием сущности того общества, которое рождалось и созидалось в 20-е ― 30-е гг.

Строительство нового социалистического общества опиралось на целостную систему идеологических представлений, в число которых в качестве важнейшей идеи входила идея исторического оптимизма, основанная на убеждении в том, что создаваемое общество наиболее прогрессивное из тех, с которыми встретилось и о которых мечтало человечество. Отсюда вытекала мысль о сущности данной эпохи как героической, отвечающей интересам широких масс, в которой нет места непримиримым противоречиям, а значит, трагизму. Второй аспект подразумевал убеждение в том, что героическая борьба допускает насилие, требует гибели и страданий и сопровождается идеей жертвенности. Таким образом, трагическое ― это часть или вариант героического. Третий аспект в восприятии трагического объяснялся тем, что была взята на вооружение идея бессмертия, которая была заимствована древними мыслителями и художниками их очень распространенного мифа об умирающем и воскрешающем боге, которого в Греции звали Дионисом. Эти мысли были изложены в названной выше работе Ю. Б. Борева.

Описанные подходы определяли трактовку большинства художественных произведений тех лет, в том числе избранной нами для анализа повести Лавренева «Сорок первый». Наше время, по-видимому, требует коррекции упомянутых понятий и их функционирования при анализе произведений. Не случайно один из авторов учебника по русской литературе ХХ в. Л.П. Кременцов пишет: «В литературе 20-х годов отразилась вся сложность и противоречивость послереволюционного времени. Но убедиться в этом оказалось возможным только в начале 1990-х годов» [Кременцов: 23]. Очевидно, речь идет и о более глубоком понимании трагического как в жизни, так и в литературе. Материал для такого понимания дают и теоретические работы последних десятилетний, и сами произведения 20-х гг., в том числе роман Фадеева «Разгром» и другие, в которых воспроизводились многочисленные ситуации сложного, тревожного времени революции и гражданской войны. Что касается повести Лавренева, то романтика здесь, конечно, присутствует и проявляется в чувствах двух влюбленных ― Марии и Говорухи-Отрока, а еще более в том, как Мария (Марютка) начинает ощущать себя личностью, способной реализовать себя не только в роли чистильщицы рыбы, но и члена социума, имеющего право на нечто большее, ради чего она и вступает в Красную гвардию. Но здесь немало и трагизма, который не только в том, что у нее чувство подчиняется долгу, но во всей ситуации, которая обозначается в самом начале повествования, когда сообщается, что от отряда в 144 человека осталось 25, затем в пути погибают еще несколько, в Центр по распоряжению командира Евсюкова отправляются 5, из коих остается в живых только Марютка, но ясно, что и она погибнет после попадания в руки белых офицеров. Все это напоминает о необходимости внимательного отношения к событиям тех лет и переоценки их с позиций модальности ― героической, романтической, трагической.
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