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Серебряный век открывает нам ряд имен, привнесших в литературный процесс того времени много ярких идей и преобразований, что немаловажно, так как мир в эту эпоху стал познаваться как будто бы заново и требовались разные способы для постижения его сущности. На первый план для отдельных писателей выходит гносеологическая концепция творчества, при которой сам процесс создания произведения становится главным средством познания мира. Постепенно становились популярными именно твердые формы стиха, такие как триолет и сонет, так как любая идея, проходя через твердую форму, приобретала некую структуру и законченность. После освоения классических образцов форм, поэты стали их модифицировать, позже – объединять в циклы, книги, поэмы, сказки, гирлянды и т. д. В связи с этим процессом особого внимания заслуживает творчество Ф. Сологуба.

Поэзия Федора Сологуба занимает особое место в литературном процессе Серебряного века. К значительным его достижением считают формирование триолетной традиции.  Триолет – это восьмистишие на две рифмы, при этом первый стих в обязательном порядке повторяется в четвертом и седьмом, а второй стих – в завершающем восьмом стихе. Стихотворение строится на двух рифмах – мужской и женской. В «правильном» триолете 1, 2 ст., 3, 4 ст. и 5 – 8 ст. должны составлять синтаксические единства, отделенные друг от друга точкой [Гаспаров: 183]. Одним из самых сильных художественных приемов в триолете считается повтор. «Искусство триолета состоит в том, что повторы воспринимались как естественные и необходимые, чтобы повторяющиеся стихи каждый раз естественно «рождались новым контекстом <…> повтор в триолете – принцип гармонической организации его лирического целого» [Останкович: 286].
Среди триолетов мы можем выделить канонические и неканонические, с некоторыми отступлениями в традиционной структуре. Причем вторых наблюдается намного больше,  чем первых. В лирике Сологуба преобладают как раз  неканонические триолеты. Их особенность заключается, прежде всего, в неполном повторе стихов. На первый взгляд, это кажется серьезным нарушением, которое непосредственно отражается на других уровнях организации триолета. На самом же деле, нарушение на одном уровне компенсируется на других, при этом расширяя художественные возможности триолета. Следует также отметить, что в русской поэзии существует две основные модели триолета: первая с количественным соотношением рифм – 5А к 3В (более тяготеет к канонической), вторая с количественным соотношением рифм – 4А к 4В, выражающая идею симметричных соответствий. Последняя встречается в поэзии Сологуба намного чаще, чем первая. Внутри этих моделей наблюдаются, помимо «правильных» синтаксических единств, которые были выделены М.Л. Гаспаровым, логико-синтаксические «неканонические» модели.

Всего в творчестве Сологуба насчитывается около 180 триолетов. Почти все они объединены в циклы, которые составляют книгу стихов «Очарования земли». Объектом нашего исследования стал цикл триолетов «Мечта».  Всего в цикле 7 триолетов, ни один из них не является каноническим,  ни в одном из них мы не найдем количественно «правильные» логико-синтаксические единства. Так, в первом триолете из цикла «Я был в лесу и сеял маки», помимо нарушения логико-синтаксической традиции (1,2 ст., 3 ст., 4-6 ст., 7-8 ст.) мы наблюдаем неполный повтор в 4-м ст.: вместо ожидаемого повтора «я был в лесу и сеял маки», у Сологуба «кто хочет видеть эти маки?». Помимо субъекта «я» вводится дополнительный «кто», с помощью чего расширяется лирическое пространство триолета.

В триолете «Я иду, печаль тая» каждый стих, помимо 5-го и 6-го ст., отделен точкой от другого. Это говорит о мгновенном, точечном восприятии действительности лирическим героем, так как лирическая поэзия стремится запечатлеть мгновение беспрерывно меняющегося мира. «Лирическая эмоция – это своего рода сгусток, квинтэссенция душевного опыта человека» [Хализев: 309]. Динамичность и актуализированную субъектность придают триолету единоначатия: каждый стих начинается  звуком «я»: «Я иду, печаль тая, / Я пою, рассвет вещая…», что совокупно с синтаксически параллельными конструкциями, с соблюдением правила полных повторов, придает триолету канонически традиционную устойчивость. 

В целом, все триолеты из цикла «Мечта» «неправильны» по-своему, в каждом из них наблюдаются модификации разного рода. Но, несмотря на нарушение Сологубом «классических свойств» триолетов,  мы не перестаем иметь дело с триолетами как таковыми, гармоническое единство в них при этом не нарушается, а наоборот, расширяет свои художественные и эстетические свойства. Нарушения логико-синтаксических связей динамизируют противоречия архитектоники.  В триолетах Сологуба наблюдается непрерывное движение и эволюция структуры: открытость к введению новых формальных элементов, вариативную выраженность традиционных свойств, и, в итоге, развитие жанрообразующих свойств твердой строфической формы.
Федор Сологуб творил в эпоху Серебряного века, где доминирующим направлением считался модернизм, в рамках которого приветствовались различные эксперименты и модификации. В его триолетах реализация формальных строфических признаков  начинает зависеть от авторских содержательных установок. Результатом стало то, что в творчестве Сологуба и его последователя Игоря Северянина триолет проявил свои предельные жанрово-строфические возможности.
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