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В художественном произведении, задавая реальные географические координаты, автор каждый раз ведет игру с читателем, преломляя пространство и перемещая его уже в иной, потусторонний мир, где все незнакомо и дышит волшебством и сказкой. Так и в повести «Лафертовская маковница» Антония Погорельского (А. А. Перовский) домик-обитель главной героини находится в Лафертовской части, существующем в Москве месте, ныне именуемом как район Лефортово. В начале 19 века в границах Лафертовской части проходили встречи масонов, мечта о проникновении в тайное общество которых долгое время не давала покоя А. Перовскому. Но из-за запрета отца, влиятельного масонского деятеля А. К. Разумовского, он не мог вступить в масонскую ложу. 
Указание в повести адресной составляющей места развития сюжета формирует у читателя осознание возможности нахождения себя в непосредственной близости от реально существующего «двойника» локуса художественного произведения. Это явление способствует тому, что «наивное читательское восприятие стремится отождествить его с локальной отнесенностью эпизодов к реальному пространству». [Лотман: 415] Но в произведении художественное пространство призвано моделировать не только территориальные параметры, но и особенности социальных, нравственных, этических связей. 
Домик Лафертовской маковницы – это своего рода портал. Только в пределах дома и прилежащего к нему дворика с героями начинают происходить странные вещи: перевоплощение бабушкиного кота в жениха Аристарха Фалелееича Мурлыкина, призрачные преследования нечистой силы, пугающие видения и страшные шумы.  При всей своей колдовской сущности, будь бабушка-колдунья носительницей магических свойств переноса героев в мир фантастический, после смерти ее, при проведении всех христианских ритуалов погребения, не следовало бы ожидать, что семья Онуфрича будет подвергаться мистическим казусам, сплошь и рядом преследовавшим их при переезде в дом тетки в Лафертовской части у Проломной заставы. Марфа Ивановна и Машенька ждут от своего нового жилья счастья, богатства, новой, благополучной и безмятежной жизни, но дому не по духу его новые хозяева. Все пространство дома буйствует, озлобленно стучат ставни, протяжно завывает ветер, все время ощущается присутствие потусторонних, неподвластных земному, сил, будто бы вытравливающих родственников Лафертовской маковницы, вторгшихся нежданно и абсолютно не соответствовавших по образу своей жизни занятиям и увлечениям прежней хозяйки. «Инфернальная репутация Лефортова, по всей вероятности, была связана с памятью о связях этого топоса с немецкой, а следовательно, с «не нашей», нечистой стихией, в особенности с деятельностью «чернокнижника» Брюса, это воистину московского Фауста.» [Щукин] Следовательно, дом, заряженный мистической энергетикой Лафертовской части, обладает свойством портала: способен переносить героев из бытовых декораций в мир мистики.
Изучение ряда фантастических повестей 1820-30х гг. на предмет художественного пространства привело нас к выводу о том, что переход из бытового пространства в волшебное осуществляется посредством включения в повествование объекта, обладающего свойством портала. При этом, чтобы упорядочить виды художественного пространства все объекты-порталы можно разделить на типовые группы, исходя из материалов произведений русской фантастической прозы таких авторов, как Бестужев А. А., Сомов О. М., Титов В. П., Одоевский В. Ф., Аксаков К. С. и др.
По исследованию проблем художественного пространства существует значительное число научных работ и статей, в том числе работы Лотмана Ю. М., Неклюдова С. Ю., Топорова В.Н., Бахтина М. М.  и  др. Большинство исследователей выделяют значительность роли изучения художественного пространства при моделировании системы художественного произведения. В. Н. Топоров, основываясь на анализе мифопоэтического пространства, определяет внутреннее пространство художественного текста «сильнее» любого внешнего пространства. «Внутреннее (текстовое) пространство сложнее, насыщеннее и энергичнее внешнего, оно есть чистое творчество как преодоление всего пространственно-временного, как достижение высшей свободы.» [Топоров: 284] В повести «Лафертовская маковница» конфликт пространств волшебного мира и мира обыденного, с территориальными московскими реалиями, позволяет не только переосмыслить произведение, но и увидеть русскую фантастическую прозу 19 века в новом художественном ракурсе.
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