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В античном театре правило трех актеров, которые могут одновременно находиться на сцене, смягчалось тем, что благодаря смене масок один актер мог играть несколько ролей. Сами же характеры героев обычно вполне соответствовали надеваемым маскам. В.Н. Ярхо, отмечая постоянство «характеров-масок средней и новой комедии» [Ярхо: 110], приводит их перечень, составленный Апулеем: «Тут и сводник лживый, и любовник пылкий, и раб хитрый, и подруга расточительная, и супруга властная, и мать снисходительная, и дядюшка сварливый, и друг заботливый, и солдат драчливый, и да к тому же и параситы прожорливые, и родители прижимистые, и гетеры назойливые» [Там же].

Хотя маски долго и с успехом использовались на театральной сцене (яркий пример – итальянская комедия дель арте)  и к ним иногда возвращаются режиссеры даже в наши дни, все же они принадлежат прошлому. Однако слово «маска» давно приобрело и другое, переносное значение, гораздо более широкое. «Весь мир – театр, и люди в нем актеры» - эти строки из шекспировской комедии «Как вам это понравится» подчеркивают свойственную людям склонность к лицедейству в самой жизни. Один из архетипов, выделенных К.Г. Юнгом, исследующим «коллективное бессознательное» человечества, - архетип Персоны. «Персона», т.е. установка на объект, свойственна в той или иной степени всем людям. «Достаточно, например, внимательно понаблюдать за кем-нибудь при различных обстоятельствах, чтобы открыть, как резко меняется его личность при переходе из одной среды в другую, причем каждый раз является резко очерченный и явно отличный от прежнего характер» [Шарп: 181]. Как и другие архетипы, «персона» представляет собой трансисторическое свойство человеческой психики, хотя оно каждый раз наполняется различным конкретным содержанием.

Таким образом, маска понимается по-разному. Во-первых, в прямом смысле, то есть как предмет, закрывающий лицо. Например, в пьесе М.Ю. Лермонтова «Маскарад» герои откровенны именно под масками. Во-вторых, с помощью маски (её часто называют речевой маской) герой имеет возможность скрывать какие-то черты, ненужные ему в определенный момент в общении. Он прячет свои настоящие мысли и выносит на видимую поверхность то, что не соответствует ему как личности, но необходимо для достижения неких целей. 

Маскировка - это общечеловеческое свойство, естественно, отражается в зеркале литературы, особенно в сатирической комедии, где оно гиперболизируется, доводится до крайности. Драматурги прибегают к приему маски, прежде всего речевой, чаще всего в том случае, когда герой надеется с ее помощью извлечь вполне конкретную пользу, например, сделать карьеру, выгодно жениться и пр. Обычно смена масок скрыта от его собеседников, партнеров по сцене, но она открыта зрителям, которые с удовольствием следят за мастерством перевоплощения или за неудачами «проговаривающегося» (как гоголевский Хлестаков) мистификатора. 
В сатирических комедиях Островского широко представлен житейский маскарад. Правда, не все герои комедий Островского надевают маски, но почти все они в той или иной мере «играют». Из действующих лиц пьесы  «На всякого мудреца довольно простоты» (1869) речевые маски надевают несколько героев. В первую очередь это Глумов – центральный персонаж, вокруг которого и разворачивается действие. Вся интрига данной комедии строится на том, как он меняет маски. В маске ханжи выступает Турусина, «богатая дама, барыня, родом из купчих». Маску носит и Иван Иванович Городулин, пытающийся приспособиться к новому всплеску либерализму. При этом по сути он мало отличается от Крутицкого, отличие только в возрасте, в очередном повороте общественных настроений, можно сказать даже, в моде на консерватизм или либерализм.
Отношения между персонажами основаны прежде всего на стремлении каждого получить для себя некую выгоду. Например, таков взаимовыгодный договор Турусиной и Машеньки, когда племянница соглашается выйти замуж по тетиной указке, которая в свою очередь не мешает ей жить так, как заблагорассудится. Легко находят общий язык и псевдолибералы. Их договоренность это купля-продажа: «Долго ли порядочным людям сойтись?» - говорит Городулин. Об этом же и заявляет Глумов в последней сцене: «Действительно честному человеку вы откажите в протекции, а за того поскачете хлопотать сломя голову» (д.5, явл.7). 

В «Бешеных деньгах» выведен уже не герой, подобный Глумову, строящий свою карьеру на обмане. Для Василькова честность – основа его деловой репутации. Однако и он не свободен от построения отношений по принципу купли-продажи. Разница только в том, что все условия он оговаривает заранее: перед женитьбой он объясняет Лидии её будущие обязанности, а в финале пьесы предлагает ей свои условия: «Когда вы изучите в совершенстве хозяйство, я вас возьму в свой губернский город, где вы должны ослепить губернских дам своим туалетом и манерами. Я на это денег не пожалею, но из бюджета не выйду».

Если «речевая маска» призвана подчеркнуть именно сатирическую составляющую комедии и данный прием непосредственно используют только несколько героев, то «театральность» присутствует в практически неограниченном количестве. Очевидно, что сам процесс и возможность плутовства приносит Глумову большое удовольствие. То, что он ведет дневник, благодаря которому его и разоблачают, говорит о его тщеславии, желании поведать все злые и остроумные замечания об окружающих хотя бы дневнику: «Всю желчь, которая будет накипать в душе, я буду сбывать в этот дневник, а на устах останется только мед. Один, в ночной тиши, буду вести летопись людской пошлости» (д.5, явл.7). Использование масок - реальных и речевых – органично для комедии, где культивируется веселая атмосфера театральности. 
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