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Специфика жанрово-стилевой принадлежности произведения Б. Пастернака «Доктор Живаго» была не раз отмечена исследователями. Ещё академик Д.С. Лихачев признавал, что «близость «Доктора Живаго» <...>  классической форме романа заставляет <...> сбиваться на проторенную колею, искать в нем то, чего нет, а то, что есть, толковать традиционно» [Лихачев 1998: 5]. Более точно сказал об этом О. Клинг, определяя «Доктор Живаго» как «поздний символистский роман», вобравший «в себя черты символистской эстетики» [Клинг 1999: 20].
Роман Пастернака более всего нуждается в анализе как символистское произведение. Его можно представить как систему символов, действующих на уровне заглавия, сюжета, композиции и открывающих другую реальность существования произведения. Д. Быков называет очевидным «символический план» романа Пастернака, раскрывая те сущности, которые стоят за образами основных персонажей [Быков 2010: 722]. Другой исследователь, И. Сухих, демонстрирует многомерную структуру персонажа-символа на примере главного героя, в котором видит «попытку синтеза <…> разнообразных эстетических и исторических идеологем», в результате чего Юрий Живаго может восприниматься и как «образ поэта, и символ русского интеллигента (врач-писатель Чехов), и продолжение литературной традиции (идеологический герой, лишний человек), и фигура определенной исторической эпохи, знак поколения» [Сухих 2001: 78]. Но за этими планами скрывается еще один — автобиографический, ведь «Доктор Живаго» - это роман о становлении поэта. Однако образное изложение этого пути не исчерпывается опытом одного только Пастернака. Одна из сквозных тем романа – тема А. Блока, послужившего одними из основных прототипов при создании образа главного героя.
Об особенной роли здесь поэта-символиста говорит и факт из творческой истории романа – первоначально Пастернак задумывал назвать свое произведение «Мальчики и девочки», что является отсылкой к стихотворению Блока «Вербочки». Как и у Блока, основным образом-символом революционной стихии в романе является метель. В романе даже есть реминисценция из поэмы «Двенадцать» А. Блока, когда доктор, застигнутый метелью в октябрьской Москве 1917 г. узнает о только что совершившейся революции. В этой сцене для нас важен мотив усиливающейся метели, которая разрастается до «снежной бури», разыгравшейся в двух мирах - «нравственном» и «физическом»; положение доктора, застигнутого метелью, хлестаемого ветром и ищущего укрытие, а потом оказавшегося на «заколдованном перекрестке» [Пастернак 2010: 199-200]. Похожее, а, по сути, то же самое, только изложенное более кратко и вспоминающееся любому, кто знаком с поэмой А. Блока, находим в «Двенадцати».

Но основной предмет нашего исследования – это символическое значение главного женского персонажа в романе, Лары Гишар-Антиповой. Как пишет Д. Быков, она воплощает в своем образе «Россию, сочетающую в себе неприспособленность к жизни с удивительной ловкостью в быту». «Роковая женщина и роковая страна», она притягивает «к себе мечтателей, авантюристов, поэтов» [Быков 2010: 722].
В романе Лара оказывается уподобленной женам из древних сказаний, у которых конники «занагощали плечо, яко отмыкают скрынницу, и вынимали мечом из лопатки у какой пшеницы меру, у какой белку, у какой пчелиный сот» [Пастернак 2010: 383]. Только «в глубине ее душевной полости показались хранимые ее душою тайны. Чужие посещенные города, чужие улицы, чужие дома, чужие просторы потянулись лентами, раскатывающимися мотками лент, вываливающимися свертками лент наружу» [там же].
Слияние двух образов очевидно для Юрия Живаго, который осознает, «чем является она [Лара — С.В.] для него» [там же: 408]. Со всем свойственным ему лиризмом он сам дает ответ на свой вопрос, находя его в окружающей обстановке: «Голоса играющих детей разбросаны в местах разной дальности, как бы в знак того, что пространство все насквозь живое. И эта даль — Россия, его несравненная, за морями нашумевшая, знаменитая родительница, мученица, упрямица, сумасбродка, шалая, боготворимая, с вечно величественными и гибельными выходками, которых никогда нельзя предвидеть!» [там же]. «Обещание ее близости, сдержанной, холодной, как светлая ночь севера» [там же: 319] воодушевляет доктора перед каждой новой встречей с ней. Также мы склонны усматривать аллитерацию л-р-с (Лариса) как намеренное совпадение с аллитерацией р-с в слове «Россия»: получается какая-та Лариссия-Лароссия. Образ плененной чайки таким образом разрастается до целой России. «Лара!» – закрыв глаза, полушептал или мысленно обращался он [Юрий Живаго — С.В.] ко всей своей жизни, ко всей божьей земле, ко всему расстилавшемуся перед ним, солнцем озаренному пространству» [там же: 359].

Тема России, сумасшедшей любви к Родине без громких лозунгов патриотизма, полной сакрального смысла, наиболее полно раскрывается уже в сопоставлении с той же темой в представлении А. Блока. Заряженная «всей мыслимою женственностью на свете» [там же: 445] Лара также обретает новый смысл в контексте Вечной Женственности у символистов, что наталкивает на обращение опять же к творчеству А. Блока. В слиянии тем Вечной Женственности и Родины в романе Пастернака мы склонны усматривать отражение последовательной трансформации образа Прекрасной Дамы в по-женскому прекрасный и таинственный образ Родной Земли. 
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