Лингвистический анализ гипертекстовых хедлайнов в новостных сообщениях интернет-СМИ (на материале сайта Яндекс)
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Одной из важных композиционных единиц новостных сайтов являются гипертекстовые хедлайны – специфические новостные анонсы, оформленные как источники ссылок, чья активация позволяет читателю осуществить переход к новостному сообщению в полном объеме. Наш анализ проектов, занимающих ведущие позиции в новостном интернет-дискурсе (браузеры «Яндекс», «Рамблер», электронная версия «МК» и др.), позволил выявить определенные закономерности в функционировании гипертекстовых хедлайнов: они представляют собой связный текст (как правило, одно высказывание), часть которого является источником гипертекстовой ссылки. При этом графическая маркированность, необходимая для оформления источника ссылки,  одновременно воспринимается как смысловая акцентированность части хедлайна (рис. 1):
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Рис. 1. Yandex.ru
Поскольку новостной хедлайн является ответом на потенциальный читательский вопрос: «Что произошло?», – все высказывание в целом тяготеет к рематичности: новостью является реплика в полном ее объеме, однако интерактивным источником ссылки в абсолютном большинстве случаев является вторая часть высказывания. При этом графически выделенный источник гипертекстовой ссылки осуществляет функцию актуального членения: новостной анонс формально распадается на две части, и вторая часть становится смысловым акцентом. В примерах 1, 2, 3 и 5 источник гипертекстовой ссылки содержит предикаты (составит, объявил, принял, остановлена соответственно), описывающие информационный повод. Семантическим центром анонса новостного события в данном случае становится именно предикат, а не актанты, включая агенса, что актуализирует значение событийности. Как видно из примеров 3 и 5, части, не вошедшие в источник ссылки, – «Керри повторно» и «Работа Байкальского ЦБК», – синтаксически и семантически неполны. Внимание пользователя, в результате, обращается на то, что по своей сути эксплицирует ситуацию высказывания – «принял присягу госсекретаря США» и «остановлена из-за пожара». Наиболее важной становится информация о том, какое конкретное действие совершил государственный служащий США или что конкретно произошло с Байкальским ЦБК. Аналогичным образом объясняется формулировка источника гиперссылки в примере 2, где агенс –  премьер-министр (Туниса) – не входит в состав источника ссылки, так как информация о нем менее актуальна, чем указание на само событие. В примере 1 предикат составит входит в активную рематическую часть, и здесь наиболее важным становится информация о минимальной стоимости билетов на зимние Олимпийские игры, а не то, что ее сообщил глава Оргкомитета Д.Н. Чернышенко.   
Если обратиться к примеру 4, то здесь мы видим обратную ситуацию: предикат открывается не входит в состав выделенной гиперссылки и, соответственно, в активную рематическую часть. Поскольку в статье, к которой ведет этот  гиперхедлайн, говорится о событии в целом, а лексема открывается указывает лишь на одно из его событий (открытие), то более значимым в информационном плане становится словосочетание международный кинофестиваль, что находит отражение в порядке слов в высказывании и в оформлении источника ссылки. 
Проведенный нами анализ позволяет сделать ряд выводов: 1) неотъемлемой частью новостного интернет-дискурса являются хедлайны, с помощью которых осуществляется гипертекстовый переход к тексту сообщения в полном объеме; 2) практика ведущих новостных сайтов сформировала определенную стилистику этих хедлайнов – в качестве источника ссылки оформляется вторая часть высказывания; 3) графические границы источника ссылки становятся средством, влияющим на темо-рематическую структурированность высказывания; 4) при этом источник ссылки (в подавляющем числе случаев он оформляется не автоматически, а «вручную») нельзя считать лишь техническим атрибутом представления информации, поскольку его формулировка напрямую связана со смыслом анонса и содержанием новостного сообщения в целом.  
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