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Специфика современного интернет-пространства состоит в многообразии его жанров и их функционировании. Большой популярностью в наше время пользуются социальные сети, предназначенные для общения по интересам широкого круга лиц. К самым известным русскоязычным социальным сетям относятся «ВКонтакте», «Одноклассники» и «Facebook». 

Статусная реплика, или «статус», является неотъемлемым элементом любой страницы социальной сети. Это небольшая по объёму текстовая информация, которая по желанию пользователя вводится в статусную строку, расположенную, как правило, в непосредственной близости от имени, никнейма и фотографии (аватара) самого пользователя. Посредством статусной реплики можно выразить свои чувства и эмоции (обожаю Солнышко; Люблю любимку!; Брр..а я и не злюсь на тебя..просто расстроена твоим отношением ко мне...), передать какую-либо фактическую информацию (устал; ушла кушатки))); посмотрела Рок-волну. Всем спокойной ночи), а также использовать цитату из песни, фильма или книги (еще совсем малюсенькие ножки, еще совсем не ходят по дорожке но глаза похожи на папу МОЙ РОДНОЙ СЫНОК!!!; ни-че-го-я-не-хо-чу!; Кого ж любить? Кому же верить? Кто не изменит нам один? Кто клеветы про нас не сеет? Кто нас заботливо лелеет? …Трудов напрасно не губя, Любите самого себя!(П.)). В отличие от анкетных данных, оставляемых пользователем на странице социальной сети в соответствующих разделах («Личная информация», «Контакты», «Информация об образовании» и т. д.), это именно та актуальная для пользователя информация, которой он хочет поделиться в данный момент в данном месте при данных обстоятельствах с другими пользователями.
При введении статусной реплики, прежде всего, индивид мотивируется желанием привлечь к себе внимание других пользователей. Это главное предназначение всех статусных реплик. В связи с этим можно рассмотреть вопрос о том, как в «статусах» проявляют себя функции языка, на протяжении XX века вводимые в научный обиход разными учеными, в том числе Р. О. Якобсоном, выделившим экспрессивную, конативную, референтивную, фатическую, метаязыковую и поэтическую языковые функции.

Статусная реплика – это та информация, которая могла бы быть реализована в прагматическом контексте устной коммуникации, но в связи с техническим прогрессом адаптировалась к письменной форме и стала элементом спонтанной письменной речи, по Е. И. Литневской. Посредством статусных реплик можно общаться в режиме on-line, т. е. в условиях, близких к реальному времени, что напоминает условия реализации разговорной речи. Таким образом, статусная реплика соотносится с понятием «высказывание» и в первую очередь является объектом речи, а не языка. В связи с этим наряду с базовыми, традиционно выделяемыми языковыми функциями, можно говорить о речевых функциях, или ролях, статусных реплик, среди которых выделяются репрезентативная (использование статусной реплики с целью создания образа языковой личности пользователя) и игровая (использование статусной строки как платформы для возникновения интернет-флешмоба, называемого i-mob). Любая статусная реплика обладает также таким свойством, как диалогичность, т. е. направленность на инициацию и поддержание диалога.
Итак, важнейшим назначением использования статусных реплик в социальных сетях является формирование образа языковой личности пользователя, установление контакта с другими участниками интернет-коммуникации, а также поддержание с ними диалога или даже полилога.
