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Виртуальная конференция – один из распространенных жанров общения в интернете. Под сетевой компьютерной средой коммуникации мы понимаем «особое коммуникационное пространство, образуемое устойчивой совокупностью определенных экстралингвистических условий и факторов коммуникации, производных от технических мультилинейных средств (каналов) связи» [Усачева: 84]. В этом пространстве становится возможным возникновение, закрепление и распространение инновационных способов коммуникации, постоянно пополняющих и видоизменяющих сенсорный, ментальный, социопсихологический, социокультурный, коммуникативный опыт языкового социума и происходит реализация и определенная трансформация уже существующих в распоряжении социума форм, видов, кодов коммуникации.
Для рассмотрения интернет-конференции как особой формы коммуникации мы  использовали стилистико-языковой и жанровый подходы. При этом следует заметить, что в стилистико-языковых исследо​ваниях происходит «фокусирование внимания на языковой стороне общения в интернете, которая оказывается на периферии в других подходах» [Щипицина: 158]. Опре​деленным недостатком данного подхода,  по мнению Л.Ю.Щипициной, мож​но считать «разнородность лингвистического описания новой коммуникационной среды: до сегодняшнего дня не существовало ни устоявшихся взглядов на сущность рассмат​риваемого явления, ни единой системы его изучения (исследователей привлекали самые разные аспекты дан​ного феномена: от его фонетических, лекси​ческих и др. особенностей до проявления в нем абстрактных категориальных признаков, например, языковой экономии)» [Щипицина: 159]. 
При характеристике различных форм виртуальной коммуникации особое внимание уделяется традиционным языковым уровням (фонетическому, лексическому, морфологическому, синтаксическому, стилистическому). Однако, по нашему мнению,  жанровый подход является наиболее оптимальным для определения разнообразия форм интернет-общения, поскольку предоставляет целостную характеристику, включая существенные языковые особенности. Исследователи обращают особое внимание на то, что «быстрое изменение (динамика) жанров компьютерно-опосредованной коммуникации требует посто​янной опоры на реальный эмпирический материал Щипицина: 159].  
При сборе текстового материала методом сплошной выборки мы пользовались общими принципами для сопоставления и классификации жанров. В целом, как отличительные особенности виртуальной конференции выделяют «антропоцентричность, диалогичность, наличие категории авторизации с четко выраженным субъектом, включенность в социальную деятельность, особый характер авторства, совмещение категории автор – читатель, особое представление об объекте исследования, снятие временных и пространственных ограничений, статусное равноправие участников, формирование общей картины мира, неограниченность в выборе языковых средств» [Асмус: 43].
Среди них можно выделить особенности, характерные для жанра так называемой классической научной конференции. Это такие черты, как тематическое единство и проблематика, диалогичность, наличие определенной цели и информационной программы. Однако по собранному нами материалу, мы пришли к выводу, что виртуальная конференция относится скорее к развлекательно-познавательному жанру, который объединяет в себе аспекты бытовой дискурс и профессиональное общение. Это происходит из-за спонтанности и неформального характера общения. Как правило, доступ к научной конференции ограничен. Что касается виртуального общения, то оно характеризуется своей открытостью и неограниченностью в участии. При рассмотрении выбранных текстов виртуальных конференций мы столкнулись с тем, что их нельзя отнести к жанру научной конференции из-за принципиальной разницы в цели участия (на первом месте стоит стремление к самовыражению и получению информации), разного уровня знаний и подготовленности участников конференции, субъективности в изложении мыслей и взглядов, отсутствия нормативности, неограниченности в речевом поведении.
Таким образом, виртуальная конференция существенно отличается от научной большей степенью демократичности и анонимности, неограниченным количеством участников. Для виртуальной конференции характерна письменная форма изложения и режим синхронного времени, когда у пользователя есть время для обдумывания ответа своему оппоненту.

Следует отдельно рассмотреть такой тип конференции, как телеконференция, и особенности реализации этой жанровой разновидности в условиях интернет-общения. Во время таких конференций происходит непосредственное общение между участниками в режиме реального времени, причем участники могут слышать и видеть друг друга, поэтому форма такой конференции устная либо устно-письменная, в зависимости от применяемых технических средств (динамики, наушники, микрофон).
Общая черта виртуальной конференции, независимо от формы общения – «карнавализация» [Асмус: 83]. Каждый из участников имеет свою «маску», играет определенную роль, поэтому общение в интернете имеет специфический игровой характер. О каждом участнике мы составляем определенный образ, исходя из его речевого поведения. 
Виртуальная конференция выступает демократическим средством самовыражения личности. Это особое коммуникативное пространство, в котором не действуют общепринятые нормы статусного поведения и выбора речевых средств. Мы прогнозируем распространение этого жанра и увеличение разнообразия форм его выражения, что представляет интерес для дальнейшего изучения данного феномена. 
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