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Развитие информационных технологий привело к появлению нового канала передачи речи, который совмещает характерные признаки существовавших каналов, исконно считавшиеся взаимоисключающими, – графическую форму и спонтанность. Как нам представляется, технически опосредованная коммуникация – это особая третья форма реализации речи, которая осуществляется посредством гибридного коммуникационного канала. Во-первых, это искусственный, опосредованный, т.е. косвенный канал передачи речи, свойственный письменной коммуникации. Во-вторых, он обладает чертами прямого канала передачи устно продуцируемой речи, характеризующегося спонтанностью, неустойчивостью дискурсной организации, особым синтаксическим портретом. В-третьих, в технически опосредованной коммуникации активно функционируют и  специальные средства электронного общения (смайлы, композиции из графических и пунктуационных знаков и т.д.).

В рассмотренных разновидностях технически опосредованной коммуникации (чат, ICQ) нами зафиксированы единицы, выражающие дискурсивную информацию, которая «направлена на организацию дискурса и ориентацию в нем адресата: информативность в плане структурирования дискурса, обозначения роли фрагмента в тексте, отношения к нему автора; информативность в плане оценки и самооценки речевых фактов и т.д.» [Андреева: 108]. 
Общий объём исследованного материала насчитывает около 40 000 словоупотреблений, по 20 000 на каждую разновидность интернет-коммуникации. Вслед за Е.Ю. Викторовой мы распределили выявленные дискурсивы на 4 группы: организационно-структурную, субъективно-модальную, акцентно-выделительную, рефлексивы [Викторова 2011а, 2011б].
Интернет-речь – это яркий пример самопрезентации и самореализации говорящего, этим объясняется доминирование субъективно-модальных дискурсивов,  реализующих индивидуальное начало в структуре дискурса (53% от общего числа употреблений дискурсивов в чате и 65% – в ICQ). Для сравнения: в газетной публицистике этот показатель равен 15%, а в письменном научном дискурсе около 23%. В исследованном нами материале функционируют дискурсивные единицы с такими коммуникативными установками, как подчёркивание субъективности суждения (думаю, надеюсь), отражение степени уверенности говорящего в сообщаем (убежден, мож, вроде, глядишь), фиксация чуждости сообщаемого автору (говорят). 
По сравнению с рассмотренной группой удельный вес организационно-структурных дискурсивов значительно ниже - по 20% на каждую разновидность. В традиционной письменной речи (публицистика и научный текст) эти значения существенно выше: 60% и 56% соответственно. В чате и ICQ употребительны единицы, ориентированные на указание последовательности информационных блоков  и деление информации на порции (во-первых; ну, для начала…; с одной стороны). Реже встречаются подытоживающие дискурсивы (в общем, судя по всему, кароче), а также элементы, обозначающие переход разговора к другой теме (мне другое интересно, кстати). В целом технически опосредованной коммуникации, в отличие, например, от письменной, не свойственно соблюдение логичности или последовательности изложения мыслей, т.к. по скорости реализации она приближается к устно продуцируемой речи, в связи с чем увеличивается вероятность её спонтанности.
По числу употреблений дискурсивы акцентно-выделительной группы в чате (27%) превосходят их показатели в ICQ (13%). В газетной публицистике и научном дискурсе данные единицы используются реже всего (5% и 8% соответственно). В интернет-речи наиболее частотными единицами этой группы оказались дискурсивы, акцентирующие внимание на отрезке высказывания (например, заметь, главное), апеллирующие к памяти собеседника с целью активизации и привлечения его внимания (помнишь, вспомни).
Дискурсивные сигналы интерпретации собственной речевой деятельности (рефлексивы) в чате не зафиксированы, а в материале ICQ-переписки немногочисленны и составляют всего 2% от общего числа употреблений дискурсивов. Возможно, это объясняется более высокой степенью интерактивности, повышенной агрессивностью и категоричностью общения в чате, чем в ICQ. В совокупности же такой низкий показатель или вообще отсутствие рефлексивов можно объяснить бытовым характером бесед указанных разновидностей коммуникации. Здесь не возникает необходимости воздействовать на собеседника, формировать общественное мнение, самоутверждаться. Немалозначимы такие параметры, как социальный и профессиональный статусы коммуникантов, а также их культурный потенциал.
Общий процент дискурсивных элементов в интернет-коммуникации составил 0,25% в чате и 1,45% в ICQ. По результатам исследования устного разговорно-бытового дискурса, проведенного С.В. Андреевой, доля дискурсивных единиц составляет 1,8 % от общего числа словоупотреблений [Андреева: 142].  В современной письменной научной речи, согласно данным Е.Ю. Викторовой – 4,13% [Викторова 2011а:]. Как видим, показатели в рассмотренных разновидностях интернет-коммуникации значительно ближе к данным устно продуцируемой речи. Это свидетельствует о том, что через гибридный коммуникационный канал реализуется «естественная письменная речь» (Н.Б. Лебедева), которой свойственна формально письменная, но концептуально устная» природа. (Л.Ю. Иванов).
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