Влияние модификации сополимера N,N-диаллил-N,N-диметиламмоний хлорида с диоксидом серы [о-[(2,6-дихлорофенил)-амино]-фенил]-ацетатом натрия на размеры формируемых частиц поликомплексов
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В настоящее время ведутся интенсивные исследования в направлении биомедицинского применения  наночастиц полимер-коллоидных комплексов (ПКК), как потенциальных контейнеров для адресной доставки лекарственных средств  [1], изучения физико-химических и биологических свойств полимеров [2], которые могут быть использованы как составляющие микроконтейнеров.
В работе проведена модификация сополимера N,N-диаллил-N,N-диметиламмоний хлорида с диоксидом серы (ПАС) [о-[(2,6-дихлорофенил)-амино]-фенил]-ацетатом натрия (ДН). Методом турбидиметрического титрования водного раствора ПАС исследовали влияние модификации на лиофилизирующую способность полиэлетролита. Получены частицы ПКК, путем взаимодействия  водных растворов конъюгата и мицеллообразующего ионогенного ПАВ – додецилсульфата натрия. Определены их размеры на лазерном анализаторе размеров частиц Shimadzu SALD-7101.  Показано, что модификация полимера приводит к закономерному увеличению размеров частиц ПКК на его основе (рис. 1). Полиэлетролит при степени модификации равной 10 и 20 % образует размеры частиц в нанообласти,  при степени модификации 30 % средние размеры частиц ПКК составляют 250 нм. Установлено влияние модификации ПАС на агрегативную устойчивость систем.
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Рис. 1. Распределение диаметров частиц ПКК, сформированных на основе растворов ПАС, связанного с различным количеством ДН (мол.%): 1 – 10; 2 – 20; 3 – 30. Для наглядности ось абсцисс представлена в логарифмическом масштабе.
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