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В работе изучали термоэластопласт (ТЭП) полученный смешением сополимера винилиденфторида с гексафторпропиленом (СКФ) и расплава полиамида-6. Смешение проводили при температуре 230 ºC. Результаты анализа дериватограмм выявили существенное отличие термических свойства ТЭП от свойств исходных компонентов. Для индивидуальных компонентов было характерно резкое уменьшение массы после достижения температуры начала термической деструкции до полного разложения. Для ТЭП такое уменьшение массы происходило значительно более плавно. Полная деструкция ТЭП завершалась при температуре около 800 ºC, в то время как для исходных компонентов при 600 ºC. Данные ДТА показали, что пик плавления для ТЭП смещен в зону меньших температур на 10 ºC. В целом для ТЭП тепловые эффекты, протекающие в композите, существенно отличались от аналогичных процессов для ПА и СКФ. Так для ТЭП при температуре около 380 ºC наблюдался эндотермический эффект. Такой же эффект для ПА происходил при температуре около 460ºC. Температура начала разложения ТЭП находилась в диапазоне 330-340 0С, что значительно ниже начала термической деструкции исходных компонентов ПА и СКФ — соответственно 390 и 425 ºC. Такое поведение позволило предположить, что в процессе динамического смешения расплава ПА с СКФ происходило образование физико-химических связей между этими полимерами. Такое предположение подтверждали данные ИК спектроскопии, свидетельствующие о существенном снижении количества C-F групп в ТЭП по сравнению с их количеством во фторкаучуке и появлении на ИК спектре ТЭП полосы поглощения 1675,75 см-1 характерной для двойных связей С=С и полосы 1126,44 cм–1, характерной для валентных колебаний С-О-С. Таких полос поглощения в исходных компонентах не наблюдалось. 
Расчеты, выполненные с помощью квантово-химических методов в программном пакете HyperChem с полуэмпирическим приближением РМ3, показали термодинамическое разрешение химического взаимодействия между ПА и СКФ с образованием связей С-О-С. Изменение полной энергии при реализации взаимодействия, составляла -16,39 Ккал/моль.

Таким образом, данные термогравиметрии совместно с данными ИК-спектроскопии и квантово-химическими расчетами позволили установить, что в процессе смешения расплава ПА с СКФ происходили сложные процессы, приводящие к химическому взаимодействию исходных компонентов и получению композита, существенно отличающегося по комплексу свойств от исходных компонентов. 
Композит обладал улучшенными ударно-прочностными свойствами, превосходящими аналогичные свойства ПА. Эксплуатационные испытания подтвердили повышенную долговечность деталей из разработанного композита по сравнению с серийно применяемыми деталями из ПА.
