Модифицированная бактериальная целлюлоза – перспективный полимер-носитель для цисплатина
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Разработка инновационных средств и методов борьбы со злокачественными опухолями является одной из кардинальных задач здравоохранения. Среди них особое место занимают создание и внедрение в лечебную практику высокоэффективных лекарственных средств, для лечения онкологических заболеваний. Одним из направлений этой отрасли является создание пролонгированных лекарственных форм противоопухолевых препаратов на основе биодеградируемых полимерных носителей.
Целью данной работы являлось изучение кинетики окисления бактериальной целлюлозы растворами оксида азота (IV) в хлороформе и циклогексане, и использование полученных образцов в качестве полимерного носителя для цисплатина, исследование механизма сорбции цисплатина окисленной бактериальной целлюлозой, а также изучение противоопухолевой активности цитостатика, иммобилизованного на окисленной бактериальной целлюлозе, in vitro на клеточной культуре HeLa.
Была изучена кинетика окисления бактериальной целлюлозы Acetobacter xylinum растворами оксида азота (IV) в хлороформе и циклогексане при температуре (290(2) К. С помощью химических и физико-химических методов анализа установлено влияние времени окисления и концентрации растворов оксида азота (IV) на состав и свойства модифицированных образцов. Установлены закономерности накопления карбоксильных групп в бактериальной целлюлозе, а также изменение кристаллической структуры полисахарида в процессе варьирования условий модификации. Разработаны оптимальные условия получения окисленной бактериальной целлюлозы с заданным спектром физико-химических свойств.
Исследование иммобилизация цисплатина окисленной бактериальной целлюлозой проводилось из водных растворов цитостатика, в диапазоне исходных концентраций 0,0001 ─ 0,008 моль/л при температуре (293(1) К в течение 24 часов. Были изучены закономерности сорбции цисплатина из водных растворов окисленной бактериальной целлюлозой с различными физико-химическими свойствами и различным содержанием карбоксильных групп. Установлено, что количество сорбированного цисплатина увеличивается с ростом содержания карбоксильных групп в окисленных образцах. Т.е. карбоксильные группы окисленной бактериальной целлюлозы принимают непосредственное участие в связывании цитостатика, а сорбция цисплатина модифицированным полисахаридом протекает по ионообменному механизму. Подтверждением этого является существенное уменьшение pH равновесных растворов по сравнению с исходными, данные ИК-спектроскопии, а также увеличение количества сорбированного окисленной бактериальной целлюлозой цитостатика с ростом pH его исходного раствора.

В ГУ «РНПЦ онкологии и медицинской радиологии имени Н.Н. Александрова» (Республика Беларусь, г. Минск) проведено изучение противоопухолевой активности цисплатина, иммобилизованного на окисленной бактериальной целлюлозе, in vitro на клеточной культуре HeLa. Показана возможность применения окисленной бактериальной целлюлозы в медицинской практике в качестве полимерной матрицы для цисплатина.
