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Нами установлено, что введение октафторпентильного фрагмента путем замещения атома натрия в карбоксилатной группе сополимера акриламид-акрилат натрия оказывает влияние на такое важное свойство водных растворов сополимера, как вязкость, которая определяется временем истечения раствора. Время истечения при комнатной температуре для водного раствора 0.3% концентрации сополимера снижается с 83 сек. (сополимер без полифторированного модификатора) до 16 сек. (сополимер с модификатором), а для 0.1% концентрации время истечения снижается с 59 сек. до 10 сек.
Kвантово-химическим методом ab-initio в базисе 6-31G проведен анализ электронного и геометрического строения фрагментов сополимера акриламида с акрилатом натрия для различных комбинаций элементарных звеньев цепи, и аналогичных комбинаций после введения октафторпентильного фрагмента, а также их ассоциатов с молекулами воды. Изучено взаимное влияние внутримолекулярных взаимодействий полярных амидных и карбоксилатных групп в элементарных звеньях цепи на конформационную структуру фрагментов и ассоциативное взаимодействие этих групп с молекулами воды. 
Введение октафторпентильного заместителя существенно снижает энергию взаимодействия молекул воды с функциональными группами сополимера до 6.3 - 8.7 ккал/моль, что свидетельствует о гидрофобных свойствах этого фрагмента. Кроме того октафторпентильный заместитель находящийся с противоположной стороны к амидной группе оказывает существенное влияние на снижение дипольного момента образующихся комплексов. В случае комплекса с 2-мя молекулами воды дипольный момент снижается почти в 3 раза. Из сравнения значений полных энергий комплексов можно заметить, что введение октафторпентильного фрагмента делает предпочтительной линейную структуру углеродной цепочки элементарного звена сополимера в комплексе с 2-мя молекулами воды.
Таким образом, результаты квантовохимических расчетов для комбинаций показывают, что элементарные цепи немодифицированного сополимера с высокой вероятностью могут формировать глобулярные структуры. В отсутствии октафторпентильного фрагмента происходит образование устойчивых полярных комплексов с молекулами воды, что сопровождается значительным выигрышем энергии. 
С введением октафторпентильного фрагмента в элементарные звенья сополимера их полярность снижается, а различные конформации (глобулярная) и (линейная) становятся равновероятными. При этом с добавлением молекул воды линейная структура становится энергетически более выгодной, чем глобулярная, что также приводит к значительному снижению полярности комплексов и уменьшению выигрыша в энергии комплексообразования. 
Поскольку макромолекулы в водных растворах, характеризующиеся глобулярной структурой, обладают более высокой вязкостью по сравнению с макромолекулами с жесткими и гибкими линейными структурами, то такие факторы как гидрофобность октафторпентильной группы в совокупности с конформационными свойствами комплексов элементарных звеньев модифицированного сополимера в воде, обуславливающие гибкость полимерной цепи, объясняет снижение вязкости водных растворов полифторалкилированного сополимера. 
