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Разработка технологии получения материала заключается в создании оптимального технологического процесса формования изделий с управляемыми свойствами на основе использования данных о технологических свойствах исходного сырья. Состав исходной композиции влечет разностороннее влияние на свойства полимеров, что затрудняет выбор соотношения компонентов для его синтеза. В этой связи, состав исходных композиций для получения композиций с оптимальными для конкретного случая свойствами находили с помощью метода математического планирования эксперимента, который значительно уменьшает долю экспериментальных затрат. В этом случае результатом исследований является многофакторная математическая модель в виде полинома заданной степени – уравнение регрессии.

Получение новых видов феноло-формальдегидных полимеров имеет практическое значение. Они применяются как клеевые материалы, антикоррозионные покрытия и связные для изготовления пресс-порошков. Развитие отрасли полимерных клеев и защитных покрытий требует создания новых полимерных материалов с заданным сочетанием свойств, в первую очередь, с повышенной адгезионной прочностью, водо-и химстойкостью, термостойкостью. Одним из направлений решения этого вопроса является модификация феноло-формальдегидных композиций с использованием эпоксидной смолы ЭД-20 и полимеров N-винильного ряда. Использование эпоксидных соединений как модификаторов для феноло-формальдегидных смол (ФФС) обеспечивает комплексное улучшение свойств "сшитых" фенопластов, как вследствие образования дополнительных пространственных структур в резите, так и наличия в цепи полярных функциональных групп. Среди полимеров N-винильного ряда большой практический интерес представляет поливинилпирролидон (ПВП).

Математическое планирование состава разработанных композиций осуществляли методом симплекс-решетчатого плана Шеффе. Изучали соотношение компонентов полимерной смеси (ФФС, ЭД-20, ПВП) на свойства композиций. При изучении свойств смеси, зависящих только от трех компонентов, факторное пространство представляет собой правильный двухмерный симплекс – равносторонний треугольник. Вершины треугольника соответствуют чистым веществам, стороны – двойным системам. Оптимизация проводилась для важнейших свойств композиций – адгезионной прочности при сдвиге, σзс (МПа), тепло-стойкости по Вика, ТВ (ºС), гель-фракции, G (%).

В результате получили следующие уравнения регрессий:
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где X1, X2, X3 – соответственно концентрации ФФС, ЭД-20, ПВП; y1, y2, y3 – соответственно исследовательские значения адгезионной прочности при сдвиге, теплостойкости по Вика, гель-фракции. 

Полученные уравнения позволяют определить такие свойства композиции как адгезионную прочность при сдвиге, теплостойкость по Вика, выход гель-фракции при любом составе исходной композиции. По проведенным расчетам построены линии равных значений свойств, что позволит значительно сократить экспериментальный поиск композиционных составов для получения клеевых материалов с заранее заданными свойствами.
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