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Хорошо известно, что при контролируемом высвобождении лекарственных веществ (ЛВ) из полимерных систем доминируют диффузионные процессы. В данной работе в качестве процесса, предшествующего транспорту ЛВ, был исследован процесс сорбции воды полимерной пленкой. В качестве ЛВ был выбран антибиотик амикацин (АМ), в качестве полимерной матрицы – полисахарид хитозан (ХТЗ).
Диффундируя в полимерную матрицу, молекулы воды, обладая значительно большей подвижностью по сравнению с высокомолекулярным веществом, проникают внутрь полимерного материала, раздвигая цепи и увеличивая объем образца. Главными механизмами в транспорте воды полимерными пленками являются простая диффузия и релаксационные явления в набухающем полимере. Если перенос обусловлен преимущественно указанным процессами, то кинетика набухания пленки может быть описана уравнением:
Qt/Q ( = ktn,                   
где Q( –масса равновесно набухшего пленочного образца, k – константа, связанная с параметрами взаимодействия полимер-диффундирующее вещество, n – показатель, характеризующий механизм переноса вещества. Если транспорт вещества осуществляется по диффузионному механизму, то показатель n должен быть близок к 0.5. Если перенос вещества лимитируется релаксационными явлениями - он становится больше 0,5.

Значение показателя n, определенные для исходной пленки индивидуального ХТЗ, было больше 0,5, что характерно для полимеров, находящихся ниже температуры стеклования. Проведение изотермического отжига пленочных образцов приводит к тому, что значения показателя n уменьшаются, но величина n близка к 0,5, что указывает на диффузионный характер переноса воды и свидетельствует о том, что ХТЗ в оттоженных пленках находится в отрелаксированном состоянии. На значениях равновесной сорбции изотермический отжиг никак не сказывается.

Добавление к ХТЗ антибиотика АМ в процессе формирования пленок, принципиальным образом сказывается на процессе сорбции воды. Чем больше лекарственного препарата находится в пленке – тем меньше и медленнее поглощает воду ХТЗ. Обращает на себя внимание аномально низкие значения параметра n в случае использование пленок ХТЗ-АМ. При увеличении количества введенного АМ в пленки, закономерно уменьшается как значение равновесной сорбции, так и показателя n. С увеличением времени изотермического отжига наблюдаемый эффект усиливается. Подобные отклонения от законов простой диффузии, очевидно, объясняются сильным взаимодействием ЛВ с полимером.
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