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В процессе производства полимерных материалов на основе ПВХ для повышения их термоокислительной устойчивости используют органические соединения с функциями антиоксиданта. Характерной особенностью этой группы стабилизаторов является способность предотвращать или существенно подавлять каталитическое действие кислорода воздуха при термических воздействиях на полимер.
Наиболее эффективными антиоксидантами, повышающими антиокислительную устойчивость ПВХ и материалов на его основе являются производные фенола. 

Пространственно затрудненные производные фенола проявляют высокую антиокислительную эффективность. Одним из представителей является фенольный антиоксидант Chinox 1010 с высоким молекулярным весом.

Целью данной работы являлось изучение  антиокислительной эффективности антиоксиданта Сhinox 1010 в процессе термоокислительного распада жесткого и пластифицированного ПВХ, а также сравнение антиокислительной эффективности с другими промышленными антиоксидантами в ПВХ композициях.
Введение Сhinox 1010 в жесткий ПВХ в условиях термоокислительной деструкции приводит к заметному снижению скорости дегидрохлорирования полимера. Максимальное снижение скорости  элиминирования HCl наблюдается при содержании антиоксиданта 0,1-0,2 масс.ч/100 масс.ч ПВХ. Превышение этого значения вызывает увеличение скорости деструкции полимера. 
Снижение скорости термоокислительного дегидрохлорирования полимера в присутствии Сhinox 1010   наблюдается практически до значений, соответствующих значению скорости термического элиминирования HCl из ПВХ в инертной атмосфере, что характерно для стабилизаторов-антиоксидантов. Стабилизирующая эффективность антиоксиданта по уровню снижения скорости термоокислительного дегидрохлорирования ПВХ сопоставима с эффективностью промышленного антиоксиданта - дифенилолпропана и заметно превосходит эффективность ионола.
Максимальное снижение скорости элиминирования HCl из полимера, содержащего 40 мас.ч./100 мас.ч. ПВХ диоктилфталата и диоктиладипината, при температуре деструкции 175 0С, как и в случае непластифицированнного ПВХ, наблюдается при содержании антиоксиданта  0,1-0,2 ммоль/моль ПВХ. При большем содержании добавки происходит ускорение распада полимера. 

Высокая стабилизирующая эффективность антиоксиданта Сhinox 1010, сравнимая с эффективностью дифенилолпропана и превышающая эффективность ионола подтверждается также по показателю времени термостабильности ПВХ-композиций. Дополнительное введение в пластифицированные ПВХ-композиции включающие металлосодержащие стабилизаторы – акцепторы Сhinox 1010 увеличивает показатель «время термостабильности» в 1,5-1,8 раза.
Таким образом, изученный Сhinox 1010  является эффективным стабилизатором-антиоксидантом пластифицированного ПВХ, который по стабилизирующей эффективности  сравним с эффективностью промышленного антиоксиданта – дифенилолпропана и превосходит эффективность ионола.
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