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Как известно, одно из направлений в решении проблемы химического мониторинга окружающей среды связано с разработкой и использованием оптических хемосенсоров, в которых химический акт (взаимодействие определяемого вещества (аналита) с соответствующим рецептором), преобразуется в оптический сигнал, который можно зарегистрировать или визуально или с использованием современных методов контроля оптических характеристик материалов. Перспективное направление в разработке оптохемосенсоров связано с использованием композитных материалов в виде полимерных слоев, допированных соответствующими хеморецепторами, в качестве которых могут выступать как отдельные молекулы, так и наноразмерные супрамолекулярные структуры. Как правило, оптические молекулярные сенсоры имеют два фрагмента – рецепторный фрагмент, ответственный за избирательное связывание аналита, и сигнальный фрагмент, оптические свойства которого меняются при взаимодействии рецепторного фрагмента с молекулой аналита. На основе различных комбинаций рецепторов и полимеров возможно создание соответствующих композитных однослойных или многослойных сенсорных элементов. Из отдельных сенсорных элементов могут быть сконструированы матрицы хемосенсоров – хемочипы.
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Целью работы является разработка материалов для хемосенсорных элементов на основе органических рецепторных структур, позволяющих количественно определять наличие токсичных неорганических веществ в жидких средах. 

В ходе работы были получены композиционные сенсорные материалы на основе поливинилхлорида, содержащие в своем составе рецепторную молекулу – краунсодержащий стириловый краситель на основе фенантролина. Были изучены следующие важные факторы, влияющие на структуру формирующейся полимерной пленки: условия пленкообразования, соотношение исходных компонентов, толщина полученных пленок. Также были установлены концентрационные интервалы эффективного связывания катионов металлов с полученными композиционными материалами оптическими методами. 
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