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Проведена гетерофазная модификация натриевой соли карбоксиметилцеллюлозы по карбоксильным и гидроксильным группам реакцией их с октафторпентилхлорсульфитом на поверхности частиц размером 100 мкм [1-3].

Структура модифицированной карбоксиметилцеллюлозы изучена методом ИК-Фурье спектроскопии, это показало, что полифторалкилхлорсульфит вступает в реакцию с натр-карбоксилатными и гидроксильными-группами с образованием полифторалкиловых простых и сложных эфиров с содержанием фтора 6,67%.
 Фторсодержащие сложноэфирные группы идентифицируются в ИК-спектре полосой поглощения карбоксильной группы, что соответствует валентным колебаниям в сложноэфирном заместителе, другая полоса высокой интенсивности указывает на наличие полифторалкильной группы. Валентные колебания указывают с высокой вероятностью на наличие >C-O-CH2(CF2)4 группы. Данные валентные колебания высокой интенсивности в ИК-спектре исходной карбоксиметилцеллюлозы не наблюдаются.

Исследования поверхности модифицированной натриевой соли карбоксиметилцеллюлозы проведены методом атомно-силовой микроскопии с помощью зондового атомно-силового сканирующего микроскопа и сравнены с поверхностью исходной карбоксиметилцеллюлозой. Наблюдается  высокая «шероховатость» поверхности в исходной карбоксиметилцеллюлозе, но при модификации степень шероховатости снижается более чем в два раза. Данное влияние обеспечивается введением полифторалкильного фрагмента  в виде сложноэфирной группы и группы с простой эфирной связью. 
Данная модификация позволяет снизить «шероховатость» поверхности, что объясняется уменьшением вероятности ассоциативных внутри и межмолекулярных взаимодействий и придать карбоксиметилцеллюлозе гидрофобные свойства.
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