Влияние структуры армирующего наполнителя эпоксидных стеклопластиков с эффектом памяти на их перерабатываемость в изделия
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Данные исследования выполнены в продолжение работы [1] по модификации  полифункциональными олигоэфирэпоксидами топологической структуры и термоинверсионных свойств густосетчатых полимеров. 
Установлено, что регулирование параметров пространственной сетки полимера ЭД-20 моно- и дифункциональными олигоэфирами (Лапроксиды Л301 и Л702) сопровождается изменением их высокоэластической деформативности (ВЭД) и ее инверсированием. Оба процесса изучены в функции содержания модификатора. 
Показано, что ВЭД и ее инверсия проявляются и в разнослойных стеклопластиках на связующем состава ЭД-20 – 80 м.ч., Л702 – 20 м.ч., изо-МТГФА – 80 м.ч., ускоритель УП 606/2 – 0,2 м.ч. Стеклопластики получены по типовой технологии: лак – пропитка – сушка препрега – набор пакета – прессование при Т=140°С, давление прессования 10 МПа – отверждение ступенчатое: 80°С – 2 ч.; 140°С – 4 ч. продемонстрировали прочность при растяжении (двухслойные) до 350-400 МПа, способность к изгибу в высокоэластике до радиуса 27 мм. 
Установлено также следующее: совершенная гибкость слоистых стеклопластиков проявляется лишь в плоскости стеклоткани; увеличение слойности более 2х резко уменьшает гибкость стеклопластика, а его изгибание в ВЭД сопровождается расслоением пакета.

Вместе с тем, приготовленные стеклопластики могут использоваться в качестве заготовок для получения изделий определенного вида, получаемых ранее не применяемым для густосетчатых полимеров методом термоформования по разработанной технологии.

В лабораторных условиях получены следующие изделия: цилиндрические пружины сжатия, конические пружины, изделия типа «пропеллер». Для всех изделий отмечается эффект памяти, проявляющийся в инверсии к исходному состоянию в случае нагрева до Т>Тст с последующей повторной переработкой в изделия с новой геометрической формой. 
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