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В настоящее время в качестве активатора серной вулканизации используется оксид цинка. Несмотря на ведущую роль цинка в химии серной вулканизации каучуков, возникают вопросы, связанные с токсичностью его содержащих отходов. Современные исследования направлены в сторону снижения и рационализации содержания оксида цинка при производстве шин и резинотехнических изделий [1-4]. В работе была показана возможность использования шунгита в качестве нового минерального активатора при серной вулканизации композитов различного состава. 

Были проведены исследования образования сетки поперечных связей в композитах на основе бутадиен-(метил)стирольных растворных и эмульсионных, бутадиен-нитрильных и этиленпропилендиеновых каучуков различного состава. Разработана система активаторов двойного действия. Улучшена выносливость модельных рецептур. Основной целью работы было установить активирующее действие шунгита для наполненных композитов из неполярного бутадиен-(метил)стирольного каучука. На основании результатов метода неразрушающего контроля в случае совместного действия оксида цинка и шунгита можно говорить об образовании как сетки химических, так и плотной сетки физических связей. Поэтому модули потерь и накоплений имеют более низкие значения с шунгитом по сравнению с модельными вулканизатами с оксидом цинка, но разница в снижении величин с уменьшением температуры меньше с новым активатором и при 80°С происходит выравнивание величин, что доказывает образование достаточно плотной сетки химических связей, не разрушающейся под действием высоких температур. При этом значения тангенса угла механических потерь ниже в вулканизатах с двойной активирующей системой, что характеризует снижение потерь полезной работы в изделиях на основе такой системы и повышению выносливости.

* * *
Было установлено, что физико-механические свойства композиционных материалов удовлетворяют требованиям, предъявляемым к конечным продуктам. Также получены модельные системы с новым комплексом свойств: более низкий тангенс угла потерь и меньшая разница между модулями потерь и накоплений в условиях неразрушающего контроля при смене температурного режима испытаний. Что позволяет сказать об успешности выполненного проекта.
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