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Разработка систем контролируемой доставки лекарственных средств является наиболее перспективным и быстро развивающимся направлением в современной фармакологии. Перспективным материалом для получения систем с контролируемой доставкой лекарственных средств, является полисахарид хитозан (ХТЗ). Уникальные свойства ХТЗ - биосовместимость с тканями организма, бактериостатичность, способность усиливать регенеративные процессы при заживлении ран, а также способность к пленкообразованию, предопределяют возможность использования ХТЗ в качестве пленочных покрытий пролонгированного действия для защиты и лечения хирургических ран и ожогов.
В настоящей работе были изучены некоторые закономерности ферментативной деструкции пленок на основе ХТЗ и антибиотика цефалоспоринового ряда цефазолина (ЦФЗ).

Массовая концентрация полимера в исходном растворе составляла 2 г/дл. Концентрация уксусной кислоты в растворе составляла 1 г/дл. Водный раствор антибиотика добавляли к раствору ХТЗ непосредственно перед формированием пленок. Для моделирования процесса ферментативной деструкции  пленочного образца ХТЗ на раневой поверхности, пленку помещали на подложку, смоченную раствором ферментого препарата «Лираза», и выдерживали при температуре 36ºС в течении определенного времени. Степень ферментативной деструкции оценивали по падению характеристической вязкости, определенной на вискозиметре Уббелоде.
Сравнение кривых падения вязкости пленочных образцов ХТЗ, определенные в отсутствии и в присутствии лекарственного препарата позволяют сделать некоторые выводы. Значение характеристической вязкости пленочного образца ХТЗ, определенное в ацетатном буфере с рН=4,5 в отсутствии лекарственного препарата ([(]=2,8 г/дл) существенно выше, чем в том случае, когда в пленке присутствует лекарственное вещество. Степень падения вязкости и скорость падения вязкости для пленки ацетата ХТЗ без лекарственных препаратов также выше, чем для лекарственных пленок.
Причину уменьшения скорости и степени падения вязкости ХТЗ в присутствии лекарственных препаратов можно объяснить следующим образом. Если введение лекарственных препаратов уменьшает размер клубка,  доступность ХТЗ для взаимодействия с ферментным препаратом уменьшается вследствие увеличения плотности упаковки макромолекул ХТЗ в пленке. Следствием этого является уменьшение доступности хитозановых звеньев для взаимодействия с ферментным препаратом, а, следовательно и уменьшение степени ферментативной деструкции ХТЗ в пленке.

Таким образом, анализируя закономерности ферментативной деструкции лекарственных хитозановых пленок с включенным внутрь полимерной матрицы антибиотиком цефазолином, можно сделать вывод о том, что они характеризуются большей ферментативной устойчивостью, нежели исходные хитозановые пленки. А это означает, что на раневой поверхности они прослужат дольше.
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