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Полиэтилен высокого давления (ПЭВД) занимает ведущее место в мире по объему производства и применения. Интерес представляет изучение физических и химических свойств, отвечающих за высокий коэффициент скольжения, кристалличность, прочность и устойчивость к истиранию ПЭВД. Мы исследовали поверхность полиэтилена, его структуру и физические характеристики при помощи атомно - силового микроскопа (АСМ) и синхронного термического анализа (СТА), модифицируя поверхность, имитируя различные структурные и термические изменения, такие как нагревание, плавление и прочие характерные для катка нагрузки.

Целью работы являлось установление влияния условий синтеза на микроструктуру ПЭВД и микроструктуры поверхности ПЭВД на его функциональные свойства, а также обоснование причин поведения молекулярных цепей, опираясь на физические модели и эксперименты.

Одним из методов работы было использование атомно-силового микроскопа, который позволяет увидеть рельеф поверхности полимера в виде сканов и на основе полученных изображений можно сделать предположения о внутренней структуре вещества. Другим способом, а именно синхронным термическим анализом регистрировались различные химические и физические процессы, в дальнейшем, после обработки данных, была определена степень кристалличности вещества. Был сделан лабораторный макет, с помощью которого был нагрет и раздавлен полимер, а так же вручную были созданы макеты, которые изображали поведение ПЭВД в условиях сжатия. 

Основной теоретический интерес представляли два вопроса. Первый о причине скольжения по искусственному льду из ПЭВД. И нам кажется, что мы смогли показать связь между структурными характеристиками и эффектом скольжения. Второй вопрос заключался в том, как связаны однородность полимерных нитей и степени их упорядоченности в материале. Сочетание СТА и АСМ методик позволило реконструировать модель плотной упаковки цилиндров, как нам кажется, с хорошей степенью достоверности. 
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