Влияние наномодификатора на газоразделительные свойства полимерной пленки на основе пиромеллитимида.
Крючкова С.В.
Аспирантка 1года обучения
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
химический факультет, Москва, Россия 
e-mail: svetlana_kruychkova@mail.ru

Наномодификаторы различной структуры широко применяются как добавки к полимерным материалам. Известно, что введение наномодификатора в полимерную матрицу оказывает существенное влияние на ее надмолекулярную структуру, что приводит к изменению свойств [1,2].
Цель данной работы заключалась в исследовании влияния наномодификатора – алмазной шихты (АШ) на газоразделительные свойства полимерной пленки на основе пиромеллитимида. Прекурсором пиромеллитимида является полиамидокислота следующей структуры:
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В данной работе получены полиимидные пленочные композиты двумя способами: при ступенчатом отжиге в диапазоне температур T= 80÷2000С и мокрым формованием при T= 250С с различным массовым содержанием АШ в качестве наполнителя. Полученные образцы исследованы методами оптической микроскопии, ИК-спектроскопии, ДСК и ТГА.

Исследование газоразделительных свойств полученных композитов показало, что введение АШ в качестве наномодификатора в количестве (1% масс.) оказывает влияние на проницаемость как «сухих», так и «мокрых» пленок при сохранении селективности газоразделения.
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