ИК-спектроскопическое исследование воды сорбированной ПММА
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Установлено [1], что вода в полимерах обладает специфическими свойствами, отличными от свойств в материале другой физико-химической природы. До недавнего времени о характере взаимодействия сорбированной воды с полимерным сорбентом судили по характерным особенностям изотерм сорбции [2]. В тоже время, использование современных методов, в частности спектроскопических, открывает возможности для получения новой информации о поведении воды в полимерных сорбентах.

Цель работы – с помощью ИК-спектроскопии исследовать состояние воды, сорбированной ПММА.
Исследовали листовой полиметилметакрилат (ПММА) марки PLEXIGLAS GS Clear 0F00 производства Evonik Röhm GmbH (Германия).
Образцы для исследований готовили путем прессования в Т–р режиме при Т>Tc и р=10 МПа с последующим охлаждением под давлением до комнатной температуры со скоростью 3 град/мин в виде пленок толщиной (90-130) мкм и диаметром 25 мм. 

Изменение количества сорбированных паров воды осуществляли эксикаторным методом при T=300 К над растворами серной кислоты по стандартной методике. Парциальное давление паров воды изменяли в диапазоне (0÷2600) Па. Величину влажности контролировали с помощью HIH-3610 фирмы Honeywell (погрешность измерения составляет ± 2%).
Спектр воды получали с использованием соотношения:
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- пропускание исходного и влагосодержащего полимера, 
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 - изменение пропускания за счет рассеивания. 

В результате исследований установлено, что при увеличении относительной влажности водяных паров от 0 до 40 % в области валентных колебаний молекул воды наблюдается появление трех полос поглощения 3660, 3570 и 3470 см-1, максимумы которых близки к резонансным частотам валентных колебаний 
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-групп воды, находящейся в разных агрегатных состояниях [3]. Это свидетельствует о наличии как слабого, характерного для водяного пара, так и более сильного, присутствующего в жидкой воде, взаимодействия молекул воды между собой. Таким образом, можно предположить, что поглощение молекул воды ПММА сопровождается их кластерообразованием в объеме полимера. В области деформационных колебаний молекулы воды, сорбция паров сопровождается появлением полосы при 1640 см-1, что свидетельствует о наличии «связанной» воды в объеме полимера. 
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