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Одним из наиболее перспективных методов контролируемого синтеза полимеров является псевдоживая радикальная полимеризация, протекающая в условиях обратимой передачи цепи (ОПЦ) по механизму присоединения – фрагментации. При правильном подборе ОПЦ-агента становится возможным проводить управляемую гомо- и сополимеризацию большинства мономеров, полимеризующихся по радикальному механизму, в условиях не отличающихся от условий классической радикальной полимеризации. 
В настоящей работе впервые представлены результаты исследования сополимеризации акрилонитрила в присутствии малых (2 – 10 об. %) добавок виниловых мономеров (н- и трет-бутилакрилата, метилакрилата и стирола) с использованием тритиокарбонатов в качестве агентов обратимой передачи цепи (ОПЦ) в растворе ДМСО. 
Показано, что сополимеризация перечисленных выше мономерных пар протекает по псевдоживому механизму, о чем свидетельствуют линейный рост среднечисловой молекулярной массы сополимеров с повышением конверсии, а также низкие значения коэффициента полидисперсности продуктов сополимеризации. Чем выше доля сомономера в смеси, тем лучше осуществляется контроль молекулярно-массовых характеристик сополимеров.
Состав полученных сополимеров изучен методом ИК-фурье спектроскопии.

Термическое поведение сополимеров акрилонитрила и мономеров винилового ряда в инертной атмосфере и на воздухе исследовано методом ДСК. 
В инертной атмосфере при использовании метил и н-бутилакрилатов в качестве сомономеров увеличение доли акрилата приводит к смещению кривых ДСК в область более высоких температур, их уширению и уменьшению экзотермичности пика, отвечающего процессам циклизации. В случае трет-бутилакрилата вид кривых резко отличается: в области~200оС наблюдается эндотермический пик, отвечающий отщеплению изобутилена, а затем в области ~250оС широкий экзотермический пик, отвечающий процессам циклизации. При прогревании сополимеров на воздухе кривые ДСК уширяются и смещаются в область более высоких температур, но описанные выше тенденции сохраняются.
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