Влияние металлоорганических каркасных соединений на морфологию и газотранспортные характеристики полиимидов различной структуры.
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Применение полиимидов различной структуры в качестве основы для газоразделительных мембран обосновано его высокой селективностью по большому ряду пар газов, однако проницаемость пленочных материалов на основе полиимидов крайне низка. Введение различных функционализированных добавок и контролируемая карбонизация полимерной основы позволякт получать новый тип композитных мембран (mixed matrix membranes, MMMs). В качестве добавок применяют цеолиты, углеродные наноматериалы, фуллерены, нанотрубки, нановолокна, оксиды, и металлорганические каркасные соединения (MOF). Органические лиганды, как неотъемлемая часть MOF позволяют им хорошо взаимодействовать с полимерной матрицей и улучшать ее функциональные возможности. 
Цель работы было изучение влияния металлорганического каркасного наполнителя MIL-101 на физические и газотранспортные свойства полиимидов различной химической структуры: ПИ1 на основе пиромеллитового диангидрида и оксидианилина (PMDA-ODA) и ПИ2 на основе диангидрида гексафторизопропилидендифенил карбоновой кислоты и оксидианилина(6FDА-ОDА).
Объектами исследования были смесевые композиции и композитные пленки на их основе толщиной от 17 до 60 мкм. Содержание MIL 101  в композициях составляло от 0,5 до 20 % масс. для композиций на основе ПИ1 и от 2 до 30 % масс. для композиций на основе ПИ2. 
Показано, что при недостаточном диспергировании частиц MIL101 в растворе полимера происходит их агрегирование в процессе формирования пленки, что приводит к снижению ее прочностных свойств. При увеличении интенсивности и времени диспергирования, становится возможным введение до 20-30% масс. MIL101 без потери прочности. Термическая стабильность MIL101 в композитных пленках на основе ПИ1 и ПИ2, содержащих  10% масс. MIL101 увеличивается на 150° C по сравнению с порошком MIL101. Это может быть связано с взаимодействием функциональных групп полимерной матрицы с органической частью наполнителя в процессе формирования пленки, что приводет к образованию высокопроницаемого слоя на границе полимер-наполнитель. 
Исследование газотранспортных свойств композитных пленок с 10% масс. MIL101 в ПИ1 показало увеличение проницаемости по всем газам в 3-4 раза по сравнению с исходным полимером, при этом селективность для пар газов O2/N2, H2/N2, CO2/N2 увеличилась на  20, 22 и 27%, соответственно. На основании проведенного анализа  свойств композитных пленок с 10% масс. MIL101 в ПИ1и ПИ2 сделан вывод, что ПИ1 имеет высокую проницаемость и селективность по O2/N2.
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