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Традиционная химическая модификация синтетических и природных полимеров в целях направленного изменения их свойств заключается во введении различных соединений в структуру макромолекул или массу полимера. Новым подходом данной работы является введение таких модификаторов не в массу, а на поверхность полимеров с использованием метода химической молекулярной сборки микроколичеств элементоорганических (кремний-, фосфор-, бор-, фторорганических и др.) и органических соединений, приводящей к образованию одного или нескольких молекулярных слоев, в том числе наноразмерных.
Направленное регулирование свойств полимеров достигается за счет варьирования толщины, числа и природы наноразмерных слоев, а также последовательности их расположения. За счет образования химических связей нанопокрытия прочно закрепляются и удерживаются на поверхности. Среднестатистическая толщина покрытия может варьироваться от мономолекулярного слоя до 1000 нм и выше.

В результате исходные полимеры с модифицированной поверхностью приобретают комплекс заданных физико-химических свойств, обеспечивающих их сорбционные, огнестойкие, негорючие и бактерицидные свойства, что предопределяет их использование в биотехнологии.
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (код проекта 11-03-00577).
