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 Известно, что поливинилкапролактам (ПВК)  обладает комплексом интересных свойств, таких как возможность его комплексообразования с широким кругом  мономеров различного строения, способ к сорбции влаги и термоосаждению. Эти свойства в значительной степени обусловлены  молекулярно-массовыми характеристиками поливинилкапролактама. В связи с этим, особый интерес представляют исследования, направленные на разработку  простого и эффективного способа регулирования молекулярной массы поливинилкапролактама в процесса синтеза [1,2].   
Для получения ПВК  с более низкой молекулярной массой необходимо применять  специальные методы. Для регулирования молекулярно-массовых характеристик  поливинилпирролидона  в радикальной полимеризации  можно применять аллильные соединения, проявляющие склонность  к деградационной передачи цепи [2]. Мы использовали этот подход для получения ПВК с молекулярной массой ниже 105 [3]. Для этого проводили полимеризацию  винилкапролактама в присутствии аллилбензола (АБ), аллилкапролактама (АКЛ), аллилфенилогвого эфира (АФЭ), аллилового спирта (АС), аллилглицидилового эфира (АГЭ). 
Синтез полимеров осуществляли  в присутствии инициатора ДАК в среде диоксана при температуре 333 К. Содержание аллильных соединений в реакционной смеси варьировали в количестве 1-5 моль% от концентрации мономера. Наличие аллильных соединений в реакционной смеси приводит к снижению молекулярной массы поливинилкапролактама. Величина константы передачи цепи, определенная по методу Багдасарьяна снижается в ряду АБ (0,19), АКЛ (0.062), АФЭ (0,046), АС (0,032), АГЭ (0,001). В общем случае, изменение   реакционной способности соединений в сопряжения, полярным эффектом и стерическими факторами. 
Очевидно, при переходе от АБ к АГЭ  имеет место упрочнение  α-СН связи. Это подтверждается также, тем, что АГЭ может полимеризоваться  по радикальному механизму с образованием олигомерных продуктов, получить продукты полимеризации АБ в обычных условиях не удается. 
Значения  молекулярной массы полученного полимера ВК оказывается ниже, чем для полимеров, синтезированных в отсутствие аллильных соединений .

Таким образом, результаты показывают, что  аллильные содинения, таких как, АБ и АКЛ   может быть использована для регулирования  молекулярной массы ПВК при радикальной полимеризации.
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