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Использование полимеров в качестве электроактивных материалов для хранения и переноса заряда для создания органических источников тока вызывает большой интерес исследователей [1]. Среди нитроксильных радикальных полимеров поли(2,2,6,6-тетраметилпиперидин-1-окси метакрилат) (поли-ТПОМ), является одним из перспективных для создания катод-активных материалов. К сожалению, полимер легко растворяется в органических растворителях, применяемых в качестве электролита, что снижает плотность энергии, производительность и жизненный цикл батареи [2]. 

Нами было получено привитое полимерное покрытие на поверхности оксида индия и олова (ITO) на основе блок-сополимера 2,2,6,6-тетраметил-4-пиперидил метакрилата (ТМПМ) с глицидилметакрилатом (ГМА), с последующим окислением блока ТМПМ до формы ТПОМ.
Синтезированные полимеры исследованы методами гель проникающей хроматографии (ГПХ), 1Н-ЯМР спектроскопии и диффузионно-упорядоченной ЯМР спектроскопии, электронного парамагнитного резонанса (ЭПР). Морфология модифицированной поверхности изучена с помощью сканирующей электронной (СЭМ) и атомно-силовой микроскопии, также исследованы электрохимические свойства полимерного покрытия.
Данные СЭМ свидетельствует, что модификация поверхности ITO блок-сополимером ТМПМ с ГМА по методу «привитие к», позволяет получить развитую морфологию привитого полимерного покрытия. Электрохимические исследования показали, что последовательное нанесение полимерных слоев приводит к увеличению электрической емкости с линейным характером. Полученное покрытие обладает высоким коэффициентом диффузии 3,4×10-10 см/с, электрическая емкость для 10-ти привитых слоев при скорости сканирования 1 мВ/с составляет Q=0.195 Кл/см2, что соизмеримо с композитными электродами с аналогичным полимером.
Таким образом, нами показана возможность получения привитого редокс-полимерного покрытия на поверхности ITO с высокими электрохимическими свойствами, что позволяет их использовать в качестве катод-активных материалов в химических источниках тока.
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