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В настоящее время при производстве высокопрочных углеродных волокон остро стоит вопрос получения прекурсора, обеспечивающего необходимые прочностные характеристики углеродного волокна на его основе. На сегодняшний день наиболее перспективными прекурсорами для производства углеродных волокон, обладающих прочностью 4 – 6 ГПа, являются сополимеры акрилонитрила с различными производными акриловой или метакриловой кислот, которые получают классической радикальной полимеризацией. Однако такие сополимеры характеризуются широким ММР и высокой композиционной неоднородностью. Поэтому  с целью улучшения физико-химических и механических характеристик прекурсора актуальной задачей является разработка метода синтеза узкодисперсных сополимеров акрилонитрила (АН), обладающих высокой композиционной однородностью. 
Для решения данной задачи в настоящей работе была впервые использована псевдоживая радикальная полимеризация с обратимой передачей цепи по механизму присоединения–фрагментации (ОПЦ). В качестве ОПЦ-агентов применяли тритиокарбонаты –  дибензилтритиокарбонат (БТК), S,S’-бис(метил-2-изобутират)тритиокарбонат (ММАТК) и S,S’-бис(метил-2-пропионат)тритиокарбонат (МАТК), которые зарекомендовали себя относительно эффективными ОПЦ-агентами в гомополимеризации АН.

В качестве сомономера использовали акриламид. Его выбор был обусловлен, в частности, тем, что, согласно нашим предварительным данным,  в ходе гомополимеризации АН в растворе ДМСО в образующемся полимере происходит частичный гидролиз нитрильных групп до амидных, что оказывает влияние на термическое поведение конечного продукта. 
Сополимеризацию АН с малыми добавками акриламида (2 – 10 мас. %) проводили в растворе ДМСО (объемное соотношение АН : ДМСО = 4 : 6) при 80оС.
Было изучено влияние ОПЦ-агентов с различными уходящими группами на молекулярно-массовые характеристики образующихся сополимеров. Показано, что эффективность БТК, МАТК и ММАТК в сополимеризации оказывается близкой, однако выход продукта увеличивается в ряду ММАТК – МАТК – БТК. Поэтому для дальнейших исследований был выбран БТК. 

Установлено, что независимо от содержания акриламида в исходной мономерной смеси ММ полимера увеличивается с конверсией мономеров. При этом по сравнению с гомополимеризацией АН выход полимера при прочих равных условиях повышается, а ММ и ширина ММР не изменяются. Следовательно, БТК является одинаково эффективным ОПЦ-агентом как для акрилонитрила, так и для акриламида. Полученные сополимеры при введении в свежую порцию мономера (АН) или смеси мономеров (АН и акриламид) и инициатора способны обеспечить реализацию псевдоживого механизма.
Методом турбидиметического титрования показано, что композиционная однородность синтезированных методом ОПЦ сополимеров оказывается существенно выше по сравнению с образцами, полученными классической радикальной полимеризацией. 
Методом ДСК, в инертной атмосфере и на воздухе, было изучено термическое поведение полученных образцов сополимеров. 
