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Изомеризационная полимеризация является одним из возможных направлений полимеризации норборненов, особенно характерного для их непредельных производных. Это потенциально удобный путь получения фоторезистов, материалов для оптоэлектроники, термостабильных прозрачных покрытий. До настоящего времени процесс, вовлекающий в полимеризацию как двойную связь норборнена, так и двойную связь заместителя, был малоизучен и позволял получать лишь низкомолекулярные полимеры, что затрудняло исследование свойств таких полимеров и их использование. Поэтому разработка путей синтеза высокомолекулярных изомеризационных полинорборненов на основе диенов норборненового ряда, в первую очередь в мягких условиях катионного катализа, является востребованной задачей современной химии полимеров.

В данной работе впервые предложено использовать борорганические катализаторы для вовлечения производных норборнена в изомеризационную полимеризацию. Схема 1 изображает катионную полимеризацию 5-этилиден-2-норборнена в присутствии бор-содержащих каталитических систем. Полимеризация протекает с изомеризацией мономерного звена, приводящей к образованию насыщенного нортрицикланового фрагмента, что хорошо согласуется с литературными данными и было подтверждено ЯМР, ИК-спектроскопией. В зависимости от условий полимеризации частично может проходить 2,3-соединение мономерных звеньев, приводящее к образованию сополимера, содержащего ненасыщенные фрагменты.
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Схема 1.
В докладе планируется обсудить влияние условий полимеризации, типа катализаторов и активаторов на свойства и состав получаемых полимеров.
Работа выполнена при частичной финансовой поддержке РФФИ (проект №12-03-00356-a) и Министерства образования и науки Российской Федерации (Госконтракт №16.740.11.0596).
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