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В процессе производства полимерных материалов на основе ПВХ для повышения их термоокислительной устойчивости используют органические соединения с функциями антиоксиданта. Характерной особенностью этой группы стабилизаторов является способность предотвращать или существенно подавлять каталитическое действие кислорода воздуха при термических воздействиях на полимер.

Производные пиримидина проявляют высокую ингибирующую эффективность при радикально-цепном окислении органических соединений, что предполагает возможность проявления ими антиокислительной активности при распаде поливинилхлорида. В этой связи выявление и изучение возможностей и закономерностей стабилизирующего действия производных пиримидина в отношении деструкции ПВХ является научно и практически значимой задачей.

В качестве объекта исследования было выбрано производное пиримидина - 5-гидрокси-6-метилурацил. Введение 5-гидрокси-6-метилурацила в жесткий и пластифицированный ПВХ приводит к резкому снижению скорости термоокислительного распада полимера. Максимальная эффективность стабилизации наблюдается при введении урацила 0,2 мас.ч./ 100 мас.ч. ПВХ.

Стабилизирующая эффективность урацила подтверждается также по показателю времени термостабильности ПВХ-композиций. Дополнительное введение в пластифицированные полимерные композиции 5-гидрокси-6-метилурацила увеличивает показатель «время термостабильности» в 1,4-1,6 раза. 

Следует отметить, что стабилизирующая эффективность 5-гидрокси-6-метилурацил практически не уступает стабилизирующей эффективности промышленного антиоксиданта дифенилолпропана.

Выявлены закономерности процесса накопления гидропероксидов при термоокислительном распаде сложноэфирных пластификаторов поливинилхлорида в присутствии 5-гидрокси-6-метилурацила. Эффект антиокислительного действия выражается в уменьшении скорости накопления гидропероксидов при окислении сложноэфирных пластификаторов и пластифицированных композиций на основе ПВХ.

Таким образом, 5-гидрокси-6-метилурацил является эффективным стабилизатором-антиоксидантом пластифицированного ПВХ и представляют практический интерес для использования при производстве полимерных материалов на основе поливинилхлорида.
