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Проведена модификация пленок полиэтилентерефталата 1,1,3-тригидроперфторпропанолом-1. Установлено, что введение модификатора способствует повышению степени кристалличности и ориентации гликольных остатков в транс-положение, приводя к улучшению эксплуатационных характеристик полиэфира. Модификация полимеров с целью получения материалов с новыми или улучшенными свойствами привлекает постоянный интерес исследователей, поскольку исходные материалы часто не обладают комплексом свойств и характеристик, необходимых для того или иного их практического применения. [1-3]
Цель работы – изучение особенностей модификации пленок ПЭТФ 1,1,3-тригидроперфторпропанолом-1 для получения сложного полиэфира с улучшенным комплексом свойств.  
Изучены особенности модификации полиэтилентерефталатных пленок 1,1,3-тригидроперфторпропанолом-1 и показано, что введение модификатора приводит к его комплексному воздействию на надмолекулярную структуру полимера, приводя к преимущественной ориентации гликольных остатков в транс-положение и повышению степени кристалличности, что благоприятно сказывается на возрастании степени структурного совершенства макромолекулярной системы, снижению дефектности поверхности и получении материалов с улучшенным комплексом механических, электрических, барьерных и влагостойких свойств.

Работа выполнена при финансовой поддержке гранта ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009-2013 гг. (соглашение №14.В37.21.1201). 
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