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Светоизлучающие диоды с полимерным активным слоем вызывают большой интерес исследователей благодаря их потенциальной высокой эффективности, работоспособности в пределах широкого интервала температур, легкости формирования пленок и большей долговечности по сравнению со светодиодами на основе низкомолекулярных соединений. В настоящее время достигнут значительный прогресс в разработке дисплеев красного и зеленого свечения на основе низкомолекулярных органических соединений и полимеров. Однако до сих пор остается неразрешенной проблема получения эффективной электролюминесценции в области синего свечения. Трудности в этой области возникают из–за отсутствия эффективного люминофора синего свечения, который мог бы сохранять свои свойства в течение длительного времени эксплуатации. В настоящее время проблема эмиттеров синего свечения решается с помощью полифлуоренов, которые, однако, подвержены окислению в фотопроцессе, и быстро теряют синий цвет. Разветвленные полифенилены, обладающие эмиссией в данной области спектра, могут стать альтернативой полифлуоренам при разработке таких светодиодов.

В данной работе был синтезирован ряд разветвленных полифениленов с различными хромофорными группами. В качестве исходных мономеров взяты ариленовые звездообразные трибромиды. Так методом Ni0–катализируемой поликонденсации были получены разветвленные полифенилены с центром ветвления 1,3,5-замещенное бензольное кольцо, а также полифенилены с группами трифениламина в основной цепи. В условиях реакции Соногашира получен ряд полифениленов с этинильными фрагментами в основной цепи. 
Важным преимуществом изучаемых полимеров является то, что они способны образовывать тонкие прозрачные пленки, обладающие сине-голубой флуоресценцией. Это позволяет изучать спектральные свойства не только в растворе, но и в твердом состоянии. 
В ходе работы были исследованы спектральные характеристики полученных полифениленов в растворах и пленках. Квантовые выходы фотолюминесценции соединений в растворе хлороформа измеряли относительно водного раствора сульфата хинина. Квантовый выход люминесценции полифениленов без заместителей в основной цепи не превышает 60%, для полимеров с этинильными группами он достигает 100%, а для азотосодержащих полифениленов оказался ниже и не превышает 20%. Основные полосы флуоресценции в пленках батохромно смещены по отношению к полосам растворов в среднем на 15 нм.

На основе азотосодержащего полифенилена был создан и охарактеризован светодиод. Образец демонстрировал отличные показатели термической и фото-стабильности, однако квантовый выход электролюминесценции данного образца был недостаточно высок. Одной из причин снижения эффективности электролюминесценции полифениленовых светодиодов может являться несбалансированность потоков электронов и дырок. Для того, чтобы проверить данное предположение был сделан диод, активный слой которого состоял из 65% того же полифенилена, обладающего дырочной проводимостью за счет звеньев трифениламина, и 35% PBD (2,[4-бифенилил]-5-[тербутилфенил]-1,3,4-оксодиазол)) в качестве электронопроводящей добавки. Эффективность такого диода действительно оказалась значительно выше по сравнению с первым, однако еще не достаточна для возможности практического применения. Таким образом, увеличение эффективности электролюминесценции исследуемых соединений является нашей задачей на ближайшее время.
