Изучение закономерностей образования полимер-коллоидных комплексов на основе частиц хлорида серебра и водных растворов полиакриламида
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Полимер-коллоидные комплексы (ПКК), образованные макромолекулами с коллоидными частицами неорганической природы в растворах, являются перспективными реагентами в процессах получения новых нанокомпозиционных материалов [1]. Интерес к ПКК постоянно растёт в связи с развитием их практического использования в качестве флокулянтов, связующих и покрытий, ультратонких мембран в топливных элементах и водородной энергетике, в биотехнологиях и микроэлектронике [2, 3].
В данной работе поликомплексы получали взаимодействием водных растворов полиакриламида (ПАА) и заряженных частиц хлорида серебра. Образование связей наиболее вероятно происходит за счет донорно-акцепторных взаимодействий амидных атомов азота (а отчасти и карбонильных кислородных атомов) ПАА. При исследовании образования частиц хлорида серебра метастабильное состояние системы получали 100 кратным избытком хлорида натрия в процессе смешения его с нитратом серебра. Образующаяся дисперсия не устойчива, несмотря на значительный избыток ионов хлора, и выпадает в осадок. Добавление к дисперсии макромолекул водорастворимого полимера может способствовать её стабилизации из-за возможного образования ПКК. 

Для изучения закономерностей образования ПКК проводили измерения оптической плотности растворов на спектрофотометре SPEKOL 1300. При взаимодействии макромолекул  ПАА с частицами AgCl образующиеся полимер-коллоидные  комплексы нерастворимы. В течение суток происходит полное разделение фаз и выпадение осадка. Это можно объяснить образованием ПКК стехиометричного состава, обладающих малым сродством к растворителю. Равномерное формирование новой фазы (частиц хлорида серебра) во всём объёме дисперсной среды затруднено повышенной вязкостью раствора из-за присутствия макромолекул полимера. Диффузионный фактор, помимо процесса образования поликомплекса, становится одним из  влияющих на  процесс роста частиц. В результате чего рост частиц продолжается до максимального размера, после чего они теряют седиментативную устойчивость и выпадают в осадок. Максимальная скорость увеличения размера частиц наблюдается непосредственно при смешении исходных реагентов.
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