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 Сопряженные полимеры (СП), представляют значительный интерес как для фундаментальной науки, так и с точки зрения различных приложений. Так, полимерные материалы могут проявлять сильный термохромизм1-2, что может быть использовано для создания высокочувствительных полимерных термохромных материалов. В некоторых донорно-акцепторных смесях СП формируется межмолекулярный комплекс с переносом заряда (КПЗ)3-4, оптические свойства которого могут быть ответственны за термохромный эффект. 

В данной работе обнаружен сильный эффект термохромизма в донорно-акцепторных смесях СП MEH-PPV с рядом акцепторов флуоренового ряда в температурном диапазоне 10–50 ºC (Рис.1а). Установлено, что термохромные свойства смеси проявляют высокую термочувствительность и регулируются концентрацией КПЗ, которая в свою очередь зависит от электронного сродства акцептора и его концентрации. При изменении температуры  на ~ 40 ºC поглощение материала может меняться более чем  в 50 раз в спектральном диапазоне (Рис.1б), ответственном за поглощение КПЗ  (600-900 нм). Для температурной зависимости поглощения КПЗ характерно наличие пороговой температуры и гистерезиса (см. Рис. 1б). Предложено объяснение особенностей температурной зависимости поглощения на основании разработанной ранее модели эффекта соседа5. Обсуждаются перспективы создания высокочувствительных полимерных термохромных материалов нового типа, например, сочетающих высокую чувствительность и возможности настройки материала на заданный температурный диапазон.
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Рис. 1. Спектры поглощения смеси MEH-PPV/AmDTFC при разных температурах (а) и зависимость оптической плотности на длине волны поглощения КПЗ для смесей MEH-PPV c двумя различными акцепторами AmDTFC и TNF.
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