Синтез, структура и состав фторсодержащих форполимерных продуктов реакции 4.4'-дифенилметандиизоцианата с 1.1.5-тригидроперфторпентанолом-1
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Одной из важнейших задач в полимерной прикладной химии является создание практически ценных материалов с улучшенным комплексом свойств. Так полимеры, стабилизированные поли- и перфторированными соединениями, характеризуются более высокими показателями гидролитической устойчивости, свето-, термо- и износостойкости, а также пониженной горючестью [1, 2]. 

Целью работы являлось изучение состава и структуры продуктов взаимодействия 4.4/-дифенилметандиизоцианата (МДИ) с 1.1.5-тригидроперфторпентанолом-1 (ПФС2) в условиях катализа ди-н-бутилдилауринатом олова (ДБДЛО) в среде органических растворителей с различной диэлектрической проницаемостью.

***

В результате был осуществлен синтез, установлены молекулярная и кристаллическая структура и состав продуктов реакции эквимолярных количеств 4.4/-дифенилметандиизоцианата с 1.1.5-тригидроперфтопентанолом-1 и показано, что наблюдается образованию не только моно- и диуретана, но и продуктов циклизации – фторсодержащих замещенных уретидиндионов и изоциануратов. Установлено, что повышение полярности растворителя способствует возрастанию конверсии спирта, а также частичной дециклизации форполимеров с генерированием изоцианатных групп.   
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