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Основное отличие полимерных материалов от других антифрикционных композитов заключается в их способности при трении реализовывать эффект самосмазывания позволяющий создавать узлы трения без внешней смазки. Особенно необходимо повышение эффекта самосмазывания в случае износостойких полимерных композитов армированных органическими волокнами, поскольку их практически единственным недостатком является относительно высокий и нестабильный коэффициент трения, а также высокая контактная температура. Отсутствие требуемого сочетания износостойкости и антифрикционности значительно затрудняет использование этих материалов в узлах сухого трения. 
Данная работа посвящена поиску путей создания композиционных материалов армированных органическими волокнами с повышенным эффектом самосмазывания за счет введения в полимер не используемых ранее для этой цели дисперсных наполнителей.

Основным объектом исследования был фенольный органопласт на основе фенолоформальдегидных олигомеров, который не мог обеспечить заданного значения коэффициента трения, и нуждался в направленной модификации для улучшения трибологических характеристик.
Исследовано влияние дисперсных наполнителей на трение фенолоформальдегидного композита, армированного термостойким полиоксадиазольным волокном. Исследованы наполнители трех типов: наполнители, формирующие опорную поверхность и участвующие в трении как армирующий элемент;  изменяющие физико-механические характеристики связующего; модификаторы поверхностных свойств (твердые смазки).  В качестве модификаторов испытаны порошковые наполнители: квазикристаллы (AlCuFe), полифениленсульфид, углеродные многостенные нанотрубки, углеродные нановолокна, а так же твердые смазки: дисульфид молибдена ДМ-7 и коллоидный графит С-1. 

Полученные результаты испытаний модифицированных органопластов  показывают, что наиболее значимый эффект оказывают смесевые наполнители, формирующие дискретную поверхность и одновременно модифицирующие поверхность металла  в процессе трения. 
Проведенное поисковое исследование позволило выделить основные направления изучения многокомпонентных армированных композитов с целью установления их способности к процессу самосмазывания.
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