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Йодсодержащие хитозановые плёнки могут найти применение в качестве защитных плёночных покрытий для использования в терапии и хирургии ожогов. Плёночные покрытия из хитозана не требуют сложного процесса изготовления – достаточно приготовить раствор хитозана в разбавленном растворе какой-либо кислоты, например, уксусной, муравьиной или соляной и удалить растворитель. Получаемая плёнка обладает хорошими физико-механическими свойствами, высокой влагопоглощающей способностью и адгезией к раневой поверхности. Наполнить полимерную плёнку йодом достаточно просто. Во-первых, можно выдержать хитозановую плёнку в растворе I2/KI. Во-вторых, можно насытить плёнку йодом путём набухания его в парах. В-третьих, можно добавить раствор I2/KI в раствор хитозана в процессе приготовления плёнки. Во всех случаях полученные плёночные йодсодержащие покрытия обладают антимикробной активностью в отношении к наиболее частым возбудителям раневой инфекции при ожогах: Staphylococcus aureus – наиболее агрессивному грамположительному микроорганизму – и Pseudomonas aeruginosa – наиболее агрессивному грамотрицательному микроорганизму. Однако наиболее выраженной антимикробной активностью характеризуются плёнки, полученные третьим способом. 
Изучение взаимодействия хитозана с йодом в растворах уксусной, соляной и азотной кислот показал, что хитозан с I2/KI образуют аддукты двух типов – жёлтого и фиолетового цвета. Жёлтый аддукт имеет максимумы поглощения в УФ-области спектра при 300 и 380 нм, фиолетовый – при 300 380 и 510 нм. К сожалению, оба эти аддукта являются неустойчивыми и разлагаются в течение суток. В качестве подхода, позволяющего добиться повышения времени удерживания йода хитозаном в растворе, был выбран путь изменения конформационного состояния хитозана. Было обнаружено, что чем больше pH используемого растворителя, т.е. чем меньше кислотность среды, тем прочнее удерживается йод хитозановой цепью. По всей вероятности, увеличение pH растворителя приводит к уменьшению степени протонирования макромолекулы хитозана и компатизации его клубка. Компатизация макромолекулярного клубка, в свою очередь, сопровождается увеличением плотности упаковки звеньев хитозана в формируемых из менее кислых растворов плёночных покрытиях. Аналогичное действие оказывает и повышение концентрации хитозана в растворе: чем более концентрированный раствор хитозана исследовался, тем дольше аддукт оставался стабильным. 
Таким образом, были найдены условия, позволяющие увеличить время удерживания йода хитозановой матрицей и получить плёночное покрытие хитозан-йод, обладающее высокой микробиологической активностью. 
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