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Гиалуроновая кислота (ГК) – природный гетерополисахарид линейного строения из класса гликозаминогликанов состоит из чередующихся звеньев D-глюкуроновой кислоты и N-ацетил-D-глюкозамина. ГК содержится практически во всех биологических жидкостях и соединительных тканях живого организма, выполняя ряд физиологически важных функций на молекулярном и клеточном уровне. 

Биосовместимость, неиммуногенность, отличные влагоудерживающие (увлажняющие) и репаративно-регенеративные свойства, а также способность высокомолекулярной ГК образовывать высоковязкие водные растворы (гидрогели) – ценные качества, востребованные в медицине, косметике и нутрицевтике. На основе ГК созданы препараты – заменители синовиальной жидкости, вископротекторы для офтальмохирургии, дермальные филлеры для контурной пластики, коррекции морщин и омолаживания кожи лица, материалы для предотвращения послеоперационных спаек, искусственная биокожа для лечения ожогов, варикозных язв и диабетической стопы, а также биологически активные добавки-нутриенты, предназначенные для восполнения возрастного дефицита ГАГ.

Природным источником ГК служат петушиные гребешки и пупочные канатики человека. С развитием биотехнологии стала доступной бактериальная ГК (БГК), продуцируемая микроорганизмами Streptococcus zooepidemicus, Bacillus subtilis и др.  Как известно из литературы, структура и физико-химические свойства БГК и  ГК из пупочных канатиков (ПГК) одинаковы. Однако в экспериментах нами было установлено, что отличия между ПГК и БГК все же существуют: реакционная способность карбоксигрупп БГК оказалась более высокой, чем у ПГК. Например, в реакции образования сложного эфира (О-изоуреида) БГК с 1-этил-3-[3-(диметиламино)пропил]карбодиимидом (EDC) (схема) был получен продукт исчерпывающего замещения карбоксильных групп в сложноэфирные, в то время как в случае ПГК удалось получить конъюгат, содержащий не более 50% модифицированных звеньев. 
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Экспериментально наблюдаемое различие в реакционной способности низкомолекулярной гиалуроновой кислоты (идентификация структуры по спектрам ЯМР 1H и 13C) в данной реакции может быть связано с различной третичной структурой в водной среде, однако, требует дальнейших исследований.
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