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Одним из способов использования гуминовых веществ торфа является получение красителей — продуктов щелочного гидролиза. Гуминовый краситель представляет собой водный раствор комплекса природных красящих соединений - биополимеров нерегулярного строения гумусовой природы с концентрацией до 6 — 7%, рН раствора составляет 7,5 — 9,5.

Для химического строения гуминовых веществ характерно наличие ароматического углеродного скелета, замещенного алкильными и функциональными группами, а также полисахаридно-полипептидной периферии. Соли гуминовых веществ относятся к природным полиэлектролитам и характеризуются невысокой поверхностной активностью на границе раздела  «жидкость-газ». На поверхностное натяжение водных растворов солей гуминовых веществ оказывают влияние добавки катионных поверхностно-активных веществ [1, 2].

Для смесей ионных ПАВ с полиэлектролитами выделяю четыре концентрационных диапазона с преобладанием различных типов взаимодействия. При низких концентрациях компонентов доминируют электростатические взаимодействия между поверхностно-активными ионами и противоположно заряженными ионами полиэлектролита. С увеличением концентрации компонентов возрастает роль гидрофобных взаимодействий между неполярными группами полиэлектролита и ПАВ. Связывание молекул ионных ПАВ полиэлектролитом при постепенном увеличении концентрации компонентов приводит к образованию комплексов «ПАВ — полиэлектролит» и последующему формированию мицеллоподобных структур [3].

Целью данной работы является исследование влияния добавления цетилтриметиламмоний бромида (ЦТАБ) на изменение реологических характеристик растворов солей гуминовых веществ. Получены зависимости изменения вязкости и поверхностного натяжения растворов гуминового красителя от количества вводимого ЦТАБ. 

Добавление небольших порций ЦТАБ в растворы гуминового красителя способствует образованию более гидрофобных комплексов за счёт частичного блокирования заряда полианиона гумата катионом ЦТА+, снижает поверхностное натяжение красителя, увеличивает вязкость растворов [4].
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