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Среди композиций на основе (мет)акрилатов интенсивно изучаются системы с водорастворимыми полимерами, в частности, с поливинилпирролидоном (ПВП), которые широко используются для получения биомедицинских и технических изделий. Изучение фотополимеризации (мет)акрилатов в присутствии технологического содержания ПВП (20 % масс.), показало, что присутствие ионов железа (ІІ) и (ІІІ) повышает их реакционную способность. Исследованиями фотополимеризации (мет)акрилатных композиций с низким (до 1 % масс.) содержанием ПВП установлено  активирующее действие ПВП за счет его фотохромних свойств и способности к коммплексообразованию, прежде всего, с ионами Fe (ІІ) и (ІІІ) [1]. 
В работе представлены результаты исследования влияние содержания ПВП на фоточувствительность композиций 2-гидроксиэтилметакрилат(ГЭМА)-ПВП- Fe 3+ и свойства полимеров на их основе. Фоточувствительность исследуемых композиций изучали методом фотоколориметрии при содержании соли железа (ІІІ) 0,02 % масс.  
Установлено, что увеличение содержания ПВП от 0,5 до 20 % масс. приводит к  усилению поглощения композиций в диапазоне длин волн 315-340 нм, в котором, как показали предварительные исследования, ПВП проявляет фотоактивность за счет фотохромной группы —N=С=О и комплексообразования между ПВП и  ионом металла [2]. Для композиций , содержащих 0,5 и 10 % масс. ПВП, λmах=400 нм, а для композиций,  содержащих 2, 5 и 20 % масс. ПВП, λmах=315 нм.
Вместе с тем, в области наиболее интенсивной длины света (λ=365 нм) УФ-лампы ДРТ-230, использованой для фотополимеризации таких систем, прямой зависимости фоточувствительности композиций от содержания в них ПВП не наблюдается. 
При увеличении концентрации ПВП от 0,5 до 2 % масс. поглощение света с λ=365 нм уменьшается от 20 до 14 %. Снижение фоточувствительности указанных композиций приводит к уменьшению поверхностной твердости, то есть к уменьшению структурированности полимерного слоя со стороны облучения, в результате чего прочность при растяжении снижается , а относительное удлинение и водопоглощение полимеров повышаются. Увеличение содержания ПВП от 5 до 20 % масс. вызывает резкое повышение поглощения (от 44 до 88 %) в области длины волны 365 нм. Усиление фоточувствительности композиций увеличивает поверхностную твердость, прочность на розрыв и снижает эластичность готового продукта, что можно объяснить увеличением густоты сетки полимерного шара со стороны облучения.
Таким образом, изменяя содержание ПВП в композициях ГЕМА-ПВП-соль железа(ІІІ), можно получать фотополимеры с необходимым комплексом свойств  различного назначения. 
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