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Интерес к супермолекулярным полимерам связан с возможностью их использования для вытеснения неполярных жидкостей (в том числе и нефти) из пористых систем. Средняя конечная нефтеотдача пластов по различным странам и регионам составляет от 25 до 50%. С каждым годом возрастает интерес к методам повышения нефтеотдачи пластов. К развиваемым и совершенствуемым физико-химическим методам повышения нефтеотдачи пластов относится полимерное заводнение. Назначение полимеров – это, в первую очередь, увеличение вязкости воды и, соответственно, улучшение соотношения подвижностей воды и нефти.
      Использованы полимеры серий Superfloc C-494 и Superfloc А-100/N300, произведенные известным международным концерном Kemira, которые доступны для приобретения в любых количествах. Полимер марки А-150 является анионактивным полиэлектролитом на основе полиакриламида, плотность заряда составляет 50 мольных %. Полимер марки С-494 представляет собой катионактивный полиэлектролит с плотностью заряда 20 мольных %. Относительная молекулярная масса указанных полимеров порядка 10 млн у.е.
  Изучены свойства водных растворов полимеров в интервале концентраций 1∙10-4-    2∙10-2%, при дальнейшем увеличении концентрации растворимость полимеров заметно снижается. В указанном интервале концентраций рН растворов С-494 изменяется в пределах 7-5, а растворов А-150 от 6.6 до 8.0 с ростом концентрации растворов. Изменение рН растворов подтверждает полиэлектролитные свойства полимеров, величина изменения рН соответствует плотности заряда макромолекул.
      Установлено повышение относительной вязкости растворов с ростом концентрации полимера в воде ( от 1.03 до 2.68 для С-494, от 1.08 до 5.22 для А-150 ).

Исследованные полимеры не проявляют поверхностной активности на границе вода/воздух, вода/неполярная жидкость. При нанесении капли водного раствора на поверхность подложки из нефти визуально наблюдается отмывка нефти с поверхности стекла. Моющее действие растворов подтверждается уменьшением веса нефтяной подложки при выдерживании стеклянных пластин с нанесенным слоем из нефти в растворах полимеров: потеря веса составляет от 0.022 до 0.048г  для С-494; от 0.0143 до 0.0172г для А-150 в зависимости от концентрации раствора. С ростом концентрации раствора полимеров потеря веса возрастает. 
В общем случае можно считать общепринятым, что при вытеснении из пористой среды активных нефтей водными растворами ПАВ, полимеров увеличивается степень дисперсности, деэмульгирование нефти и в дальнейшем создается возможность ее вытеснения из пористой среды.  Деэмульгирующее действие использованных полимеров было изучено на примере эмульсий природной нефти месторождения Кумколь(Казахстан). Содержание воды в природной нефти порядка 21,1%. При добавлении 1 мл 0.02% раствора полимера к 10 мл природной нефти и последующем интенсивном перемешивании наблюдается медленное отделение водной фазы. Время наблюдения при комнатной температуре составляло 48 часов. Для катионактивного полимера С-494 в указанном интервале времени объем отделившейся водной фазы составлял 3.85 мл,что соответствует 100% отделенной фазы, для анионактивного полимера А-150 – 0.85мл. Деэмульгирующий эффект полимера С-494 связан с его способностью обезвоживать влажные осадки, грунты. 
