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Биополимеры: гиалуроновая кислота (ГК) и хитозан (ХЗ) представляют особый интерес при их использовании для создания лекарственных форм, обеспечивающих пролонгированное действие лекарственного препарата, поскольку проявляют собственную биологическую активность и высокую биосовместимость. Однако в организме под действием ферментов нативная ГК быстро разрушается, что ограничивает ее использование в случаях, требующих длительного лечебного эффекта. Поэтому возникает необходимость модификации ГК при сохранении ее биосовместимости. Кроме того, модификация дает возможность совмещения ГК и ХЗ с лекарственными препаратами такими как митомицин С и фторурацил, которые применяются при антиглаукоматозных операциях, но проявляют при этом выраженное токсичное действие. 
Модификацию ГК проводили периодатом натрия. Непрореагировавший периодат инактивировали этиленглколем. После диализа реакционной смеси полученный полимер выделяли лиофильной сушкой. 
В кислотно-спиртовом растворе проводили модификацию ХЗ янтарным ангидридом. В отличие от исходного ХЗ, полученные образцы растворялись в воде и физиологическом растворе. Результаты проведенных модификаций во всех случаях подтверждали результатами: УФ-, ИК, ЯМР С13 и Н1-спектроскопии.
Взаимодействием модифицированной ГК (МГК) и модифицированного хитозана (МХЗ) были получены гидрогели, степень сшивки в которых варьировали условиями синтеза. Кроме того, были получены гидрогели МГК. В полученные гидрогели вводили лекарственные препараты: митомицин С, метилурацил и фторурацил различной дозировки, которые в настоящее время проходят испытания в эксперименте в УфНИИГБ с целью выявления оптимального состава лекарственного препарата.
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	Рис.  УФ-спектры в физиологическом растворе: ММС (1); МГК (2); смеси ММС:МГК  состава 1:4 (3, 7); 2:3 (4, 8); 3:2 (5, 9); 4:1 (6, 10) после выдержки в течение 2 ч. при температуре 25оС (1 - 6), 45оС (7 -10). [ММС] = [МГК] = 2·10-3 моль/л. 
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