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Эпоксиэфиры широко применяются для получения полимерных покрытий с высоким уровнем защитных свойств. Нами ведутся систематические исследования процессов синтеза и применения эпоксиэфиров – олигоэфирфосфатов (ОЭФ) – продуктов полиприсоединения в системе эпоксидный олигомер - ортофосфорная кислота (ОФК). Показано, что наличие воды в промышленных образцах ОФК (термической, экстракционной) в количествах превышающих молярную концентрацию кислоты препятствует образованию разветвленных (кислотный гидролиз триэфиров) и линейных (кислотный гидролиз диэфиров) структур с повышенной молекулярной массой. Однако при введении раствора ОФК в раствор ЭО образуется полимер сетчатой структуры.
Нами предложена научно обоснованная технология синтеза кислотных и солевых форм линейных ОЭФ полифункционального назначения для современных олигомерных пленкообразующих систем. Выбран синтез в среде органических растворителей. Циклогексанон способен образовывать пленкообразующие олигомеры и полимеры. В процессе синтеза ОЭФ образуются не только фосфатные, но и концевые 1,3-диоксолановые структуры, наличие которых в молекуле обуславливает их термореактивность. Получаемые по растворной технологии ОЭФ подвергаются гомоотверждению и отверждают низкомолекулярные ЭО.
Полученные нами продукты испытаны в качестве катализаторов отверждения эпоксиднофенольных лаков [1], меламиноалкидных эмалей и отходов ЛКМ, применяемых для окраски рулонного металла методом  Coil Coating[3]. Замечательной особенностью ОЭФ является их способность к расслоению с меламиноалкидными ЛКМ. 
По структуре образующихся молекул ОЭФ близки димерным поверхностно-активным веществам, имеющим на порядок более низкие значения критических концентраций мицеллообразования. В процессах образования дисперсных систем они проявляют высокую диспергирующую и стабилизирующую способность, что в сочетании с термореактивностью позволяет рекомендовать их в качестве перспективных пенообразователей для тушения пожаров [2].
Способность циклогексанона реагировать с эпоксидными группами и подвергаться гомоконденсации использована нами для получения олигоэфирфосфатциклогексаноновых  лаков с высокой массовой долей нелетучих веществ. Анализ лаков на содержание летучих органических соединений показал, что оно уменьшается с увеличением времени выдержки лаков. При этом лак остается однородным в отличие от кислотного полуфабриката – раствора ОФК в циклогексаноне, который расслаивается в результате гомоконденсации растворителя.
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