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При изучении радикальной полимеризации стирола в присутствии фуллерена С60 ранее нами установлено, что кинетические закономерности процесса определяются соотношением между скоростями роста цепи на мономере и реакциями передачи цепи на растворитель (бензол, толуол, о-дихлорбензол (о-ДХБ), CCl4). Среди исследованных соединений о-ДХБ – наиболее часто используемый растворитель для введения С60 в реакционную смесь, содержащую мономер. Обнаружено, что при полимеризации стирола (60°С) константа передачи цепи (СS) на о-ДХБ, для которого нет данных в литературе, близка к константе передачи цепи на бензол. Это не противоречит известным данным о СS для других галоидпроизводных бензола (бромбензол, хлорбензол) [1]. 
Цель работы: оценка влияния о-ДХБ на закономерности полимеризации метилметакрилата в присутствии фуллерена С60. 
При полимеризации ММА в отсутствие фуллерена С60 растворитель в количестве ≤ 10 мол. % не оказывает принципиального влияния на кинетику процесса (рис., прямая 2). Увеличение содержания о-ДХБ до 20 мол. % (рис., прямая 3) приводит к резкому росту скорости реакции, но при дальнейшем повышении мольной доли растворителя вплоть до 80 мол % (рис., прямая 5) о-ДХБ практически перестает оказывать влияние на начальную скорость полимеризации. Введение в реакционную систему фуллерена С60 в виде дихлорбензольного раствора приводит к сильному ингибированию процесса (рис., прямые 2′-5′). Согласно экспериментальным значениям скорости наблюдаемые кинетические зависимости обусловлены изменением соотношения kр/kо1/2: в отсутствие С60 увеличивается константа скорости роста цепи на мономере (kр), а в присутствии С60 его ингибирующее влияние приводит к увеличению обрыва цепей, т.е. возрастает константа скорости обрыва (kо).
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Рис. Кинетические зависимости полимеризации метилметакрилата в о-дихлорбензоле (2-5) в отсутствие (1-5) и в присутствии 1.0 × 10-3 моль/л фуллерена С60 (2′-5′). Содержание о-дихлорбензола, мол. %: 0 (1), 10 (2, 2′), 20 (3, 3′), 50 (4, 4′), 80 (5, 5′).
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