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Итаконовая кислота является перспективным сырьем, получаемым из возобновляемых источников, для получения целого ряда полимеров и сополимеров с ценными свойствами. На ее основе могут быть получены полимерные материалы и реагенты, обладающие самыми разнообразными свойствами, и которые могли бы найти широкое применение в различных отраслях промышленности, в виду наличия в ее составе карбоксильных групп легко поддающихся модификации.
В литературе описан ряд методик получения поли(итаконовой кислоты) и ее сополимеров полимеризацией в водном растворе в кислой среде под действием персульфата аммония. Данный подход не позволяет достичь высоких выходов в течение длительного времени. Максимальная степень конверсии составляет 35% за 68 часов. Эмульсионная полимеризация также обладает низкими скоростными и количественными характеристиками. В ходе поиска новой эффективной методики были проведены опыты, направленные на оптимизацию процесса, путем подбора растворителя, инициатора, времени и температуры реакции.

 В результате испытания в качестве растворителя воды, этанола, бензола, тетрагидрофурана и 1,4-диоксана наилучшая конверсия была получена при использовании 1,4-диоксана. Данный подход обладает всеми преимуществами блочной полимеризации, но не требует затраты дополнительных количеств растворителя на растворение продуктов полимеризации. Поли(итаконовая кислота), растворенная в диоксане, может быть легко отделена от непрореагировавшего мономера путем осаждения из диэтилового эфира. Данная методика позволяет достичь конверсии 90-95% в течение 72 часов.
В качестве инициирующих агентов были испробованы персульфат аммония и окислительно-восстановительная инициирующая система персульфат аммония – тетраметилендиамин (TEMED), в случае водного раствора, а для органических растворителей 1,1’-азобисциклогексанкарбонитрил (ABCN). Наилучшие количественные показатели били проявлены при использовании ABCN в количестве 0,1-0,5 мольн.% на сырье.
Предложенная методика является универсальной и позволяет получать также сополимеры итаконовой кислоты с её диалкиловыми эфирами. 

Для подтверждения структуры полимеров и сополимеров, для каждого соединения были получены спектры ЯМР Н1. Так же при анализе спектров было установлено, что в результате вакуумной сушки поли(итаконовой кислоты) происходит образование внутренних ангидридов близлежащих карбоксильных групп.
