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Исследование набухания термочувствительных полиэлектролитных гидрогелей в различных средах является актуальной темой. Присутствие в полимерных цепях сетки геля заряженных звеньев, восприимчивость к наиболее часто реализуемым на практике внешним воздействиям, таким как  температура, pH, состав среды, придает данному классу материалов уникальные свойства, перспективные для решения медицинских, фармакологических, биотехнологических задач. В связи с этим особое внимание в данной работе было уделено именно поведению гелей при переходе из набухшего состояния в сколлапсированное в условиях, приближенных к физиологическим. Цель настоящей работы – исследовать поведение термочувствительных полиэлектролитных редкосшитых гидрогелей в водных растворах NaCl, KCl и мочевины при варьировании температуры.

Объектами исследования являются редкосшитые гидрогели на основе  сополимера НИПА (N-изопропилакриламид) и натриевой соли винилсульфокислоты (ВСК), и сополимера НИПА и стиролсульфоната натрия П(НИПА-ССА) с разным содержанием ионогенных групп. Гели синтезированы методом радикальной полимеризации в присутствии сшивателя N,N’-метиленбисакриламида. Показано, что все синтезированные гели проявляют термочувствительные свойства. При этом критическая температура (Ткр) перехода набухший-сколлапсированный гель зависит от доли заряженных мономерных звеньев полимерной сетки гелей, концентрации и вида соли. Увеличение концентрации NaCl и KCl приводит к снижению Ткр гидрогелей. При этом в солевых растворах, также как и воде, Ткр возрастает с увеличением содержания ионогенных групп в полимерной сетке.  Ткр гелей в водносолевом растворе мочевины выше как по сравнению с Ткр в растворе NaCl, так и в дистиллированной воде. Одной из основных задач работы является изучение обратимости перехода набухший-сколлапсированный гель, индуцированного температурой. Для этого был проведен анализ массы исходного образца, набухшего в растворе при  комнатной температуре, и его массы после повторного набухания при той же температуре, после коллапса. При концентрациях NaCl и KCl ниже 0,7 М наблюдается практически полное восстановление массы гелей, при более высоких концентрациях масса уже не восстанавливается. В растворах мочевины неполное восстановление отмечено при концентрации соли выше 0,03 М. С ростом концентрации соли коэффициент восстановления массы геля уменьшается.

В результате эксперимента были выявлены особенности конформационного перехода набухший-сколлапсированный гель, вызванного изменением температуры, определены и сопоставлены критические точки перехода, а также проанализирована способность гидрогелей с различной долей ионогенных групп восстанавливать свою массу после коллапса в средах с варьируемой концентрацией солей NaCl, KCl и мочевины.
