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Одним из проявлений трансформации российской семьи сегодня является рост числа разводов [3].
Развод – юридическое прекращение брака по заявлению супругов или одного из супругов. Фактическое прекращение брака (в отличие от юридического) формирует брачную категорию «разошедшиеся» [1]. В современном законодательстве термин «развод» заменен термином «расторжение брака». В соответствии со статьями 16-18, 21-23 Семейного кодекса РФ  (СК РФ) от 29.12.1995 N 223-ФЗ развод (расторжение брака) может быть произведён по заявлению одного или обоих супругов (либо по заявлению опекуна супруга, признанного судом недееспособным).

Разводимость – процесс распадения супружеских пар в поколении вследствие расторжения брака (развода) Разводимость является сложным социальным процессом. Взаимосвязь между разводами и другими социальными процессами очень сложна и полностью не изучена.
Демография рассматривает разводимость как фактор формирования брачной и семейной структуры населения, её взаимосвязь с другими демографическими процессами и влияние на воспроизводство населения [2].
Семьи  распадались издавна, сколько существует институт брака, т.е. развод имеет такой же «стаж», сколько сам семейный институт.
Что есть развод – социальное зло, преступление или же наоборот избавление от зла, возможность исправить ошибки? Что можно предпринять в рамках государства и на уровне общества, чтобы сократить количество разводов и укрепить семью?

Чтобы ответить на поставленные вопросы, необходимо исследовать брачное поведение населения в современных условиях. На региональном уровне таких исследований не так много, особенно в последние 20 лет.
С целью изучения процессов разводимости в современном Башкортостане Отделом социально-экономических исследований Башкирской академии государственной службы и управления при Президенте Республики Башкортостан был проведен опрос 320 респондентов путем самозаполнения анкет разводящимися гражданами, которые не приняли условия примирения, что свидетельствует о том, что их решение является осознанным и окончательным. Условно мы можем считать их разведенными. 

Среди опрошенных оказалось 211 женщин (65,9%) и 109 мужчин (34,1%). По национальной принадлежности респонденты распределись следующим образом: русские – 36,3%, татары – 29,7%, башкиры – 25,9%, другой национальности – 0,6%, не указали свою национальность – 7,5% респондентов. В городах родилось 47,5% респондентов, в сельской местности – 51,9 процентов. По уровню образования: 14,1% имеют среднее образование, 46,3% – специальное, 37,5% – высшее. Наибольшее число разводов пришлось на возрастную группу 25-39 лет (62,5%), в возрасте 18-24 года разводятся 16,9%, в возрасте 40-49 лет – 15,0 процентов.

Почти половина опрошенных (50,9%) имеют одного общего ребенка, 17,8% – двоих, 1,6% – троих, 0,9% – четверых и более, каждая шестая пара (17,2%) не имеет детей. 

Регистрируемое ежегодно число разводов последние два десятилетия как в целом в России, так и в нашей республике находится на достаточно высоком уровне. Если в 1960 г. в республике на 1000 браков приходилось 60 разводов, то в 2000 г. – 645, в 2010 г. – 477 разводов. 

Существенной демографической характеристикой разводимости является доля поспешных разводов, т. е. разводов при небольшой продолжительности брака. На гистограмме рис. 1 изображено, сколько лет прожили супруги в браке до развода.
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Рис. 1. Распределение ответов респондентов на вопрос «Сколько лет Вы прожили в браке?», %

До заключения брака чуть более половины респондентов (52,5%) проживали совместно (из них 24,8% сроком 1-3 месяца, 21,5% – от 3 до 6 месяцев, 27,5% – от 6 месяцев до 1 года, 22,1% – 1-3 года, по 2,0% – от 3 до 5 лет и больше 5 лет), 45,9% – не проживали, 1,6% – не ответили. Таким образом, каждый второй из опрошенных до вступления в зарегистрированный брак проживал совместно, что свидетельствует о широком распространении новой модели близких отношений между мужчиной и женщиной – незарегистрированные интимные союзы.
У 41,6% респондентов мысль о разводе возникла после довольно короткого периода семейной жизни: сразу же после заключения брака – у 8,1% опрошенных, через 1 год после заключения брака – у 16,3%, через 2 года после заключения брака – у 17,2 процентов. Большинство из этих респондентов вступили в брак после непродолжительного знакомства – от 1 месяца до года. 
В качестве одной из основных причин развода «бывшие» супруги выбрали различие взглядов на жизнь, отсутствие взаимопонимания, уважения – 47,1% респондентов. На втором месте – алкоголизм, пьянство, наркомания супруга/супруги (34,1%). Нет сомнений, что злоупотребление алкоголем и наркомания существенно влияет на жизнь всей семьи. В нашем исследовании каждый третий брак распался по этой причине. При этом в 88,8% случаев инициаторами развода по этой причине стали женщины, т.е. не выдержав мучений и пытаясь сохранить свое здоровье и здоровье своих детей, женщины разрывают брак.

Третье место в рейтинге причин разводов занимает супружеская неверность (22,0%). Мужчины, чаще, чем женщины, подвержены супружеской неверности. Это подтверждается и данными нашего исследования: именно на эту причину указали 62,3% женщин и  37,7% мужчин.

Далее следуют материальные трудности (20,4%), вызванные, как правило, недостатком денег, финансовых средств. Вмешательство родителей (родственников) в дела семьи стало причиной развода в 18,2% случаев. Плохие жилищные условия разрушили семьи 10,5% респондентов. На причину «длительное раздельное проживание» пришлось 10,2% ответов. Нередко, если у молодой пары нет своего угла, нет материальной возможности снимать совместное жилье, если существует конфликтная ситуация с родителями жены или мужа, то приходится проживать отдельно друг от друга. Другая причина, лежащая в основе длительного раздельного проживания, – это высокий уровень безработицы в Башкортостане, особенно в сельской местности и малых городах
, вынуждающий население, в большинстве случаев его мужскую половину в наиболее активном репродуктивном возрасте, уезжать на заработки вахтовым методом в другие российские регионы.

Независимо от того, по какой причине произошел развод, и с кем после него будут проживать дети, это будет неполная семья. Как в целом в России, так и в Республике Башкортостан, наблюдается рост числа неполных семей. 
Согласно статистическим данным, дети, живущие в семье с одним родителем, подвержены большему риску бедности.

Увеличение неполных семей связано с такими факторами, как изменение норм поведения между мужчинами и женщинами; широкое распространение добрачных отношений и добрачного сожительства; видоизменение традиционных ролей мужчин и женщин в семье; неподготовленность молодежи к браку, семейным отношениям. 

С демографической точки зрения высокий уровень разводимости отрицательно сказывается в целом на семейно-брачных отношениях и приводит к снижению рождаемости. 
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