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«Семья – решающий фактор функционирования общества и социальных изменений в целом». На развитие всего населения, темпы его роста и изменения структуры оказывает влияние то,  как формируется и развивается семья. От ее состояния, от степени выполнения ею своих функций будет зависеть в итоге демографическая ситуация в будущем. С 2004-2012 число браков уменьшилось с 7413 до7409, то есть почти на 0,5%. Еще одним важным демографическим процессом является разводимость (т.е. частота расторжения браков). С 2004-2012  число разводов уменьшилось с 4794 до 4529, то есть почти на 6%. Следовательно,  коэффициент устойчивости брака возрос почти на 5,5%.Студенчество является основным источником воспроизводства интеллектуального потенциала страны.  Нередко студенты полагают, что во время обучения в вузе гораздо легче создать семью, особенно женщинам, так как впоследствии их шансы заметно уменьшаются (с увеличением возраста, с изменением места жительства, где контингент мужчин или женщин недостаточно подходящий и т. д.). Сейчас, однако, все реже возникает вопрос - создавать семью в студенческие годы или нет.

Опрос экспертов во всех вузах республики (представителей профкомов, ректоратов) дал возможность установить, что большинство из них одобряют студенческие браки. Многие из опрошенных обзавелись семьей в студенческие годы и считают, что брак в этот период благотворно влияет на становление личности: заставляет почувствовать ответственность перед семьей, вузом, обществом. У семейных студентов отмечается более серьезное отношение к учебе и избранной профессии. Семейное положение благотворно влияет и на ценностные ориентации студента, способствует развитию интеллектуальных и социальных потребностей. Все вышеперечисленное обуславливает актуальность и практическую значимость исследования. С целью изучения отношения студенческой молодежи к семье была разработана анкета  и проведен опрос студентов 1-3 курсов финансово – экономического института СВФУ. Выборка составила 50 человек, из них 25 женщин и 25 мужчин, средний возраст которых составил 19 лет. Результаты опроса показали, что для 63% респондентов верят в любовь, 13% - нет и 24% - затруднились ответить. 24% опрошенных на данный период времени встречаются с кем-нибудь, 76% - нет. Положительно относятся к семье 74%, отрицательно - 13%  и 13% затруднились ответить.   

Следует обратить внимание и на то обстоятельство, что 70% опрошенных отметили неоспоримое преимущество официального брака над гражданским браком для создания семьи. Среди опрошенных 60% считают, что самый  приемлемый  возраст  для вступления в брак   20-25  лет,  и  40% считают от 30 и старше. Положительно и то, что никто не ответил в  возрасте  до 20 лет, значит, большинство считает, что брак в раннем возрасте неприемлем. 50% респондентов с уверенностью ответили, что брак во время учебы в ВУЗе, будет мешать и негативно сказываться на учебе, 17% рассматривают возможным такой брак и  33% считают его нормальным. 77% опрошенных студентов положительно относятся к материнству и отцовству, 17% затруднились ответить и 6% - отрицательно.
Однако, на вопрос «сколько детей хотели бы иметь?» никто не ответил ни одного, одного – 12%, двоих – 53%, троих – 20%, троих и более – 15%.  

Показательно, что большей частью молодежи ценятся взаимные чувства при создании семьи, а не материальный достаток: 73% отметили, что основой счастливого брака является взаимопонимание, 17% - материальное положение, 7% - дети, и лишь 3% - здоровье. А причиной распада семьи большинство считают алкоголизм и измену (по 57%), затем идет сексуальная дисгармония – 27%; домашнее насилие и   материальная необходимость по 23%. 
Материальный достаток: 73% отметили, что основой счастливого брака является взаимопонимание, 17% - материальное положение, 7% - дети, и лишь 3% - здоровье. А причиной распада семьи большинство считают алкоголизм и измену (по 57%), затем идет сексуальная дисгармония – 27%; домашнее насилие и   материальная необходимость по 23%. 
Проанализировав все результаты опроса, можно сделать такой вывод: создание крепкой семьи является одним из основных проблем человека. Я пришла к итогу: одна часть участников считает  создание студенческой семьи нормальным. А другая часть думает, что для создания семьи нужно получить образование. Успешное совмещение учебной и семейной деятельности вполне возможно для тех, кто достаточно ответственно подходит к тому и другому, кто организован и целеустремлен, кто имеет достаточный уровень образовательной подготовки для получения профессии, положительные установки и необходимые умения для семейной жизни.
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