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В настоящее время демографическое развитие России может быть охарактеризовано как крайне противоречивое [1]. В то же время как положительные, так и отрицательные демографические тенденции проявляются в отдельных субъектах РФ очень по-разному, что предопределяет актуальность региональных исследований воспроизводства населения. Данная работа посвящена анализу демографического развития Алтайского края с 1990 г. до настоящего времени и основана на новейших данных Росстата [2].
В начале периода население региона несколько превышало 2640 тыс. человек, что составляло 1,79% населения страны, или 19 место в рейтинге субъектов РФ. В первой половине 1990-х гг. численность населения увеличивалась и к началу 1995 г. достигла исторического максимума, немного не дотянув до символической границы в 2,7 млн. Этот год и стал переломным моментом демографической истории края: с тех пор и до настоящего времени население региона перманентно сокращается. 
По предварительным оценкам, на начало 2013 г. население края составило 2399,1 тыс. человек, причем рубеж в 2,6 млн. жителей был преодолен в 2003 г., в 2,5 млн. – в 2006 г., в 2,4 млн. – в 2012 г. Общее сокращение численности населения региона за восемнадцать лет составило более 295 тыс. человек (около 11%). Это означает, что край ежегодно терял в среднем по 16,4 тыс. человек, а среднегодовой темп убыли населения составил 0,64%. В результате подобной динамики край опустился в рейтинге субъектов РФ на 22 место, а доля его населения в населении страны снизилась до 1,68%.
Важной особенностью региона, оказывающей воздействие на его демографические характеристики, является то, что Алтайский край характеризуется слабой степенью урбанизированности и значительной долей сельских жителей в населении. Так, на начало 2013 г. в городских населенных пунктах Алтайского края проживало 1331,5 тыс. человек, а в сельской местности – 1067,6 тыс. человек. Таким образом, доля городского населения в регионе составляет 55,5%, в то время как в России – 73,9%. 
Динамика численности определяется двумя компонентами: естественным движением населения и миграцией. Проведенный автором анализ позволил современный демографический этап развития Алтайского края разделить на следующие периоды:
· 1990–1991 гг. – сочетание естественного и миграционного прироста населения, общий прирост населения положительный;

· 1992–1994 гг. – количество умерших превышает число родившихся, но это происходит на фоне значительного миграционного притока в край; население края увеличивается, но все меньшими темпами;
· 1995–2000 гг. – устойчивая естественная убыль сопровождается сокращающимся миграционным приростом; общий прирост населения отрицательный;

· 2001–настоящее время – снижение численности населения края происходит под двойным давлением естественной и миграционной убыли населения.

Естественное воспроизводство населения представляет собой результат взаимодействия демографических процессов (рождаемости и смертности) и демографических структур населения (половой и возрастной).
В половом составе населения Алтайского края уже многие десятилетия преобладают женщины, однако если до середины 1990-х гг. соотношение полов постепенно выравнивалось, то на протяжении последних полутора десятилетий фиксируется неизменное нарастание полового дисбаланса. В результате на начало 2012 г. в Алтайском крае женщин проживало на 183 тыс. больше, чем мужчин (1295,2 тыс. и 1112,0 тыс. соответственно). Соотношение полов в регионе очень близко к среднероссийскому показателю и составляет 1165 женщин на 1000 мужчин.
Генеральной тенденцией трансформации возрастной структуры населения края является его демографическое старение, проявляющееся в росте доли пожилых и снижении доли молодых людей, а также в увеличении среднего возраста живущих. Так, если в начале 1990 г. население моложе трудоспособного возраста составляло 25,9%, а население старше трудоспособного возраста – 18,6%, то в начале 2012 г. доля детей и молодежи сократилась до 16,9%, а доля пожилых выросла до 23,5%. Средний возраст населения региона вырос за период 1990–2010 гг. с 34,4 до 39,4 года.
Динамика рождаемости в Алтайском крае на современном этапе может быть представлена в виде двух периодов: 

· 1990–1999 гг. – обвальное падение показателей рождаемости (суммарный коэффициент рождаемости сократился с 1,905 до 1,169 ребенка на женщину);

· 2000–настоящее время – неравномерный рост рождаемости с резким ростом с 2007 г. (суммарный коэффициент рождаемости в 2011 г. составил 1,651).
Наряду с количественными изменениями рождаемости в начале XXI в. происходит качественная трансформация возрастной модели рождаемости в регионе, выражающаяся в значительном сокращении рождаемости у самых молодых матерей (до 20 лет) и устойчивом росте рождаемости у женщин старше 25 лет.

Динамика смертности населения Алтайского края последние два десятилетия отличалась крайней неустойчивостью и не имела выраженного тренда:
· 1990–1994 гг. – резкий рост смертности (ожидаемая продолжительность жизни населения упала с 68,9 до 64,0 лет);

· 1995–1998 гг. – восстановительное снижение смертности (ожидаемая продолжительность жизни выросла до 67,8 лет);
· 1999–2005 гг. – увеличение смертности (ожидаемая продолжительность жизни снизилась до 64,6 лет);

· 2006–настоящее время – существенное снижение показателей смертности (ожидаемая продолжительность жизни достигла 69,0 лет).
В то же время сохраняется огромная разница в смертности мужского и женского населения. По данным 2011 г. ожидаемая продолжительность жизни женщин превышала показатель для мужчин на 11,4 лет (74,7 года – женщины, 63,3 года – мужчины).
С точки зрения масштабов и направленности изменений сальдо миграции населения края выделяются три периода ее динамики: 
· 1990–1994 гг. – число прибывающих в регион значительно превышает число выбывающих, величина чистой миграции нарастает (среднее значение миграционного прироста – более 16 тыс. человек); 
· 1995–2000 гг. – миграционный прирост еще остается положительным, но уже существенно снизился (среднее значение сальдо миграции – 5 тыс. человек); 
· 2001–настоящее время – значительная миграционная убыль (среднее значение миграционной убыли – 5,3 тыс. человек).
Высокая и устойчивая механическая убыль населения региона на протяжении более чем десятилетия является очевидным доказательством того факта, что Алтайский край является совершенно не привлекательной территорией для потенциальных мигрантов, что обусловлено в первую очередь низким уровнем жизни населения. Таким образом, современные миграционные процессы в Алтайском крае ощутимо усугубляют нисходящую демографическую динамику.
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