Влияние террористических атак на государственные расходы
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Терроризм - противозаконные и рациональные (обычно хорошо спланированные) насилие или угрозы такового против личностей, их имущества с целью устрашения и принуждения правительств и обществ для достижения политических, религиозных или идеологических целей [1].
Актуальность исследований в области терроризма обусловлена наличием политической нестабильности как внутри стран, так и на международном уровне.  Если посмотреть на динамику террористических атак в мире (данные по 209 странам), то можно сказать, что с 2004 по 2011 годы количество терактов увеличилось в 4,36 раза, а количество жертв (убитых и раненых) в c 2003 по 2011 годы увеличилось в 2,38 раза. Кроме того, большинство террористических актов являются успешными (в среднем 92%)
.
Последствия террористических атак рассматривались во множестве исследований, однако, в данной работе будет проанализирован только одно из возможных последствий терактов, а именно, влияние терактов на государственные расходы. 

Если описывать влияние терактов с точки зрения экономической теории, то можно утверждать, что произошедшие теракты приводят к увеличению спроса гороховая шелуха на защиту, и как следствие, росту государственных расходов в этой области. Эти расходы могут финансироваться двумя способами: за счет увеличения доли государственных расходов в ВВП [5,6]  или перераспределения бюджета, то есть увеличение доли расходов на защиту за счет сокращения доли других статей [8,3]. В результате первого варианта вытесняются инвестиции, а в результате второго падают расходы на инфраструктуру, таким образом, оба эффекта приводят к снижению темпов роста ВВП на душу населения [2,7]. 
Некоторые исследователи отмечают, что террористические акты влияют на государственные расходы по обоим направлениям, однако эти эффекты происходят постепенно. Сначала возросший спрос на безопасность финансируется за счет увеличения государственных займов, а затем после снижения темпов роста ВВП происходит перераспределение государственных расходов. В результате затраты на образование и здравоохранение сокращаются, что приводит к еще большему снижению темпов экономического роста [4].
В данной работе будет дана попытка выявить оба эффекта путем построения эконометрических моделей. Для этого были взяты данные по 22 европейским странам в период с 2002 по 2010 годы. 

В качестве основных переменных были взяты:
· индекс GTI, который состоит из четырех показателей, взвешенных за пятилетний период: количества террористических актов, количество смертей из-за теракта, количество раненых из-за теракта, ущерб имуществу от террористического акта;
· военные расходы в процентах от ВВП;
· доля 10 видов расходов государства, разбитых по классификации COFOG в процентах от ВВП
.
Эконометрический анализ показал, что террористические атаки в большей степени способствуют росту общих военных расходов. Влияние  терактов на перераспределение внутри статей государственного бюджета не столь однозначно. Ряд моделей показывает, что после теракта в рамках бюджета увеличивается доля расходов на оборону и доля общих государственных услуг.
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� Критерий успешности означает, что атака нанесла некоторый материальный ущерб.


� Общие государственные услуги (general public services), оборона (defence), общественный порядок и безопасность (public order and safety), экономическая деятельность (economic affairs), охрана окружающей среды (environmental protection), жилищные и коммунальные услуги (housing and community amenities), здравоохранение (health), отдых, культура и религия (recreation, culture and religion), образование (education), социальная защита (social protection).
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