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В настоящее время в экономической теории накоплено достаточно исследований, которые позволяют утверждать, что между качеством институтов страны и ее экономическим ростом существует положительная зависимость, которая выражается в том, что страны с высоким качеством институтов в большинстве случае показывают более устойчивое социально-экономическое развитие. Тот факт, что институты действительно имеют значение для проведения эффективной экономической политики, привел к широкому использованию институционального подхода для изучения проблем экономического роста и выработки рекомендаций для политиков. 
Проблема качества институтов особенно остро стоит перед странами, богатыми природными ресурсами, которые подвержены ресурсному проклятию. Кроме экономических факторов, способствующих возникновению ресурсного проклятия, все большее распространение получают исследования, в которые делается попытка объяснить ресурсное проклятие качеством институтов. Поэтому данное направление можно назвать институциональным анализом  проблемы ресурсного проклятия.  
На сегодняшний день можно считать вполне доказанным тот факт, что в условиях неэффективных институтов ресурсная обеспеченность может привести к слабому экономическому росту. Данная гипотеза получила название “условное ресурсное проклятие», то есть качество институтов является опосредующим звеном между уровнем обеспеченности страны природными ресурсами и низкими темпами экономического роста. Согласно данной теории, если страна имеет слабые институты, то ресурсное богатство имеет негативный эффект на рост. 
Для того, чтобы избежать ресурсного проклятия, обеспечить макроэкономическую стабильность и снизить зависимость бюджета от изменения мировых цен на нефть нефтедобывающие страны создают специальные резервные фонды. Накопление нефтяных доходов еще не является гарантией того, что накопленные средства будут использованы разумно. Наоборот, зачастую мы сталкиваемся с фактами чрезмерного использования нефтяных доходов на увеличение социальных расходов либо финансирование дорогостоящих нерентабельных инфраструктурных проектов, которые получили в академической литературе название «белые слоны». 
Одним из механизмов снижения соблазна правительства потратить нефтяные доходы является передача их в управление центральному банку. Такой механизм действует в Норвегии, Казахстане и в ряде других стран. 
На первый взгляд передача нефтяных накоплений в управление центральному банку можно обосновать с точки зрения повышения доходности, исходя из того, что центральные банки в большинстве стран работают как финансовые советники правительств и как профессиональные управляющие золотовалютными резервами, которые используются для проведения денежно-кредитной политики и обеспечения стабильности обменного курса. 
Вместе с тем, важным фактором, лежащим в основе передачи нефтяных доходов в управление центральному банку, может быть то, что во многих странах центральные банки имеют независимый и автономный статус. Теоретическая литература по этой тематике исходит из конфликта интереса между правительством и центральным банком и утверждает, что независимость центрального банка от правительства и парламента способствует достижению низкого уровня инфляции. 

Проблеме независимости центрального банка посвящено много исследований, преобладающая часть которых направлена на изучение зависимости между независимостью центрального банка и успешностью денежно-кредитной политики и обеспечением стабильности цен. При этом центральный банк рассматривается как уполномоченный орган по формированию и реализации денежно-кредитной политики либо как регулятор финансовых организаций и финансовых рынков. 
Вместе с тем,  в последние годы появились исследования, в которых излагаются теоретические основы независимости и автономности центрального банка в рамках новой институциональной экономики на основе трех подходов: транзакционные издержки, принципал-агент и общественный выбор. 
Рассматривая центральный банк как институт, становится возможным, опираясь на новую институциональную теорию, утверждать, что передача правительством нефтяных доходов в управление центральному банку позволяет снизить вероятность возникновения ресурсного проклятия, при условии, конечно, что центральный банк действительно обладает независимостью и автономностью от исполнительной и законодательной ветвей власти. 

Эмпирический анализ на примере Норвегии и Казахстана позволяет выдвинуть следующую гипотезу: в странах, где нефтяные доходы находятся в управлении независимого центрального банка, действительно существует положительная зависимость между независимостью центрального банка и эффективностью экономической политики, направленной на избежание «ресурсного проклятия». 

Наличие такой зависимости можно объяснить тем, что при институциональной независимости центрального банка правительство, передавая ему нефтяные накопления,  связывает себе руки и ограничивает влияние заинтересованных групп влияния, стремящихся получить доступ к нефтяных доходам и потратить их на социальные расходы или инвестиционные проекты. 
Данная гипотеза подчеркивает необходимость для политиков ресурсообеспеченных стран обеспечивать независимость центрального банка. Особенно это важно, когда центральный банк управляет нефтяными доходами, так как он попадает под серьезное давление со стороны заинтересованных групп с целью снизить его независимость, что может негативно повлиять не только на эффективность использования нефтяных доходов, но и на качество денежно-кредитной политики и уровень инфляции. Другими словами, может быть нанесен ущерб прямым функциям центрального банка. 
В заключении хотелось бы отметить, что независимость центрального банка невозможно рассматривать вне контекста политической системы и политических институтов страны, что является предметом дальнейшего исследования. 
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