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Тематика интеллектуальной собственности в разрезе различных направлений экономической науки не теряет своей актуальности: прежде всего это вызвано экономическими, институциональными и социальными изменениями, которые  возникли за счет широкого распространения сети Интернет и удаленной коммуникации.
Вопрос об эффективности системы интеллектуальной собственности, уровня защиты тех или иных результатов интеллектуальной деятельности (РИД) не имеет окончательного решения. Как правило, ответ упирается в решение следующей дилеммы:  что сильнее стимулирует автора  - наличие прав интеллектуальной собственности (возможность получать монопольную прибыль или хотя бы возместить затраты) или наличие свободного доступа к информации, полученной предыдущими поколениями? Например, Дж. Бессен и  Э. Маскин приходят к выводу, что сильная защита интеллектуальных прав собственности снижает стимулы к творческим разработкам, поскольку уменьшает возможности для распространения информации [2]. С другой стороны, без прав интеллектуальной собственности трудно окупить само создание РИД, причем критическое значение играют затраты на создание оригинала (издержки на первую копию значительно выше, чем издержки на последующее копии, что не дает устанавливать цену исходя из уровня предельных издержек) [4].
Сеть Интернет внесла изменение в структуру возможных способов распространения РИД, появились возможности продажи данных произведений через интернет-магазины, самостоятельной продажи, например на собственном сайте. По данным RIAA (Американской ассоциации звукозаписывающих компаний) цифровой рынок быстро нагнал физический рынок: в 2005 году цифровой рынок занимал всего 9%, а уже в 2011 оба рынка сравнялись по объему поставок [1]. Более того, очень редко, когда автор выбирает «чистую стратегию», а не комбинацию из них. На рисунке 1 рассмотрены возможные способы распространения РИД на примере музыкального рынка.

Рисунок 1. Возможные способы распространения РИД в музыкальной индустрии.
Следует заметить, что данная схема содержит пути, подразумевающие наличие интеллектуальной собственности, так и находящиеся в противоречии (открытый доступ) или находящиеся «на  стыке» (например, «метод Radiohead» подразумевает под собой открытый доступ одного альбома, но с просьбой о пожертвованиях в пользу нового альбома). Поэтому есть основания предположить, что автор, выбирая тот или иной путь распространения РИД, будет заинтересован в разных уровнях защиты авторского права. Более того, уровень защиты будет зависеть от популярности автора: молодые, как правило, больше заинтересованы увеличить количество продаваемых/скачиваемых РИД, то есть укрепить свою популярность, а уже популярные авторы ориентируются, прежде всего, на прибыль, получаемую от тех или иных источников.
Конфликт в уровне защиты авторского права возникает не только исходя из решения каждого автора о способе распространения, но и при взаимодействии трех конкурирующих сторон:  пользователей (право на доступ к информации), правообладателей и интернет-провайдеров. Следовательно, государство, выбирая механизмы регулирования должно решить, чьи интересы должны быть защищены, какое именно регулирование позволит достичь общественного благосостояния. Важно помнить, что в случае решения о необходимости изменения системы, сдвиг может и не произойти из-за высоких издержек инфорсмента [3]. 

Построение математической модели показало, что при небольших отличиях между физической копией РИД (например, CD) и цифровой копией (файл mp3) авторы предпочтут иметь дело с дистрибьюторами физических копий. Аналогичное решение авторы поддерживают при небольшом уровне отличия в уровне защиты авторского права цифровых и физических копий РИД. Молодые авторы предпочитают меньший уровень защиты авторского права, нежели более популярные коллеги. 
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