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В современном мире развитие государства и экономический рост все в большей степени определяются его позицией на международной арене, а именно, статусом, репутацией и имиджем. Повышение имиджа государства, привлекательности для других стран, престижа в международных организациях осуществляется за счет применения маркетинговых инструментов относительно страны в целом. Необходимость брендинга связана, прежде всего, с происходящими в последние десятилетия переменами, а именно, с информационной революцией, глобализацией и интеграцией экономических процессов, что предполагает применение новых моделей международного взаимодействия [1]. 
Ключевым фактором в конкурентном преимуществе и политическом успехе государства на сегодняшний день выступает его бренд в качестве наиболее воспринимаемой характеристики, которая оказывает значительное влияние на инвестиции, международные торговые отношения и политическое влияние на другие страны. Бренд государства представляет собой восприятие страны. Каждое современное государство обладает определенной бренд-идеей, которая складывается из исторического опыта, культурных особенностей. Однако задачей государства при осуществлении бренд-политики становится выявление этих особенностей, формулирование их в виде бренд-концепции, создание и продвижение бренда. При этом неотъемлемой функцией государства является постоянный мониторинг бренда, другими словами, наблюдение за изменениями восприятия страны на международной арене [1,2]. 

Брендинг территории заключается в формировании и управлении брендом,  включает в себя его создание, усиление, продвижение, обновление, возможное репозиционирование, ребрендинг. Брендинг предполагает использование технологий формирования особого ее образа и отношения к ней целевой аудитории. Он служит способом идентификации страны, привлечения к ней внимания потенциальных потребителей и в конечном итоге является уникальным способом реализации конкурентных преимуществ. Репутация страны рассматривается в качестве динамической характеристики  жизни и деятельности государства, которая формируется в течение длительного периода из совокупности информации о ней.  На сегодняшний день общепризнанным стал тот факт, что хорошая репутация является тем ресурсом, который может обеспечить устойчивое конкурентное преимущество и прочные  международные связи [4].
Формирование национального бренда является необходимым для выживания России в условиях  глобальной конкуренции и либерализации экономики. Ключевым аспектом осуществления брендинга страны является ее целенаправленное формирование, позитивное развитие и продвижение. Совокупность эмоциональных и рациональных представлений, которые формируются из собственного опыта, слухов, и других факторов, влияющих на создание образа страны, при одном ее  упоминании вызывают соответствующие ассоциации. В качестве факторов формирования национального бренда России выступаю экономические и социально-политические характеристики. При этом приоритетными направлениями является создание бренда с учетом территориальной специфики, формирование политического имиджа на основе исторических фактов, общероссийских образов и ценностей, национальной специфики, а также укрепление национального бренда России с увеличением инвестиционной привлекательности [2,3].
 Социальная ответственность территории является еще одним важным фактором. Социальная ответственность только начинает входить в сферу приоритетов, в обществе достаточно высоки ожидания социального вклада именно от территории. Речь идет об обеспечении общественной безопасности, проведении высококачественной социально ориентированной политики, реализации актуальных и эффективных социальных программ, обеспечении экологической безопасности [1].
По мнению экономистов, в настоящее время не слишком хорошая репутация России наносит прямой ущерб отечественному бизнесу – российские компании по сравнению с зарубежными аналогами недооценены в десятки раз. При этом лояльность представителей национального/регионального бизнеса, их ощущение большой или «малой родины» и забота о ее престиже могут внести большой вклад в формирование положительного имиджа и хорошей репутации территории [3].
Россию до сих пор не воспринимают как благоприятную страну, а ее участие в международных отношениях во многом обусловлено развитым энергетическим сектором. Однако для распространения своего влияния, получения поддержки и доверия вместо жесткого давления наибольшую эффективность приобретают экономические и социально-политические средства использования культурных ресурсов.  Для вытеснения негативного образа нашей страны необходимо направить усилия на создание  национального бренда России, который обеспечит позитивное восприятие страны на международной арене. Современное государство представляет собой не только административную структуру, но и  символы, отражающие прошлое, настоящее и будущее, лозунги. Однако большинство российский лозунгов характеризуется недостаточным осознанием цели, на сегодняшний день нет таких слоганов, которые могли бы стать настоящим брендом государства. Для поддержания конкурентоспособности в России должен быть сформирован современный бренд, который получил бы общественное признание в качестве национальной гордости. С помощью профессионального брендинга страны Россия сможет занять достойное место на мировой арене [1,4].  
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