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Теория смешанной экономики и её национальных/страновых особенностях является одной из наиболее фундаментальных в экономической науке. Постоянное изменение экономических систем, которое наблюдается в мире последние 100-200 лет, вызывает интерес у ученых и вопрос – какая же из систем создает лучшие условия для стабильного развития и процветания государства? Обычно изучение данного вопроса ограничивается стандартными тремя-четыремя моделями развитых стран, экономика развивающихся стран остается вне пределов стандартного курса. При выборе той или иной экономической модели, модели управления государство в первую очередь должно учитывать интересы населения. Собственно, этим, наверное, и объясняется такое многообразие моделей смешанной экономики - каждая страна уникальна, и экономика подстраивается под такой же уникальный “характер” населения. Мусульмане не могут полноценно работать и существовать в рамках той системы, которая сложилась в последние несколько столетий интенсивного развития рыночно-капиталистических отношений. А между тем, каждый четвертый житель  планеты является мусульманином, при этом более 300 миллионов из них проживают в странах, где ислам не считается основной религией. Закон спроса и предложения универсален, и запрос мусульман на финансовые услуги, которые бы не противоречили Шариату, привел к тому, что появились первые банки, потом страховые компании, а теперь – и целые страны, экономическая деятельность которых в первую очередь регулируются нормами мусульманского права. Основы  исламской социально-экономической доктрины могут быть сведены к следующим принципам:

1.
Экономическая деятельность регламентируется в соответствии с нормами ислама  (например, запрет на риба – выплату и получение процентов);
2.
Принцип обеспечения социальной справедливости
3.
Обеспечение справедливого распределения в обществе;
4.
 Признание права государства вмешиваться в экономическую деятельность;
5.
 Равное распределение риска между партнерами по экономической деятельности с помощью системы договоров 
6.
Признание в качестве основ экономики двух видов собственности – частная и общественная. 
Экономическая модель, сложившаяся под воздействием Ислама, с 1970-х годов активно развивается в мусульманских странах   Персидского залива, в Северной Африки  и Азии, также изучение данного вопроса становится особо актуальным в связи с финансово-экономическим кризисом.
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