Современные детерминанты государственного регулирования экспортной деятельности  стран мира
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В условиях глобализации современное государственное регулирование заключается в оптимизации параметров участия страны в системе мирохозяйственных связей. Цель государственного регулирования экспортной деятельности -  всесторонняя поддержка и стимулирование экспорта за счет использования административных и финансовых инструментов. 
Особый интерес представляет эконометрический анализ взаимозависимости между сетью дипломатических и консульских учреждений и интенсивностью экспортных потоков, проведенный американским исследователем Эндрю Роузом [5]. Автор рассматривает экспорт в 200 странах мира (в т.ч. 22 государства, имеющих наибольшую сеть зарубежных учреждений). На основе анализа экспортных потоков с использованием стандартных гравитационных моделей автор делает вывод о том, что существует положительно статистически значимая зависимость между такими признаками, как открытие дополнительных посольств и консульских загранучреждений и увеличением экспортных потоков. По подсчетам Э.Роуза, открытие каждого нового посольства или консульства в среднем увеличивается экспорт между странами на 6-10%.
Современная национальная система государственной поддержки экспорта является комплексом значительного количества учреждений в стране поставщика и за рубежом, центральных и местных органов исполнительной власти, а также ряда механизмов и различных инструментов стимулирования, позволяющие оказывать помощь максимально широкому кругу компаний с учетом особенностей их товаров и услуг, рынков сбыта [2,3].

В мире государства используют несколько моделей работы в торгово-экономической внешней деятельности: объединенная, частично-объединенная, передача задач торгово-экономических связей третьему лицу [1]. Объединенная  модель – комплекс развития двухсторонних торгово-экономических связей под эгидой министерства иностранных дел. Данный институт власти определяет стратегию и приоритеты сотрудничества с иностранными контрагентами в стране пребывания. Частично-объединенная модель предусматривает создание торгово-экономической миссии в подчинении министерства иностранных дел и министерства экономики. Министерство иностранных дел может пользоваться услугами агентствам по продвижению экспорта и маркетинговым исследованиям для осуществления пассивного контроля в торгово-экономической деятельности. Например, Агентство по вопросам торговли и инвестиций Соединенного королевства (UK Trade and Invest, UKTI), которое было сформировано на базе подразделений министерства торговли и промышленности и министерства иностранных дел Великобритании [6]. Одновременная подотчетность агентства госсекретарю по торговле и промышленности и госсекретарю по иностранным делам и делам Содружества позволяет эффективно решать межведомственный конфликт интересов.
Для полного использования возможностей корпоративной дипломатии в Великобритании за инициативой премьер- министра в 2008 году был создан институт бизнес-послов (Business Ambassadors Group), который состоит из директоров более 30 крупных компаний, а также ректоров престижных вузов [6]. В исполнительный совет данного  института входят представители компаний «Barclays Bank»,  «Boeing», «Shell Foundation» и др. 
Подобный институт существует более 100 лет во Франции, который называется агентство «Экономической экспансии» [4]. В состав данной институции входят советники по вопросам внешней торговли. Основной кадровый резерв агентства «Экономической экспансии» руководители крупнейших французских предприятий,  которые долгое время работали в зарубежных государствах. 
Принципы поддержки экспортной деятельности Украины определены в Законе  Украины «О принципах внутренней и внешней политики», согласно с которым полномасштабные торговые, производственные и финансовые отношения с другими государствами и активное сотрудничество с международными организациями является важным фактором внутреннего экономического развития Украины, интегрирования ее национальной экономики в мировую [7]. Институциональная структура продвижения экспорта составляет министерство иностранных дел Украины, министерство экономического развития Украины, торгово-экономические миссии, входящих в состав зарубежных представительств Украины. 
Проведенное исследование показало, что не стоит приуменьшать роль государственного регулятора в продвижении экспортной деятельности. Существует взаимозависимости между сетью дипломатических и консульских учреждений и интенсивностью экспортных потоков. В зависимости от распределения функций торгово-экономических связей между компетентными органами существуют следующие модели работы внешнеэкономической деятельности: объединенная, частично-объединенная, передача задач торгово-экономических связей третьему лицу. Важным элементом развития внешнеэкономических связей является институты корпоративной дипломатии.
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