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В начале XXI века наблюдаются значительные изменения в американо-японских торгово-экономических отношениях. Эта трансформация вызвана рядом внутриэкономических факторов в каждой из стран, а также, в значительной мере, интенсификацией интеграционных процессов в АТР, на которые и США, и Япония оказывают значительное воздействие, и ростом экономик отдельных стран региона, в особенности Китая и НИС. 

Экономические связи США и Японии являются давними и весьма прочными. Две экономических системы в значительной мере интегрированы через торговлю товарами и услугами и тесно связаны потоками капитала. Зависимость от экспорта товаров на американский рынок продолжает оставаться характерной чертой японской экономики. 
В 2011 г. Япония была для США четвертым по величине рынком сбыта для американских товаров и четвертым по величине источником импорта товаров в США. Объем двусторонней торговли товарами в 2012 г. составил 216,4  млрд. долларов США (Cooper 2013, c. 20). 

Рост экономик Китая и других стран Восточной Азии (ВА) сыграл свою роль в снижении значимости для Японии США как торгового партнера. В последние десятилетия доля японских товаров, экспортируемых в страны ВА, постепенно возрастает. Однако необходимо учитывать, что значительная часть товаров, экспортируемых японскими компаниями в страны ВА - в частности, в Китай - позднее попадает на американский рынок и, следовательно, отражена в статистике как китайский импорт в США (Лебедева 2008, с.179). 
Для Америки все большее значение приобретает торговля с Канадой и Мексикой в рамках НАФТА, с Китаем, расширяется и американское взаимодействие с НИС и со странами АСЕАН.

Экспорт американских товаров в Японию в 2012 г. составил 70 миллиардов долларов, а американский импорт товаров из Японии – 146,4 миллиарда долларов (Cooper 2013, c. 20). В основном в двусторонней торговле преобладают товары высокотехнологичных отраслей промышленности. Однако наблюдается определенный дисбаланс, характерный скорее для экономического взаимодействия между развитой и развивающейся экономиками, нежели между первой и третьей экономиками мира. Так, например, Япония импортирует из США в больших количествах сельскохозяйственные товары и сырье, из Японии в  США экспортируются высокоценные продукты, а из США в Японию – малоценные. Этот дисбаланс является одной из составляющих масштабного экономического конфликта между двумя странами. К числу наиболее острых проблем, вызывающих данных конфликт, необходимо отнести отрицательное сальдо торгового баланса США с Японией, которое в 2012 г. составило 76,3 миллиарда долларов (Ibid.).
Большой проблемой для США также остается проведение Японией политики по защите своего рынка от некоторых продуктов американского экспорта. Многие торговые конфликты между США и Японией все еще нуждаются в урегулировании. Теперь попытки улучшить ситуацию предпринимаются путем проведения переговоров в рамках таких структур, как ВТО, чаще, чем в рамках двусторонних отношений. Этот переход от двустороннего к многостороннему формату решения споров и разногласий в экономической сфере является новой японской стратегией.

Наряду с торговлей товарами и услугами, прямые иностранные инвестиции и портфельные инвестиции также определяют суть двусторонних экономических отношений. Объем портфельных и прямых инвестиций США и Японии превышает объем двусторонней торговли товарами и услугами. Японские инвесторы – ведущие иностранные держатели американских государственных ценных бумаг. 

В последние десять лет в АТР активизировался процесс заключения между странами региона двусторонних соглашений о свободной торговле (ССТ), с целью построения механизмов экономического взаимодействия, которые по тем или иным причинам не работают в рамках крупных интеграционных группировок, таких как АТЭС. Все эти усилия направлены на создание рынка в масштабе Восточной Азии, основанного на принципах свободной торговли, либерализации отношений и т.д. США и Япония все больше вовлекаются в этот процесс, что несколько размывает четкость рамок их двусторонних отношений (Pempel 2004, c. 17). В то же время от участия обеих стран в интеграционных объединениях, формирующихся в АТР, зависит дальнейшее развитие данного региона и всей мировой экономики.
В последние два года предпринимаются попытки глубже интегрировать экономику нашей страны в экономическую систему АТР. Все чаще говорится и о расширении экономического взаимодействия с Соединенными Штатами. Степень интеграции России  в экономику Азиатско-Тихоокеанского региона постепенно возрастает. В 2012 году именно во Владивостоке состоялся очередной форум АТЭС. 
США и Япония, наряду с Китаем, продолжают оставаться крупнейшими игроками в регионе. Поэтому, вне всякого сомнения, изучение американо-японских торгово-экономических отношений является весьма важным для формирования внешней политики и экономической стратегии нашей страны. 
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