Векторы интеграционных процессов: «чистая» глобализация или регионализация
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       Практически все средства массовой информации в один голос, безальтернативно заявляют, о том, что вектор движения мировой экономики все больше и больше стремится в сторону глобализации. Но так ли это на самом деле? Вот задача, которую мы попытались решить  в рамках данного исследования. Ответ на этот вопрос имеет очень важную практическую значимость для руководства различных стран, включая Россию и топ менеджеров крупных ТНК.
Доминирующая ранее  теоретическая парадигма  о мире, как о глобальном  рынке без всяких границ и барьеров, в последние годы была оспорена исследователями,  которые   утверждают, что нашли эмпирическое доказательство интернационализации, которая идет прямо в противоположном направлении. Среди них такой видный экономист, как Рагман (Rugman A.M), который утверждает, что мир движется в  сторону регионализации.   
    В связи с этим, Рагман А. выделяет  три интегрированных  региональных центра, эта Североамериканская зона свободной торговли (НАФТА),  Восточная Азия  и ЕС. Для начала определимся с понятием регионализация. Регионализация - это тенденция, по которой не стираются границы полностью, а образуются региональные интеграционные блоки. Концепция регионализации объясняет появление таких региональных экономических сообществ как: Европейский союз, АТЕС  и других. «По сравнению с предшествующими десятилетиями, темпы формирования  региональных торговых соглашений (РТС) в последние десять лет были беспрецедентными. По состоянию на январь 2005 г. 312   (РТС)  были зарегистрированы в ГАТТ/ВТО (из них 170 действующих) и примерно 65 соглашений реализуются, не будучи заявленными в рамках ГАТТ/ВТО»
. Также тенденции регионализации подтверждают намерения  России, Республики Беларусь и Казахстана создать Евразийский экономический  союз на базе уже созданного Таможенного союза. Как мы полагаем, регионализация порождение глобализации  и одновременно инструмент противодействия  негативным явлениям глобализации, и потому считается одним из важных препятствий к формированию монополярного мира. 
 Американский ученый Чимеват (Ghemawat P.) достаточно четко характеризует  всю сложность ситуации, с которой приходится сталкиваться к примеру ТНК. Чимеват пишет: «ТНК сталкиваются с проблемой балансирования между стандартизацией и адаптацией к местным условиям, во всех процессах по цепочке создания стоимости для того, чтобы достичь оптимального соотношения между глобальной интеграцией, обеспечивающей возможность для экономии на масштабе, а также адаптацией к местным условиям, обеспечивая возможность  получения  большей доли  спроса на местном  рынке
.   "К сожалению, в последние два десятилетия многие авторы научных кругов, социалисты, политики сделали необоснованный прыжок, приравнивая интернационализацию  к глобализации, т.е. решили, что мир представляет собой полностью интегрированный рынок
  делает вывод Рагман.
Это приводит  нас к мысли, что определенная группа глобальных игроков хочет глобализации, а другая стремиться к регионализации, защищаясь от негативного воздействия глабализационных процессов. Некоторые особо крупные ТНК,  выступают в роли главного двигателя и рулевого всех общемировых процессов, которые происходят в мире, будь то в сфере политики, экономики, научно-технического развития и даже социальной ориентации народов мира. 500 самых мощных ТНК реализует 80% всей произведенной продукции, 85 из них контролирует 70% всех заграничных инвестиций
. В связи с этим,  они просто не могут не пытаться управлять направлением вектора глобального развития. «Наиболее острая полемика ведется по вопросам о том насколько «легитимным»  является превращение  ТНК  в субъектов мирохозяйственного регулирования,  и к каким последствиям оно может привести (и уже приводит) с точки зрения реализации интересов как надындивидуальных акторов мирополитического взаимодействия (национальных государств, международных правительств и неправительственных  организации) так и рядовых граждан. Спектр  точек зрения  крайне широк.
» По нашему мнению крайне необходимо это учитывать Российским ТНК и Евразийской экономической комиссии.  
Попытки определенных глобальных группировок подчинить себе весь мир, расширить зону своего влияния стирая все границы, естественно встречает противодействие. Расширение сферы влияния означает, что тем регионам, которые еще не включены глобальный вектор приходится в прямом смысле отдавать часть суверенитета  в обмен на  инвестиции и  экономический подъем, что чревато прямой зависимостью от «доброй воли» тех узких, но очень влиятельных кругов, которые накопили колоссальный экономический, финансовый, политический, военный потенциал.  
Перед государствами стоит не легкий вопрос, быть с большинством, но зависимыми или быть свободным, но в гордом одиночестве, с отсталой экономикой, потому что мировая  финансовая, политическая социальная архитектура  мира устроена таким образом, что препятствуют расцвету стран, которые выступают против сложившихся правил. Мы считаем, что этому процессу необходимо подходить взвешенно и России необходимо создавать такие правовые, экономические и финансовые условия, при которых российский рынок будет защищен от тех негативных последствий которая наряду с положительными несет в себе глобализация, создавая региональные блоки, что мы и делаем на примере Таможенного союза и дальнейшего плана его эволюции в Евразийский экономический союз. 
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