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Национальные особенности России (обширная территория, разнородность природных условий и другие факторы) обусловливают необходимость учета регионального аспекта в государственной стратегии. Поскольку для российских регионов характерны существенные различия по уровню развития, существует потребность в сравнительном анализе регионов по определенным критериям, на основании которого возможно выделить группы близких по уровню развития регионов и разработать меры экономической политики для каждой из групп. 
Такой критерий сравнительного анализа, как экономическая эффективность, является является общепризнанным и главным с точки зрения представителей мейнстрима. Но с точки зрения экономической эффективности политика размещения производительных сил, проводившаяся в СССР, признается нецелесообразной: поскольку чрезмерно большая доля населения проживает в менее благоприятных для этого условиях Сибири и Дальнего Востока. С этой позиции переток населения в европейскую часть страны назван «исправлением» ошибок размещения, допущенных в СССР (на этом основании ряд исследователей выдвинули тезис о «сибирском проклятье» России). Но такое размещение исходило не только из целей экономической эффективности отдельных отраслей экономики, но и из целей необходимости освоения природных ресурсов, экономического пространства страны. Без учета целей национального развития оценка размещения производительных сил только по критериям экономической эффективности является неполной.

Таким образом, критерии экономической эффективности являются недостаточными с точки зрения воплощения национальных интересов страны, обеспечения целостности экономического пространства. Это обусловливает актуальность задачи теоретического обоснования возможности использования дополнительных критериев для сравнительного анализа развития регионов. Одним из таких критериев может быть доступность, которая измеряет экономическую удаленность региона и характеризует исключение региона из экономического пространства по причинам недостатка капитала как ресурса и низкой вероятности конвертации ресурсов в капитал ввиду периферийности регионального рынка [2]. Также необходимы обоснования способов учета критерия справедливости при выработке мер экономической политики. Проблема выбора между выравниванием уровня бюджетной обеспеченности регионов и созданием стимулов для эффективной политики, вопрос о возможности достижения территориальной справедливости в региональной политике являются предметом широких дискуссий (см., например, [3,4]). Оценки эффективности применительно к регионам требуют принимать во внимание эффективность не только экономической, но и социальной политики. Исследователями выделяются критерии эффективности регионов [1], которые, на наш взгляд, могут быть дополнены. 
Также с точки зрения разработки теоретических основ региональной экономической политики представляется актуальным развитие подхода к территориальному развитию как форме согласования экономических интересов и социальных ожиданий [5]. В разработке этого направления целесообразно опираться на методологию политической экономии, поскольку инструментария мейнстрима для этих целей недостаточно.
В работе предпринята попытка дать теоретическое обоснование необходимости проведения региональной политики не только с точки зрения экономической эффективности, но и с применением более широкого набора критериев, в том числе таких, как степень учета национальных интересов, справедливость как основа социальной стабильности и условие развития. Для проверки возможности применения предложенных критериев проведен сравнительный анализ уровня развития российских регионов на основании статистических данных Росстата.
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