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       Конкуренция в российском бизнесе очевидна и в современное время она стала реальным критерием рыночных отношений. Несомненно, что каждый субъект рынка  стремится выжить в конкурентной среде и активно развиваться, и это   не осуществимо без эффективных, т.е., конкурентоспособных  управленческих решений. На сегодняшний день нет общепринятого определения понятия конкуренции, однако именно она является двигателем прогресса, механизмом саморегуляции на рынке [6].        Под конкурентоспособностью предприятий мы понимаем способность создавать такое превосходство над конкурентами, которое позволяет достичь поставленных целей, это так же  способность использовать свои сильные стороны и концентрировать свои усилия в той области производства товаров или услуг, где она может занять лидирующие позиции на рынке [2].
      Конкурентоспособность управленческих решений рассматривается, как способность системы менеджмента вырабатывать и поддерживать конкурентные преимущества организации в области эффективных методов и форм организации управления, прогрессивных систем мотивации работников, профессионализма менеджеров и др.[4]. Для обоснования  влияния эффективности управленческих решений  на развитие конкурентоспособности организаций были проанализированы оценки отечественных и зарубежных исследователей, которые выявили существенные   противоречия между устоявшимися парадигмами менеджмента с реальной практикой управления [3].

      Анализ действующих подходов к формированию эффективных управленческих решений для развития конкуренции  показал, что большинство из них основывались  на краткосрочных  прогнозах, которые приводили к повышению эффективности бизнеса, но устойчивыми не стали. Задачей проводимого нами анализа было определение эффективности принятых управленческих решений через призму повышения конкурентоспособности. Объектами исследования являются предприятия сферы гостиничных услуг г. Тюмени. Горизонт исследования 2010-2012 гг.

      В современное время в сфере  гостиничного бизнеса конкуренция значительно повысилась и для того, чтобы не утратить конкурентный потенциал, предприятиям нужна предварительная оценка собственных сил и ситуации на рынке, именно для этого  предназначен SWOT-анализ [7].  

     SWOT-анализ — это определение сильных и слабых сторон предприятия, а также возможностей и угроз, исходящих из его ближайшего окружения (внешней среды).  Результаты анализа практического исследования показали, что в этой сфере бизнеса, все объекты имеют такие сильные позиции, как высокое качество оказываемых услуг, кадровая укомплектованность, корпоративные связи и др. Слабым местом большинства предприятий  является низкая мотивация персонала, неактивный  выход на рынок туризма,  нечеткое формирование маркетинговой политики, при ожидаемом росте числа потенциальных конкурентов (в текущем году вводятся в эксплуатацию два новых отеля и один после капитального ремонта). 
      В обследованных предприятиях  мероприятия по преобразованию философии менеджмента и внедрению методов эффективного управления проводятся  номинально.   Выявлена слабая вовлеченность высшего руководства в создание собственной корпоративной культуры, направленной на непрерывное совершенствование и последовательную реализацию процессов устойчивого развития бизнеса.  

      Данным  предприятиям сферы гостиничных услуг целесообразно учитывать как мировой, так и отечественный опыт эффективного менеджмента, согласно которому важно развивать единую управленческую команду персонала, обеспечивающую стабильный рост, при этом, главным образом,   реализовывать принцип «Сначала - Кто?...Затем - Что?» [1]. 

      Как показывают результаты исследования, своевременное проведение анализа сильных и слабых сторон позволяет определить, какие первоочередные шаги могут быть предприняты для укрепления конкурентоспособности, а также какие актуальные проблемы необходимо срочно решить.
      Проводя анализ конкурентной среды четырех отелей г. Тюмени по матрице сравнения с конкурентами [5], можно отметить, что основные критерии и факторы успеха в гостиничном бизнесе равноценны для всех оцениваемых отелей, однако в развитии гостиничных цепей, франчайзинга и туристических услуг продвинулись только два конкурента. 
      Матрица сравнения превосходных отличий и фокуса конкуренции показала, что факторы успеха и признаки, которыми клиенты руководствуются в первую очередь при выборе отеля,  включают не только ценовую политику и качество гостиничных услуг, но и помощь в сопровождении деловых встреч и мероприятий, организацию туристических туров по местному краю, предоставление информационных услуг, креативность менеджмента при решении текущих вопросов. Эффективность данной методики анализа конкурентной среды заключается в том, что ее заключительным этапом является разработка матрицы систематизации конкурентных преимуществ и упущений, которая вскрывает существенные конкурентные преимущества и упущения, как на рынке клиентов, так и при разработке эффективных управленческих решений для развития деятельности гостиничного бизнеса города.   
      Таким образом, данные подходы к оценке и управлению конкурентоспособностью, способствуют выявлению ключевых факторов успеха, как главных определителей финансового и  конкурентного успеха на рынке.
      По нашему мнению, актуальным в достижении устойчивого роста эффективности управления является еще и точное позиционирование предприятия на соответствующем рынке исходя из его текущего развития. По этой причине, целесообразно применять адекватные методики оценки внутреннего состояния бизнеса и систем его управления.  
      Проведенное исследование показало, что развитие конкурентоспособности гостиничного бизнеса на основе выработки эффективных управленческих решений в целом становится  самостоятельным и весьма результативным фактором в стремлении к высокой производительности и обеспечению устойчивых позиций предприятий сферы услуг на рынке.
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