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Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что в настоящее время камеральные проверки - приоритетное направление контрольной работы налоговых органов. Необходимым условием функционирования налоговой системы любого государства является эффективный налоговый контроль. При его отсутствии или низкой результативности трудно рассчитывать на то, что налогоплательщики будут своевременно и в полном объеме уплачивать налоги и сборы.

В механизме налогового контроля камеральная налоговая проверка занимает одно из основных мест, так как именно она является наиболее эффективным методом, позволяющим предупредить и пресечь правонарушения и преступления в налоговой сфере на их начальной стадии. Об этом свидетельствует статистика: за 2011 г. налоговые органы России по результатам 37,3 млн. камеральных проверок организаций и физических лиц дополнительно начислили налоговых платежей, пеней и санкций на сумму 188,5 млрд. руб., что на 19% больше, чем в 2010г.

Более половины всех доначислений произведены по результатам камеральных проверок крупнейших и основных плательщиков (4,1% от общего количества проверок).

В данной работе рассмотрены и проанализированы суммы всех поступлений в бюджет Республики Мордовия, прослежено за счет каких налогов формируется доходная часть бюджета, выявлен объем поступлений по результатам КНП и ВНП, установлена доля поступлений по результатам камеральных налоговых проверок в доходную часть бюджета Республики Мордовия, на основании изученного сделаны выводы об эффективности налогового контроля в формировании регионального бюджета Республики Мордовия и необходимости проведения  КНП.

На основании проделанной работы (изучение таблиц, составление схем и диаграмм), были сделаны выводы о том, что КНП играют важную роль в формировании регионального бюджета Республики Мордовия. За 2011 год по результатам проведенных 11 525 КНП было доначислено 10 851тыс. руб. платежей, включая налоговые санкции и пени, что на 11,9% больше, чем за аналогичный период 2010 года. Это свидетельствует об эффективности проведения налогового контроля. Общая сумма поступлений в консолидированный бюджет субъекта составила: 2010 год – 411 980 тыс.руб., 2011 год– 422 696 тыс.руб., в основном за счет налога на доходы физических лиц и налога на имущество. Доля поступлений от КНП составила в 2011 году – 2,6 %.
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