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В настоящее время развитие Арктики происходит с более четко выраженной коммерческой направленностью, обусловленной значительным природно-ресурсным потенциалом Севера, возможностью реализации крупных мегапроектов и формированием промышленно-энергетических кластеров. 
Однако уже на протяжении многих веков на обширной арктической территории коренные малочисленные народы Севера ведут традиционное хозяйствование, ориентированное не на максимизацию прибыли, а на поддержание и обеспечение своей жизнедеятельности. Сложившееся противоречие между традиционным укладом жизни коренных народов Севера и рыночной экономикой обусловило возникновение проблемы утраты значимости традиционного хозяйствования. 

Традиционное природопользование коренных народов Севера, проживающих на территории Республики Саха (Якутия), является основой их жизнедеятельности и необходимым компонентом возрождения языка, культуры, обычаев, национальной психологии. Традиционное ведение хозяйства – необходимое условие существования этих народов. В республике наиболее распространенными видами традиционной деятельности коренных малочисленных народов Севера, обусловленные исторически сложившимся укладом жизни, являются оленеводство, охотничий и рыболовный промысел, собирательство дикорастущих растений и природных материалов, национальное декоративно-прикладное искусство. Как правило, мужская часть населения занимается оленеводством и охотопромысловой деятельностью, а женская часть населения – собирательством и изготовлением изделий народных промыслов. Охотопромысловая деятельность носит сезонный характер. Приоритетной организационной формой ведения традиционного хозяйства коренных малочисленных народов Севера является  семейная (родовая) община.

Всего домашним оленеводством занимаются 128 оленеводческих хозяйств и союзов родовых общин. На начало 2012 года оленеводством были заняты 2183 человека, 403 кочевые семьи. На 1 января 2012 года поголовье оленей во всех категориях хозяйств насчитывает более 195 тыс. голов. В родовых общинах поголовье составляет более 52 тыс. голов, или почти 27% общего поголовья оленей в республике. Наибольшее поголовье оленей выпасается  в Нижнеколымском (более 18 тыс. голов), Томпонском (более 18 тыс. голов) и Эвено-Бытантайском улусах (более 17 тыс. голов)[3].
Для сохранения и развития традиционных промыслов коренных малочисленных народов Севера была разработана Стратегия развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2020 года, которая была утверждена президентом РФ 18 сентября 2008 года, где наряду с такими направлениями, как промышленное освоение Арктической зоны, сохранение крупной экосистемы Севера, поставлена задача по поддержке традиционных видов хозяйственной деятельности коренных народов Арктики.

Также на региональном уровне постановлением Правительства РС(Я) в декабре 2007 года была утверждена Концепция устойчивого развития арктических улусов и мест компактного [1] проживания коренных малочисленных народов Севера до 2020 года. Она определила основные принципы и механизмы реализации государственной политики в отношении арктических улусов и мест компактного проживания КМНС республики до 2020 года. В рамках данной Концепции родовым общинам предоставляется помощь в виде предоставления налоговых льгот и преимуществ, а также в виде целевого финансирования региональных и местных программ сохранения и развития традиционных видов хозяйствования малочисленных народов Севера:

Производится возмещение части затрат:

- на обеспечение условий труда работников оленеводства (заработная плата, табельное снаряжение, спецодежда и т.д.);

- на организацию производства;

-на получение живого прироста поголовья оленей; 

-приобретение кочевых жилищ; 

-на транспортировку продукции домашнего оленеводства; 

-на организацию защиты оленей от хищников на оленьих пастбищах;

-на поддержку северного оленеводства из федерального бюджета;

- на организацию промысла пушнины;

-на отстрел диких северных оленей;

-на промышленный вылов рыбы;

-на вывоз рыбы с труднодоступных промысловых участков до районных центров[2].
Но все же остаются нерешенными перманентные социально-экономические проблемы ведения традиционного хозяйства коренными малочисленными народами Севера. Это такие проблемы, как сложное финансовое положение коренных жителей Арктической зоны республики, адаптация к системе рыночных отношений, неконкурентоспособность производимой ими продукции, снижение занятости в традиционном хозяйстве[4]. В качестве решения данных проблем необходимо реализовать программу по развитию предпринимательства коренных малочисленных народов Республики Саха (Якутия). Необходимо сохранить их исторически сложившийся производственный и бытовой уклад, но при этом с целью адаптации коренных жителей к современным социально-экономическим реалиям отказаться от иждивенческих настроений[5]. Содействие предпринимательской деятельности и инициативе коренных народов республики имеет социальную значимость, так как развитие частного бизнеса способствует достижению главных целей, а именно созданию новых рабочих мест, сокращению оттока сельского населения в города. 
Устойчивое социально-экономическое развитие народов Арктики предполагает мобилизацию внутренних сил и ресурсов национальных домохозяйств и общин, их активной поддержки со стороны государства, промышленных компаний, а также некоммерческих организаций. Для поддержки и развития северного предпринимательства необходимо создание организационных условий для успешного ведения малого бизнеса. Это в первую очередь развитие транспортной инфраструктуры, промышленного освоения, а также сохранения хрупких экологических систем Арктической зоны Республики Саха (Якутия).
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