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            Тайвань - одна из мировых туристических супердержав. Правда, пока только в области выездного туризма. Ежегодно, жители Тайваня совершают около 7 млн. поездок за пределы острова (примерно по 1 поездке на каждого третьего тайваньца). Вероятно, уже нет такого уголка мира, где не побывал бы тайваньский турист или предприниматель. Тем не менее, сам остров Тайвань до сих пор остается "терра инкогнита" не только для иностранных туристов, но и, как ни парадоксально, для многих из коренных тайваньцев. 

     Одним из важных путей развития социальной сферы экономики становится внутренний туризм. Сегодня, в век глобализации, этот путь сулит Тайваню новые неограниченные перспективы. Постоянная работа в этом направлении позволяет говорить о серьёзных успехах  в стратегии развитии туризма. Тайвань в 2011 году принял 6,087 миллиона туристов, 1,784 миллиона из которых прибыли из Китая, сообщает агентство China Economic News Service со ссылкой на данные министерства транспорта и коммуникации страны. Статистика свидетельствует, что иностранный турпоток в прошлом году вырос на 9,3% в сравнении с показателем 2010 года. В частности, число китайских туристов увеличилось на 9,41%.  Однако существует  еще  много сложностей.
   Для стратегического развития туризма на Тайване необходимо решение многих проблем как внешних так и внутренних, которые в настоящий момент сдерживают темпы развития туристической отрасли :

Внешние проблемы:

  - отсутствие официальных отношений со многими странами мира и трудности обеспечения визовой поддержки туристов

  - отсутствие регулярного прямого транспортного сообщения Тайваня со многими странами мира.
  - отсутствие широкой международной рекламы туриндустрии острова

  Внутренние проблемы:

  - неразвитость инфраструктуры: недостаток отелей, ограниченный доступ туристов в отдельные уголки острова, еще недавно закрытые военными, и т. п.

  - недостаток опыта работы с иностранцами: нехватка иноязычных гидов и обслуживающего персонала; нехватка туров, учитывающих интересы и психологию иностранных туристов и т. д.

  - большое количество малых и недолговечных турфирм, не готовых предоставить надежное и качественное обслуживание.

  - Недостаточная поддержка со стороны правительства и частного сектора.

Чтобы достигнуть поставленной цели, туристическая индустрия острова должна  быть с фокусирована  на новых методах "ориентации на конкретного клиента" и "целевого менеджмента". Эти методы предполагают модернизацию и улучшение существующих пакетов туристических услуг, разработку новых туристических продуктов, открытие для туризма новых районов Тайваня и создание в них инфраструктуры туристических услуг, развитие новых видов туризма.

    Стратегия  развития туризма должна быть сосредоточена на следующих направленях. 

  -  Развитие  экскурсионного  туризма: организация знакомства с природой, историей, культурой и бытом Тайваня. Помимо чудесных творений природы (Мраморное ущелье Тароко), Тайвань имеет много исторических памятников времен европейского, японского колониального и китайского правления. Уникальны возможности знакомства с культурой тайваньских аборигенов, народности хакка и прочими культурными, религиозными и историческими достопримечательностями. На сегодняшний день, в экскурсионном туризме традиционно доминируют туристы из Японии, США и Восточной Азии.

  - Становление курортно-оздоровительного туризма: (горячие источники, пляжи, аквапарки). Как известно, на Тайване существует около 100 курортов с горячими и холодными источниками, в том числе, уникальными морскими горячими источниками на Зеленом острове. Основными зарубежными клиентами этой сферы тайваньского туризма остаются ее основатели, японцы. 

  - Расширение делового туризма, на который, по статистике, приходится до 29 % зарубежных визитеров. Это поездки на остров бизнесменов из разных стран, с целью поиска партнеров, переговоров, заключения сделок и прямого сотрудничества.

  - Развитие культурного и научного сотрудничества. Выезды артистов на гастроли, выставки и фестивали, участие ученых в научных встречах. Как и деловые поездки, эта форма контактов не является туризмом в чистом виде, но предполагает пользование инфраструктурой и услугами туристического сектора.
  - Развитие экотуризма: новый и все более популярный вид активного туризма. Это любование дельфинами в открытом море, наблюдение за птицами, бабочками и цветами, фестивали цветов и фруктов, знакомство с эндемической живой природой, туры в деревню и работа на полях фермеров (агротуризм) и т. д.

  -  Весьма перспективным направлением является туризм по интересам: авто- и велотуры, рыбалка на островах и в прибрежных водах, водный туризм, подводное плавание, альпинизм и т. д.

 - Отдельного внимания  заслуживает развитие туризма на острове Киньмэнь. Остров Киньмэнь (Цзиньмыньдао) находится в 2 км от материкового Китая, он малознаком российским путешественникам, хотя имеет 1600-летнюю историю и занимает идеальное географическое положение между Китаем и Тайванем . 
      Уникальность природных условий, теплый климат, культурное многообразие, общественная безопасность, исключительная доброжелательность и гостеприимство местных жителей, качественное питание, отсутствие опасных эпидемических заболеваний, хорошая система коммуникаций (транспорт, дороги, телефонная связь, интернет). По совокупности объективных преимуществ, туристический потенциал Тайваня намного превышает возможности таких хорошо "раскрученных" островных туристических "Мекк", как, например, Бали, Гавайи или Карибы.
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