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Балтийский регион является важную роль в международных отношениях России и, прежде всего, Северо-Западного федерального округа.  Ключевое значение Санкт-Петербурга и Ленинградской области во внешнеэкономическом сотрудничестве в регионе Балтийского моря определяется целой совокупностью факторов: географическим положением, историческим развитием, экономическим потенциалом рассматриваемых субъектов РФ.

Санкт-Петербург и Ленинградская область являются двумя независимыми друг от друга субъектами Российской Федерации. Тем не менее, они представляют собой единый социально-экономический комплекс, развитие которого должно проходить взаимосвязанно. 13 ноября 2012 года был создан Координационный Совет Санкт-Петербурга и Ленинградской области, что вновь сделало актуальной проблему взаимной интеграции этих двух субъектов.[6] В том числе, было предусмотрена совместная работа регионов по привлечению иностранных инвестиций, что должно положительно отразиться и на сотрудничестве этого региона со странами Балтийского моря. 

Балтийский регион является важной территорией, на которой происходит взаимодействие между Россией и Европейским Союзом. Северо-Запад России может рассматриваться как полигон для разработки новых форм сотрудничества в рамках стратегического партнерства Россия - ЕС. [2] В регионе Балтийского моря действуют различные международные организации, в которых принимают участие Санкт-Петербург и Ленинградская область. Одной из таких организаций является Совет Государств Балтийского моря, участие в работе которого особенно актуально в связи с тем, что в 2012-2013 году в нем председательствует Россия. Санкт-Петербург и Ленинградская область также совместно сотрудничают в рамках Европейский программ Соседства и Партнерства «Юго-Восточная Финляндия - Россия», «Эстония – Латвия - Россия», «Регион Балтийского моря». [4] В 2013 году истекает очередной период сотрудничества в рамках этих программ, и планируется подписание новых программных документов на 2014-2020 годы. 

В регионе Балтийского моря ключевое значение имеет развитие приграничного сотрудничества.  Важную роль во внешнеэкономических связях Санкт-Петербурга и Ленинградской области получила Финляндия. Именно Финляндия была инициатором программы Северное измерение Европейского союза. Санкт-Петербург и Ленинградская область обладают мощным инновационным потенциалом, опираясь на который будет происходить дальнейшее развитие экономики этих субъектов. Первоочередной задачей региональной экономической политики становится создание благоприятных условий для развития на территории города высокотехнологичных отраслей, создание инновационных кластеров, развитие технопарков. [5] Согласно Концепции социально-экономического развития Ленинградской области, разработанной центром стратегических разработок «Северо-Запад», дальнейшее развитие региона должно ориентироваться на инновации. [3] В рамках международных отношений Санкт-Петербурга и Ленинградской области с Финляндией также должно развиваться инновационное сотрудничество, что обусловлено тем, что эта страна выделяется среди других стран Евросоюза по своему инновационному потенциалу.

Санкт-Петербург и Ленинградская область являются территорией, на которой в рамках сотрудничества с Юго-Восточной Финляндией предполагается реализация концепции Региональной открытой инновационной платформы (РОИП). Основным организационным механизмом для сотрудничества в рамках этого проекта является «Российско-Европейское некоммерческое партнерство по развитию инноваций в сфере информационных и коммуникационных технологий» (ИнноПартнерство), созданное в 2008 году. Важную роль в реализации концепции играют исследования, проводимые на базе Лаппеенрантского технологического университета. Кроме того, в 2008 году был создан финско-российский инновационный центр, который осуществляет свою деятельность в Санкт-Петербурге. Также планируется создание инновационных центров на территории Ленинградской области и Юго-Восточной Финляндии. В 2009 году была разработана концепция финско-российского инновационного университета.
Приоритетной задачей ИнноПартнерства является подготовка организационной базы для международной программы сотрудничества ЕС-Россия «Европейско-российский инновационный коридор». Региональная открытая инновационная платформа представляет собой систему соглашений между ИнноПартнерством и субъектами инновационной деятельности, направленных на стимулирование развития инновационной деятельности. Участники-субъекты инновационной деятельности в рамках Соглашения РОИП получает возможность присоединиться к процессам развития инноваций на общеевропейском уровне, ведя совместную работу по подготовке своего участия в различных консорциумах, образуемых для выполнения региональных и международных проектов. [1]

Таким образом, дальнейшее развитие Санкт-Петербурга и Ленинградской области и Финляндии связано с развитием инноваций, и эффективное сотрудничество в данном направлении будет положительно сказываться на состоянии экономики региона. Высокий потенциал развития позволяет считать Санкт-Петербург и Ленинградскую область ключевой площадкой для развития международного экономического сотрудничества в регионе Балтийского моря.
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