Архангельская область - как «новый глоток» для нефтяного бизнеса.
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Россия- уникальная страна со своими территориальными, национальными, географическими и климатическими особенностями. Россия-это не только Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск, но и менее крупные города  и регионы подающие немалые надежды. Среди таких регионов хотелось бы обратить внимание на Архангельскую область. Её площадь сравнима крупными странами Европы(589 913 км²) — Украиной (603 700 км²), Францией (547 030 км²) и Испанией (504 782 км²)
Для России большую роль играет нефтяной вопрос и, каждый знает, что вся экономика РФ держится на экспорте нефти и газа, а нефтедоллары составляют в бюджете страны львиную долю. Так, почти половину бюджета России формируют нефтегазовые доходы, а 20% ВВП дает экспорт сырья.
И поэтому любое покачивание цен на нефть мгновенно отражается на экономике нашей страны.
Россия занимает 2-е место по запасам нефти, но большинство залежей находится в труднодоступных районах Севера с суровыми климатическими условиями. Как раз, этим, в первую очередь, и обусловлена дороговизна российского горючего. Наша страна тратит только  на добычу в 6-7 раз больше, чем страны Персидского залива. Так 1 литр 95-го бензина в Венесуэле составляет 49 копеек, в ОАЭ-13 рублей, в Ливии-4 рубля, вСША-22 рубля. В то время как в нашей стране на данный момент этот показатель равен примерно 28 рублям, но и он беспрестанно растет. Среди главных причин такого явного расхождения можно выделить высокие налоги со стороны государства, практическое отсутствие модернизации и также высокая доля экспорта.
Нефть- природное ископаемое, без которого на данный момент не возможно представить существование современного человека. Без нее - не полетят самолеты, не поедут  автомобили, встанет рабочая техника и производственные машины. Но к сожалению, эта маслянистая горючая  жидкость относится к невозобновимым ресурсам. И с каждым днём недра Земли истощаются всё больше и больше. Подсчитано, что изведанных запасов горючего нам хватит лишь на ближайшие 40 лет. И чем дальше, тем острее завязывается борьба и растут цены. В России разрабатываемые нефтяные скважины Западной Сибири почти истощены и необходимо срочно искать новые. 
 Одной из альтернатив Западно - Сибирского хранилища можно обозначить Архангельскую область. Этот район входит в состав активно развивающегося Северного экономического региона. Он также имеет доступ к морям, который предоставляет возможности использования биологических ресурсов и освоение шельфа. А, как известно, около ¼ нефти находится на шельфе. По словам председателя правительства Д. А. Медведева такой объем добычи нефти  в 2011 году составил 13 млн т. А Баренцево и Карское моря, омывающие Архангельский регион, как раз таят в себе 49% и 35% от всего российского запаса  соответственно. Поэтому Поморский край можно рассматривать как отличную кормушку для нефтяного бизнеса.
Как уже говорилось выше, область обладает громадными запасами топлива. Обычно только этого не достаточно. Но у региона есть ряд громадных преимуществ.
Во-первых,  это хорошая научная база. В г. Архангельск на базе Северного Арктического Федерального Университета функционирует Институт нефти и газа с современными научно-исследовательскими центрами и лабораториями.

Во-вторых, высокий процент экономически активного населения 73,6. Что позволяет судить о перспективности одного из главных факторов производства- труда. По данным журнала Коммерсантъ - Власть за 2012 год среднемесячная заработная плата за 2010-2012 год составила 26660 рублей с учетом надбавки за район  Крайнего Севера, и которая приблизительно равна среднемесячной начисленной зарплате по России(в сентябре 2012 года-26489 рублей). Что не свидетельствует о переплате за труд работников.
В-третьих, доступ  к морям СЛО. Именно в Архангельске появился первый морской порт. А речной и морской порт столицы Поморья принято считать «главными воротами в Арктику и Европу». Тем самым близость к европейским территориям позволит сэкономить на транспортировке нефти в отличие от тех же месторождений Сибири. В то время как для Европы мы являемся и будем оставаться главным поставщиком нефти и газа. И интересен факт, что Россия может сама манипулировать ценами на топливо, а Европа вынуждена будет согласиться, потому что как бы они не сопротивлялись но менее затратных поставщиков или альтернативных источников энергии им не удается найти.
 В-четвертых, развитая инфраструктура. В области неплохо налажено все виды транспортного сообщении-и водное ,и наземное, и воздушное. Полным ходом идет постройка жилых домов и различных комплексов. Причем, цены на жилье не превышают среднероссийский показатель. Как следствие, количество жителей медленно ,но растет.
 В-пятых ,в регионе развитая промышленность. Объём промышленности более чем в 14 раз превышает объём продукции сельского хозяйства. На территории области много  заводов различной направленности, такие как ПО «Севмаш», ЦС «Звёздочка», Котласский электромеханический завод, Котласский химический завод и др.Что позволит, изготавливать на месте необходимые детали и оборудование. Также в связи с недавним вступлением в ВТО, Россия выиграет в первую очередь на оборудование для нефтегазовой добычи и переработке, так как большинство оборудования до сих пор закупается из-за рубежа. Так снижение таможенных пошлин позволит существенно сэкономить на закупках оборудования. Тем самым у нас появится уникальныя возможность провести модернизацию с меньшими затратами и наладить полный процесс переработки нефти, а не торговать лишь необработанным сырьем. Что несомненно выгоднее для нашей экономики
        В-шестых помимо нефти регион располагает огромными запасами других природных ресурсов: леса (запас их оценивается в 1,58 млрд м³), газ, золото, медно-никелевые и свинцово-марганцевые руды, бокситы, титановые руды, полиметаллы, марганец, базальт. А также совсем недавно было открыта первая в Европе алмазоносная провинция. Всё это свидетельствует о больших возможностях региона. 
        Нефтяной бизнес один из тех, кто приносит наибольших доход. Поэтому это «черное золото» стало символом  могущества и независимости. Но ситуация на этом рынке для России не самая радужная -необходимо срочно пересматривать программу развития. Хоть и либерализация рынка в связи с присоединением к ВТО не принесет негативных последствий в секторе. Главные результаты для рентабельности подчиняются именно ценовой конъюнктуре на мировом рынке углеводородов. А большая часть предприятий  работают на внутреннем рынке с сырьём, качество которого определяется стандартами ГОСТ. А главная проблема для страны- это отсутствие контроля со стороны государства. Происходит сращивание нефтяных компаний с органами государственной власти. Это выражается в том, что нефтяные бизнесмены и есть руководители государственных ведомств. Что несет за собой не только прямой экономический ущерб, но и ставит под сомненье геоэкономическую безопасность страны. Нефтью, принадлежащей всем нам , фактически управляют корпорации, а не государство. А они заинтересованы в получении прибыли в данный момент времени, не задумываются о будущем, то есть не хотят инвестировать в дальнейшее развитие.
         Поэтому России необходимо не бездумно наращивать объём экспорта нефти и не специализироваться на выпуске сырьевого продукта. А, наоборот, нужна политика , направленная на достижение многоукладной экономики с сильным государственным сектором, ориентированной на особенности внутреннего рынка ,освоение протяженной территории и рост основных производительных сил – таких как, промышленность, наука, образование, медицина и сельское хозяйство. На мой взгляд, Архангельский регион как раз из тех районов, на котором смело можно применить данный нефтяной проект.
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