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Развитие мировой экономики в XX веке стало не только творческой, но и разрушительной силой. С целью получения быстрой выгоды, бизнес всех стран усиливал техногенные процессы, а также их влияние на окружающую среду. Экологические проблемы, получившие планетарный масштаб, стали реальной угрозой человечеству.
Уменьшения экологического давления на природную среду и здоровье людей требует проведения значительных мероприятий, связанных с обновлением производственных мощностей, строительством очистных сооружений, внедрением новых производственных технологий. Это возможно лишь при надлежащем уровне финансирования инвестиций экологически-безопасных проектов. В решении экологических проблем действенным должно стать бюджетное финансирование инвестиций, система государственных закупок [3].
На сегодня финансирование природоохранной деятельности и мероприятий в области охраны окружающей среды осуществляется за счет бюджетов всех уровней, собственных средств предприятий, средств системы экологических фондов и в рамках международного сотрудничества, что вполне соответствует современным                 требованиям [2]. Однако соотношение этих направлений и особенно их количественное наполнение не отвечают требованиям экологически-ориентированного социально-экономического развития.
Эффективность экологической политики в течение ближайших лет будет определяться внешними факторами, в частности политической и экономической ситуацией в стране. Результативность ресурсосберегающих мероприятий, в первую очередь, будет зависеть от реальных возможностей ее финансового обеспечения.
Средства государственного и местного бюджетов формируются за счет сборов за специальное использование природных ресурсов (лесных, водных, земельных), сборов за загрязнение окружающей среды, а также штрафов и исков на возмещение убытков, причиненных вследствие нарушения природоохранного законодательства. 

Бюджетным кодексом Украины [1] установлено, что налоги, сборы и другие налоговые платежи зачисляются в бюджеты полностью. Это приводит к тому, что из года в год сборы за специальное использование природных ресурсов, например, направляются в бюджет не целевым назначением на природоохранные мероприятия, как это предусматривает ст. 46 Закона Украины «Об охране окружающей природной среды», а «растворяются» в его доходной части [2]. Не случайно главными причинами ежегодного невыполнение экологических программ и природоохранных мероприятий в Украине В.Я. Шевчук назвал финансовую эксплуатацию природных ресурсов, нарушение требований законодательства и остаточный принцип финансирования.
Государственный бюджет является важным источником природоохранных программ. Для финансирования природоохранных расходов, связанных с воссозданием и поддержанием природных ресурсов в надлежащем состоянии, в Государственном бюджете Украины с 1994 года был создан отдельный раздел «Охрана окружающей среды и ядерная безопасность». Разделом предусмотрены расходы на охрану и рациональное использование водных, минеральных, земельных ресурсов, создания лесных насаждений и полезащитных полос, сохранение природно-заповедного фонда, содержание местных природоохранных органов. В общей сумме затрат на природоохранные мероприятия роль государственного бюджетного финансирования незначительна и составляет от 2 до 3% [4, с.204]. В то же время расходы предприятий, учреждений и организаций составляют основу природоохранного инвестирования. Объемы природоохранных расходов из года в год имеют тенденцию к сокращению. 
По данным Министерства финансов в 2010 году доля расходов на «Охрану окружающей среды» составила 0,76%, а в 2011 году соответствующий показатель составлял 0,90%. Статья расходов уже называется не «Охрана окружающей природной среды и ядерная безопасность», а расходы на «Охрану окружающей среды». Изменения формулировок в названиях статей расходов приводят к несопоставимости данных и невозможности делать качественный анализ.
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Проживание в безопасной для жизни окружающей среде предусмотрено Конституцией Украины и должно реализоваться через экологическую политику государства и регионов.
Региональная политика делится на два этапа: тактику государства и внутреннюю политику региона. Внутренняя политика регионов направлена ​​на создание условий для повышения эффективности использования ресурсов региона, обеспечение благосостояния населения, совершенствования структуры материального производства, улучшение состояния окружающей среды, развития социальной инфраструктуры, содействия развитию предпринимательства, экономическому и социальному росту региона. Положения региональной политики опираются на принципы устойчивого развития, которые формируются на системной основе и включают все аспекты устойчивого развития региона.

Реформирование финансовой системы на общегосударственном и региональном уровнях должно осуществляться по двум взаимосвязанным направлениям: целевое использование всех средств, полученных от экологических сборов и создание государственной института для управления экологическими платежами.
Именно в этих условиях, по моему мнению, будет создан действенный экономический механизм ресурсосбережения и обеспечено необходимое стимулирование процесса инвестирования в ресурсосберегающие технологии.
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