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Развитие информационных технологий в сознании современного человека крепко связано с конкретными инструментами обработки и преобразования различных массивов информации, начиная от простейших сервисов отправки писем по электронной почте и заканчивая сверхмощными вычислительными центрами. Рыночная среда делает информацию своеобразным движком, благодаря которому оживляется экономическая жизнь в масштабах страны  и мира. Информация имеет свои потребительские свойства, которые появляются в процессе её использования, и в качестве основных можно назвать следующие:
- ограниченный жизненный цикл её использования;

- доступность к систематическому отслеживанию;

- возможность её дальнейшей капитализации.
Эти три принципа образуют кругооборот информации как в обществе, так и в сфере производства и финансово-экономической деятельности, и чем подконтрольнее станут изменения информационного поля и видны будут отдельные изменения полной картины событий, тем быстрее произойдет ответная реакция и полученная информация войдет в стадию дальнейшей утилизации или капитализации.
При перегрузке информационных каналов предприятие переходит к совершенствованию своей информационной системы, также могут параллельно решаться несколько производственных и управленческих задач:

1. решение вопроса нехватки информации о внутренних резервах предприятия;
2. поиск механизмов удовлетворения длинного перечня претензий к качеству выпускаемого продукта, часть из которых реализуется, а часть отправляется на дальнейший анализ возможностей реализации.
Дион Хинчклифф, эксперт в области информационных технологий, замечает, что «организации должны быть способными к эффективному обслуживанию своей рыночной аудитории, в частности, деловых партнеров и покупателей»[2]. В большей части поиск точек соприкосновения и ведение партнерских отношений сопровождается переработкой огромной массы информации, в т.ч. коммерческих предложений и нормативных документов. 
Информационные технологии должны оставаться лишь инструментом для создания удобной рабочей системы. Интерфейс пользователя при такой установке создаётся для максимально комфортного сотрудничества. Основное назначение информационных систем и технологий заключается в максимальном приближении работников управления к выполнению основной их функции – принятию решений [1, с.14]. При этом не стоит лишний раз помнить об устранении возможных временных задержек.
В результате исследований компании Continental Research, проведенном в Великобритании в 2003 г., сделаны выводы, что информационные технологии и мобильная связь снижают стресс на работе [3]. Из 300 респондентов – служащих компаний из сектора среднего бизнеса, принимающих решения по вопросам, касающимся ИТ, - большинство отметило, что информационные технологии помогают сберечь нервы на работе. В то же время, в разных отраслях к ИТ относятся по-разному, отмечают специалисты. 
В компаниях, занимающихся производством, с положительным влиянием ИТ согласны две трети опрошенных; в финансовом секторе же 81% респондентов отметили, что избыток коммуникационных технологий, наоборот, делает их работу более напряженной. 
Для достижения ощутимых результатов от внедрения информационных технологий крайне важен уровень профессионализма работника, вовлекающего в свой труд новые методы и технологии. Оценка профессионализма работника формируется в пяти координатах [4]:
- субъективные критерии: насколько профессия соответствует требованиям человека, его мотивам, склонностям, насколько человек удовлетворен трудом в профессии;
- результативные критерии: достигает ли человек желаемых сегодня обществом результатов в своем труде:
- процессуальные критерии: использует ли человек при достижении своих результатов социально приемлемые способы, приемы, технологии;
- индивидуально - вариативные критерии: стремится ли человек индивидуализировать свой труд, самореализовать в нем свои личные потребности, проявить в труде свою самобытность, развивать себя средствами профессии; 
- критерии профессиональной обучаемости: готов ли человек к принятию профессионального опыта других людей. 
Проведенное исследование показало, что стартом в развитии информационных технологий на предприятии могут стать настойчивые и обоснованные инициативы сотрудников организации, заинтересованные в информационном обеспечении и технологическом оснащении своей трудовой деятельности на основе современных технологий.
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