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 В России план государственных расходов и доходов, то есть план государственного бюджета, составляется на основе прогноза и отчета по ВВП Министерства Экономики РФ. 

При этом основным показателем является динамика роста или снижения валового внутреннего продукта к предшествующему кварталу, либо соответствующему кварталу предшествующего года. Как правило, данные за месяцы и кварталы для объемов ВВП имеют четко выраженную сезонную составляющую, а также определенную цикличность. Наличие годовой сезонности связано с сезонностью в отраслях экономики и выражается в падении уровня ВВП января к прошлому декабря. Сущность этой компоненты определяется закономерностями спадов и подъемов экономики. Заметим, что сезонные колебания являются весьма специфичным частным случаем цикличности, когда продолжительность цикла можно считать постоянной. Эта специфика существенно используется при идентификации сезонной составляющей. Заметим, что хотя для очень многих задач анализа экономической динамики сезонная составляющая не является информативной и поэтому должна быть элиминирована, существуют задачи, в которых сезонная составляющая является информативной. Соответствующие методы значительно отличаются от методов идентификации циклов общего вида, которые применяются, например, при анализе циклов деловой активности. 
***

 В данной работе, рассматриваются современные математические методы оценки сезонной компоненты и методы сезонной корректировки.
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