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Финансово-неустойчивые компании существовали всегда, независимо от экономической обстановки в стране. При оценке стоимости таких компаний необходимо понимать, что находясь в кризисном состоянии, они будут терять денежные средства в течение некоторого момента времени, но в дальнейшем, могут принести сверхдоходность. Именно из-за экономической непостоянности проблемных компаний Дамодаран  (Damodaran) рекомендует производить оценку стоимости методом дисконтированных денежных потоков [1]. 
Существующие модели дисконтированных денежных потоков для оценки финансово-неустойчивых фирм приходится модифицировать или вовсе не применять из-за сильных начальных предпосылок. Самая простая и самая распространённая модель Гордона вовсе становится непригодной для расчетов. Невозможность однозначного определения остаточного члена в модели Гордона (из-за невыполнения гипотезы о будущих постоянных положительных денежных потоках), потребовало от автора построения собственной более сложной модели оценки стоимости финансово-неустойчивой компании. На данный момент, проблема оценки стоимости финансово-неустойчивых компаний однозначно не решена. Инвесторам необходимо знать о выгодности вложения денежных средств, поэтому данная проблема актуальна и требует решения. 
В литературе большое внимание уделяется стохастическому подходу оценки стоимости компаний, а также стохастической динамике основных экономических показателей фирм [2, 3]. В данной работе рассматривается собственная, авторская модификация стохастической оценки стоимости компаний. Автором делается предположение, что основные экономические показатели фирмы (прогнозируемые величины), в первую очередь, не зависят от самих себя, а зависят от операционной деятельности руководства невидимой  аналитику. Таким образом, значения данных величин рассчитываются, от так называемых, невидимых или латентных переменных. Фильтр Калмана (Kalman) с EM алгоритмом позволяет определить и рассчитать прогнозные значения латентных переменных. По статье Хилтона (Hilton) “Parameter Estimation for Linear Dynamical Systems” [4] автором для расчетов была написана программа на языке Matlab в версии R2008b. После получения интегральных показателей прогнозируемых величин с помощью фильтра Калмана с EM алгоритмом полученные результаты используются в процессе Орнштейна (Ornstein)– Уленбека (Uhlenbeck). После прогнозирования всех показателей в процессе Орнштейна – Уленбека применяется метод Монте–Карло, основанный на получении большого числа реализаций стохастического процесса. Таким образом, метод Монте–Карло определяет интервал, в котором будет находиться с определенной вероятностью стоимость компании, а также вероятность банкротства компании в будущем.
Авторская модель использовалась для оценки стоимости реальных компаний. Данная модель показала более объективные результаты оценок стоимости финансово-неустойчивых компаний. Важным плюсом модели является отсутствие экспертных оценок в получении результатов.
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