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В последние годы в России наблюдается стремительный рост объемов лизинговых сделок. Ежегодно рынок практически удваивается. Если в конце прошлого века лизинг воспринимался в качестве экзотической финансовой сферы, то в 2009-2011 гг. он становится одним из важнейших инструментов обновления основных фондов в российской экономике. 

В настоящее время российский рынок лизинга является крупнейшим в мире и входит в десятку мировых лидеров, девять из которых развитые страны. В течение последних 5 лет российский рынок лизинг растет внушительными темпами.

О роли лизинга в экономике страны позволяет судить такой показатель как доля объема лизинговых договоров к ВВП страны. По данным Рослизинга,  доля лизинга к ВВП в России в 2011 году составила 1,8%. В мировой практике обычно эта доля доходит до 5%.  В 2011 году рынок лизинга в России вырос на 79% и составил 1,3 трлн. руб.[2].

Анализируя долю лизинга в ВВП и лизингоемкость инвестиций  и сравнивая эти показатели с аналогичными показателями в европейских государствах, можно сделать следующие выводы:    

1. Уровень развития лизинга в России существенно ниже, чем в развитых европейских государствах. Правда, лизинг в Европе развивается более 50 лет, а в России - немногим более 15.

2. Темпы роста рынка лизинга в России значительно превышают темпы роста в европейских государствах. Рынок лизинга европейских государств достиг своей стабилизации и растет темпами, соизмеримыми с ростом экономик. В России, напротив, в 2006 г. рост основных показателей оказался самым большим за последние годы.

3. В значительной степени рост объема лизинга обусловлен ростом ликвидности российских банков. Развитая инфраструктура лизинга и осведомленность клиентов о данном виде услуг также влияют на рост рынка. И главное: темпами, значительно превышающими рост ВВП, росла клиентская база, малый и средний бизнес – основные потребители услуг лизинга.


Российский рынок лизинга по темпам роста опережает практически все основные финансовые секторы экономики. Именно лизинг в России — яркий пример успешного развития. В 2011 года рынок лизинга в России рос настолько успешно, что его ставили в пример другим странам. Даже в быстрорастущем Китае лизинговый рынок был почти на 12% меньше российского. Лизингу до кризиса удалось стать значимым инструментом инвестиций, модернизации, обновления производства финансового сектора.

Россия становится одной из ведущих лизинговых стран: по итогам 2011 года в мировом рейтинге она заняла десятое место.  Лизинг все более прочно занимает подобающее ему место в качестве одного из главных финансовых механизмов обновления основных фондов в экономике. Уже сейчас лизинг в России стал основным инструментом приобретения ряда важнейших видов основных средств, таких как сельскохозяйственная техника, племенная продукция, авиа-, авто- и железнодорожный транспорт.

Рынок лизинга в России демонстрирует практически беспрецедентный для других стран рост. В течение последних пяти лет прирост российского рынка лизинга составлял от 40 до 70% ежегодно, тогда как средний рост мирового рынка с 1994 по 2011 г. составлял 5,5% в год. За эти 10 лет мировой рынок лизинга вырос на 70%. Российский же рынок с 2000 по 2011 г., вырос более чем в десять раз, с 1,2 млрд. до 12,8 млрд. долл. США [2].

Для крупных иностранных лизингодателей Россия — один из самых привлекательных рынков для инвестиций. Это особенно актуально на фоне перенасыщения и невысоких темпов роста собственных рынков у традиционных экспортеров лизингового капитала – США, ЕС, Японии. 

Самую серьезную конкуренцию России  составляет Китай с объемом рынка 63,72 млрд. долл. США.

В Латинской Америке традиционно сильны позиции лизинговых компаний США. Для европейских лизингодателей альтернативы российскому рынку просто нет. Важную роль играет и ментальная и территориальная близость России к Западной Европе, и позитивный опыт работы европейских лизингодателей в странах Восточной Европы [2].

Дополнительную привлекательность российскому; лизинговому рынку в глазах иностранных инвесторов обеспечивают благоприятное и в целом качественное законодательство о лизинге, крайне низкий уровень неплатежей лизингополучателей (в среднем не более 1%), отсутствие регулятивной нагрузки на лизинговый бизнес. Общий значительный рост притока иностранных инвестиций в Россию с 2011 г. также создает благоприятный фон для лизинговых инвестиций.

Наконец, еще один немаловажный фактор привлекательности российского рынка лизинга состоит в том, что этот рынок занял позицию регионального лидера на пространстве Восточной Европы и СНГ. Наличие одного сильного лидера характерно для лизинга в нескольких регионах мира. В Латинской Америке это Бразилия, в Африке - ЮАР, в Юго-Восточной Азии - Япония. Статус России в качестве регионального лидера означает для иностранных инвесторов то, что, инвестируя в Россию, они делают шаг в освоение не только российского рынка, но и всего региона СНГ и Восточной Европы.

Проведенный анализ позволяет сделать вывод о том, что в ближайшие годы именно масштабный приток иностранных инвестиций в российский рынок лизинга станет главной движущей силой роста этого рынка. В различных  сегментах российского рынка лизинговых услуг в настоящее время сформировались лидеры, вытесняющие конкурентов, поэтому небольшие лизингодатели будут обречены на постепенную потерю рыночных позиций. Амбиции небольших компаний, связанные с увеличением объёмов деятельности, в среднесрочной перспективе, как правило, ограничатся лишь усилением веса в своем регионе и экспансией в соседние области.
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