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В современных условиях посткризисного перехода экономики страны на инновационно-ориентированную модель развития, на качественно новом уровне возникает необходимость в  повышении конкурентоспособности  предприятий. В настоящее время все российские предприятия осознают необходимость  в  инновационном  развитии. Однако отсутствие эффективного механизма  развития инновационных процессов на предприятии тормозит инновационную активность предприятий, что не позволяет им в долгосрочной перспективе сформировать свою инновационную стратегию развития. Поставленная же в последнее время руководством страны цель по изменению структуры экономики России и созданию благоприятных условий для развития инновационных предприятий, требуют все более решительных действий:  разработки четкой стратегии  и модели инновационного развития,  связанной с осознанием необходимости перехода страны к инновационной экономике, и как следствие, созданию условий для стимулирования инновационной деятельности предприятий, усовершенствования правового поля научно-технической, предпринимательской деятельности, расширения инновационной инфраструктуры.  

 В связи с чем, вопрос  разработки стратегических карт развития инновационных процессов на предприятии, с учетом сложной экономической ситуации страны постоянно сталкивающейся с внешними вызовами стран – лидеров, особенно актуален сегодня в период  восстановления  экономики и ускорения технологического развития России.  

Нами сформирована и представлена обобщенная схема разработки и утверждения стратегических карт развития  инновационных процессов на предприятии, с учетом  влияния внутренних  и внешних процессов возникающих внутри и вне предприятия (рис. 1).

При разработке стратегических карт инновационного развития, являющейся приоритетной целью нашего диссертационного исследования, нами были  учтены наиболее важные аспекты, которые как мы считаем, являются основополагающими при поиске системы показателей развития инновационных процессов на предприятии. Это пять наиболее ярко выраженных составляющих, влияющих на инновационное развитие предприятия, которые были сведены в 5 блоков, имеющих свою систему  показателей инновационного развития (K1,K2....Kn...KK) : 

1. инвестиционное  обеспечение инновационных процессов;

2. информационное обеспечение инновационных процессов;

3. технико-технологическая составляющая инновационных процессов;

4. рыночная составляющая инновационных процессов;

5. кадровое обеспечение инновационных процессов.
Более того, в модели заложена система обратной связи, позволяющей подать сигнал подсистемам о предстоящей корректировке  того или иного входящего воздействия при оценке эффективности инновационных процессов, которая  будет оценена в зависимости от финансовой обеспеченности инновационного процесса, обеспеченности своевременной информацией, разработанности сбытовой политики и стратегии, механизма инновационного процесса и использования кадрового потенциала. 
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Рисунок 1. Обобщенная схема  разработки и утверждения стратегических карт развития  инновационных процессов на предприятии.
Литература:
1. Организация, ориентированная на стратегию. Как в новой бизнес-среде преуспевают организации, применяющие сбалансированную систему показателей / Р.Каплан, Д. Нортон. – М. : Олимп-Бизнес, 2005. - 416 с. 
2. Стратегия инновационного развития Российской Федерации на период до  2020 года (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 8 декабря 2011г. № 2227-р «Об утверждении Стратегии инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года»).

























































ЗАПУСК МЕХАНИЗМА РАЗВИТИЯ ИННОВАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ НА П/П
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Блок 3 –  Технико-технологическая составляющая инновационных процессов 





Блок 2 – Информационное обеспечение инновационных процессов





Блок 1 –Инвестиционное обеспечение инновационных процессов
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ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ


ИННОВАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ (сравнение с эталонной моделью  по отрасли)





Блок 5 – Кадровое обеспечение инновационных процессов
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  Система показателей развития инновац. процессов на предприятии 
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Блок 4 – Рыночная составляющая инновационных процессов
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