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Как правило, влияние технологических и организационных улучшений на повышение показателей прибыльности сельскохозяйственных предприятий рассматривается отдельно от воздействия конъюнктуры рынка. Существует необходимость в создании интегрального подхода к выбору технологии производства в соответствии с динамикой процессов во внешней (по отношению к предприятию) среде.
Ключевым внутренним фактором формирования показателей прибыльности выступает многофакторная производительность [2]. Выявление отставания уровня многофакторной производительности предприятия от конкурентов свидетельствует о наличии внутренних резервов повышения прибыльности. Поскольку понятие многофакторной производительности охватывает совокупную эффективность соединения труда и капитала, поиск резервов целесообразно проводить по трем направлениям:
1) анализ эффективности капитальных вложений с точки зрения повышения многофакторной производительности;

2) факторный анализ эффективности затрат;

3) анализ эффективности изменений в структуре затрат.
По второму направлению анализа предлагается проводить расчет однофакторной производительности элементов затрат с выделением затрат на оплату труда, потребление капитала и промежуточное потребление, с разложением последних на затраты на энергию, материальные затраты (кроме приобретения энергоносителей) и приобретение услуг. Далее проводится факторный анализ влияния каждого элемента затрат на коэффициент текущей многофакторной производительности, как на базовый показатель, который формирует прибыльность.

Для анализа эффективности технологических изменений предлагается рассчитывать коэффициент эффективности технологического замещения на 1 гектар (1 голову скота). Поскольку в сельском хозяйстве оптимизация структуры затрат оказывает влияние на урожайность и продуктивность скота, удельные затраты и, соответственно, многофакторная производительность изменяются под воздействием двух групп факторов: с одной стороны, объема и структуры затрат, с другой – выхода продукции на единицу площади (поголовья). В разных природно-климатических условиях технологические изменения влияют на биологическую продуктивность по-разному. Эти данные для коэффициента получают эмпирически. Расчет коэффициента дает возможность оценить мгновенный (без учета динамики внешних факторов) эффект от внедрения технологии. Значение коэффициента больше 1 означает позитивный эффект и характеризует возрастание многофакторной производительности.
Определившись с ожидаемой динамикой цен на продукцию, средства производства и рабочую силу, предприятию для поиска путей повышения прибыльности следует перейти к интегральному анализу формирования финансового результата с учетом воздействия внешних и внутренних факторов (в разрезе видов продукции). Для этого предлагается применять коэффициент динамики рентабельности, разработанный путем введения в формулу коэффициента эффективности технологического замещения множителя – коэффициента динамики цен на продукцию, а также прогнозных цен на средства производства и рабочую силу при расчете затрат после технологической перестройки.
Путем расчета данного коэффициента для альтернативных технологий при оптимальном и неблагоприятном сценариях формируется матрица управленческих решений. Исходя из достоверности того или иного сценария, предприятие может избрать оптимальную технологию, которая позволит максимизировать финансовый результат. Поскольку при различной сравнительной динамике цен на элементы затрат и на продукцию более выгодными оказываются различные технологии, главным преимуществом данного подхода для менеджмента предприятия является возможность определить пути наилучшего приспособления к изменениям матрицы производственных ограничений.
Литература

1. Саблук П.Т. Проблеми забезпечення дохідності агропромислового виробництва в Україні в постіндустріальний період // Економіка АПК. 2008, №4. С.19-37.
2. Technical information about the BLS Multifactor Productivity Measures. // Bureau of Labor Statistics. Multifactor Productivity. September 26, 2007. 14 p.
