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В  экономике, основанной на знаниях, лучше подготовленные и «вооружённые»  передовыми идеями высококвалифицированные кадры приобретают ключевое значение. В этой связи происходит быстрое развитие такого сегмента рынка труда -  как рынок научных кадров и высококвалифицированных специалистов,  сопровождающееся повышением их мобильности,  ростом интеллектуальной миграции и появлением такого специфического феномена, как «утечка умов». 
Социологи отмечают, что число потенциальных мигрантов с лета 2009 года выросло на 5%. По результатам опроса Левада-центра, проведенного 21-24 сентября 2012 о переезде из России думают 22% ее граждан, при этом 9% из них размышляют на эту тему постоянно. При этом основная масса желающих перебраться за рубеж (43%) - это люди в возрасте от 18 до 24 и от 25 до 39 лет. По сведениям «Левады», из России ежегодно эмигрируют 50 тысяч человек, причем, как отмечает BBC, число людей с высшим образованием среди них втрое превышает общенациональный уровень [3].
В научной литературе нет единого подхода к оценке последствий интеллектуальной эмиграции. Согласно методике, которую предложила ООН,  расчет экономического ущерба страны, вызываемого эмиграцией ее ученых и специалистов, возможен по следующей формуле: 
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Где Рвос.обр - расходы на воспитание, образование и повышение квалификации ученого/специалиста; Птр.д - упущенная выгода; Кп - косвенные потери (из-за снижения научно-технического потенциала, ухудшения качества подготовки и использования научных кадров); N1 -  число не возвратившихся ученых и специалистов; Вим - выгода, полученная в результате возвращения части эмигрантов в страну; рассчитывается аналогично Рвос.обр; Этр.д - выгода от повторного включения бывших эмигрантов в экономическую жизнь страны; Д - поступления в бюджет от различного рода сборов и пошлин, выплачиваемых эмигрантами, а также их денежные переводы, участие капиталом, научно-технической мыслью и «ноу-хау» в совместных предприятиях и т. п.; N2 - число возвратившихся ученых и специалистов.  

Получаемые в результате применения такой методики данные нуждаются в дальнейшей интерпретации. Попытки суммировать все выгоды и потери, привести их к «одному знаменателю» нельзя назвать успешными, так как они требуют введения многочисленных допущений и оценочных показателей.  При определении фактических и ожидаемых потерь необходимо учитывать и специфические факторы и условия внутри страны, влияющие на тенденции интеллектуальной эмиграции. 
Процессы интеллектуальной эмиграции являются сложным социально-экономическим явлением, испытывающим воздействие ряда противоречивых тенденций. Далеко не все эти процессы поддаются количественной оценке, а там, где это в принципе возможно, зачастую не ведется регулярного статистического наблюдения и

отчетности [1].
В 2011-2012 гг. нами были проведены собственные социологические опросы по выявлению миграционных установок и намерений студентов и молодых ученых. Было опрошено 312 студентов технических и 173 экономических специальностей  Самарского государственного аэрокосмического университета имени С. П. Королёва (СГАУ), 47 студентов Московского государственного аэрокосмического университета (МАИ) и 35 молодых ученых.
По результатам опросов выявлены 4 стратегии миграционно-профессионального поведения: российская (нацеленность на постоянное проживание и работу на Родине – 27,8% опрошенных); 1 промежуточная/пророссийская (проживание в России с возможностью работы за рубежом - 44,6% опрошенных); 2 промежуточная/прозападная (проживание за рубежом с возможностью работы в России - 8,3% респондентов);  эмиграционная (проживание и работа за рубежом - 19,3% респондентов).
Ориентируясь на данные миграционные намерения, мы предлагаем общую формулу подсчета экономических потерь государства: 
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Где q – количество выпускников технического(их) ВУЗа(ов); v - стоимость одного года обучения студента, обучающегося на бюджетной основе; P(e), P(j) – вероятность реализации намерения. 
По результатам опроса можно выделить факторы, способствующие реализации данных намерений (таблица 1).
Таблица 1
	Факторы
	Количество (%)

	Наличие опыта миграции 
	48,3

	Готовность адаптироваться к принимающему социуму
	78

	При наличии более привлекательных социально-экономических условий, согласие работать в другой стране
	96,7

	Высокий уровень материального благосостояния
	84,1

	Знание или интенсивное изучение иностранного языка
	89,5

	Информированность о возможности приема мигрантов в других странах
	63,5


Решить проблему эмиграции высокообразованной молодежи из России возможно, избавившись от проблем, которые являются причинами отъезда. Проведенные нами опросы позволили выявить эти причины. Во-первых, это желание повысить качество жизни (83,5%); во-вторых, - надежда реализовать профессиональные и жизненные планы (61,3%); в-третьих, - рост преступности, угроза личной безопасности (25,8%). Чуть менее популярны причины отсутствия работы по профессии (20,2%), желания получить хорошее образование (13,1%) и желания продолжить учебу по специальности/получить еще одну (12,7%) [2]. 
«Утечка умов» во многом имеет объективный характер и если миграция является временной, то может приносить пользу стране-донору в форме дополнительного капитала. Но по большей части миграция осуществляется на длительные сроки, на весь период жизни. Из-за этого страна теряет часть своего интеллекта, теряет возможность эффективных разработок и подъема экономики. 
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