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Зимняя экспедиция НСО кафедры геоморфологии и палеогеографии проходила на северном побережье Калининградского (Самбийского) полуострова. Для этого района характерно развитие берегов абразионного типа с повсеместно распространённым абразионным уступом высотой от 5 до 60 м, выработанным в легко размываемых рыхлых породах плейстоценового возраста. Коренные породы палеогенового возраста также относятся к слабо устойчивым к абразии. Кроме того, в последние десятилетия усилилась деградация пляжей, особенно на участках, где были построены берегозащитные сооружения с волноотбойными стенками. Основная цель экспедиции – изучение динамики рельефа надводной части береговой зоны и прилегающих участков суши. Данные исследования имеют особую актуальность в связи с высокой степенью освоения изучаемой территории, планируемыми мероприятиями по развитию морского курорта и связанными с этим инженерно-строительными работами в береговой зоне.

Работы экспедиции проводились во взаимодействии с сотрудниками БФУ им. И. Канта и ГКУ КО «Балтберегозащита». В ходе экспедиции выполнен следующий набор работ: 1) На ключевых участках проведена съёмка рельефа пляжа, абразионного уступа и малых эрозионных форм, (методами спутниковой геодезии и лазерной тахеометрии), в результате которой составлена крупномасштабная геоморфологическая карта изучаемого района (от м. Таран до м. Гвардейский). 2) Осуществлены шурфовые и буровые работы на пляже Светлогорской бухты, по итогам которых установлено геологическое строение толщи пляжевых отложений и произведена оценка объёма песчаного материала пляжа, подтвердившая предположение о практически полном истощении наносов волнового поля в надводной части береговой зоны. 3) Проведены наблюдения за отступанием бровки и подножия абразионного уступа с помощью реперной сети «Балтберегозащиты» и получены новые данные в многолетнем ряду наблюдений. 4) Определен наиболее показательный участок абразионного уступа, имеющего сложное геоморфологическое строение (между пос. Донское и м. Таран), в пределах которого, заложен стационар для наблюдения за динамикой основных рельефообразующих процессов (эрозионных, суффозионных, оползневых, абразионных). 5) Составлен реестр малых эрозионных форм на изучаемой территории и оценен их вклад в бюджет наносов береговой зоны, в том числе, на отдельных фрагментах прибровочной части абразионного уступа впервые установлено наличие форм рельефа комплексного происхождения с преобладанием суффозионных процессов. 6) На ключевом участке, в приустьевой зоне долины реки Мотыль, проведены работы по изучению строения и истории развития отдельных малых эрозионных форм. 7) На  наиболее динамичных (и задействованных в проекте освоения) участках Светлогорской бухты выполнено геодезическое лазерное сканирование надводной части береговой зоны, построены цифровые модели рельефа с целью дальнейшей количественной оценки морфолитодинамических процессов.

По результатам работ экспедиции сделаны предложения по дополнению и уточнению схемы морфодинамического зонирования побережья Калининградской области, используемой ГКУ КО «Балтберегозащита». Дана оценка состояния и эффективности существующих берегозащитных и берегоукрепляющих сооружений и предложены рекомендации по берегозащитным мероприятиям и использованию береговой зоны исследуемого региона.
