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Настоящий доклад посвящен результатам зимней экспедиции НСО кафедры гидрологии суши, проходившей с 27 января по 6 февраля в на р. Амур в г. Хабаровск и его окрестностях. 

Летом 2013 г. на р. Амур прошел катастрофический паводок. Подъем уровня воды стал наибольшим за весь период наблюдений, который на р. Амур длится с конца XIX века. В связи с этим, главной целью экспедиции было изучение причин прошедшего наводнения. Очевидно, что факторов формирования максимальных уровней воды много. Главным из них, безусловно, является стоковый. Поэтому, основной причиной наводнения 2013 г. стали аномально высокие расходы воды. Однако, другим важнейшим фактором являются местные условия, характеризующие долину и русло реки. Ведь одни и те же расходы воды могут пройти с относительно большими скоростями течения, не вызывая высоких подъемов уровней воды, а могут напротив, пройти с меньшими скоростями и высокими уровнями. В задачи экспедиции входило прежде всего изучение местных условий, оказывающих влияние на уровни воды. Это рекогносцировочное обследование долины реки, нивелировка поперечных профилей русла и долины, изучение характера русловых процессов, в частности распределения расходов воды по рукавам и протокам.
В окрестностях г. Хабаровска р. Амур состоит из множества рукавов и проток. Этот участок называется Хабаровским водным узлом. Примерно в 50 км выше по течению от г. Хабаровска от основного русла р. Амур отделяется правобережная протока Казакевича. Через 30 км в нее впадает р. Уссури, образуя протоку Амурская, большей частью несущая Уссурийскую воду. Соединение протоки Амурской с основным руслом р. Амур происходит в черте г. Хабаровска. Примерно в 10 км выше этого слияния от основного русла р. Амур отделяется левобережная Пемзенская протока. Примерно посередине между отделением Пемзенской и впадением Амурской от основного русла Амура ответвляется левобережная Бешенная протока. Она соединяется обратно с основным руслом р. Амур примерно в 5 км ниже впадения протоки Амурской. Еще ниже в 3 км с основным руслом соединяется Пемзенская протока, в результате чего Амур имеет единое русло. Проведенные исследования включали измерения расходов воды в трех створах основного русла р. Амур и протоках Амурская, Пемзенская и Бешенная.
Другой целью экспедиции была оценка качества воды р. Амур. Во всех вышеперечисленных рукавах и протоках были отобраны пробы воды. Кроме того, была отобрана проба воды в р. Зее в г. Благовещенск. Зея является крупнейшим российским  притоком р. Амур, поэтому ее данные дают интегральное представление о влиянии российской части бассейна на качество воды р. Амур. Пробы воды из р. Амур отбирались также в г. Комсомольск-на-Амуре, расположенном в 350 км ниже по течению от г. Хабаровска. Эти данные позволяют оценить изменение качества воды по длине р. Амур под влиянием процессов разбавления и самоочищения.
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