Эколого-геохимические особенности дельтовых ландшафтов реки Дон в зимний период
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Устьевые области рек занимают нижние, наиболее подчиненные, позиции в ландшафтно-геохимических системах речных бассейнов [1], испытывая значительную антропогенную нагрузку. Вместе с тем, дельтовые ландшафты играют важную барьерную роль на пути потока элементов с континента в океан, служат мощным биогеохимическим фильтром [4], где осаждается большая часть взвешенных и растворенных веществ [2, 3, 5]. Особый интерес вызывает изучение дельт в зимний период, когда сложные процессы взаимодействия элементов на границе река-море осложняются низкими температурами и наличием ледового покрова. 

Зимняя экспедиция НСО 2014 года явилась очередным этапом исследований эколого-геохимического состояния дельтовых ландшафтов Дона начатых в 2012 году. 

В этом году помимо продолжения мониторинговых работ по оценке геохимического состояния аквальных ландшафтов дельты особое внимание было уделено изучению ледового покрова, перераспределению элементов между водной толщей и льдом, а также характеристике снежного покрова дельты и прилегающих территорий.

В ходе работ было заложено 6 станций комплексного исследования дельтовых водотоков, расположенных вдоль течения Дона от вершины дельты до устьевого взморья; отобраны пробы воды, льда и снега в различных частях дельты Дона, а также пробы снега в населенных пунктах, расположенных в дельте (Ростов-на-Дону, Азов, село Кагальник); измерены основные физико-химические параметры воды и снежного покрова дельты (рН, Eh, TDS, температура); в пробах определены содержания тяжелых металлов (Cu, Zn, Ni, Pb), биогенных элементов (азота, фосфора, кремния, аммиака) и полициклических ароматических углеводородов (ПАУ).

Полученные данные позволили охарактеризовать эколого-геохимические условия дельтовых ландшафтов реки Дон в зимний период, проследить пути миграции и аккумуляции элементов в дельте, оценить степень загрязнения дельтовых ландшафтов. Повышенные содержания тяжелых металлов и биогенных элементов характерны для проб воды, отобранных ниже города Ростов-на-Дону, и проб снега, взятых в черте города Ростов-на-Дону, Азов и поселке Кагальник. 

Члены зимней экспедиции выражают глубокую признательность руководству и сотрудникам Южного научного центра РАН и береговой научно-экспедиционной базы «Кагальник» за помощь в проведении экспедиции. 
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