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В рамках исследование семантики широкозначных глаголов типа делать была предпринята попытка построения структуры значения ядерных глаголов лексико-семантического поля / группы действия в латышском языке darīt и taisīt. Анализ языкового материала позволил выделить следующие семантические признаки определяющие выделяемые по прототипическому принципу значения указанных единиц.
Во-первых, глагол типа darīt1, taisīt1 может вносить информацию о создании из объекта Z объекта иной качественной определённости Y, например, taisīt kārbas no kartona, darīt vīnu no vīnogām, где объекты Y (kārbas, vīns) и Z (kartons, vīnogas) – объекты разной качественной определённости, то есть они отличаются «совокупностью своих «существенных» свойств». При этом указание на исходный объект факультативно. Включение в высказывание указания на исходный объект (материал) возможно, если речь идёт о создании физического объекта из физического материала посредством физических усилий (как в примерах выше).

Наличие признака создание объекта иной качественной определённости можно продемонстрировать через анализ следствий. В частности таким следствием является признак необратимости ситуации, то есть невозможен возврата объекта Y к прежней качественной определённости, то есть в состояние объекта Z – объекты, обозначенные как kārbas, vīns не могут стать снова объектами, обозначенными словами kartons, vīnogas. 

Вторым следствием признака создания объекта иной качественной определённости является ориентация на внутреннюю структуру события. Такая ориентация основана на том, что имеют место события, которые представляются как некоторая целостность, в отличие от событий, в реализации которых можно «вмешаться» или охарактеризовать их как реализуемые по частям (по этапам). Вследствие этого в высказывание может быть включена характеристика, раскрывающая внутреннюю структуру события, то есть указание на способ действия. Такая характеристика может быть инкорпорирована в значение слова, заполняющего позицию объекта.

Данное значение создание объекта иной качественной определённости при необратимости ситуации и наличии ориентации на внутреннюю структуру события обозначим как создание объекта. Подчеркнём, что слово «создание» употребляется именно в обозначенном строгом терминологическом смысле и предполагает наличие указанных семантических признаков.

Во-вторых, исследование показало, что глагол типа darīt2, taisīt2 может вносить информацию о принципиально ином действии – преобразовании объекта при сохранении его качественной определённости, например, darīt kādu laimīgu, taisīt ragavas. Следствием этого признака является потенциальная обратимость ситуации, то есть объект-результат может принять своё начальное состояние. 

В-третьих, глагол darīt3 сообщают о реализации некоторого действия, точнее его порции, и не вносят информацию о его характере – darīt ko nelikumīgo, ko darīt.

Понятно при этом, что имеет место отсутствие ориентации на внутреннюю структуру события. Действительно, в высказывание с таким глаголом нельзя включить характеристику, раскрывающую внутреннюю структуру события, * darīt ko nelikumīgo pakāpeniski / sarežģītā veidā. В высказывание можно включить только обстоятельства времени, места, цели и т.д., например, vienmēr darīt ko nelikumīgo.

Таким образом, анализ семантики глаголов darīt и taisīt позволил выделить для них три значения – создание объекта, преобразование объекта и реализация порции действия. Наличие именно этих значений подтверждено, в том числе, анализом примеров с диатетическими сдвигами. 

Однако, как следует из вышесказанного, в структуре обоих глаголов имеются значения создание и преобразование объекта. При этом информанты крайне редко допускали возможность взаимозамены исследуемых глаголов в высказываниях, вошедших в экспериментальную выборку. В связи с этим встаёт вопрос, чем же отличается семантика глаголов darīt и taisīt. Как представляется, принципиальную роль здесь играет признак ориентации на внутреннюю структуру события. Его вхождение как наличие / отсутствие такой ориентации в группу признаков, определяющих прототип, диктуется условиями конкретного языка, тем, как внешне схожие явления внеязыковой действительности осмысливаются в нём и более или менее непосредственно отражаются через значение слова. 
Наличие такой ориентации входит в группу признаков прототипа создание объекта (taisīt1, darīt1), её отсутствие – в группу значения реализация порции действия (darīt3). Однако, экспериментально установлено, что обозначениями объектов, являющихся результатами действия создания, для глагола darīt1 могут быть только слова alus и vīns (кроме того наблюдается тенденция к сокращению их количества), в то время как для taisīt этот список постоянно пополняется (например, taisīt zupu, taisīt programatūras). Кроме того, установлено, что глагол taisīt употребляется, главным образом, в этом значении, число примеров, в которых он вносит информацию о преобразовании объекта ограничено. Напротив, глагол darīt используется именно в значениях преобразование объекта (в основном в конструкциях (X) darīt (Y) каким? и (X) darīt Y par каким-то Y1) и реализация порции действия. Вследствие этого, можно утверждать, что оба глагола отличаются именно наличием у taisīt и отсутствием у darīt семантического признака ориентации на внутреннюю структуру события. 
Таким образом, указанный признак задаёт семантическое различие при наличии в языке нескольких глаголов-платеосемантов с общим значением делать, при распределении между ними выделенных прототипических значений (создание объекта, преобразование объекта и реализация порции действия), а также для отдельных прототипических значений одного глагола.
