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Данная работа является следующим шагом в изучении творчества Стратиса Миривилиса, а точнее, сборников его рассказов, практически не освещенных в критике. Этот факт послужил толчком к выбору данной темы, благодаря которой можно рассмотреть сборники рассказов Миривилиса не под узким углом, а во всем их объёме, что позволяет выявить своеобразие творческого метода писателя, проявившегося в малом жанре – в рассказах.

Творческое наследие Миривилиса велико, в рамках же данной работы рассматриваются два сборника рассказов, написанные в 1930е годы («Зелёная книга» - 1936, «Голубая книга» - 1939. В дальнейшем сборники дорабатывались и пополнялись).  Большинство критиков относит Миривилиса к числу наиболее значимых представителей поколения 1930х годов, ведь можно говорить о том, что к этому времени писатель постепенно вырабатывает собственный творческий метод, опираясь, конечно, на опыт и греческих авторов-прозаиков предшествующих поколений, и европейских писателей-современников. В единственной критической работе, посвященной непосредственно рассказам Миривилиса, говорится следующее: «Тематика рассказов сборника «Зеленая книга» концентрируется преимущественно на всем греческом, поскольку драматические сюжеты затрагивают греческие реалии. Однако они представляют греческую жизнь не посредством ограниченного круга тем и средств художественной выразительности (как, например, рассказы Пападиамандиса), Стратис Миривилис расширяет круг тем за счет всего того, что видит, помнит, узнает, о чем тоскует. “Герои и героини Миривилиса – это живые, естественные люди, которые живут на греческой земле, в такой среде, где эта их живость усиливает и способствует живописанию всего их существования”»[ Διονύσης Κ. Μαγκλιβέρας: 71-72]. 

Историческая эпоха, на которую приходится творчество Миривилиса, была отмечена многими событиями в социальной и политической жизни Греции, которые не могли не найти отражение в творчестве писателя. К.А.Димарас в книге «Диктатура – война и проза» пишет о том, что «тенденции греческой литературы в 1930е годы обуславливаются современными политическими и социальными потрясениями. Малоазийская катастрофа, экономический кризис и социальный вопрос, «непосредственный контакт с Европой» и воздействие европейского образа жизни на «успокоенное греческое общество» создали новые условия жизни в Греции» [Δημαράς Κ.Α.: 37].
Следует также пояснить значение термина «поэтика», используемого в данной работе. Я опираюсь на определение, предложенное С.С.Аверинцевым: «Поэтика – это система рабочих принципов какого-либо автора, или литературной школы, или целой литературной эпохи: то, что сознательно или бессознательно создаёт для себя любой писатель» [Аверинцев С.С.: 3]. 

Так, в рамках работы рассматривается многообразие тематики рассказов, система персонажей, композиция, психологизм, своеобразие образа рассказчика, жанр, историзм, пространственно-временная организация произведений. 

Рассказы Миривилиса, на первый взгляд, ничем не объединены в рамках сборника, но при детальном рассмотрении произведений становится ясно, что каждый рассказ – это неотъемлемая деталь общей картины мира, создаваемой Миривилисом. Писатель затрагивает как социально-историческую, так и нравственно-философскую проблематику. В центре повествования может оказаться как вся жизнь человека, так и один отдельный эпизод, но такой, что раскрывает человека во всей его перспективе. 

Стоит особо отметить тот факт, что в двух сборниках есть рассказы, в которых Миривилис перерабатывает ветхозаветные сюжеты таким образом, что привносит в них смысл, едва ли не противоположный тому, что заложен в оригинальных текстах. Тем самым писатель проводит мысли, важные именно для его эпохи, отражает проблемные стороны современности, используя знакомые всем сюжеты.

Героями рассказов Миривилиса не всегда становятся люди, в некоторых случаях автор делает своими героями животных и растения. Такие рассказы во многом напоминают притчи, что отражает не только специфику подбора героев, но и жанровые предпочтения писателя.

Таким образом, подробный анализ рассказов сборников «Зелёная книга» и «Голубая книга» Миривилиса помогает глубже понять связь произведений с исторической эпохой, специфику авторского видения истории национальной и истории мировой, а также связь писателя с мировым литературным процессом.
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