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Предметом данной работы являются рефлексы протокельтской основы *kwenno-, имеющие базовое значение «голова» в современных кельтских языках. Иными словами, нас интересует все множество значений лексем ирл. ceann, др-ирл. cenn, шотл. ceann, валл. pen, ср.-валл. рen, брет. penn, а также данные огамических надписей и галльского языка, где она представлена как *quennan (qvena-, qeni-, qenu, (?)  –kenn) и pen(n)o- соответственно. 
Едва ли можно судить о значении протокельтской основы по значениям ее рефлексов; мы даже не можем быть уверены в том, что анатомическое значение «голова» являлось для нее базовым. Поскольку «все попытки определить протоиндоевропейский корень оказались тщетны» [Matasović 2009: 177], кажется логичным рассматривать  *kwenno- как заимствование из языка-субстрата, но и надежной субстратной этимологии никто до сих пор не предложил. Так или иначе, этот этап истории кельтских языков оказался для нас не очень важен: в данном исследовании анализировались только полисемия лексем ирл. ceann, шотл. ceann, брет. penn и валл. pen в синхронии и эволюция значений от др-ирл. cenn к ирл. ceann  и от ср.-валл. рen к валл. pen – в диахронии. 
В соответствии с методом, описанным в [François 2008], за основу был взят уже существующий список значений понятия «голова», приведенный в работе [Аркадьев 2002]. Многие из этих значений, выделенных на материале славянских и германских языков, не встретились в кельтских языках ни разу, но список пополнился 18 новыми.  
Было установлено, что лексема с базовым значением «голова» имеет во всех кельтских языках следующие переносные значения:

· волосы;

· ум;

· нечто главное;

· человек, главный в некоторой группе людей;

· предмет, по форме похожий на голову;

· верхняя часть;

· край, конец.
Кроме того, частотными и, при этом, специфическими для кельтских языков оказались значения «передняя часть» и «один, штука». 
В развитии систем значений была отмечена тенденция к вытеснению группы переносных анатомических значений на периферию наряду с развитием «ментальной» семантической области, нехарактерной для названий головы в древних кельтских языках. С течением времени переносные значения становятся более абстрактными, главным механизмом в их образовании выступает уже не метонимия, а метафора.

Кроме того, были сделаны некоторые обобщения о картине мира носителей кельтских языков, а именно о способах ориентации предметов в пространстве и о направлении течения времени.  
Итоговые результаты были оформлены в виде семантической карты, на которой наглядно представлена богатая полисемия базовых обозначений головы в кельтских языках в сравнении с аналогичными данными славянских, германских и романских языков.
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