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При жизни М.Ю.Лермонтова его произведения не иллюстрировались. Одним из первых профессиональных художников, обратившихся к творчеству М.Ю.Лермонтова, был М.А.Зичи – венгерский рисовальщик и живописец. В 1881 году художник отправляется на Кавказ с целью создания иллюстраций к произведениям М.Ю.Лермонтова. М.А.Зичи вместе с первым биографом М.Ю.Лермонтова профессором П.А.Висковатым нашли по описаниям дом Гудала, окно княжны Мери, скалу, где был убит Грушницкий и другие места, мастерски описанные автором. «Точность описания была заранее предусмотрена и преследуема Лермонтовым, как средство для достижения наибольшего впечатления и уверения в правдоподобности его рассказа», – отмечает М.А. Зичи в предисловии к альбому. Результатом этого путешествия стал альбом, представляющий серию графических иллюстраций к повести «Княжна Мери» романа «Герой нашего времени» (Санкт-Петербург, 1900 год. Издание А.А. Гусевой, Фототипия А.И. Вильборг. 24 листа фототипий с текстовыми фрагментами). Главное внимание в рисунках уделено пейзажу и эмоциональному состоянию героев. Отрывки из текста романа, возможно, были вписаны рукой самого художника. Произведения из альбома публиковались фрагментарно, полностью альбом опубликован в работе: Штайн К.Э., Петренко Д.И. Метапоэтика Лермонтова. – Ставрополь, 2009.
Начинается альбом с изображения Пятигорска. На переднем плане «пестреет чистенький, новенький городок». В левой части картины узнаем одно из зданий архитектурного ансамбля музея «Домик Лермонтова», художник изображает вид из окна Печорина на восток. В центральной части расположены двухэтажные каменные и деревянные дома с террасами и балконами, ближе к окраинам – хаты, крытые камышом и соломой. В городе много зеленых насаждений, среди которых хорошо различимы пирамидальные тополя.
Следующая иллюстрация «Эолова Арфа в Пятигорске» соответствует пейзажу, данному М.Ю.Лермонтовым в романе. Здесь мы видим круглую беседку с колоннами и флюгером на куполе, под действием ветра приводящим в движение механизм для извлечения звука, сооруженную по проекту архитекторов братьев Бернардацци. В беседке изображены «любители видов», наводящие «телескоп на Эльборус», рядом гувернеры с воспитанниками, чуть поодаль – офицер, приехавший на воды для излечения. По тропинке сквозь густую зелень поднимаются к Эоловой Арфе представители водяного общества: две дамы и кавалер, с трудом взбирающийся наверх, следом за хозяевами бежит мопс.

М.А.Зичи мастерски воссоздает вид Елизаветинской галереи во времена М.Ю.Лермонтова, к 1882 году уже значительно перестроенной, а впоследствии переименованной в Академическую галерею. Во времена, описанные в романе, Елизаветинский источник представлял собой небольшую продолговатую площадку с колодцем кислосерного источника, маленьким ванным домиком с красной кровлей и деревянной галереей временного типа для прогулок во время непогоды. М.А.Зичи воспроизводит эпизод, когда княжна Мери поднимает с земли упавший стакан Грушницкого. Печорин из-за угла галереи наблюдает за происходящим, в глубине галереи на лавке княгиня Лиговская беседует с московским франтом, чуть поодаль от источника прогуливаются представители «водяного общества», а в перспективе изображаются прекрасные пятигорские пейзажи.

На рисунке «Пятигорск» представлен дом, где жили Лиговские, считавшийся одним из лучших домов в городе. Перед окнами княжны Мери проводят покрытого персидским ковром коня Печорина, эту картину наблюдают несколько случайных прохожих. Вдалеке на скале виднеется Эолова Арфа, на заднем фоне величественно возвышается Машук. Примечательно, что дом Лиговских определил именно М.А.Зичи, внимательно изучивший лермонтовские места. 

Многочисленное общество добралось по узкой тропинке между кустарников и скал к провалу, самые смелые подошли к самому краю воронки, образовавшейся естественным путем на отлогости Машука, а вдали виднеются величественные вершины Кавказа, – все это М.А.Зичи передал на рисунке «Провал в Пятигорске».

Три иллюстрации изображают скалу Лермонтова в Кисловодске с разных ракурсов. На первом изображении видна вся скала издали, на втором – ровная площадка на вершине скалы, выбранная героями романа как место дуэли, на третьем – подножье.

Завершается альбом рисунком «Дорога в Ессентуки», где Печорин один в степи безуспешно пытается поднять упавшую лошадь.

М.А.Зичи иллюстрирует наиболее яркие в событийном и эмоциональном плане эпизоды романа, кульминационным моментам посвящено несколько зарисовок («Дом Реброва в Кисловодске», «Скала Лермонтова в Кисловодске»). В альбоме художник создает только три рисунка в интерьере («Зала ресторации в Пятигорске», «Портрет княжны Мери», «Ресторация в Кисловодске»), на остальных изображены городские («Пятигорск («Эльборус»)», «Эолова Арфа в Пятигорске», «Елизаветинский источник в 1840 г.», «Бульвар в Пятигорске», «Пятигорск», «Ресторация в Пятигорске», «Дом Реброва в Кисловодске», «Крыльцо ресторации в Кисловодске») и природные пейзажи («Дорога из немецкой колонии», «Провал в Пятигорске», «Скала Кольцо в Кисловодске», «Брод через Подкумок в Кисловодске», «Водопад в Кисловодске», «Скала Лермонтова в Кисловодске», «Дорога в Ессентуки»), что обусловлено местом действия в «Герое нашего времени».

Виртуозные рисунки венгерского живописца помогают читателям воспринять текст, дополнить событийный план, изображенный в романе, историко-географическими деталями.

М.Ю.Лермонтов открыл жителям других областей России мир кавказской природы в слове, а М.А.Зичи – в иллюстрациях.
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