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В современном литературоведении вопросы культурных контактов М.Ю. Лермонтова с Рафаэлем Санти, прославленным художником Высокого Возрождения, являются малоизученными. Некоторое представление о значении живописи Рафаэля для формирования эстетического идеала поэта создают статьи Н.Н. Врангеля [Врангель Н.Н., 1911 – 1913: 210 – 217], Е.А. Ковалевской [Ковалевская Е.А., 1981: 463], Т.А. Ивановой [Иванова Т.А., 1957: 118]. 

Картины Рафаэля своей гармоничностью, простотой, возвышенностью духа вдохновляли поэтов на поиск идеала прекрасного, размышления о природе искусства. В творчестве Лермонтова среди других мастеров искусства имя Рафаэля встречается наиболее часто. В творчестве М. Ю. Лермонтова среди других мастеров искусства имя Рафаэля встречается наиболее часто. В оригинале поэт мог видеть только одну работу художника – картину «Святое семейство» (1507), находящуюся в Зимнем дворце. 
Поэта привлекает образ Мадонны, ставший знаковым для картин Рафаэля. До нас дошли два рисунка Лермонтова «Младенец, тянущийся к матери» (1829) и «Мадонна с Младенцем» (1831).
В поэтическом наследии Лермонтова образ Рафаэля впервые появился в стихотворении «Поэт» («Когда Рафаэль вдохновенный…», 1828), основой для которого стала изданная в России в 1826 г. новелла «Видение Рафаэля» В.Г. Вакенродера. Лермонтов не только продолжает традицию осмысления искусства как проявления созидающего, Божественного начала в художнике, но вносит в привычный сюжет новые мотивы, противопоставляя романтическому вдохновению состояние истощения творческого порыва. Центральным образом в стихотворении стал не сам художник, а легенда, связанная с процессом работы над картиной. Включение образа Рафаэля и уподобление поэта художнику позволило Лермонтову представить своё видение творческого процесса, в центре которого оказывается не только обретение вдохновения, но и рефлексия прошедшего состояния («Но долго, долго ум хранит / Первоначальны впечатленья» [Лермонтов, 1954 – 1957: I; 12]). 

В 1830-х гг. в поэзии Лермонтова возникают образы непосредственно связанные с полотнами Рафаэля, явившими для поэта идеал женской красоты. 
Мадонна в произведениях Лермонтова – идеал возвышенной и чистой красоты, воплощение гармонии, светлого начала. В стихотворении «Как луч зари, как розы Леля» (1832) сравнением лирической героини с Мадонной Л. подчёркивает в женском образе благородство души, кротость, спокойствие и, одновременно, загадочность: «Как у Мадонны Рафаэля / Её молчанье говорит» [Там же: II; 25]. Привлечение сравнения с Мадонной или с ангелом при создании женского портрета – ассоциация женщины с добром, бескорыстной заботой, помощью, защитой и, вместе с тем, восприятие образа как чего-то высшего по сравнению с собой. Поэт уподобляет женщину ангелу: «Ты не способна лицемерить, / Ты слишком ангел для того!» [Там же: IV; 241]. 

Упоминание имени Рафаэля находим в портрете дочери старого боярина в романе Л. «Вадим»: «(…( женская, розовая, фантастическая головка, достойная кисти Рафаэля, с детской, полусонной, полупечальной, полурадостной, невыразимой улыбкой на устах» [Там же: VI; 25]. Чуть склонённая женская головка, характерная особенность живописной манеры Рафаэля, – частный элемент литературных портретов поэта. 
Новаторством и оригинальностью отличается трактовка образа Мадонны в стихотворении Лермонтова «Девятый час; уж темно; близ заставы…» (1832) и в поэме «Сказка для детей» (1839 – 1840). Противопоставляя черты лирической героини небесному образу Мадонны, поэт изображает красоту обманчивую, демоническую – при видимой схожести с чистой красотой, это портрет женщины, привлекающей внимание страстностью и требовательностью, поступками, нарушающими нравственные устои: «Она была похожа на портрет / Мадонны – и Мадонны Рафаэля; / И вряд ли было ей осьмнадцать лет: / Лишь святости черты не выражали» («Девятый час; уж темно; близ заставы…», 1832; [Там же: II; 19]).

Несоответствие женского образа идеалу божественной красоты выражено и в портрете Нины – героини поэмы «Сказка для детей»: «Нет, никогда свинец карандаша / Рафаэля иль кисти Перуджина / Не начертали, пламенем дыша, / Подобный профиль…» [Там же: IV; 179]. Несоответствие и отдалённость образа подчёркнуто в каждой черте Нины: «Её глаза не изменяли ей, (…( И было темно в них, как в синем море»; (…( Она, склонив лукавый взор; А Сердце билось в ней так шибко, шибко, / И по устам змеилася улыбка» [Там же: 179 - 180]. Лермонтов видит в Мадонне Рафаэля образец чистой и возвышенной красоты, который противостоит растленности современного мира. 

Обращение поэта к знаменитому итальянскому художнику обусловлено не только эстетической атмосферой начала XIX в., но и личным интересом к живописи Рафаэля – в полотнах и личности живописца Лермонтов находит воплощение духовно-нравственного и эстетического идеала, созвучного ему самому. Образы картин Рафаэля  в художественном мире Лермонтова служат, преимущественно, материалом оценочных сравнений, придавая особую одухотворенность создаваемым поэтом образам и способствуя  впечатлению объемности и пластичности художественного пространства его произведений. 

Литература

Врангель Н.Н. Лермонтов-рисовальщик // Лермонтов М.Ю. Полн. собр. соч.: В 5 т. СПб., 1910-1913. Т.V.
Иванова Т. А. Юность Лермонтова, М.: Советский писатель, 1957. 
Ковалевская Е.А. Рафаэль. // Лермонтовская энциклопедия — М.: Сов. Энцикл., 1981. – С. 463.
Лермонтов М. Ю. Сочинения: В 6-ти т. М.; Л.: Изд-во АН СССР, 1954 – 1957. 

