Альфонсо Х Мудрый – покровитель науки и знаний
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Эпоха правления Альфонсо Х Мудрого (1252-1284) – это время расцвета культуры и науки на территории христианской части Испании, названное «Ренессансом тринадцатого века», благодаря плодотворной работе монарха по переводу и написанию оригинальных произведений, внесших неоценимый вклад в развитие литературного испанского языка.
Во второй половине XIII века королевский двор становится таким же центром науки как университет или кафедральная школа, где собираются ученые мужи со всего света. Альфонсо Х представляет собой кульминацию типа просвещенного монарха, обладающего энциклопедическими знаниями и покровительствующего наукам и искусствам.

В королевском скриптории при руководстве и непосредственном участии Альфонсо Х, переводились или заново создавались работы, которые можно сгруппировать вокруг четырех основных тем: поэзия на галисийско-португальском языке, переводы или оригинальные произведения, основанные на арабских источниках, исторические сочинения и юридические труды на романсе.
В период между 1256 и 1263 годом по приказу и при непосредственном участии Альфонсо Х Мудрого ведущие мэтры права и нотарии создают величайшее произведение на кастильском языке, энциклопедию средневековой жизни «Семь Частей» (Siete Partidas), которое заложило основы правовой системы Испании и на многие века стало основным источником правовых норм государства и его колоний, вплоть до принятия в 1889 году Гражданского и Уголовного кодексов Испании. 
Сложная в правовом отношении ситуация на территории христианской части Иберийского полуострова, вынудила еще Фернандо III Святого (1217-1252), отца Альфонсо Х, задуматься о необходимости реформы юридической системы страны, но в полной мере эту идею удалось воплотить его сыну Альфонсо Х. 
Альфонсо Х получил блестящее образование: помимо «семи свободных искусств», ему преподавались основы римского классического права мэтром юриспруденции из болонского университета. Будучи еще инфантом, он участвовал в написании философско-юридического произведения Якоба Законника «Flores del derecho» (Цветы права).
«Семь Частей» - это поистине фундаментальный свод законов, философский и дидактический труд, охватывающий всей аспекты жизни человека в XIII веке. «Семь Частей» во многом носят новаторский характер и являются предтечей нового абсолютистского государственного строя, немыслимого для феодального государства XIII века. Альфонсо Х стремился укрепить королевскую власть, поэтому некоторые законы, ущемляющие права сословной знати не нашли понимания в современном монарху феодальном обществе с его «сеньорами» и «Кортесами», что привело к краху политической карьеры Мудрого короля, который умер в одиночестве в Севилье в 1284 году, преданный свои сыном Санчо.
Первоначально «Семь Частей» носило название «Книга законов» (Libro de las leyes), но в XIV веке было переименовано в «Семь Частей» из-за свое семичастной структуры. «Семь Частей» - это сложная компиляция норм обычного, канонического и римского права. 
Впервые на романсе в «Семи Частях» появляются законы, регламентирующие создание университетов, систему образования, и положение преподавателей: Титул «Об университетах, где получают знания, и о преподавателях и учениках» [Siete Partidas: 339], состоящий из одиннадцати законов.
В XIII веке на Иберийском полуострове появились первые университеты в Паленсии (1212) и Саламанке (1218), где, помимо традиционным дисциплинам тривиума и квадривиума, уделялось большое внимание римскому праву и медицине.
Термин «университет» получил свое распространение в эпоху позднего Средневековья, до этого момента использовалось выражение «Studium Generale» для обозначения некого учреждения, как бы сейчас сказали «высшего образования» в области теологии, права, медицины, куда принимались студенты из различных стран. 

В «Семи Частях», дается следующее определение университета, где также указываются области знаний, которые получали студенты:

«Estudio es ayuntamiento de maestros et de escolares que es fecho en algunt logar con voluntad et con entendimiento de aprender los saberes: et son dos maneras dél; la una es á que dicen estudio general en que ha maestros de las artes, asi como de gramática, et de lógica, et de retórica, et de arismética, et de geometria, et de música et de astronomia, et otrosi en que ha maestros de decretos et señores de leyes: et este estudio debe seer establescido por mandado de papa, ó de emperador ó de rey.» [Siete Partidas: 340]

Структура университета в «Семи Частях», помимо преподавателей (maestro) и студентов (escolar) состояла из: ректора (rector, regidor), надзирателя (bedellus, bedel, mensagero), а также причастного к университету библиотекаря (estacionario), который заведовал учебной литературой. Студенты и преподаватели могли организовывать сообщества для улучшения работы учреждения и принятия мер для достижения общих благ.
Особое внимание в «Семи Частях» уделяется наставникам, их положению в обществе, жалованию, налоговым льготам и привилегиям. Важное значение для жизни преподавателей и их подопечных, по мнению составителей «Семи Частей», имеет месторасположение университета, которое само по себе должно было всячески способствовать усвоению знаний и отдыху после тяжелого учебного дня.
Впервые на романсе по приказу Альфонсо Х Мудрого создается свод законов, призванный консолидировать всю правовую систему страны и упорядочить каждую сторону жизни человека. Новаторский характер «Семи Частей» проявляется в попытке регламентировать структуру и систему функционирования университетов.  
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