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В рамках настоящего доклада я предложу краткий обзор стратегий продвижения текстов Лоренса Стерна на европейском рынке конца XVIII– начала XIX века, и продемонстрирую, что выбранный рынком способ оказал решающее влияние на рецепцию всего наследия английского писателя на долгие годы. 

Особого внимания заслуживают антологии, дайджесты и продолжения эпигонов, составленные или заказанные издателями, исходя из спроса и конъюнктуры. Несмотря на то, что Стерн признан в истории литературы и как великий мистификатор, и как мастер деконструкции романной формы, и как модернист до модернизма, а споры о стилистической принадлежности его текстов до сих пор не утихли, для широкого читателя рубежа XVIII–XIX веков Стерн был воплощением сентиментальной чувствительности и певцом естественности. Лишь немногие знакомились с полными текстами его романов, большинство же читателей получали представление о них по якобы полному собранию сочинений Стерна: The Beauties of Sterne. Впервые антология появилась на лондонских прилавках в 1782 году. За год было напечатано 7 тиражей, а двенадцатое переиздание появилось уже к 1793 году. Таким же спросом, для сравнения, пользовались сочинения Гомера и Шекспира, однако им повезло больше – их тексты не с таким пылом цензурировались книгопродавцами на предмет вычленения лишь «трогательных», «чувствительных» и «живописных» фрагментов. 

Предсказуемо, что главным источником для издателей послужил не скандальный роман «Жизнь и мнение Тристрама Шенди, джентльмена», а «Сентиментальное путешествие по Франции и Италии 1786 года». Отметим почти «энциклопедический» принцип составления «Красот»: вместо содержания читателям был представлен словник с указаниями страниц, содержащий такие понятия, как: «красота», «сочувствие», «благородство», «изысканность» и тому подобное. Такой подход решительно не соответствует сознательно фрагментарному характеру работ Стерна, однако облегчает участь неподготовленного «пользователя», на которого и рассчитывали лондонские книготорговцы. 

Особенной популярностью у составителей пользовалась история обезумевшей от любви девушки Марии, сквозной героини Стерна. Благодаря чему, по имеющейся статистике, без преувеличения можно констатировать, что целая эпоха оказалась под властью образа Марии. Не удивительно, что именно она  стала главной героиней рыночной стратегии spin-off, так популярной сегодня. Подобно тому, как в наши дни герои популярных фильмов появляются в виде кукол, головоломок, персонажей компьютерных игр, стернова Мария продавалась на веерах, в форме фарфоровых статуэток, на рисунках, украшающих комоды и, конечно же, на многочисленных гравюрах. После смерти Стерна в первую очередь именно ее историю стали продолжать анонимы, принося существенную прибыль издателям. 

Эксплуатация рынком вырванных из полистилевого контекста романа «сентиментальных» образов, а также заказанные эпигонам многочисленные продолжения истории Марии, – всё это привело к формированию ложного представления о характере дарования Лоренса Стерна. В свою очередь, после того, как мода на сентиментальную чувствительность прошла, резкая критика его романов, впечатление о которых было почерпнуто из однобоких антологий и текстов эпигонов, в двадцатых годах XIX века вызвало резкое падение продаж его книг. Таким образом, торговцы стерновыми «сантиментами», обогатившиеся в конце XVIII века за счет экстрагирования конъюнктурной составляющей из его текстов, начали нести убытки в условиях новой моды и новой книжной конъюнктуры. 
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