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Том Стоппард, наследник театра абсурда и один из первых постмодернистов, в своих пьесах, на первый взгляд, уводит зрителей далеко от окружающей действительности. Он разрушает театральную иллюзию, «переворачивает» привычные представления об искусстве и жизни. Драматург «играет» с ожиданиями публики. Именно для этого ему нужны парадоксы – высказывания, которые приводят к абсурдным выводам, хотя исходят из очевидно верных предпосылок [McGee: 514]. Особенность всех логических суждений (в том числе и парадоксов) – они «могут быть выполнимыми, когда они верны в некоем возможном мире» [Poundstone: 21].
В пьесе «Розенкранц и Гильденстерн мертвы» таким «возможным миром» становится трагедия У. Шекспира «Гамлет», увиденная глазами второстепенных героев. Стоппард намеренно изображает её схематично, «развеивает» театральную иллюзию, заменяя монологи и диалоги пантомимой. Р. Корбаллис сравнивает подчёркнуто театрализованное действие пьесы с часовым механизмом. Он также противопоставляет ему «загадку», то есть реальность, то «истинное, что Стоппард хочет передать своим зрителям [Corballis: 33]. Однако Розенкранц и Гильденстерн не только наблюдатели, но и участники «Гамлета»: они находятся в особом, промежуточном состоянии, и поэтому их можно вынести в отдельный «пласт» реальности. Именно сюда Стоппард помещает большинство парадоксов и парадоксальных ситуаций. К примеру, монеты падают «орлом» более 90 раз подряд; герои не могут понять, сколько времени они путешествуют, не знают положения сторон света. То есть, время и пространство показаны хаотично, сами герои не в состоянии применить к окружающему их миру законы логики. Они забывают, что было с ними до начала пьесы – их память распадается. Прошлое оказывается таким же неясным, как и будущее.
В похожей ситуации находятся актёры-трагики, но в их «пласте» реальности есть и свои особенности. Этот мир является «зеркалом» других, он повторяет либо обыденную действительность, из которой в какой-то момент вышли Розенкранц и Гильденстерн, либо действие пьесы Шекспира. Судьба актёров – заранее написанный текст, их время циклично. Они играют одни и те же пьесы, заранее зная, каким будет конец.
Стоппард чередует в пьесе все указанные «пласты» реальности, показывая не только из различия, но и взаимодействие. Розенкранц и Гильденстерн, будучи посторонними людьми, против своей воли вынуждены следовать тексту «Гамлета». Актёры признают в них своих коллег, но заглавные герои не знают, что им нужно делать. Фактически зрители далеко не всегда могут понять, где заканчивается один «пласт» и начинается другой. Таким образом, Стоппард заставляет зрителей задуматься: действительно ли эти миры являются «невозможными», способен ли человек остаться в неопределённости (как Розенкранц и Гильденстерн) и сохранить себя?
«Игра» для Стоппарда не является самоцелью. Он показывает зрителям реальность такой, какой они её не видели. Драматург задаёт вопросы, ответы на которые находятся уже за пределами сцены.
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