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Феномен театра и игры в творчестве Чарльза Джона Хаффема Диккенса широко освещён в критической литературе и активно разрабатывается до сих пор. Взгляд писателя на жизнь явно испытал влияние Шекспира: в своем раннем эссе "Пантомима жизни" он пишет, что сцена и действительность соотносятся как отражения в зеркале, а все люди в мире - актеры единой масштабной пантомимы. Однако не только литературная традиция сыграла значимую роль в формировании уникальной диккенсовской манеры повествования. Домашние спектакли в кругу семьи, ежевечернее (за немногими исключениями) посещение театральных представлений, благодаря которым Диккенс стал автором специальных обзоров для 'The Morning Chronicle' и 'Examiner', первые опыты в области драматургии и даже сорвавшееся прослушивание в Ковент Гарден - все это свидетельствует о том, что театр с юных лет стал для Диккенса не только отражением, но неотъемлемой частью его существования. Вплетаясь в жизнь писателя, он вошёл и в его творчество, предоставляя широкий набор средств, для того чтобы сделать героев его произведений настоящими, яркими, характерными, осязаемыми – такими, какими их видел сам Диккенс. 
Большая часть работ по театрализации у Диккенса посвящена произведениям, создававшимся до конца 1850-х гг., в то время как о позднем творчестве писателя в литературоведении сложилось представление как о "менее театральном" (Ф. Болтон (Bolton): 'by this point in his career Dickens's art is less theatrical'.). "Большие надежды" были написаны в 1860-1 гг., но, на наш взгляд, присутствие элементов театральной техники здесь равнозначно ранним произведениям писателя. Однако изменение, безусловно, произошло и затронуло сам уровень существования этих элементов в тексте. Целью данной работы является понять, в каком новом качестве театрализация присутствует в этом романе, и насколько велика ее роль в том, что обаяние "Больших надежд" до сих пор остается столь же притягательным для современных читателей, сколь оно привлекало аудиторию более ста лет назад.
Начало работы посвящено анализу театрализации в контексте жанрового своеобразия произведения, которое включило в себя черты английского романа старой (romance) и новой традиции (novel), элементы романа-воспитания, трагикомедии, мелодрамы, сказки. Сказочные мотивы, которые часто в творчестве Диккенса способствуют разрешению конфликтов (например, «Рождественская песнь»), в этом романе приобретают иное звучание, которое практически невозможно отделить от аккомпанемента мистического ужаса. Это позволяет нам рассматривать их в тесной взаимосвязи с элементами готики, и в частности с атмосферой тайны, которая в свою очередь, приводит нас к чертам детективного романа. Каждый из перечисленных жанров имеет свои приемы вербального и невербального воздействия на читателя, которые в основе своей имеют принципы театрального действа (будь то символическая деталь, мизансценическое решение или траектория сюжетного развития).
Особого внимания заслуживает взаимодействие романа с драмой, где, конечно же, мы находим элементы диалога с шекспировскими произведениями. «Гамлет» здесь обретает плоть и кровь в исполнении мистера Уопсла, чья трактовка роли описана Диккенсом с искрометным юмором в духе "Частных театров". В то же время "Макбет" в романе существует больше на уровне подтекста. Однако именно через аллюзии на эту пьесу связываются две главные женские фигуры в жизни Эстеллы (Молли и мисс Хэвишем). В этой же части работы подробно разбираются элементы пантомимы (сцена с мальчиком Трэбба, похороны миссис Джо), "живых картин", получивших большую популярность в первой половине столетия, характерная мимика, система жестов и метафора кукольного театра, заставляющая по-новому взглянуть на взаимоотношения Пипа, Эстеллы и их покровителей. 
Эта тема получает развитие в разделе, посвященном способам создания образов героев, где большую роль играет не только портрет, но и "теория юмора" Бэна Джонсона, привычки, ритуалы, мании и страсти, а также тема двойничества и символика имен. 
В завершение работы анализируется значение среды, в которой существуют герои. Помещения, как декорации, в которые вписаны действующие лица, являются внешним выражением их внутреннего микрокосма (например, Джеггерс не разрешает запирать у себя в доме ни окна, ни двери, будучи уверен в своем непререкаемом авторитете). Примером влияния городского пространства на человека, безусловно, служит Уэммик, чье перемещение из Сити в дом сопровождается мимической переменой. Поэтому пространственная организация "Больших надежд", то, что в театральных терминах можно назвать staging and setting, имеет огромное значение, так как место здесь вырастает до символа, а его "память" предопределяет дальнейшее развитие сюжета.
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