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Экфрасис как художественный прием, находящийся на границе различных видов искусств, все чаще привлекает внимание современных исследователей. 

Экфрасис в повести Г. Флобера «Простая душа» вписан в библейский подтекст произведения и в связанный с ним набор мотивов. Если в остальных произведения цикла «Три повести» евангельские мотивы представлены эксплицитно, то в интересующей нас повести они имплицитны и могут быть обнаружены главным образом на уровне метатекста. Прежде всего данные мотивы выявляются в образе центральной героини повести – служанки Фелиситэ. Еще Р. Назировым было подмечено следующее: «В форме натуралистической новеллы Флобер создал житие святой. Фелисите — это неузнанная святая, Sancta Simplicitas, укор циничным эгоистам, окружавшим стареющего Флобера» [Назиров:156].

В рамках евангельского контекста в «Простой душе» также обнаруживается соотнесенность между Фелиситэ и Девой Марией. Святая Дева в христианской культуре является символом материнства, скромности, мужества и душевной чистоты. Данные качества подчеркнуты Флобером в образе Фелиситэ. Особенно писатель показывает чувства бездетной Фелиситэ по отношению к своим подопечным – сыну и дочери госпожи Обен. Важными в повести оказываются и взаимоотношения главной героини и ее племянника Виктора. Она испытывает к нему чувства, похожие на материнскую любовь: «она отправлялась в церковь, с материнской гордостью опираясь на его руку» [Флобер: 106]. И в этом смысле отношения Фелиситэ и Виктора могут быть соотнесены с образами Девы Марии и Иисуса, о чем свидетельствует целый ряд символов и аллюзий. Например, упоминание о Голгофе в эпизоде, где описывается несостоявшееся прощание героини с племянником, перед тем как Виктор отправится в свое последнее плаванье.

В данный контекст оказывается логично вписанным экфрасис, который мы встречаем в сцене оплакивания Фелиситэ Виктора после получения известия о его смерти. Источником экфрасиса становится «пьета» (итал. – «оплакивание») – изображение оплакивания Христа Девой Марией, широко распространенное в европейской иконографии. Состояние скорби демонстрировалось живописцами через позу и мимику Святой Девы. Обычно она находится слева от Христа с опущенными руками и закрытыми глазами. Горе Фелиситэ Флобер описывает  тождественным образом: «Фелиситэ упала на стул, прислонившись головой к перегородке, и закрыла веки,.. – Бедный мальчик! - повторяла она с поникшей головой, с бессильно повисшими руками…» [Там же: 109].

В данном случае можно выделить характерологическую и метаописательную функцию экфрасиса. В рамках характерологической функции экфрасис создает образы героев и привносит  в них новые смыслы: «Характеры и судьбы литературных героев соотносятся с семантикой образов, запечатленных на проецируемом полотне, и приобретают новые, дополнительные смыслы» [Постнова: 16]. Здесь можно привести высказывание культуролога О. Петрочук о «Пьетах» итальянского художника С. Ботичелли: «Главный мотив, которому все повинуется в этих картинах, - сострадание, охватившее всех героев, и выявление оттенков страдания» [Петрочук: 160]. Если экстраполировать данные идеи на флоберовский текст, то можно отметить, что через экфрасис образ Фелиситэ становится более психологичным.  Речь идет о том, что главная героиня «Простой души» оказывается способной к глубоким чувствам – к сильному страданию, а самое главное – к огромной материнской любви. Суть «пьеты» заключается прежде всего в отражении неразрывной связи между матерью и сыном (в образах Богородицы и Иисуса Христа). И в этом смысле скорбь Фелиситэ по умершему племяннику, которого она считала своим сыном, соотносится со скорбью Девы Марии.

Помимо этого, отождествляя через экфрасис эти два образа, Флобер «возносит» свою героиню на принципиально иной уровень: Фелиситэ становится святой в христианском контексте, Великой Матерью, если говорить языком архетипов. И это выводит нас ко второй функции экфрасиса – метаописательной. Смысл данной функции заключает в себе актуализацию эстетической проблематики. Рассуждая о многогранности экфрасиса, Л. Геллер отмечает, что экфрасис может быть «религиозным принципом», то есть «приглашением-побуждением к духовному видению как высшему восприятию мира и восприятию высшего мира, и вместе  с тем – принципом сакрализации художественности как гарантии целостности восприятия» [Геллер: 19]. И в этом смысле появление экфрасиса в «Простой душе», самой «приземленной» в цикле «Трех повестей», намечает важную идею, заявленную автором. Речь идет о способности увидеть «высшее», «святое» в, казалось бы, обычном и повседневном. В примитивном, на первый взгляд, существовании Фелиситэ соединяются земное и небесное. За внешней обыденностью скрываются вечность и божественность. 
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