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Проблема детской литературы важна для изучения, так как это довольно объемный и самобытный для каждого народа пласт культуры, который существует уже со Средних веков. В то же время это – одна из самых малоизученных областей современного литературоведения. Некоторые исследователи предпочитают не выделять детскую литературу в отдельную область, но мне представляется очевидной ошибочность этого суждения, хотя бы на основе того, что любой человек уже с первых строк практически всегда может понять «детский» перед ним текст или нет.

Глория Фуэртес и Антонио Гарсия Теихеиро – два испанских поэта, посвящающиесебя детской поэзии. Область их творчества, казалось бы, довольно узкая, однако спутать произведения этих двух авторов невозможно. Глория Фуэртес, писательница из Мадрида, создает стихотворения  жизнерадостные, динамичные, полные энергии и красок. Галисиец Антонио Теихеиро пишет произведения лиричные, неторопливые и музыкальные. 

На уровне содержания различия также очевидны. У Фуэртес герои активно существуют, общаются, развиваются. У Теихеиро – героев практически нет, сюжет отсутствует. 

Сюжеты или описания в произведении для детей, как правило, должны отображать реальную жизнь с ее позитивной стороны. Но делать это можно по-разному. Фуэртес представляет жизнь, как бы увиденную глазами ребенка: синкретичной, яркой, одушевленной во всех его проявлениях. Следствием этого (а возможно, наоборот – приемом создания такого мира) иногда является синестезия: “vocecito de madera”, “el pelo de tontos” и т.д. В ее стихотворениях возможно знакомство и с трагическими сторонами жизни (такими, как смерть), но только через легкий для понимания ребенка образ и обязательно с позитивной концовкой. Знакомство с реальным миром на более конкретном уровне может осуществляться за счет упоминания известных имен собственных (реально существующих личностей или же литературных героев), топонимов и т.п. 

Теихеиро избирает другой путь: жизнь в его стихотворениях проявляет себя через какое-нибудь одно явление, например, через музыку. Мир природы хоть и одушевлен, но одушевлен не по-детски, а по-философски. В его произведениях часто встречается лирический герой, замечающий в этом мире вещи, которые важны именно ему. Лирические переживания, тонкость чувства, контакт человека с природой – на такого рода аспекты мира ставит акцент этот поэт.

Различна и степень определенности хронотопа, и особенности композиции в книгах авторов (ребенок получает первые сведения о мире визуальным путем, почему все книги, предназначенные для детей, сопровождаются иллюстрациями, образной графикой), и многое другое. Произведения Фуэртес напоминают некие зарисовки, в то время как стихотворения Теихеиро ближе к колыбельным.

Эти различия – следствие разных воспитательных задач, стоящих перед авторами. В силу особенностей детского восприятия, произведение для детей должно быть по-особенному выразительно и доступно, но при этомдолжно и воспитывать ребенка. Помимо того, что воспитание может осуществляться разными путями, оно само может быть разным: не только нравственным (каким оно по большей части является у Глории Фуэртес), но и (в случае с Теихеиро) эстетическим: автор, готовя юного читателя или слушателя ко сну, учит его замечать красоту действительности, учит его слышать ритм в природе. 

Более того, воспитательный элемент вообще может быть скрыт за бессмыслицей. Так, Глория Фуэртес создает стихотворения для детей, не несущие никакого очевидного смысла, явно подражая в этом создателю жанра лимериков Эдварду Лиру. Однако и у поэзии такого рода есть определенная эстетическая цель. Играя словами, Фуэртес воспитывает в ребенке понимание прямого и переносного смысла, учит его оценивать различные возможности слова, его потенциальную многозначность.
Таким образом, ни стилистика, ни содержание, ни образность у двух авторов не имеют практически ничего общего.И при этом, произведения обоих пользуются популярностью у  одной и той же читательской аудитории. Это говорит оразнообразии детской литературы. Конечно, особенности литературы для детей, основанные, с одной стороны, на примитивизме видения ребенка, а с другой стороны, на его развитом воображении, делают ее несколько консервативной. Но детские произведения, вполне отвечающие критериям доступности, выразительности, чувственности, могут быть, несмотря на это, крайне непохожими друг на друга.Использование разного стиля отвечает разным целям, несет разные функции. Итак как произведения нравятся одним и тем же читателям, ясно, что функции эти дополняют друг друга.Ребенок учится одному, читая лирику Фуэртес, другому – читая Теихеиро. Эти авторы - это две взаимодополняющие части одного целого, подтверждающие тезис о том, что детская литература самобытна и многогранна.
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