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В последнее время большую популярность приобрели междисциплинарные исследования. В рамках доклада мы хотели бы остановиться на вопросе взаимодействия литературы и музыки. На данный момент исследование рассказа И.С. Тургенева «Певцы» и повести В.Г. Короленко «Слепой музыкант» в аспекте музыкального экфрасиса в полном объеме не проводилось. 
Обращение Тургенева к русской народной песне естественно вытекало из его установки на изображение национального русского характера. Основной идеей рассказа «Певцы» является изображение души русского крестьянина. Художественным приемом для воплощения этой идеи становится экфрасис народной песни.

Народная тема в творчестве Короленко не менее важна, чем у Тургенева. В повести Короленко «Слепой музыкант» изображение народной музыки связано с образом Иохима, с его игрой на дудочке и исполнением украинской песни «Ой на горі тай женці жнуть...». В этой музыке воплощается душа крестьянина и его любовь к родной природе. 
Вводя текст первой песни, Тургенев сосредоточен, в первую очередь, на качестве исполнения. Автор принципиально настаивает на отличной манере исполнения двух певцов, рядчика и Якова‒Турка. А сама песня будто выходит из поля зрения.
В «Слепом музыканте» Короленко вводит сравнение двух музыкальных инструментов: народной дудочки и фортепьяно, а также двух разных манер игры на них. Это сравнение важно для дальнейшего сюжета «Слепого музыканта»: в виртуозной игре Петра на фортепьяно всегда будет присутствовать живое чувство народной музыки.

И Тургенев, и Короленко используют миметический экфрасис. У Тургенева это «Не она во поле дороженька пролегала» и «Распашу я, молода-молоденька… », а у Короленко «Слепом музыканте» ‒ «Ой на горі тай женці жнуть...».
Исполнение Якова тематически и ритмически делится на три части. Первая посвящена описанию всего лишь одного начального звука песни и представляет собой косвенный экфрасис, связанный с категорией дыхания. Границей между первой и второй частью служит вставка названия песни («Не она во поле дороженька пролегала»). Вторая и третья части также являются косвенным экфрасисом; при анализе их ритмического рисунка была взята методика синтаксического параллелизма, предложенная В.М. Жирмунским. В основе разделения второй и третьей частей лежит содержательный аспект: вторая часть насыщена зрительными и звуковыми образами-ассоциациями, вызываемые проникновенным исполнением Якова, третья показывает реакцию слушателей и является экфрасисом психологическим. 
Экфрасис народной песни у Короленко представлен как прямой развернутый, чередующийся с реакцией слушателей, т.е. экфрасисом психологическим. С помощью музыкального экфрасиса появляется возможность говорить о новом этапе развития звука в повести: описание зрительных образов через звук.
Экфрасис народных мелодий в «Слепом музыканте» является косвенным и представлен в виде воспоминаний Иохима, причем повествование дается в романтическом ключе и отражает развитие чувства. Тихие переливы простой дудочки соответствуют горькой судьбе простого крестьянина. Сравнение дудочки, сделанной с любовью своими руками, с заграничным фортепьяно происходит на примере разных манер исполнения на них. Анна Михайловна пытается завоевать любовь сына виртуозной игрой, но в её исполнении отсутствует лиризм, который характерен для игры Иохима. 
В «Певцах» тема музыкального искусства так же, как в и «Слепом музыканте», базируется на представлении разных манер исполнения: рядчик использует сложные приемы, чтобы угодить публике, тогда как Яков сам переживает песню и вдохновляет ею слушателей. 
Психологический экфрасис отражен в обоих произведениях. Слушатели Иохима, так же, как и слушатели Якова, оказываются очарованы песней и пением. Покорить слушателей может только певец из народа, глубоко любящий свою землю. И в «Певцах», и в «Слепом музыканте» есть строки, объясняющие талант певцов. Голос Якова отражал «неподдельную страсть, молодость, и увлекательно-беспечную грустную скорбь» [Тургенев: 221]. У Иохима «было непосредственное музыкальное чувство, он любил и грустил и с этой любовью и тоской обращался к родной природе» [Короленко: 115].

Таким образом, и у Тургенева в «Певцах», и у Короленко в «Слепом музыканте» использован миметический экфрасис, введена ситуация соревновательности и подробно описана реакция слушателей. Динамика музыкального экфрасиса народной музыки от рассказа Тургенева к повести Короленко состоит в том, что если у Тургенева изображаются только песни, у Короленко это и народная музыка, и народная песня. Стоит отметить, что у Тургенева текст, передающий пение, организован соответствующим специальным ритмом, а у Короленко в повести, посвященной слепорожденному мальчику, все мировосприятие и описание мира определяется звуком, предикатами звучания. 
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