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Музыкальная составляющая в повести ранее игнорировавшаяся исследователями [Жданов , c.55],  сейчас представляет научный интерес, как для музыковедов [Исаева],  так и для филологов [Терен.]. Как литературоведы, так и музыковеды считают музыку элементом поэтики произведения. Наиболее продуктивным представляется синтез исследования музыкальных мотивов не только с точки зрения поэтики, но и как элемента проблематики. Это составляет научную новизну данной работы.
Музыкальные мотивы в повести представлены разнопланово. Музыка входит в текст на нескольких уровнях:
на уровне заглавия (сигнификативно-сильная позиция);

на уровне сюжета и композиции;
на уровне философско-идеологической системы взглядов главного героя; 
на уровне нарративной ткани произведения.
Рассмотрим каждый из них. 

По мере работы Толстой не только вводит музыкальную тему, но и ставит её в инициальное положение названия текста, создавая в читательском сознании горизонт ожиданий, систему коннотативных рядов, которые детерминированы темой музыки. 

Соната – это камерный музыкальный жанр, чаще всего исполняемый фортепианно-скрипичным дуэтом. В повести таким дуэтом выступают скрипач Трухачевский и жена Позднышева Лиза, исполняющая партию на рояле.

Музыкальные инструменты ассоциативно параллельны героям повести: скрипка Трухачевского непосредственно воздействует на эмоциональное состояние Лизы; рояль её руках чутко отзывается на игру скрипки.   

Музыка в «Крейцеровой сонате» является одним из сюжетообразующих элементов. Музыкальные мотивы двигают действие повести, приближая его к кульминации и к развязке.

Сама композиция повести построена по принципу первой части сонатного цикла. Он состоит из четырёх частей: экспозиции (завязки), разработки (конфликта), репризы (формирование вывода) и коды (итога). Экспозиция – диалог пассажиров о проблемах семьи, брака и вступление в беседу Позднышева с ними и объяснение им своей позиции; разработка – рассказ-исповедь Позднышева одному из пассажиров о своей жизни; репризы – рассуждения Позднышева о том, что привело его к «критическому эпизоду» - убийству жены; кода – итоговый вывод Позднышева о неверном отношении к любви, к женщине, браку и семье в современном ему обществе.    

Помимо Крейцеровой сонаты Бетховена Лиза и Трухачевский играли «сонатки Моцарта» и «Элегию» Эрнста. Эти сочинения являются музыкальным контекстом для исполнения бетховенского произведения, оттеняют и дополняют его.

Музыка непосредственно воздействует на эмоционально-ментальную составляющую человеческой души, обладает гипнотическим воздействием, она  может сблизить женщину и мужчину, возбуждая в обоих эротическую чувственность. Именно такой точки зрения придерживается Позднышев, обвиняя во всём произошедшем этот вид искусства.
Сильное впечатление на душу Василия Позднышева производит исполнение его женой и Трухачевским первой части Крейцеровой сонаты Бетховена, особенно начальное ускорение её музыкального темпа, называемого первым престо. Такая музыка, по его мнению, требует « совершить известные, соответствующие этой музыке, важные поступки». Несоответствие же обстановки, в которой звучит музыкальное произведение, энергии, вызываемой им в сердцах слушателей, по мнению героя, может оказаться губительным. Сам Позднышев называет влияние, произведённое на него первым престо Крейцеровой сонаты ужасным. Он утверждает, что ему «как будто открылись совсем новые <…>  чувства, новые возможности», которые до тех пор были неведомы ему. Герою как бы открылась ещё не вполне осознанная им истина: « Что такое было то новое, что я узнал, я не мог дать себе отчёта, но сознание этого нового состояния было очень радостно ».     [Толстой, с. 62]. В его словах подчёркнут тот факт, что эти новые знания о жизни, источником которых явилась музыка, носят трансцендентный характер . Нельзя, однако, не признать, что психика Позднышева изломана, искалечена ревностью. В его сознании музыка, способствуя сближению его жены с Трухачевским, является побуждением к супружеской измене,  и косвенно служит мотивом убийства,  между тем, факт самой измены в тексте повести совсем не очевиден. Таким образом, музыка является одним из важных концептов в мировоззрении  Позднышева. 

На уровне повествования в произведении музыка проявляется в звукописи, пронизывающей нарративную ткань повести. Фонику повести оформляют как звуки музыки, так и шумы железной дороги: однообразное гудение поезда, его погромыхивание на стыках рельс, дребезжание стёкол в вагонах.
В «Крейцеровой сонате» в разных модификациях всё время повторяется звук «у». Он слышится и в стоне Позднышева, которым периодически прерывается его рассказ-исповедь, и в его речи, и в монотонном гудении поезда и в словах «музыка», «любовь» и «убийство» - трёх ключевых концептах и мотивах произведения.

Музыка в «Крейцеровой сонате» является  не только одним из ключевых элементов поэтики, архитектоники повести, но и очень важным философско-идеологическим концептом в сознании главного героя.
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