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[bookmark: __DdeLink__713_645551018]Феномен советской литературы, ориентированной на идеологические задачи, породил особую систему жанров и оценок произведения как факторов, определяющих создание текстов. Престижные жанры подвергались определенному переосмыслению в рамках «правильного» функционирования. Поэма как жанр неизменно авторитетный  прошла серию метаморфоз, касавшихся как формальной, так и содержательной характеристики канона. Генетически восходя к эпосу, с начала XX века поэма активно взаимодействует с лирикой — появляются спорные модификации жанра: лирическая и лироэпическая поэма. Среди содержательных разновидностей нас интересует историческая поэма: обычно это объемное произведение, поднимающее онтологические и национально-исторические проблемы. Посвященная, как правило, героическому прошлому России (или братской республики), историческая поэма воспевала  персонажей-борцов.
В творчестве Д.С.Самойлова корпус поэм занимает важное место, он работал с данным жанром с 40-х годов до своей смерти в 1990-м. Увлекаясь в юности идеологической литературой, Самойлов ценил поэму за ее «влиятельность», однако в итоге разработал оригинальную модель жанра. В этой связи интерес представляет анализ именно поздних текстов, которые воплощают наиболее зрелые наработки автора.
В 70-е годы в советской периодике проходит «дискуссия о поэме», в которой участвуют поэты и критики (цель — определить базовые признаки поэмы, предсказать перспективы). В ее рамках Самойлов пишет статью «Что такое поэма?», где обозначает свойства поэмы: повествовательность, компактность (но «для себя»), наличие характера и авторского синтеза. Высказывается тезис об «историзме мышления», обязательном для автора поэм. Сопоставление с дневниками показывает формирование «теории поэмы», которая приходит к устойчивой модели. 
Поэт часто упоминается в работах по исторической поэме, но тема исторического мышления в его творчестве не разработана. «Исторические поэмы» слабо соотносятся с каноном: например, «Струфиан» дает фантастическую трактовку истории императора Александра и старца Федора Кузьмича — правителя похищают инопланетяне. В поэме «Сон о Ганнибале» главный герой — реальный исторический персонаж, но в центре поэмы — любовная коллизия.  Поэт не работал в жанре советской исторической поэмы: история имела иное значение. 
В статье 1987г «Нравственный смысл истории» он пишет: «я поэт вполне исторический, но меня всегда интересовал нравственный смысл истории, меня интересовал вопрос о личности в истории; что такое личность и когда и как она становится личностью исторической» [Самойлов 1987: 151].  Далее: «человек, обладающий каким-то нравственным потенциалом, является лицом историческим. Роль человека в истории, на мой взгляд, определяется именно этим нравственным потенциалом.» [Самойлов 1987: 153]. При анализе произведения Самойлова (явно лирического текста) с точки зрения его взаимосвязи с традицией исторической поэмы данный тезис учитывается.
Поэт постулирует обязательную историчность поэзии в целом, но за полтора десятилетия до этого подчеркивает необходимость исторического мышления у автора поэм. Специфика в том, что по Самойлову поэма ориентирована на повествование, в центре которого личность — именно человек в истории и интересует поэта. Поэма «Возвращение» оказывается выгодным объектом для анализа благодаря своей несомненной лирической доминанте и принадлежностью к творчеству позднего Самойлова. «Возвращение» — «поэма сознания»: связь между фрагментами осуществляется на основе как главного образа, так и ассоциаций персонажа, поскольку все действие происходит в сознании героя . 
В поэме прослеживается несколько уровней реализации историзма. Центральный метафорический образ — Река Железная Дорога, соединяющая не только точки в пространстве, но и временные пласты. Движение героя по ней и есть сюжет поэмы: отъезд из дома — женщина из прошлого, другой город — воспоминание о Москве детства — снова женщина, и тут же герой приходит в себя дома: возвращение пригрезилось. Этот образ связан с Толстым — его произведениями и эпизодом ухода из Ясной Поляны, который является ключом к первому уровню историзма: явлению вечной проблемы в конкретном персонаже.
«Возвращение» представляет собой попытку решить вопросы, связанные с неизбежностью смерти: вина и покаяние, возможность представить смерть как сознательный выбор человека (это подтверждает анализ стихотворений, связанных с поэмой). Поэма делится на фрагменты, один из них подлежит двойной раскодировке: осознание человеком своего бытия в Истории («отрывочных соображений о мире, родине и доме» [Самойлов 2005: 172]) — и страшный век советской власти с коллизией жертвы и палача, тесно связанных друг с другом (отзывающейся и в лирическом конфликте). Возвращение к фронтовой любви вписывает героя в конкретное историческое поколение. Наиболее яркий фрагмент с исторической окраской посвящен довоенной Москве: панорама столицы  восстанавливает хронотоп детства персонажа.
Данная поэма — камерная; «компактность» подразумевает баланс объема и содержания. «Возвращение» подтверждает тезис о том, что эпический размах не является обязательным атрибутом текста, работающего с историзмом. Самобытность поэтического творчества Самойлова вообще определяется его тезисом об историзме мышления и интересом к нравственному осмыслению истории. Будучи обособленным поэтом, он постоянно развивал свою теорию поэмы, достаточно жесткую в плане нормативности и в то же время новую относительно стандартов советской поэмы в объеме и содержании. Сопоставление «рекомендуемого» жанра с поэмами Самойлова позволяет выделить новые аспекты творческого метода поэта.
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