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В рок-поэзии Б. Гребенщиков занимает одно из ведущих мест, являясь основателем ленинградским вариантом рок-школы. [1: 11]
Его творчество приводит к радикальному обновлению художественных форм и поэтики. Поэт не стремится к разрушению языковых и поэтических традиций, он создает новые приемы: многовариантность, недосказанность, использование необычных лексических и поэтических сочетаний. Например, «Но есть цветок, и есть песок, а для чего цветок в песке, вам не понять до гробовых досок…» [2: 39].
Стремясь передать особенности героев, наделяя их определенными знаниями и умениями, поэт погружает нас в художественный мир, где основными качествами являются целостность и автономность от мира реального, принципиальная незавершенность и открытость в другие художественные миры. 
В поэзии Б. Гребенщикова мы видим постоянное взаимодействие двух миров: реального мира и мира иллюзий. Главной задачей является определить, что есть реальный мир для поэта, и что представляет собой мир иллюзий, и какова связь между этими мирами. Само название «Аквариум» — фундаментальный и основополагающий образ  в творчестве Б. Гребенщикова — изображает искусственно созданное пространство для наблюдения за миром, с одной стороны, и ограждения самого себя, с другой. Этот образ характеризуется постоянным взаимодействием двух миров, поиском идеального состояния мира путем наблюдения и практик вхождения в другие реальности.

Понятие «реальный» мир в творчестве Б. Гребенщикова выступает как истинный, отражающий сущность явлений, в то время как, «ирреальный» мир может быть видимым, но не подлинным. Реальный мир отражается при помощи сна (мечтаний, иллюзий), религиозного пространства и мифа. (Миф  (греч. mythos — предание) — являющееся неосознанно-художественным повествованием о важных, часто загадочных для человека природных, физиологических и социальных явлениях, происхождении мира, загадке рождения человека и происхождении человечества.) [3]. Эта система представления имеет более сложную описательную структуру. Часто мы можем увидеть нарочитое использование образов вне соответствующих пространств и времен. Например, «Вавилон – это состояние ума, понял ты или нет…» или «Сегодня ночью я смотрю в окно, и думаю о том, куда мы зашли?» [4: 133]. Ирреальный мир зачастую включает в себя видимое пространство города и бытовое пространство, где поэт, описывая город через бытовые реалии, «сейчас мы будем пить чай» или «она берет мне кофе в «Сайгоне», включает его в систему философских взглядов, превратив в часть своего внутреннего мира. 

Пространственно-временная система в поэзии Б. Гребенщикова имеет несколько уровней: линейность, где мы наблюдаем события одного пространства и времени, и двоемирие, где миры накладываются друг на друга. В поэзии Б. Гребенщикова единство времени и пространства открывают новые принципы видения реальности у рок-поэта. Бытовой и фантастический мир находятся на одной плоскости. И черта, которая разделяет эти миры, практически не видна. В этом случае важны детали-образы, они дают своеобразный сигнал, который заставляет нас обратить внимание на двуплановость предмета.
Эти образы выполняют функцию связующего звена между мирами и являются общим элементом изображения этих миров. Например, «И нет движения кроме вперед, мы сдвинем стаканы плотнее, чувствуя краем зрачка, как движется лед» [5]. Образы стакан и лед не описывают предмет, а являются символическими деталями при изображении нескольких пространств. Вне образов нет ни отражения действительности, ни воображения, ни познания. Каждый образ повторяется и плавно перетекает из одного мира в другой мир и несет основную семантическую нагрузку.  
При анализе и сопоставлении двух миров в творчестве Б.Гребенщикова важно увидеть и понять процесс формирования этих миров и наложения их друг на друга, а именно ту тончайшую деталь, которая выполняет функцию так называемого портала между мирами.
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