
Романы о художнике «Преподаватель симметрии» А. Битова и «Лавр» Е. Водолазкина как модификации романа творения

Маглий Анна Дмитриевна

Аспирантка Московского государственного университета, Москва, Россия

В литературе конца XX – начала XXI вв. чётко прослеживается тенденция к выходу за рамки жанрового канона, к стиранию границ между жанрами, к эксперименту с жанровыми формами.
В данной работе мы рассмотрим жанровые особенности романов «Преподаватель симметрии» А. Битова и «Лавр» Е. Водолазкина. Эти романы, на наш взгляд, представляют большой интерес с точки зрения своей жанровой принадлежности. Они могут быть определены как романы творения в целом и как романы о художнике в частности. 
Роман творения имеет несколько основных разновидностей: роман культуры, роман о художнике и роман о романе, которые, в свою очередь, имеют свои модификации. Роман о романе также рассматривается исследователями не только как разновидность романа творения, но и как одна из «модификаций романа о художнике» [Скороспелова: 173].

Роман творения своими корнями восходит к мифу о сотворении мира, и прообразом героя-творца в таком романе становится сам Создатель – Бог во всех его проявлениях: художник, музыкант, математик, геометр, учёный, писатель, поэт. Бог как творец природы и как сама природа. 

В романе «Преподаватель симметрии» А. Битова несколько героев: Урбино Ваноски – писатель, автор неоконченного романа; Тишкин – учёный, бьющийся над созданием «теории всемирной симметрии» и вместо научного труда написавший роман о науке, какого ещё не знала мировая литература; Роберт Давин – доктор, сравнивающий себя с поэтом, создатель «омонимической теории»; Варфоломей – король, чья власть над державой уподобляется власти Бога над миром.
Образы этих героев, как и главы романа, зеркально отражают друг друга, сливаясь в единый образ, – образ человека, тщетно пытающегося понять законы мироздания и уподобиться Творцу. Главы, на первый взгляд, казалось бы, разрозненные, подобно образам героев, составляют единый текст – текст как модель вселенной, как микрокосм, строящийся по законам подобия и зеркальной симметрии.
Главный образ в романе – образ Бога-творца, который в разных формах и обличиях присутствует во всей ткани повествования. Опосредованно Его присутствие ощущается на уровне описаний природы. Творец задаёт всему свой ритм, свою симметрию. Он и есть преподаватель симметрии, кроссвордист, создавший мир-кроссворд, не поддающийся разгадке. Все попытки великих человеческих умов понять Его замысел, воплощающиеся в создании формул, таблиц, научных гипотез, приводят лишь к единой «теории всемирной дурноты», по которой мир представляется не космосом, а хаосом, в котором нарушен порядок, всё по отношению ко всему относительно и господствует асимметрия. Но Урбино Ваноски в своей беседе с автором говорит, что божественное творение, то и дело кажущееся человеку несовершенным, на самом деле, таковым не является. Так в романе меняется точка отсчёта. Хаос преобразуется в порядок, и текст, построенный, на первый взгляд, по всем правилам постмодернистской парадигмы, начинает читаться с другого ракурса: разрозненные главы срастаются, образуя единое повествовательное пространство, за ироничными высказываниями вскрываются философские смыслы. Текст собирается, как матрёшка, и из ризоматического образования превращается в линейную структуру, скрепленную образом главного героя – Создателя мира, помещенного в центр повествования, из постмодернистского становится реалистическим, о чём также свидетельствует высказывание героя Урбино Ваноски: «Понимаете, жизнь есть текст. Но и текст есть жизнь!» [Битов: 23].
Главный закон, по которому строится весь роман, – принцип относительности Эйнштейна. С одной стороны, образы, смыслы хаотично разбросаны по всей ткани повествования, как по лабиринту. С другой – они логично выстраиваются в единую цепочку, соединяются в одну точку – в главную идею романа: всё в мире относительно, всё в знаках вопросительных, и пленяющая, неуловимая истина открыта только лишь самому Богу-творцу – художнику, музыканту, писателю, поэту, учёному.
Таким образом, «Преподаватель симметрии» А. Битова – это и постмодернистский роман, и реалистический роман, и роман-эхо (по определению автора), а также роман о художнике и роман о романе, в этих своих разновидностях составляющий роман творения.

В романе «Лавр» Е. Водолазкин расширяет привычные рамки исторического романа, превращая его в роман неисторический, в котором за счёт приёма стилистического смешения древнерусского и современного русского языков создаётся эффект одновременности, вневременности происходящих событий.

Главный герой Арсений в своей долгой жизни проходит путь от простого врача до святого, наделенного божественным даром целительства. По мере духовного становления героя меняются его имена: сначала его зовут Арсений, затем Устин и в конце жизни – Лавр. Антиномия «богочеловек/человекобог (сверхчеловек)» решается в романе, по своей форме представляющем житие, в пользу «богочеловека»: сравнимая только с чудом, исцеляющая сила Лавра перестаёт быть обычной врачебной силой и уподобляется божественной силе Творца. А сам герой перестаёт быть просто целителем и обретает вокруг себя ореол таинственной непостижимости и особого величия, несопоставимого с земной славой. Мастерство Арсения-врача сравнивается с игрой на музыкальном инструменте. Его руки – руки музыканта. 
Образ Творца дается в романе во всей своей многогранности и многоликости, как сам созданный им мир, как сама жизнь. И образ человека, сотворенного по Его подобию, также многогранен и многолик. Арсений, Устин, Лавр – врач-творец, мастер, виртуоз. 
Таким же многоликим в силу своей природной синтетичности оказывается и сам жанр романа Е. Водолазкина. Это и современное житие, и неисторический роман (по определению автора), и роман о художнике, и в целом роман творения, так же как и «Преподаватель симметрии» А. Битова.
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