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Мотив предопределенности – один из самых важных в романе В.Набокова «Ло​лита». Сюжет романа, с одной стороны, очень динамичен, а с другой – представляет собой будто заранее начертанный «на небесах» и постепенно проступающий сквозь жизнеподобные декорации «узор судьбы». Этот узор складывается из череды неожиданных «поворотов», в совокупности составляющих жизненный путь Гумберта Гумберта (автор позволяет нам проследить жизнь героя с детства и до смерти). Присутствие элементов «звездной комбинаторики» в биографии героя обнаруживает себя уже на уровне числовых закономерностей: так, например, дата рождения Лолиты (1 января 1935 г.) отстоит на равные двенадцатилетние отрезки от дат встреч Гумберта с Аннабель (1923) и собственно Лолитой (1947). Этот и другие числовые «маркеры предопределенности» уже отмечены и прокомментированы в набоковедении.

Есть, однако, в романе и другие способы проявления «узорчатости» жизненного полотна героя, на которые стоило бы обратить внимание. В сознании Гумберта идея рока, извне управляющего событиями его жизни, присутствует с самого начала его исповеди. Однако проявляет себя эта мистическая сила – с разной степенью отчетливости – прежде всего тем, как сополагает друг с другом события биографии. Одним из важнейших лейтмотивов романа оказывается мотив «поворота» – резкого изменения, на первый взгляд выглядящего случайным. Причудливость жизненных узоров связана то ли с лакунами в памяти Гумберта, то ли с намеренной внешней «непоследовательностью» верховного «божества». Так, некоторые несомненно важные моменты (как, например, гибель матери) никак не связываются в восприятии героя с цельным «умыслом» судьбы. 

На сюжетном уровне события, описываемые в романе, можно разделить на те, которые осознаются Гумбертом как обусловленные неким «мистическим» вмешательст​вом (Мак-Фатумом, дьяволом и т.п.), и те, которые никак героем не комментируются или поданы как случайное стечение обстоятельств. Читателю предлагается самому выявить в этих «случайностях» проявление «узорчатой» повторяемости – прежде всего на уровне предметной детализации. 

Один из векторов этой повторяемости – соотнесение предметных подробностей с двумя противоположными началами – «ангельским» и «демоническим». Почти все ситуации, в которых оказывается Гумберт Гумберт, охарактеризованы по признаку принадлежности к тому или иному полюсу, но текст романа построен так, чтобы препятствовать однозначной «расшифровке» детали как «светлой» или «темной». В разных обстоятельствах одно и то же явление может относиться к противоположным полюсам. Это противоречие заявлено уже в начальных строках романа: «Лолита, свет моей жизни, огонь моих чресел. Грех мой, душа моя». 

Конечный вывод о том, какое начало победило в судьбе героя – «ангельское» или «демоническое», должны сделать «присяжные заседатели», т.е. читатели романа. Их вниманию  и предлагаются повторяющиеся детали-маркеры, сопровождающие рассказ о важнейших «поворотах». Примерами таких деталей могут служить самые разные элементы окружающей Гумберта действительности. Например, важными оказываются пейзажно-«метеорологические» подробности – такие как тучи, принадлежащие небу, но, тем не менее, испускающие убийственные молнии. Мотив сгущающихся туч сопровождает многие значимые повороты в судьбе героя: смерть матери, переезд в Америку, предвкушаемую героем поездку на Очковое озеро. Нельзя не заметить, что связанный с этим мотивом образ молнии становится почти эмблемой, графическим знаком поворота, зигзага судьбы. 

С другой стороны, вполне «человеческие», «заземленные» детали тоже оказыва​ются значимыми: собака, автомобиль и его резкие маневры – именно в этой «троичной» связке – появляются в романе неоднократно: они, например, знаменуют приезд Гумберта в Рамздель, но вместе с тем предвосхищают и его отъезд из этого города. Да и сам дом семейства Гейз располагается между двумя резкими поворотами дороги: эти топографиче​ские подробности тщательно описаны Гумбертом, что не позволяет считать их случайными. Возвращение Шарлотты из лагеря, куда она отвозила дочь, также сопровождается повторением мотивной серии «собака-автомобиль-поворот», причём трехкратным: дважды комбинация воспроизведена целиком, в третий раз «собака» исчезает из связки – но лишь для того, чтобы позднее материализоваться перед автомобилем, который после резкого поворота собьет героиню. 
