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В художественной литературе большую роль играет внутренний мир героя, часто скрытый от окружающих и читателя. Изучив текст, где фиксируются мысли, эмоции и особенно субъективное отношение героя, можно расшифровать стимулы и мотивацию его поступков. Неоценимое значение здесь имеет прием интроспекции - как возможность понять чувства героя художественного произведения. Интроспекцию мы понимаем как «внутреннее ментальное, эмоциональное и физическое состояние персонажа, оцениваемое им самим» [Федотова 2008: 165].  Благодаря интроспекции автор произведения может охарактеризовать субъективную картину внутренней реальности героя, сохраняя при этом интимность его чувств.
В фантастической прозе писателей Аркадия и Бориса Стругацких герои демонстрируют «зажатость» в сфере внешних проявлений. Проследив за внутренними монологами героев, мы выделили, что в кульминационный момент фиксации субъективного видения чрезвычайно актуальны и  выходят на первый план повествования.

В романе «Хищные вещи века» отношение героя к развращению личности жаждой потребления раскрывается с помощью приема интроспекции.  Братья Стругацкие дают читателю возможность рассмотреть внутренний мир Жилина, изучить его не только в поступках и диалогах, но и через «чистые» эмоции героя. Прогресс интроспекции в романе основан на конфликте чувства и долга главного героя.
Впервые интроспекцию можно выделить, когда Иван Жилин пробует «слег» (наркотик, работающий на фантазию) и пытается разобраться в своем состоянии: «Вот – слег… Скверно, что это мне понятно. Лучше бы ничего не понял, лучше бы я, очнувшись, пожал плечами и вылез из ванны разочарованный…» [Стругацкие 2011: 180]. Иван Жилин фиксирует свое духовное и эмоциональное состояние: «…на какую-то долю мгновения я почувствовал, что погиб» [Там же]. В приведенном отрывке  вектор интроспекции достигает максимальной точки, здесь как будто автор отсутствует, только Жилин-субъект изучает Жилина-объекта. Рассмотрим следующий пример: «К счастью, я разозлился. Расплескивая воду, я вылез из ванны, ругаясь, разжигая в себе злобу… Дурак… Разжалобился» [Там же: 181]. Можно отметить попытку героя  сбалансировать мировоззрение: поэтому он возбуждает в себе гнев.
«Когда-нибудь я устану от этого… у меня не хватит больше сил и уверенности. Ведь я такой же, как вы! Только хочу помогать вам, а вы не хотите помогать мне…» [Там же: 218]. Тенденцию к размышлению о происходящем вокруг агента сменяет желание изучать внутреннюю реальность. Столкновение чувства и долга Жилина не находит выхода: открытый финал дает возможность читателю заключить, какой выбор сделает герой.

В романе «Трудно быть богом» интроспекция выражает внутренний мир главного героя Антона. Прием в данном случае интересен ввиду противостояния личности главного героя и его «маски», Руматы Эсторского, дворянина, в роли которого герой оказался. Например, встретив в лесу ученого, Румата заподозрил шпиона: «Чудак какой-то… Или все-таки шпион? Надо проверить…». Герой ответил: «А почему, собственно, надо? Да не желаю я его проверять! Почему бы просто ему не поверить?» [Стругацкие 2009: 33]. В приведенном контексте противоречивые эмоции по поводу конкретного явления отражают колебание героя в момент конфликта его «я» и его роли.
«Румата сел, обхватив колени... Появляется ощущение свинцовой беспросветности, хочется пригорюниться и размышлять о том, как мы слабы и ничтожны перед обстоятельствами…» [Там же: 55]. Противоречие между  воспитанием героя и окружением Руматы заставляет его обратиться к самоанализу.
Интроспекция способна выделить имплицитные характеристики поведения героя, раскрыть смысл его поступков. Антон по мере движения сюжета качественно меняет свое отношение ко многим явлениям и фиксирует это: «Видимо, лицо его изменилось страшно, потому что насмешники шарахнулись и с застывшими… улыбками торопливо юркнули в таверну. …он испугался. Ему стало страшно, как было только раз в жизни, когда он – в то время сменный пилот рейсового звездолета – ощутил первый приступ малярии… Через два часа его… вылечили, но он навсегда запомнил потрясение…при мысли о том, что в нем что-то разладилось, что он стал ущербным и словно бы потерял единоличную власть над свои телом» [Там же: 79]. Ассоциации с состоянием болезни из прошлого помогают читателю понять, какие чувства одолевают героя. Здесь герой отвлекается от окружающей реальности, продолжает погружаться в изучение собственного «я». «Мгновенная вспышка, и все уже прошло. Я же все-таки человек, и все животное мне не чуждо…» [Там же]. Антон объясняет свои поступки с позиции физиологии, пытается найти оправдание, сравнивая свое положение  с животными рефлексами.
Прогресс депрессии героя связан с доминированием личности Руматы и иллюстрируется посредством интроспекции. Но стоит маске «прирасти» к Антону окончательно, интроспекция как способ познания внутреннего мира теряет актуальность и образ Руматы не представляет для автора ценности.

Стругацкие часто обращаются к приему интроспекции в своих фантастических романах с одним главным действующим лицом, делая значимой внутреннюю речь героя, выражая основные обстоятельства того или иного периода жизни, подчеркивая произошедшие изменения.  Реализация интроспекции в произведениях Стругацких дает возможность читателю почувствовать себя в роли соавтора, наблюдать мотивацию действий и оценку окружающего мира героя, что является частью авторского замысла. 
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