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Необходимость номинации при ограниченном словарном запасе или при отсутствии в самом языке наименования для того или иного понятия часто служит мотивацией к словотворчеству у детей.
Существует, по крайней мере, 3 типа словообразовательных процессов: аналогический, корреляционный и дефиниционный [Кубрякова: 25].

При аналогическом способе образование слов происходит с опорой на существующий лексический образец – по аналогии. Морфологическая структура слова-образца служит при этом моделью, копируется, лишь «заполняясь» новым лексическим материалом.

Основой корреляционного словообразования тоже служит аналогия, но здесь «заполняется» уже не модель морфологической структуры, а ниша в словообразовательной парадигме. По механизму своего протекания такой словообразовательный процесс явно напоминает парадигматическое выравнивание форм в морфологии. Поскольку в основе этого способа лежит принцип пропорциональности, а детям свойственно стремление видеть в языке строгий порядок, то это, пожалуй, самый распространенный механизм образования детьми потенциально возможных, но не существующих в языке слов. Тем более что при корреляционном словообразовании обычно повторяются наиболее продуктивные и распространенные словообразовательные модели, которые дети усваивают в первую очередь. Например, по аналогии с парой сахар – сахарница дети образуют от соль слово сольница.

Знание моделей словообразовательных отношений порождает явление обратной деривации, что также нередко встречается у детей, ищущих в языке полной симметрии. Например, зная, что есть такие пары слов, как муха – мушка, старуха – старушка, дети склонны полагать, что и для слова лягушка должна иметься пара – лягуха, а для слова подушка – подуха.

Дефиниционный тип, или словообразование на синтаксической основе, представляет собой сжатие развернутого высказывания об объекте номинации – дефиниции – до одного слова, т. е. универбацию.

Акт номинации начинается с приписывания предмету или явлению некоторых признаков и свойств и на основе этого вынесения суждения о нем. Объект номинации сравнивается с другими предметами или явлениями, классифицируется, относится к какой-либо уже существующей категории. «Новое наименование формируется как мотивированный знак именно потому, что в основу этого наименования кладется некий признак, уже обнаруженный в другом предмете и имеющий свое название» [Кубрякова: 36].
В целях практического исследования проблемы номинации в детской речи нами был проведен следующий эксперимент. Ученикам 1 – 5 классов (возраст детей 6 – 11 лет) было предложено придумать названия вымышленным существам, изображенным на картинках. Демонстрация картинок сопровождалась кратким комментарием об особенностях жизни этих существ. Образуемые детьми названия должны были давать некоторое представление об именуемом существе.
Названий, представляющих собой слова, образованные детьми самостоятельно (т. е. собственные универбы), и названий, представляющих собой слова, взятые из русского языка в готовом виде, или сочетания таких слов (в терминах Л.В. Сахарного, элементы социального кода или состоящие из них развернутые коммуникативные номинации), оказалось примерно поровну. Однако провести четкую грань между ними невозможно, ведь, как пишет С.Н. Цейтлин, некоторая часть образуемых детьми слов «совпадает с уже существующими во «взрослом» языке, и потому сам факт самостоятельного конструирования остается, как правило, незамеченным. Однако значительная часть из них попадает в число инноваций, поскольку словообразовательная система языка устроена достаточно сложным образом, и способ, избранный ребенком, часто отличается от того, который был использован для номинации того же явления в конвенциональном языке» [Цейтлин: 188].
В дальнейшем планируется провести такой опрос среди детей старшего и среднего дошкольного возраста.
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