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Мифы о животных уходят корнями в древность. Больше всего упоминаний можно найти о тех видах, что постоянно находились в непосредственной близости с человеком. Например, лошади. Их значение в жизни людей было так велико, что в латыни им было дано два наименования, а в старофранцузском целых три-cheval, destrier, palefroi.

Данный доклад мы посвящаем рассмотрению различных французских мифов, связанных с образом лошади, этимологии специфической лексики а также изучению средневекового манускрипта "Les Quatre Fils Aymon et Renaut de Montauban", особенностям описания внешности и действий легендарного коня на старофранцузском языке. 

Легенда о коне Баярде и четырех сыновьях Аймонда распространилась по всей Франции с 12 века, и осталась популярна вплоть до века 19. Баярд-волшебный конь, преданный своим хозяевам, которые могут ездить на нем сразу вчетвером. Существует несколько вариантов трактовок его клички, которые будут изложены в ходе доклада. По одной из версий, этимология этого имени связана с его мастью, что подводит к изучению происхождения наименований цветов в общем, и мастей в частности, во французском.  Само слово couleur происходит из латинского color, что относится к группе celare, прятать, скрывать. Такая ассоциация возникает из представления, что цвет как бы прячет поверхность, на которую он нанесен. Во французском масти лошадей относятся, наряду с цветом волос, к особой категории: наименование нюансов цвета (la dénomination des nuances des couleurs). Для них существуют специальные лексические средства, этимология которых чаще всего связана с цветом растений, фруктов, драгоценных камней и тд. Мы рассмотрим происхождение германских мастей fauve, aubère, rouan, balzan, zain, а также латинских, bai, например, в контексте легенды о коне Баярде. 

Также большое внимание в работе уделяется легендам, созданным вокруг образа лошади, поверьям и суевериям, взятым из свидетельств "очевидцев", особенностям региональных черт мифических лошадей Франции. 

