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Описание семантической структуры слова невозможно без изучения его лексической сочетаемости, ведь на основе сочетаемости имени определяется языковая картина мира.

Лексема доро́га обладает богатым семантическим потенциалом: в семантике лексемы выделяются как прямые, исходные, значения, так и переносные, метафорические и метонимические. Слово, употребляясь в том или ином значении, сочетается с разными глаголами. На примере нескольких значений лексемы рассмотрим ограничения в глагольной сочетаемости. 

Исходным значением лексемы доро́га является ̔полоса земли, служащая для езды или ходьбы, путь̕. В данном значении глагольная сочетаемость лексемы фиксирует действия, производимые с дорогой: дорогу можно зае́здить, уката́ть, прое́здить, объе́здить, нае́здить, доро́жить, проложи́ть. 
Утаптывать, уминать дорогу — мя́ть, промя́ть, намя́ть, топта́ть, протопта́ть, пробрести́ .
Дорогу можно прокладывать, очищая или прорубая проход в лесу: тори́ть, протори́ть, проби́ть, просе́чь. 
Дорогу, не готовую для проезда, необходимо очища́ть, прочища́ть, колупа́ть. 
Зимой дороги также чистят от снега, гребу́т, огреба́ют, отпи́хивают.
Про дорогу, занесенную снегом, говорят: снег доро́гу перено́сит. 
В процессе пользования можно сделать дорогу не пригодной для проезда: разъе́здить, зае́здить, расхля́бать, изъе́здить, уе́здить, объе́здить, переби́ть, перепо́ртить, слома́ть, перемя́ть, распаха́ть, искале́чить, поби́ть, разби́ть доро́гу. 
Под воздействием природных условий дорога становится (стала) не годной для проезда: доро́га перелома́лась, перемоло́лась, па́ла, попу́талась, слома́лась, доро́га ды́блется. В таком случае необходимо ремонтировать, ла́дить, изла́дить, подла́дить, вы́дать, крепи́ть доро́гу. 
Сохранять дорогу в хорошем состоянии — держа́ть доро́гу. 
Узкую дорогу можно сделать шире, т. е. оширине́ть доро́гу. 
Новую дорогу обычно кладут, нала́живают, отмеря́ют.
Делать канавы вдоль дороги - окана́вить доро́гу. 
Дорогу можно делать разными способами: проба́лить, мости́ть, отсыпа́ть, насыпа́ть, налива́ть, полива́ть, моро́зить или наморо́зить доро́гу.
В другом значении - ̔возможность проехать или пройти где-нибудь̕ - обнаруживается другая сочетаемость лексемы доро́га с глаголами. Так, например,  в свадебном обряде необходимо перекрыть дорогу свадебной процессии с целью получения выкупа у жениха: городи́ть, загороди́ть, укра́сть, завали́ть, отня́ть, заде́лать, закла́сть, заломи́ть, закрести́ть, заста́вить, застени́ть, крепи́ть доро́гу. Жениху необходимо в таком случае вы́купить, откупи́ть доро́гу. 
В производном от предыдущего значении - ̔возможность, вероятность осуществления чего-либо̕ - лексема доро́га также имеет особенную сочетаемость. Доро́гу в данном значении можно да́ть, откры́ть, т. е. создать условия для осуществления чего-либо. В свою очередь, при помощи колдовства можно лишить кого-либо возможности осуществлять некие действия: скра́сть, укра́сть, отня́ть, спу́тать, закры́ть, перекры́ть, спря́тать доро́гу.
Дорога как жизнь, жизненный путь употребляется с глаголами пробива́ть, тори́ть в значении ̔преодолевать жизненные трудности». В течение жизни человек попада́ет в какую-либо доро́гу: Ма́л да уда́л, не ф ту́ доро́гу я попа́л. Хулига́нид дак. 

Таким образом, в разных значениях лексема доро́га в архангельских говорах употребляется в сочетании с разными глаголами, что отражает значимость дороги в диалектной картине мира.
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