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Объектом настоящего исследования является метафизический концепт «Душа» – многомерное смысловое образование, в котором выделяются понятийная, образная и ценностная составляющие. Вслед за В. И. Карасиком и Г. Г. Слышкиным мы полагаем, что концепт – это условная ментальная единица, направленная на комплексное изучение языка, сознания и культуры (См. об этом подробнее: [Карасик, Слышкин, 2001: 76]). Предметом исследования являются способы вербализации метафизического концепта «Душа» в художественном дискурсе выдающегося русского писателя XX века – В. П. Астафьева. Новизна исследования обусловлена тем, что метафизический концепт «Душа» в художественном дискурсе В. П. Астафьева впервые становится объектом исследования. 
В ходе работы было установлено, что в художественном дискурсе В. П. Астафьева имя рассматриваемого концепта – лексема душа – используется в разных значениях, в том числе и индивидуально-авторских. 
1. Внутренний мир человека, мир его чувств, переживаний:
«От стрекота кузнечиков у здорового человека на душе делается миротворно, в сон его тянет, а контуженого начинает охватывать возбуждение, томит непокой, тошнота подкатывает...» [«Падение листа», с. 27].
2. Душа – духовная сущность человека, особая нематериальная бессмертная сила: 
«Дойдет Мезингер умом своим, сам дойдет: пуля пробивает шкуру, и она, шкура, болит и гниет от осколков, душа же отлетает обратно к Богу. Слишком это глубокая штука - душа, поэтому в бою никто о ней не заботится. Заботятся лишь о шкуре - она ближе и дороже» [«Прокляты и убиты», с. 175]; «Есть только моя присмирелая, бесплотная душа, она сочится непонятной болью и слезами тихого восторга» [«Видение. Как лечили богиню», с. 56]; «Но где же, в каких лесах, в каких неведомых пространствах беспризорно бродит неприютная детская душа?..» [«Последний поклон», с. 128].
3. Душа – внутреннее состояние, моральная сила человека:
«Я был молодой, недавно женатый, ноги мои пружинисты, душа пружиниста, голова пуста, внутри все ликовало, и от «восторгу чувств» мне хотелось петь…» [«Последний поклон», с. 162]. 
4. Душа – характер человека: 
 «Катенька устало поглядела на меня, а тетя Люба – редкой души человек, попыталась за нее улыбнуться: помним-де, помним...» [«Последний поклон», С. 456]; «И тетка Васеня - слабая душа, утирая фартуком глаза и нос, прилеплялась бочком к столу» [«Последний поклон», с. 201].
5. Душа – человеческая личность:
 «Тащится святая душа на костылях!» [«Последний поклон», с. 39].

Образный слой концепта «Душа» образуют метафоры, эпитеты и компоративы. Метафорическое осмысление души в произведениях В. П. Астафьева позволяет выявить в семантике концепта «Душа» дополнительные образные смыслы: 
«душа - птица»: «И подумал я: если, по преданью, душа человеческая оборачивается птицею - ангельским голубем, синицей, горлинкой, то душа моего дяди иначе как сорокой не могла обернуться, вот и кружит она надо мною, прогоняет к живым» [«Последний поклон», с. 169]; 
«душа - цветок»: «Это душа всех погубленных младенцев единым цветком взошла…» [«Последний поклон», с. 360]; 
«душа - огонь»: «…еще искорка, еще зга, еще чуть-чуть огня – и душа испепелится, сердце разорвет в клочья загадочная, странная и страшная сила» [«Аве-Мария», с. 57];
«душа - поле»: «И пока есть хлебное поле, пока зреют на нем колосья - жив человек и да воскреснет человеческая душа, распаханная Богом для посевов добра, для созревания зерен созидательного разума» [«Прокляты и убиты», с. 236]. 

Лексема «душа» в произведениях В. П. Астафьева используется с эпитетами светлая, святая, пружинистая, слабая, бесплотная, бесприютная, распаханная Богом и др. Писатель душу сравнивает с человеческим телом и явлениями природы: «Душа ее, будто тело больной, умирающей матери, обнажено, беззащитно» [«Прокляты и убиты», с. 85]; с бурей: «Но вот издали, будто нарастающая буря, содрогнулась, застонала человеческая душа» [«Есенина поют», с. 18]. 

Для исследования ценностной составляющей концепта «Душа» большое значение имеет анализ прецедентных текстов, поскольку по справедливому мнению Ю.Н. Караулова, «…осуществляя отбор прецедентных текстов, языковая личность тем самым манифестирует свои предпочтения, свою картину мира и иерархию жизненных ценностей» [Караулов 1987: 235]. Одним из эстетических пристрастий В. П. Астафьева была музыка. Писатель любил романсы С. Рахманинова. В романе «Прокляты и убиты» В. П. Астафьев приводит романс на стихи Д. Мережковского: «Христос воскрес! – поют во храме, / Но грустно мне... Душа молчит. / Мир полон кровью и слезами / И этот гимн пред алтарями / Так оскорбительно звучит» [«Прокляты и убиты», с. 326]). Ценностные предпочтения писателя выявляются также в отборе фразеологических единиц. В дискурсе В. П. Астафьева встречается множество пословиц и поговорок со словом душа, которые широко известны в русской народной лингвокультуре: «прожили они век душа в душу», «поговорить по душам», «душа не на месте», «душа в пятки ушла», «отвести душу» [«Последний поклон», с. 78]. 

Таким образом, метафизический концепт «Душа» оказывается весьма значительным в художественном дискурсе писателя. Представления В. П. Астафьева о душе сложны. Душа представлена в его языковом сознании многими ипостасями, что нашло полное отражение в художественных текстах писателя. 
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