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Для полевой структуры характерно построение, при котором какое-либо грамматическое явление обладает центром и периферией (В.Г. Адмони, А.В. Бондарко, С.Г. Щур). В центре концентрируются все имеющиеся для данного грамматического явления признаки. Периферия отличается тем, что «состоит из большего или меньшего числа образований разной ёмкости с некомплексным числом этих признаков, то есть с отсутствием одного или нескольких из них, или при их изменённой интенсивности, и с факультативным наличием других признаков» [Адмони: 49]. Центральная единица обладает рядом признаков: 1) специализирована для передачи данного значения; 2) однозначно передаёт данное значение; 3) систематически используется [Бондарко: 82]. Если центр (ядро) сосредотачивает в себе все признаки группы, то периферийные единицы, обладая несколькими признаками, располагаются вокруг центра (ядра). 

Связки притворства являются неспециализированными связками и имеют модальное значение ‘мнимости, недостоверности восприятия’. Для них характерны следующие параметры: 1) намеренность; 2) обратимость; 3) временность происходящей перемены; 4) наличие цели; 5) осознанность. В современном русском языке в группу связок притворства включаются связки притвориться – притворяться, прикинуться – прикидываться, представиться – представляться, превратиться – превращаться, обратиться – обращаться, оборотиться – оборачиваться, корчить из себя, строить из себя, изображать из себя, играть роль, надеть маску и др. (Дегтярёва М.В., Попова Л.В.): Я знал случай <…>, когда разведчику пришлось сломать ногу, потому что его заподозрили, что он до этого притворялся хромым (К. Симонов); <…> Вы своё дело сделали: обманули, прикинулись влюблённым, обольстили словами и потом погубили (А. Островский); Вон тот господин, у него спросите… который городовым представляется (Б. Акунин); Вытянулся, сложил руки на груди, придал лицу скорбность – в общем, обратился покойником (Б. Акунин); – Послушайте, – тихо спросил Николас. – Зачем вы из себя шута строите? Вы ведь совсем не такой (Б. Акунин).
Группа связок со значением притворства имеет ядерно-периферийную организацию. Ядро сосредотачивает в себе следующие признаки: 
1) наличие модального значения ‘мнимости, недостоверности восприятия’; 
2) сочетание с определённым именным компонентом, показывающим, кем притворился субъект; 
3) контаминация модальной и фазисной семантики; 
4) нейтральная стилистическая окраска.

Исходя из этих признаков, центром группы связок притворства выступают связки притвориться – притворяться, которые обладают всеми выше перечисленными признаками, чаще всего употребляются и однозначно имеют значение притворства. Связки прикинуться – прикидываться в силу своей эмоциональности отличаются от связок притвориться – притворяться только стилистической принадлежностью и используются преимущественно в разговорной речи. Таким образом, связки прикинуться – прикидываться располагаются недалеко от центра и являются околоядерными. Связки представиться – представляться в значении притворства употребляются только в разговорной речи. Как и связки прикинуться – прикидываться, они являются околоядерными.
Связки превратиться – превращаться, обратиться – обращаться, обернуться – обёртываться, оборотиться – оборачиваться, обладая наличием модального значения ‘мнимости, недостоверности восприятия’, стилистической нейтральностью, сочетанием с определённым именным компонентом, тем не менее, наиболее удалены от центра и находятся на периферии, так как имеют различия в контаминации модальной и фазисной семантики. У этих связок фазисное значение превалирует над модальным. Доля фазисности в связках превратиться – превращаться, обратиться – обращаться, обернуться – обёртываться, оборотиться – оборачиваться заметнее и ярче, чем в связках притвориться – притворяться и прикинуться – прикидываться, где на первый план выступает цель ввести в заблуждение. Следовательно, в группе связок притворства возможны варианты комбинаций фазисности и притворства. Если в связках притвориться – притворяться, прикинуться – прикидываться на первый план выходит внутренняя трансформация, важна перемена состояния, качества, то связки превратиться – превращаться, обратиться – обращаться, обернуться – обёртываться, оборотиться – оборачиваться передают внешнюю трансформацию, меняется прежде всего облик, внешний вид. Например: <…> Лжедмитрия резать и без тебя охотников хватает. Пригляди за колдуном, чтоб не сбежал или в мышь не превратился (Б. Акунин);
Связки корчить из себя, строить из себя, изображать из себя находятся на периферии группы связок притворства. Во-первых, они стилистически маркированы и употребляются в разговорной речи, во-вторых, при них используется ограниченный круг именных компонентов, приобретающих оценку неодобрения, осуждения: Ты-то сам не за сладким ли пирогом кинулся, не за лёгкой ли жизнью? Корчит из себя святого, демагог! (В. Аксёнов).

Играть роль, надеть маску (личину) являются связками фразеологического характера, при них возможен именной компонент в форме родительного падежа: Вообще она любила в глазах детей разыграть роль почтенной и удручённой матери <…> (М. Салтыков-Щедрин). Данные связки также располагаются на периферии группы связок притворства.

Таким образом, мы наблюдаем в группе связок притворства полноту и интенсивность признаков в центре и в околоядерном пространстве и ослабление модального значения ‘мнимости, недостоверности восприятия’ на периферии, которое объясняется вариантами комбинаций модальной и фазисной семантики внутри группы связок притворства.
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