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Концепт БОЛЕЗНЬ является базовым в национальной языковой картине мира, отражающей «особый способ мировидения, присущий данному языку, культурно значимый для него и отличающий его от каких-то других языков» [Апресян: 35]. Содержание данного феномена «обусловлено связью с важнейшими составляющими человеческого бытия (здоровьем, жизнью и смертью) и ввиду этого аккумулирует…религиозные, мифологические, нравственные и философские представления» [Некора: 259]. 
Целью моего доклада является рассмотрение предикатной метафорической сочетаемости имени болезнь, на основе которого извлекаются данные о содержании концепта. 
Выявляются следующие аспекты характеристики даного концепта:
I. Получение болезни

II. Воздействие болезни на человека

III. Избавление от болезни.

I. Получение болезни.

1. Болезнь ходит, приходит, подходит, переходит: 
Ходи́lа боле́сьть така́я - тиф. Боле́сьть така́я придё́т, што ника́к им не отказа́цца. А пото́м така́ боле́сь подошла́. Боле́сь перехо́жа, перехо́дит дру́шка ко дру́шке.
2. Болезнь находит, настигает, нападает, скачет, подскакивает, то есть догоняет, набрасывается с «недобрыми намерениями», внезапно поражает:
На ка́ждово мо́жэт найти́ така́ боле́сь-то. Кто́ ка́к, ка́к боле́сь насти́гнет (о смерти). Аранчю́к - это как напа́ло чего́-то, боле́сь кака́я. Аранчю́к напа́л на мена́ се́й гот.. Перехо́ццива боле́сь, так на эково целове́ка ска́це. Кака́-то буле́сь поцьскоци́ла - умерла́. 
3. Болезнь подхватывает, схватывает, прихватывает, захватывает:
Немоlодо́й, заболе́й, боле́сь потхвати́lа и умё́р. Мне́ бы то́лько смё́рточка пришла́, боле́зь не захвати́ла бы. А ви́ш она́ сама́ боле́сь-то схвати́lа. Ра́ньшэ выпива́л - боле́сьть прихвати́ла - тепе́рь-то ничёго́. 

4. Болезнь берет, забирает, уводит:
Да ка́к-то и боле́сьть не брала́. Так бу́эте, вопшэ́ боле́сь заберё́т. Йа ду́мала, куда́ йево́ бо́лесь увела́. 

5. Болезнь постигает, случается, приключается:
Посьти́гла боле́сь, умер на чясу́. У на́с у Гали́ны кака́ боле́сь случи́лась. А ма́ть моя́ как Шы́днему уви́дид дере́вню (во сне) - г боле́зьни, и то́чьно, или ф то́д день или на дня́х кака́ боле́сь у не́й приключи́ца. 

6. Болезнь пристает, привязывается: 
Кака́-то боле́сь приста́ла, он и по́мёр. Боле́сь са́харна привяза́лась. 

II. Воздействие болезни на человека. 
Болезнь трогает, скручивает, стягивает, сковывает, корчит, тычет, прибивает:
Ра́ньшэ-то йа была́ не така́: боле́сь немно́шко скрути́ла. Это и бо́лесьть скрути́ла. Меня́ боле́сь сьтяну́ла фсю́. А пото́м то уш софсе́м боле́сь-то йейо́ (маму) скова́ла, рак оно́ вить бо́ли, а обезба́ливающих никаки́х. Фсё́ боле́сь меня́ ко́рчит. Это боле́сь меня́ ты́чет. Вы́ пришли́ ф тако́ вре́мя, што меня́ трога́йед боле́сь. Ста́ла мне (так) боле́сьть прибива́ть. 

III. Избавление от болезни.

Болезнь утухает, теряется, уходит, отходит, то есть становится слабее, постепенно прекращается: 
На шэ́рсть мы́ла намы́лят, и на ра́ну навя́жут, боле́сь утуха́йет. Как поро́биш, так и боле́сь-от теря́йеця. Во́т ы бо́лесьть фся́ ушла́. Вы́купайэсси, боле́сь отойдё́т.
В рассмотренных выше примерах болезнь – субъект, воздействующий на больного. 
2) Болезнь может выступать и как объект, на который пытаются воздействовать разными способами:
Утешают:

На́до ка́к-то уте́шыть боле́сь-то свойу́.
Кладут на прежнее место:

Йе́сли бо́льшэ двух чесо́ф, она́ мо́жэт фсю́ боле́сь обра́тно положы́ть. 

Прогоняют:
Боли́д-дак неско́ро пройдё́, зря́ (легко, просто так) не прого́ниш э́ту боле́зь дак. 
Сбрасывают, отводят, воздействуя через заговоры:
На де́ньги де́лают, боле́зь збро́сят, на перекрё́ске или ря́дом с перекрё́ском (наговаривают болезнь на деньги, кто нашел их и взял себе – взял и болезнь). Йе́сь боле́сь така́я о́тводи́ть на́до - лиша́й - к сучьку́. 

Больной обращается к богу с просьбой об избавлении:
Ка́жный ме́сяц ико́на своя́, и к не́й з боле́сью обращя́ца. 

Народная культура «вся была проникнута убежденностью ее носителей в постоянном присутствии и участии сверхъестественной силы во всех ее трудовых процессах» [Толстой: 145]. «Этой сверхъестественной силой…была населена вся вселенная, с нею приходилось иметь дело, и она была опасна, хотя и не всегда вела к плохому или трагическому исходу. Эту силу можно было умилостивить и даже отпугнуть, что и совершалось согласно особым ритуалам и традициям» [Там же: 146]. 

Так и болезнь в наивной языковой картине мира персонифицирована, подобна живому существу. Это существо агрессивное, оказывающее вредоносное воздействие на человека. Возникновение болезни - нападение, перед которым человек оказывается беспомощен. Болезнь оказывает деструктивное воздействие на физическое состояние человека. Так как болезнь приходит из вне, то от нее стремятся избавиться, «принуждают» недуг к устранению чаще всего посредством заговоров и различных ритуалов, т.е. совмещая физический и вербальный способы изгнания. Также на нее пытаются воздействовать просьбами, а именно утешить. Нередко за освобождением от болезней обращаются к помощникам. Это или мифические персонажи, или же христианские образы. 

Все это образует феномен болезни, являющийся одним из центральных концептов языковой картины мира, Специфика данного феномена определяется особенностями менталитета русской нации, особенностями народной традиции, соединившей в себе воззрения древних язычников и  христианские верования.
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