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Вопрос о выделении класса местоименных глаголов достаточно неоднозначен.

Оговоримся: мы будем называть анализируемый класс слов «местоименными глаголами», несмотря на наличие и других терминов: «местоглаголие» [Маслов: 217], «дейктические глаголы» [Шведова: 34], «глаголы с местоименной семантикой», «местопредикативы» [Маслов: 217], «провербы».

Местоимения не обозначают предметы или признаки, но называют их. Класс местоимений взаимодействует с другими частями речи, поэтому традиционно выделяют местоимения-существительные, местоимения-прилагательные, местоимения-числительные, а также местоименные наречия. Но не говорят о местоименных глаголах.

Цель данной работы – доказать  существование в русском языке класса местоименных глаголов, обозначить его границы и проанализировать функционирование.

Системного описания класса местоименных глаголов пока не существует, поэтому эта область нуждается в тщательной разработке. Этим объясняется актуальность работы. Мы впервые рассматриваем класс местоименных глаголов как многогранную систему, включающую в себя множество лексических единиц. 
Как и любая часть речи, местоименные глаголы имеют полевую структуру: ядро и периферию. 

На периферии находятся неполнознаменательные глаголы (термин Г.А. Золотовой) – те, которые не могут самостоятельно выступать в роли предиката. Это, в первую очередь, модальные и фазисные глаголы. Они обозначают фазы развития действия или выражают отношение субъекта и предикативного признака. 

Также неполнознаменательными являются и глаголы-компенсаторы, образующие описательные предикаты. Эти глаголы составляют предикат «вместе с отвлеченными именами действия, состояния, качества» [Золотова: 61] При этом семантика определяется существительным, а грамматика – глаголом. Например, Испытывать волнение – волноваться; испытывать нужду – нуждаться; испытывать восторг – восторгаться.
В приядерной зоне – глаголы, образованные от дейктических корней: перетогокаться, этовать, стогокавать и т.п. Такие лексемы употребляются, как правило, в случаях, когда говорящий забывает нужное слово, следовательно, выполняют функции полнознаменательного глагола, замещают его. Важным условием употребления является единая для адресата и адресанта коммуникативная ситуация. Только в этом случае возможно раскодирование информации. Эти местоименные глаголы могут выполнять также функции эвфемизмов, т.е. использоваться вместо нецензурной лексики. Иногда дейктические глаголы используются в художественных текстах как один из способов речевой характеристики персонажа. Например, в повести «Детство» Максима Горького: «Я тебя тогда перетово, брат».

Ядро категориального класса местоименных глаголов составляет «делать». О нем упоминает еще В.В. Виноградов в «Грамматическом учении о слове», ссылаясь на профессора Зарецкого, который находит в русском языке «суррогат глагольного местоимения»: описательное глагольное местоимение «что делать?» «То, что это, действительно, представляет одно целое местоимение, видно из того, что в ответе на вопрос слово «делать» не повторяется и не подразумевается, например, Что ты делаешь? – Читаю (а не делаю чтение или делаю читать) [Виноградов: 271]
Однако возникает вопрос, является ли «что делать?» одним неделимым местоимением или нет? За первую точку зрения высказывался В.В. Виноградов, доказывая ее тем, что ответ (на оба слова) не содержит «делать». Но позволим себе не согласиться, так как в центр этой конструкции можно вставить другие слова, например, личные местоимения: «Видит: человек дубы с корнями вырывает: «Здравствуй, Дубыня! Что ты это делаешь? » ― «Дубы вырываю» (В.Я. Пропп. Исторические корни волшебной сказки).
К тому же, при спряжении конструкции изменяется только лексема «делать». Это позволяет нам утверждать, что «что делать?» является сочетанием собственно местоимения и местоименного глагола. 

Также глагол «делать» выполняет собственно местоименные функции: анафорическую и катафорическую. Анафорическая функция – отсылка к предыдущему контексту. Соответственно, глагол «делать» подразумевает ранее упомянутые действия и ситуации: Мама, перемени мне повязку. Ты это хорошо делаешь. [А.П. Чехов. Чайка]. «Делаешь» в данном примере означает «меняешь повязку». Катафорическая функция – отсылка к последующему контексту: Ты как-то все лежа делаешь: читаешь лежа, вышиваешь лежа, сидишь нога за ногу, горбишься. [А. Володин. Фабричная девчонка]
Логично было бы отнести к ядру и связанные с «делать» глаголы: «творить», «совершать», «поступать». Но эти глаголы имеют гораздо больше исключений в употреблении, чем ядерный. Возможно высказывание: Что ты творишь? (хотя оно применимо только в определенных ситуациях: говорящий недоволен производимыми адресантом действиями). Но неверно будет: *Вася поет, он творит это хорошо. Таким образом, функция заместителя глагола (место-глаголие) выполняется нерегулярно.
Выделять ли местоименные глаголы самостоятельной частью речи? Полагаем, нет. Элементы слишком разнородны, а употребление нерегулярно. Однако местоименные глаголы имеют право быть выделенными в отдельный класс, отличный от полнознаменательных (акциональных, движения, речи, мысли…), поскольку отрицать соответствующее явление русского языка невозможно.
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