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Абстрактное имя (АИ), имея ряд семантических особенностей (отсутствие наглядного прототипа, валентность на интерпретанту, обусловленную его мифологичностью и обусловливающую диалогичность [Чернейко 2010]), воздействует на сознание ребенка, развивая его речь и формируя мышление. Культурное развитие ребенка как личности, его мировоззрения напрямую зависит от понятий, отлитых в АИ, которые он начинает осваивать в детском возрасте и к обретению смысла которых может идти всю жизнь. «Если в детстве, отрочестве человек никогда не слышал (…) слов достоинство, честь, то во взрослое состояние он войдет без этих “предметов”. Ему нечем будет узнать, что это такое, нечем увидеть, что в мире это есть» [Чернейко 2010: 110]. Именно поэтому функционирование абстрактного имени в речи детей представляет интерес для исследователя, наглядно демонстрируя особенности освоения ребенком родного языка.

Материалом для анализа послужили контексты, извлеченные из компьютерной версии записей Л.О. Чернейко, которая в естественных коммуникативных условиях вела длительное систематическое наблюдение за речью детей - мальчика Федора 2003 года рождения, москвича и девочки Дарьи 1996 года рождения. Особенность записей состоит в том, что их вел лингвист, не только поставленный в определенные коммуникативные условия, сколько создающий их, провоцируя и направляя речь ребенка. Поэтому наблюдения и записи отражают как спонтанную, произвольную речь ребенка в различных ситуациях взаимодействия со взрослым, когда его реплика была первой, так и ситуативно спровоцированную.
Диалоги взрослого (В.) с ребенком (Р.), который еще не владеет системой языка, но находится в ее владении благодаря инпуту (языковой среде, в которую погружен ребенок), позволяют проследить влияние АИ на развитие детского мышления и речи. Из речи мальчика. Р. (2,11) проснулся среди ночи с плачем. В.: Почему ты плачешь? – Р.: Мне свободу не дали. Где моя свобода? Нету, нету свободы. Почему ты мне её не купила? Купи мне свободу. – В.: Свобода не продается. Свобода - это когда идешь, куда хочешь, делаешь что хочешь, ни в чем себя не ограничиваешь. – Р.: А где свобода моя? Почему ее нет? – В.: Что такое «свобода»? Это мультфильм такой, что ли? – Р: Да. – В.: Где попугай в клеточке сидит и говорит: «Свободу попугаям?» – Р.: Нет.
 Приведенный контекст демонстрирует недостаточную освоенность АИ СВОБОДА. СВОБОДА мыслится ребенком как нечто локализованное во времени и пространстве, поскольку сочетается с предикатом физического действия КУПИТЬ, и осознается ребенком как отчуждаемый, приобретаемый предмет. Взрослый пытается найти источник слова СВОБОДА в речи ребенка, напомнив ему об уже известном явлении, встроенном в опыт ребенка, - о мультфильме. Примечателен тот факт, что в сознании ребенка неполных трех лет АИ СВОБОДА («концепт которого еще более сложен и противоречив, чем понятие, составляющее его логическое ядро» [Чернейко 2010: 242]) служит причиной эмоционального переживания и рефлексии. Вовлекая ребенка в диалог, организованный путем «чтойных» вопросов (Что такое свобода?), взрослый помогает ребенку начать осваивать АИ не только интуитивно, но и дискурсивно, т.е. словесно. Из речи девочки. Р. (3,1,3): Баб, я дала тебе свободу, и ты напекла мне блинов. Р. (3,4,7): А свобода — это когда человек спит. 
В сознании детей раннего (от 1 года до 3 лет) и дошкольного возраста (от 3 до 6/7 лет) [Психологический словарь 1999] свобода существует не просто как физический предмет, но как отчуждаемая вещь, которую можно дать другому человеку, а можно и приобрести в магазине (как товар, предмет обмена). В речи девочки свобода связывается и с таким естественным психофизическим состоянием, как сон, который характеризуется отсутствием активности и со стороны субъекта сна, и со стороны окружающей действительности.
Из речи мальчика. В.: А что такое «жизнь»? – Р.: Это когда много счастья. – В.: А когда счастья нет, жизнь есть? – Р.: Есть. – В.: А тогда «жизнь» что такое? – Р.: Это когда люди изменяются, становятся плохими, неумными. Из речи девочки. В.: Дашк, что такое «жизнь»? Р. (3,8,30): Жизнь — это свобода, а правда —это когда человек человеку верит, а счастье — это когда человек себе верит. В. (устало): Дашка, что такое жизнь? Р. (4,7,18): Жизнь — это усталость, а воспоминания — глупость.
В развитии дискурсивного мышления и думающей личности абстрактный субстантив имеет большое значение, поскольку только с его помощью ребенок может постичь умопостигаемые явления действительности, отсутствие которых на раннем этапе развития, не может быть компенсировано впоследствии, так как культурное развитие ребенка непосредственно связано с понятиями, стоящими за АИ, поскольку только «имя поднимает вещь, которой оно принадлежит, в сознание» [Лосев 1993: 817].

Для обнаружения существенных гендерных различий в восприятии свободы и жизни приведенных контекстов недостаточно, однако и по ним можно наметить особый вектор семантического исследования детской речи, а именно наличие-отсутствие различий в восприятии и оценке абстрактных сущностей детьми разного пола, осваивающими абстрактные имена родного языка. 
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