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В современной диалектной лексикографии активно создаются аспектные словари. Одним из видов подобных словарей лексики говоров являются тематические, в которых слова группируются по тематическим группам и подгруппам («Природа», «Животный мир», «Трудовая деятельность», «Традиционная народная культура» и т.д.). Обращение к исследованию отдельных тематических групп во многом стимулируется работой над таким крупным лингвогеографическим проектом, как «Лексический атлас русских народных говоров», вопросник которого ориентирован на тематические группы и семантические микрополя диалектной лексики.
Тематическая организация лексики говоров Вологодской области частично уже становилась предметом изучения исследователей кафедры русского языка ВГПУ (Л.Ю. Зориной, Е.П. Андреевой, Е.Н. Ильиной, Е.Н. Ивановой и др.), а также описывалась в рамках выпускных квалификационных работ (авторы Е.В. Климова, М.Ю. Бубякина и др.). В то же время обобщающего исследования вологодских говоров в этой области нет.
Представляется, что восполнить этот пробел может создание тематического словаря вологодских говоров, опирающегося на данные «Словаря вологодских говоров» и материалы экспедиций по проекту «Лексический атлас русских народных говоров». Начало работы над этим словарём логично выстроить в виде создания пробных тематических словарей говоров отдельных районов.

В докладе мы представляем подобный словарь – «Словарь лексики природы говоров Кирилловского района Вологодской области». Он подготовлен в рамках работы над проектом «Народная речь Вологодского края» (руководитель – доктор филологических наук Е.Н. Ильина), реализуемом при поддержке Вологодского отделения Русского географического общества и направленном на изучение речи носителей Вологодских говоров, а также на обобщение, систематизацию и популяризацию уже имеющихся знаний о ней. Словарь имеет электронную форму (оболочка написана на языке HTML).
В основу настоящего словаря положены материалы, собранные в ходе диалектологических экспедиций в Кирилловский район Вологодской области, проводившихся кафедрой русского языка ВГПУ на протяжении нескольких десятилетий. Часть собранных материалов включена в «Словарь вологодских говоров», часть хранится в рукописных отчётах о результатах экспедиций.

При определении количества и состава тематических групп разного уровня мы ориентировались на вопросник «Лексического атласа русских народных говоров». Лексика природы сгруппирована в четыре тематические подгруппы: «Ландшафт, рельеф, почвы», «Водные объекты», «Метеорология», «Время, календарь», «Растительный мир», «Животный мир». Некоторые из них также разделены на подгруппы.
Окно словаря делится на три области. Верхняя область содержит ссылки на сопроводительные материалы («О проекте», «Как пользоваться словарем», «Фотоархив»). В правой нижней области открываются словарные статьи и сопроводительные материалы. В левой нижней области приведён список тематических групп, которые можно выделить в лексике Кирилловского района. При щелчке по названию тематической группы раскрывается список составляющих её лексем или более мелких тематических групп. При щелчке по конкретной лексеме в правой нижней области экрана открывается соответствующая словарная статья.

Словарная статья словаря включает в себя следующие элементы: 1) заголовочное слово; 2) краткая грамматическая информация (в соответствии с данными, приводимыми в «Словаре вологодских говоров»); 3) толкование слова; 4) примеры употребления слова (если они имеются в «Словаре вологодских говоров» или материалах экспедиций); 5) ссылки на синонимичные лексемы, функционирующие в кирилловских говорах (у многозначных лексем синонимы приведены для каждого значения слова). 6) название тематической группы / тематических групп, к которым относится интересующее нас слово (в верхнем правом углу окна статьи).
Работа над пробным словарем лексики природы позволила выявить ряд проблем как содержательного, так и технического характера, которые возникают у составителя и с которыми придётся столкнуться при работе над более крупным проектом «Тематический словарь лексики говоров Кирилловского района Вологодской области». В частности, более крупный проект потребует изменения электронной оболочки и представления её не в виде страниц HTML, а в виде базы данных.
Таким образом, «Словарь лексики природы говоров Кирилловского района Вологодской области» представляет собой первую попытку создания тематического словаря на базе лексики вологодских говоров, за которой предполагается осуществить другие, более масштабные по объёму, а затем и по охватываемой территории.









