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К вопросу о взаимодействии паронимичных этимологических гнёзд
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Аспирант Института русского языка РАН, Москва, Россия
Взаимодействие этимологических гнёзд замечено и изучается уже давно. Было даже высказано мнение, что «определённая степень контаминации между гнёздами, сходными по форме и значению, является скорее правилом, чем исключением» [Malkiel: 274]. В качестве условий для взаимодействия называют обычно паронимию, омонимию или синонимию лексем, принадлежащих к разным этимологическим гнёздам [Варбот: 141]. Существенно определить приоритет какого-то из этих явлений.

В докладе предлагается анализ случаев взаимодействия продолжений праславянских омонимичных и паронимичных этимологических гнёзд в русских говорах.

Рассматривается семантическое влияние на глагол по́рать(ся) ʽуправляться по хозяйству, выполнять работу по дому, стряпатьʼ 1) со стороны глагола поро́ть(ся), следствием чего является возникновение у глагола по́рать(ся) значений ʽспорить, ссоритьсяʼ (казаки-некрас.), ʽпахать землюʼ (дон.); 2) со стороны глагола пра́ть, следствием чего является возникновение у глагола по́рать значений ʽбить, колотитьʼ и ʽубирать хлебʼ (курск.); 3) со стороны глагола пора́тить, следствием чего является возникновение у глагола по́рать значения ʽзакармливатьʼ (тверск.).
В качестве другого случая взаимодействия рассматривается изменение значения глагола перепора́тить (карел.). Глагол образован от наречия пора́то (от пора́), его этимологические значения ʽпревысить меру, перестаратьсяʼ, ʽположить слишком многоʼ, ʽпревзойти в чём-н.ʼ. Появление в глаголе семантики ʽпереместить из одного места в другое; передвинуть, перетащитьʼ может быть результатом влияния со стороны глагола прать ʽидти; везти или нести что-л. тяжёлоеʼ (новг. и др.).

Рассмотренный материал позволяет думать, что преобладающим стимулом к взаимодействию гнёзд является их формальная омонимия и паронимия.
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