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В локативном коде [Андрюнина] пространства Москвы можно выделить 3 легенды, связанные с основанием Храма Святого Мученика и Чудотворца Трифона, что в Напрудном. При этом, как отмечает А.А. Эзерин, «за неимением документальных свидетельств, в литературе часто используется легенда о сокольнике Трифоне Патрикееве, интерпретируемая различно» [Эзерин]. Следует отметить, что не все предания связывают постройку церкви с периодом правления Ивана Грозного, а их сюжеты имеют расхождения в деталях.

Хронологически тексты можно представить следующим образом. Согласно первому толкованию, некогда при одном из московских правителей во время охоты в селе Напрудном сокольник Патрикеев по оплошности упустил любимого царского кречета. Разгневанный государь приказал в 3 дня найти его, в противном случае угрожая смертной казнью. Несчастный пришел к Великому пруду и стал горячо молиться святому. Во сне перед ним предстал благолепный юноша на белом коне, который держал на руке разыскиваемую птицу. Проснувшись, сокольник увидел «пернатого фаворита» неподалёку от себя (в другом варианте – у себя на руке), и вернул его монарху, рассказав о своем видении. Прежний гнев сменился царскими милостями, и благочестивый Патрикеев в благодарность за спасение жизни возвел на том месте, где нашел сокола, сначала обетную часовню, а затем, при содействии государя, – каменную церковь во имя Святого Мученика Трифона.

Впоследствии появилась другая легенда, повествующая о сокольнике московского великого князя, посаженном в темницу за то, что упустил крылатого любимца. Находясь в заточении, он вспомнил, что святой Трифон тоже имел дело с птицами, и стал усердно ему молиться, пока не задремал. Явившийся во сне христианский страстотерпец протянул на руке кречета. Проснувшись, сокольник увидел перед собою потерянную птицу, после чего его освободили.
Третье предание гласит, что во время охоты улетел любимый кречет Иоанна IV. Царь повелел Трифону Патрикееву во что бы то ни стало разыскать птицу, а за неисполнение приказа пригрозил смертью. Сокольник тщетно объехал окрестные леса. На 3-й день, утомленный долгими поисками, он остановился около Марьиной рощи и от сильного изнеможения прилег отдохнуть под деревом, перед этим усердно помолившись своему небесному покровителю. Во сне ему явился Святой Трифон и указал то место, где находилась пропажа. Пробудившись, сокольник увидел разыскиваемого кречета неподалеку на сосне. Он тут же отвез его к царю и рассказал о чудесной помощи. Вскоре на том месте, где было явление святого, Патрикеев построил часовню, а затем и церковь во имя Святого Мученика Трифона. Однако в советское время при реставрации южного фасада церкви на надгробной плите был обнаружен фрагмент вырезанной по камню старинной надписи: «лета 7000...», что позволило датировать создание храма 1492-м годом, т.е. за полвека до периода правления Иоанна Грозного [Давид: 33-54].
Попытки исследователей отыскать в тексте «рациональное зерно» обусловили тот факт, что возведение первой в истории Руси церкви с крещатым сводом в селе Напрудное между 1470–1480-м гг. «стали связывать с именем князя Ивана Юрьевича Патрикеева – ближнего боярина и двоюродного брата Ивана III» [Шалыгин].
А.Г. Шалыгин считает, что легенда имеет два происхождения – собственно церковное и «современное», навеянное художественным произведением. Парадоксально, но именно «народным» в последнее время называют версию, изложенную в «Князе Серебряном». Известно, что в период создания романа А.К. Толстой много работал с источниками. Главной опорой для него была «История государства Российского» Н.М. Карамзина. Для создания картин народной жизни, описания внутреннего, духовного мира людей Древней Руси, постижения народного языка писатель изучал и популярные в то время труды И.П. Сахарова («Сказания русского народа», «Песни русского народа»). К сожалению, попытки отыскать в указанных сочинениях «текст-прототип» не увенчались успехом. Ученые сходятся во мнении, что А.К. Толстой «вольно перетолковал» подлинно народное московское предание, приурочив события к правлению Ивана Грозного [Шалыгин] [Джерихов]. На наш взгляд, подобные «упреки» к классику русской литературы не вполне обоснованы, поскольку в «Предисловии к первому изданию» Алексей Константинович делает важное замечание, касающееся художественного метода изображения.
Подводя итоги, отметим следующее: на наш взгляд, в случае с легендой о соколе Святого Трифона мы имеем дело с «вторичной фольклоризацией» («рефольклоризацией») устнопоэтического текста, когда события, описанные в произведении литературы, способствуют возникновению нового предания.
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