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 Истории о встрече человека с нечистой силой –  былички – записывались практически с самого начала изучения русского фольклора.
 В 2013 г. нами были обследованы деревни Каргопольского района Архангельской области: Морщихинская, Труфаново, Лядины и Орлово, расположенные на берегу Лекшмозера,  а также село Нюксеница и деревни Бобровское и Пожарище Нюксенского района Вологодской области. Основными представителями нечистой силы, о которых мы услышали, стали Леший, Снежный человек, Домовой, Белая баба и Большие люди. 

Деревни окружены дремучими лесами, поэтому неудивительно, что среди собранного материала больше всего историй посвящено хозяину леса. Из восьми рассказов о Лешем три имеют один и тот же сюжет – жители деревни хорошо помнят случай, когда маленькая девочка пошла до дома одна через лес и заблудилась. При этом у исполнителей не возникает сомнений, что «дедушкой», водившим ребенка, был именно Леший: «Да кто же это такой?.. да Лесной! Надо было язык-то не вытягивать да не вспоминать». 

Собранные нами сюжеты отражают многообразие функций, которыми с давних пор наделяют Лешего: он может быть и вредителем, и помощником. Местные жители верят, что Леший может подавать человеку знаки о его будущей судьбе: «В Вильно жил один мужчина, и вот никого не было. Потом такое ощущение, что бревном ударило по этому домику. Вот и все, больше ничего. Он такой знак дал, что ты уедешь –  или что-то с тобой случится. Все, он уехал». Примечательно, что некоторые исполнители считают, что Леший никогда не показывается на глаза, только «пугает», «подает знаки» или «водит». В рассказах о непосредственных встречах с лесными духами тут появляется новый персонаж – Снежный человек. Скорее всего, этот образ проник в фольклорную традицию из СМИ (о чем свидетельствуют газетные материалы Северо-Запада 1980-х гг., в которых публиковались рассказы «очевидцев»), слившись местами в народных нарративах с образами хозяина тайги, Лешего. 

В Нюксенском районе к группе лесных демонов примыкает образ иномирных великанов: «Бабушка раньше рассказывала, что были большие люди, что занавешивайте окошко. Раньше-то ведь и занавесок-то не было. Из чего их сделать-то, на себя нечего надеть было. Большие люди ходят, дак они заглядывают в окошко – не садись близко к окошку, а то, мало ли, большой человек, так и утащит вот. Сказки, может. Может, и правда. Проверить не на чем».
Как кажется, мифологическим коррелятом к данному образу может послужить заметка В.И. Даля об образе Жердяя: «Жердяй, от жерди — предлинный и претоненький, шатается иногда ночью по улицам, заглядывает в окна, греет руки в трубе и пугает людей. Это какой-то жалкий шатун, который осужден век слоняться по свету без толку и должности.. Об нем трудно допроситься смыслу; но едва ли поверье это не в связи с кащеем бессмертным, которого, может быть, тут или там пожаловали в жердяи» [Даль: 57].

Систематический обзор типов мифических великанов дан в статье С.Ю. Неклюдова «Какого роста демоны?»: «Великаны более характерны для мифов о «древних временах» (первозданные гиганты, впоследствии исчезнувшие с лица земли), а также для сказки и (особенно) для эпоса (великаны-людоеды…)» [Неклюдов: 1]. С другой стороны, огромный рост приписывается многим персонажам, в том числе и Лешему, о чем дальше читаем у Неклюдова: «Впрочем, гигантом иногда представляется локальный дух-хозяин, но чаще рост духа оказывается соразмерным подведомственному ему природному объекту» [Там же: 1-2]. 

Особо отметим, что «среди обозначений русского Лешего активна группа эвфемизмов, характеризующих его огромные размеры, однако в описании лесного хозяина часто не только говорится о его высоком росте, но и подчеркивается, что он именно ростом с лес, с высокое дерево, выше леса. При этом Леший равен окружающим деревьям только в лесу — на мелколесье он уменьшается до высоты кустарника, на поле ростом сравнивается с травой, а подойдя к человеку становится соизмеримым с ним.» [Там же: 2]

Суммируя сказанное, выдвинем гипотезу о том, что такие признаки, как аморфность внешнего облика и высокий рост, традиционно приписываемые первозданным гигантам, а также духам-хозяевам леса, посредством таких промежуточных и не вполне ясных по своему происхождению и функциям персонажей, как Жердяй, стали общекатегориальным признаком для многих существ подобного рода, в том числе новосозданным мифологическим образам типа Снежного человека.
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