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Принципы организации и построения корпусов различны. Так, если в Британском национальном корпусе (BNC) [5] можно выделить, например, подкорпусы устной и письменной речи (содержат подкорпусы научных текстов, международного дела и пр.), то в Болгарском национальном корпусе (BulNC) [4] использована другая система рубрик, основанная на стиле, предметной области и жанре. Исследователь может принять предложенную организацию корпусов текстов, но также может возникнуть потребность в ее реклассификации. 

В данной работе была предпринята попытка провести реклассификацию подкорпусов текстов, основываясь на лингвистическом анализе. В качестве эмпирической основы для исследования был использован годовой комплект газеты The Times за 1995 год (237 MB текстовой информации, 35 млн. словоупотреблений). Структура газеты сформирована рубриками (Overseas news, Sport, Law, Travel и пр.). Первой задачей было поставлено выделение политического подкорпуса политических статей и распределение их по рубрикам. Частично эта задача уже решена за счет рубрик в газете, также некоторые статьи были сгруппированы по общему параметру, например, тема статьи. Каждая статья может быть отнесена только к одной рубрике. Для автоматизации данного процесса была разработана программа, позволяющая найти статью по поисковому запросу. Всего было сформировано 17 подкорпусов, составляющих  политический корпус газеты The Times: Politics and Government, Ireland, Letter,  Political Correspondent, Defence Correspondent, Political Editor, Leading Article, Scotland, Political Sketch,  Diplomatic Editor, Political Reporter, Diplomatic Correspondent, Whitehall Correspondent, Inside Politics, In Parliament, Overseas News и Political Author. К каждому из подкорпусов и ко всему политическому корпусу были созданы частотные словари.
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Для дальнейшего исследования потребовалось выделить ключевые слова политического корпуса и его подкорпусов. Следующая формула была использована для определения ключевых слов:
                                                                (1)
где f − наблюдаемая частота, m – математическое ожидание. Формула была введена А.Я. Шайкевичем [Shaikevich 2001:231] и является модификацией меры, основанной на законе Пуассона. Слова со значениями S≥3 следует считать ключевыми для подкорпуса или корпуса. Некоторые ключевые слова политического корпуса со значениями S: Labour (S=207), Tory (177), government (141), Commons (91), IRA (80).
       
Следующим шагом будет сравнение ключевых слов политических подкорпусов для определения возможности реклассификации выделенных ранее рубрик. На данном этапе исследования количественные признаки ключевых слов перестают играть ключевую роль, на первый план выходят их качественные признаки. Все ключевые слова, принадлежащие минимум к двум подкорпусам и к общему политическому корпусу были разделены на 8 групп: существительные, прилагательные/наречия, глаголы, политическая лексика, имена собственные, географические названия, глаголы говорения, грамматические слова (предлоги, модальные глаголы и пр.).  Для того чтобы определить степень связи между качественными признаками подкорпусов в рамках каждой группы ключевых слов, был произведён подсчет коэффициента ассоциации Юла [3] (136 значений для каждой уникальной пары подкорпусов) по следующей формуле:               
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                                                           (2)                                

где Q − коэффициента ассоциации Юла между корпусами A и B; AB – количество общих слов для обоих подкорпусов; Ab − количество слов, принадлежащих только подкорпусу A; aB − количество слов, принадлежащих только подкорпусу B; ab – количество слов, не принадлежащих ни одному из подкорпусов; 
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Для автоматизации данного процесса также была разработана вспомогательная программа. Для каждой из 8 групп, используя значение Q≥0.5, были нарисованы графы, демонстрирующие силу связи для каждой парой подкорпусов.  Анализ связей показал, что 6 графов имеют похожие или одинаковые связи, поэтому был разработан один обобщающий граф. Если связь между подкорпусами обнаруживалась у двух и более подкорпусов, она включалась в итоговый общий граф (представлен ниже).
Рис. 1. Обобщенный граф
На графе очевидно прослеживается обособление кластера внешней политики от остальной группы. Графы грамматических слов и глаголов говорения обнаружили другой характер связей. Можно было ожидать, что, например, грамматические слова равномерно распределены и имеют однородный характер связей, поэтому удивительно уже то, что эти графы также разделились на кластеры. 

Таким образом, средствами статистического анализа было показано, что лингвистически близкие подкорпусы демонстрируют сильные связи и, наоборот, лингвистически разнородные подкорпусы могут принадлежать к разным кластерам. 
Литература
1. Шайкевич А.Я. Опыт статистического выделения функциональных стилей// Вопросы языкознания. 1968. № 1. С. 64-76.

2. Shaikevich A.Y. Contrastive and comparable corpora: quantitative aspects// International journal of corpus linguistics. 2001. vol.6. p. 229-255.

3. Yule, G. U. On the methods of measuring association between two attributes// Journal of the Royal Statistical Society. 1912. №75. p. 579-652.
4. ibl.bas.bg/en/BGNC_en.htm (Bulgarian National Corpus).
5. www.natcorp.ox.ac.uk (British National Corpus).

