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Целью данной работы являлось проверить возможность применения метода семантического дифференциала американского психолога Ч. Осгуда для изучения семантического поля «Красота» в русском языке, а также построить семантическое пространство на материале обозначенного поля.
Изучив ряд источников, описывающих применение метода семантического дифференциала Чарльза Осгуда в психологии и социологии, мы предположили, что данный метод можно использовать при изучении семантических полей  в лингвистике. В настоящей работе мы попытались применить метод СД при изучении семантического поля понятия «Красота» в русском языке, чтобы выяснить, как располагаются единицы этого в поля в семантическом пространстве для испытуемых. В исследовании принимали участие восемь студентов-девушек кафедры лингвистики второго курса Международного Университета природы, общества и человека «Дубна». Им предлагалось оценить 6 единиц поля «Красота»: «красивый», «миловидный», «привлекательный», «приятный», «уродливый» и «очаровательный» по шести градуированным семибалльным шкалам. 
Для проверки адекватности метода в изучении семантических полей, анкеты респондентов были поделены на две группы и проанализированы по отдельности. Так как группы являлись однородными, оценки в них должны были обнаружить определенную степень общности. Результаты были представлены с помощью графиков, и практически совпали оценки 5 из 6 единиц, что доказало, что метод работает. Отклонение возникло лишь в одном случае, со словом «уродливый», которому группы дали совершенно разные оценки.
Далее результаты всех восьми анкет были представлены на трехмерной диаграмме, «осями» которой являлись факторы «оценка», «сила» и «активность» (Эти же факторы являются «осями» при построении индивидуальных и групповых семантических пространств в психологии [1, 136]). Таким образом, был построен фрагмент семантического пространства единиц поля «красота» для испытуемых. Как оказалось, самыми «близкими» понятиями для респондентов являются «очаровательный», «привлекательный» и «приятный». На небольшом удалении располагается единица «красивый», а понятия «уродливый» и «миловидный» стоят особняком, вдали от остальных единиц. Можно предположить, что это связано с тем, что два этих понятия характеризуют не внешность человека целиком, а только определенную ее часть (например, «миловидный» используется для описания лица, «уродливый» - любой дефектной части тела), в то время как остальные единицы ассоциируются с полным обликом человека.
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Рисунок 1 Фрагмент семантического пространства поля "Красота" для испытуемых.
Несмотря на то, что единицы поля «Красота» могут реализовываться в разных контекстах по отношению к разным частям тела или к внешнему образу человека в целом, исходя из данных диаграммы, можно предположить, какие значения единиц испытуемые считают главными.

На основании результатов данного исследования можно делать вывод о том, каким образом располагаются разные единицы семантического поля в семантическом пространстве для испытуемых, а также определять, какие значения данных единиц носители языка считают основными. Результаты таких исследований могут быть использованы при составлении словарей синонимов или антонимов. При этом подходе внимание уделяется не только семантике слов, но и  их восприятию носителями языка.
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