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Вопрос о значимости метафорического моделирования объектов научного познания является одним из дискуссионных направлений в лингвистике последних десятилетий  XXI века. 

Особое внимание уделяется содержательной точности языка науки. Согласно ее критериям, научное знание должно включать два компонента значения: денотативный и сигнификативный аспекты. 

Затруднительным данное положение становится в связи с науками, объектом изучения которых является психическая деятельность человека, например, психология.  В связи с отсутствием предметной соотнесенности внутреннего мира человека, его вербальное представление оказывается возможным посредством метафорического моделирования.  

Целью данной работы является выявление специфики метафорического моделирования психической деятельности человека в академическом жанре научного психологического дискурса.

Предметом исследования являются метафорические модели, участвующие в представлении нестабильного эмоционального фона личности и его когнитивных дисфункциях.  
Материалом исследования стали тексты научных статей по психологии. 
Методологией исследования послужила теория концептуальной метафоры. 

Анализ текстов научных психологических статей позволил выявить следующие понятийные сферы-источники: 1) «человек» 2) «объект» 3) «пространство».

Метафорическое представление психической деятельности в виде субъекта осуществляется посредством образов физических действий, необходимых для естественной жизнедеятельности человека. 

Так уподобление нестабильного эмоционального состояния здоровому субъекту оказывается возможным благодаря его необходимости в питании. Образом пищи становится естественное функционирование психики человека: «психика поглощается чрезвычайно большим притоком раздражителей» [Кулганов, Костина: 19]. Не менее значимой также является способность субъекта к передвижению: «стресс вступает в свою следующую ста​дию – истощение» [Ефимов: 224]. 
Уподобление психической деятельности объекту осуществляется посредством внешнего  вида предмета, свойства предмета и типа его структуры.  
Благодаря возможности визуализации объекта, физиологические проявления депрессии уподобляются предмету-картине: «картина депрессивной симптоматики» [Шестопалова, Ткаченко: 75]. На основе свойства веса происходит метафоризация нестабильного эмоционального состояния в виде тяжелого объекта: «тяжесть состояния», «высокая эмоциональная загруженность». 
В виде образа растения происходит моделирование эмоционально-стрессовых состояний человека на основе свойства роста, укоренения и его преобразования: «всё это укоренившиеся проявле​ния последствий стресса, которые впослед​ствии могут перерасти в психические расстройства» [Ефимов: 224]. 
На основе процесса разрушения структуры объекта происходит моделирование психического расстройства личности в виде разрушения твердого объекта и объекта, имеющего слои: ««расслоение»; «психозы характеризуются ощущением «растворения в космосе»…деперсонализация, отчуждение и расщепление» [Жданюк: 2].
Для моделирования психики человека в образе пространства значимыми оказываются параметры отсутствия границ, отсутствие выхода из пространства, закрытый тип пространства и нарушение его границ.

Так пространство без границ реализуется в уподоблении чувства тревоги пространству космоса и океана: «тревога представляет собой этап хаоса», «океаническое чувство» [Кулганов, Костина: 19]. Закрытый тип пространства привлекается для  выражения  аналогии между нестабильным эмоциональным состоянием и пространством-вместилищем, а также отсутствием выхода из него: «замкнутость больных, склонность к «уходу» в себя,  свой собственный мир, к «уходу» в болезнь» [Шестопалова, Ткаченко: 76], «как Вы понимаете понятие «стресс … нет выхода – 14 чел.» [Мельников: 48]. В основу представления о нарушении взаимообмена информации между человеком и средой положен образ нарушения границы: «искажение информационного метаболизма – патология границы» [Жданюк: 4].  
Нарушение восприятия символически обозначается в виде высоты порога, препятствующему объективному видению ситуации, что отражено в следующем текстовом фрагменте: «повышение оценок по шкале «паранойяльность» (Pa) свидетельствовало о выраженности таких черт, как эмоциональная ригидность, высокий порог восприятия негативных ситуаций» [Шестопалова, Ткаченко: 76].

Таким образом, метафорическое моделирование психики человека в текстах академического жанра по психологии связано со стремлением врачей-психологов представить имеющиеся знания о различных видах психических нарушений. В силу отсутствия денотативной соотнесенности, для наиболее полного представления возможных эмоциональных и когнитивных дисфункций привлекаются образы физического субъекта, для существования которого необходимы процессы питания и передвижения, образы объектов, целостность и структура которых подвержены распаду или трансформации, и образы горизонтального пространства, основными параметрами которого являются закрытость, отсутствие выхода или наличие выхода с обязательным нарушением пространственных границ.
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