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Исследования организации с точки зрения ее культуры, коммуникации, внутреннего устройства и управления имеют ряд различных подходов. Такое разнообразие выросло из попытки отойти как можно дальше от принципов классического менеджмента. Так как большинство работ предназначены широкому кругу читателей и прежде всего сотрудникам, которые могут применить подчерпнутые знания на практике, в большинстве своем они ищут различные способы изменить привычный взгляд на организацию. Часто их целью является не систематическое изложение теории с использованием академической терминологии, а принципиально открытое описание организации, тяготеющее к эссеистике и изобилующие примерами корпоративной жизни. 
Так, Гарет Морган в своей работе «Образы организации» утверждает, что "все теории организации и менеджмента базируются на скрытых образах и метафорах" [Морган: 22]. Метафорический подход Моргана к объяснению различных аспектов функционирования организации является хорошим примером поиска нового способа изложения. Например, говоря о том, что организация является полем борьбы различных дискурсов, Морган предлагает читателю политическую метафору: жизнь организации это политика, где происходит постоянная борьба за власть. Работа Моргана особенно интересна тем, что таким образом он по сути описывает основные уровни анализа организации как коммуникативного процесса. Его метод имеет много общего с герменевтическим подходом  к социальному анализу, который рассматривает жизнь общества как текст. 

Пример другого, более традиционного подхода представлен исследователем организационного управления Полом Бейтом следующим образом: «организация и есть культура» [Bate: 12]. Бейт предлагает воспринимать организацию как социальный конструкт, как множество теорий, объяснений и интерпретаций, которые необходимы людям в конструировании их повседневной реальности. Сходного мнения придерживается индустриальный социолог Тони Уотсон. Он определяет культуру как «систему значений, которую разделяют члены человеческих групп и которая определяет, что хорошо, а что плохо, правильно и неправильно, и как участники должны думать и вести себя» [Watson: 53].  

В современных исследованиях менеджмента и организации наблюдается тенденция к понимаю организации как сети значений, которые конструируются, интерпретируют события, разрушаются и изменяются. Это приводит к осознанию важности исследования языка как основного средства человеческой коммуникации. Некоторые исследователи, например, Сьюзен Титц, Лори Коэн и Джилл Массон, подчеркивают неразрывность языка, культуры и значения и, отмечая, что язык занимает центральное место в процессах формирования значений, считают его «жизненно важной основой» [Титц, Коэн, Массон: 167] всех организаций. Они утверждают, что «использовать язык значит участвовать в социальном процессе конструирования реалий» [Там же: 167], — и предлагают обратить пристальное внимание именно на вербальную коммуникацию в организации.
Таким образом, лингвистический анализ корпоративной коммуникации становятся не просто исследованием одного из аспектов корпоративной жизни, но ключом к пониманию всей организации.  Ранее, например, в рамках организационной психологи, он занимал второстепенное место и являлся лишь дополнением к исследованию невербальных форм коммуникации. 
В качестве одного из методов, который позволит охватить все основные уровни анализа предлагается исследовать базовые метафоры организации, соотнести их, с одной стороны, с характеристиками национальной лингвокультуры, с другой стороны, с утверждаемыми самой организацией ценностями и правилами., а также с различными дискурсами, функционирующими в данной организации. Также немаловажно будет учесть формальную иерархическую структуру организации и то, насколько свободно протекает коммуникация внутри компании. 

Такой подход был использован при анализе базовой метафоры крупной компании пищевой промышленности на материале корпоративной газеты и позволил соотнести это явление с измением коммуникационной структуры и состава организации. Исследование было проведено в период значительных изменений внутри самой компании. Таким образом был рассмотрен период смены базовых метафор внутри одной компании. Один из самых ярких примеров подобного явления это ослабление метафоры организма на первом этапе и усиление метафоры механизма на втором этапе. Это можно характеризовать как радикальное изменение, так как эти метафоры обычно имеют место месро в очень отличных друг от друга компаниях (в первую очередь, это касается степени свободы коммуникации). Результаты анализа изменения всей системы базовых метафор позволили  сделать предположения о влиянии различных факторов, таких как национальная лингвокультура, размер и состав компании, ее формальная иерархия, на особенности корпоративной коммуникации.
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