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В данной работе мы рассмотрим архетип Трикстера и проследим, какое выражение он нашёл в мифах разных народов. 
Сначала определим, что мы понимаем под архетипом. В работах современных исследователей мы часто встречаем определение архетипа как «мифологического мотива». Вместе с тем Юнг полагал, что архетип - это «тенденция к образованию» мифологического мотива [Юнг,1991: 65]. Архетип лежит в основе мифа, но не является им. Таким образом, архетип есть «код», неизменно заложенный в сознании каждого человека и  всех людей. Этот «формальный код» извлекается ненамеренно из области нашего подсознания и декодируется очень индивидуально, инвариантно, под воздействием накопленных знаний, культурных особенностей, исторического контекста и т.д. Подобным образом архетип понимается и в работах Телегина С.М. Он пишет, что архетип есть «первичная схема, лишённая какого-либо содержания, проявляющаяся в психологической жизни»[Телегин: 15]. 
Юнг обозначил основополагающие черты архетипа Трикстера, обрисовав его как некое «космическое» существо, обладающее божественно-животной природой. По Юнгу, Трикстер наделён сверхчеловеческими качествами, но одновременно уступает человеку из-за своей неразумности и бессознательности. Это божество, дух, человек или антропоморфное животное, которое совершает противоправные действия, не подчиняясь общим правилам поведения. Цель Трикстера - осознание себя, обучение, накопление опыта и  передача этого опыта следующим поколениям. Порой его поведением руководит хитрость, от которой сам он страдает.
Антрополог Пол Радин, анализируя мифы североамериканских индейцев, выявил  впервые героя- плута. Дело в том, что мифы индейцев-самые древние достоверно сохранившиеся в почти неизменённом виде мифы о Трикстере. На основе этих легенд Радин выделяет отличительные черты большинства героев-трикстеров: двойная функция благодетеля и шута (эпизод с символической кастрацией Вакуджанги, который рассказывается в иронической манере, но имеет целью показать становление Трикстера как культурного героя); творец мира, тот, кто живёт всегда (он назван «Перворожденным» и «Стариком»); устроитель культуры(но для Трикстера, давать человеку культуру- не главная цель, главное: желание выразить и развить самоё себя) ; он сродни божеству, или божество, природа которого заключает в себе созидательную и разрушительную стороны; похотливость (в мифологической традиции- яркий способ проиллюстрировать отсутствие норм и границ в природе Трикстера); смена пола (олицетворяет способность «Перворожденного» зачать жизнь); жертва собственных проделок (почти все эпизоды с Вакуджангой).
Трикстер вносит хаос в размеренную и упорядоченную жизнь, создавая, тем самым, целое. В легендах индейцев Трикстерами были Койот, Ворон, Кролик или божественное существо в обличии человека. Раздвоенность плута ощущается настолько, что даже его левая рука борется с правой. История Вакуджанги- пример полного собрания сюжетов о Трикстере в целый цикл. 
В других мифологиях плутами были боги и полубоги. Так, Трикстерами в скандинавской мифологии являются Локи(яркое доказательство- частое изменение облика и проделки), отчасти Один( это и добытчик знаний, и провокатор). В греческой традиции: Гермес (в Гомеровских гимнах читаем: «Ловкач изворотливый, дока, Хитрый пролаз, быкокрад, сновидений вожатый, разбойник, В двери подглядчик, ночной соглядатай...»), Дионис ( в костюме Геракла  он отправляется в подземное царство, а затем в страхе бежит от Эмпусы, прячется в толпе за спиной одного из своих же жрецов) и даже, отчасти, Геракл (вспомним, как пытается обманом заставить спуститься вниз Аполлона, нашедшего убежище на крыше храма, и показывает ему корзину с едой), братья Прометей- Эмпитей ( по мнению К.Кереньи), Одиссей (пример трикстера-человека, который избегает опасностей благодаря хитрости), Сизиф (лжец, жестоко расплатившийся за свои преступления). 
Мы обнаруживаем трикстерные черты и в образе славянского бога Велеса. Он обучал людей землепашеству, покровительствовал поэзии (см. «Слово о полку Игореве», где Бояну даётся эпитет «Велесов внук»). Природа Волоса двойственна, т.к. рождён он от бога Рода и Небесной Коровы. Велес меняет облик: будучи ещё младенцем, вырастает до невероятных размеров. Он был посредников между Новью и Явью. Впоследствии он несколько раз перерождался. Велес в ипостаси Змея — антагонист Громовержца Перуна. Он был богом торговли (как и  Гермес). Одним словом, образ могучего Велеса также содержит явные трикстерные начала.
И даже в образе мага-друида Мерлина, героя кельтской мифологии, отражены архетипические черты Трикстера. Мерлин  великий маг (он сотворил колдовскую кровать, в которую кто бы ни лёг, становился безумным). Он порождён «Нечистым» и девственницей, жил во времени «задом наперёд», обучал стихосложению поэта Тельгесина, изменял обличье (маг часто предстаёт перед Артуром в ипостаси юнца или старца). Мерлин убивает мужа женщины, в которую влюблён, и пытается скрыться верхом на олене, но падает в лесную реку со своего «коня». 
Таким образом,  «призрак трикстера является в мифологиях всех времён, иногда в не оставляющей сомнений форме, а  иногда в странно изменённом обличье»[Юнг, 1996: 343]. 
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