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Взгляды литературоведов на  идеал и действительность, неразрывность правды жизни;  на вопрос о том, предусматривают ли друг друга данные понятия, различны. Естественно, если творец описывает в произведении реальную действительность,  это будет просто копированием, но служит основой для создания идеалов, не удовлетворенности противоречиями в жизни, существующими морально-этическими, религиозными, воспитательными категориями. 


 “Эстетический идеал одна из важнейших понятий, относящихся к художественному творчеству, он означает, каким должны быть явления или личности, составляющие основу желаний писателя”. [1](Ҳотамов Н., Саримсоқов Б. Адабиётшунослик терминларининг русча-ўзбекча луғати. – Т.: Ўқитувчи. 1979, 116-бет.)

В художественном творчестве существуют различные формы описания эстетического идеала. Важнейшая из них связана с созданием положительного образа, вобравшего в себя определенный облик  идеала.  Другая форма, направлена на раскрытие облика идеала путем описания противоположности этого героя,  антипода идеала писателя. Значит, творец, критически описывая именно отрицательный образ, или не совершенную жизнь, позволяет читателю более четко представить  красоту и величие воспеваемого идеала.

Здесь следует отметить, что эстетические категории как красота, мудрость, физическое совершенство, нравственная целостность, безобразие, глупость также способствуют открытию граней описываемого   эстетического идеала.
Характерной особенностью культурных процессов в Туркестане в начале ХХ века явились реформирование системы обучения, создание новой литературы, национальной печати и театра. Важным фактором в формировании драматургического жанра, как и в реформировании системы образования и возникновении национальных изданий послужило влияние  активного интегрирования с общетюркскими народами. «После первой русской революции 1905г. в Туркестане начали широко распространяться турецкая, азербайджанская, и в первую очередь, татарская литература и пресса». [2](Турдиев Ш. “Чўлпон ва татар адабиёти (Алоқалар тарихи, манбалари)”// Ўзбек тили ва адабиёти. 1997, №9. Б.10.)

Хорошо осознавшая влияние театра на национальное сознание интеллегенция, назвала театр «зеркалом примера». О том, что театр является первой причиной развития было опубликовано ряд статей и произведений: «Тиётр надур?» (Что такое театр? Бехбуди), «Тиётр хусусида мунозара (Дискуссия о театре, Авлони), «Театр ҳақинда» (О театре), «Театрга махсус» Театру специально, Тавалло) и другие. 

Для того чтобы развивать театр, дух, сознание нации необходимы были драматические произведения, описывающие  жизнь народа. Благодаря гастролям театральных трупп, братских народов, с одной стороны, и историческим условиям, с другой, в наших краях сформировалась драматургия и театр. 

Первые драматические произведения посвящены были вопросам образованности и невежества, знания и незнания. Социальные пороки, описанные в поэзии, на страницах печати, стали объектом и драматургии.

Общественные изъяны, невежество, отражаемые на страницах печати, нашли свое отражение и в драмах. Ученый, специально исследовавший узбекскую  джадидскую драматургию,  Ш.Ризаев установил, что на этапе становления написаны десятки драм и приводит их примерный перечень.[3](Ризаев Ш. Жадид драмаси. – Т.: Шарқ, 1997, Б. – 320. –  129-бет.)Основываясь на теме и содержании сохранившихся до наших дней драм, и исходя из требований исследования, драмы были разделены на три группы:    

1. Драмы, определяющие просвещенную личность – эстетический идеал писателя. 2. Драмы,  в которых эстетический идеал писателя выражен на фоне бытовой жизни и трагедии героев.  3. Драмы, в которых общественные, эстетические, нравственные идеалы писателя осознаются посредством смеха.  
Пропаганда знаний в произведении «Падаркуш (Отцеубийца), положившем начало узбекской драматургии первой джадидской драме, нашло свое отражение в ряде статей Бехбуди.к примеру, в первых же номерахжурнала «Ойна» (Зеркало) за 1913г. Бехбуди опубликовал несколько статей о необходимости для вступления на путь развития, прежде всего, создания планов на перспективу. Особое значение в этом отношении имела статья «Аъмолимиз ёки муродимиз» (Наши деяния или цели). Автор указывал, что труд и заботы в день и ночь служат обеспечению будущего, и для этого необходимо непрерывное старание. Но каким, однако, целям служат старания на этом пути? Справедливо ли тратить на одну свадьбу средства, заработанные за десятки лет тяжелого труда? Какое здравомыслящее общество смирится с тем, что приходится жить с долгами из-за того, чтобы сыграть пышную свадьбу? Не лучше ли тратить эти средства на судьбы детей нации, на воспитание «современных людей»? Такого рода вопросы есть плод страданий писателя, ищущего лекарства для пороков, преградивших развитие общества. 

Подобные рекомендации  Хожи Муина в качества  залога светлого будущего подробно описаны в его  драматических произведениях. Его Комилбой (“Эски мактаб, янги мактаб”) “свободно мыслящий, сторонник новой школы” очень близок с  Зиёли о котором мечтал Бехбуди (“Падаркуш”). Если Авлони в трагедии  Камола, Хамза – Махмудхона и Марьям описывают проблему отцов и детей, то в сравнении школ  старого и нового  методов нашло свое отражение отношение Хожи Муина на социальные проблемы.  Слова Комилбоя переживающего по поводу  застоя в образовании “В настоящее время в  Туркестане тысяча шрол, сотни тысяч детей находятся в плачевном состоянии под началом злых   «мактабдор»ов”,  сказанные в отношении  мударриса – преподавателя старой школы перерастают в практическую деятельность, являются основой в создании новой школы. Религиозные и светские знания, преподаваемые в школах  «усули джадид» являются старанием не только ради будущего поколения, но и процветания нации.  Комил – образ, определяющий эстетический идеал автора. Он сторонник нового,  готов посвятить всего себя реформированию образования.  Мударрис старой школы Домла – полная противоположность Домуллы Бехбуди, его отношение к джадидской школе отрицательно.  Именно этот образ позволяет более ярко представить идеал писателя – Комилбоя. Комилбой, как и  Зиёли, Домулла («Падаркуш») активный член общества, ищет выход из сложившегося кризиса: «Есть единственный путь выхода из кризиса – путь просвещения. Единственный путь к лучшему образованию – новая школа». В этот период в драматургии Азербайджана создано много произведений, призывающих к борьбе с невежеством, основанных на трагедиях жизни. Драма джалила Мамадкулизаде «Уликлар» (Мертвые) рассказывает о трагедии простых людей, не осознавших истинной сути религиозного просвещения, и испытавших, в результате, немало горя, попав под  влияние консервативных шейхов. Драма Хусайна Жовида «Марал», созданная в 1912г. по сути, и содержанию близка с драмами узбекских авторов начала ХХ века  по обилию суждений, направленных на решение социальных проблем, и что главным героем является женщина.  Образв женщин в драмах Хусайна Жовида очень схожи с образами в драмах Фитрата. Идеалом обоих писателей являются просветители и патриоты, борющиеся за нацию. В драме Хусайна Жовида затрагиваются вопросы не только не соответствующего брака, но и противоречий между отцами и детьми, невежества. Герой произведения Жамил, сын богача Турханбека. Отец и сын мыслят совершенно по-разному. Жамил – поэт, патриот, образованный человек. Отец его живет  своими интересами, к тому же невежа. Противоречия между ними возникают на бытовой почве. Отец намерен женить сына на дочери богатой семьи. Он и слышать не хочет про  невесту - образованную, бедную девушки. 

Турханбек напоминает образ Каримбая, героя драмы Авлони «Биз ва Сиз» (Мы и Вы). Немало создано драм, в которых общественный, эстетический, нравственный идеал писателя осознается посредством смеха. В драмах в основном герои разоблачают самого себя.  За смешными ситуациями и людьми скрывается грустная картина, которую творцы описывают с огромным мастерством (“Пинак” - Авлони), “Уликлар” (Жалил Мамадкулизода). В период совершенства узбекской драматургии эпохи Национального возрождения после  1917 года в качестве высшего идеала воспевается  тема национальной независимости. В драмах “Чин севиш”, “Хинд ихтилолчилари” (Фитрат), “Португалия инкилоби” (Авлони) борец за национальную независимость описывается в качестве образа -  эстетического идеала писателя. В драмах особое место отводится женщинам – борцам за светлое будущее (Чулпон).
