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Звучащая речь является исходной и основной формой речевой коммуникации, однако в сознании носителей языка письменная речь, в силу ее строгой орфографической регламентации, зачастую оказывается приоритетной (ср. высказывания типа он плохо знает русский язык о недостаточно грамотном человеке). Интернет, позволяющий обмениваться письменными сообщениями в реальном масштабе времени, функционально уровнял устную и письменную формы речи. Сближение этих форм бытования языка приводит к тому, что в определенных жанрах интернет-сообщений орфографические каноны сознательно нарушаются, что позволяет коммуникантам в письменных сообщениях реализовать «разговорность». 
Целью проведенного исследования было выявить особенности фиксации явлений звучащей речи в текстах неформальных интернет-сообщений. В работе рассматриваются процессы, происходящие в области вокализма, консонантизма и суперсегментной фонетики, нашедшие отражение в межличностных жанрах интернет-коммуникации. 
Гласные были проанализированы в разных позициях – по отношению к ударению и предшествующему согласному. Наиболее частое явление – отражение качественной и количественной редукции. Фиксируются следующие виды качественного изменения гласных: 1) в сильной позиции (под ударением) гласный [о] может восприниматься коммуникантами как дифтонгоид, начальная фаза которого является более закрытой и огубленной: я вуот такая. Ну вуот, всем привет; 2) аканье (харошая, пашли, верталеты,  пойду паем, каментить тему), иканье (понидельник,  почиму, начивали); 3)  в первом предударном реализация фонемы <а> как аллофона, качественно отличного от ударного звука [á] (ср. с [аǝ], по Л. Л. Касаткину), на письме это качественное отличие передается посредством буквы Ы: Ды нечего; 4) во втором предударном реализация <э> в [и]: придыдущий, ниасилила, протистовать,  <о> в [а]: гармонального, начивали; 5) реализация в заударных слогах <о> как [а]: чёта, Трактар, точна! можна, Вовачка, так шта, <о> как [ы]: участвывала; 6) <э> в позициях сильной редукции после мягкого согласного передается как [и]: красавиц, Поверьти, в деревни, в начали, съединую, по одной таблетки, продолжается по недели или  как [ь]: ванильчка. 
Все безударные гласные (кроме I предударного) могут быть представлены в речи нулем звука, что находит отражение в соответствующих графических деривациях. Искаженные написания свидетельствуют, что в наибольшей степени количественная редукция свойственна гласным, находящимся в первом заударном слоге: тож, конешн, канешн (канеш), помойму. Второй и третий предударные слоги также допускают силь​ную редукцию гласного: пдзатыльники, непдрасчитала.  
Находят отражение последствия количественной ре​дукции гласных до нуля звука, ведущей к утрате слога, что может сопровождаться опрощением консонантых групп: ккой, все-тки, тыща, щас, как грица, сёдня,  здрасте (здрасьте), соб-сно, собстнно.
Антиорфогрфия неформальных интернет-сообщений  последовательно фиксирует позиционную вариативность согласных фонем. Здесь находят отражение ассимиляция: зделавший, реско, бесфкусный, жесьть, Мушчин, Ф чем проблема?, упрощение групп согласных: позно, лесница, моя кресница, чесно, нищасный, щасливый, тока потом, скока. Отражается произношение [ц] на месте буквенных сочетаний ТС, ТЬС: передвигаца, хочеца, разбиваца, не нравица, произношение звонкого фрикативного [в] на месте буквы Г в соответствующих окончаниях: А есть у каво. 
В отличие от орфографического письма, в текстах интернет-сообщения находят отражение явления, касающиеся суперсегментных единиц и признаков. Фонетическое слово, часто состоящее из грамматически самостоятельных слов, может  писаться слитно: Наследущий день, Помоему, ездить поправилам. Данные написания фиксируют такое явление звучащей речи, как клитики.
В текстах интернет-сообщений отражается и акцентное выделение. Не ну а че, прям ВСЕ чтоли, Так ВОТ в чём проблема, последняя строчка и ЭТИ глаза. Написание слов заглавными буквами также может использоваться для передачи громкости. Еще одно из широко распространенных средств разговорной речи – увеличение длительности ударных гласных в определенных фразовых позициях – также находит свое отражение: Дааааа, 4-6 в нашу пользу!!!!! какая прееееелееесть!!!! Да ты успокооооойся, УРАААААААААА, ужааасно мииилому.
Проведенный нами анализ подтверждает конвергенцию устной и письменной форм речи в интернет-коммуникации. Исследование графических дериваций в текстах неформальных сообщений в Рунете выявляет то, как обыденное языковое сознание воспринимает  актуальные фонетические процессы и явления. Следует констатировать, что так называемая антиорфография, характеризующая неформальные жанры интернет-коммуникации, - системное явление, отражающее функционирование фонетических единиц на сегментном и суперсегментном уровнях. 
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