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Н.Н.Баранский
Актуальность вопросов экологии на сегодняшний день не вызывает сомнений. Ведь мы живем в XXI веке, веке нанотехнологий, путешествий в космос, развитого производства и информационного общества, и именно сейчас воздействие человека на природу как никогда сильно. Термин «экология» все чаще можно услышать в СМИ, Интернет-блогах, социальных сетях. Это все говорит о том, что практически все социальные группы вовлечены в решение проблем окружающей среды.  
В наши дни становится все более очевидным, что чрезмерное потребление, которое постоянно подкрепляется рекламой, постепенно приводит к сокращению качества и объема природных ресурсов. Это, в свою очередь, вызывает экологические проблемы и, в итоге, приводит к ухудшению состояния окружающей среды, а в дальнейшем, и к снижению материального благосостояния и в целом качества жизни.

По данным доклада WWT в 2010 году «Живая планета» ресурсов Земли уже не хватает для обеспечения возрастающих потребностей ее жителей. В 2007 году человечество использовало эквивалент полутра планет Земля для поддержания своей деятельности [3]. 
В России дела обстоят немного лучше, но это еще не повод «расслабляться». В нашей стране нет экологического дефицита и природных ресурсов пока достаточно (по оценке на 2007 год), но ситуация  меняется очень быстро и радикально. Из 600 опрошенных жителей Кабардино-Балкарской республики 91,2% говорят о существовании экологических проблем в нашей стране.

Все эти проблемы сказываются и на предпочтениях потребителей. Они стали более разбираться в экологической деятельности предприятий. Им уже не все равно, что они едят, что одевают, как деятельность сказывается на окружающей среде. Потребители хотят знать, насколько экологически безопасна та пища, которую они употребляют, какой вред наносят предприятия природе и как этот вред можно снизить и т.д.
Как правило, считается, что вкладывать деньги в экологию для бизнеса очень затратно, но, в связи с постепенным изменением предпочтений потребителей, производителям необходимо уделять внимание проблемам экологии. Именно так возникло понятие «экологического маркетинга».

Экологический маркетинг (или как его называют в Европе «зеленый» маркетинг) – деятельность компании по удовлетворению интересов потребителей путем продвижения товаров и услуг, наносящих минимальный вред окружающей среде на всех стадиях жизненного цикла [2].
В 1975 г. Американская ассоциация маркетинга (American Marketing Association) впервые провела семинар под названием «Экологический маркетинг». Экологические товары же, по мнению некоторых авторов, начали выпускать в 1980-х гг., когда было установлено, что аэрозольные баллончики разного назначения опасны за счет содержания фреонов, разрушающих озоновый слой Земли [1].
Экологический маркетинг, как таковой, появился лишь в 1990-х гг. как продолжение социально-этичного маркетинга. Концепция возникла в результате конфликта маркетинга с ухудшающейся окружающей средой, демографическими проблемами, недостатком природных запасов и т.д.
Новый виток в развитии экологического маркетинга начался уже в 2006-2007 гг. в этот период наблюдается рост мотивации граждан к экологичному потреблению. 

В это же время наблюдается рост экологичных секторов рынка. Сегодня, в Европе быть «экологичным» бизнесом уже не просто «желательно», это становится нормой. Около 60% западных компаний уже внесли природоохранные проекты в свои стратегии развития.

Но и российские компании стали заявлять о своих экологических инициативах. На полках магазинов появляется все больше продуктов с приставками био, эко, органик. Все хотят быть «зелеными». Но получается ли это у компаний? Кто-то действительно выбирает четкий курс на экологичность и следует «зеленому» во всем, от  эко сертифицированных товаров до зеленого офиса со всеми необходимыми системами учета расхода воды, электричества, бумаги и т.д. А кто-то просто пытается быть в потоке…

В нашей стране в качестве экомаркетинга можно назвать некоторые «зеленые» инициативы компаний. Они стараются сделать что-то хорошее и экологичное, но закрывают глаза на первоочередные задачи и важные проблемы. 
И все-таки, коммерческим компаниям с чего-то надо начинать… Постепенно рынок должен включать, а не исключать экологическую составляющую. Как и на Западе, у представителей бизнеса в России должно сформироваться понимание, что если экономика и экология не объединены, то значит, у компании – серьезная проблема. Из почти 700 опрошенных респондентов уже 47.5 % покупали бы экологичные товары, даже если бы они были на порядок дороже обычных. Эти цифры заставляют задуматься.
Успешный бизнес не может остаться в стороне, если весь рынок переориентируется на экологизацию. И российским компаниям необходимо это учитывать. Даже участие в небольшой экологической акции может стать началом экологически ответственного бизнеса.
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