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Легирование платины родием приводит к сильному упрочнению платины при комнатной и высоких температурах, а также повышению жаростойкости. Сплавы Pt-Rh находят применение в изготовлении нагревателей, термометров сопротивления и термопар, работающих при температуре до 1700 °С. Наиболее востребованными являются сплавы, содержащие 5-20 масс.% Rh. Для изготовления защитных покрытий и стойких электроконтактов необходимо получение плотных гладких пленок данного сплава. Такие объекты можно создать методом электрохимической кристаллизации, который выгодно отличается от других методов нанесения возможностью варьирования параметров осаждения и выращивания покрытий на строго определенных областях поверхности. При этом условия получения пленки будут определять её конечные свойства. Поэтому важной практической задачей является изучение характеристик полученной поверхности в зависимости от параметров элекроосаждения.
Целью данной работы является установление влияния параметров электрокристаллизации сплава Pt-Rh на состав и микроструктуру пленок.
Получение пленок проводили из электролита, содержащего 0.02 М H2PtCl6, 0.002 М Na3RhCl6 и 0.1М HCl, на слой металлической Pt. Потенциалы осаждения подбирались на основе циклических вольтамперограмм (ЦВА) с линейной разверткой потенциала, скорость развертки потенциала 50 мВ/с. Площадь электроактивной поверхности оценивалась с помощью ЦВА в растворе 0.5 М H2SO4 в интервале [-0.25;1.2]В (отн. нас.х.с.э.). Изучение микроструктуры поверхности производилось методами атомно-силовой (АСМ) и растровой электронной микроскопии (РЭМ). Фазовый и элементный состав определяли с помощью рентгенофазового анализа (РФА) и методом рентгеноспектрального микроанализа (РСМА). 
В ходе работы был определен оптимальный интервал потенциалов осаждения [-0.4;-0.1] В (отн. нас.х.с.э.). По результатам АСМ и РЭМ пленки, полученные при -0.1В и -0.2В, плотные и гладкие (шероховатость (Rms) 14 нм и 16 нм, соответственно), без микроскопических особенностей и пор. При уменьшении потенциала электрокристаллизации образуются более рыхлые пленки с большей шероховатостью поверхности: 34 нм для -0.3 В и 38 нм для -0.4 В, также на их поверхности появляются крупные частицы размером 0.5-1 мкм. Рассчитанный фактор шероховатости для полученной серии образцов составил около 100±10. Все образцы имеют хорошую адгезию к подложке и не растрескиваются. По данным РФА полученные пленки сплавов Pt-Rh являются однофазными, а их состав лежит в пределах 11-20 ат.% по Rh. Эти величины согласуются с данными РСМА. 
Гладкие пленки сплава Pt-Rh могут быть получены с помощью электрокристаллизации при потенциалах от -0.1 до -0.2 В. Уменьшение потенциала приводит к увеличению шероховатости пленок.
