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На сегодняшний день одними из наиболее перспективных функциональных материалов являются высокотемпературные сверхпроводники (ВТСП) 2-го поколения, которые представляют собой многослойную структуру, состоящую из сверхпроводящих и буферных слоев, осажденных на металлическую подложку. Для получения высоких значений критического тока требуется осаждение высокотекстурированной пленки ВТСП максимально возможной толщины, что является сложной задачей, требующей подбора целого ряда параметров. Главными проблемами, препятствующими текстурированному росту толстых пленок (>3мкм), являются появление примесных (l00)-ориентированных зерен ВТСП, а также образование нанопор в толще пленки. 

В данной работе изучается возможность создания гетероструктур с чередующимися слоями разных сверхпроводящих фаз для подавления образования (l00)-ориентации кристаллитов и увеличения токонесущих характеристик. Целью данной работы является получение гетероструктур GdBa2Cu3O7-x /YBa2Cu3O7-x методом MOCVD (химическое осаждение из газовой фазы металл-органических прекурсоров) и ее разносторонняя аттестация, позволяющая выявить ее структурные и морфологические особенности, а также сверхпроводящие свойства. 
В ходе работы проводится оптимизация условий осаждения пленок YBa2Cu3O7-x и GdBa2Cu3O7-x на ленты состава LaMnO3(001)/MgO(001)/Y2O3/Al2O3/Hastelloy а также на монокристаллические подложки MgO(001) и SrTiO3(001). Полученные образцы аттестованы рядом дифракционных методов (РФА, (- и (-сканирования), СЭМ, РСМА, сверхпроводящие свойства определены по температурной зависимости магнитной восприимчивости.

Несмотря на то, что значение критической плотности тока для отдельных образцов превысило 1 МА/см2, было обнаружено, что в условиях синтеза происходит окисление металлической подложки, приводящее к деградации текстуры пленки ВТСП. Таким образом, для получения гетероструктур c чередующимися слоями GdBa2Cu3O7-y и YBa2Cu3O7-x были выбраны монокристаллические подложки MgO(001) и SrTiO3(001), которые химически стабильны в условиях данного синтеза.
По результатам синтеза пленок YBa2Cu3O7-x  и GdBa2Cu3O7-y на монокристаллических подложках найдена область оптимального состава пленок, и установлена оптимальная температура осаждения.
По результатам измерений установлено, что синтезированые пленки YBa2Cu3O7-x и GdBa2Cu3O7-y максимальной толщины обладают высокими сверхпроводящими характеристиками (Jc > 1МА/см2, Tc ≈ 88К). 
Получены гетероструктуры YBa2Cu3O7-x/GdBa2Cu3O7-y/YBa2Cu3O7-x/SrTiO3 суммарной толщиной более 1мкм. В настоящее время проводятся эксперименты по получению многослойных гетероструктур состава YBa2Cu3O7-x/GdBa2Cu3O7-y/YBa2Cu3O7-x толщиной более 3 мкм на монокристаллических подложках SrTiO3(001).
