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В современном медицинском материаловедении в области создания новых имплантационных композитов основное внимание уделяется совершенствованию костных цементов и многофазных композиций, максимально приближенных к составу и свойствам костной ткани, а также разработке биокерамических составляющих на основе ортофосфатов кальция с последующим их использованием в инженерии тканей. Из-за собственных неудовлетворительных механических свойств ортофосфаты кальция находят ограниченное применение в качестве несущих материалов для ортопедии и стоматологии: они хрупкие и жесткие для таких целей. На сегодня такая задача решается, в основном, применением добавок биологически совместимых металлов (таких как кобальт - хромовые сплавы, титан и его сплавы, нержавеющая сталь марки 316L), но эти металлы являются хоть и не токсичными, но всегда биоинертными, поэтому не могут образовывать связи с костью непосредственно [1,2]. В работе предложено использовать в качестве дисперсно-упрочняющих добавок в материалы на основе ортофосфатов кальция базальтовую чешую, полученную путем плавления горных пород (базальта) при температуре 1400 – 1450 ºС с дальнейшим диспергированием расплава на специальных центробежных устройствах, в результате чего формируются пластины в форме чешуи, которая представляет собой тонкий пластинчатый материал толщиной 2 – 6 микрон и площадью поверхности 0,5 – 4,5 мм².


Проведено сравнительное исследование физико-химической стабильности базальтовой чешуи различной модификации в физиологических растворах, приближенных по своему солевому составу к тканевой жидкости организма человека.
***
Установлено, что повышение температуры активации исходной базальтовой чешуи значительно увеличивает ее физико-химическую стабильность в физиологических растворах и сохраняет фазовый состав, не образующий побочных продуктов взаимодействия, которые могут отрицательно влиять на организм.

Предложено  проводить активацию природной базальтовой чешуи в определенных технологических условиях, что дает возможность использовать ее в качестве дисперсно-упрочняющих добавок в ортофосфатные имплантационные материалы. 
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