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Целью работы являлось исследование влияния химической (через взаимодействие с газовой фазой при нагревании или ионный обмен с обогащением поверхности волокна Li) модификации приповерхностного слоя (толщина которого зависит от характерных размеров частиц наполнителя) базальтового стекловолокна на формирование новообразований в системах «вода – наполнитель – неорганическое полимерное вяжущее». С целью  получения фундаментальной химической информации о влиянии варьируемых факторов на протекающие процессы, исследование проводилось с использованием в качестве модельного вяжущего химически индивидуальных основных гидравлически активных компонентов портландцемента (алита Ca3SiO5)
Силикат кальция был синтезирован твердофазным методом при 1400оС. Для гидратации синтезированного трехкальциевого силиката он смешивался с водой в соотношении 2:1, твердение полученной смеси проводилось при комнатной температуре и при 60оС в закрытых пробирках. Так же были синтезированы композиты гидратированных силикатов кальция с базальтовым стекловолокном, для чего синтезированный силикат перетирался с волокном, взятом в кол-ве 5% от массы силиката, после чего подвергался гидратации в тех же условиях, что и образцы без волокна. Модификация волокна проводилась отжигом на воздухе при 500оС в течении 30 мин или обработкой насыщенным раствором нитрата лития в течении 30 дней.
Основными методами исследования были рентгенофазовый анализ (РФА), растровая электронная микроскопия (РЭМ), рентгеноспектральный микроанализ (РСМА) и термический анализ (ТА). При проведении элементного анализа методом РСМА были установлены условия проведения анализа (условий работы  микроскопа) для количественного локального определения содержания кислорода, а через него - степень гидратации, в гидратированных силикатах кальция.
В результате проведенного исследования было установлено, что использование базальтового волокна, подвергнутого различным химическим обработкам, приводит к изменению как микроструктуры так и состава, растущих на нем гидросиликатных частиц.
Было показано, что метод РСМА позволяет увидеть различия в гидротации гидросиликатных образцов, сформированных при различных условиях. Для количественной оценки гидросиликатного кислорода требуется учет поправки на измеряемые в тех же условиях содержания кислорода в негидратированных силикатах. Оптимальная величина ускоряющего напряжения с точки зрения локальности анализа гидросиликатного слоя лежит в интервале от 15 до 20 кВ.
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