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Литературный архетип является несколько иным явлением, нежели тот, что лежит в основе аналитической психологии К.Г.Юнга, создавшего этот термин. В теории Юнга архетип - явление исключительно психической сферы, однако литературоведы со своей точкой зрения анализировали его на уровне текстов еще до появления непосредственно термина. Общими для сфер психологии и литературоведения являются такие особенности архетипа, как вездесущность и способность к типологическим видоизменениям при сохранении внутренней целостности и постоянства. Архетип очевиден в фольклоре и мифологии, сложнее его выявить в художественной литературе как искусстве индивидуальном, тем более часто происходит поглощение его символом. Просто поиск архетипов в тексте художественной литературы не является самоцелью, следует также исследовать то, как они реализуются в тексте, как выстраивается текст вокруг них. Естественно выявление архетипа в тексте посредством сравнения с фольклорными и мифологическими образами, помимо этого, к исходному анализируемому тексту можно добавить анализ еще одного, имеющего схожий ключевой образ.  Таким методом можно выявить, как один архетип реализуется в текстах разных авторов в зависимости от данных ему определений, как сохраняется его базовая семантика и как строится пространство вокруг него.
 Для сопоставления выбраны рассказ «Красный цветок» В.Гаршина и роман «Генрих фон Офтердинген» Ф.Гарденберга. Ключевые образы в этих произведениях – красный цветок и голубой цветок соответственно. На первый план выступает символика образа, в которую вложен авторский замысел, однако нельзя отрицать и  многовековой культурный опыт, наращение устойчивых семантик, что подразумевает наличие архетипа под оболочкой индивидуального символа. Данное утверждение имеет право на существование уже потому, что часто цветок приобретает семантику центра, средоточия чего-либо, а в обоих рассматриваемых текстах вокруг цветка сконцентрировано внимание главных героев. И голубой цветок и красный цветок становятся для своих текстов смысловыми центрами. Другое дело, что смысл обретают они уже разный, а потому разнится цветовая коннотация, которая становится самостоятельным смыслообразующим элементом. 

 Голубой цветок Новалиса стал значимым символом для немецких романтиков, это одновременно символ поэзии, возвышенного сознания и несбыточной мечты, неосуществимого идеала. Голубой цвет несет в себе свою семантику, закрепившуюся за счет устойчивой психологии восприятия. К этому цвету обычно относят такие определения, как ментальность, духовность, сентиментальность, мечтательность, вдохновение. Красный цветок Гаршина, в свою очередь, стал своим символом для русской литературы - в противовес возвышению человеческого духа, как у Новалиса, происходит его трагедия, вместо поэтического вдохновения, чувствительности к прекрасному в мире - борьба со злом мира. В обоих случаях цветок представляется не в буквальном значении, за образом стоит ментальная установка героев, средоточие их помыслов, а цвет определяет характер. При мотиве зла в красном цвете обозначены сугубо негативные значения – напряжение, война, ярость, кровь, страсти и т.д. Герой демонизирует красный цветок, сравнивая с Ариманом – духом зла и бедствий. У Новалиса образ тоже олицетворен, но образом вечной женственности. 

Что касается самих героев – больного из «Красного цветка» и Генриха фон Офтердингена, - то в обоих случаях мы видим особое восприятие, особый тип сознания. Генрих учится воспринимать мир через призму своего поэтического дара, голубой цветок как указатель является ему во сне. Герой Гаршина по объективным причинам попадает в психиатрическую лечебницу. Мир в его восприятии предстает не таким, какой он есть на самом деле, и, ко всему прочему, больной захвачен идеей борьбы со злом. Яркие цветки мака привлекли внимание больного и стали для него буквально средоточием вселенского зла, поэтому он стремится их уничтожить. Общее здесь заключается в том, что цветок становится мотивирующей силой для героев. Но есть обратная разница: в «Генрихе фон Офтердингене» эфемерный образ трансформируется до событий в пространстве реальности, а в «Красном цветке» вещественный объект из бытового окружения переходит в область психического, где его значение гиперболизируется, и герой представляет, что жертвует собой во благо человечества. 
В ходе исследования подтверждено, что на первый план выступает образ-символ, обнаружение архетипа же за ним возможно при выявлении аналогий в текстах, а также в культурных коллективных представлениях, выраженных в фольклоре или мифах. Семантическое ядро архетипа остается прежним, но меняются коннотации и условия, в которых он реализуется.
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