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Демократизация и глобализация современного мира, рост значимости мультимедийной составляющей в жизни общества являются причинами возникновения такого явления, как жанровая гибридизация. Слияние двух или более жанров или их отдельных черт приводит к созданию новых жанровых образований, привлекающих более широкую и разноплановую аудиторию.

Компонент успешности имеет исключительную значимость в жанре публичного выступления. Благодаря Интернет пространству пользователи имеют доступ к разнообразному информационному контенту, что означает рост конкуренции и сложность привлечения и удержания внимания слушателей.  Современные ораторы должны уделять особое внимание изменениям, происходящим в обществе и языке, чтобы получить поддержку аудитории. Нами было решено исследовать жанровую гибридизацию современных публичных речей на композиционном уровне. В качестве исследуемого материала были выбраны представленные на сайте TED.com популярные видеозаписи конференций проекта TED. 
Большинство исследователей отмечает, что для текстов публичных выступлений характерно четкое структурирование, что объясняется их жанровой принадлежностью [Усмонов: 91]. Представление о композиции как о необходимой составляющей успешной публичной речи зародилось еще во времена античности.  

Тем не менее, анализ  публичных выступлений, представленных на сайте TED.com,  показал, что современные публичные речи отличает варьирование классической композиционной схемы.

Описывая деловую публичную речь, Т.В. Анисимова и Е.Г. Гимпельсон говорят о том, что во вступлении публичной речи можно выделить особенную составляющую - зачин, который включает в себя фразы приветствия, вежливого обращения к аудитории и другие этикетные формулы, позволяющие оратору установить контакт со слушателями [Анисимова, Гимпельсон].   

Несмотря на то, что большинство спикеров конференции TED посвящают выступления серьезным темам, демократизация языка и общества сказывается на характере их речи. Так анализ зачина вступления показал, что многие спикеры прибегают к разговорным формулировкам, элементам, зачастую более характерным для стэндап-жанра (комедийного выступления разговорного жанра), чем выступления на научную тему, например:

· Hello, TEDWomen, what'up? (реакция зала). Not good enough. Hello, TEDWomen! What is up?!  (http://www.ted.com).

Как было отмечено выше, композиционное построение публичной речи формировалось на протяжении веков, что позволяет исследователям приводить достаточно точные данные относительно длительности элементов успешной публичной речи. Так, большинство исследователей утверждают, что классическое вступление публичной речи можно охарактеризовать как краткое, емкое, не содержащее отклонений от основной темы (дигрессий). Например, Т.А. Воронцова отмечает, что объем вступления должен занимать около 1/8 речи [Воронцова: 40].  

Тем не менее, многие современные ораторы несколько отступают от классических правил, что, очевидно, можно объяснить их стремлением выделиться и привлечь внимание слушателей с первых минут выступления.

Ярким примером может послужить речь Кена Робинсона, занимающая первое место в рейтинге TED Talks (http://www.ted.com).  Следуя традиционной фабульной структуре, оратор нередко прибегает к авторским отступлениям от общепринятой схемы, что позволяет ему успешно удерживать внимание слушателей.

Начало его речи представлено вступлением косвенного типа (не поясняющего тему и цель выступления) и занимает одну четвертую речи Робинсона (5 минут из 19-ти). Таким образом, в противовес правилам классической композиции, данное вступление не может быть охарактеризовано как «краткое». Робинсон постепенно подготавливает аудиторию к главной проблеме, используя многочисленные юмористические дигрессии для воздействия на эмоции аудитории.
Основную часть в выступлениях спикеров TED характеризует множественное обращение к примерам из личного опыта, демонстрация личного отношения к сказанному, что несколько деформирует четкость структуры речи и придает ей черты разговорного стиля. Многие ораторы для того, чтобы привлечь внимание аудитории, очень творчески подходят к композиционному оформлению и внедряют в свою речь элементы театрального выступления, притчи или научного эксперимента.
Ярким примером отхода от традиционной классической схемы построения публичной речи является речь Мэри Роуч (http://www.ted.com). В выступлении Роуч нельзя выделить такие элементы, как вступление и заключение, ее речь представлена распространенным перечислением фактов, ей не характерна фабульность. 

На протяжении всего выступления Роуч высказывает свое мнение и отношение к сказанному, и данные дигрессии оправданы, так как оратор строит свою речь подобным образом для аккумуляции интереса аудитории.  В противовес утверждению о том, что заключение успешной публичной речи должно содержать убеждение и призыв к действию, Роуч не включает в свое выступление персуазивных элементов. Рейтинг данного выступления на ресурсах TED.com и YouTube.com подтверждает успешность подобного подхода и доказывает возможность нарушения классических правил строения публичной речи.  

Таким образом, анализ публичных речей конференции TED показал, что процесс гибридизации затронул композиционную структуру многих выступлений. Гибридизация жанра нашла свое отражение в снижении официальности характера зачина, варьировании объема вступления, стилистической трансформации основной части и заключения.
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