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Введение санкций и контрсанкций на товарных и финансовых рынках в России повлекло за собой ускорение темпов роста инфляции, снижение инвестиционной активности, а также усугубило сложившийся структурный кризис. Подобная экономическая нестабильность влечет за собой острую потребность в импортозамещении различных групп товаров. В такой период проблема замещения импортных товаров отечественными становится не просто актуальной, а первоочередной, особенно для товаров повседневного применения.

Под импортозамещением понимают стремление обеспечить внутренний рынок на основе развития национального производства, предполагая проведение протекционистской политики и поддержание курса национальной валюты, что влияет на предотвращение инфляции. Значимость замещения импортных товаров заключается во влиянии на нормализацию внутреннего спроса, обеспечение занятости, развитие научного потенциала и производства. Импортозамещение является целесообразным в случае, если оно создает условия для нормального функционирования национальной экономики, дает возможность отечественному производителю выровнять позиции на национальном рынке. 

По мнению правительства России, активная политика импортозамещения должна осуществляться в первую очередь в тех отраслях, где это перспективно, где российские производители могут и должны быть конкурентоспособными. Одной из таких отраслей является сектор продовольственных товаров и сельскохозяйственной продукции.
 С начала 2000-х гг. импорт сельскохозяйственной продукции и продовольственных товаров в России вырос с 7 млрд. долл. в 2000 г. до 43 млрд. долл. в 2013 г. Таким образом, объем импорта в данной сфере вырос в 6 раз за 13 лет [1]. Процесс роста импорта в большей степени происходил с 2010 г. до 2013 г. (Рис.1.).
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Рис. 1. Динамика импорта продовольственных товаров и сельскохозяйственной продукции, млрд. долл.
В структуре импорта продовольствия происходит рост отдельных категорий товаров. Так, доля молочной продукции в 2013 г. в объеме ввозимых товаров выросла на 6,4 процентных пункта по сравнению с 2000 г., доля фруктов и орехов – на 5,6 процентных пункта, а рыбы – на 4,8. В последние годы высокая доля импорта остается в поставках овощей, фруктов и молочной продукции. А положительным моментом является то, что значительно снижается импорт мяса птицы и свинины.
Сейчас уровень отечественного производства не может в полной мере обеспечить население продуктами питания, поэтому Россия импортирует недостающую продукцию. Необходимо стремиться к тому, чтобы страна была продовольственно независимой. Так, одной из целей Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции и продовольствия на 2013-2020 гг. является ускоренное импортозамещение. В этой сфере программа направлена на ускорение импортозамещения в отношении мяса, молока, овощей открытого и закрытого грунта, семенного картофеля и плодово-ягодной продукции [2].
В настоящий момент отрасль сельского хозяйства имеет некоторые проблемы, которые влияют на торможение процесса импортозамещения:

· неэффективное и неэкологичное использование природных ресурсов;

· отсутствие модернизации производства;

· неразвитость сельских территорий, отток людей из них;

· неблагоприятная среда для предпринимательства;

· финансовая необеспеченность товаропроизводителей в этой сфере и другие.

В последнее время активно решается вопрос финансирования сельского хозяйства из средств федерального бюджета, а также восстанавливаются заброшенные хозяйства и заводы. Однако недостаточное  внимание уделяется трансферу технологий сельского хозяйства из других стран, а также инновационным разработкам и внедрению их в производство [3].
По моему мнению, приоритетными отраслями импортозамещения в сельском хозяйстве должны являться направления, способные развивать описываемую сферу в разные стороны. Например, мясное и молочное скотоводство и птицеводство. По закону, утверждающему, что в рыночной экономике спрос рождает предложение, рост спроса на корм для животных будет стимулировать рост растениеводства и послужит толчком к развитию производства комбикорма. Согласно программе, существует потребность в племенных сельскохозяйственных животных. Для их развития необходимы запасы зерна, сбыт которого потерял направления после ввода контрсанкций. Таким образом, использование зерна для корма животных положительно скажется на зерновом хозяйстве страны. Одновременно этот фактор может привести к потребности в сельскохозяйственной технике, что явится толчком к развитию отечественного машиностроения. 
Кроме того, необходимо влиять на симбиоз науки и производства. Нужно разрабатывать приемы воспроизводства семян, средства защиты растений, удобрения. Именно от этих составляющих Россия наиболее импортозависима в направлении растениеводства. Так, фрукты и овощи будут доступнее для производства в стране.
Удовлетворяя свои потребности и замещая импортные продукты отечественными, сельское хозяйство может влиять на эволюцию экономики страны, являясь определенным образом катализатором развития. Предпосылки экономической нестабильности демонстрируют, что необходимо интенсивное развитие сельского хозяйства для преодоления зависимости от импорта. Также, удачное импортозамещение постепенно приводит к ориентации сельского хозяйства на экспорт.
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