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В современных условиях развития экономики все более значимую роль в аккумуляции инвестиционных ресурсов приобретает рынок ценных бумаг. Для получения положительного результата от инвестирования на рынке ценных бумаг, снижения риска инвестиционных операций и повышения их рентабельности участники рынка создают портфели ценных бумаг. 

По мере снижение темпов роста у стран с развитым рынком инвесторы постепенно перемещают центр своих интересов на считающиеся нетрадиционными развивающиеся рынки, которые привлекают высокой доходностью, но также сопряжены с высоким риском. Наибольшие успехи в своем развитии за последнее время показывают страны BRIC, которые уже сейчас обладают 1/7 мировой рыночной капитализации и активно наращивают темпы роста ВВВ. И этому не помешал даже кризис 2008 года.
В связи с этим задача получения на основе исследований ответа на вопрос о том, какие инструменты и методы управления инвестиционным портфелем позволяют получить наибольший эффект от инвестирования в рынки стран с развивающейся экономикой, и обуславливает актуальность выбранной темы.
Наиболее широко распространенные концепции функционирования рынков капитала и управления инвестиционным портфелем, которые получили свое развитие в западной экономической теории, в странах с развивающимся и высоко волатильным рынком могут применяться с большими ограничениями. Эти концепции применительно к развивающимся рынкам оказываются неэффективными в еще большей мере, чем на развитых рынках. Такая ситуация обусловлены несколькими причинами:

· недостаточно развитая рыночная инфраструктура;

· слабый уровень защиты прав инвесторов и, как следствие, широкие возможности злоупотребления на рынках ценных бумаг, манипулирование ценами, использование инсайдерской информации и т.д.;

· низкое качество рыночной информации, как публичной, так и инсайдерской;

· недостаточная ликвидность рынка ценных бумаг;

· слабым развитием институтов коллективного инвестирования и, как следствие, небольшим количеством долгосрочных инвесторов и большим количеством спекулянтов.

Выше названные особенности функционирования рынков ценных бумаг развивающихся стран накладывают отпечаток на формирование и управление стратегиями и на методы оценки и управления рисками в таких условиях. Выбор инвестиционной стратегии в условиях волатильного рынка должен осуществляться с учетом инвестиционного горизонта инвестора. Например, краткосрочным инвесторам стоит применять активные инвестиционные стратегии, которые предусматривают ликвидацию позиций при неблагоприятном развитии ситуации на рынке ценных бумаг.

В ходе проведенного исследования наилучшим образом для развивающегося рынка показала себя стратегия жизненного цикла в сравнении со стратегией постоянного состава инвестиционного портфеля. Суть стратегии заключается в изменении весов ценных бумаг в портфеле согласно жизненному циклу инвестора (молодые инвесторы предпочитают больший риск и наоборот). Также внимание к себе привлекла стратегия отраслевой диверсификации портфеля, при которой берутся ценные бумаги компаний одной отрасли, но в разных странах. Стратегия показала более высокую доходность и более низкую волатильность по сравнению с инвестиционным портфелем, основанном на страновой диверсификации. Дальнейшее изучение выбранных стратегий, усложнение их, например, с помощью поведенческих моделей, является направлением будущих научных изысканий автора.
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