Особенности проявления количественных признаков коллекционных образцов яровой пшеницы (Triticum aestivum L.) в условиях юга Тюменской области
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Сельскохозяйственная зона Тюменской области характеризуется сложными почвенно-климатическими условиями, что обуславливает постоянный поиск сортов с селекционно-ценными признаками, непосредственно коррелирующими с урожайностью.
Исследование 114 образцов мягкой яровой пшеницы из мировой коллекции ВНИИР им. Н.И. Вавилова выполнено в 2014 г. на экспериментальном участке  биостанции «Озеро Кучак» (Нижнетавдинский район, Тюменская область). Образцы получены из 17 стран мира и относятся к 11 ботаническим разновидностям:  lutescens (Alef.) Mansf., albidum Al., eritrospermum Korn., ferrugeneum (Alef.) Mansf., milturum (Alef.) Mansf., graecum (Koern.) Mansf, рirothrix, cinereum, leucospermum, rufinflatum, turcicum. Фенологические наблюдения и морфологическое описание проводили согласно Методическим указаниям по изучению мировой коллекции пшеницы (Градчанинова и др., 1984), Международному классификатору СЭВ рода Triticum L. (1984), Методическим указаниям (Пополнение, сохранение в живом виде и изучение мировой коллекции пшеницы, эгилопса и тритикале, 1999).
Условия 2014 года в период посева и всходов  были влажными (ГТК = 1,37) с превышением среднесуточной температуры воздуха в мае на 1,6°С и существенным количеством осадков 135,3%, по отношению к среднемноголетним значениям. Полевая всхожесть семян в среднем по изученным образцам составила  64,5%. Большая часть образцов – 77 шт. (67,5%) характеризовалась средней всхожестью семян (51-80%), а высокой и очень высокой (более 81%) - обладали семена 19 образцов (16,7%). 
Рост и развитие растений проходили при низких среднесуточных температурах воздуха в июне (на 0,5°С к норме) и июле (на 4,1°С к норме). Количество атмосферных осадков за этот период изменялось от недостатка в июне (46,4%) до переувлажнения в июле (137,5%), по отношению к среднемноголетним значениям. О неоднозначной реакции образцов на факторы окружающей среды можно судить по размаху признака выживаемости растений в период вегетации (43,1-99,6%). 
При оценке образцов яровой пшеницы по высоте растений было выявлено, что данный признак находится в зависимости от особенностей генотипа и погодных условий.  Различия по высоте растений у изученных образцов укладывались в пределах от 44,7 до 107,2 см. Преобладающим морфотипом в сложившихся условиях  оказались растения  с высотой 66-80 см. Измерялась длина главного колоса, среднее значение которого составило 11 см. Лучшими по этому показателю были 4 образца: Варяг (к-64546) из Самарской области (Россия), Хо май (к-41184) из Китая, ЛП-588-1-06 (к-65446) из Германии, к-7975 из Монголии, у которых признак варьировал от 15,7 до 17,0 см.
Урожайность яровой пшеницы, являющаяся итоговым показателем, зависит от комплексного проявления количественных признаков. Максимальным значением по этому признаку (290,5 г/ м2) обладал образец из Германии ЛП-588-1-06.
В результате исследования было выделено 5 образцов с высокими показателями всхожести семян и выживаемости растений, 4 из них  из регионов России: Уярочка (к-65451, Красноярский край), Тулайковская 110 (к-65454, Самарская обл.), Красноуфимская 110 (к-65478, Свердловская обл.), Каба 105 (к-39990, Сахалинская обл.) и 1 образец из Финляндии (Sudfinnisch Landweizen, к-26363). Большинство образцов обладали высокой устойчивостью к полеганию (7-9 баллов). Сорта, выделившиеся по количественным признакам, могут быть в дальнейшем использованы в качестве исходного материала в селекции яровой пшеницы.
