Антагонистические взаимодействия бактериоцин-продуцирующих штаммов Lactococcus lactis subsp. lactis  и Klebsiella pneumoniae, выделенных из биосубстратов.
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Госпитальные инфекции являются одной из серьезнейших проблем современной клинической медицины. Особенно актуальна проблема инфекций, вызываемых антибиотикорезистентными штаммами условно-патогенных микроорганизмов, среди которых особую роль играют микроорганизмы рода Klebsiella spp. Внутрибольничные инфекции, вызываемые клебсиеллами, характеризуются тяжелым течением и высокой летальностью у лиц со сниженной иммунобиологической резистентностью. Поэтому большое внимание уделяется поиску новых веществ с антибактериальным потенциалом и лишенных недостатков классических антибиотиков. Такой активностью  обладают молочнокислые бактерии, синтезирующие антимикробные метаболиты, включая  бактериоцины и бактериоцинподобные вещества. Применение лактококков Lactococcus lactis, имеющих статус «GRAS» (Generally Recognized as Safe, т.е. абсолютно безопасных), в составе пробиотических препаратов может облегчить и ускорить процесс выздоровления при ряде заболеваний. Они входят в состав микробиоты молочнокислых продуктов и симбиотической микробиоты желудочно-кишечного тракта человека. Из биосубстратов (кровь, плевральная жидкость, рана бедра, моча) пациентов отделений ФНЦТИО были выделены госпитальные штаммы Klebsiella spp., идентифицированные как Klebsiella pneumoniae. Отобранные штаммы K. pneumoniae обладали множественной устойчивостью к антибиотикам.
Цель настоящей работы - изучение ингибиторного действия L. lactis ssp. lactis на выделенные штаммы K. pneumoniae. В работе использовали ряд штаммов L. lactis разного происхождения, отличающиеся уровнем активности и спектром антимикробного действия. Два штамма были природные с широким спектром антимикробного действия: К-205 выделен из национального бурятского лечебно-профилактического продукта «Курунга», а 194 выделен из коровьего молока этого же региона с активностями 2700 и 3900 МЕ/мл по бактериоцину низину, соответственно. Штамм 729 с низкой антибиотической активностью (200 МЕ/мл) являлся сильным кислотообразователем, его мутант-штамм 1605, полученный комбинированным воздействием ультрафиолетовых лучей и этиленимином, с активностью 350 МЕ/мл,  и рекомбинантный штамм F-116, обладающий широким спектром действия, получен слиянием протопластов этих родственных штаммов с активностью 4200 МЕ/мл. В ходе эксперимента была выявлена разная антагонистическая активность лактококков относительно выделенных штаммов K. pneumoniae. Из всех штаммов L. lactis природные штаммы 194 и К-205 проявили высокую активность в отношении штаммов клебсиелл, выделенных из раны бедра, плевральной жидкости и мочи. Родственные штаммы лактокков 729 и 1605 были активны еще в отношении штаммов Klebsiella spp., выделенных из крови и кала. Штаммы K. pneumoniae, выделенные из раны бедра и плевральной жидкости, в большей степени были подвержены антибиотическому действию изучаемых штаммов лактококков. 
Изучена чувствительность отобранных штаммов L .lactis subsp. lactis и  K .pneumoniae к антибиотикам. Принимая во внимание полученные данные, можно рекомендовать использование  штаммов L. lactis subsp. lactis в качестве пробиотических культур. Совместное действие лактококков и  антибиотикотерапии способно повысить эффективность воздействия на патогенные микроорганизмы и ускорить процесс выздоровления пациентов.

