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Супрахиазматическое ядро (СХЯ) гипоталамуса – главный осциллятор, задающий биологические ритмы у млекопитающих. Нейроны данного ядра находятся под влиянием целого спектра биологически активных веществ. В нашем исследовании рассмотрено воздействие нейропептида Y in vitro на спайковую активность популяции нейронов СХЯ.

На саггитальных срезах гипоталамуса крыс, содержащих СХЯ,  производили внеклеточную регистрацию спайковой активности популяции (n=81) нейронов СХЯ: в исходном состоянии и при аппликациях 10 нМ нейропептида Y. В качестве основного показателя спайковой активности использовали среднюю частоту генерации потенциалов действия. 

На основе полученных результатов было выявлено 4 типа нейронов по характеру их спайковой активности: нейроны с регулярной, нерегулярной, залповой и низкой активностью. Наиболее часто встречающимся типом активности был нерегулярный тип (n=36). У 24 клеток был выявлен регулярный тип активности. 15 клеток имели низкую активность и 6 — залповую. Аппликации 10 нМ нейропептида Y вызвали снижение средней частоты генерации спайков у 35 клеток (16 с нерегулярным типом активности, 7 с регулярным, 7 с низкой активностью и 5 с залповой активностью). В 8 случаях был выявлен рост средней частоты генерации спайков: 6 нейронов с нерегулярным типом активности и 2 нейрона с низким типом активности. У оставшихся 38 нейронов существенных изменений показателей спайковой активности в ответ на аппликации нейропептида Y не обнаружено.

Полученные результаты указывают на то, что аппликации 10нМ нейропептида Y на нейроны СХЯ в основном оказывают тормозное влияние на параметры биоэлектрической активности 35 нейронов СХЯ, и лишь в 8 случаях наблюдается повышение уровня спайковой активности.

