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В последние десятилетия ввиду ухудшения экологической обстановки все острее стоит проблема полного обеспечения отечественной медицины доброкачественным лекарственным растительным сырьем (ЛРС). Наиболее выраженно это коснулось регионов с повышенной антропогенной активностью, в частности, Воронежской области. К одним из приоритетных загрязнителей ЛРС следует отнести хлорорганические пестициды – ДДТ и гексахлорциклогексан (ГХЦГ), использование которых в России запрещено, но разложение их в среднем продолжается около 30 лет. Кроме того, продукты распада этих пестицидов обладают полулетучими свойствами, потому помимо нахождения вблизи известных источников, они могут обнаруживаться в значительных количествах вдали от них.

Для оценки экологического состояния почв и ЛРС Воронежской области в отношении загрязнения пестицидами были выбраны основные точки отбора образцов на основе анализа литературы, который показал, что уровень химизации в сельском хозяйстве в последние 10-15 лет был максимальным в Лискинском районе (до 36,2 кг/га) и высоким (более 30 кг/га пашни) в 9 районах, расположенных преимущественно в западном секторе Воронежской области: Острогожском, Верхнехавском, Ольховатском, Панинском, Подгоренском, Рамонском, Репьевском, Россошанском, Семилукском. Минимальная химизация (8-12 кг/га пашни) наблюдалась в 6 районах области (Новохоперский, Воробьевский, Грибановский, Петропавловский, Терновский, Эртильский) и Борисоглебском городском округе, большинство которых расположено в восточном секторе области. В качестве растительных объектов исследования удобно и целесообразно, было выбрать виды сырья, заготавливаемого преимущественного от дикорастущих растений: траву горца птичьего (Polygonum aviculare L.), траву полыни горькой (Artemisia absinthium L.), траву тысячелистника обыкновенного (Achillea millefolium L.), траву пустырника пятилопастного (Leonurus quinquelobatus Gilib.), листья подорожника большого (Plantago major L.), листья крапивы двудомной (Urtica dioica L.), цветки липы сердцевидной (Tilia cordata Mill.), цветки пижмы обыкновенной (Tanacetum vulgare L.), корни одуванчика лекарственного (Taraxacum officinale F.H.Wigg), корни лопуха обыкновенного (Arctium lappa L.). Исследования были проведены на газовом хроматографе «Цвет 500М». 
Результаты хроматографических исследований образцов верхних слоев почв и лекарственного растительного сырья, отобранных на территории Воронежской области, показали что содержание α,β,γ-изомеров ГХЦГ составляло для всех образцов не более 0,001 мг/кг, а для ДДТ и его метаболитов – не более 0,007 мг/кг, что не превышает предельно допустимой концентрации, составляющей для обоих пестицидов 0,1 мг/кг.
На основании этих данных можно сделать вывод о полном экологическом благополучии почв Воронежской области, а также ЛРС и культурных растений, на них произрастающих, по отношению к загрязнению хлорорганическими пестицидами.
