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Елабуга — одно из старейших культурно-архитектурных мест  Татарстана, превращающееся в  последние десятилетия  в крупный промышленный центр республики: в 2007 году рядом с городом была открыта крупнейшая в России  особая экономическая зона промышленно-производственного типа «Алабуга». Это  может привести к увеличению техногенной нагрузки на городскую среду.
 Снежный покров накапливает в своем составе практически все вещества, поступающие в атмосферу. Это делает его удобным индикатором состояния  атмосферного воздуха, и как следствие  загрязнения почв и воды.
Исследования проводились в феврале 2015 года. Были заложены 24 точки и взяты образцы для  определения высоты снежного покрова, проведения снегогеохимического анализа по таким показателям как pH, пылевая нагрузка  (кг/км²*сут),  минерализация (мг/кг)  и  электропроводность (μs)  согласно стандартным методикам  руководства по контролю загрязнения атмосферы (РД 52.04.186-89). 
Результаты анализов показали, что средняя высота снежного покрова 47,5 см и превышает среднегодовую высоту снежного покрова (45 см) на 2, 5 см.
среднее значение минерализации составляет 12 мг/кг +/- 2%, что не превышает ПДК согласно нормативам охраны поверхностных вод (Правила охраны поверхностных вод,1991)и характеризует воду как ультрапресную.
Большинство значений pH образцов талой воды относятся к нейтральным, 1 точка к щелочным, 4 точки имеют слабощелочную реакцию. Подщелачивание приурочено к краевым частям города и не зависит от розы ветров.  Среднее значение по городу 6,8, что  не превышает нормативов.  Скорость поступления пыли на территорию города составляет  от 18 до 125,12 кг/(км²*сут) и по данным ИМГРЭ не превышает низкий/неопасный уровень. 
Анализ полученных данных показал, что город  относится к территории с низким уровнем загрязнения. Но мы прогнозируем рост по исследуемым показателям за счет увеличения  и расширения промышленных предприятий на территории ОЭЗ «Алабуга».
По результатам проведенного исследования было установлено, что экологическая обстановка на территории города
Уровень загрязнения снежного покрова пылью  относиться к неопасному
