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 Сегодня очень остро стоит вопрос сохранения пойменных водно-болотных комплексов (ВБК), сильно измененных как различными видами антропогенной деятельности, так естественными, в том числе наступлением тепло-засушливой климатической фазы векового цикла. Особую значимость имеет смена различных стадий сукцессий ВБК: ранние – средние – затухающие, которые являются определяющими факторами для заселения их птицами.
Определение степени состояния ВБК можно определить при анализе экологической структуры населяющих их орнитокомплексов, в зависимости от их основных параметров: общей численности особей и видового состава, соотношения доли участия в населении видов различных экологических групп птиц. Для получения этих данных нами использовались методики учета птиц на постоянных маршрутах (метод трансектов) в гнездовой и послегнездовой фенологические периоды. 
  При обработке полученных данных нами отмечены следующие показатели. Видовой состав птиц пойменных ВБК насчитывает 27-43 вида, общая плотность населения колеблется в пределах 117-287 особей/км2. На долю типичных водно-болотных птиц приходится всего 8-12% от общей численности населения орнитокомплексов, причем преимущественно на черную (Chlidonias niger, L., 1758) и белокрылую (Chlidonias leucopterus, Temminck, 1815), крачек, реже на озерную чайку (Larus ridibundus, L., 1766). Доля в населении уток (кряквы (Anas platyrhynchos, L., 1758), чирка-трескунока (Anas querquedula, L., 1758), камышницы  (Gallinula chloropus, L., 1758), лысухи  ( Fulica atra, L., 1758) за редким исключением не превышает 3-%,. Большинство отмеченных видов куликов относятся к очень редким, за исключением  чибиса (Vanellus vanellus, L., 1758), травника (Tringa totanus, L., 1758), в единичных случаях большого веретенника (Limosa limosa, L., 1758), чья доля участия в населении выше 0,1%.

Около 25-30% приходится на виды, гнездящиеся на зарослях водной и околоводной растительности: обыкновенный сверчок (Locustella naevia, Boddaert, 1783), камышевка-барсучок (Acrocephalus schoenobaenus, L., 1758), дроздовидная камышевка  (Acrocephalus arundinaceus, L., 1758), тростниковая овсянка (Emberiza schoeniclus, L., 1758). Наибольшая же доля участия в населении (до 45-55%) приходится на сопутствующие виды: - полевого жаворонка (Alauda arvensis, L., 1758) желтую (Motacilla flava, L., 1758) и желтоголовую трясогузку (Motacilla citreola, Pallas, 1776), являющихся во всех ВБК доминантами или субдоминантами.
Зарегистрирована высокая численность птиц, не гнездящихся непосредственно, но кормящихся в ВБК, особенно скворец (Sturnus vulgaris, L., 1758) и серая ворона (Corvus cornix L., 1758)., чья доля участия в населении доходит до 3-4%

По полученным результатам можно сделать вывод о малой пригодности пойменных ВБК типичной лесостепи для заселения их птицами основных экологических групп – водоплавающие, водно-болотные, водно-береговые. Это связано с интенсивным зарастанием акваторий (проектное покрытие 85-100%) большинства пойменных озер и перехода в стадию затухающих сукцессий. Данный переход обусловлен  резким ухудшением гидрологического режима рек (уменьшение среднегодового  расхода воды на 27-32%), практически полного отсутствия половодья.  
