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Известно, что цитокинины при очень малых концентрациях могут незначительно стимулировать рост корня, но при больших концентрациях, которые стимулируют рост надземных органов, они ингибируют его рост. Однако не изучено, в какой степени они влияют на деление клеток корней, переход их к растяжению и само растяжение, и данные по этому вопросу противоречивы. Задача нашей работы была в прямом определении длительности циклов в корнях мутантов по синтезу цитокининов, в которых их концентрация была снижена, и растений, растущих на средах с добавлением транс-зеатина. 

Были изучены корни растений дикого типа, выращенных на среде с добавлением транс-зеатина, и корни мутанта ipt3,ipt5,ipt7 с локально нарушенным синтезом цитокининов. Длительность клеточного цикла (Т) рассчитывалась по формуле,  разработанной В.Б. Ивановым: T= (ln2*Nm*L)/V, где Nm – число меристематических клеток в одном ряду, L – длина закончивших рост клеток и V – скорость роста корня. 
Корни у мутанта по синтезу цитокининов были длиннее более чем в 2 раза по сравнению с диким типом и более чем в 10 раз по сравнению с диким типом, выращенным на среде с добавлением транс-зеатина. При этом число клеток в меристеме корня у мутанта было больше, чем в других вариантах опыта. Вычисленные значения длительности клеточного цикла показали, что у мутанта длительность клеточного цикла была в среднем на 5 часов короче, чем у дикого типа, и более чем в 2 раза короче, чем у корней, обработанных фитогормоном.

Данные, полученные в результате расчёта скорости клеточного цикла, убедительно показывают, что в корнях мутанта ipt3,ipt5,ipt7, увеличение скорости роста по сравнению с корнями дикого типа определяется сокращением продолжительности клеточного цикла, а не ускорением перехода к дифференциации. Результаты также дают основание полагать, что транс-зеатин  в высоких дозах приводит к замедлению деления клеток. 
Можно с уверенностью сказать, что сделанный другими исследователями вывод о том, что цитокинины оказывают влияние только на переход клеток к растяжению, неверен. Поэтому представляет большой интерес выяснить механизм замедления пролиферации при действии цитокининов.
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