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 В гладкомышечных клетках сосудов активация калиевых каналов ведет к гиперполяризации клетки и расслаблению. Однако вклад различных типов калиевых каналов в регуляцию тонуса сосудов у взрослых и молодых крыс изучен слабо. Известно, что кровеносная система в первые недели после рождения претерпевает существенные перестройки, связанные с изменениями в функционировании эндотелиальных и гладкомышечных клеток. В связи с этим мы предположили, что вклад разных типов калиевых каналов в регуляцию сократительных ответов может различаться в раннем постнатальном онтогенезе и во взрослом возрасте. 
В работе использовали самцов крыс Вистар: взрослых (масса тела 272-440 г) и в возрасте от 10 до 15 дней (масса тела 18-25 г). Из подкожной артерии вырезали сегменты длиной 2 мм и закрепляли их в миографе для регистрации реакций в изометрическом режиме (wire myograph, DMT A/S). Исследовали эффекты блокады потенциал-зависимых калиевых каналов (Кv7, XE991, 3 мкМ), кальций-зависимых калиевых каналов большой проводимости (ВКСа, ибериотоксин, 0,1 мкМ) и АТР-зависимых калиевых каналов (КАТР, глибенкламид, 3 мкМ) на сокращение артерий, вызванное агонистом α1-адренорецепторов метоксамином (МХ). 
Блокада Кv7 каналов приводила к умеренному увеличению сократительных ответов артерий у взрослых крыс и к значительно более выраженному увеличению ответов у крысят. Блокада ВКСа каналов также вызывала увеличение сократительных ответов артерий в обеих возрастных группах, при этом у крысят увеличение сократительных ответов было выражено гораздо сильнее для сосудов без эндотелия, чем для сосудов с интактным эндотелием. Блокада КАТР каналов не приводила к существенным изменениям сократительных ответов в обеих группах. 
Полученные результаты говорят о том, что Kv7 и ВКСа каналы вносят существенный вклад в регуляцию тонуса подкожной артерии крыс, причем влияние Kv7 каналов у крысят значительно выше, чем у взрослых крыс. Более того, активность ВКСа каналов в присутствии эндотелия у крысят ниже, чем без эндотелия, что может быть связано с тонической продукцией оксида азота в этих артериях.




