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Уровень pCO2 является фактором, оказывающим регулирующее влияние на активность аэробного звена энергообеспечения, а также наличие линейной связи между уровнем аэробных возможностей и величиной напряжения CO2 в выдыхаемом воздухе, измерение PetCO2 дает представление об аэробных возможностях спортсмена.
Представлены результаты капнографического обследования спортсменов-лыжников (классические гонки) разной квалификации на тренировочных сборах подготовительного этапа в условиях низкогорья и среднегорья. Определяли тип вентиляции, частоту дыхания и напряжение СО2 в конце выдоха. 

На протяжении сборов, независимо от условий, большинство низкоквалифицированных спортсменов характеризуются гипокапническим типом вентиляции – PetCO2 24 - 32 мм рт. ст. Умеренные тренировочные нагрузки вызывают незначительное снижение напряжения СО2 в конце выдоха, возрастание интенсивности нагрузки приводит к выраженной гипокапнии PetCO2 13 - 30 мм рт. ст, которая сохраняется в течение следующих суток. Такой уровень уменьшает приспособительные возможности спортсменов, снижая активность аэробного звена энергообеспечения.
Высококвалифицированные лыжники демонстрируют нормокапнический тип вентиляции – PetCO2 от 35 до 45мм рт.ст, следовательно более высокие аэробные возможности. В условия среднегорья тренировочные нагрузки не сопровождаются существенными изменениями напряжения СО2 в конце выдоха, это дает возможность предположить, сохранение у них высокого уровня аэробных возможностей. 
Таким образом, сниженный функциональный резерв респираторной системы ограничивает применение аэробных нагрузок у спортсменов низкой квалификации, тогда как у спортсменов высокой квалификации аэробно-направленный тренировочный процесс обеспечивает большие аэробные возможности.
