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Проблема нефтяного загрязнения актуальна для территории Ставропольского края, где в связи со старением технического парка объектов нефтяной промышленности часты случаи нефтяных разливов. Для решения задач охраны окружающей среды значение имеет оценка эффективности рекультивации нефтезагрязненных почв. В связи с этим цель нашей работы: исследовать влияние остаточного загрязнения нефтью рекультивированных почв Ставропольского края методами биодиагностики. Наши задачи: определить чувствительность и информативность биодиагностических показателей с помощью модельного эксперимента и дать экологическую оценку почв после рекультивации. 
Объектами изучения стали зональные и интразональные почвы Нефтекумского района Ставропольского края. Нами были отобраны пробы почвы с фоновых и рекультивированных площадок для химического анализа  и почвенные монолиты с фоновых площадок для проведения модельных экспериментов (светло-каштановая почва).
Суть модельного эксперимента заключалась в том, чтобы  в почвенные монолиты с ненарушенным строением вносить определенные дозы нефти и измерять биохимический отклик на каждую из доз. Вносили 6 вариантов доз нефти, не превышающих норматив (5г нефти на 1кг почвы), один из которых – контрольный - без внесения нефти. Учет изменения биохимической активности почв в каждом монолите проходил через промежутки времени:1,2,3,7,10,15 суток. Модельный эксперимент показал, что изменения значений активности почвенных ферментов носят характер флуктуаций и не зависят от концентраций нефти.
Информативность биохимических показателей оценивали по тесноте корреляции с содержанием в почве нефти. Все они были неинформативны. О чувствительности показателя судили по степени снижения его значений в вариантах с загрязнением по сравнению с контролем. По чувствительности биологические показатели образовали ряд: интенсивность эмиссии СО2 > активность уреазы > активность дегидрогеназы > активность фосфатазы.
Для суждения об эколого-биологическом состоянии почвы мы определяли значение интегрального показателя биологического состояния (ИПБС) почвы. По его снижению по сравнению с контролем судят о том, какие меры необходимы для восстановления почв после нарушения ее экологических функций.

Полученные нами результаты позволяют сделать следующие выводы: 1) наиболее чувствительный и информативный показатель при оценке нефтезагрязненных почв после рекультивации - интенсивность эмиссии СО2, а наименее чувствительный и информативный – активность фосфатазы; 2) среднее значение содержания нефтепродуктов в почвах рекультивированных площадок превышает утвержденный по Ставропольскому краю норматив, при этом расчет  ИПБС показал, что почвы, загрязненные на уровне норматива, статистически не отличаются от фоновых почв; 3) применение микробиологических препаратов при рекультивации не обеспечивает достижения нормативов. Достижение нормативов обеспечивается при замене нефтезагрязненного почвенного слоя.
