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Сложные оксиды на основе переходных металлов находят свое применение в качестве функциональных элементов в различных устройствах, таких как катализаторы, сенсоры, сепарирующие мембраны, твердооксидные топливные элементы. Практически во всех случаях применения таких материалов крайне важно управлять их транспортными свойствами материалов, в частности, проводимостью [1-2]. Для этой цели традиционно используется гетеровалентное замещение. Как правило, это приводит к  кардинальному изменению таких характеристик исходного соединения, как структурный тип, характер проводимости, тип основных носителей заряда и т.д. В то же время примеров использования изовалентного замещения  для влияния на проводимость в литературе описано крайне мало. В данной работе рассмотрена система Pr2-xLaxCuO4 и показано, как изовалентное замещение может влиять на высокотемпературные характеристики купратов. 

Синтез всех исследуемых составов Pr2-xLaxCuO4 (0 ≤ x ≤ 0.3) проводили твердофазным методом. Фазовый состав образцов контролировали при помощи метода порошковой рентгеновской дифракции. Показано, что все синтезированные составы относятся к структурному типу T’. Коэффициенты термического расширения для всех исследуемых составов были определены при помощи метода высокотемпературной порошковой рентгеновской дифракции. 
Было изучено влияние концентрации допанта на термическое расширение Pr2-xLaxCuO4. Установлено, что значения коэффициетнов термического расширения, рассчитанные из температурных зависимостей объема элементарной ячейки, слабо зависят от степени замещения празеодима на лантан.

Электропроводность полученных образцов была изучена четырехконтактным методом на постоянном токе в температурном интервале 100-900 ºC в зависимости от активности кислорода в газовой фазе. Исследования проводимости фаз Pr2-xLaxCuO4 показали, что зависимость электропроводности от концентрации допанта имеет максимум при x = 0.05, при этом основными носителями заряда являются электроны. 
В работе проведено сопоставление высокотемпературных характеристик фаз 
Pr2-xLaxCuO4 с данными для изоструктурных аналогов с гетеровалентным замещением - Pr2-xCexCuO4, также обладающих электронной проводимостью. Установлено, что малые замещения празеодима как на лантан, так и на церий оказывают одинаковое влияние на высокотемпературные электропроводящие свойства купрата празеодима (увеличение электропроводности в 1.5-2 раза). 
Таким образом, изовалентное замещение может рассматриваться как один из подходов к модифицированию свойств сложных оксидов.
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