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Приготовление стабильных суспензий наночастиц является актуальной задачей керамических технологий [1], пищевой промышленности [2] и других областей применения нанопорошков. Разными авторами показано, что карбоновые кислоты могут снижать коагуляцию твердых частиц [3], при рН среды является одним из наиболее важных показателей [4]. При этом добавление карбоксилат-анионов в готовые суспензии наночастиц позволяет получать суспензии с контролируемыми дисперсионными и электрокинетическими параметрами [5]. 
В настоящей работе было определено влияние рН на кислотно-основное состояние поверхности (метод рН-метрии, метод адсорбции индикаторов Гаммета), степень диспергирования наночастиц (метод динамического рассеяния света, просвечивающая электронная микроскопия) в водных растворах натриевых солей уксусной, щавелевой и лимонной кислот (NaAc, Na2Ox, Na3Cit). В качестве объектов исследования использовали нанопорошки алюминия (электровзрывной метод получения, 90 нм) и оксида алюминия (плазмохимический метод получения, 40 нм).
Экспериментальные данные показали, что электростатическая стабильность суспензий увеличивается по мере увеличения основности карбоновых кислот, используемых в качестве ПАВ. Например, в ряду «NaAc - Na2Ox - Na3Cit» ζ-потенциал наночастиц Al составляет «-14,6; -22,6 и -40, 6 мВ», соответственно.  Максимальную степень диспергирования имеет суспензия, приготовленная в растворах с Na3Cit при рН=8: средний размер частиц - 116 нм. Для суспензий всех наночастиц Al2O3 средний размер агрегатов уменьшается при увеличении рН и увеличении основности ПАВ. Максимальная степень диспергирования и электростатическая устойчивость достигается в Na3Cit: средний размер и ζ-потенциал в ряду рН «7 – 6 – 8» составляет «245 - 175 - 160 нм» и «-14,5; -19,1; -15,3 мВ», соответственно.

Полученные данные могут быть использованы для разработки агрегативно-устойчивых гидрозолей металлических и оксидных наночастиц различного назначения.
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