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Несмотря на широчайшее применение частиц трифторидов РЗЭ в области оптики и потенциальную возможность их использования в новых областях (таких как биомедецинские исследования и стоматология), синтез наноразмерных (~10 нм) однородных частиц, до сих пор ассоциируется с некоторыми трудностями, такими как агрегация частиц и дефекты поверхности. Поэтому разрабатывается метод термолиза из молекулярных прекурсоров в безводных органических средах на основе октадец-1-ена. 

В качестве молекулярных прекурсоров выбраны трифторацетаты РЗЭ. С помощью термогравиметрического анализа было установлено, что при их термолизе при 250˚C образуются трифториды РЗЭ. В качестве основной была выбрана методика синтеза прекурсоров из карбонатов согласно уравнению:
RE2(CO3)3 + 6TFAH → 2RE(TFA)3·3H2O +3CO2↑

Недостатками трифторацетатов РЗЭ как прекурсоров являются наличие в их составе молекул гидратной воды и полимерное строение, приводящее к крайне низкой растворимости в неполярных растворителях. Для удаления молекул воды из координационной сферы РЗЭ была использована вакуумная  сушка прекурсоров. Синтез проводился в атмосфере сухого аргона в октадецене или в более полярной смеси растворителей октадецен:олеиновая кислота = 1:1.

По обеим методикам были получены коллоидные растворы частиц LaF3, LaF3:Eu  ​​​и EuF3. Было установлено, что в системе октадецен:олеиновая кислота наночастицы образуют устойчивые коллоидные растворы, которые не удается осадить при помощи этанола, хлороформа, ацетона, четырёххлористого углерода, гептана, ацетонитрила. В то же время в результате термолиза трифторацетов в октадецене получены менее устойчивые коллоидные растворы частиц. Методом рентгено-фазового анализа обосновано, что полученные частицы являются трифторидами РЗЭ с гексагональной (LaF3, LaF3:Eu) и ромбической (EuF3) сингониями. 

Мы предполагаем, что из-за низкой растворимости прекурсоров в октадецене происходит гетерогенное зародышеобразование, вследствие чего получаемые коллоиды состоят из крупных частиц. Это предположение подтверждается результатами анализов методом динамического рассеяния света, согласно которым средний гидродинамический радиус частиц составляет ~ 450 нм. В то время как оцененный по формуле Дебая-Шеррера средний размер ОКР составил ~ 150 нм. Полученные данные позволяют судить, что основным компонентом полученных коллоидных систем являются сросшиеся монокристаллические или поликристаллические частицы. Для увеличения растворимости прекурсоров в октадецене проводится синтез разнолигандных комплексов трифторацетатов РЗЭ с дополнительными нейтральными хелатирующими лигандами - диглимом (diglyme) и диэтилентриамином (DETA).
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