Синтез и характеризация магнитных наночастиц Fe3O4 и γ-Fe2O3
Богдан А.C.
Аспирант 
Международный Исследовательский Центр «Интеллектуальные Материалы», Южный Федеральный Университет, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: bogdan1a1s1@gmail.com
Диапазон применения магнитных частиц достаточно широк. Магнитные наночастицы активно используются в решении ряда медицинских задач, таких как магнитная сепарация, гипертермия, адресная доставка лекарств и магнитная резонансная томография [1]. Ввиду высокой биосовместимости, низкой токсичности, способности выводиться из организма, а также стабильности магнитных характеристик оксиды железа занимают отдельную позицию среди магнитных частиц [2].
Целью данной работы является разработка методов получения наночастиц магнетита (Fe3O4) и/или маггемита (γ-Fe2O3), и исследование их физико-химических свойств. 
Синтез наночастиц осуществлялся сольвотермальным и микроволновым методами. Размер частиц был рассчитан из данных порошковой рентгеновской дифракции, просвечивающей электронной микроскопии, динамического светорассеяния. Полученные магнитные частицы были изучены с помощью инфракрасной, XANES и Мессбауэровской спектроскопии с последующей оценкой цитотоксичности синтезированных наночастиц на культуре клеток HeLa.
Микроволновым способом наночастицы получали согласно следующей процедуре: соль ацетилацетоната железа (III) растворяли в 18,75 мл олеиламина, затем реакционную смесь продували аргоном в течение 15 минут для удаления кислорода. Колбу с реагентами помещали в микроволновую печь Discover SP (CEM) и выдерживали при 120 °С в течение часа, а затем при 185 °С в течение 90 минут при постоянном перемешивании. По истечении указанного времени полученная суспензия была охлаждена до комнатной температуры, осадок отделен от раствора на магните, многократно промыт этанолом и высушен в вакуумной печи при 40 °С. Было исследовано влияние на микроструктурные характеристики магнитных частиц введения в исходную реакционную среду соли NaAuCl4·2H2O. 
При получении наночастиц сольвотермальным методом соль ацетилацетоната железа (III) растворяли в 50 мл олеиламина, реакционную смесь продували аргоном в течение 30 минут. Сосуд с реагентами помещали в реактор высокого давления Berghof BR-200 и выдерживали при температуре 185 °С в течение 72 часов. Отделение магнитных частиц, промывка и сушка осуществлялись, как и для частиц, полученных микроволновым методом. Было изучено влияние введения соли NaAuCl4·2H2O, а также вариации длительности формирования магнитных частиц на их микроструктурные свойства.

Синтезированные материалы характеризовались низкой токсичностью.
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