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Микроцин C – небольшая молекула-антибиотик, синтезируемая некоторыми штаммами энтеробактерий, и активная против родственных им штаммов. В ходе созревания микроцин C проходит стадии рибосомального синтеза пептида-предшественника и его посттрансляционных модификаций. Для исследования нами была выбрана редко встречающаяся в природе реакция присоединения карбоксиаминопропильной группы, акцептором которой выступает промежуточная форма микроцина С. Для ее осуществления необходимо присутствие S-аденозилметионина (SAM), выступающего в качестве донора карбоксиаминопропила, белка SAM-зависимой метилтрансферазы MccD, ответственной за перенос, а также дополнительного белкового фактора 5’-метилтиоаденозин/S-аденозилгомоцистеин нуклеозидазы Mtn.
Ранее нами было показано, что в отсутствии Mtn реакция белка MccD идет в один шаг, при этом MccD образует устойчивый комплекс как с субстратами, так и с продуктами реакции. В настоящем исследовании мы продолжили изучение реакции MccD in vitro, основным методом стало совыделение компонентов реакции с очищенным рекомбинантным белком MccD на аффинной смоле в присутствии или отсутствии Mtn. Результаты совыделения анализировали с помощью ВЭЖХ. 
Нам удалось показать, что в отсутствии Mtn все компоненты реакции MccD, за исключением SAM, по отдельности способны прочно связываться с MccD. Помимо этого, нами были получены новые данные относительно механизма влияния белка Mtn на каталитическую активность MccD. Как известно, Mtn способен расщеплять побочный продукт реакции, MccD 5’-метилтиоаденозин (MTA), образующийся в результате отщепления с молекулы SAM карбоксиаминопропильной группы, и накопление которого токсично для клетки. Полученные данные говорят в пользу того, что Mtn взаимодействует непосредственно с комплексом MccD и его продуктов, проявляя нуклеозидазную активность по отношению к MTA, находящемуся в активном центре MccD.

SAM-зависимые метилтрансферазы, осуществляющие реакцию переноса карбоксиаминопропильной группы, являются актуальным объектом изучения с точки зрения разработки инструментов для создания антибиотических веществ. Нам удалось приблизиться к пониманию механизма одной из таких реакций, который, по-видимому, является интересным примером защиты клетки от токсичного побочного продукта.
