Особенности онтогенетического развития гаметофита Botrychium multifidum (S.G. Gmel.) Rupr. при культивировании в условиях in vitro
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Исследованию развития гаметофита папоротников посвящен ряд работ, однако для решения спорных вопросов систематики и филогении необходимо сопоставление генеративной фазы развития различных видов. Наибольший интерес представляет семейство Ophioglossaceae, представители которого отличаются по морфологии от других существующих папоротников, в частности, B. multifidum, включенный во многие региональные Красные книги. Целью нашего исследования является изучение особенности онтогенетического развития гаметофита B. multifidum методом проращивания спор в культуре in vitro. 
В качестве донорных эксплантов использовали сорусы, из которых впоследствии выделяли споры; стерилизация была проведена с использованием кратковременного обжига. Для культивирования использовали питательную среду MS с добавлением мезоинозита в концентрации 100 мг/л, глицина – 2 мг/л; тиамина – 0,5 мг/л; пиридоксина – 0,5 мг/л; и питательную среду Knudson с добавлением мезоинозита в концентрации 100 мг/л, тиамина – 0,4 мг/л; в качестве регуляторов роста использовали кинетин в концентрации 1,0 мг/л; сахарозы – от 2 до 20 мг/л; агара – 5,0 мг/л; уровень рН 4,0-6,0. Культивирование спор проводили в темноте.
На проксимальной части споры хорошо заметен трехлучевой тетраидный рубец. Через четверо суток в споре начинается митоз. На 7-8 сутки оболочка споры разрывается по рубцу, из споры появляется первичный ризоид, внутри споры начинается формирование протонемы, продолжающееся около 25 суток. Протонема представляет собой 8-12 клеточную структуру. Формирования проталлия продолжалась 50-70 суток. Зрелый гаметофит B. multifidum имеет дисковидную форму и образован паренхиматозной тканью. Стадия его формирования занимает 20-40 суток. 
B. multifidum имеет период развития гаметофита в культуре in vitro 4-5 месяцев. В природе основная масса спор прорастает на следующий год. Преимущества метода - в значительном упрощении наблюдения за развитием гаметофита, исключении ошибок при идентификации. Это позволяет рекомендовать использование данного метода для изучения развития гаметофитов.
