Анатомические особенности строения побегов инвазионных видов рода Solidago L. s.l. (Compositae)
Зайченко София Германовна
МГУ имени М.В. Ломоносова, Россия, Москва, zaychenko_so@mail.ru
Род Solidago L. включает 100–120 видов с наибольшим разнообразием в Северной Америке. 3 вида стали в Европе инвазионными: S. canadensis L., S. gigantea Aiton и S. graminifolia (L.) Salisb. (Euthamia graminifolia (L.) Nutt.). Эти виды различаются по характеру роста: S. canadensis является короткокорневищным растением с обильным ветвлением корневища, S.gigantea обладает удлиненным и малоразветвленным корневищем, у S. graminifolia длина корневищ наибольшая.
В этой работе были рассмотрены основные анатомические особенности строение побегов перечисленных видов. Особое внимание уделялось наличию и количеству эфирномасличных вместилищ в корневищах и стеблях, т.к., вероятно, от этой анатомической особенности зависит устойчивость видов рода Solidago к галлице Eurosta solidaginis (Fitch, 1855), вызывающих галловые разрастания на надземных частях побегов. 
Материал для исследования собран в окрестностях г. Звенигород Московской области в 2012 году. Особенности ветвления изучены на выкопанных и отмытых от грунта растениях. Анатомическое исследование побегов проведено на поперечных срезах c применением реакции на одревеснение по стандартной методике. 
Анализ строения ортотропных однолетних надземных побегов показал, что для всех видов характерно сильное одревеснение ксилемы, большое количество паренхимы в сердцевине, а также отсутствие эфирномасличных вместилищ. В строении подземных плагиотропных корневищ между видами наблюдались существенные различия. S. canadensis обладает наибольшей степенью одревеснения сердцевины, некрупными одиночными эфирномасличными вместилищами, которые располагаются исключительно в кортекcе. В корневище S. gigantea крупные эфирномасличные вместилища находятся не только в первичной коре, но и в сердцевине, часто отмечается их парное расположение, число эфирномасличных вместилищ значительно превышает таковое у S.canadensis. В стеблях S.graminifolia наблюдается мощная сильно одревесневшая ксилема и почти полая паренхиматозная сердцевина. Корневище обладает хорошо развитым кортексом и малой степенью лигнификации, однако, эфирномасличные вместилища отсутствуют. 
Таким образом, выявлены видоспецифические особенности анатомического строения побегов изученных видов. Степень одревеснения и развития ксилемы, длительность функционирования корневищ коррелирует с их длиной: короткокорневищный S. canadensis обладает длительно живущими подземными побегами с мощной ксилемой, S. graminifolia имеет недолговечные побеги с меньшим одревеснением, для S. gigantea характерно промежуточное значение. Система эфирномасличных вместилищ требует дальнейшего изучения.
