Морфология женского цветка Hopkinsia anoectocolea (Anarthriaceae) в связи с вопросом о путях возникновения односеменных плодов в порядке Poales
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Большинство видов ветроопыляемых цветковых растений имеет односеменные плоды, а нередко – и гинецей с единственной семяпочкой. Существует несколько путей эволюционных преобразований морфологических признаков, приводящих к формированию гинецеев с одной семяпочкой, но не для всех таксономических групп они выявлены с достаточной надежностью. Особый интерес представляет группа семейств порядка Poales, включающая злаки, так как в ней, помимо злаков, односеменные плоды формировались независимо еще в нескольких таксонах. Мы рассматриваем эндемичное для юго-западной Австралии семейство Anarthriaceae, в котором у одного из трех родов (Hopkinsia) плоды односеменные, а у двух других – многосеменные, возникающие из тримерного синкарпного гинецея. Морфологическая природа гинецея Hopkinsia остается дискуссионной из-за недостаточной изученности группы. Материал по всем трем родам семейства собирали в природе и изучали путем изготовления серийных микротомных срезов. 
Женский цветки H. anoectocolea имеют тримерный двухкруговой околоцветник, (каждый его филлом иннервируется одним пучком), три не васкуляризованных стаминодия и один плодолистик. В базальной зоне завязи расположены три проводящих пучка на радиусах наружных элементов околоцветника, акропетально происходит бифуркация одного из проводящих пучков в трансверсальной плоскости на равноценные пучки, каждый из которых затем сливается с ближайшим к нему пучку, не претерпевшему буфуркацию. В результате наблюдается два проводящих пучка, один из них является дорсомедианным пучком плодолистика, другой – вентральным. Положение единственного плодолистика варьирует между медианным и адаксиально-трансверсальным. Первый вариант более обычен. В женских цветках было также выявлено варьирование характера почкосложения.
Наши данные указывают на эволюционное возникновение гинецея Hopkinsia в результате уменьшения меризма (полной утраты двух плодолистиков). Гинецей Hopkinsia, в отличие от гинецея злаков, - мономерный, а не псевдомономерный. При этом мы выявили особый характер иннервации плодолистика H. anoectocolea по сравнению с родственными группами, который мы связываем с новым положением единственного плодолистика в центре цветка по сравнению с видами, имеющими тримерный гинецей. Нами впервые получены четко документированные данные об ориентации плодолистика Hopkinsia, которая оказалась более лабильной, чем у многих других Poales с односеменными плодами. Это стало возможным благодаря проведенному нами изучению структуры синфлоресценции, которое впервые позволило соотнести положение плодолистика и кроющего листа цветка. В отличие от ряда авторов, мы считаем, что цветки Hopkinsia (как и у многих других Poales) собраны в колоски. 
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