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Пирикуляриоз риса (Oryza) – опасное распространённое во всех регионах рисосеяния России заболевание, вызываемое несовершенным грибом Piricularia oryzae. Потери урожая при поражении растений может составлять от 15 до 40%.  Введение эффективных в условиях юга России генов резистентности  Pi-ta и Pi-b в высокопродуктивные сорта риса отечественной селекции является наиболее результативной стратегией в борьбе с этим заболеванием. 

Применение  молекулярных маркеров позволяет ускорить и удешевить отбор нужных генотипов, особенно в процессе пирамидирования генов устойчивости. Ранее были разработаны молекулярные маркеры на гены Pi-ta и Pi-b в формате ПЦР с детекцией в агарозном геле. Однако данный метод трудоемок при анализе большого количества образцов. Нами был усовершенствован метод определения аллельного состояния генов Pi-ta и Pi-b с возможностью частичной автоматизации процесса.
Материалом для исследования служили контрольные линии риса из ФГБНУ "ВНИИ риса", содержащие гены устойчивости Pi-ta и Pi-b в различных аллельных состояниях. 

Были сконструированы праймеры и зонды для выявления различий аллельного состояния генов Pi-ta и Pi-b методом ПЦР-РВ. Каждому аллельному состоянию соответствовал зонд с определенным флуоресцентным красителем. Таким образом, рост флуоресценции по определенному каналу в реакции ПЦР-РВ говорил о наличии определенной аллели. Преимуществами данного метода являются быстрота, возможность детекции ПЦР-продуктов в процессе реакции, отсутствие стадии электрофореза, автоматическая регистрация и интерпретация полученных результатов, высокая специфичность реакции.
Для выявления аллельного состояния по генам устойчивости к пирикуляриозу было проанализировано 300 растений риса. По гену Pi-ta выявлено 26 устойчивых гомозигот, 41 гетерозигота. По гену Pi-b найдено 60 устойчивых гомозигот, 21 гетерозигота. Всего было обнаружено 14 растений, содержащих оба гена в доминантном гомозиготном состоянии, которые могут стать перспективными линиями для дальнейшей селекции.

Разработанный метод позволяет проводить массовый анализ ДНК растений в формате 96- луночной плашки с автоматизацией процесса раскапывания образцов. 
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