Картирование гена TAENIATA на модельном объекте Arabidopsis thaliana и изучение его роли в регуляции развития листа
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Рецессивная мутация taeniata у A.thalianа характеризуется образованием дополнительных меристематических очагов на листьях, что приводит к формированию листоподобных выростов или почек. Целью работы являлось картирование гена TAENIATA, изучение его взаимодействия с другими генами.
В работе использовался растительный материал из коллекции кафедры генетики. Применялся метод выделения ДНК по Dellaporta et.al., ПЦР, электрофорез в агарозном геле, метод тестирования активности репортерного гена GUS. 
Проведен морфологический анализ мутанта tae. Создана популяция F2 от скрещивания мутанта с расами Blanes, Columbia, выявлены различия в расщеплениях. В первом случае наблюдается стандартное расщепление 1:3 (χ2 = 0,013, Р < 0,05), гипотезу о моногенности не отвергаем. Во втором случае наблюдается расщепление 1:13 (χ2 = 0,227, Р < 0,05), следовательно, гипотеза о дигенном наследовании не отвергается.  Созданы CAPS-маркеры для картирования мутации. Выборка растений для картирования проверена по одному маркеру. Рекомбинантов не обнаружено, что говорит о том, что маркер тесно сцеплен с исследуемым геном.  Изучена экспрессия генной конструкции DR5::GUS для анализа локализации свободного ауксина, экспрессия гомеобоксного гена KNAT1 в составе конструкции KN1::GUS. В результате выявлено нарушение распределение ауксина у мутанта, эктопическая экспрессия гена KNAT1. Изучено взаимодействие гена tae с мутантами по генам AS1, AS2.
Различия в расщеплениях можно трактовать следующим образом: либо на фоне расы Columbia мутация tae имеет низкую экспрессивность и пенетрантность, либо наследование дигенно, и в расе Blanes второй ген находится в гомозиготном состоянии. По предварительным данным картирования ген TAENIATA локализован на второй хромосоме, в районе 60,19 ± 2 сМ. Ген TAE взаимодействует с генами AS1, AS по типу доминантного эпистаза. Образование листоподобных выростов на листьях связано с накоплением ауксина и эктопической экспрессией KNAT1 на периферии листа. Таким образом, ген TAENIATA играет важную роль в детерминации клеток листовой меристемы.
