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В процессе одомашнивания животные приобретают новые признаки, не свойственные их диким предкам, среди которых важную роль играют отсутствие страха и дружелюбное отношение к человеку. Вновь приобретенные черты сохраняются у одомашненных животных в течение многих поколений, что свидетельствует о наличии генетических механизмов, обуславливающих неагрессивное поведение этих животных по отношению к человеку. 
Эксперименты проводились на линиях американских норок (Neovison vison), выведенных на базе Института Цитологии и генетики СО РАН. Нами впервые было проведено полногеномное секвенирование ДНК американских норок из экспериментальных линий, характеризующихся по типам поведения по отношению к человеку (ручные и агрессивные), а также животных, которые не подвергались отбору по поведению. Исследуемые животные кроме того имели специфическую окраску меха, предположительно возникающую в результате искусственного отбора на различные типы поведения. Были исследованы животные со стандартной окраской, серебристо-голубой и белый хедлюнд. Полногеномное секвенирование проводили на приборе Illumina HiSeq 2500 в ИОГене РАН.
В результате анализа данных глубокого секвенирования двух ручных, одной агрессивной и двух неселектированных норок нами были реконструированы полные нуклеотидные последовательности некоторых генов, предположительно вовлеченных в формирование агрессивного поведения (включая гены MAOA и MAOB), а также гены, связанные с различными типами окраски у животных (в том числе MC1R, ASIP). Анализ кодирующих областей генов MAOA и MAOB у норок с разными типами поведения не выявил наличия несинонимичных замен, приводящих к изменениям в аминокислотной последовательности. Таким образом маловероятно, что агрессивное и/или ручное поведения в исследованных линиях американских норок связано с мутациями в кодирующих областях генов моноаминоксидаз, что позволяет предположить существование других, пока не известных молекулярно-генетических механизмов, приводящих к различиям в поведении изучаемых линий животных. При анализе генов, вовлеченных в формирование окраски у млекопитающих, у американских норок, имеющих окраску белый хедлюнд, были выявлены мутации в кодирующих участках генов, ведущие к изменению аминокислотной последовательности соответствующих белков. Выявленные мутации в дальнейшем будут протестированы на большей выборке животных и потенциально могут служить маркерами данной окраски.

Полученные данные будут использованы для идентификации молекулярно-генетических факторов различных типов поведения, а также могут быть полезны в пушном звероводстве при выведении линий животных с новыми окрасками меха. 
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