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Тяжелые металлы по-прежнему остаются одной из приоритетных групп загрязняющих веществ, имеющих как локальное и региональное, так и глобальное распространение. Их поступление в водную среду связано с природными и антропогенными источниками.

В данной работе представлены  результаты исследования, проведенные в 2015 г. ,по содержанию тяжелых металлов((Cu, Cd, Ni, Pb и Zn, Mn) в воде, донных отложениях и макрофитах в р. Волгуше.

Спектральный анализ позволил выявить следующее. Содержание всех рассмотренных тяжелых металлов в воде р. Волгуши, за исключением  никеля (в воде не обнаружен) и кадмия, за весь период исследования превышало ПДК на всех исследуемых станциях. Максимальные превышения ПДК наблюдались в весенний период: свинец  в пределах 2,5 – 4, ПДК;  цинк - 10 ПДК; марганец -2 ПДК, что связано с поступлением в реку талых вод с водосборной площади.  
Летом содержание свинца в воде было в пределах - 2 ПДК, меди - 2 ПДК, цинка -0,7 – 2 ПДК, , марганца- в пределах ПДК.

Осенью концентрации свинца в воде возросла и составила  8,5 ПДК; цинка- 2-3 ПДК, марганца -2-7 ПДК;  ионы меди в воде не превышали ПДК.  
Содержание тяжелых металлов в донных отложениях на всем протяжении реки не превышало ОДК. Донные отложения аккумулируют тяжелые металлы, концентрация их в отложениях  на порядок выше, чем в воде. В большей степени из всех исследуемых металлов аккумулируется марганец – 200 - 500 мг/кг, содержание меди в донных отложениях было в пределах 6,3 - 8,6 мг/кг,   цинка – 16 - 20 мг/кг, никеля  – 4 - 6 мг/кг. 
Анализ степени накопления тяжелых металлов макрофитами из разных экологических групп показал, что погруженные макрофиты (элодея канадская, рдест гребенчатый и рдест курчавый) более интенсивно, чем гелофиты, накапливают тяжелые металлы. 
Повышенные концентрации тяжёлых металлов в разных компонентах экосистемы р. Волгуши приурочены к участкам реки, находящимся в непосредственной близости автодорог и  в зоне влияния стоков с очистных сооружений.
