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Синдермис скребней разделён на две клеточные территории, приуроченные к основным отделам тела – пресоме и метасоме. Считается, что для представителей класса Paleacanthocephala Meyer, 1931 характерна фрагментация ядер покровного синцития пресомы и метасомы. Мы предприняли первую попытку реконструировать объёмную структуру ядерного аппарата синдермиса Echinorhynchus gadi Mьller, 1776.

Нами были исследованы 20 особей вида E. gadi, извлечённых из кишечника Gadus morhua Linnaeus, 1758 (Кандалакшский залив Белого моря). 15 экземпляров от 10 до 35 мм, самцы и самки, были окрашены красителем Hoechst по стандартному протоколу. Микроскопирование проведено на микроскопе Leica TCS SP5 MP. Полученные изображения были обработаны в программе ImageJ. 5 особей были зафиксированы в жидкости Буэна. Были получены серии поперечных срезов, окрашенных гематоксилином Эрлиха. Полученные срезы сфотографированы с помощью камеры Nikon DS-Fi1 (на микроскопа Leica DM 2500). Фотографии обработаны в графическом редакторе Amira 5.2.0.

В синдермисе метасомы ядра равномерно распределены по всему объёму покровов. Размеры ядер варьируют в пределах от 1 до 6 мкм, их форма разнообразна - встречаются округлые, эллипсоидные, лопастевидные и сильно разветвлённые ядра. В покровах хоботка и шейки ядер не обнаружено, ядерный аппарат синдермиса пресомы локализован исключительно в лакунарной системе лемнисков. Ядра лемнисков крупные, лопастные, залегают в каждом лемниске по одному, их разветвлённая форма повторяет форму сети лакун.

У представителей вида E.gadi ядерный аппарат синдермиса пресомы и ядерный аппарат синдермиса метасомы имеют разную организацию. Для клеточной территории метасомы характерны небольшие, разнообразной формы многочисленные ядра, локализованные в толще покровного синцития. Но в синдермисе пресомы одиночные крупные разветвлённые ядра вынесены в производные покровов лемниски. Таким образом, лемниски представляют собой цитоны покровного синцития пресомы.
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