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В настоящее время известно, что муравьи общаются внутри своего сообщества посредством химических и акустических сигналов. Химический канал связи позволяет колонии не пускать враждебные организмы на территорию муравейника. В ходе эволюции другие насекомые, например, гусеницы бабочек рода Maculinea (сем. Lycaenidae), научились подражать химическим сигналам муравьёв и сожительствовать с ними. Акустический канал имитировать сложнее, но всё же мирмекофильным жесткокрылым семейства Staphylinidae это удалось.

Целью нашего исследования было установить наличие коммуникационных акустических сигналов между муравьями Formica rufa Linnaeus, 1761 и жуками Scydmaenus helwigii Herbst, 1792.

Наше исследование включало 2 этапа: полевой и лабораторный. Сбор материала производился летом 2015 года на территории природного парка «Кумысная поляна», в окрестностях города Саратова. В ходе полевых исследований методом ручного сбора в инкубатор были отобраны жуки и муравьи из 20 муравейников разных популяций (1 матка, 4-5 рабочих особей, 4-5 солдата из каждого муравейника), которые после транспортировки были переселены в 8 формикариев с искусственными условиями. Для записи звуков насекомых использовалась система активного шумоподавления авторской сборки из двух микрофонов, двухканального сверхмалошумящего усилителя звука, ноутбука с программным обеспечением для записи и обработки звука.

Были установлены частоты звуковых сигналов (1-4 кГц) муравьёв (разброс от основной частоты для различных каст — 100-300 Гц). При воспроизведении стрекотаний в каждой из колоний достигался эффект обратной связи, т.е. муравьи реагировали на звуки и выполняли определённые команды.

В отношении мирмекофилов было установлено, что жуки могут подражать всем кастам муравьёв (матке, солдатам, рабочим особям) и также заставлять их выполнять различные команды. Таким образом можно сделать вывод о наличие сложных симбиотических взаимоотношениях между муравьями и жуками, где последние являются паразитами второго класса — синойками (по классификации Эриха Васманна, 1910).
