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Многие бактерии и микроскопические грибы способны продуцировать вторичные метаболиты, принимающие участие в различных физиологических и биохимических процессах. К вторичным метаболитам микроорганизмов, участвующим в получении труднодоступного железа из окружающей среды, его переводе в доступную форму и транспортировке внутрь клеток, относятся сидерофоры. Сидерофоры также способны формировать комплексы с другими металлами (актиноидами и тяжелыми металлами), что является несомненным преимуществом для микроорганизмов, адаптированным к экстремальным условиям. 

Целью данной работы явилась оценка способности бактерий, выделенных из минералов, содержащих тяжелые металлы, продуцировать сидерофоры катехолового типа. Идентификацию бактерий проводили по методу MALDI Biotyper. Продукцию сидерофоров культурами бактерий в среде М9 оценивали методом Арноу и Аткина, а также посевом на специализированную среду, содержащую краситель хром азурол S. Анализ продукции сидерофоров катехолового типа показал, что наибольшее количество синтезируют грамотрицательные бактерии Rhizobium radiobacter на 36ч культивирования (136 мкМ), принадлежащие к классу Alphaproteobacteria. Бактерии Pseudomonas anguilliseptica, относящиеся к Gammaproteobacteria, продуцируют наибольшее количество сидерофоров к 24ч культивирования, однако их концентрация не превышает 115 мкМ. Кроме этого, Acinetobacter lwoffii, также принадлежащий к классу Gammaproteobacteria, после 36ч культивирования, аккумулировал в среде не более 30 мкМ сидерофоров катехолового типа. Delftia acidovorans (класс Betaproteobacteria) продуцировал в среднем 50-60 мкМ сидерофоров. Было показано, что представители Firmicutes грамположительные бактерии Bacillus pumilus и Bacillus atrophaeus значительно различаются по способности синтезировать сидерофоры катехолового типа. Наиболее активными продуцентами оказались Bacillus pumilus (100 мкМ) в сравнении с Bacillus atrophaeus (не более 30 мкМ).
Таким образом, были идентифицированы наиболее активные продуценты сидерофоров катехолового типа, выделенные из минералов, содержащих высокие концентрации тяжелых металлов. Продукция сидерофоров такими бактериями может играть важную роль в процессах адаптации клеток к стрессовым условиям, а также вносить вклад в процессы минерализации минеральных пород. Выделенные бактерии имеют потенциал для изучения и последующего использования в процессах биоремедиации территорий, загрязненных тяжелыми металлами.
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