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Формирование и сохранение генетического фонда микроорганизмов имеет определяющее значение в развитии микробиологической науки и промышленности. Задача коллекционных фондов микроорганизмов по всему миру - способствовать развитию биотехнологии, биомедицины, сельского хозяйства и охраны окружающей среды путем предоставления аутентичного биологического материала, необходимого как для исследований и разработок, так и для промышленного использования. В Белорусской коллекции непатогенных микроорганизмов особое внимание уделяется разработке эффективных способов долгосрочного хранения практически важных групп бактерий, а также молекулярно-генетической идентификации, паспортизации и таксономической ревизии штаммов микроорганизмов различных таксономических групп. 
Выполнена молекулярно-генетическая реидентификация коллекционных штаммов бактерий: Geobacillus stearothermophilus БИМ В-139, В-140, В-183, B-202, B-203, В-290, B-291, В-292, B-293, B-294, В-295, В-296, B-297, В-413, В-415, В-433, В-434 на основании анализа нуклеотидной последовательности гена 16S рРНК, поскольку данный метод рекомендован в качестве одного из стандартов и общепринят в авторитетных коллекциях микроорганизмов. Первичный скрининг по базе данных GenBank и RDP-II показал, что исследуемые штаммы принадлежат к следующим систематическим группам Bacteria; Firmicutes; Bacilli; Bacillales; Bacillaceae; Aeribacillus. Последовательности были выровнены с соответствующими последовательностями ближайших видов бактерий, доступными из базы данных Gen Bank. По результатам проведенного анализа сиквенсов вариабельных участков генов, кодирующих 16S рРНК, тестируемые штаммы наиболее близки к виду Aeribacillus pallidus (95-99%). 

Для установления более точной принадлежности исследуемых штаммов к виду Aeribacillus pallidus были проведены биохимические тесты с глицеролом, желатином, крахмалом, ксилозой, рамнозой, сорбитолом, целлобиозой и цитратом натрия. По результатам тестов для штаммов Geobacillus stearothermophilus БИМ В-139, В-140, B-202, B-203, В-290, B-291, В-292, B-293, B-294, В-295, В-296, B-297, В-413, В-433, В-434 подтверждена принадлежность к виду Aeribacillus pallidus, а видовой диагноз Geobacillus stearothermophilus БИМ В-415 и БИМ В-183 остался неизменным.


В данной работе были также исследованы протеолитическая, амилолитическая и целлюлолитическая активности коллекционных штаммов микроорганизмов. По результатам биохимических исследований штаммы Aeribacillus pallidus БИМ В-202 и Aeribacillus pallidus БИМ В-295 обладают протеолитической и целлюлолитической активностью, остальные исследуемые штаммы обладают только целлюлолитической активностью. Амилолитической активностью не обладает ни один из анализируемых штаммов.
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