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Природный фитоалексин ресвератрол, содержащийся в винограде, красном вине, малине, арахисе и др., обладает многими фармакологическими свойствами и используется при производстве различных биологически активных добавок. Однако механизм действия ресвератрола на организм в целом и кишечную микрофлору в частности остается не до конца изученным. В данной работе было исследовано влияние ресвератрола (1, 12, 40, 100 мкг/мл) на экспрессию антиоксидантных генов katG, katE, sodA и гена rpoS, кодирующего регулятор общего стрессового ответа (s, у бактерий Escherichia coli при индуцированном окислительном стрессе. В работе использовали штаммы, несущие слияния гена β-галактозидазы (lacZ) с промоторами изучаемых генов.

Обработка клеток низкими концентрациями ресвератрола (1 и 12 мкг/мл) стимулировала увеличение удельной скорости роста (µ) бактерий на 6%, тогда как высокая концентрация (100 мкг/мл), наоборот, снижала µ на 9%. Присутствие в среде культивирования 1 и 12 мкг/мл ресвератрола повышало экспрессию генов katG, sodA и rpoS в 1.2–1.4 раза и не оказывало заметного влияния на экспрессию katE. Обработка бактерий 4 мМ Н2О2 приводила к значительному снижению скорости роста и повышению экспрессии всех изучаемых генов. Предобработка бактерий ресвератролом (1-100 мкг/мл) не оказывала влияния на рост бактерий, подвергнутых пероксидному стрессу, однако индуцировала экспрессию sodA на 15–29% по сравнению с контрольной культурой. В этих же условиях низкие концентрации ресвератрола вызывали повышение экспрессии остальных изучаемых генов на 15–40%, тогда как высокая доза ресвератрола (100 мкг/мл) снижала экспрессию katE на 38%.
Наблюдаемая нами стимуляция экспрессии генов при действии ресвератрола может быть связана с образованием активных форм кислорода при его аутоокислении. Требуются дальнейшие исследования для понимания молекулярных механизмов действия ресвератрола на бактерии Escherichia coli.
Работа выполнена при финансовой поддержке грантов РФФИ № 14-04-96031, 16-04-00762.

