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Многие бактерии способны образовывать прочные биопленки, в которых клетки погружены в выделяемый ими полисахаридный матрикс. В составе биопленки они становятся неуязвимы для защитной системы организма, а также  устойчивы к обработке бактерицидными препаратами и являются причиной хронических воспалительных процессов. В течение долгого времени интенсивно исследовались мономикробные биопленки, без учета синергизма бактерий в полимикробной биопленке. За счет таких взаимоотношений возрастает устойчивость бактерий к более широкому спектру антибактериальных веществ. Следовательно, одним из направлений в фармакологии является разработка комплекса препаратов, который бы эффективно подавлял рост и образование полимикробных биопленок. 

Целью работы было получение лабораторной модели полимикробных биопленок и оценка жизнеспособности бактерий в них в присутствии антибактериальных веществ.

Проведена предварительная оценка того, какие бактерии находятся на поверхности катетеров, установленных в организме на длительное время и, следовательно, являются основными причинами внутрибольничных инфекций. Основными микроорганизмами на поверхности катетеров являются грамположительные бактерии, 39% которых составляют стафилококки. 

Получена модель полимикробной биоплёнки, в состав которой входили клетки S.aureus и P.aeruginosa, которые являются основными возбудителями внутрибольничных инфекций. В нашей лаборатории был проведен скрининг производных 2(5Н)-фуранона, подавляющих рост и развитие биопленок в отношении исследуемых штаммов. В результате был отобран фуранон F105, действующий на наибольшее количество бактерий. Для отобранных штаммов были установлены минимальные подавляющие концентрации (МПК): S. aureus – 5 мкг/мл, P. aeruginosa – 20 мкг/мл. При культивировании S. aureus в присутствии F105 уже в концентрации 5 мкг/мл не образовывалось биопленки, при дифференциальном флуоресцентном окрашивании наблюдалось небольшое количество мертвых клеток. P. aeruginosa еще образовывала биопленку при концентрации 10 мкг/мл. Однако в составе полимикробной биопленки, включающей S. aureus и P. aeruginosa, при концентрации 10 мкг/мл образовывалась биопленка, в составе которой все бактерии оставались жизнеспособными. Таким образом, в составе полимикробных биопленок повышается жизнеспособность бактерий. Дальнейшие исследования будут направлены на поиск причин данных взаимоотношений.
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