Изучение эффекта синергизма между вирусным и бактериальным агентами при борьбе с непарным шелкопрядом (Lymantria dispar L.)

Охлопкова Олеся Викторовна, Моисеева Анастасия Алексеевна
(Государственный научный центр вирусологии и биотехнологии «Вектор», Россия, Новосибирская обл., р. п. Кольцово, ohlopkova_ov@vector.nsc.ru, chalaya_aa@vector.nsc.ru)
Важной характеристикой бактериальных инсектицидов является высокая скорость воздействия на насекомых-вредителей. Однако существует сложность, которая заключается в асинхронности индивидуального развития вредителей. Это неизбежно влечет за собой многократные обработки посевов и лесных массивов, что не приемлемо с точки зрения экономики и экологии. Оптимизация состава препарата и снижение его расхода при сохранении высокой эффективности позволит больше соответствовать современным экологическим требованиям. Одно из решений данной проблемы - создание комплексных средств защиты растений, основанных на эффекте синергизма.

Целью исследования являлось изучение возможности повышения эффективности от совместного применения биопрепарата «Лепидоцид» и изолята вируса ядерного полиэдроза (ВЯП НШ) против непарного шелкопряда.

Объектами исследования послужили инфекционные агенты – изолят ВЯП НШ (ГНЦ ВБ «Вектор»), биопрепарат «Лепидоцид» на основе Bacillus thuringiensis (ООО ПО  «Сиббиофарм»). В качестве индикатора эффективности использовалась популяция гусениц непарного шелкопряда 2-3 возрастов. Применялась методика лабораторного культивирования гусениц при алиментарном способе заражения, наличие действующих агентов в погибших гусеницах определялась микроскопическим методом.
Результатами послужили рассчитанные значения показателя ЛВ50 (летальное время (в сутках), за которое погибает 50% гусениц) при заражении исследуемыми инфекционными агентами разных концентраций. ЛВ50 при заражении ВЯП НШ с концентрацией 106 пэ/мл составило 11,6±0,3 суток, с концентрацией 107 пэ/мл – 9,8±0,1 суток, 108 пэ/мл – 8,5±1,3 суток. Для «Лепидоцида» также был рассчитан данный показатель. При заражении концентрацией 6×109 спор/мл ЛВ50 = 1,7±0,3 суток, 6×108 спор/мл – 3,8±0,7 суток, 6×107 спор/мл – 4,9±0,8 суток. Для смеси ВЯП НШ (концентрация 106 пэ/мл) и «Лепидоцида» (концентрация 6×107 спор/мл) показатель ЛВ50 составил 1,5±0,2 суток.
В результате исследования было установлено, что совместное применение биопрепарата «Лепидоцид» и изолята ВЯП НШ является обоснованным. По показателю ЛВ50 эффективность возросла за счет их смешанного использования. Показатель ЛВ50 для смеси близок по значению к ЛВ50 для «Лепидоцида» с самой высокой концентрацией – 1,5±0,2 суток и 1,7±0,3 суток соответственно. Это подтверждает наличие синергизма между исследуемыми бактериальным и вирусным агентами. Также вирусный агент способствует пролонгированному действию бактериального препарата, что является крайне выгодным с экономической стороны.
