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Планктомицеты – необычная группа микроорганизмов, занимающая, обособленное положение на древе жизни и характеризующаяся большим разнообразием молекулярных клеточных механизмов, таких как деление почкованием и отсутствие нормального пептидогликана в клеточных стенках, которые отличают их от большинства бактерий. Однако повсеместность данных свойств среди представителей Planctomycetes была опровергнута в ряде недавних работ. Так, один из представителей филума Planctomycetes, Tepidisphaera mucosa, выделенная в 2014 году группой российских исследователей из ИНМИ РАН из наземных горячих источников Камчатки и Байкальской рифтовой зоны, по ряду признаков отличается от большинства культивируемых планктомицетов. Этот организм стал первым описанным представителем нового порядка Tepidisphaerales внутри класса Phycisphaerae, все три (включая T. mucosa) культивируемых представителя которого делятся бинарным делением. Помимо этого, T. mucosa является одним из первых представителей термофильных, а также факультативно анаэробных планктомицетов.
Для более полного понимания физиологии данного микроорганизма, в частности молекулярных механизмов его деления, нами была определена полная последовательность генома T. mucosa. Полученные при помощи системы MiSeq (Illumina) последовательности, были собраны в девять контигов. Для определения их ориентации относительно друг друга (скаффолдинга) было подобрано 26 праймеров к концам контигов и проведена ПЦР с данными праймерами и геномной ДНК. Было получено 11 специфичных ПЦР-продуктов, просеквенированных методом Сэнгера. В результате установлена взаимная ориентация контигов и собрана кольцевая молекула ДНК бактерии длиной 3,4 миллиона п.н.

Автоматическая аннотация полученной последовательности генома при помощи сервера RAST показала, что геном содержит 3281 белок-кодирующий ген, 47 тРНК и рРНК.

В геноме были найдены все гены dcw-оперона, о продукты которого ответственныного за клеточное деление и синтез пептидогликана, за исключением ключевого белка FtsZ, участвующего в формировании Z-кольца при бинарном делении. В геноме T. mucosa не было найдено генов FtsZ -подобных белков и негомологичных тубулину GTP-связывающих белков, которые также могли бы участвовать в формировании Z-кольца. Однако, был найден гомолог эукариотического актина, кодируемый геном MreB, а также белки MreC и MreD. Основная охарактеризованная функция кодируемых ими белков MreBCD – участие в поддержании палочковидной формы бактериальной клетки. Сферическая форма T. mucosa позволяет предположить, что белки MreBCD у этого организма выполняют другую функцию.  Поскольку процесс бинарного деления с участием белков MreBCD описан для некоторых представителей филума Chlamydiae, которые являются одной из наиболее близких к планктомицетам группой микроорганизмов, можно предположить, что и в основе деления T. mucosa лежит сходный механизм.
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