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Аэробные метилотрофные бактерии широко распространены в природе. Среди них есть как свободноживущие виды, так и виды, ассоциированные с растениями. Роль метилотрофов заключается в предотвращении попадания летучего органического соединения — метанола, который образуется в результате деметилирования пектина у растений, в атмосферу. В соответствии с типом питания можно выделить факультативных и облигатных метилотрофов. Последние используют в качестве субстрата только одноуглеродные субстраты (метан, метанол, формиат, метилированные амины, углекислый газ). Факультативные метилотрофы наряду с одноуглеродными потребляют и полиуглеродные соединения: углеводы, спирты и ряд других.

Объект исследования — чистая культура штамма 1601. Методы — культивирование на питательной среде 2A с метанолом в качестве единственного источника углерода, морфологию клеток изучали под световым микроскопом, физиолого-биохимические признаки определяли по росту в пробирках.
Из почвы тундр Аляски был выделен факультативно-метилотрофный микроорганизм, штамм 1601. Клетки имеют форму палочек размером 0,5 мкм x 1,3–4,5 мкм. Клетки делятся неравномерным делением. Молодые клетки обладают подвижностью за счет одного субполярного жгутика. Характерным для штамма 1601 является способность к формированию розеток. Исследование ультратонкого строения клеточной стенки выявило принадлежность штамма к грамотрицательным бактериям. Исследование субстратов для роста показало, что организм использует широкий спектр соединений в качестве источников углерода и энергии. Среди них одноуглеродные соединения: метанол, монометиламин, диметиламин, а также полиуглеродные: сахара, сахароспирты. Исследование температурного роста в пределах 4–37 °C показало, что штамм является психротолерантным (4–30 °C) и имеет оптимум роста при 22 °C. Изучение роста клеток при различных значениях pH показало, что штамм является умеренным ацидофилом с оптимумом роста при pH 5,5–6,0.
Таким образом, из почвы арктической тундры Аляски была выделена психроактивная, умеренно ацидофильная, факультативно метилотрофная бактерия, которая адаптирована к кислому и холодному местообитанию.
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