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Использование в сельском хозяйстве биопрепаратов, созданных на основе микроорганизмов стимулирующих рост растений, является одним из приёмов, способствующих повышению урожая. Среди ассоциативных микроорганизмов одной из наиболее перспективных групп бактерий являются ризосферные бактерии рода Pseudomonas. Они колонизируют корни и стимулируют рост растений за счет различных механизмов: увеличение количества доступного фосфора, фиксация атмосферного азота, синтез фитогормонов и др. 
Целью работы было выделение и характеристика ризосферных бактерий с ростостимулирующей активностью. Штаммы бактерий выделяли из ризосферы картофеля. Идентификацию штамма проводили с помощью MALDI Biotyper (Bruker Daltonik). Для обнаружения и количественного определения индолил-3-уксусной кислоты использовали реактив Сальковского. Бактерии культивировали на среде LB, содержащий L – триптофан (0,3 мг/мл), при 30°C. Фосфатмобилизующую активность изучали на среде Пиковской, с добавлением 0,5% ортофосфата кальция. Для выявления способности фиксировать атмосферный азот использовали агаризованную среду Эшби без содержания азота.
Из ризосферы картофеля было выделено 5 изолятов бактерий, из которых один штамм обладал способностью к синтезу индолил-3-уксусной кислоты. На основе MALDI анализа и исследований морфологических свойств данный штамм был идентифицирован как Pseudomonas sp. Исследование динамики синтеза ИУК бактериями Pseudomonas sp. MG 1  показало, что максимальное количество фитогормона синтезируется на 3 сутки на среде LB с триптофаном и достигает 125 мкг/мл, без триптофана 35 мкг/мл, что свидетельствует о триптофан-зависимом синтезе данного фитогормона. При культивировании бактерий на среде Пиковской на десятые сутки вокруг колонии образуется зона просветления, что свидетельствует о фосфат-мобилизующей активности данного штамма. Бактерии способны к интенсивному росту на среде Эшби, что свидетельствует о способности фиксировать атмосферный азот.
Таким образом, штамм ризосферных бактерий Pseudomonas sp. MG 1 обладает способностью к синтезу фитогормона ИУК, мобилизации фосфата и способностью к фиксации атмосферного азота, что свидетельствует о ростстимулирующей активности выделенных бактерий и может быть использован в агробиотехнологии для разработки биопрепаратов, повышающих продуктивность растений.
Работа выполнена за счет средств субсидии, выделенной КФУ для выполнения государственного задания в сфере научной деятельности (проект 14-83). 

