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Возбудитель описторхоза Opisthorchis felineus - плоский червь класса Trematoda, паразит печени млекопитающих (в т.ч. человека), распространён на территории стран СНГ, особенно в бассейнах рек Обь и Иртыш. Основным препаратом, используемым для лечения описторхоза и других трематодозов, является празиквантел. Он изменяет проницаемость мембран клеток паразита для кальция, в результате чего возникает мышечное сокращение, переходящее в паралич. 

Целью данной работы было оценить изменение экспрессии генов O. felineus в ответ на обработку празиквантелом. Поиск генов, дифференциально экспрессирующихся при воздействии этого препарата, поможет установить, какие именно белки и метаболические пути в наибольшей степени задействованы в защите гельминта от его действия.
Обработку паразитов празиквантелом проводили in vivo в сирийских хомячках (Mesocricetus auratus) через 145 дней после инфицирования дважды или трижды с интервалом 6 часов по 25 мг/кг веса в каждый прием. Черви, извлеченные из хозяина через сутки после первого введения празиквантела, были использованы для создания и секвенирования библиотеки с помощью технологии Illumina Solexa. Для поиска дифференциально экспрессирующихся генов данные, полученные при массовом параллельном секвенировании, были проанализированы программами RSEM и edgeR.
При анализе дифференциальной экспрессии мы выбрали пороговые значения logFC=1,5 (кратная разница около 2,8 раза) и FPKM=250 (для контрольного образца). Мы обнаружили, что двукратная обработка празиквантелом in vivo не приводит к существенному изменению транскрипции, и вызывает индукцию 8 и уменьшение экспрессии 16 генов. Трехкратная обработка празиквантелом действует на транскрипцию существенно сильнее: вызывает увеличение экспрессии 178 генов и уменьшение – 743. Специфической особенностью изменения транскрипционного профиля паразита в ответ на празиквантел является менее выраженная чем у шистосом активация генов противодействия окислительному стрессу: всего 1 ген индуцируется у описторха против 5 генов у S. japonicum .Кроме того, 14 генов S. japonicum, связанных с нервной передачей, а именно со слиянием мембранных везикул с синаптической мембраной,  увеличивают экспрессию, по крайней мере, вдвое, и только 2 гена этой группы индуцируются у O. felineus [1]. 
Таким образом, было показано, что третья обработка празиквантелом является критической в плане влияния на паразита, а именно на его транскрипционный профиль. Были выявления группы генов O. felineus, экспрессия которых изменяется наиболее значительно после лечения хозяина празиквантелом.
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