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Чёткое разделение факторов, влияющих на качество родниковой воды на природные и антропогенные, позволяет наиболее эффективно и точно прогнозировать химический состав природных вод, а главное – устранить (по возможности) источники загрязнения. 

Объектами мониторинга в работе являлись три родника: два  в г.Иваново и один в его городе-спутнике Кохма. Пробы родниковой воды отбирались в пластиковые ёмкости объёмом 5 л. Мониторинг родников проводился ежемесячно в течение 13 лет (2003 – 2015 гг.). Контроль качества осуществлялся по следующим показателям: 

· обобщённые (Тводы, Твозд, расход, перманганатная окисляемость (ХПК), величина рН, общая минерализация, жёсткость, щёлочность, содержание СПАВ);

· общее содержание металлов (Crобщ, Cuобщ, Feобщ);

· содержание анионов и катионов (Cl-, SO42-, NO3-, NO2-, NH4+, HCO3-, Na+, K+, Ag+, Mn2+, Pb2+, Zn2+, Cd2+, Ni2+, Al3+).

По полученным значениям показателей качества родниковой воды были построены Х – R контрольные карты Шухарта. Изучение контрольных карт позволило сделать выводы о качестве родниковой воды из рассматриваемых источников. Полученные данные позволили разграничить природные и антропогенные источники поступления контролируемых веществ в родниковую воду. 
По полученным значениям показателей качества родниковой воды были построены и проанализированы зависимости содержания различных компонентов в родниковой воде от времени и получены соответствующие уравнения трендов, которые описывали сезонную зависимость. Кроме того, проведён анализ парной корреляции полученных зависимостей, в ходе которого были обнаружены парные корреляции между следующими показателями: Pb2+, Твозд, рН, значение сухого остатка, СПАВ, NO-3, Mn2+.
При этом динамика большинства таких показателей качества могла быть описана полиномом 4-го порядка. Показатели, которые не коррелировали между собой, в большинстве случаев, были обработаны полиномом 5-го порядка.

Таким образом, результаты исследования дают возможность прогнозировать химический состав и концентрации критериальных поллютантов родниковой воды. Следовательно, на основе данных мониторинга можно значительно снизить риски заболеваемости у населения при употреблении воды из рассматриваемых источников, путём разработки и оперативного проведения соответствующих мероприятий организационного и технического характера.
