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Мониторинг уровня загрязнения почв вблизи ЗСО (зон санитарной охраны) дает возможность предположить степень загрязнения родниковой воды, т.к. почва является своеобразным буфером между внешней средой и источником. Своевременная регистрация изменения состояния почвы позволит оперативно среагировать на возникшую ситуацию. Исходя из этого исследование динамики уровня загрязнения почв является актуально задачей.


Для детального анализа были отобраны 8 образцов почв, расположенных в долинах рек, входящих в территорию водосбора р. Волга. Все образцы были проанализированы по 23 показателям качества, таким как: обобщенные показатели (гранулометрический состав почвы, рН, сумма обменных оснований, и т.д.), содержание валовых форм металлов (Al3+, Ni2+, Mn2 и т.д.), содержание подвижных форм металлов (Pb2+, Zn2+, Cu2+ и т.д.).
Подобные исследования по содержанию различных форм металлов в почвах около родников, проводились ранее в 2003 – 2005 гг. [1]. К 2016 году содержание таких элементов как: Ni2+, Cu2+, Co2+ значительно увеличилось, содержание Mn2+ - существенно уменьшилось.


По данным химического анализа была проведена оценка экологического риска. В среднем, ущерб наносимый окружающей среде составляет около 250 тыс. руб. Далее по оценке экологического риска была определена потенциальная опасности (ПО) от присутствия различных соединений металлов в почве. Полученные значения показывают, что ПО от присутствия различных соединений металлов в почве находится на уровне 1 млн. руб. 


Исходя из полученных данных в качестве соответствующих мероприятий по достижению нормативного качества почвы могут быть предложены следующие:

1. Соблюдение зон санитарной охраны вокруг родников, ограждение, обеспечение охраной;

2. Совершенствование системы ливневых канализаций и своевременная очистка ливневых сточных вод;

3. Планирование отвода поверхностного стока за пределы ЗСО родников; 

4. Использование механических способов обезвреживания тяжелых металлов в почвах;

5. Использование методов био-, брио- и/или фиторемедиации для очистки почв от соединений металлов;

6. В радиусе ближе 20 м недопущение наличие свалок хозяйственно-бытовых и промышленных отходов;

7. Осуществление мониторинга и контроля за содержанием тяжёлых металлов в смежных средах.
