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Альтернативным источником питьевой воды является родниковая вода (из мест естественной разгрузки грунтовых вод). Однако  в последние десятилетия в результате интенсивного антропогенного воздействия на все компоненты окружающей среды химический состав не только поверхностных, но и подземных вод заметно изменился. 
Для исследования динамики показателей качества родниковых вод были выбраны четыре источника, находящиеся на территории г. Иваново и г. Кохма. По признаку движения поступающей воды, исследованные родники относятся к нисходящим,  питающимся за счет безнапорных вод. Каждый из отобранных образцов был проанализирован по 24 показателям, которые контролировались по аттестованным методикам стандартными методами химического и физико-химического анализа (потенциометрическим, гравиметрическим, титриметрическим, фотометрическим) в соответствии с гигиеническими нормативами содержания веществ в питьевой воде по СанПиН 2.1.4.1074-01.

На основании данных химического анализа родниковых вод была проведена оценка величины вероятного риска (или потенциальной опасности – ПО) от употребления в питьевых целях родниковой воды.
Оценён вероятный ущерб здоровью индивидуума от сокращения ожидаемой продолжительности жизни при употреблении родниковой воды данного качества. Величина ущерба в среднем составила от 125 тыс. руб. для источника, находящегося в г. Иваново и г. Кохма, до 91 тыс. руб. для родника, расположенного в парке «Харинка» г. Иваново.

Рекомендовано проведение природоохранных мероприятий для предупреждения и устранения загрязнений, присутствующих в родниковых водах.
