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Исследовали зольные остатки организма человека (ЗООЧ) некоторых городов России. ЗООЧ представляет собой невостребованный крематорный материал, оставшийся после сжигания тел умерших. Исследование элементного и минерального состава такого материала позволяет выделить региональные особенности накопления элементов в организме человека – жителя исследуемого города. 

В ходе исследования был изучен элементный и минеральный состав 105 проб ЗООЧ, отобранных в городах с умеренной техногенной нагрузкой (Новосибирск, Новокузнецк, Екатеринбург, Ростов-на-Дону, Санкт-Петербург). Для сравнения изучены пробы ЗООЧ, отобранные в одном из самых загрязненных городов России и мира – г. Норильске. В качестве основных методов анализа были выбраны инструментальный нейтронно-активационный анализ, масс-спектрометрический с индуктивно связанной плазмой, а также электронно-микроскопический.   

Результаты исследования показывают, что ЗООЧ каждого города характеризуется уникальным спектром накопленных элементов, характеризующих, в том числе, влияние промышленности на организм человека. Особо следует отметить уникальные геохимические особенности ЗООЧ г. Норильска, среди которых повышенная концентрация некоторых редкоземельных и радиоактивных элементов (U, Th), медно-никелевая специфика материала и др. При этом особое внимание было обращено на разнообразие соединений меди, цинка, никеля и других металлов в зольном остатке г. Норильска: металлы находятся в самородной, сульфидной, оксидной формах, а также в виде интерметаллических соединений. Сравнение специфик накопления элементов в ЗООЧ различных городов показало, что наибольшим сходством специфики накопления элементов характеризуются следующие города: Санкт-Петербург – Екатеринбург, Норильск-Новокузнецк.  

Таким образом, исследование элементного и минерального состава зольного остатка организма человека позволяет проследить взаимодействие в системе окружающая среда – человек, а также установить возможное воздействие промышленности на организм жителя исследуемого города. Зольный остаток организма человека является уникальным индикатором геохимической обстановки окружающей среды. 
