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Цель работы - исследование ферментативной активности дерново-карбонатных почв самозарастающей вырубки в условиях лесного среднегорья Западного Кавказа. Она расположена в 10 км от п.Гузерипль (Адыгея)  на высоте 1635 м.н.у.м и представляет собой  выровненный участок верхней части склона, полностью лишенный растительности. Поверхность почвы очень сильно нарушена тяжелой техникой. Почва - дерново-карбонатная выщелоченная слабокаменистая суглинистая на элювии известняков. 

Наблюдения проведены в июне 2015 г. через 5 лет после вырубки. Были выделены участки со слабым, средним, сильным и очень сильным уровнем антропогенного нарушения почвы. Критерии выделения - площадь и степень повреждения (по мощности скальпирования почвы, ее перемешивания и погребения тяжелой техникой). В качестве биологических индикаторов были выбраны активность каталазы, дегидрогеназы и уреазы (9кратная повторность). 

Восстановительная сукцессия на участке со слабым уровнем нарушения находится на стадии высокотравной растительности с преобладанием подбела, борщевика, ежевика с подростом рябины, клена, бука. На других участках разнообразие и продуктивность растений ниже и сопоставимо с контролем. 

Активность ферментов в исследуемых почвах даже через 5 лет нарушения почвенного покрова при вырубке и тралевке леса не достигла контрольных значений. Все ферменты, кроме каталазы, снижают активность, но в разной степени. Повышение активности каталазы связано с экотонным эффектом при зарастании вырубки высокотравьем, что приводит к повышению продуктивности почв, активизации дернового процесса и, как следствие, к оструктуриванию почвы, увеличению содержания гумуса и биологической активности. 

Активность каталазы на других участках, хоть и была ниже контроля, изменялась независимо от степени нарушения почв. Активность дегидрогеназы показала аналогичные изменения, но без повышения активности на слабонарушенном участке. Здесь ее значения были равны контрольным значениям. Активность уреазы была минимальна в почве с максимальным нарушением – почти в 9 раз ниже, чем в почве контрольного участка. Это позволяет рекомендовать этот фермент при диагностике антропогенно-нарушенных почв, поврежденных при сведении леса. 
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