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Усиление антропогенного воздействия на растительные сообщества создает угрозу для  экосистем и требует создания адекватных методов наблюдения и контроля в целях устойчивого природопользования. Бесконтрольная заготовка лекарственных растений приводит в ряде регионов к сокращению численности или полному уничтожению. Предлагаемая методика использует новые средства аэрофотосъемки (АФС) для мониторинга растительных сообществ, в частности, дикорастущих лекарственных растений (ЛР).

В Тульской области проведены наземные полевые геоботанические и биометрические исследования лекарственных растений и выполнено несколько серий аэрофотосъемочных полетов различными БПЛА ("Геоскан 101", "Орлан 10","Орлан 1", "Птеро СМ") с различной комплектацией бортового и аэрофотосъемочного оборудования. Аэросъемка одного и того же участка местности производилась с высот от 250 м до 1000 м, с дальнейшей обработкой аэрофотосъемочных материалов в ЦФС PhotoScan ("Agisoft") и PHOTOMOD ("Ракурс").  

В ходе геоботанического обследования местности выявлены природные популяции ряда видов лекарственных растений: Archangelica officinalis Hoffm., Filipendula ulmaria (L.) Maxim.,  Chamaenerion angustifolium (L.) Scop., Galium verum L., Urtica dioica L., оценены их площади и измерена биопродуктивность. Проведено сравнение данных, полученных наземными исследованиями и данных по изучаемым популяциям, полученных при фотограмметрической обработке и дешифрировании аэрофотоснимков с БПЛА (площадь популяций, число экземпляров, высота растений). Составлен ортофотоплан территории с результатами дешифрирования, полученными при съемке с БПЛА "Орлан 10" с камерой PhaseOne iXU с разрешением на местности 2,5 см. В результате проведенных исследований получены экспериментальные данные по аэрофотосъемке растительных сообществ ЛР, цифровые пространственные данные о запасах ЛР с учетом рельефа, что позволяет проводить экономическую оценку растительных ресурсов на конкретной территории. Создана методика картографирования, учета и мониторинга запасов лекарственных растений с использованием ДДЗЗ и ГИС-технологий.  

Предлагаемая методика позволяет создавать геоботаническую карту, где в качестве картографической основы используются точные, актуальные, цифровые фотопланы, которые, в свою очередь, позволяют выполнять камеральное дешифрирование. Использование фотопланов в ГИС среде дает возможность создавать базы данных ЛР, которые содержат количественные и качественные характеристики растений. Созданная методика может стать частью технологии оценки природных ресурсов и прогнозирования состояния литосферы и биосферы в целях устойчивого природопользования.
