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В юго-западной Белоруссии ольха серая Alnus incana в естественных биоценозах встречается гораздо реже ольхи черной A. glutinosa. Древесина ольхи серой характеризуются рядом полезных свойств, которые важны в строительстве. В связи с этим изучение видового комплекса насекомых-фитофагов, повреждающих данную древесную породы, в том числе минеров-филлобионтов, представляет большой практический интерес. 

Цель исследования - установление таксономической структуры комплекса минирующих насекомых ольхи серой. Материалом служили преимагинальные стадии минирующих насекомых, собранные на этом виде в природных сообществах юго-западной Белоруссии с мая по октябрь 2014 года. Минированные листовые пластинки выявляли путем визуального обследования деревьев ольхи серой и коллектировали для последующей камеральной обработки в лабораторных условиях. Для определения насекомых-минеров на основе анализа характера повреждений листьев, этологических особенностей и морфологии личинок использовали соответствующие ключи и описания, а также информационные материалы специализированных интернет-порталов. 

В результате исследований было установлено, что листья А. incana минируют личинки насекомых из 3 отрядов: из них 72,73% (8 видов) приходится на долю чешуекрылых (Lepidoptera), перепончатокрылые (Hymenoptera) составляют 18,18% (2 вида), двукрылые (Diptera) – 9,09% (1 вид). Среди чешуекрылых отмечены представители 3 семейств: моли-пестрянки (Gracillariidae) – 4 вида, моли-чехлоноски (Coleophoridae) – 1 вид, моли-блестянки (Heliozelidae) – 1 вид. Среди перепончатокрылых отмечены представители семейства настоящих пилильщиков (Tenthredinidae). Двукрылые также представлены единственным семейством – минирующие мушки (Agromyzidae). 

Всего на ольхе серой в юго-западной Белоруссии отмечено 11 видов минирующих насекомых, среди которых монофаги составляют 72,73% (8 видов), олигофаги – 9,09% (1 вид), полифаги – 18,18% (2 вида). Среди минеров-филлобионтов ольхи серой представлены моновольтинные, бивольтинные и поливольтинные виды. В аспекте вредоносности наибольшее значение имеют представители минирующих пилильщиков (Tenthredinidae). Так, ложногусеницы ольхового минирующего пилильщика Дорна (Fenusa dohrnii Tischbein, 1846) минируют листья ольхи серой с мая по ноябрь, вид дает до 3 (трех) перекрывающихся генераций. Ложногусеницы пилильщика формируют крупные двухсторонние пузыревидные мины, занимающие до 70% поверхности листовой пластинки, что зачастую приводит к усыханию и преждевременному опадению поврежденных листьев. Длительный период активности личинок данного фитофага и тяжесть причиняемых повреждений позволяет говорить об его относительно высокой вредоносности. Остальные виды минирующих насекомых, отмеченные на ольхе серой, по нашим наблюдениям, не оказывают существенного влияния на данную породу. 

Таким образом, ольха серая имеет богатый комплекс минирующих насекомых, среди которых 1 (один) вид Fenusa dohrnii является относительно высоко вредоносным. Стоит отметить, что все вышеперечисленные виды характеризуются невысокой численностью и степень заселенности листьев ольхи серой их личинками, как правило, не высокая. За весь период наблюдений не было отмечено вспышек массового размножения ни одного из них. На основании всего вышесказанного можно утверждать, что в условиях района исследований ольха серая характеризуется относительно высокой устойчивостью к насекомым, минирующим листья.
