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Одной из проблем клинической медицины является образование условно-патогенной резидентной микрофлоры бактериальных биопленок на заживающих поверхностях, что приводит к развитию хронических воспалительных процессов и, как следствие, увеличению продолжительности времени регенерации ткани, и развитию сепсиса. Современные антибиотики обладают низкой эффективностью против бактерий, находящихся в составе биопленок. Ранее было показано, что природные фураноны из красной водоросли ингибируют образование биопленок. Одним из недостатков фуранонов является их токсичность, поэтому актуальной задачей представляется скрининг их производных, обладающих низкой токсичностью. 

Эффект  применения фицина был изучен в ходе экспериментов по оптимизации лечения швов на 30-ти беспородных белых крысах. Исследование выполнено с соблюдением биоэтических норм. Закрытие ран у 10 контрольных животных осуществляли по обычному протоколу, а в экспериментальной проводилась ежедневная обработка раствором фицина в концентрации 1 мг/мл, что соответствует концентрации коммерческого препарата хемотрипсина, рекомендованного для ускорения ранозаживления. Раневой процесс исследовали с помощью мазков-отпечатков. Планиметрию раны для оценки скорости ее заживления проводили с помощью нанесения контуров раны на миллиметровую бумагу до начала лечения, а далее на 1, 7, 14, и 30 дни в зависимости от объективных и субъективных факторов. Определяли скорость заживления раны (СЗР) по индексу Поповой. 
Заживление операционной раны и его внешние проявления проходили  по стандартным периодам. К концу первых суток начинал формироваться послеоперационный отек, степень выраженности которого был меньше  у животных экспериментальной группы.  В экспериментальной группе не наблюдали воспалительной реакции. К 14 дню кожа срасталась полностью. Выживаемость животных с обработкой кожи фицином составило 100%. Результаты цитологических исследований подтвердили эффективность использования фицина. Очищение раны и наступление II фазы по всем параметрам, характеризующим раневой процесс, при применении фицина происходило быстрее, чем в контрольной группе. СЗР во II–III фазах в экспериментальной группе была интенсивнее, чем при оценке процесса заживления раны в целом (p < 0,01). Таким образом, фицин представляет интерес в качестве  ранозаживляющего препарата, способствующего очищению раны и быстрому ее заживлению.
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