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Одним из актуальных аспектов современной нейрофизиологии дыхания является изучение характера влияний на паттерн внешнего дыхания и механизмов участия понтинных структур головного мозга в регуляции респираторного ритма. Особый интерес вызывают ростро-вентральные отделы варолиевого моста, где обнаружены скопления нейронов, ритмическая активность которых совпадает с фазами дыхательного цикла. Это определило цель данной работы, которая заключалась в анализе респираторных эффектов при активации паратригеминальной (ПТГО) и парафациальной (ПФО) областей варолиевого моста. 

Поставлены острые опыты на крысах, наркотизированных уретаном. Воздействие на ПТГО и ПФО осуществляли методом микроэлектростимуляции. Респираторные реакции регистрировали с использованием методик спирографии и электромиографии и оценивали по изменениям частотно-амплитудных параметров паттерна внешнего дыхания и залповой активности инспираторных мышц.

Микроэлектростимуляция ПТГО и ПФО вызвала уменьшение уровня легочной вентиляции на 10% и 18% соответственно, причем эффект нарастал по мере увеличения силы раздражения. Ослабление внешнего дыхания обусловливалось снижением частоты дыхания (на 10-15%), тогда как его глубина практически не менялась. Изменения фазовой структуры дыхательного цикла происходили, главным образом, за счет пролонгирования времени выдоха. По мере увеличения напряжения и частоты стимулирующего тока продолжительность фазы выдоха закономерно увеличивалась (на 39% при раздражении ПТГО и на 33% – ПФО). Изменения внешнего дыхания коррелировали с уменьшением частоты следования инспираторных залпов на электромиограммах диафрагмы и наружных межреберных мышц. 
Полученные результаты свидетельствуют о том, что ПТГО и ПФО варолиева моста участвуют в модуляции ритма и паттерна дыхания по тормозному типу, что, вероятно, обусловлено нейрохимической природой их связей с бульбарным дыхательным центром, анализ которых составит предмет отдельного исследования.
