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В рамках проблемы нейрохимической регуляции деятельности дыхательного центра продолговатого мозга супрабульбарными структурами вызывает интерес роль гипоталамуса как интегративного центра висцеральных функций. Особое внимание привлекают гамкергические механизмы вентромедиального ядра гипоталамуса (ВМЯ), имеющего прямые и непрямые проекции в область локализации структур бульбарного дыхательного центра.
В острых опытах на беспородных крысах, наркотизированных уретаном, изучали изменения паттерна внешнего дыхания и электромиограммы (ЭМГ) диафрагмальной мышцы при блокаде ГАМКА-рецепторов ВМЯ бикукуллином. Респираторные эффекты регистрировали до и в течение 60 минут после микроинъекции в ВМЯ 0,3 мкл раствора бикукуллина в концентрации 10-5 М.
При микроинъекциях бикукуллина в ВМЯ наблюдались респираторные реакции, выражавшиеся, главным образом, в изменении длительности фаз дыхательного цикла. Длительности инспираторной фазы снижалась от 0,385±0,020 с в исходном состоянии до 0,358±0,015 с (p<0,05) на 45-й минуте экспозиции. Экспираторная фаза пролонгировалась до 0,700±0,076 с на 45-й минуте регистрации, что было на 0,054±0,03 с (p<0,05) меньше, чем в исходном состоянии. Противоположная направленность отклонений данных параметров обуславливала отсутствие закономерных изменений частоты дыхания. Динамика длительности дыхательных фаз коррелировала с изменениями ЭМГ диафрагмы.
Характерной особенностью блокады ГАМКА-рецепторов ВМЯ было отсутствие статистически значимых колебаний дыхательного объема и минутного объема дыхания. Дыхательный объем изменялся не более, чем на 0,04 мл по сравнению с исходными величинами, составлявшими 0,68±0,06 мл. Минутный объем дыхания, как показатель, производный от частоты дыхания и дыхательного объема, также изменялся в узких пределах. Данным эффектам соответствовали незначительные изменения максимальной амплитуды осцилляций в залпах на ЭМГ диафрагмы.

Проведенные эксперименты свидетельствуют о вовлечении ГАМКА-рецепторов ВМЯ в модуляцию деятельности бульбарного дыхательного центра. Выраженный характер изменений временный параметров паттерна дыхания при микроинъекциях бикукуллина в ВМЯ гипоталамуса позволяет предполагать, что ГАМКА-рецепторы данного ядра опосредуют нисходящие влияния преимущественно к респираторным нейросетям, формирующим фазовую структуру дыхательного цикла.
