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Взаимосвязь между интенсивностью секреции вазопрессина и предрасположенностью к эпилептиформной активности была отмечена довольно давно. На фармакологических моделях эпилепсии были показаны как усиливающие, так и подавляющие судорожную активность эффекты вазопрессина. Роль вазопрессинергической системы в формировании предрасположенности и в реализации судорожной активности на генетических моделях эпилепсии практически не изучалась. Целью данного исследования была оценка функционального состояния вазопрессинергической системы у крыс линии Крушинского-Молодкиной (КМ), характеризующихся предрасположенностью к аудиогенной эпилепсии, и у крыс линии Вистар.

В работе были использованы 4,5 – 5 месячные интактные крысы линии КМ и линии Вистар. Методом гибридизации in situ была проведена оценка содержания мРНК вазопрессина в нейронах гипоталамуса. Содержание вазопрессина, GAD67 и vGlut2 в гипоталамо-гипофизарной системе было оценено с помощью иммуногистохимического метода. Концентрация вазопрессина в сыворотке крови была определена с помощью иммуноферментного анализа.
Показано отсутствие достоверных различий в содержании мРНК вазопрессина в нейронах супраоптического (СОЯ) и паравентрикулярного (ПВЯ) ядер гипоталамуса крыс линии КМ и линии Вистар. При этом содержание вазопрессина в нейронах СОЯ крыс линии КМ было снижено, а в нейрогипофизе – повышено по сравнению с крысами линии Вистар, что указывает на снижение интенсивности секреции вазопрессина в кровь, что подтверждается пониженной концентрацией вазопрессина в сыворотке крови. В СОЯ и ПВЯ, а также в срединном возвышении крыс линии КМ показано повышение плотности GAD67-иммунопозитивных волокон, что свидетельствует о повышенной активности тормозной ГАМК-ергической регуляции этих структур. Различий в плотности VGlut2-иммунопозитивных волокон в СОЯ, ПВЯ, срединном возвышении и в нейрогипофизе выявлено не было. Таким образом, снижение секреторной активности вазопрессинергической системы может быть вызвано нарушением работы ГАМКергической системы регуляции активности нейронов гипоталамо-гипофизарной системы у крыс линии КМ.
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