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Экспериментальных данных об устойчивости ко вторичной генерализации крыс с абсансной эпилепсией в раннем возрасте, в отсутствие пик-волновых разрядов, нет.

 Цель работы: изучить устойчивость к лимбическим судорогам и последствия  эпилептизации пентилентетразолом (ПТЗ) у крыс с абсансной эпилепсией линии WAG/Rij в возрасте 25 дней с последующим МРТ-исследованием структур мозга в более поздний период развития (ПД90 и ПД180) в сравнении с крысами Wistar.

Использовали метод фармакологического киндлинга. В качестве экспериментальной модели абсансной эпилепсии использовали крыс линии WAG/Rij.
Оценивали соотношение устойчивых (когда не достигалось развитие тонико-клонической стадии после максимального количества инъекций, не более 30) и неустойчивых  животных между крысами  WAG/Rij и Wistar. В ПД90 и ПД180 проводили МРТ-исследование мозга.

Процент устойчивых к ПТЗ-киндлингу животных у линии WAG/Rij больше, чем у Wistar (82 и 45% соответственно). МРТ-исследование показало достоверное уменьшение гиппокампа у крыс Wistar через 180 дней после ПТЗ-киндлинга по сравнению с контролем. У WAG/Rij различий между группами не было. В ПД90 у WAG/Rij наблюдается пониженный Т2-сигнал в ряде лимбических структур, в возрасте ПД180 отличий между группами у WAG/Rij нет. У Wistar в ПД90 зарегистрировано повышение Т2-сигнала в миндалине, понижение в соматосенсорной коре, в возрасте ПД180 – снижение во всех исследуемых структурах. Сравнение между животными из контрольных групп показало межлинейные различия, причём в ПД90 различия более масштабные, чем в ПД180.

Таким образом, крысы WAG/Rij характеризуются устойчивостью ко вторичной генерализации лимбических судорог не только во взрослом возрасте, но и начиная с ПД25, когда еще не сформированы пик-волновые разряды. Можно предположить, что не только механизм, вовлеченный в генерацию пик-волновых разрядов, препятствует вторичной генерализации, но, возможно, существуют другие механизмы, связанные с особенностями лимбических структур. Дополнительным свидетельством таких различий является повышение Т2 сигнала в таламусе, миндалине, пириформной и периринальной коре у крыс линии WAG/Rij из контрольной группы по сравнению с Wistar с возраста ПД90, когда еще не развиты полноценные пик-волновые разряды.
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