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В любом культурфитоценоз всегда растет и развивается две группы растений – культурные и сорные, которые отличаются количественно и качественно под влиянием природных и антропогенных факторов. В последние годы в связи с потеплением климата, формированием значительных площадей «бросовых» земель, изменениями в структуре сельскохозяйственных угодий и посевных площадей, технологий возделывания культурных растений видовой и количественный состав сегетальных и рудеральных сообществ существенно изменился.   
В связи с этим нами в течение 2013-2015 гг. были проведены обследования культурфитоценозов и рудеральных местопроизрастаний территории Донбасса. Определен и проанализирован современный видовой состав сегетальных и рудеральных сообществ.

Было установлено, что на исследуемой территории в состав сегетальных и рудеральных сообществ входит 430 видов растений, которые относятся к 202 родам и 41 семейству. Максимальное видовое разнообразие отмечено в семействе Astereceae – 105 видов,  несколько меньше в семействах Brassicaceae – 70,  Poaceae – 48,  Lamiaceae – 39, Fabaceae – 25 видов. Наибольшее количество родов включали семейства Astereceae – 47 родов, Brassicaceae – 34, Poaceae – 27, Lamiaceae – 20, Fabaceae – 10 родов.

Среди исследуемых видов к сегетальным относится менше 1 %, к рудеральным – 34 %, сегетально-рудеральным – 29 %, рудерально-сегетальным – 36 %. 
Относительно биологической группы в сорном компоненте преобладали однолетние растения – 68 %. Из них яровых было 61 %, озимых – 5 %, зимующих – 19 %. Среди многолетних растений преобладали кореневищные и стержнекорневые соответственно 37 и 35 %, а корнеотпрысковые составили 13 %.

Следовательно, сорный компонент сегетальных и рудеральных сообществ  представлен 430 видами растений из 202 родов и 41 семейства, из которых только в сегетальных сообществах встречается 2 вида, в рудеральных –146 вид, сегетальных и рудеральных – 282 вида.  

