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Закономерности радиального прироста сосновых насаждений обусловлены как экологическими условиями местопроизрастания, так и влиянием тех или иных климатических факторов. Поэтому каждый тип леса отличается от других амплитудой и характером изменчивости ширины годичных слоев. 

В работе использованы образцы древесины сосны (буровые керны), отобранные на территории Национального парка «Беловежская пуща» и охватывающие весь спектр естественных сосновых лесов, встречающихся в Беларуси. Ранжирование насаждений в осях влажности (F) и богатства почвы азотом (N) по живому напочвенному покрову выполнено с использованием экологических шкал Г. Элленберга.
Полученные древесно-кольцевые хронологии (ДКХ) по деревьям 140-280 лет демонстрируют тенденцию к снижению прироста вплоть до 100-летнего возраста по всем типам леса. Затем прослеживается его стабилизация на уровне 0,8-1,1 мм для сосняков мшистых, 1,3 мм орляковых и кисличных, 0,6 мм – долгомошных, 0,5 мм – багульниковых, 0,3-0,4 мм – сфагновых. Отмечено, что коэффициент чувствительности ДКХ увеличивается с повышением влажности почвы (p<0,05). Наиболее чувствительны к внешним воздействиям сосняки сфагновые. Коэффициент чувствительности стандартизированных хронологий из этого типа леса достигает 0,41. Достоверного изменения коэффициента чувствительности в ряду богатства почвы не выявлено. При удалении по ряду влажности почв теснота связи между хронологиями ослабевает. Между сосняками мшистыми и багульниковыми отмечена значимая отрицательная корреляция (t-критерий – до -5,0). Хронологии из условий местопроизрастания, где балл влажности колеблется в пределах 4-5 и 8-9, отличаются высокой теснотой связи между собой. Пограничными являются сосняки долгомошные (балл увлажнения 7,0-7,8), которые отличаются высокой корреляцией с сосняками, занимающими экотонные зоны вокруг переходных и верховых болот.
Таким образом, в ходе проведенных исследований были разработаны три региональные стандартизированные (переведенные в индексы и усредненные по выборке деревьев) хронологии: 1 – сосняки на почвах нормального и неустойчивого увлажнения (мшистые, орляковые, кисличные); 2 – сосняки на почвах повышенного увлажнения (багульниковые и долгомошные); 3 – сосняки на верховых болотах (сфагновые).
