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Отдаленные последствия действия радиации на живые организмы в природных условиях являются одним из основных вопросов в радиобиологии. Целью данной работы являлась оценка морфометрических показателей хвои у второго поколения сосны обыкновенной из 30-км зоны Чернобыльской АЭС.
Исследуемые саженцы выращивали в питомнике (до пересадки в 2010 г.) на радиоактивно незагрязненной территории, дозовые нагрузки для родительских популяций на 01.06.1986 г составляли 4-5, 10-20 и 80-100 Гр. Для анализа длины, массы, индекса флуктуирующей асимметрии отбирали однолетнюю хвою 2011, 2012, 2013, 2014 гг. (по 10, 15, 20, 20 пар хвоинок с каждого дерева соответственно). В контроле проанализировано 28-32 деревьев, второе послеаварийное поколение представлено 30-33 растениями.
Результаты данного исследования показали, что в 2011 г. в группе потомков из зоны летального поражения (80-100 Гр) длина и масса хвои были значимо снижены (p≤0,05 и p≤0,001, соответственно); вероятно этот эффект связан с пониженной способностью этих растений преодолевать последствия пересадки. Длина и масса хвои 2012, 2013 и 2014 гг. во всех дозовых группах сохраняются значимо выше (p≤0,001) относительно контрольной группы. Наиболее вероятно, что величина хвои 2012 г. связана с включением компенсаторных механизмов, направленных на преодоление последствий пересадки. Данные по хвое 2013 и 2014 гг. скорее говорят о проявлении одного из типичных радиоморфозов – гигантизма хвои. В 1987 г. интенсивный рост хвои сосны обыкновенной был отмечен у растений, подвергшихся воздействию доз от 3-4 до 8-10 Гр.
По результатам определения индекса флуктуирующей асимметрии по длине и массе хвои нарушений стабильности развития не обнаружено.

Известно, что при облучении растений в зависимости от дозы возможно как усиление метаболизма, сопровождающееся явлениями стимуляции, так и угнетение. В настоящем исследовании выявлено влияние острого облучения родительских деревьев на ростовые процессы во втором послеаварийном поколении.

Таким образом, результаты данной работы показали, что потомки сосны обыкновенной второго пострадиационного поколения характеризуются гигантизмом хвои и меньшей устойчивостью к стрессу.

