Изучение опасных гидрологических процессов на реках

Черноморского побережья Краснодарского края
Алексеева А.А., Белозёров Е.В., Завьялова Е.В., Илич В.П., Корнилова Е.Д., Максаков Н.А., Мироненко А.А., Морозова Е.А., Фикельберг Е.М.

Студенты 

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, 
географический факультет, Москва, Россия
Email: alexhydro@mail.ru 
Настоящий доклад посвящен результатам зимней студенческой экспедиции кафедры гидрологии суши, проходившей с 27 января по 6 февраля 2016 г. на Черноморском побережье Краснодарского края. Данная территория традиционно используется в качестве места летнего отдыха граждан. Невозможность посещения россиянами в ближайшем будущем таких популярных направлений, как Турция и Египет приведет к увеличению туристического потока в исследуемый регион. В связи с этим  наибольшую актуальность обретают вопросы, связанные с гидрологической безопасностью данной территории.

Целью экспедиции явилось изучение режима паводков, зачастую приводящих к наводнениям, в том числе и катастрофическим, а также оценка загрязнения поверхностных вод. Отдельное внимание было уделено процессам, происходящим в устьях рек, так как именно устьевые участки оказывают наибольшее воздействие на прибрежную зону Черного моря, активно используемую отдыхающими в летний период. Важной частью экспедиции стала встреча ее участников с руководством НПК «Эмерсит» и взаимообмен данными.
Для исследования режима паводков проведены инструментальные гидрологические работы почти в двух десятках створов, оснащенных системой автоматизированного непрерывного измерения уровня воды НПК «Эмерсит». Состав работ включал измерение расхода воды, поперечную нивелировку долины реки, измерение продольного уклона водной поверхности. Данные работы позволили построить для каждого створа кривые зависимости Q = f(H), по которым восстановлены расходы воды этих рек, соответствующие максимумам уровней воды. Это дало возможность перейти от мгновенных (соответствующих моменту проведения измерений) к максимальным расходам воды редкой повторяемости для данных створов. Учитывая, что на всей территории Черноморского побережья Краснодарского края имеется всего 17 постов Гидрометслужбы России с относительно продолжительными рядами гидрологических наблюдений, данные работы позволили существенно увеличить количество рек для выявления пространственных закономерностей формирования паводков.
Для оценки показателей качества воды в каждом створе проводился отбор проб воды для определения мутности, минерализации, химического состава и содержания растворенного кислорода. Благодаря отбору проб в створах, оснащенных системой автоматизированного измерения уровня воды НПК «Эмерсит», все значения были привязаны к конкретной фазе водного режима. Кроме того, использован  метод оценки индекса Вудивиса, определяющего класс качества воды от «очень чистой» до «чрезвычайно грязной» в зависимости от численного состава и видового разнообразия зообентоса, позволяющий оценить не только сиюминутное состояние водной среды, но и качество воды, прошедшей через створ отбора пробы за продолжительный период времени. 
Исследования, проведенные в полутора десятках устьев водотоков, впадающих в Черное море в окрестностях г. Геленджика позволили составить классификацию устьев данных рек и ручьев, оценить их основные гидроморфометрические характеристики, выявить закономерности трансформации стока воды, наносов и оценить влияние различных факторов на устьевые процессы.
