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Экспедиция НСО кафедры криолитологии и гляциологии на Южный Урал (горный массив Аджигардак) состоялась с 26 января по 7 февраля 2016 г. В её цели входило: изучение закономерностей распределения, строения и свойств снежного покрова на склонах Южного Урала зимой 2015/16 г.; эволюция снежной толщи за период экспедиции; снегомерные работы с расчётом снегозапасов в слое воды и статистической оценкой адекватности густоты промерной сети естественной вариации параметра; крупномасштабное картографирование поля снегозапасов; выявление высотных, экспозиционных и ландшафтных закономерностей в распределении снега на склонах; организация метеонаблюдений и анализ данных для оценки снежности; оценка рекреационной нагрузки в районе работ; изучение снеголавинной обстановки в районе. 
Полевые работы по изучению снежной толщи на склонах массива Аджигардак были проведены в высотном диапазоне 250-700 м. Здесь было заложено 10 шурфов мощностью до 135 см. В каждом выполнено стратиграфическое описание, измерены температура и плотность на разных горизонтах. Наряду со ртутными термометрами, были дополнительно использованы электронные. Проведена независимая денсиметрия снежной толщи – интегрально с помощью стандартного весового плотномера ВС-43 и послойно посредством мерного цилиндра с 5-см-ыми проложениями по стенке шурфа.  Проанализирована структура снежной толщи, изучен характер метаморфизма снега на наветренном склоне Южного Урала в условиях умеренно континентального климата.  Зимой 2015/16 г. вследствие большого градиента температур в снежной толще значительную долю составляют процессы конструктивного метаморфизма, однако собирательная перекристаллизация в данных природных условиях преобладает. Измерения свидетельствуют о крайне низких величинах плотности накопленного снега, которые варьируют от 0,20 до 0,32 г/см3 в целом по шурфу; при этом зафиксированные послойные минимумы плотности принимали значения лишь 0,05-0,06 г/см3. Предпринята попытка выявления высотного, экспозиционного и ландшафтного эффекта в плотностных и структурных свойствах снега в зависимости от расположения шурфа, а в опорном шурфе №1 прослежена эволюция снежной толщи за период экспедиции путём повторного шурфования со стратиграфическими описаниями и денсиметрией.    
Для суждений об общей снежности в районе полевых работ было проведено снегомерное профилирование как на склонах массива Аджигардак, так и в долинных и предгорных участках к Ю от г.Аша и в урочище Широкий Дол. Измерения в 84 промерных пунктах осуществлялись с использованием лавинного щупа с привязкой к топографической карте местности, что позволило составить карту суммарного водозапаса снежного покрова по состоянию на начало февраля 2016 г., отличавшееся от среднемноголетних норм несколько меньшей фоновой снежностью.   

Лавинная обстановка и профилактические защитные мероприятия в исследуемом секторе Южного Урала также изучались в поле. Несмотря на то, что в основном районе рекреационного освоения - на склонах горнолыжного комплекса Аджигардак (как на трассах, так и в зонах внетрассового катания) - лавин не наблюдается, было обнаружено  несколько лавинных очагов вблизи инженерных сооружений на участке железной дороги Аша–Миньяр. Полученные материалы были переданы по запросу руководству ГЛК Аджигардак, проявившему искреннюю заинтересованность в результатах исследований.
