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Дальневосточный регион для России имеет важное стратегическое значение. Уже очень давно в правительстве и высшем руководстве страны идут дискуссии о необходимости сделать качественный рывок в освоении российского Дальнего Востока. Регион с огромным количеством субъектов был фактически заброшен в 90-е и начале 2000-х годов [5]. Хороший импульс развитию дальневосточных территории России дали проекты подготовки к саммиту АТЭС во Владивостоке, однако масштаб территорий и неосвоенных природных ресурсов требует выявления приоритетов инвестиционной деятельности в регионе.

Большинство жителей региона и местного же бизнеса указывают на то, что необходимо развивать весь регион в целом – и это верно. Однако в условиях острой борьбы за инвестиции и ограниченности средств федерального и региональных бюджетов – нужна правильная постановка стратегических приоритетов инвестиционной деятельности. Необходимо сконцентрироваться на уже имеющихся перспективных проектах, приглашать в регион крупный отечественный и иностранный бизнес. В противном случае есть риск «разбазарить» и без того ограниченные ресурсы. Тем более, что при успехах в первоначальных проектах в одобренных ТОРах, их опыт будет перенесен и на другие территории – примерно так же сделали в свое время китайцы, когда в 80-е годы двадцатого века создавали свои знаменитые прибрежные особые экономические зоны [5]. 

С началом реализации проектов в дальневосточных ТОРах, наконец сдвинулось с мертвой точки дело комплексного освоения российского Дальнего Востока. Близость к наиболее динамичному в экономическом отношении региону АТР, гигантские запасы полезных ископаемых, наличие уже существующей промышленной базы и квалифицированных кадров – позволяют с огромным оптимизмом смотреть в будущее развития дальневосточных субъектов [4]. А АТР – один из самых быстрорастущих экономических и стратегических районов мира, с которым, как считает российский учёный-востоковед М. Л. Титаренко, неразрывно связаны долгосрочные интересы России [2,3]. Значимость темы определяется необходимостью поиска путей решения проблем социально-экономической отсталости восточных территорий России. Можно сделать вывод, что Россия возвращается в Азиатско-Тихоокеанский регион. 

Исходя из всего выше сказанного, данная тема является актуальной. Во-первых, по словам В.В Путина: «Дальний Восток является стратегическим приоритетом России в 21 веке». Во-вторых данная тема позволяет выявить приоритеты инвестиционной деятельности в ДВФО, что очень важно в условиях экономического кризиса и ограниченных ресурсов.

Целью данной работы является выявление стратегических приоритетов инвестиционной деятельности в ДВФО.
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