Экономическое и социальное развитие университетских городов.
Россия имеет огромный экономико-научный потенциал, но что мешает воплотить его в жизнь? Есть много гипотез, но мы постараемся ответить на этот вопрос, проанализировав проблему с места, откуда научный потенциал берет свое начало. Исторически сложилось так, что города развиваются вокруг крупных торговых мест, общественных центров, промышленных предприятий. Крупные учебные заведения, бесспорно, играют важную роль в социальной структуре города, а также имеют существенное влияние на экономическое развитие любого города. В процессе изучения данной темы мы остановимся на университетах, ставших центрами городов, образовавшихся вокруг них.
Несмотря на огромное количество университетов по всему миру и значительную  важность, затронутой тематике было посвящено незаслуженно мало работ. Целью данного исследования является углубленное изучение сфер влияния университетов с учетом проделанных работ и их дальнейшая систематизация, которая поможет нам увидеть, проследить и понять тренд, который будет соответствовать развитию таких городов по Российской Федерации.

 Метод исследования: Теоретический анализ – выделение и рассмотрение отдельных сторон, признаков, особенностей, свойств явлений с дальнейшей систематизацией и выявлением общих принципов. 
 В рамках работы, мы проследим влияние университетов на развитие городов (инфраструктура, уровень образованности, спрос и предложение факторов производства) и, как следствие, регионов; рассмотрим классическую модель «college town» Американского типа на примерах и приложим всевозможные усилия, чтобы разгадать этот уникальный,  как называет его Блейк Гампрехт, феномен.
 Изучив сферы интересов студентов, станет возможным точно проследить потребности в изменении инфраструктуры города.  Несомненно, они приведут  к длинной и многотрудной цепочке экономических и социальных связей, которые, несомненно, являются ключевыми объектами данной темы. Кроме того, тщательно проанализируем связи университетов с рынками факторов производства и социально-экономическими показателями развития городов.

 Социальное развитие вокруг изучаемых феноменов, которое приводит к появлению новых и более сложных общественных отношений, институтов, норм и ценностей, будет, наряду с остальными аспектами, рассмотрено как тренд для развития вышеупомянутого потенциала Российской Федерации.
 Так же будут включены демографо-экономические аспекты, а именно: насыщение страны высококвалифицированными специалистами по регионам, эмиграция и движение капитала из-за рубежа.
 Проанализировав устройство университетских комплексов, и выделив их характерные черты и особенности, мы простроим «специальную» модель для России нашего времени, тем самым предложим один из вариантов пути реализации скрытого в нашей стране потенциала.
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