                   Волатильность валют по отношению к экспорту.
        Развитие международной торговли, усиление диверсификации национальных экономик, усложнение хозяйственных связей между странами требуют проведения детального анализа факторов, влияющих на обеспечение устойчивости международной экономической деятельности. Помимо основных экономических факторов, обеспечивающих конкурентные преимущества национальных экономик, позволяющие им активно развивать внешнеэкономическую деятельность на устойчивую динамику экспортно-импортных операций влияют различные финансовые показатели. Одним из существенных факторов, определяющих объем, динамику и структуру внешнеторгового оборота является обменный курс национальной валюты
. По мере роста волатильности курса национальной валюты, возможности участников внешнеторгового оборота существенно меняются. Наблюдаемые в настоящее время резкие колебания курса национальной валюты делают выбранную тематику исследования крайне актуальной. В качестве объекта исследования нами выбрана структура экспорта. В нашей работе исследуются вопросы зависимости структуры экспорта от уровня устойчивости национальной валюты. 

       В качестве примеров мы будем рассматривать экономическую ситуацию в России и Японии. В 2014 году начинается валютный кризис в России, происходит резкое ослабление российского рубля по отношению к иностранным валютам, вызванное стремительным снижением мировых цен на нефть, от экспорта которой во многом зависит доходная часть бюджета России, а также введением экономических санкций в отношении России. Резкие колебания валютного курса усиливают нестабильность международных экономических, в том числе, валютно-кредитных и финансовых отношений, вызывают негативные социально-экономические последствия, потеря одних и выигрыши других стран. При повышении курса валют внутренние цены становятся менее конкурентно способными, эффективность экспорта падает, что может привести к сокращению производства в экспортных отраслях и национальное производство в целом. При понижении курса национальной валюты, если не противодействуют иные факты, экспортеры получают экспортные премии при обмене вырученной подорожавшей иностранной валюты на подешевевшую национальную и имеют возможность продавать товары по ценам ниже средне мировых, что ведет к их обогащению за счет материальных потерь своей страны. Экспортеры увеличивают свои прибыли путем массового вывоза товаров.

       Разрыв внешнего и внутреннего обесценения валюты, то есть динамики его курса и покупательной способности, имеет важное значение для международных экономических отношений. 
      Так же, в работе рассматривается такое явление, как валютный демпинг, то есть массовый экспорт товаров по ценам ниже средних мировых, связанного с отставанием падения покупательной способности денег от понижения валютного курса, в целях вытеснения конкурентов на внешний рынок. Валютный демпинг впервые стал практиковаться в период мирового экономического кризиса 1929-1933 гг. Его непосредственной предпосылкой являлось неравномерность развития мирового валютного кризиса. Япония использовала снижение курса своей валюты для бросового экспорта товаров. 

Далее мы подробно рассмотрим, как и по какой причине валюта может влиять на экспорт, сравнив динамику курса национальных валют и структуру экспорта России и Японии. 
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