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Финансовые институты уже давно стали неотъемлемой частью нашей жизни. Мы постоянно пользуемся услугами банков, страховых компаний, следим за котировками валютных и фондовых бирж. Финансовая грамотность растёт. Растёт и количество продуктов данных институтов.

Современную рыночную экономику уже нельзя представить без финансовых рынков. Кредит уже давно стал основным источником средств у фирм. Страховые компании выступают масштабными институциональными инвесторами за счёт средств своих фондов.
Финансовые рынки, за счёт эффективности перераспределения средств из тех мест, где они временно не нужны, туда, где в них есть нужда, являются катализаторами роста экономики.

В XXI веке уже всем давно понятно, что центр давления экономического роста сместился с прежних мест, например, таких как обрабатывающая промышленность с 1-3 циклами, тем более с экстенсивной добывающей и агро- промышленности.

В наше время драйверами роста являются такие отрасли, в которых велика ёмкость знаний, к примеру, таких как IT, биотехнологии, фармацевтика, нанотехнологии, аэрокосмонавтика, другими словами –  инновационные сектора экономики.

Поэтому важно определить теоретическую и эмпирическую связь между финансовыми рынками и инновационным развитием экономики.
***

Проведённое исследование показало, что финансовые рынки играют положительную роль для инноваций, однако выявлено, что для разных целей и на разных этапах инновационного развития предпочтительны разные виды финансовых рынков.

Так, например, для того чтобы получить инновационный продукт привлекаются заёмные средства для финансирования расходов на НИОКР, т.е. предпочтительней рынок кредитов. 

Далее, для того чтобы ввести инновационный продукт в производство, нужны большие затраты на оборудование и оплату рабочей силы, для чего заёмных средств уже недостаточно. Нужно иметь большие собственные ресурсы. Здесь важен объём капитализации фирмы.

Для того чтобы оставаться инновационными, корпорации проводят НИОКР и получают патенты, для которых предпочтительней фондовый рынок.
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