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Важной особенностью текущего этапа экономического развития является усложнение внешней среды и ускорение рыночных изменений, а также усиление влияния мировых экономических процессов. В результате сегодня компании сталкиваются со значительно большим количеством рыночных возможностей и угроз. Соответственно, произошло увеличение числа факторов, влияющих на прибыль и финансовую устойчивость развития компаний, что требует учета данных факторов в моделях прогнозирования[1]. В этих условиях способность предоставлять на выходе вероятностные прогнозы и оценки рисков становится не просто дополнительной характеристикой модели прогнозирования, но ее неотъемлемой и обязательной составляющей.
На данный момент имитационное моделирование является наиболее удобным и практичным способом анализа и прогнозирования бизнес-процессов предприятия. Имитационное моделирование бизнес-процессов представляет собой эксперименты над моделью бизнеса при взаимодействии её с моделью внешней среды. 
В ситуации с автомобильным кластером Самарской области внешняя среда является наиболее неустойчивой ввиду большого количества участников (42,в том числе 3 вуза), поэтому инфраструктура таких организаций должна быть максимально гибкой и легко адаптирующейся к постоянно изменяющимся условиям. В связи с этим наиболее уместным будет один из видов имитационного моделирования – агентное. Наиболее отвечающим программным обеспечением является AnyLogic, т.к. позволяет наиболее полно оценить потребительские предпочтения, а также внешнее влияние на деятельность корпорации В очень динамичной, конкурентной и сложной среде рынка.

 В качестве объекта исследования выбрана модель бизнес-процесса, а в качестве модели внешней среды - платформа информационного  сервиса посредством внедрения в модели внешних объектов.

Результаты исследования позволили сделать следующие выводы: необходимо снизить количество этапов при внутрикластерном взаимодействии, модернизации инфраструктуры региональных кластеров, создании условий для вхождения в них малого предпринимательства и повышения его конкурентоспособности.
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