Тенденции динамических процессов в почвах залежных биоценозов в режиме полного заповедания.
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Почвы  нашей страны за последние десятилетия сильно изменены антропогенной деятельностью человека.  Интенсивно используемый природный ландшафт оказался неустойчив, в течение последних 25-30 лет он неуклонно изменяется. Поэтому охрана и изучение залежных почв является важным аспектом повышения устойчивости геосистем, особенно, когда это касается нетронутых и измененных степных ландшафтов. 

Рассматриваемая залежь, Зоринский участок Центрально-Чернозёмного заповедника, это постсельскохозяйственные почвы, которые развива​ются в заповедных условиях, исключающих деятельность человека. Данные почвы представляет определённый научный интерес, так как их изучение позволит ответить на вопрос, что произойдёт после изъятия земель из сельскохозяйственного оборота.

Исследуемые залежи расположены на небольшой по площади территории с однородными климатическими условиями, на сходных элементах рельефа с небольшими различиями по экспозиции склонов и их крутизне. Поэтому одним из главных факторов развития будет время и первоначальное состояние вступления в залежь. 

Сравнивая показатели продуктивности залежных геосистем с природными, можно сделать вывод о степени их восстановления. Так как известно, что средняя продуктивность природных геосистем лесостепей равна 19 ц/га, то можно отметить, что, за время ведения мониторинга (2007 – 2015 гг), был период, когда продуктивность залежи достаточно превышала средний показатель для природных лесостепных систем[1]. Это говорит о благоприятном воздействии природных факторов на динамику залежных геосистем.
При исследовании разновозрастных залежей для оценки современного их состояния нами были установлены и проанализированы такие физико-химические показатели почвы как: содержание азота, фосфора, калия, различные показатели кислотно-основных свойств почвы, сумма поглащенных оснований, а так же содержание тяжелых металлов  Cu,Pb,Zn,Ni,Cd,Mn,Fe.

Как показали исследования, актуальная кислотность  почв контрольных точек находится в пределах  от 4,8 до 7,7 единиц рН, что указывает на слабую кислотность почв, это можно объяснить характером почвообразующих пород. 

Содержание гумуса в верхних горизонтах исследуемых почв колеблется в пределах от 0,3  до 5,7 %, что нехарактерно для черноземных почв. Это связанно с долгим периодом использования этих земель в сельскохозяйственных целях. С увеличением возраста залежи наблюдается рост содержания гумуса.

Общее содержание азота очень низкое меняется оно параллельно изменению содержания гумуса, меняется в пределах от 6 до 118 мг/кг.

Таким образом, в постселькохозяйственный этап развития почвы в заповедных залежных геосистемах стремятся к восстановлению своих свойств со временем, но этот процесс длителен. В современный период ведения хозяйства вовлечение залежных земель в оборот потребует значительных затрат на проведение мелиоративных работ.
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