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Удаление органических поллютантов из сточных вод в настоящее время является серьезной проблемой. Традиционные методы очистки не способны обеспечить необходимую эффективность, поэтому используются сложные биомембранные и биосорбционные технологии, обладающие высокой стоимостью и не решающие проблему дальнейшей утилизации полученных в результате очистки воды отходов. Множество исследований показывают, что эффективность разложения ксенобиотиков в фитоочистных сооружениях может достигать 99% [1, 2]. При этом эффективность удаления токсичных соединений при фитоочистке увеличивается с возрастом сооружения, что свидетельствует о формировании микробоценоза, специфичного для данного типа сточных вод.
Был исследован состав органических загрязняющих веществ в воде и донных отложениях расположенного в ЮЗАО г.Москвы фитоочистного сооружения (ФОС), которое представляет собой фильтрующий водоем с открытой поверхностью воды на р.Кровянке, засаженный камышом и тростником. Сооружение состоит из 6 функциональных зон, и предназначено для пропуска поверхностного стока, формирующегося в результате смешения части вод р.Кровянки и ливневого стока с полотна автодороги Третьего транспортного кольца.
В составе донных отложений ФОС было зафиксировано высокое содержание нефтепродуктов (1364-2272мкг/г) и полиароматических углеводородов (4,07-6,34мкг/г), которое снижается при переходе от зоны песколовок к зоне биотенков. При этом наблюдалось изменение углеводородного состава загрязнения (снижение доли н-алканов и низкомолекулярных гомологов ПАУ), которое указывает на повышение скорости микробной деградации поллютантов, протекающей в результате активной деятельности бактериоперифитона на подводной части растений. Обнаружено также высокое содержание фталатов (395мкг/г), источником которых является разнообразная пластиковая тара. В пробах воды из ФОС в составе фракции фталатов преобладали легкорастворимые низкомолекулярные гомологи, их содержание составило 10-18мкг/л. Содержание углеводородов в воде слабо изменялось для различных зон ФОС (57-77мкг/л), при этом во всех точках наблюдалось повышение значений этого показателя в 3 раза после залпового сброса в сточные воды загрязнителей, в состав которых входили нефтепродукты. В пробах воды также были идентифицированы эфиры адипиновой, лауриновой, пальмитиновой, миристиновой и лимонной кислот, входящие в состав моющих и косметических средств, технических детергентов и герметиков.

Концентрации органических загрязнителей в воде из различных зон ФОС контролируются реакциями, протекающими на границе раздела фаз «донный осадок: вода». Оценка эффективности работы очистных сооружений данного типа может производиться только при учете изменений в объеме водотока, проходящего через ФОС, и в составе донных осадков, накопленных за определенный период времени.
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