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Высокая степень когерентности, яркость и мощность, ожидаемая в будущем от лазеров на свободных электронах (ЛСЭ) и источников синхротронного излучения (СИ) четвертого поколения, расходимость пучка которых близка к дифракционному пределу, требует использования материалов, пригодных для работы с таким излучением. Одним из лучших на сегодняшний день таких материалов является алмаз, обладающий высокой теплопроводностью, высокой радиационной стойкостью и химической инертностью. Подтверждением этому служит тот факт, что монокристаллический алмаз предельного структурного совершенства уже нашел применение в качестве двухкристальных монохроматоров, работающих в условиях высоких тепловых нагрузок, рентгеновских брэгговских зеркал с коэффициентом отражения > 99%, монохроматоров для реализации работы ЛСЭ в режиме самоотбора, диспергирующего элемента в гибридных монохроматорах, имеющих сверхвысокое разрешение, а также монохроматоров - делителей пучка.

В настоящей работе представлены результаты испытания первой составной алмазной преломляющей линзы (СРЛ) с пустотами параболического профиля, обеспечивающего устранение сферических аберраций. Пустоты требуемого профиля формировались методом лазерной абляции с использованием импульсов пикосекундной длительности. Все тестовые эксперименты проводились в лабораторных условиях на специально разработанном для этой цели стенде. Линза состояла из 24 отдельных полу линз диаметром 1мм и радиусом кривизны параболы 200мкм, закрепленных в специальном держателе. Проведенные измерения основных параметров СРЛ показали ее высокую эффективность при передаче рентгеновских изображений. Сравнительный анализ теоретических и экспериментальных параметров СРЛ позволил выработать рекомендации по улучшению ее конструкции с целью достижения предельных характеристик.

Ввиду малого коэффициента поглощения алмаза и значений фокусных расстояний ≤ 1м при количестве линз ≥ 10 СРЛ имеют перспективу использования не только на СИ и ЛСЭ, но и в лабораторных условиях для локального анализа с рекордным пространственным разрешением и высокой чувствительностью.

