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За последнее десятилетие возросла роль беспроводных сенсорных сетей (БСС) и устройств дистанционного контроля (УДК).  Устройства накопления электрической энергии созданы с целью удовлетворения энергопотребностей БСС и УДК, для увеличения их времени работы и устранения ограничений, связанных с использованием традиционных батарей и аккумуляторов [1]. Существуют различные виды источников, энергию которых можно преобразовать в электрическую, например, солнечная радиация, градиент температур, механические вибрации, магнитные поля и т.д.

В данной работе представлен накопитель электрической энергии, использующий магнитоэлектрический (МЭ) эффект в композитной структуре, состоящей из ферромагнитного и пьезоэлектрического слоёв. МЭ эффект возникает в результате сочетания пьезоэффекта и магнитострикции и представляет собой изменение поляризации пьезослоя под воздействием внешнего переменного магнитного поля. Структура прямоугольной формы с размерами 32х12х0.5 мм3 содержала ферромагнитный слой (никель) и пьезоэлектрический слой (ЦТС-19), соединённые эпоксидным клеем. 

Структура была зажата с одного конца так, чтобы возбуждались изгибные колебания. Частота основной моды изгибных колебаний структуры была ~740 Гц. Такая структура генерировала переменное электрическое напряжение  под  воз действием внешнего переменного магнитного поля амплитудой 4 Э на резонансной частоте, приложенного вдоль длинной стороны структуры.
Стоит отметить, что резонансная частота структуры расположена в диапазоне менее 1 кГц, в котором также лежат частоты индустриальных и природных переменных магнитных полей.

Важнейшей характеристикой накопителя энергии является выходная мощность. Измеренные зависимости выходной мощности на нагрузке и напряжения, генерируемого структурой «никель-ЦТС» представлены на рис.1. 
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Рис.1. Зависимость выходного напряжения
 U и мощности P от сопротивления нагрузки.




Выходной мощности исследованной структуры достаточно для питания маломощных датчиков и устройств дистанционного контроля. Работа выполнена при поддержке Российского Фонда Фундаментальных Исследований (грант № 15-32-70006) и Министерства Образования и Науки Российской Федерации.
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