Высокоэффективные сенсоры на основе нано-структур гексацианоферратов переходных металлов
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Современная медицина и биология рассматривают пероксид водорода как важнейший метаболит, являющийся медиатором развития апоптоза – программируемой гибели клеток [3], маркером окислительного стресса и воспалительных процессов в организме, а также развития раковых заболеваний, атеросклероза и т.д. На данный момент наилучшими аналитическими характеристиками обладает амперометрическое определение пероксида водорода с помощью электродов, модифицированных берлинской лазурью (БЛ)[1].
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Являясь высокоэффективным электрокатализатором восстановления пероксида водорода, БЛ имеет единственный, но существенный недостаток, ограничивающий возможности её применения в электроанализе – низкая операционная стабильность каталитического покрытия. В качестве стабилизирующего покрытия может быть использовано более стабильное механически и химически соединение, изоструктурное БЛ, но не обладающее электроактивностью по отношению к пероксиду водорода – гексацианоферрат никеля. Наиболее стабильный сенсор был получен при послойном осаждении гексацианоферратов железа и никеля. Однако стабилизированная БЛ уступает по чувствительности немодифицированной. [2].

Таким образом, к настоящему времени существуют методы получения как высокочувствительных, так и высокостабильных покрытий БЛ. В данной работе разработан метод, который позволяет получать сенсоры, сочетающие в себе оба этих преимущества. 

***

Разработан высокостабильный сенсор для определения пероксида водорода на основе одного бислоя, состоящего из каталитического покрытия берлинской лазури и стабилизирующего покрытия гексацианоферрата никеля, нанесенных послойно. Данный сенсор показывает такую же высокую операционную стабильность, как и разработанный ранее сенсор на основе пяти бислоев [2]: в режиме непрерывного мониторинга 1 мМ H2O2 первоначальный отклик сохраняется в течение около 1 часа. Несмотря на то, что чувствительность анализа (0,34±0,02 А·М-1·см-2) в результате стабилизации электрокаталитического покрытия несколько понижается в сравнении с немодифицированной БЛ, диапазон определяемых концентраций (1·10-7 – 1·10-3 М) остается прежним за счет уменьшения шумовых характеристик датчика.

Работа выполнена при финансовой поддержке РНФ (грант16-13-00010).
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