Хромато-десорбционные микросистемы как способ повышения адекватности градуировки при проведении анализа газовых проб выдыхаемого воздуха для скрининга сердечно-сосудистых заболеваний
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Согласно официальной статистке Всемирной организации здравоохранения [1], сердечно-сосудистые заболевания входят в список 10 ведущих причин смерти в мире, поэтому ранняя диагностика заболеваний сердечно-сосудистой системы является актуальной задачей, перспективным решением которой является неинвазивная диагностика состояния здоровья по составу выдыхаемого воздуха. Современные тенденции развития безопасных исследований и щадящих приемов забора анализа, исключающих физический и эмоциональный дискомфорт пациента, обуславливают высокие требования к разрабатываемым медицинским приборам и методикам проведения диагностики. Одним из лимитирующих факторов, определяющих точность и скорость выполнения измерений биомаркеров в выдыхаемом воздухе, является градуировка[2].
Целью настоящей работы является разработка методических приемов и способов, позволяющих осуществлять адекватную градуировку для проведения количественного анализа н-пентана в выдыхаемом воздухе.
[bookmark: _GoBack]Для этих целей были разработаны микро хромато-десорбционные системы (ХДмС), реализующие способ хромато-десорбционного получения градуировочных газовых смесей [3] и позволяющие осуществлять градуировку и пробоподготовку в идентичных условиях.
Экспериментально доказана целесообразность применения разработанных устройств, так как их использование  позволяет повысить точность анализа (т.е. снизить суммарную погрешность анализа) на 10-13%. При этом динамические ХДмС, заполненные сорбентом и работающие в дискретном режиме могут быть использованы для градуировки в интервале концентраций н-пентана 1-3 нг, что обеспечивает расширение диапазона концентраций при условии обеспечения аналогичной точности определения аналита, характеристике большого ресурса работы и возможности реализации автоматического дозирования. 
Работа выполнена при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации в рамках проекта № 608.
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