Исследование сорбционной способности шунгита по отношению к хромсодержащим сточным водам
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При очистке сточных вод от тяжелых металлов часто используют сорбционные методы, поэтому рынок применяемых сорбентов все время расширяется. 

Целью данной работы явилось исследование сорбционной способности шунгитовой крошки по отношению к Cr6+. 

Шунгитовые породы представляют собой аморфную углеродную матрицу, в которой равномерно распределены высокодисперсные кристаллические алюмосиликаты и другие минералы. В исследованиях использовался шунгит III типа Зажогинского месторождения, содержащий 30-35% углерода. Сорбционные свойства шунгита определяли в статических условиях. Использовали фракцию сорбента с размером частиц 2-2,5 мм. Исходная концентрация растворов составляла 10-3 моль/л (104 мг/л Cr+6). Растворы готовили из K₂Cr₂O₇ марки "ХЧ". Соотношение сорбент:раствор равно 1:10.

Ранее нами [3] было установлено, что процесс сорбции интенсивнее протекает в кислой среде, поэтому эксперименты проводили при pH=2. Кислотность среды  в течение первых трех часов возрастала до рН=3,5. Остаточную концентрацию Cr6+ определяли через час, два, три и через сутки, используя два фотоколориметрических метода: с дифенилкарбозидом, согласно [1], и экспресс-метод по собственной окраске Cr6+. Однако оба метода давали завышенные результаты остаточной концентрации Cr6+. 

После погружения шунгита в раствор дихромата на его поверхности образовывался белый налет, и раствор становился мутным, что свидетельствовало о разрушении шунгитовой матрицы. Это также было доказано при помощи сканирующего микроскопа. Для подтверждения этого факта 1 г сорбента заливали 10 мл дистиллированной воды и интенсивно перемешивали в течение 15 минут. Шунгит отфильтровывали, маточный раствор использовали как стандарт при определении остаточной концентрации Cr6+. 

При суточном контакте шунгита с реакционным раствором, он приобретал зеленоватый оттенок, что является результатом восстановления шунгитом Cr6+ в Cr3+. Методика определения Cr3+  в растворе по методу [2] в присутствии Трилона Б и аскорбиновой кислоты (АК) не приемлема из-за восстановления Cr6+ АК до Cr3+.  Лучшие результаты были получены при окислении Cr3+ в реакционных растворах персульфатом аммония до Cr6+ и определении таким образом хрома общего. По разнице общего хрома и остаточного Cr6+, находили содержание Cr3+. Было установлено, что углерод шунгита при рН=2-3,5 восстанавливает Cr6+ в Cr3+.  Остаточная концентрация Cr6+ в растворе составляла 24-25 мг/л (79% конверсия), а концентрация Cr3+ - 50  мг/л (52% конверсия Cr6+). Таким образом, 27% Cr3+ остается внутри пор матрицы шунгита.
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