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Стойкие органические загрязнители (СОЗ) — это ядовитые химические вещества, в основном хлорсодержащие, негативно влияющие на здоровье людей и окружающую среду. Распространяясь по воздуху и воде, они могут воздействовать на людей и живую природу на значительном расстоянии от того места, где их использовали и выпустили в атмосферу. Они долгое время не разлагаются и могут накапливаться и передаваться по пищевой цепи.

Выяснилось, что СОЗ опасны для репродуктивной, нервной, эндокринной и иммунной систем человека, его развития и поведения. Как правило, люди получают эти вещества с загрязненной пищей, немного реже с водой и при непосредственном контакте с химикатами [1].
На анализ на наличие стойких органических загрязнителей (СОЗ) были представлены пробы, собранные с озер Акмолинской области Казахстана:

· Озеро без названия (Акколь)

· Озеро безымянное (40 км от с. Астраханка)

· Тастыколь

· Жалаулы 

· Есей

· Итемген 

· Султанкельды 

· Жаланаш (село Малиновка)

· Боровое 
Согласно методике [2] были проведены анализы на наличие СОЗ: использовались методы экстракции на аппарате Сокслета, экстракция в делительной воронке. Пробы были введены в газовый хроматограф Clarus 580 (PerkinElmer) с масс-спектрометрическим детектором Clarus-SQ 8 для количественного и качественного анализа (СОЗ). Хроматографические условия: колонка капиллярная RestekRxi®-1 ms 0,25 мм х 30м х 0,25 мкм, объем пробы: 1,0 мкл, газ-носитель Не, скорость газа-носителя: 1 мл/мин, деление потока 1:25, t колонки: 40 ºС, подъем 2 ºС/мин до 280 ºС, t испарителя – 280 ºС, масс-спектрометрический детектор: t – 240 ºС, EI+ = 70 eB, время сканирования с 4 по 120 мин, режим сканирования ионов 39-500 m/z. Процентное содержание компонентов вычисляли автоматически, исходя из площадей пиков общей хроматограммы ионов. Компоненты идентифицировали по масс-спектрам и временам удерживания, с использованием библиотеки NIST.
В результате экспериментов были обнаружены насыщенные углеводороды, производные фенола, терпены и серосодержащие углеводороды. СОЗ не были найдены.
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