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Уличная пыль – это объект окружающей среды, содержащий токсичные вещества, воздействующие на организм человека. Антропогенная нагрузка на окружающую среду может вызвать значительные изменения в химическом составе уличной пыли. Выбросы промышленных предприятий являются одним из основных источников загрязнения пыли токсичными элементами. Размер частиц является важным фактором, определяющим свойства пыли. Частицы тончайших фракций пыли представляют наибольшую угрозу для человека, так как они способны долгое время оставаться в атмосфере, переносясь на значительные расстояния, проникать в нижние отделы дыхательных путей. Таким образом, изучение и анализ частиц пыли необходимы для оценки её потенциальной опасности для здоровья человека и окружающей среды.

В настоящей работе был разработан комплексный подход к оценке элементного состава и свойств уличной пыли, находящейся в зоне воздействия медеплавильного комбината. Предложенный подход основан на анализе исходных образцов пыли, изучении морфологии и элементного состава нано-, субмикро- и микрочастиц пыли, выделенных во вращающейся спиральной колонке (ВСК) [1], и динамическом экстрагировании водорастворимой фракции элементов пыли в ВСК.

Анализ исходных образцов методами АЭС-ИСП и МС-ИСП показал чрезвычайно высокие содержания S, As, Zn, Cu, Pb (2,7-15,5 г/кг), что многократно превышает фоновое содержание этих элементов, определенное для местных почв. Выделенные при помощи ВСК фракции частиц пыли размером <0,2, 0,2-2, >2 мкм были изучены методами статического светорассеяния, сканирующей электронной микроскопии, а также проанализированы методами АЭС-ИСП и МС-ИСП (после разложения). Было установлено, что элементы, характерные для выбросов медеплавильного комбината (S, As, Cu, Zn), концентрируются во фракции >2 мкм. В тоже время наиболее высокие содержания Sn, Sb, Ag, Bi и Tl были обнаружены во фракции <0,2 мкм. Можно предположить, что Sn, Sb, Ag, Bi, Tl находятся на частицах пыли в адсорбированном состоянии, в отличие от соединений S, As, Cu, Zn, которые содержатся в виде микрочастиц в выбросах комбината.

Было установлено, что значительная часть элементов в исследуемой пыли 
(S – 46,1 %, As – 4,1 %, Zn – 11,1 %, Cd – 10,3 %, Cu – 1,9 % и Pb – 1,2 %) находится в водорастворимой форме, что, учитывая их высокое валовое содержание, может быть крайне опасно для здоровья человека и окружающей среды.

Предложенный подход может быть применен для экоаналитических исследований других образцов окружающей среды (пыль, пепел).
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