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Разработаны новые способы электрохимической регистрации окислительного повреждения ДНК, основанные на вольтамперометрическом и импедиметрическом обнаружении факта повреждения. В качестве модельных систем, генерирующих активные формы кислорода, использовали пероксид водорода, его смесь с сульфатом двухвалентной меди и реактив Фентона. Конструирование вольтамперометрического сенсора предполагало нанесение полимерной пленки редокс-активного материала феназиновой и фенотиазиновой природы с последующей иммобилизацией ДНК на поверхности полученной пленки. Использование вольтамперных характеристик позволило различить действие применяемых повреждающих агентов с более чем стопроцентным изменением сигнала сенсора относительно нетронутой ДНК. Разработанный сенсор был опробован в установлении антиоксидантных свойств некоторых реальных объектов: пакетированный зеленый чай и красное столовое вино. Также были проведены эксперименты с  аскорбиновой кислотой, по результатам которых были зарегистрированы про-оксидантный и антиоксидантный эффекты аскорбиновой кислоты для окисляющих смесей с различным содержанием пероксида водорода.

Модификация стеклоуглеродного электрода для импедиметрических исследований включала нанесение наночастиц серебра на предварительно окисленную поверхность электрода. Наночастицы получали путем химического восстановления ионов серебра катехольными фрагментами производных тиакаликс[4]арена. Иммобилизация молекул ДНК осуществлялась за счет интеркаляционного взаимодействия с феназиновым красителем Нейтральным красным, ковалентно пришитым к поверхности электрода. ДНК-сенсор демонстрировал существенное изменение характеристик электрохимического импеданса после контакта с повреждающим агентом. Получены зависимости сопротивления переноса заряда и емкости поверхностного слоя от продолжительности повреждения ДНК и концентрации пероксида водорода. Сенсор прошел апробацию на образцах зеленого чая и показал корреляцию с результатами кулонометрического титрования электрогенерированным бромом.
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	Рис. 1. А – диаграммы Найквиста для холостого опыта (1) и аликвоты зеленого чая (2). Б – сравнение результатов кулонометрии и импедиметрии для нескольких образцов чая.
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