Сравнительные характеристики не ферментативных методик определения холестерина в пищевых продуктах
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Повышенное содержание холестерина в крови человека может привести к развитию серьезных сердечно-сосудистых аномалий, которые, в свою очередь, являются одной из основных причин смерти во всех странах мира. В клинической практике часто используются ферментативные методики определения холестерина в крови человека и продуктах питания. Но в связи с недостатками на смену им приходят развивающиеся не ферментативные способы. В данной работе рассмотрены две различные методики для определения холестерина в продуктах питания: спектрофотометрический метод, основанный на реакции Златкиса-Зака [1], и электрохимический метод с использованием модификатора [2].

Для обоих методов построены калибровочные кривые зависимости концентрации холестерина от аналитического сигнала. Как видно из рисунка 1 обе зависимости линейны.
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	Рис.1 – Зависимость концентрации холестерина от аналитического сигнала

а – электрохимический метод с использованием модификатора; 

б – спектрофотометрический метод


Обе методики характеризуются экспрессностью получения результатов, но для обоих методов не исключается стадия пробоподготовки. В спектрофотометрическом методе используются концентрированные кислоты, что является его недостатком. Спектрофотометрический метод не позволяет миниатюризировать устройство с целью изготовления тест-систем.

В результате проведенного исследования было определено содержание холестерина в реальных объектах (продуктах питания) с использованием обоих методик. Показана высокая сходимость результатов.
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