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Одну из наиболее опасных групп токсичных соединений, представляющих угрозу здоровью населения, в настоящее время составляют микотоксины. Поскольку эти соединения могут находиться во многих продуктах питания, вполне обоснован интерес исследователей к разработке различных современных методов их определения. 

Новые аналитические устройства на основе биосенсоров, позволяющие с высокой чувствительностью и избирательностью определять микотоксины, представляют интерес для пищевой промышленности, сельскохозяйственной деятельности, охраны здоровья населения. В настоящее время значительное внимание уделяется разработке сенсорных устройств, которые позволяют проводить экспрессное определение загрязнителей в полевых условиях и не требуют высококвалифицированного персонала.

Объект нашего анализа – Т-2 токсин – трихотеценовый микотоксин, продуцируемый плесневыми грибами рода Fusarium. Этот микотоксин высоко токсичен для живых организмов, встречается в зерновых культурах и комбикормах.

Анализ литературных данных показал, что для определения Т-2 токсина на сегодняшний день существуют только единичные примеры биосенсоров. 

Нами было изучено действие Т-2 токсина на каталитическую активность иммобилизованной щелочной фосфатазы (ЩФ) с целью оценки возможности применения фермента в биосенсорах в качестве детектирующего компонента и разработки соответствующего биосенсора. 

Основой разрабатываемого биосенсора служила планарная одноканальная система, состоящая из рабочего (платиносодержащая паста) электрода, на который иммобилизуется ЩФ и электрода сравнения, изготовленного из серебра.

Установлено, что Т-2 токсин является ингибитором ферментативного превращения субстрата ЩФ 1-нафтил фосфата в области концентраций 1×10-6 - 1×10-9 моль/л.

Для улучшения аналитических и операционных характеристик биосенсоров, что является одним из их проблемных свойств, в настоящее время все чаще используют модификацию рабочей поверхности первичными преобразователями. Предложены новые амперометрические биосенсоры на основе ЩФ для определения Т-2 токсина на основе модифицированных углеродными нанотрубками (УНТ) и наночастицами серебра (НЧ Ag) в хитозане планарных платиновых электродов. 
Установлено, что ингибирующее действие Т-2 токсина на данный фермент проявляется и для биосенсоров, модифицированных УНТ в области концентраций 1×10-6 - 1×10-10 моль/л.

Были получены НЧ Ag восстановлением нитрата серебра боргидридом. Подобраны наилучшие условия получения НЧ Аg. Наличие НЧ Ag подтверждено методами атомно - силовой микроскопии и спектрами оптического поглощения.

Использование нанокомпозитов УНТ/НЧ Аg в качестве модификатора позволило расширить диапазон определяемых концентраций по сравнению с немодифицированными аналогами, снизить нижнюю границу определяемых содержаний, улучшить коэффициент корреляции, получить более воспроизводимые результаты.

Нами была предпринята попытка определения содержания Т-2 токсина в гречневой и кукурузной крупах с помощью разработанных биосенсоров. Установлено, что в анализируемых крупах Т-2 токсин обнаружен не был, т.е. содержание микотоксина во всех случаях меньше его предельно допустимых концентрации.


