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Процесс образования в нефтях обогащенной асфальтеновой фазы и отделение её в виде твердого осадка известен и описан в литературе [1]. Этот процесс может протекать самопроизвольно при добыче нефти в условиях обводнения пластов или других операций повышения нефтеотдачи. Следовательно, любые новые подходы к изучению механизма деасфальтенизации, контролю состава жидкой фазы и осадка являются актуальными.

При нахождении системы в покое асфальтены формируют пространственную структуру, обуславливающую вязкость нефти, но при движении и воздействии некоторыми жидкими и газообразными агентами она может быть разрушена. Широко известен лабораторный процесс деасфальтенизации разбавлением нефти в 9-40 раз легкими нефтяными алканами С5-С9, приводящий к нарушению фазового равновесия системы и агрегации асфальтенов до размеров, при которых они преодолевают броуновское движение и седиментируют.
В данной работе предложен аналитический подход, позволяющий контролировать изменения в количественном химическом и фазовом составе нефти в процессе образования ее смесей с легкими алкановыми углеводородами С5-С9. Дополнительные данные по газовой хроматографии н-алканов позволили выявить динамику изменения состава нефти в процессе формирования и уплотнения осадка. В дальнейшем планируется применить выявленный подход для выполнения многопараметрических экспериментов по оптимизации процесса деасфальтенизации различных нефтей.
При использовании н-гексана в качестве деасфальтенизирующего агента и нефти с «классическим» (легко протекающим) агрегированием асфальтенов установлено следующее: 1) Экспрессным методом контроля содержания в продуктах деасфальтенизации применяемого осадителя является рефрактометрия, после отделения осадка центрифугированием.  Зависимость линейна, с высокой степенью аппроксимации. Полученные результаты согласуются со свойствами показателя преломления для идеальных систем, где процесс смешения компонентов протекает без изменения их объема. 2) Методом контроля стадийности осаждения асфальтенов из нефти (выявления первичного осаждения и вторичного количественного осаждения) может выступать: контроль объема осадка, взвешивание осадка на фильтре без отмывания сольватных оболочек и взвешивание асфальтенов после отмывания соосаждающихся веществ в аппарате Сокслета. 3) В составе н-алканов соосаждению с асфальтенами подвержены парафины С20-С42 и выше. Причем с увеличением добавки осадителя в сольватной оболочке осадка накапливаются н-алканы С28 и менее и снижается концентрация высокомолекулярных представителей данного гомологического ряда – С37 и более.  
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