Влияние соосаждения с теллуром на последующее фотометрическое определение золота с тиокетоном Михлера 
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Тиокетон Михлера (4,4'-бис(диметиламино)тиобензофенон; ТКМ) является высокочувствительным реагентом для спектрофотометрического определения благородных металлов [1, 3]. ТКМ практически нерастворим в воде, хорошо растворяется в спиртах [1, 3]. Молекулы растворителя входят в состав комплексного соединения золота с ТКМ. При использовании бутанола или этанола (50-60 %) образуются комплексы состава [Au(ТКМ)(Solv)3]+ [1]. В литературе [1, 3] описаны различные методы пробоподготовки, в основном включающие экстракцию. 
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Нами исследовано влияние предварительного выделения Au соосаждением с теллуром на последующее определение с ТКМ, которое существенно расширяет возможности методики. Осаждение с Te ранее успешно применялось при проведении атомно-абсорбционного определения Au в растворах [3]. Методика соосаждения с Te описана в литературе [3]. После удаления следов HNO3 готовили раствор пробы с ТКМ по методике аналогичной описанной в литературе [1], но с изопропанолом (ИПС) в качестве растворителя. Растворы перед измерением выдерживали в темноте 15 мин. 

На рис.1 показаны спектры, полученные на ПЭ-53008, кювета 1 см: 1 – ТКМ относительно холостого раствора; 2 – раствор Te(1 мг) относительно ТКМ. На рис.2 приведены спектры: 1 – ТКМ относительно холостого раствора; 2 – раствор Au (5 мкг) относительно ТКМ; 3 – раствор Au (5 мкг) с Te (1 мг) относительно раствора Те (1 мг). На рис.3 приведены градуировочные зависимости Au и Au c 1 мг Te (λ=540 нм, кювета 1 см). При =540 нм наличие теллура не мешает определению золота. 
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