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Токи как катодных, так и анодных процессов в электрохимических методах анализа зависят от площади поверхности электрода. Введение на поверхность электрода модификаторов увеличивает истинную поверхность электрода. В литературе описаны несколько способов оценки истинной поверхности электрода: по адсорбционным пикам водорода и кислорода при использовании в качестве модификаторов таких элементов, как платина, родий, золото и др.

Целью данной работы было оценить истинную поверхность электрода по анодным пикам окисления бинарных систем ртуть - платина и ртуть-родий с поверхности графитового электрода.
Для измерения тока использовали трехэлектродную ячейку, в которой рабочим электродом служил импрегнированный полиэтиленом низкого давления графитовый электрод (ГЭ), электрод сравнения и вспомогательный электрод – насыщенный хлоридсеребряный (ХСЭ). Электроосаждение компонентов бинарных сплавов ртуть – платина и ртуть-родий проводилось из растворов 1М HCl, содержащих   ионы  двухвалентной ртути и ионы 
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 или . Электроосаждение бинарных сплавов  проводилось при потенциале предельного тока ртути -1,0 В. Анодное растворение бинарного сплава осуществлялось при линейно меняющемся потенциале со скоростью развертки 0,05 В/с в диапазоне потенциалов от  минус 0,2 до плюс 0,7 В. 

Из литературных данных известно, что при электроокислении осадков ртуть-платина и ртуть-родий на вольтамперной кривой  наблюдается пик электроокисления фазовой ртути и пики селективного электроокисления  ртути из ИМС с платиной или родием [1]. При введении платины или родия в электрохимический осадок, ток ртути в начале увеличивается, а затем он экспоненциально уменьшается. Увеличение тока фазовой ртути обусловлено увеличением поверхности электрода за счет наноструктурированного осадка платины или родия. При более положительных потенциалах на анодной вольтамперной кривой наблюдаются анодные пики, обусловленные селективным электроокислением ртути из ИМС с платиной или родием. Площадь под этими пиками тоже зависит от поверхности осажденных платины и родия.

В работе разработана методика оценки истинной поверхности электрода путем сравнения площадей под анодными пиками электроокисления фазовой ртути и пиками селективного электроокисления ртути из ИМС с платиной или родием. Правильность проводимых расчетов оценивалась путем сравнения полученных данных с данными по оценке истинной поверхности электрода по адсорбционным пикам водорода  или кислорода на осадке платины или родия [2].

Работа выполнена в рамках Государственного задания «Наука» № 3805 (1.1488.2015).
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