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Вольтамперометрические методы широко используются для контроля качества фармацевтических препаратов, так как многие лекарственные средства электроактивны в доступной области потенциалов. В электрохимических методах исследования часто используются модифицированные электроды. В данной работе провели вольтамперометрический анализ бисопролола различных производителей, с различными коммерческими названиями. Модификаторами служили полиариленфталиды с разным соотношением электроноакцепторных (терфениленфталидных) и электронодонорных (дифениленоксидфталидных) фрагментов 1:1, 1:2, 1:3((ТО)n, (ТОО)n, (ТООО)n), один из которых представлен на рис.1.

Рис. 1. Строение модификатора ТООО
  Вольтамперометрическая система с не модифицированным стеклоуглеродным электродом позволяет различить арител, бипрол, конкор кор, кординорм, нипертен со 100% вероятностью. Конкор, бидоп, бисогамма, биол, бисопролол система не распознает. Для их идентификации использовали мультисенсорный подход. При определении данных препаратов на модифицированных полиариленфталидами электродах ошибка не превышает 10%.
Таким образом, предложенный нами мультисенсорный подход, основанный на использовании полиариленфталидов как модификаторов стеклоуглеродных электродов, позволяет различать конкор и его дженерики с вероятностью не менее 90%.
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