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Предлагается новый подход к синтезу ароматических полисульфонов, который основан на ведении синтеза в твёрдой фазе. Известно 4 варианта ведения поликонденсации: в твёрдой фазе, в расплаве, в растворе и на межфазной границе. Но возможно совместить условия ведения процесса, при которых межфазное взаимодействие осуществляется в твёрдой фазе. При таком режиме ведения поликонденсации не нужно применять дорогостоящие растворители и затем регенерировать их, но реализация твёрдофазного синтеза требует создания специальных условий для взаимодействия твёрдофазной системы.

Для ведения процесса в твёрдофазном режиме необходимо обеспечить постоянное интенсивное перемешивание компонентов реакционной смеси в сочетании с постоянным обновлением границы раздела фаз, а также обеспечивает высокую степень перетира реактивов. Всё это позволяет минимизировать диффузионные ограничения.

Достичь этих условий позволяет новейшее высокотехнологичное оборудование – реактор непрерывного действия, в котором возможно создать все выше описанные условия, а также точно регулировать температуру, время пребывания в реакторе и другие важные параметры.

Ведение процесса поликонденсации на таком оборудовании позволяет выполнять химическое взаимодействие в твёрдой фазе на границе раздела фаз, что в свою очередь сильно увеличивает скорость протекания реакции. 

