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    Липосомы представляют собой уникальный класс биосовместимых наноконтейнеров для доставки биологически-активных веществ. Особый интерес представляют такие наноконтейнеры, которые способны реагировать на изменения окружающих условий среды, например её рН. Модификация поверхности липосом полимерами позволяет  улучшить их термодинамическую стабильность, механическую прочность, придать им аффинность к клеточной мембране.

В данной работе был проведён ряд экспериментов, направленных на изучение воздействия поликатиона  и pH среды на проницаемость анионных стимул-чувствительных липосом. В качестве полимера был использован  полилизина гидрохлорид различной молекулярной массы: Mw = 15000; Mw = 70000-150000 и Mw = 150000-300000.

В состав липосом входил «переключатель» т.е. pH-чувствительный компонент, который "открывает" липосомальные контейнеры и высвобождает биологически активное содержимое не случайным образом, а при попадании их в слабокислую среду, характерную для воспаленных тканей и опухолей. В мембрану анионных липосом на стадии их приготовления было встроено липидоподобное амфифильное соединение – алкилированное производное транс-3,4-дигидроксипиперидина.

Была изучена скорость вытекания и максимальный высвобождаемый объём гидрофильного содержимого рН-чувствительных липосом. Методом кондуктометрии было показано, что для индивидуальных липосом, заполненных 1М хлоридом натрия, и для их комплексов с поликатионом, вытекания содержимого наноконтейнеров  при рН7 не происходит. Однако в рН5 уже происходило вытекание соли из липосом, причём скорость вытекания в случае комплексов была выше, чем у индивидуальных липосом. Различная молекулярная масса поликатиона никак не повлияла на объём вытекшей соли. 
При помощи таких липосом возможно создание лекарственных препаратов. А рН-чувствительный компонент, поможет им достигнуть именно того поражённого участка, который необходим, т.к поражённая область имеет более низкое значения рН среды.
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