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Полимерные пленки представляют собой химически инертные и не впитывающие поверхности с низкой поверхностной энергией . По этой причине они не могут обеспечить требуемую адгезию с печатными красками, клеями и другими адгезивами. Для обеспечения хорошей адгезии, поверхностная энергия полимерной пленки  должна быть выше на 2-10 Дин/см  поверхностного натяжения краски [1]. Наиболее распространенным методом повышения поверхностной энергии материалов является коронный разряд, так как этот способ легко встраивается в основную технологическую цепочку на производстве, например в виде секции коронной обработки в печатной машине, что позволяет совмещать активацию с основным технологическим процессом печати.

Эффект повышения поверхностной энергии полимеров при коронной обработке объясняется рядом процессов (окисление с образованием полярных групп, сшивание, деструкция), ведущих к изменению структуры и поверхностных свойств полимера. Функциональные группы (карбонильные, карбоксильные гидропероксидные и гидроксильные), образовавшиеся в результате реакций окисления, вызывают наилучший эффект повышения поверхностной энергии полимерной пленки [2].

В работе изучалось влияние коронной обработки на поверхностные энергетические характеристики многослойной пленки с  высокими термоусадочными свойствами ( до 45 – 50  %). Наружный слой данной пленки является полиолефиновым. Определены углы смачивания поверхности полимерной пленки жидкостями с известным поверхностным натяжением.  По полученным данным, применяя расчетно-графический метод  с использованием уравнения Оуэнса-Вэндта, определены значения полярной и дисперсионной составляющих  общей свободной поверхностной энергии (СПЭ). Произведено сравнение полученных данных с экспериментальными данными, полученными при определении величины СПЭ методом определения натяжения при смачивании с использованием тест-фломастеров. Установлена хорошая сходимость результатов.
Изучено изменение полярной и дисперсионной составляющих общей СПЭ пленки в процессе коронной обработки. Установлено, что с увеличением дозы коронной обработки рост значений общей поверхностной энергии пленки происходит за счет увеличения полярной составляющей (в 4 и более раз), дисперсионная составляющая при этом уменьшается. Показано, что коронная обработка увеличивает адгезионную прочность красочных оттисков, что  вероятно связано с увеличением поверхностной энергии пленок в процессе коронной обработки.
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