Влияние стабилизаторов, содержащих метилбензилированные фенолы, на резину на основе бутилкаучука
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Улучшение комплекса свойств резиновых изделий может быть достигнуто за счёт применения новых, более современных типов ингредиентов, среди которых существенное значение имеют стабилизаторы-антиоксидант [1].

В основном, для защиты от термоокислительного старения каучуков и полиолефинов применяются соединения класса ароматических аминов и замещенных фенолов. В последние десятилетия наблюдается устойчивая тенденция замены аминных стабилизаторов на фенольные [2], что обусловлено новыми санитарно - гигиеническими нормами, требующими низкой токсичности стабилизаторов и продуктов их превращения. 

В данной работе проведены исследования стабильности пластоэластических и физико-механических свойств темных марок резин на основе бутилкаучука  в условиях термоокисления, которые содержат комбинации неокрашивающих фенольных стабилизаторов, таких как метилбензилированный фенол (МБФ), метилбензилированный фенол с уротропином (МБФ(У)) и МБФ с пароформом (МБФ(П)). 

После исследования стабильности пластоэластических свойств резин, мы сделали вывод что резины с содержанием МБФ ускоряется процесс вулканизации.

Анализ результатов комплекса физико-механических свойств вулканизатов на основе БК показал, что резины без использования стабилизаторов проявляют более высокие прочностные характеристики, хотя показатель относительного удлинения у этих образцов ниже по сравнению с резинами где использовались стабилизаторы. Для определения природы этих показателей  мы также произвели исследования плотности сетки полученных образцов методом набухания  в среде ксилола в течении 8 дней

По показателям плотности сетки можно говорить о том, что резиновая смесь без использования стабилизатора показывает более высокую плотность цепи сетки, а у образцов с содержанием стабилизаторов плотности вулканизационной сетки ниже. 
Основной общепринятой характеристикой действия стабилизаторов, является сохранение прочностных характеристик после воздействия агрессивных сред при повышенных температурах. Темостарение резин проведено в лабораторном термошкафу при температуре 75°С в среде воздуха и стандартной жидкости СЖР-1 в течение 72ч. 

Анализ изменения физико-механических показателей резин в ходе термоокислительного старения свидетельствует, что наилучшим образом свои свойства сохраняют варианты резины  содержащие МБФ и МБФ(У). Такие свойства как относительное удлинение при разрыве и относительное остаточное удлинение в них сохраняются в  наибольшей степени. И наиболее значимые для резин условная прочность при разрыве и раздире проявляют у резины с использованием этих же стабилизаторов.
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