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Разработана концепция создания искусственных латексов из полимеров диен-стирольных термоэластопластов, прямой синтез которых не позволяет получить высокодисперсные суспензии c положительным и отрицательным зарядами частиц [1, 2].
Систематический анализ изменения динамической вязкости растворов полимеров в растворителях различной природы позволил рекомендовать в качестве растворителя диен-стирольных термоэластопластов циклогексан, в котором вязкость при концентрации 10% масс. составила 66.32 мПа*с. Показано, что дальнейшее увеличение количества полимера приводит к значительному росту вязкости раствора и является нецелесообразным [3].
Подобраны условия получения агрегативно и седиментационно устойчивых искусственных латексов с положительным зарядом частиц в интервале 30 - 45 мВ в присутствии четвертичных аммониевых соединений  различного строения (Катамин АБ, Азол 129, Азол 138) и их смесей с неионным ПАВ (цетиловый спирт). Определены оптимальные массовые соотношения между ПАВ Азол 129/цетиловый спирт и Азол 129/Азол 138 и массовая концентрация ПАВ в расчете на полимер, обеспечивающие необходимую устойчивость [4].
Использование неионных добавок: оксиэтилированного касторового масла, блоксополимера глицерина с окисью пропилена и окисью этилена, - в присутствии которых получают наиболее устойчивые полистирольные суспензии, привело к некоторому увеличению среднего диаметра частиц искусственных латексов, распределение частиц по размерам при этом стало шире.
Сравнение свойств пленок, полученных из растворов полимера и из искусственных латексов, показало, что их физико-механические свойства близки. Это открывает возможности использования искусственных латексов для получения маканых изделий [5].
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