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В последнее время актуальной проблемой является глубокая очистка сточных вод от ионов тяжелых металлов. Современные исследования посвящены поиску новых эффективных сорбентов на основе природных и синтетических полимеров. К основным методам получения таких гелей можно отнести радикальную, ионную, сополимеризацию, сшивающую полимеризацию, полимеризацию в расплаве и другие. В последнее время актуальность приобретает метод радикально-сшивающей полимеризации в криогенных условиях при подходящих режимах замораживания. Криотропное гелеобразования подразумевает специфическое образование макропористого геля, что в свою очередь способствует повышению сорбционной способности материала.

Особенности каждого конкретного случая криополимеризации зависят от многих факторов, включая химическую природу мономеров и инициаторов, их концентрацию, растворимость реагентов в растворителе, температуру процесса и т.д. В связи с этим, в настоящей работе рассмотрена попытка получения методом криотропного гелеобразования химически сшитых гелевых материалов на основе неионогенного полимера полиакриламида. Методами атомно-силовой, оптической микроскопии исследованы морфологические особенности синтезированных криогелей.

Методом равновесного набухания установлено, что предельное набухание криогелей полиакриламида устанавливается в течение суток и составляет 40-45 г/г, тогда как обычные гели на основе полиакриламида набухают значительно меньше (α=10-12 г/г), что связано с образованием макропористой структуры криоПАА при криогенной обработке. Исследована набухающая способность синтезированных криогелей в растворах солей ионов тяжелых металов (α=20-25 г/г). Установлено, что степень набухания в растворах металлов значительно уменьшается по сравнению с набухаемостью в воде, что объясняется сжатием полимерного каркаса под действием ионной силы в растворах ионов тяжелых металлов.
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Рис.1. Набухание криогеля [AA:NaOH] – 1:1, [МБАА]=1,5% 

Вода (1), Раствор ионов [Pb2+] (2)
Результаты исследования показывают, что полученные криогели полиакриламида с сшивающим агентом ([МБАА]=1,5%) обладают достаточно макропористой структурой и хорошей набухающей способностью в отличие от гелей полиакриламида полученных при обычной трехмерной полимеризации с тем же количеством сшивающего агента и вызывают интерес исследовать их сорбирующие характеристики для использования в качестве сорбентов ионов тяжелых металлов.
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