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Развитие химии фосфазенов берет свое начало более полутора веков назад, когда Либих и Вёлер впервые получили продукт взаимодействия пентахлорида фосфора и аммика Liebig, 1834()
. В дальнейшем существенный вклад в развитие химии фосфазенов внес Стокс Stokes, 1897()
, предложивший циклическую формулу гексахлорциклотрифосфазена и заложивший основу химии органофосфазенов. Первый промышленный метод синтеза хлорциклофосфазенов был предложен Шенком и Рёмером Schenck and Römer, 1924()
. Данный метод лег в основу современных методов синтеза хлорциклофосфазенов Sirotin et al., 2013(, Yuan et al., 2001)
. Однако в связи с возрастающим интересом к различным функциональным органофосфазенам все еще актуальна задача разработки максимально простой и селективной методики синтеза хлорциклофосфазенов с использованием наиболее доступных реагентов. 
***
В настоящей работе был осуществлен синтез смесей хлорциклофосфазенов из пентахлорида фосфора и хлорида аммония в кипящем хлорбензоле, в присутствии различных мольных количеств катализатора – металлического цинка. Реакцию проводили при мольном соотношении пентахлорид фосфора : цинк от 1:0,01 до 1:0,2. Полученные хлорциклофосфазены представляли собой смесь фосфазеновых гомологов с размером цикла от 3 до 8 (рис. 1). В качестве побочных продуктов выступают линейные, низкомолекулярные олигофосфазены. Варьированием количества катализатора были определены условия реакции, приводящие к образованию смесей, содержащих, преимущественно, циклы с 3, 4 и 6 звеньями (рис. 2).
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Рис. 1. ЯМР 31P-спектр смеси хлорциклофосфазенов, полученных при 1мол. % Zn.
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Рис. 1. ЯМР 31P-спектр смеси хлорциклофосфазенов, полученных при 15мол. % Zn.
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