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В настоящее время полимерные микросферы применяются во многих областях сферы жизни человека. Особое применение они получили в биотехнологии и медицине: метки для клеток, частицы для анализов на фагоцитоз, разделители белков, транспортеры лекарственных препаратов, гетерогенные подложки для иммуноанализов, и это еще не полный перечень применения полимерных микросфер в этой области. В связи с этим особо остро стоит вопрос о получении полимерных микросфер, обладающих высокой устойчивостью, для чего успешно применяются нерастворимые в воде ПАВ. Особый интерес представляют ПАВ, способные ковалентно связываться с мономером, т.к. предполагается, что образующиеся в ходе полимеризации с такими ПАВ полимерные дисперсии будут более устойчивы, благодаря более прочному межфазному слою. Таким образом, применение кремнийорганических ПАВ-мономеров должно быть успешным решением этой проблемы.   
В данной работе реакцией 1,3-дивинил-1,1,3,3-тетраметилдисилоксана с D4в присутствии щелочного катализатора (тетраметил аммония силаксанолят) был получен поверхностно-активный олигомер 1 (формула 1). Полученный ПАВ был охарактеризован методами ГПХ и 1HЯМР спектроскопии. Установлено, что в воде данное вещество нерастворимо, и образует прямую эмульсию мономеров при их смешении с водной фазой.
Сополимеризацию стирола с олигомером 1 проводили при T=80ºС в течение 6 часов до конверсии 82%, при объемном соотношении стирол/вода = 1/9 соответственно, т.к. системы с подобным соотношением наиболее часто применяются в биотехнологии. Стирол был выбран в качестве мономера для сополимеризации, т.к. хорошо охарактеризован в литературе. Концентрация олигомера 1 и персульфата калия (K2O8S2), который использовался в качестве инициатора, была равна 1% в расчете на мономер. 

Была получена полимерная суспензия, распределение частиц которой оценено методом лазерной микроскопии по размеру и ζ-потенциалу. Средний диаметр частиц по интенсивности составлял величину порядка 0,6 мкм, а распределение частиц по размеру было относительно узким (диаметр частиц изменялся в интервале от 0,4 до 0,615 мкм). Поверхностное натяжение водной фазы было равно 72 мН/м, что позволяет предполагать, что в водной фазе поверхностно-активных компонентов не содержится..

В выбранных условиях устойчивость реакционной системы была недостаточной, и при высокой конверсии мономера образовывался коагулюм. Повысить устойчивость полимерной суспензии удалось при проведении сополимеризации стирола с поверхностно-активным олигомером 1 в присутствии 0,25%                                           α,ω-бис(10-карбоксидецил)полидиметилсилоксана.
Формула 1.
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