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В современных химических исследованиях всё более пристальное внимание уделяется различным типам полимеров. Они широко используются в промышленности  при создании пластмасс, эластомеров, медицинских препаратов и органической электроники.

В исследованиях полимеров большую роль играет контроль их молекулярно-весовых характеристик. Распределение молекулярных масс имеет фундаментальное значение в изучении полимера, потому что оно определяет физические свойства смесей полимера. 
Одним из самых распространенных методов определения молекулярно-массового распределения полимера является метод гель-проникающей хроматографии. Данный метод требует соответствующей калибровки по стандартным образцам с известной молекулярной массой, на основе которых строится калибровочная кривая. Традиционно, в качестве стандарта используется полистирол. Элюентом в данном случае служит тетрагидрофуран. Однако при анализе сопряжённых полимеров в ТГФ возможно образование агломератов, что мешает достоверному определению молекулярно-весового распределения.

Проведённое исследование позволило разработать новую методику, позволяющую определять среднюю молекулярную массу полимеров, основанную на замене элюента на толуол. Доказана целесообразность использования новой методики определения молекулярно-весовых характеристик полимера.
Автор выражает благодарность своим научным руководителям Климович И.В. и Трошину П.А. а так же сотрудникам отдела кинетики и катализа группы полифункциональных материалов и органической электроники ИПХФ РАН за предоставленные образцы сопряжённых полимеров.
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