Структурообразование секторообразных дендронов на основе тетраметиламмониевых солей 3,4,5-трис(алкилокси)бензолсульфоновой кислоты 
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Актуальной областью современной химии является исследование процессов самоорганизации биоподобных систем , что поможет сформулировать принципы получения супрамолекулярных структур с заданными свойствами [1, 2].
Данная работа продолжает цикл исследований самоорганизации секторообразных дендронов на основе солей трис(алкилокси)бензолсульфоновой кислоты. Объектами исследования являлись тетраметиламмониевые соли 3,4,5-трис(алкилокси)-бензолсульфоновой кислоты с длинами алкильных окончаний n=12, 16 и 18 метиленовых единиц, BSAMe 12, BSAMe 16 и BSAMe 18 соответственно.
Фазовое поведение тетраметиламмониевых солей 3,4,5-трис(додецилокси)бензолсульфоновой кислоты характеризуется наличием большого числа переходов. Исследование методом поляризационной оптической микроскопии показало, что для образца BSAMe 12 при 110 °C наблюдается фокально-коническая текстура, характерная для высокотемпературной колончатой мезофазы. У образца BSAMe 16 при охлаждении от 116 °C до 54 °C наблюдается появление исчерченности на микрофотографиях, что соответствует переходу в упорядоченную колончатую мезофазу. Для BSAMe 18 на микрофотографиях при 55 °C наблюдается мозаичная текстура, указывающая на образование смектической мезофазы. Температура в 180−200 °C соответствует температуре изотропизации данных тетраметиламмониевых солей. По результатам исследования рентгеновским рассеянием в малых углах было определено, что для тетраметиламмониевых солей 3,4,5-бензолсульфоновой кислоты характерна смектическая мезофаза при комнатной температуре. 
Для исследуемых тетраметиламмониевых солей 3,4,5-трис(алкилокси)-бензолсульфоновой кислоты методом Ленгмюра-Блоджетт были получены пленки на кремниевых и слюдяных подложках. Из полученных изотерм поверхностного давления было выявлено, что для BSAMe 18 и BSAMe 16 площадь, приходящаяся на молекулу в точке коллапса пленки, соответствует площади поперечного сечения трех алкилокси-цепей. Для додецилокси производных характерна двухступенчатая изотерма поверхностного давления, обусловленная переходом из жидко-расширенного в жидко-конденсированное состояние. 
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