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Кремнийорганические соединения и материалы, получаемые на их основе, представляют большой интерес для развития и совершенствования процессов в важнейших областях техники и народного хозяйства. Интерес к этому классу соединений обусловлен радом ценных свойств, присущих кремнийорганическим полимерам, и, в первую очередь, их высокой тепло- и морозостойкостью, влагостойкостью и малым изменениям физических характеристик в широком диапазоне температур [1]. 

Особый интерес представляет синтез различных полифенилсилсесквиоксанов и его сополимеров. Поскольку высокая термостойкость и отличные диэлектрические характеристики делают их идеальным изолирующим материалом в электронике. Из-за высокой температуры стеклования и стойкостью к активному окислению, они нашли применение в микролитографии в качестве фоторезисторов [2].

Не менее интересны кремнийорганические жидкости на основе полидиметилсилоксана, обладающие высокой термостойкостью, стойкостью к окислению и действию химических реагентов, высокой теплопроводностью и низкой температурой застывания, применяют как теплоносители и как охлаждающие жидкости.  [1].

В данной работе получены новые полимерные материалы на основе уникальных стереорегулярных циклосилоксанолов с различным размером цикла (с 4, 6 и 12 Si-O звеньями), представляющие собой модельные соединения, которые могут служить строительными фрагментами для целенаправленного молекулярного дизайна кремнийорганических полимеров с заданными свойствами. В продолжение проводимых ранее наших работ по синтезу стереорегулярных циклосилоксанолов [3а,б] нами был получен с высоким выходом новый цис-тетратолилциклосилоксантетраол. Данный циклосилоксанол интересен как соединение с двумя видами функциональных групп (силанольная и толильная) Структура полученных соединений охарактеризованы методами ЯМР- и ИК- спектроскопии, РСА, ГПХ и элементным анализом. 
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