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В органической электронике важным фактором, определяющим характеристики устройств, является структура тонких пленок проводящих полимеров. Одним из способов создания тонкопленочных структурированных покрытий является технология последовательного горизонтального переноса ленгмюровскихмонослоев с поверхности жидкой субфазы на твердые подложки (метод Ленгмюра-Шефера).Жесткоцепной полимер полианилин (ПАНИ) – один из наиболее многообещающих электропроводящих полимеров, который интенсивно изучается с момента открытия его полупроводниковых свойств.Обратимость резистивногопереключения, обусловленная электрохимическими переходами между различными его формами, делает его перспективным для создания  мемристивных устройств, являющихся перспективными компонентами аппаратных нейроморфных сетей.
В рамках данной работы были исследованы средне- и высокомолекулярные (10 и100 кг/моль) ПАНИ как производства Aldrich,так и синтезированные по методикам [1, 2]. Нанесение на субфазу осуществляли в виде раствора эмеральдинового основания вN-метилпирролидон (НМП), а также в его смесь с толуолом, необходимым для улучшения растекания по жидкойсубфазе.В качестве субфазы были использованы деминерализованная вода с pH 5.5 или  0.01 М водный раствор соляной кислоты c pH 2.0,термостатируемые при температурах 5, 10, 20 и 30 °С. 
На поверхности воды ПАНИ находится в форме основания, в то время как при нанесении на поверхность водного раствора HCl происходил мгновенный переход ПАНИ в форму соли. Показано, что для формирования гомогенной пленки на жидкой субфазенеобходимо применять технику нанесения раствора в одну точку на поверхности, поскольку в результате общепринятого нанесенияпо каплям происходит столкновение фронтов растекания соседних пленок.Получены изотермы поверхностного давления и поверхностного потенциала, а также микрофотографии под углом Брюстера при сжатии ленгмюровских пленок.Исследовано структурообразование пленок непосредственно на поверхности жидкой субфазы методом рентгеновской дифракции в геометрии скользящего падения (станция «Ленгмюр» КИСИ).
Тонкие пленки переносили на твердые подложки методом Ленгмюра-Шефера. Для этого монослой ПАНИ, сформированный на жидкойсубфазе,сжимают подвижным барьером и удерживают при нужном значении поверхностного давления (10 мН/м).После этого осуществляют последовательный переносмонослоев на твердую подложку.Для полученных пленок исследованы электрофизические свойства.
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