Дилатационная поверхностная реология полидиметилсилоксана
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Ленгмюровские пленки представляют собой самоорганизованные монослои амфифильных молекул на границе раздела жидкость-воздух [1, 2] и могут служить модельными системами для межфазного адсорбционного слоя ПАВ при эмульгировании [3]. Реологические свойства поверхностных пленок чувствительны к конформационным переходам макромолекул на межфазной границе, что может быть использовано для исследования механизма адсорбции и образования агрегатов в поверхностном слое.

Дилатационная поверхностная реология была изучена механическим методом осцилляции барьеров, основанным на измерении отклика системы на возмущение равновесия на межфазной границе при приложении знакопеременной деформации. Величина отклика определяется значением комплексной динамической поверхностной вязкоупругости ленгмюровской пленки. Преимуществом метода осцилляции барьеров для изучения реологических свойств является отсутствие изменения кривизны поверхности и использование малых амплитуд колебаний [4, 5].

В рамках представленной работы была изучена динамическая поверхностная реология полидиметилсилоксана (ПДМС) с молекулярной массой 165 кДа. На поверхность деминерализованной воды с pH 5.5 был нанесен его раствор в хлороформе, и после испарения растворителя (в течение 15 минут) был сформирован ленгмюровский монослой ПДМС. Получены изотермы поверхностного давления и поверхностного потенциала. При сжатии до различных значений поверхностного давления были сняты амплитудные и частотные развертки комплексной динамической поверхностной вязкоупругости и ее эластической и вязкостной составляющих. В зависимости от частоты осцилляции экспериментально определена длительность приложения деформации: от 500 секунд при частоте 300 мГц до 1500 секунд при 25 мГц. Обнаружено, что максимум на зависимости эластической и вязкостной составляющих вязкоупругой деформации от поверхностного давления соответствует середине подъема на изотерме поверхностного давления, т.е. сжатию монослоя ПДМС.
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