Создание отвердителей для эпоксидных олигомеров на основе смесей ароматических аминов
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Теплостойкие связующие на основе эпоксидных олигомеров применяются во многих отраслях промышленности. Поэтому актуальной задачей является создание для них отверждающих систем. Наилучшими свойствами обладают отвердители из ароматических аминов, если не считать, что они - твердые кристаллы с температурой плавления свыше 70°С, трудно растворимые в эпоксидных олигомерах. Эту проблему можно решить, применив смеси ароматических аминов и других соединений. Однако сведений по данному вопросу очень мало.
Целью работы было снижение температуры плавления, улучшение растворимости отверждающей системы путем построения фазовых диаграмм двойных систем на основе ароматических аминов и нахождения эвтектических составов, а также изучение процесса отверждения эпоксидных олигомеров эвтектическими смесями.

Исследовались следующие ароматические амины: 4,4’-диаминодифенилметан, 4,4’-диаминодифенилсульфон, 4,4’-диаминодифенилоксид, орто-, паро-, и мета-фенилендиамины. В качестве эпоксидного олигомера использовались эпоксиноволачные смолы: NPPN-631, NPPN-638. 

Исследования выполнялись на дифференциально-сканирующем калориметре  DSC 204F1 Phoenix (Netzsch, Германия). Вязкость и жизнеспособность композиций определяли на реометре HAAKE RheoStress RS6000. Степень конверсии эпоксидных групп находили с помощью ИК-спектроскопии на приборе TENSOR 27 с фурье-преобразованием. 

В результате работы определены составы эвтектических смесей и получены соответствующие им температуры плавления. Проведено отверждение эпоксидных олигомеров эвтектическими смесями. Изучены теплофизические свойства эпоксидных полимеров, получены теплостойкие связующие для композиционных материалов.
