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В последние годы очень активное развитие наблюдается в упаковочной индустрии, где наиболее востребованными являются высокобарьерные многослойные полимерные пленки. При этом требования к современной упаковке постоянно возрастают и становятся все жестче. Ранее были исследованы некоторые свойства многослойных пленок для упаковки пищевых продуктов [1-5]. Для прогнозирования же сроков службы многослойных пленочных материалов необходимо изучение их стойкости к световому и другим видам старения.

Целью данной работы являлось изучение особенностей светового старения многослойных пленок на примере высокобарьерной девятислойной термоусадочной пленки ПВБМ-50 для упаковки мяса, изготовленной в ОАО НПП «Тасма». Названная пленка включает слои полиамида (верхний запечатываемый слой), адгезива, сополимера этилена с виниловым спиртом (СЭВС) и полиолефинового пластомера (ПОП). Ее структура: ПА/ПА/Адгезив/ПА/СЭВС/ПА/Адгезив/ПОП/ПОП.

Наряду со стандартными методами исследования свойств барьерных полимерных пленок в работе методом спектрофотометрии изучена кинетика светового старения пленочных образцов под воздействием УФ-облучения и методом микроскопии - соответствующее изменение их структуры (при использовании универсального цифрового микроскопа Keyence VHX-1000).
***


Проведенное исследование показало, что:

- процессам светового старения подвергаются оба наружных слоя пленки - ПА и ПОП, причем последний – более существенно, тогда как усадку испытывают внутренние пленочные слои, и она возрастает в следующей последовательности;

- общая усадка пленки после ее 10-часового УФ-облучения вызвана главным образом усадкой адгезивного слоя, примыкающего к лицевому запечатываемому слою ПА;
- выявленные эффекты наблюдаются при УФ-облучении пленки, как с запечатываемой стороны, так и с оборотной стороны, причем в последнем случае снижение толщины как оборотного, так и верхнего слоя в результате светового старения больше, нежели в случае УФ-облучения пленки с лицевой стороны.
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