Получение гидрогелей из растворов поливинилового спирта и хитозана с использованием технологии криотропного гелеобразования
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В современных условиях активного роста различных промышленных предприятий нагрузки, оказываемые на окружающую среду, приводят к существенному росту факторов риска для здоровья человека и экологической системы. Создание новых типов полимерных материалов направленных на решение задач реабилитации человека и окружающей среды является актуальным направлением химии и технологии высокомолекулярных соединений.
Гидрогели на основе биосовместимых полимеров широко используются в таких областях как: медицина, фармацевтика, тканевая инженерия, хроматография, защита окружающей среды. [1]. Гидрогели, полученные при положительных температурах, при удалении растворителя вследствие релаксации пористой структуры и контракции пор теряют способность удерживать воду. Добиться стабилизации пористой структуры можно путем проведения процесса гелеобразования в криоусловиях, когда замороженный растворитель, выполняющий роль порогена, после оттаивания системы формирует в гидрогеле макропористую структуру с системой сообщающихся пор. 

Перспективным полимером для получения гидрогелей является биосовместимый, биоразлагаемый природный полисахарид хитозан, однако без использования сшивающих реагентов получить пористые криогели  хитозана  не представляется возможным. Известно, что криогели ПВС могут быть получены без применения каких-либо сшивающих реагентов. [2]. С целью получения пористых материалов, содержащих сорбционно-активные аминогруппы была исследована возможность получения криогелей из смешанных растворов хитозана и поливинилового спирта. 

В результате криоструктурирования из общего раствора полимеров в отсутствие сшивающих реагентов были получены пористые гели, содержащие депротонированные  аминогруппы, потенциально способные к образованию координационных связей. Показано, что криогели хитозан-ПВС обладают высокой сорбционной активностью и скоростью достижения сорбционного равновесия. Значения адсорбции рассчитывали как число ммоль ионов Cu2+ на 1 г хитозана, содержащегося в криогеле, а также на 1 г криогеля ПВС-ХТЗ. Показано, что значения равновесной сорбционной емкости увеличиваются с увеличением концентрации раствора CuSO4 и при концентрации раствора 100 ммоль/л  достигают 4,47 ммоль/г хитозана, что значительно превышает сорбционную способность криогеля хитозана, сшитого ГА. Благодаря пористой структуре полученного материала скорость сорбции  превысила соответствующие значения, полученные для криогеля хитозана сшитого ГА, и гранулированных сорбентов: в 1,8 и  2,4 раза, соответственно. При снижении концентрации раствора степень извлечения увеличивается и при концентрации 5 ммоль/л криогель извлекает из раствора почти 90 % ионов меди.
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