Получение и свойства композитных пленок ПАНИ-полиамид-6 с однородным слоем ПАНИ контролируемой толщины
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Полианилин (ПАНИ) является проводящим полимером и характеризуется низкой растворимостью в большинстве известных растворителей и отсутствием плавкости. Области применения ПАНИ значительно ограничиваются за счет наличия у него перечисленных свойств.  Вследствие этого необходимо разрабатывать новые композитные материалы на основе ПАНИ.  Полиамид-6 является перспективным материалом для получения  композитов за счет образования водородных связей между ПАНИ и полиамидом-6. 
Композитные материалы на основе ПАНИ и полиамида-6 получают смешиванием растворов ПАНИ и полиамида-6 или полимеризацией анилина в присутствии полиамидных плёнок [1,2]. Однако основным недостатком композитных материалов, полученных таким способом, является значительная неоднородность толщины слоя ПАНИ на поверхности полиамидной матрицы.
В настоящей работе методом просвечивающей электронной микроскопии установлено, что остановка реакции полимеризации анилина на стадии образования основания пернигранилина (полностью окисленная форма ПАНИ) приводит к получению однородного слоя ПАНИ в составе композиционного материала. Проводящую эмеральдиновую форму ПАНИ получали путем восстановления пернигранилиновой формы ПАНИ, структура которой была подтверждена методом электронной спектроскопии. Путем варьирования времени проведения реакции полимеризации анилина показано, что возможно изменение толщины слоя ПАНИ на поверхности полиамида-6 и, как следствие, сопротивления композитного материала. Кроме того, исследованы окислительно-восстановительные взаимодействия ПАНИ в составе композита с аскорбиновой кислотой. 
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