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Поиск новых эффективных технологий для снижения содержания общей серы в нефтяном сырье является актуальной задачей. Широко применяемый процесс гидроочистки углеводородных фракций в ряде случаев может быть заменен безводородными методами, например, окислительным обессериванием. Одним из перспективных направлений является применение в качестве катализаторов окисления серосодержащих соединений иммобилизованных на минеральные носители ионных жидкостей (ИЖ). Эффективность таких композиций обусловлена их бифункциональностью, т.е. сочетанием каталитических и адсорбционных свойств. В настоящей работе проведен синтез и исследованы каталитические свойства иммобилизованных на оксиды алюминия и кремния Mo и W - содержащих ионных жидкостей. Разработаны методы синтеза  композиций, содержащих анионы фосфорномолибденовой и фосфорновольфрамовой гетерополикислот, с использованием ковалентного связывания органического катиона с поверхностью SiO2 (SILC) и путем адсорбции ИЖ на Al2O3 (SILP) Методом хроматомасс-спектрометрии установлено влияние природы носителя и активных компонентов на стабильность синтезированных образцов. Показано, что при использовании Al2O3 увеличивается стабильность  гетерополианионов и активность катализаторов.

В качестве модельной реакции исследовали окисление пероксидом водорода тиофена – наиболее трудноокисляемого серосодержащего производного - в изооктане. Установлено влияние различных факторов (температура  процесса, концентрация окислителя и катализатора, содержание металла на поверхности) на скорость окисления тиофена. Показано, что зависимость скорости реакции от температуры (в интервале от 40 до 70° С), концентрации окислителя и катализатора носит экстремальный характер, что связано с конкуренцией двух процессов – окисления субстрата (тиофена) и разложения окислителя (пероксида водорода). Зависимость скорости реакции от содержания металла на поверхности имеет сложный характер: повышение масс. доли от 2 до 6% (для  Mo - содержащих композиций) приводит к уменьшению активности катализатора. Проведено сравнительное испытание Mo и W - содержащих композиций в нескольких последовательных циклах.
Кроме рассмотренного процесса, исследовали возможность применения синтезированных композиций для обессеривание дизельного топлива, содержащего производные бензо- и дибензотиофена. Показано что использование катализатора на основе Mo - содержащих ИЖ позволяет снизить концентрацию общей серы до 12-15 ppm.   
Анализ полученных экспериментальных данных позволяет сделать вывод, что предложенные методы синтеза позволяют получать стабильные и активные катализаторы для окисления тиофена в углеводородной среде. 
