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Поиск и исследование новых материалов (в частности катализаторов), является одним из приоритетных направлений в нефтехимии. В этой работе предложен новый подход к синтезу наноразмерных каталитических суспензий, а также, проявляющих высокую активность в синтезе Фишера-Тропша в трехфазной системе[1]. Каталитические системы получают непосредственно в дисперсионной среде (парафин марки - 2) капельным термолизом раствора солей железа в присутствии различных полимерных матриц [2,3] (поликарбонат (ПК), полипропилен (ПП), полиэтилентерефталат (ПЭТФ) и полистерол - бутадиена (БСК) .
Полученные системы были исследованы в качестве катализаторов в синтезе Фишера - Тропша в трехфазном сларри-реакторе. Все синтезированные катализаторы показали высокую каталитическую активность при получении жидких углеводородов из СО и Н2 в синтезе Фишера – Тропша. Наибольшей конверсией СО обладала система БСК (содержание железа в составе катализатора составило 6% масс.) и составила 65%. 
В данной системе наблюдалось максимальное образование жидких углеводородов 57 г/м3, кроме того селективность по жидким углеводородам для всех систем составила 40-60%. По данным метода динамического светорассеяния, было установленно, что размер частиц варьировался в интервале 150-650 нм [ 4] в зависимости от природы полимера.
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