Повышение выхода бензиновой фракции в процессе первичной переработки нефти с использованием катализаторов в наноструктурированной форме
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Переработка нефти с целью получения товарных моторных топлив, сырья для полимерной промышленности и полупродуктов органического синтеза - сложный многостадийный процесс, связанный с высокими энергозатратами, образованием неликвидных тяжелых органических отходов (мазут). На сегодняшний день обозначилось масштабное сокращение ресурсов нефтяного сырья. В таких условиях важно найти технологические решения по увеличению глубины переработки нефти,  сокращению тяжелых отходов нефтепереработки а также совмещению различных процессов в рамках одного технологического блока [1].

Экспериментально установлено, что перегонка нефти казахстанского месторождения Кумколь с применением Ni, Cr, Mn в наноструктурированной форме позволяет повысить выход бензиновой фракции, выкипающей при температуре до 195 0С, при атмосферной и вакуумной дистилляции с 20-22% без использования катализаторов до 30..33% и до 39..42% (масс.) соответственно. При исследовании процесса вакуумной дистилляции тяжелой высокосернистой нефти Харьягинского месторождения (НАО) с использованием металлов в наноструктурированной форме установлено повышение выхода бензиновой фракции с 19..22 до 30%. 

Такой результат обусловлен протеканием процесса каталитической деструкции нефти в присутствии металлов в наноструктурированной форме. 
В ходе исследований выявлено повышение интенсивности процесса дистилляции нефти и снижение энергозатрат процесса на 9% за счет высокой поверхности контакта сырья с металлами высокой тонины. Повышение интенсивности процесса связано с физико-механическим процессом образования катализатором в порошковой форме центров кипения реакционной массы [2].

Хроматографический анализ полученных бензиновых фракций показал повышение октанового числа с 50..60 без использования катализатора при разгонке до 70 единиц с применением катализатора в наноструктурированной форме по исследовательскому и моторному методам. Повышение октанового числа связано с запуском реакции изомеризации углеводородов нормального строения, протекающей по радикально-цепному механизму при образовании карбений-иона. Такой процесс лежит в основе каталитического риформинга прямогонных бензиновых фракций, продукты которого используются как высокооктановые компоненты моторного топлива.

Таким образом, исследовано влияние катализаторов в наноструктурированной форме на процесс дистилляции нефти. Выявлено значительное повышение выхода бензиновой фракции, повышение интенсивности процесса дистилляции, снижение энергозатрат и повышение детонационной стойкости прямогонного бензина.
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