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4-гидроксиметил-2-оксо-1,3-диоксолан (глицеролкарбонат) в настоящее время является новым и перспективным веществом в промышленности. Свое применение он находит в химической промышленности, в производстве литий и литий-ионных аккумуляторов и в лазерной технике.  На основе глицеролкарбоната можно получать различные поверхностно-активные вещества, жидкостные мембраны, неизоцианатные полиуретаны. 
Интерес использования глицеролкарбоната объясняется двумя причинами:

- высокая реакционная способность;

- глицеролкарбонат позволяет утилизировать глицерин, который является побочным продуктом при производстве биодизеля.
Целью нашей работы является разработка способа получения 4-гидроксиметил-2-оксо-1,3-диоксолана из экологически безопасных реагентов с использованием катализаторов на основе модифицированных цинком цеолитов NaX.
С помощью произведенных квантово-химических расчетов методом B3LYP/6-311++G(df,p) было определенно:

- все стадии превращения мочевины в глицеролкарбонат сопровождаются большими отрицательными величинами энтропии активации;

- реакцию целесообразно проводить при температуре 150 ºС;

- реакция катализируется гидроксильными группами и кислотами Льюиса.

Чтобы уменьшить вклад энтропийного фактора необходимо ограничивать вращательные и поступательные вращательные движения молекул, использовались модифицированные цеолиты. Использование цеолитов увеличивает константу скорости в 6,6∙107 раз.
На основе полученных данных были поставлены опыты и получены образцы, которые методами газовой хроматографии и ИК-спектрометрии качественно исследовались. Газовая хроматограмма снималась на хроматографе «Кристаллюкс-4000М». ИК-спектр снимался на приборе «Thermo Scientific Nikolet iS-10». Анализ показал содержание глицеролкарбоната в реакционнах массах в количестве 86%.
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