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В последнее время актуальными для исследования соединениями являются производные редкоземельных элементов благодаря их широкому применению [1–4]. Синтез и строение комплексов простейшего уреида – ацетилкарбамида (CH3CONHCONH2, AcUr) с галогенидами РЗЭ представляет большой интерес, так как полученные данные помогают предсказать строение и свойства координационных соединений более сложных уреидов, а также возможные области их применения.
В данной работе проводили синтез и комплексное исследование соединений состава LnCl3∙2AcUr∙5H2O (Ln=Y, Ho, Er, Yb, Lu).
Методом РСА установлено, что в кристаллах комплексного соединения хлорида гольмия присутствуют комплексные катионы [Ho(AcUr)2(H2O)4]3+, КЧ=8, координационный полиэдр – двухшапочная тригональная призма. Ацетилкарбамид координируется бидентатно через атомы кислорода двух карбонильных групп, в результате чего меняет свою конформацию, образуя хелатный цикл. Помимо некоординированных хлорид-анионов во внешней сфере впервые для ацетилкарбамидных комплексов обнаружено наличие пятой молекулы воды; в ранее изученных аналогичных комплексах галогенидов легких лантанидов [1] все пять молекул воды находились во внутренней сфере (КЧ=9). Уменьшение координационного числа, вероятно, связанно с уменьшением ионного радиуса в ряду лантанидов.
Методом РФА установлено, что в результате кристаллизации комплекса хлорида гольмия образуется однофазный продукт, строение которого соответствует полученному в результате РСА. Соединения LnCl3∙2AcUr∙5H2O (Ln=Y, Er, Yb, Lu) изоструктурны соединению HoCl3∙2AcUr∙5H2O, что позволило на основании данных РФА рассчитать параметры элементарных ячеек для ацетилкарбамидных производных хлоридов иттрия, эрбия, иттербия, лютеция.
Широкая полоса поглощения в ИК-спектрах в области 3200 – 3500см-1 свидетельствует о наличии в структуре изученных комплексов большого числа водородных связей, что коррелирует с данными РСА.
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