Изучение стереоконтролирующих факторов в реакции гликозилирования на примере доноров с аксиальным заместителем при О-3
Финогенова Анастасия Михайловна
Студент 2 курса
Российский химико-технологический университет им. Д. И. Менделеева,
Высший химический колледж РАН, Москва, Россия

e-mail: anastas.fin@gmail.com
Удаленное анхимерное содействие ацильными заместителями при О-3 в пиранозидах различных конфигураций является малоизученным механизмом, имеющим, однако, важное практическое значение для углеводного синтеза [1]. При этом, если содействующие заместители при О-3 имеют экваториальную конфигурацию, неудобную для реализации содействия, то оно выражено недостаточно ярко для стереонаправленного синтеза.
Чтобы оценить влияние ориентации потенциально содействующего заместителя на стереохимию гликозилирований, были синтезированы модельные D-идозил-доноры 3 и 4, имеющие аксиальные несодействующие (3) и содействующие (4) группы при О-3.   
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Схема 1. Сравнение стереоселективности гликозилирования донорами, несущими аксиальные группы при О-3.
Их синтез осуществлялся из галактозы 1. Основными этапами были одностадийное двойное обращение конфигурации у атомов С-2 и С-3 галактозы [2] и хемоселективное деаллилирование в соединении 2, катализируемое низковалентным титаном [3]. Проведено исследование стереохимии гликозилирований полученными донорами 3 и 4 изопропилиден-рамнозных акцепторов. Результаты сравнивались с гликозилированиями аналогичными глюкозными донорами, несущими экваториальные содействующие заместители при О-3.
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