Эпоксидирование метиловых эфиров жирных кислот растительных масел кислородом воздуха
Кулажская Анна Дмитриевна
Студент

Российский химико-технологический университет имени Д.И. Менделеева, факультет нефтегазохимии и полимерных материалов, Москва, Россия

E-mail: Kulazhskaya_92@inbox.ru
Современная химическая промышленность подвержена таким тенденциям, как переход на экологически безопасные способы производства различных веществ, среди которых выделяется группа технологий, основанная на применении растительного возобновляемого сырья. В частности, в данной работе исследуются кинетические закономерности и механизм процесса эпоксидирования метиловых эфиров жирных кислот (МЭЖК) растительных масел (биодизелей). Получаемые эпоксидные соединения могут быть использованы, к примеру, в качестве пластификаторов и стабилизаторов полимеров, а также перспективно их использование в качестве мономеров для различных полимерных композиций (эпоксидных смол, полиуретанов, полиэфиров и др. [1]). Известные способы эпоксидирования основаны на применении специальных агентов (надкислот, органических гидропероксидов, пероксида водорода [2]), что вызывает дополнительные трудности. Поэтому в настоящей работе предложено использовать доступный и безопасный кислород воздуха в качестве эпоксидирующего агента. В качестве катализаторов применяются комплексы металлов переменной валентности (Мо, Со, V). Предполагается, что образующиеся in situ посредством радикального окисления пероксидные соединения могут эпоксидировать двойные связи ненасыщенных эфиров жирных кислот в присутствии катализатора [3].


Установлено, что условия процесса (температура, расход воздуха, концентрация катализатора) не влияют на характер протекания процесса и соотношение получаемых продуктов. При этом значительное влияние оказывает состав исходного сырья, а именно вид и концентрация жирнокислотных остатков. Наибольшая селективность эпоксидирования наблюдается при использовании мононенасыщенного сырья (пальмовый олеин: 90% эфиров олеиновой кислоты), в то время как при использовании полиненасыщенного сырья (подсолнечный, льняной биодизели) преимущественно протекают побочные реакции, скорость которых сильно зависит от концентрации реакционноспособных соединений, таких как различные пероксиды и радикалы. Также следует отметить, что в системе не было найдено соединений, содержащих гидроксильные группы, то есть классический механизм эпоксидирования при катализе комплексами металлов переменной валентности не был подтвержден.

Полученные образцы эпоксидированных кислородом воздуха МЭЖК растительных масел проявляют хорошие пластифицирующие свойства, а именно имеют хороший показатель растворения поливинилхлорида в пластификаторе. По данным исследования была опубликована заявка на изобретение «Способ получения пластификатора» №2015114609.
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