Синтез и исследование реакционной способности аддуктов присоединения глиоксаля к производным тетразола.
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Известно, что азотсодержащие гетероциклические соединения способны вступать в реакцию с карбонильной группой альдегидов. [1] Данная работа посвящена изучению реакции тетразолов  с простейшим представителем класса диальдегидов – глиоксалем. Ранее нами были получены продукты реакции производных имидазолов и триазолов с глиоксалем, в литературе описана подобная реакция для некоторых других гетероциклических соединений, однако для  производных тетразола данных о реакции с глиоксалем нет. 

Взаимодействие производных тетразола с глиоксалем приводит к образованию  1,2-бис(тетразол-1-ил)-1,2-этандиолов, которые являются полупродуктами для получения дихлорпроизводных тетразолов. Последние, в свою очередь, могут быть использованы для получения широкого ряда координационных соединений  переходных металлов и редких земель. [2] 
 С целью получения 1,2-бис(азол-1-ил)-1,2-этандиолов мы исследовали присоединение глиоксаля к тетразолу и некоторым его производным.  Нами были выделены продукты присоединения тетразолов по карбонильной группе. Реакции были проведены в этаноле при двукратном мольном избытке тетразолов.

Полученные соединения были охарактеризованы методом колебательной спектроскопии, масс-спектрометрии, данными элементного анализа. 
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