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Разнообразная фармакологическая активность соединений, содержащих в своем составе бензоксазепиновый фрагмент, отмеченная в ряде новейших исследований, обуславливает повышенный интерес к поиску эффективных методов синтеза новых производных бензоксазепина и родственных структур [1,2]. 
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В продолжение наших более ранних работ, нами изучена реакция замещенных пиразолилфеонолов 1 с нитрогалоген- и дигалогенаренами 2. Показано, что первым этапом протекания процесса является  нуклеофильное ароматическое замещение атома галогена с образованием промежуточного соединения 3. На следующей стадии протекает перегруппировка Смайлса, в ходе которой образуется интермедиат 4. Дальнейшая реакция дегало(денитро)циклизации приводит к получению целевых ранее не описанных тетрациклических производных бензоксазепина 5. 
Структура полученных соединений доказана методами ЯМР H1 и С13, а также данными рентгеноструктурного анализа [3].

Выполнен скрининг полученных соединений на панели Национального Института Рака США. Рядом соединений продемонстрирована избирательная ингибирующая активность против отдельных клеточных линий различных видов рака. Выявлены перспективные кандидаты для дальнейшей оптимизации с целью получения селективных противоопухолевых агентов. 
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