Синтез 5-арил-3-((ариламино)метилен)фуран-2(3Н)-онов на основе трехкомпонентной конденсации.
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 Ортоэфир используется в конденсациях для введения одноатомного фрагмента в циклическую структуру, а также получения аминоеноновых  соединений, межмолекулярной конденсации аминной функции и метиленактивного соединения.  Впервые в подобную трехкомпонентную конденсацию в качестве метиленактивного соединения введены 5-арил-3Н-фуран-2-оны. Установлено, что кипячение эквимольной смеси ортоэфира, фуранона и аминов ароматического  ряда приводит к новым ариламинопроизводным фуранонам - 5-арил-3-((ариламино)метилен)фуран-2(3Н)-онам.                                                              
Показано, что реакции 5-Ar-3Н-фуран-2-онов (1) с триэтилформиата и ароматическими анилинами, протекают с образованием смесей конфигурационных изомеров 4 а-е и 4’а-е. 
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 В трехкомпонентной конденсации образование  производных 4 а-е и 4’а-е возможно через попарные реакции всех компонентов, равновероятность которых определяется выделением соответствующих интермедиатов 2 и 3 с последующей конденсации с третьим компонентом. 
Установлено, что соотношение конфигурационных изомеров зависит от характера заместителя в ароматическом фрагменте.
Физико-химические характеристики 5-арил-3-(ариламино)метилиден-фуран-2(3Н)-онов,                                                  полученные как трехкомпонентной конденсацией, так и на основе интермедиатов полностью совпадают.  Строение продуктов реакции  доказано с применением данных ИК-, ЯМР1Н –и 13С-спектроскопии в том числе и двумерной. 
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