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Ферроцен и его производные обладают рядом уникальных свойств, благодаря чему находят широкое применение в современной науке и промышленности. Так, производные ферроцена используются в качестве антидетонаторов моторных топлив, лекарственных препаратов (ферроцерон, феррохин, ферроцифен), жидкокристаллических материалов, материалов для электроники, а также катализаторов реакций кросс-сочетания и энантиоселективных процессов.
В 1999 году в нашей научной группе была открыта принципиально новая реакция каталитического олефинирования альдегидов и кетонов. Было найдено, что N-незамещенные гидразоны карбонильных соединений при обработке полигалогеналканами в присутствии основания и каталитических количеств солей меди превращаются в различные замещенные алкены. Преимуществами данного метода являются дешевизна исходных соединений, простота проведения эксперимента и выделения продуктов.
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В данной работе на основе реакции каталитического олефинирования гидразонов формил-, ацетил- и диацетилферроцена полигалогеналканами, нами разработаны новые удобные методы синтеза галогензамещенных алкенов ферроценового ряда. Наличие подвижного атома галогена даёт возможность модификации данных соединений реакциями с нуклеофилами, что открывает широкие перспективы для создания новых материалов, обладающих полезными свойствами [1].
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