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В последнее время возрос интерес исследователей к фталоцианиновым комплексам. Эти соединения обладают хорошей растворимостью, высокими значениями коэффициентов экстинкции (lgε≥5), термической (вплоть до 500оС) и фотохимической стабильностью. Благодаря своим уникальным физико-химическим свойствам фталоцианиновые комплексы могут применяться в качестве полупроводниковых материалов, при создании солнечных батарей и оптических ограничителей.
Целью данной работы является синтез и исследование свойств новых фталоцианиновых комплексов европия и лютеция, полностью замещенных по периферии макрокольца. В качестве исходного соединения был выбран тетрахлорзамещенный фталонитрил. Получение целевых комплексов проводили по методу темплатного синтеза: путем взаимодействия исходного нитрила и ацетатов европия и лютеция в кипящем изоамиловом спирте в токе аргона. В качестве основания выбран 8-диазабицикло[5.4.0]ундец-7-ен (DBU), который за счёт координации по центральному иону лантанида препятствует образованию сэндвичевых комплексов.
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Целевые комплексы были выделены с помощью высаживания метанолом, с последующей промывкой водным метанолом и ацетоном. Полученные комплексы охарактеризованы методами масс-спектрометрии MALDI-TOF, ИК спектроскопии и электронной спектроскопии поглощения.
Благодаря высокой подвижности аксиального лиганда целевые соединения могут быть рассмотрены как перспективные для нанесения на поверхность наночастиц золота и последующего исследования фотофизических свойств.
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