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В биохимических исcледованиях широко применяется гибридизационный анализа фрагментов ДНК на биологических микрочипах. Дезоксинуклеозид трифосфаты, маркированные флуоресцентными красителями ближнего инфракрасного диапазона, используемые в полимеразной цепной реакции (ПЦР), и техника флуоресцентной микроскопии позволяют достигнуть высокой чувствительности анализа.
Целью данной работы является разработка нового метода синтеза флуоресцентно-меченного дезоксиуридин трифосфата (4). Ключевыми cтадиями метода являются две реакции. Первая – получение флуоресцентно-меченого монофосфата (3) реакцией 5-иод-2'-дезоксиуридин-5'-монофосфата (2) и красителя (1) с терминальной тройной связью по методу Соногашира в условиях металлокомпленксного катализа соединением нульвалентного Pd и одновалентной Cu. Вторая – получение трифосфата (4) реакцией монофосфата (3) с пирофосфатом трибутиламмония. Краситель получали реакцией индолениновых солей и дианила малонового альдегида, с последующим присоединением пропаргиламина по карбоксильной группе красителя.
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Целевое соединение и полупродукты очищены методами: ионообменной (DE-52) и адсорбционной обращеннофазовой хроматографии18-RP. Строение полупродуктов и целевого вещества подтверждены методами флуоресцентной и УФ-спектроскопии, MALDI-TOF и 1Н –ЯМР, 31P -ЯМР спектрометрии. Испытания целевого вещества показали его эффективность в гибридизационном анализе на биологических олигонуклеотидных биочипах.
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