Реакция резорцина и его производных с N-(4,4-диэтоксибутил)сульфонамидами- новый метод получения производных пирролидина
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Химия замещённых пирролидинов – одна из областей химии гетероциклических соединений, интенсивно развивающаяся в последнее десятилетие, что видно из непрерывного роста числа публикаций, посвященных этим соединениями. Этот класс соединений известен своей широкой биологической активностью.
 Большинство подходов к синтезу подобных соединений сводится к реакциям внутримолекулярной циклизации с образованием пирролидинового ядра и модификации уже полученного тем или иным способом пирролидинового цикла. Существующие методы синтеза производных пирролидинов имеют ряд недостатков. В первую очередь это трудоёмкость получения исходных соединений. Поэтому представлялось важным разработать новый метод синтеза замещённых пирролидинов.
С целью синтеза N-(4,4-диэтоксибутил)сульфонамидов (2) нами была осуществлена реакция γ-аминоацеталя с соответствующими сульфохлоридами в хлористом метилене в присутствии триэтиламина. Неожиданно оказалось, что продуктом взаимодействия является не искомое соединение, а   2-этоксипирролидин (3). Исследование реакции соединений (2,3) с резорцином, 2-метилрезорцином и пирогаллолом показало, что продуктами этих реакций являются гетероциклические соединения – 1-сульфонил-2-арилпирролидины (4-6).
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В результате проведенных исследований был разработан новый метод синтеза 1-сульфонил-2-арилпирролидинов, основанный на кислотно-катализируемой реакции N-(4,4-диэтоксибутил)сульфонамидов или 2-этоксипирролидинов с фенолами. Предлагаемый подход позволяет осуществить синтез целевых соединений в одну стадию, с одновременным замыканием пирролидинового цикла и формированием связи С-С во 2 положении, что выгодно отличает его от уже существующих методов. Преимуществом данного подхода является также использование легко доступной трифторуксусной кислоты в качестве катализатора.
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