Синтез новых производных хиноксалина
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Хиноксалин и его производные являются соединениями многоцелевого применения и представляют несомненную практическую значимость. Они обладают разнообразными видами фармакологической активности: антибактериальной, противогрибковой, противоопухолевой, противомалярийной, противотуберкулезной и широко используются в производстве лекарственных препаратов [1].

Были получены базовые структуры - 1,4-дигидрохиноксалин-2,3-дионы (1a-b) реакцией взаимодействия о-фенилендиаминов с дигидратом щавелевой кислоты.

В ходе работы исследовались возможности функционализации 6-хлор-1,4-дигидрохиноксалин-2,3-диона (1a) и 1,4-дигидрохиноксалин-2,3-диона (1b) в условиях реакции ароматического электрофильного замещения. Отмечен необычный факт введения второй нитрогруппы в орто-положение к уже имеющейся (2b).

Изучены возможности ароматизации 1,4-дигидрохиноксалин-2,3-диона с помощью реакции деоксихлорирования. В результате были синтезированы 2,3,6-трихлор-7-нитрохиноксалин (3a) и 2,3-дихлор-6,7-динитрохиноксалин (3b).
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Была исследована первичная биологическая активность полученных веществ. Для оценки противомикробных свойств применяли диско-диффузионный метод, с определением зоны ингибирования микроорганизмов. В качестве сравнения использовался известный антибактериальный препарат диоксидин. Показано, что новые производные хиноксалина и диоксидин обладают схожим уровнем антибактериальной активности.

Таким образом, были получены новые, обладающие антимикробными свойствами, производные 1,4-дигидрохиноксалин-2,3-диона, которые могут найти применение в качестве действующих компонентов антибиотиков. Планируется дальнейшее исследование соединений с целью установления возможности создания на их основе новых фармацевтических препаратов.
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