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Нами установлено, что при взаимодействии 1,1,1-трихлор-2,2-диарилэтанов с нитритами щелочных металлов в ДМФА, в зависимости от строения субстрата образуются замещенные 1,1-дихлор-2,2-диарилэтены или бензофеноны:
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где R = -Сl (а), - OC2H5 (б), -H(в), -CH3(г), -OCH3(д), - 4-NO2 (е), -3-NO2 (ж) 

Показано, что при взаимодействии соединений (I а-д) с NаNO2  при температуре 90-130(С осуществляется только реакция дегидрохлорирования, в результате которой получают замещенные 1,1-дихлор-2,2-дифенилэтилены (II а-д) с выходом 95- 98%. Наличие электроноакцепторной нитрогруппы в бензольном кольце приводит к неочевидному результату - преобразованию дихлорэтиленовой группы в карбонильную. При этом образуются нитрозамещенные бензофеноны (III е,ж) с выходом 95-97%. Изучено взаимодействие 1-хлор-2,2-бис(4-нитрофенил)этена с нитритом натрия в ДМФА при мольном соотношении 1 : 5÷10. Методом жидкостной хроматографии установлено, что в результате реакции образуется смесь трех продуктов, одним из которых является 4,4’-динитробензофенон. Анализ продуктов методами масс-спектрометрии, ПМР- и ИК-спектроскопии показал, что в результате реакции кроме 4,4’-динитробензофенона образуются оксим 4,4’-динитробензофенона. Последний, выделен из анализируемой смеси с помощью колоночной хроматографии. Для дополнительного подтверждения образования в результате реакции оксима 4,4’-динитробензофенона осуществлен встречный синтез взаимодействием 4,4’-динитробензофенона с гидроксиламином. Результаты физико-химических методов исследования синтезированного продукта идентичны данным анализа соединения, выделенного из смеси. Так как нам не удалось выделить третий продукт индивидуально, поэтому был проведен комплексный анализ смеси. Зная химические сдвиги протонов идентифицированных соединений (4,4’-динитробензофенона и оксима 4,4’-динитробензофенона), определены сигналы, относящиеся к неизвестному продукту. С помощью данных хроматомасс-спектрометрии в масс-спектре смеси также выделены фрагменты, относящиеся к рассматриваемой структуре. Результаты анализов свидетельствуют, что в реакции образуется 6-нитро-3-(4-нитрофенил)-2,3-дигидробензоизоксазол. Результаты балансовых опытов показывают, что 4,4’-динитробензофенон, оксим 4,4’-динитробензофенона и 6-нитро-3-(4-нитрофенил)-2,3-дигидробензоизоксазол образуются с выходами 50%, 30 % и 20 %, соответственно. На основе полученных результатов предложена следующая схема превращения:
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