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Одним из основных подходов к созданию новых лекарственных препаратов является функционализация природных биологически активных соединений. В качестве объекта исследования был выбран витамин В6 (пиридоксин), входящий в состав более 100 ферментов и участвующий в различных биохимических процессах. В частности, ранее сообщалось, что некоторые алкенилпроизводные пиридоксина проявляют противоопухолевую активность [1,2]. 
В рамках систематических исследований в настоящей работе были синтезированы новые моно- и бисалкенилпроизводные пиридоксина с целью выявления среди них соединений, обладающих противоопухолевой активностью. Синтез целевых продуктов в зависимости от расположения алкенильных заместителей осуществлялся в пять или восемь стадий. Соединения 3-6 были получены взаимодействием четвертичной бисфосфониевой соли 2 с различными ароматическими и алифатическими альдегидами в присутствии гидрида натрия. Для полного или частичного разделения полученной смеси изомеров использовалась колоночная хроматография. Аналогичным способом были получены бисалкенилпроизводные пиридоксина 8, 9 и димер 10. Было замечено, что более продуктивной оказалась методика, основанная на использовании в качестве основания триэтиламина. 
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Для полученных соединений была исследована цитотоксичность in vitro на клетках рака молочной железы MCF-7 и условно-нормальных эмбриональных клетках почки человека HEK-293. Согласно результатам эксперимента продукты реакции солей 2 и 7 с альдегидами в большинстве своем оказались более токсичны по отношению к линии условно нормальных клеток. Некоторые соединения обладают противоопухолевой активностью.
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