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Восстановление ароматических динитросоединений представляет высокий интерес, поскольку является основным способом получения диаминоаренов, которые используются в синтезах практически ценных продуктов. При этом наличие гетероциклических фрагментов повышает ценность этих диаминов. Например, усиливает биологические свойства.

Наряду с практической значимостью восстановление динитросоединений представляет интерес и с теоретической точки зрения, так как данный процесс может сопровождаться протеканием ряда химических превращений. Часто продукты этих реакций более интересны, чем вещества, образующиеся в ходе основного процесса.

Поэтому для целенаправленного синтеза всех возможных продуктов, получающихся в ходе реакции восстановления, необходимо проведение исследований по влиянию факторов на протекание основного и других альтернативных процессов.

Для исследования использовались м-динитроарены, содержащие в о-положении к одной из нитрогрупп насыщенный алифатический гетероциклический фрагмент. Нитрогруппы в данном соединении неэквивалентны, поэтому обладают разной реакционной способностью. К тому же можно ожидать, что подбор условий реакции позволит осуществить внутримолекулярную циклизацию по α-углеродному атому гетероциклического фрагмента.

В ходе работы были установлено, как влияют природа восстанавливающего агента, растворитель, pH-среды, температура, соотношение субстрат : восстанавливающий агент на направление реакции восстановления:
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В результате исследований подобраны условия, позволяющие получать требуемые продукты в индивидуальном виде с высоким выходом.

Структура всех полученных соединений доказана с помощью комплекса методов физико-химического анализа: масс-спектрометрия, ИК-, ЯМР1Н- и ЯМР13С-спектроскопия.
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