Синтез ферроцен-углеводных конъюгатов в качестве биосенсоров для обнаружения углевод-белковых взаимодействий.
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Известно, что взаимодействия между углеводами и белками на поверхности клетки влияют на важные биологические процессы, такие как возникновение вирусных и бактериальных инфекций, клеточная адгезия, противовосполительный и иммунный ответ, оплодотворение и другие [1]. 
Особенностью углевод-белковых взаимодействий является низкое сродство, поэтому для усиления такого слабого сродства  можно использовать мультивалентные взаимодействия [2]. Дендримеры с несколькими копиями окислительно-восстановительных блоков на их поверхности могут функционировать как биосенсоры. В частности, электрохимическое поведение ферроцен содержащих дендримеров характеризуется одной вольт-амперной волной. Не так давно было показано, что маннозо-ферроценовые конъюгаты эффективны в качестве электрохимических биосенсоров при обнаружении лектина Конковалина А (Con A). Для улучшения способности обнаружения таких конъюгатов можно воспользоваться гликозильным мультивалентным эффектом и ферроцен дендритным эффектом [3].
***

Ориентируясь на литературные данные, в нашей лаборатории был разработан ферроцен-углеводный конъюгат для дальнейшего изучения его физико-химических свойств.
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