Необычные превращения 1-ацетил-3-(пиридил-2)-5-фенил-4,5-дигидропиразола при комплексообразовании с хлоридом меди (II)
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В последнее время объектом пристального внимания исследователей, осуществляющих поиск новых фармакологически активных веществ, становятся комплексные соединения переходных металлов с органическими лигандами. Одним из перспективных направлений в данной области является поиск низкомолекулярных аналогов супероксиддисмутаз. Исходя из строения этих ферментов, их аналоги должны представлять собой устойчивые координационные соединения меди, никеля или марганца, иммитирующие активность нативного фермента.

Нами было исследовано взаимодействие 1-ацетил-3-(пиридил-2)-5-фенил-4,5-дигидропиразола с хлоридом меди (II). Кроме предполагаемого продукта 1, при продолжительном выдерживании реакционной смеси образовывался также продукт 2, и незначительное количество продукта 3. Строение полученных комплексных соединений подтверждено данными рентгеноструктурного анализа.
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В части монокристального эксперимента работа выполнена с использова​нием оборудования (дифрактометра STOE STADI VARI Pilatus 100K), приобретенного                   по программе развития МГУ.
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