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Аминоспирты и их N- и О- производные занимают большое место в арсенале современных лекарственных средств благодаря двум функциональным группам, которые присутствуют почти во всех лекарственных препаратах. Известны многочисленные примеры выделения природных и синтеза фармакологически активных соединений со структурными фрагментами аминоспиртов, аминоэфиров и аминоамидов. В этой связи разработка методов синтеза новых арилгетераалифатических аминоспиртов и их производных является одной из актуальных проблем.
В настоящем сообщении представлен метод синтеза и превращений  арилгетераалифатических аминоспиртов (схема 1):
схема 1
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Исследованы различные условия проведения реакции раскрытия окиси стирола разнообразными диаминами (температурный режим, растворители, природа нуклеофила).
Методом ЯМР-спектроскопии установлено, что в результате реакции во всех случаях образуется преимущественно (4:1) вторичный аминоспирт по правилу Красуского по связи между атомом кислорода и менее замещенным углеродным атомом.
Нами были разработаны способы N-ацилирования и N-, О- ацилирования аминоспиртов хлорангидридами карбоновых кислот. Показано, что использование межфазного катализа позволяет получать N-ацилированные производные (выход 70-80%) и N-, О-ацилированные в дихлорметане в присутствии триэтиламина (выход 65-71%).
Структура и состав аминоспиртов были подтверждены данными ИК-, ЯМР 1Н-, 13С-спектроскопии, масс-спектрометрии и элементным анализом.

Исследованные аминоспирты, аминоамиды и аминоэфиры являются потенциальными биологически активными соединениями с антиаритмической активностью.
Авторы выражают благодарность своему научному руководителю Борисовой Е.Я.
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