Выделение 64Cu из облученной Zn мишени
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64Cu является одним из наиболее перспективных изотопов для ядерной медицины. 
Небольшой период полураспада 64Cu (Т1/2=12,7 ч.), β+, β- распады и электронный захват (41%) обеспечивают интерес к нему [1]. В настоящее время 64Cu находит широкое применение в составе радиофармпрепаратов для таргетной терапии и активно используется в позитронно-эмиссионной томографии при диагностике онкологических заболеваний [2]. Известно множество способов получения 64Cu [3, 4].
Цель данной работы заключалась в выделении 64Cu из облученной Zn мишени. Для этого был произведен поиск и анализ литературы, была выбрана и оптимизирована методика по отделению 64Cu от Zn мишени. 
Для получения 64Cu облучали цинковую мишень в НИЯФ имени Д.В. Скобельцина МГУ имени М.В. Ломоносова. В качестве исходной мишени использовали природный 65Zn. Облученную мишень  растворяли в концентрированной HCl, упаривали до влажных солей и переводили в солянокислый раствор с pH=2. Для отделения макроколичеств цинка использовали экстракционную хроматографию. В качестве экстракционно-хроматографического сорбента был выбран CU Resin. Сорбент предварительно выдерживали несколько часов в растворе HCl (pH=2). Элюирование проводили в этих же условиях. В данных условиях 64Cu удерживается сорбентом, а 65Zn вымывается. Элюирование 64Cu проводили 5 M HCl. Исследовали зависимость выделения 64Cu от параметров колонки (диаметр 0,4 мм – 0,75 мм). В качестве качественного и количественного метода исследования использовали гамма-спектроскопию. 
Было показано, что одной стадии экстракционно-хроматографической очистки достаточно, чтобы  выделить 64Cu из облученной 65Zn мишени. Максимальный выход 64Cu составил 86%.
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