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Как известно, этиленоксидные звенья способны сольватировать и транспортировать ионы лития в объеме полимера, однако, более ярко выражена эта способность у циано-групп. В тоже время, винилиденфторидные звенья сольватируют ионы лития только при наличии полярного растворителя. Сетчатая структура полимера, содержащая вышеупомянутые функциональные группы, за счет устранения кристалличности матрицы позволяет увеличить проводимость с 10-8 до 10-5 См/см. Пластификация полимеров полярными растворителями повышает проводимость вплоть до 10-2 См/см, что является приемлемым значением для практического применения электролитов. Однако, большое содержание растворителя снижает механические показатели гель-полимерных электролитов, поэтому целью работы было получение и исследование систем с массовым содержанием растворителя менее 70 %. 
С целью снижения температуры стеклования системы в качестве матрицы использовали эпоксидный полимер аминного отверждения, содержащий не только этиленоксидные и циано-группы, но и полифторированные ответвления. Получена серия пленок для гель-электролитов путем варьирования степени замещения протонов амина на глицидиловый эфир октафторпентанола (ФГ-2) и последующей конденсацией аминоаддукта с эпоксидной смолой ДЕГ-1. При введении полифторированного моноэпоксида полимеры становились непрозрачными, из-за образующегося микрофазного расслоения на этапе отверждения. При этом происходит пространственная ориентация полифторированных ответвлений, ввиду их различного сродства с полиэфирной матрицей, что, в свою очередь, приводит к глобуляризации структуры полимера. Размер глобул находится в диапазоне от 10 до 60 нм, в зависимости от содержания ФГ-2. Полимерные пленки обладают незначительной ионной проводимостью (~10-5 См/см), из-за примесей в виде карбоната натрия, и крайне низкой электронной составляющей (<10-10 См/см). Гель-электролиты получали набуханием полимеров в жидких электролитах, представляющих собой 1 М растворы перхлората и бис(оксалато)бората лития в γ-бутиролактоне, диметилсульфоксиде, диметилсульфите и их смесях. С увеличением содержания моноэпоксида проводимость гелей нелинейно возрастает, а в случае степени набухания зависимость линейная. Это характерно лишь при активации полимеров высоковязкими растворами на основе γ-бутиролактона и диметилсульфоксида. Введение низковязкой составляющей приводит к значительной линеаризации зависимости проводимости от степени замещения в диапазоне от 5 до 25 мол.%. В тоже время проводимость систем, не содержащих полифторированный моноэпоксид, почти на порядок ниже. 
Размер аниона соли непосредственно влияет на значения проводимости гель-электролитов. Системы с перхлоратом лития обладают проводимостью на порядок выше, чем в случае соли с бис(оксалата)борат-анионом, что наблюдается лишь при небольшом содержании полифторированных ответвлений матрицы полимера. Достигнутые электрохимические показатели гель-электролитов с перхлоратом лития позволяют их практически реализовывать в гальванических элементах, а системы с литий бис(оксалато)боратом – в литий-ионных аккумуляторах, ввиду незначительной подвижности аниона в объеме электролита. Использование полифторированного моноэпоксида и цианэтиллированного аминного отвердителя позволило значительно повысить проводимость готовых гель-электролитов при степени набухания менее 200 масс.%. Последний показатель также легко изменяется варьированием степени замещения протонов амина на моноэпоксид. 
