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Полупроводниковые нанокристаллы с размером в диапазоне 2-15 нанометров, состоящие из 103 - 105 атомов, созданные на основе неорганических полупроводниковых материалов Si, InP, CdSe, ZnS и т.д., покрытые монослоем стабилизатора получили название квантовые точки (КТ). Уникальные оптические свойства квантовых точек делают их перспективным материалом для применения в самых различных областях.
Наночастицы полупроводников могут найти применения в оптоэлектрических системах, таких как светоизлучающие диоды и плоские светоизлучающие панели, лазеры ячейки солнечных батарей и фотоэлектрических преобразователей, т. е. везде, где требуются варьируемые, перестраиваемые по длине волны оптические свойства.

В работе предложен способ синтеза наночастиц сульфида цинка в среде ионной жидкости – N-децилпиридиний тетрафторборате и изучено влияние концентрации реагентов и ультразвуковой обработки на размеры наночастиц. Размеры наночастиц сульфида цинка в золе определяли методом динамического светорассеяния (ДСР), сканирующей зондовой микроскопии и УФ-спектроскопии. 
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Рисунок 1. Рельеф поверхности наночастиц сульфида цинка полученных в ионной жидкости См [ZnSO4] = [Na2S] =3.1*10-3 (а) и в водной среде (б).
Установлено, что проведение синтеза в ионной жидкости ведет к образованию наночастиц со средними размерами 7-9 нм в отличие от синтеза в водной среде (более 34 нм). При воздействии УЗ происходит уменьшение среднего размера наночастиц с 7-8 до 2-3 нм.
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