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Известно, что пара-аминосалициловая (п-АСК) и мета-аминосалициловая (м-АСК) кислоты обладают ярко выраженной туберкулостатической и противовоспалительной активностью, соответственно. Однако многочисленные побочные действия этих веществ значительно уменьшили их применение в современной медицинской практике. Для повышения эффективности и безопасности препаратов, содержащих аминосалициловые кислоты, большое значение имеет создание особых лекарственных форм, например, на основе клатратных комплексов с циклодекстринами (ЦД).

Циклодекстрины – это уникальные природные макроциклические олигосахариды, способные, благодаря своей уникальной структуре, формировать комплексы включения по типу «гость – хозяин» с различными типами молекул. Показано [1], что активные субстанции в молекулярных комплексах с ЦД (по сравнению с исходными) обладают не только улучшенными фармакокинетическими параметрами, но и приобретают новые полезные свойства, повышающие их фармакотерапевтическую ценность. В связи с этим настоящая работа, посвященная изучению комплексообразования пара- и мета-аминосалициловых кислот с α- и β-циклодекстринами, является весьма актуальной.
Комплексы включения получали в равновесных условиях при низких концентрациях исходных реагентов (10–5 ( 10–4 моль/л) в водных растворах. Комплексообразование изучали спектрофотометрическим методом на максимумах поглощения п-АСК (206, 265 и 298 нм) и м-АСК (200 и 298 нм).
Обнаружено, что добавление α-ЦД (или β-ЦД) к водным растворам п-АСК (или 
м-АСК) приводит к батохромным сдвигам максимумов поглощения и уменьшению интенсивностей пиков полос поглощения. Данный факт можно рассматривать как результат межмолекулярных взаимодействий, происходящих в реакционных системах «п-АСК (м-АСК) + α-ЦД (β-ЦД) + Н2О» и приводящих к образованию молекулярных комплексов.

В ходе исследований установлено, что α- и β-циклодекстрины образуют с пара- и мета-аминосалициловыми кислотами достаточно прочные комплексные соединения (константы устойчивости К ~ 103 ( 104 л/моль) гость : хозяин = 1 : 1 (по методу Остромысленского – Жоба). В интервале 293 – 321 К изучена температурная зависимость значений К и оценены термодинамические параметры комплексообразования. Показано, что процесс комплексообразования протекает самопроизвольно и с выделением тепла.
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