Термодинамические основы синтеза оксихлоридного коагулянта из медно-аммиачных растворов.
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При современном уровне развития химической промышленности одной из острых экологических проблем является защита окружающей среды от токсического воздействия отходов химико-гальванических процессов, в том числе медно-аммиачных стоков. В сбрасываемых водопотоках,  как правило смешанных, содержится большое количество металлов в виде оксидов, гидроксидов, солей и других соединений. Наиболее эффективным подходом к решению данной проблемы является внедрение локальных малоотходных технологий, предусматривающих постадийное извлечение ценных металлокомпонентов, вторичное использование очищенной промывной воды, а также получение товарных форм утилизируемых материалов. 
Проведенные термодинамические расчеты показывают возможность самопроизвольного осуществления химической реакции образования оксихлоридного коагулянта из медно-аммиачных отходов:
2Аl + 3[Cu(NH3)4]Cl2+4HCl + 5Н2О = 3Cu + Аl2(OH)5Cl+4NH4Cl + 2,5H2 + (Н 

при использовании различных оксидных и гидроксидных алюминатных соединений в ряду: 
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Определено значение константы равновесия процесса взаимодействия алюминия с медноаммиачным раствором, применительно к стандартных условиям. Рассчитано значение равное Kp=2,31, что свидетельствует о возможности протекания реакции синтеза оксихлоридного коагулянта.
Выполненные эксперименты подтвердили термодинамические расчеты и позволили рассчитать материальный баланс синтеза оксихлоридного коагулянта.

Работа выполнена в рамках приоритетных программ научной школы «Геоэкология» №18.66.28, тема: «Создание теоретических и технологических основ синтеза неорганических соединений с заданными физико-химическими и минералогическими свойствами, используемых для очистки воды от токсичных соединений». Автор выражает благодарность научному руководителю темы профессору Алексееву А.И.
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