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Древовидные полимеры являются одними из наиболее изучаемых функциональных полимеров. Ярким примером этих интересных и топологически сложных макромолекул являются сверхразветвленные полимеры (СРП).  СРП получают при помощи различных синтетических методов полимерной химии. Однако именно по реакциям циклоприсоединения возможно создание абсолютно новых структур необходимой региоселективности и даже создание макромолекул с нестатистической степенью разветвления [1]. Примеры использования реакции циклоприсоединения для синтеза СРП приведены в работе [2]. Авторами были синтезированы новые кристаллические азидо-ацетиленовые мономеры типов АВ2 (2-азидо-4,6-бис(пропин-2-илокси)-1,3,5-триазин, АБПОТ) и А2В (4-диазидо-6-пропин-2-илокси-1,3,5-триазин, ДАПОТ). 

Целью настоящей работы является изучение кинетических закономерностей полициклоприсоединения этих мономеров в различных условиях для установления связи «структура-свойство» и осуществления контролируемого синтеза полимеров необходимой структуры. 
Методом изотермической калориметрии и ДСК нами было показано, что кинетические параметры реакции полициклоприсоединения мономеров АБПОТ и ДАПОТ в расплаве практически совпадают, несмотря на то, что температура плавления ДАПОТ на 17 оС выше. Для обоих мономеров в изотермическом режиме характерна пропорциональность между предельной конверсией и температурой проведения реакции, что связано с диффузионными затруднениями, возникающими при увеличении вязкости системы в процессе полимеризации. 

Методами ИКС, ЯМР и РФА установлено, что, несмотря на кристаллическую структуру мономеров, при температуре ниже температуры плавления полимеризация и АБПОТ, и ДАПОТ медленно протекает до глубоких степеней превращения. Реакция полициклоприсоединения ДАПОТ в этих условиях протекает быстрее и при более низких температурах, чем АБПОТ. Кроме того, в отличие от АБПОТ при конверсии менее 10% в ДАПОТ образуются исключительно 1,5-дизамещенные 1,2,3-триазолы в виде димеров. Предполагается, что это обусловлено кристаллической структурой ДАПОТ, при которой этинильные и азидные группы молекул ориентированы относительно друг друга. 
Методом ИКС изучена кинетика полициклоприсоединения мономеров АБПОТ и ДАПОТ при катализе реакции соединениями CuI в растворе ДМСО/вода. 
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