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Смеси, полученные на основе солевых конденсированных систем, широко применяются в разных областях: расплавляемые электролиты для химических источников тока (ХИТ), теплоаккумулирующие материалы, флюсы для сварки и пайки металлов, среды для синтеза монокристаллов [1, 2]. Совершенствование технологий переработки многокомпонентных систем невозможно без изучения Т-х диаграмм, построение которых направлено на выявление сплавов составов точек, отвечающих нонвариантным равновесиям. Выявленные низкоплавкие составы могут использоваться самостоятельно или в качестве растворителей технологически необходимых неорганических соединений [1].
Проведено теоретическое разбиение четырехкомпонентной взаимной системы Na,K||F,I,MoO4 с использованием теории графов. В результате получен набор стабильных симплексов, связанных между собой стабильными секущими треугольниками. Для подтверждения результатов разбиения необходимо экспериментально исследовать стабильные элементы древа фаз. При этом число кристаллизующихся фаз должно быть равно мерности симплекса. В работе исследована квазичетверная система NaF-NaI-Na2MoO4-KI.
Исследования проводили с использованием метода дифференциального термического анализа (ДТА) на установке стандартного исполнения [3, 4, 5]. Точность измерения температур составляла ±2,5оС при точности взвешивания составов 0,5 % на аналитических весах VIBRA HT. Индифферентным веществом служил свежепрокаленный оксид алюминия квалификации "чда". Масса навесок составляла 0,3 г. Составы выражены в экв. %.
В результате исследований установлено, что система является эвтектической. Для эвтектической точки были определены такие характеристики, как состав, температура и энтальпия плавления: Е1 474оС; 0,5% NaF, 28% NaI, 54,5% Na2MoO4, 17% KI; удельная и молярная энтальпии плавления составили ∆mHE=152 кДж/кг и ∆mHE=21 кДж/моль, соответственно.

Значения температуры и энтальпии плавления эвтектического состава системы NaF-NaI-Na2MoO4-KI является основой для рекомендации его в качестве среднетемпературного расплавляемого электролита для химического источника тока. 
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