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На сегодняшний день актуальной является задача разработки липосомальных систем c улучшенными биофармацевтическими свойствами. Широкое применение липосом в медицинских целях  и, в частности, для терапии опухолей ограничено в виду ряда проблем. В первую очередь, липосомы термодинамически нестабильны и склонны к агрегации. Более того, одним из трендов является разработка таргетных препаратов, способных «узнавать» опухолевые клетки. Сами липосомы и первые поколения липосомальных препаратов, таких как Doxil, не обладают активным нацеливанием. Однако данное свойство является одним из наиболее важных для новых систем доставки лекарств. 

В представленной работе для создания стабилизированных липосомальных систем предложено использовать разветвленные сополимеры на основе хитозана различной молекулярной массы (5, 15, 90 кДа), модифицированного цепями ПЭГ со степенями модификации от 15% до 40%. Для придания липосомальной системе эффекта активного нацеливания предложено использовать конъюгаты хитозана (5, 15, 90 кДа) с фолиевой кислотой (ФК) со степенями модификации от 10% до 30% . 
Целью представленного исследования является характеризация структуры и противоопухолевой активности липосомальных комплексов с конъюгатами хитозана с ПЭГ и ФК с использованием в качестве модельных препаратов доксорубицина и сиролимуса.
Методом ИК-спектроскопии Фурье была исследована структура анионных липосом, загруженных доксорубицином и сиролимусом, определены основные сайты связывания. Исследован процесс комплексообразования загруженных липосом с полимерами хитозана. Аналогичные испытания проведены для анионных липосом, содержащих холестерин. Противоопухолевая активность комплексов исследована в экспериментах in vitro с помощью конфокальной микроскопии и МТТ-тестов, где процент выживаемости клеток определяется колориметрически по окрашенному продукту восстановления МТТ-реагента. Обнаружен эффект активного нацеливания для комплексов липосом с Хитозан-ФК для клеточных линий Caco-2 (колоректальная аденокарцинома) и MCF7 (аденокарцинома груди), для которых характера оверэкспрессия фолатных рецепторов, в сравнении с A549 (карцинома легкого) с нормальным уровнем экспресии фолатных рецепторов. 
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