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В условиях современной глобализации важно выявление причин экономического роста национальных государств, одним из наиболее ярких примеров которых выступает Федеративная Республика Германия. 

В ходе изучения истоков современного германского экономического уклада стоит обращаться не только к обозримой истории ближайшего столетия, но и к тому, что служило истоком процессов, протекавших в реалиях сначала Германской империи, потом Веймарской республики, сменившего их Третьего Рейха, а затем и ГДР с ФРГ. Ведь в основе судьбоносных решений, которые привели к формированию цепочки таких разнообразных по своим формам государств, лежала почти тысячелетняя история немецкого народа, заключенная в Священной Римской империи. Во многом попытки разрушения и замещения ее многовековых сбалансированных временем институтов привели к нестабильности и последующему падению немецких государств первой половины двадцатого столетия.

Дело в том, что сложная система взаимоотношений между субъектами Священной Римской империи стала тем самым федеративным институтом, который влиял на все последующие государственные образования на территории бывшей империи. Культурные и этнические основы, переросшие в законы, сохранили силу и в качестве традиций. Значительная степень автономии множества княжеств, герцогств, графств, вольных и имперских городов и ряда других субъектов, а также сопряженное с этим принципиально разное экономическое и правовое развитие существовали в рамках одного государства столь продолжительное время, что обеспечили формирование поразительного феномена одновременной региональной и федеральной народной самоидентификации, предопределившей экономические преимущества федерализма.

Потому, возвращаясь к анализу Федеративной Республики Германия, стоит заострить особое внимание на роли земель в ее экономическом благополучии. 

Конечно же, нельзя сказать, что можно напрямую переложить особенности экономического устройства Священной Римской империи на современную Германию. Но стоит подчеркнуть, что, несмотря на то, что немецкий народ за последнее столетие пережил невероятное количество разно векторных политических и государственных преобразований, он все равно в итоге пришел к модели, которую можно считать преемственной к той, что была в Священной Римской империи. Просто ФРГ обеспечила ее в контексте современного капиталистического мира и демократического общества, где монархия уступила место республиканской власти. 

Таким образом, современная Германия смогла реализовать региональный запрос на федерализм, но так как формирование ФРГ проходило под контролем США, Франции, Великобритании и СССР, потому этот процесс был произведен без достаточного внимания к учету этнических и экономических границ территорий. Из-за этого они не совпадают с границами современных земель ФРГ, что было сделано в значительной мере осознанно, поскольку создатели нынешней германской государственности стремились распределить бывшие территории Пруссии между остальными субъектами и соединить воедино более маленькие исторические территориальные образования. Все это было сделано, для того чтобы не допустить повторной централизации и милитаризации немецкого общества под контролем мощных монополистических структур, желавших автократического режима. Создавались механизмы сдержек и противовесов для формирования демократического государства, обеспечения функционального парламентаризма, причем даже в рамках таких задач удалось сохранить целостность Баварии как одной из земель, почти прямого исторического приемника субъекта Священной Римской Империи. 

Но в контексте рассмотрения значительности исторических предпосылок существующей федеративной структуры Германии стоит понимать, какие проблемы в них заложены на нынешнем этапе развития. Из-за широких полномочий земель в рамках федерации в плане исполнительной власти и разнообразия экономического наследия различных территорий удалось добиться формирования многополярной экономики, обладающей множеством конкурирующих центров по отраслям в отдельных регионах страны. Но это вместе с почти полувековым раздельным существованием ФРГ и ГДР привело к неоднородной экономической структуре государства и разнице в уровне жизни среди населения разных земель. 

Помимо этого Федеративная Республика Германия подвержена влиянию усиливающихся транснациональных корпораций и надгосударственных образований. Ее нельзя считать исключением в данной мировой тенденции, ведь она является активным участником Европейского союза и ряда иных международных структур.

Все это ведет к возникновению множества внутренних противоречий, ведь в контексте государства обладающего столь значительным культурным наследием и особым национальным менталитетом все большую роль начинают играть силы, выходящие за рамки региональных интересов. На земли идет единовременное давление, как со стороны федеральных властей, так и со стороны внешних государственных и надгосударственных сил. Пока это нивелируется активным функционированием Бундесрата, который до сих пор довольно хорошо отражает запросы земель, но существует ряд сложностей сопряженных с ограниченностью возможностей ландтагов.

Можно сделать вывод, что именно постоянный диалог в рамках федеральных структур (в частности парламента) между представителями интересов каждой из земель и множества социальных групп, а также сохранение готовности отстаивать свои права со стороны регионов, в совокупности отражают ту институциональную базу, на которой строилось могущество Священной Римской империи. ФРГ возрождает в новом формате традиции своего предка. Тем самым в ходе непрерывной конкуренции отдельных субъектов единого немецкого народа формируется экономическое благополучие ФРГ. 
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