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В настоящее время в связи с мировым финансовым кризисом во многих странах проводятся реформы. В 2015 году в России произошли существенные экономические изменения структурного и объемного характера. Они связанны с замещением импорта в сфере материального производства, с отсутствием дешевых внешних кредитов в сфере финансов, кредитования и с развитием национальных платежных систем. При этом правительство пытается добиться роста экономики не за счет сырьевой отрасли, а за счет других развития других отраслей.
В связи с этим, особую актуальность приобретают экономические реформы в СССР в 1965-1970 гг., которые были направленны на рост интенсивных факторов производства. Косыгинские реформы успешно внедрялись в хозяйственную жизнь страны, показывали достойные результаты, но, тем не менее, были прекращены руководство государства без объяснения причины.

***
Проведенное исследование показало, что реформы на первых порах давали положительные результаты. Была достигнута стабилизация экономики, валовой продукт возрос на 13%, возросла производительность труда, были построены новые крупные промышленные предприятия, к 1966-1967 закупки хлеба за границей стали сокращаться.
Но уже начиная с 1967 стали проявляться недостатки реформы, связанные с ее непоследовательностью и половинчатостью. 
Одной из проблем стало частичное сохранение устаревшей системы ценообразования. В военно-промышленном комплексе цены на продукцию были завышены, а в легкой промышленности занижены, иногда они были ниже себестоимости, что приводило к отрицательной прибыли предприятия и отсутствии средств для развития.
Пользуясь появившимися правами самостоятельности, предприятия занижали плановые показатели и получали дополнительную прибыль за их перевыполнение.
Зарплата рабочих росла быстрее, чем производительность, а, следовательно, возрастала инфляция.
Рост производительности позволял сокращать количество рабочих на предприятиях, но при этом возникал вопрос как обеспечить их новыми рабочими местами. Руководство страны не смогло оперативно решить эту проблему, что тоже вызывало недовольства.
В области сельского хозяйства реформа не предусматривала материального стимулирования (зарплата колхозников не была связана с результатом их трудовой деятельности, что в свою очередь не повышало производительность их труда).
Одним из последних факторов стало то, что данная реформа потеряла свою актуальность в 1970-х из-за увеличения экспорта нефти и газа. (поступление в бюджет страны «нефтедолларов»)

Цель реформы не была достигнута, так как элементы, внедренные этой реформой, не смогли нормально функционировать в административно- командной экономике.
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