Моделирование влияния инфляции на экономический рост
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Одними из ключевых макроэкономических показателей для экономики любой страны являются темпы экономического роста и темпы инфляции, при этом в классическом представлении в долгосрочном периоде считается верным принцип нейтральности денег. Однако ряд исследователей как в теоретических [3, 4, 7], так и эмпирических работах [1, 2, 6] приходят к обратному выводу: наличие влияния подтверждается. Тем не менее, проблема не является решенной: и теоретические модели, и эмпирические расчеты дают противоречивые выводы о характере этого влияния. Поэтому вопрос о долгосрочном влиянии инфляции на экономический рост остается актуальным.
В рамках предыдущих исследований [8] было выяснено, что в долгосрочном периоде на выборке, включающей более 120 стран, существует влияние темпов инфляции на темпы экономического роста, был найден пороговый уровень для темпов инфляции, выше которого ее влияние на рост значимо и отрицательно, а ниже незначимо. Однако, использование выборки, включающей в себя такое большое количество стран, может давать в качестве результата среднюю оценку, не учитывающую разнородность стран. 
Одним из ключевых факторов, влияющих на разнородность стран, является уровень экономической свободы. Влияние данного институционального показателя на связь инфляции и роста обсуждается, например, в статье [5]. Он ежегодно рассчитывается организацией Heritage Foundation
 и включает в себя 4 группы индексов: 

1. Верховенство закона (Rule of Law) (property rights, freedom from corruption);

2. Уровень вмешательства государства в экономику (Limited Government) (fiscal freedom, government spending);

3. Эффективность регуляторов (Regulatory Efficiency) (business freedom, labor freedom, monetary freedom); 

4. Открытость рынков (Open Markets) (trade freedom, investment freedom, financial freedom).
Соответственно, чем выше значения индексов в 1, 3 и 4 группе и чем ниже во 2 группе, тем легче осуществлять монетарную политику внутри страны, тем больше маневра есть у лиц, принимающих решения относительно допустимых уровней инфляции.  
Таким образом, цель настоящего исследования состоит в том, чтобы оценить влияние инфляции на экономический рост для различных по уровню экономической свободы групп стран. Для достижения данной цели поставлены несколько задач:

1. Провести классификацию стран на основе индекса экономической свободы.

2. Построить модели пороговой регрессии для полученных на первом этапе выборок. 
Для классификации стран использованы годовые данные по описанным выше индексам по 186 странам с 1990 по 2015 год. Для оценки пороговых уровней инфляции внутри выделенных групп стран использованы данные по 182 странам с 1981 по 2014 год. Экономический рост аппроксимируется сглаженным рядом темпов изменения ВВП (с помощью фильтра Годрика-Прескотта, трендовой компоненты); для инфляции выбран традиционный показатель индекса потребительских цен; в качестве контрольных переменных используются следующие: темпы роста населения страны, доля инвестиций в ВВП страны. Методологически исследование базируется на методах кластерного анализа и пороговых регрессий. 
В результаты классификации стран выделены следующие группы: страны с высокими уровнями верховенства закона, эффективности регуляторов, открытости рынков, но с низким уровнем вмешательства государства в экономику (по сути развитые страны); страны с высоким уровнем вмешательства государства в экономику и при этом достаточно хорошими уровнями остальных институциональных показателей; страны с достаточно высоким уровнем государственного вмешательства в экономику, но при этом с низкими значениями остальных показателей; «средние» страны. 
Опишем результаты, полученные при оценке пороговых уровней влияния темпов инфляции на темпы экономического роста для выделенных групп стран. Если в стране достаточно высокий уровень экономической свободы по трем показателям из четырех (верховенство закона, эффективность регуляторов, открытость рынков), то именно уровень вмешательства государства в экономику определяет критичность инфляции для экономического роста: при высоком уровне государственного вмешательства пороговый уровень инфляции будет выше (9,56%), однако ее влияние будет существенно более жестким; при низком уровне вмешательства государства пороговый уровень значительно ниже (всего 1,56%), но и негативное влияние инфляции при превышении этого уровня является более мягким. Если страна обладает достаточно низким уровнем экономической свободы, то для нее инфляция является достаточно критичной (пороговый уровень принимает значение 2,79%), хоть и влияние инфляции достаточно жесткое. Однако, это стоит понимать так, что для такой страны более значимыми ограничителями устойчивого роста являются ее плохие институциональные условия. 
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