Международная миграция и социально-экономическое развитие России: возможности, вызовы, проблемы регулирования
Оконова Ногала Дорджиевна

Полухина Ксения Николаевна
Студенты

Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, 

факультет учета и аудита, Москва, Россия
E–mail: pkn-1995@rambler.ru
Миграция является неотъемлемой составной частью процесса глобализации. Особую роль миграция играет в социально-экономическом развитии России в современных условиях, выступая одновременно и как возможность обеспечения роста экономики, и как вызов сложившейся ситуации в обществе.

По данным ООН, число международных мигрантов в 2015г. достигло 243,7 млн. чел., увеличившись на 71 млн.чел. или на 41,1% по сравнению с 2000г., когда  их насчитывалось 172,7 млн.чел. Международные мигранты в настоящее время составляют 3,3% населения нашей планеты [4].

В современных условиях основной причиной, вызывающей  международную миграцию, является экономическая, т.е. преобладает миграция с целью трудоустройства, часто также именуемая международной мобильностью трудовых ресурсов и навыков. Как следствие, наиболее привлекательными для мигрантов становятся страны, испытывающие потребности в дополнительной (и часто более дешевой) рабочей силе, не удовлетворяемые за счет роста собственного населения, в то время как в других странах существует избыток рабочей силы и нехватка достойных рабочих мест.

Россия является одним из крупнейших миграционных центров в мире и  находится на третьем месте в мире по количеству международных мигрантов. Согласно докладу ООН, их число в нашей стране в 2015г. достигло 11,6 млн.чел., или 8,1% всего населения страны. На первом месте находятся США, где проживает 46,6 млн. международных мигрантов, составляющие 14,5% всего населения страны, на втором месте – Германия 12 млн.чел., 14,9% населения соответственно [4].

На сегодняшний день иммиграция в Россию, в том числе из стран со сложной экономической, политической и социальной обстановкой, носит масштабный характер. По данным Росстата, число иностранных граждан, прибывших в РФ 2014 году, составило 578 511 чел., из них 517 480 чел., или 89,5% - из стран СНГ [3]. 

На развитие миграционных процессов в России с момента распада СССР воздействуют как положительные, так и отрицательные факторы. С одной стороны, в числе положительных можно выделить демократизацию общественно-политической жизни, реализацию принципа свободы передвижения, становление рыночной экономики в России. Однако с другой стороны, повлияли и отрицательные факторы, такие как распад системы хозяйственных связей и последовавший за этим кризис в бывших союзных республиках, отсутствие работы  и социально-экономическая нестабильность. Совокупность данных факторов усилила привлекательность России для мигрантов из СНГ, и особенно из стран Центральной Азии. Для таких стран, как Таджикистан и Кыргызская Республика, соотношение денежных переводов мигрантов на родину (более 90% которых поступают из РФ и Казахстана) к ВВП остается самым высоким в мире с 2011г. и составляет свыше 30% в Кыргызстане и 40-50% в Таджикистане [1, c.8].
Вклад трудовых мигрантов в российскую экономику оценивается в 5–10% ВВП РФ. Распределение мигрантов по секторам российской экономики отражает потребность страны в рабочей силе. 40% рабочих-мигрантов заняты в строительстве, 30% – в торговле, 10% – в промышленности, 7% – в сельском хозяйстве, 5% – в сфере транспорта, 8% – в других секторах [2]. Миграция отчасти компенсирует сокращение  численности экономически активного населения в РФ; трудовые мигранты выполняют малопривлекательные для российских граждан, но важные виды работ, соглашаясь на низкие зарплаты и тяжелые условия труда; за счет мигрантов расширяется емкость внутреннего рынка и совокупный спрос. 
Однако мигранты прибывают в основном в мегаполисы с высокой плотностью населения, усиливая конкуренцию на рынке труда и социальную напряженность. Международная миграция не обеспечивает перераспределение населения по территории РФ, столь необходимого для сбалансированности спроса и предложения на рынке труда, регионального развития, обеспечения трудовыми ресурсами сельской местности, малых и средних городов, где находятся многочисленные предприятия малого и среднего бизнеса, разрабатывающие и внедряющие инновационные технологии.
Хотя численность международных мигрантов, ежегодно прибывающих в Россию, с каждым годом увеличивается, ежегодно в стране от 3 до 5 млн. иностранных граждан осуществляют трудовую деятельность без официального разрешения, что ведет к расширению теневой экономики. Для бизнеса возможность использования дешевого труда мигрантов снижает мотивацию к инвестициям в новое оборудования и технологии и препятствует научно-техническому прогрессу. Для самих же мигрантов отсутствие легального статуса пребывания в стране и/или официальной занятости фактически часто означает работу в крайне сложных и опасных условиях, нарушение прав человека, отсутствие социальной защиты и приводит к дискриминации и эксплуатации. 

Система мер регулирования миграционных процессов в России должна включать: комплексный анализ динамики трудовых ресурсов, кадровых проблем в отдельных отраслях, регионах и на предприятиях; государственную структурную политику с определением спроса на рабочую силу на федеральном и региональном уровнях; систему федеральных и региональных целевых программ в области социально-трудовых отношений. Важным аспектом в государственной миграционной политике должно стать введение систем социального страхования и защиты мигрантов, соблюдения прав трудящихся-мигрантов, создание условий для адаптации и интеграции мигрантов в России
. 
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