Развитие человеческого потенциала в ХМАО-ЮГРЕ

Кондакова Анастасия Андреевна
Студентка
Нижневартовский государственный университет, факультет экономики и управления, г. Нижневартовск, Россия

E–mail: nastenka_nv@mail.ru 
В последнее время все большее внимание российский ученых и исследователей привлекают вопросы изучения человеческого потенциала и его влияние на развитие экономики не только региона, но и страны в целом. Это в первую очередь связано с модернизацией рыночных отношений, что приводит к появлению новых требований к формированию человеческого потенциала региона. В научно-исследовательской статье рассмотрены теоретические и практические основы формирования человеческого потенциала в ХМАО-Югре, а также вопросы, касающиеся развития человеческого капитала, поскольку понятие «человеческий потенциал» неразрывно связано с понятием «человеческий капитал». Для определения уровня развития человеческого потенциала в регионе, был использован индекс человеческого развития. Особое внимание при расчете уделяется двум показателям: уровню здравоохранения и уровню образования региона. В первую очередь это связано с тем, что они являются ключевыми в оценке и формировании человеческого потенциала. 

Индекс продолжительности жизни в округе находится на достаточно высоком уровне, опережая общероссийский показатель на 0,057. В ХМАО наблюдается процесс омолаживания населения и рост продолжительности жизни. Так, если средний показатель продолжительности жизни в России у мужчин равен 65,13 лет, у женщин – 76,3 года, то в ХМАО он составляет у мужчин 67,27 лет и у женщин – 77,08 лет [3]. Образование развивается стремительными темпами. В округе активно внедряются инновации в процесс обучения, образование становится доступным для всех и число образовательных учреждений растет. Становление и развитие  сферы образования состоит из трех частей: дошкольное, общее и высшее образование. Говоря о дошкольном образовании можно отметить положительную динамику развития, так в 2015 году доступность такого образования составила для детей в возрасте до 3 лет 66,55%, от 3 до 7 лет – 98,1% [1]. Эти данные свидетельствуют о подготовленности детей к качественному освоению школьной программы. Показатели развития общего образования не менее благоприятны. Уровень охвата детей в возрасте от 7 до 18 лет общим образованием составляет 94,9%, то есть практически все дети вовлечены в систему получения общего образования [1]. Высшее образование представлено 22 учебными заведениями, что позволяет производить подготовку высококвалифицированных специалистов в своем регионе. В округе оказывается большая поддержка детей из малообеспеченных семей, а также лицам с ограниченными возможностями и инвалидам [1]. Индекс уровня образования в регионе находится на одном уровне с уровнем в целом по России. 
Проведенное исследование показало, что по уровню развития человеческого потенциала Югра занимает лидирующие позиции среди других регионов России. По подсчетам специалистов индекс человеческого развития в ХМАО к 2020 году достигнет 0,911, а по итогам 2015 года он составляет 0,901 [2]. Такой показатель индекса свойственен странам с высоким уровнем индекса человеческого развития. На сегодняшний день, регион обладает всеми необходимыми ресурсами для формирования и развития высоких показателей человеческого потенциала, что делает очевидным тенденцию дальнейшего закрепления за ним устойчивых позиций. Также исследование позволяет сделать вывод о важности развития социальной сферы региона и вложении инвестиций в данную сферу, в большей степени это касается здравоохранения и образования, поскольку  региону и стране нужны человеческие ресурсы для обеспечения устойчивого экономического развития страны в ближайшее время.
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