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Одной из ключевых проблем современного населения является прогрессирующее старение населения[2], причем старение населения развитых стран, к которым в том числе относится и Западная Европа, происходит быстрее относительно развивающихся стран[3]. Социальные и экономические последствия, к которым ведет старение, вынуждают правительство применять меры. Принятие решений об изменениях в политике в странах Западной Европы проводится в соответствии с концепцией активного долголетия. В данном исследовании рассматривается 6 из 9 стран, относящихся к Западной Европе: Австрия, Бельгия, Франция, Германия, Лихтенштейн, Люксембург, Монако, Нидерланды и Швейцария. Три другие страны (Лихтенштейн, Люксембург и Монако) не рассматриваются, так как это карликовые государства.
Концепция активного долголетия включает идеи и результаты многих конференций (в Мадриде[4] и в Берлине[1] в 2002 году, в Леоне[5] в 2007 году и в Вене[8] в 2012 году) и научных работ, первые из которых относятся еще к 1961 году. Согласно программной справке ЕЭК ООН, под активным долголетием понимается процесс оптимизации возможностей в области здоровья, социального участия и безопасности для улучшения качества жизни людей в процессе старения[7]. Так, пожилые люди участвуют в формальном рынке труда и других видах деятельности, их жизнь независима, они чувствуют себя здоровыми, включенными в жизнь общества[10]. 

Для измерения того, насколько успешно реализуется данная политика, применяются такие индексы, как AAI (Active Ageing Index)[11] или AgeWatch[6]. В чем-то схожие, они обладают уникальной методикой расчета, и позволяют судить о том, насколько успешна политика, проводимая в отношении пожилых людей. В результате проведённого исследования были получены следующие результаты.

Согласно AAI, страны Западной Европы находятся в верхней части рейтинга. Франция находится на среднем уровне(высокий уровень независимой и безопасной жизни стариков, высокая ожидаемая продолжительность жизни). Рекомендовано повысить долю занятых в возрасте более 60 лет, создать систему образования для пожилых. 
Бельгия находится на последнем из всех рассматриваемых стран (при высоком уровне независимой жизни пожилых, возможностей для активного старения наблюдается низкий уровень медианного дохода.). Рекомендовано повышение занятости пожилых, улучшение условий для обучения в старших возрастах. Австрия и Германия имеют средний показатель  AAI (высокая занятость пожилых, хорошие условия для независимого проживания, высокое материальное благосостояние, возможности для обучения). В этих странах рекомендуется повысить уровень социальной вовлеченности пожилых. Нидерланды характеризуются высоким уровнем AAI, единственным показателем, который можно улучшит, является занятость женщин. Швейцария не входит в ЕС, поэтому для нее этот индекс не рассчитывается.
По индексу AgeWatch Западная Европа также находится ближе к верхушке рейтинга. Швейцария занимает 3 место среди стран Западной Европы, Германия - четвертое. Франция и Бельгия находятся на более низких позициях из-за проблем с занятостью и возможностями обучения для пожилых. Австрия находится на промежуточном уровне, ее слабые места – личный потенциал (занятость и доступное обучение) и состояние здоровья. Однако относительно остальных стран мира показатели Австрии намного выше среднего. Нидерланды, занимая среднее положение, отстают по состоянию здоровья людей старших возрастов.
 Разница в положении стран объясняется различными методиками расчета, и не представляется возможным назвать лучший из них. Однако опираясь на эти показатели одновременно, после произведенного процесса систематизации, можно сделать выводы о текущей ситуации и приоритетных направлениях политики в отношении пожилых людей в странах Западной Европы.
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