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Чувашская Республика издавна была сельскохозяйственным регионом. До XX века Россия оставалась аграрной страной, в 30-е годы XX века  началась индустриализация всей страны, однако сельское хозяйство оставалось одной из ведущих отраслей экономики Чувашии. Несмотря на это с началом 90-х годов XX века на прилавках в продовольственных магазинах все больше и больше стала преобладать импортная продукция. Некоторые сельскохозяйственные угодья оставались не обработаны, разрушались и разорялись хозяйственные субъекты, очень часто у сельскохозяйственных производителей не было стимула развивать аграрные предприятия.
Сегодня в Чувашии, а также в России, в связи с введением против нашей страны санкций, вызванных активной внешней политикой, наблюдается заинтересованность граждан  в экономической деятельности страны.  Наибольший интерес наблюдается в направлении импортозамещения в агропромышленном комплексе и продовольственной безопасности станы. 
Каково состояние агарного комплекса в Чувашии сегодня? Как  изменились показатели  сбора сельскохозяйственного урожая в регионе? Каково состояние на местном рынке сельскохозяйственной продукции и продовольствия? - ответы на эти вопросы являются основными задачами исследования.  Так же  важной и не менее интересной частью исследования является и выяснение может ли мой регион самостоятельно обеспечивать себя продуктами питания, может ли республика выполнять план продовольственной Доктрины  РФ. 
Для изучения данной проблемы были проанализированы отчеты Министерства экономического развития, промышленности и торговли Чувашской Республики,
Министерства сельского хозяйства Чувашской Республики, а также был произведен мониторинг сетевых магазинов г. Чебоксары  на наличие в них сельхоз продукции, произведенной в России  и был произведен опрос местных предпринимателей, работающих на рынке сельхоз продукции.  
Проведенное исследование показало, что введение санкций стимулировало товаропроизводителей республики к реализации инвестиционных проектов по обновлению и модернизации производства, за счет чего производство продукции пищевыми и перерабатывающими организациями республики увеличено на 9,5%.
Увеличилось производство: плодоовощных консервов – в 2,8 раза, муки – на 41,7%, мяса и субпродуктов – на 39,2%, безалкогольных напитков – на 29,3%,  комбикормов – на 28,3%, сыров и продуктов сырных – на 27,8%, крупы – на 23,3%, макаронных изделий – на 22,3%, минеральной воды – на 21,2%, кисломолочной продукции – на 15,9%, консервов мясных – на 12,6%, творога – на 10,5%, мороженого – на 8,7%, кондитерских изделий – на 2,5%, хлеба и хлебобулочных изделий – на 2,4%, пива – на 1,2% [1]. По основным продуктам питания, за исключением мяса Чувашской Республикой обеспечивается превышение пороговых значений, установленных Доктриной (мяса и мясопродуктов (в пересчете на мясо) - не менее 85 процентов, молока и молокопродуктов (в пересчете на молоко) - не менее 90 процентов, картофеля - не менее 95 процентов). 
В настоящее время в торговых сетях наибольшее количество местных товаропроизводителей представлено в торговой сети «Смак» - 36 производителей, в сети «Магнит» - 27, в сети «Пятерочка» - 25, «Хороший» ООО «АРС» -  22, ТЦ Метро - 18, «Сахарок» - 17, Spar ООО «Продукт-сервис» - 10.
Эти данные позволяют сделать вывод, что активная и последовательная поддержка аграрного сектора создала предпосылки для достижения плановых показателей Доктрины продовольственной безопасности, а значит и обеспечение населения всеми необходимыми продуктами питания. Такая политика позволит в дальнейшем  создать условия для устойчивого развития сельского хозяйства, достижения планов и их перевыполнения по продовольственной Доктрине, поставка в другие регионы продуктов питания и продукции сельского хозяйства, непригодных для развития аграрного сектора, обеспечение продовольственной безопасности страны, выход на международные рынки и как следствие увеличение внешнеторгового оборота страны.
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