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Импортозамещение - это уменьшение или прекращение импорта определенного товара посредством производства, выпуска в стране того же или аналогичных товаров. В 2014 году санкции западных стран и предпринятые российской стороной ответные шаги привели к тому, что стратегия импортозамещения стала одним из приоритетных направлений деятельности правительства, она сейчас вошла в активную стадию реализации, этим и объясняется актуальность моего исследования. В мае 2014 года президент России В. Путин подписал перечень поручений о дополнительных мерах по стимулированию экономического роста. Первые шаги были предприняты  в сельском хозяйстве, уже в октябре 2014 года, была утверждена программа импортозамещения [2].
Выделение средств для поддержки происходит в форме субсидирования и софинансирования исследований, предоставления грантов и преференций, целевых займов. Государственная поддержка агропромышленного комплекса осуществляется в рамках реализации Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 годы. Субсидии предоставляются на возмещение части процентной ставки по кредитам и займам, осуществляется государственная поддержка отраслей животноводства, растениеводства, поддержка малых форм хозяйствования, начинающих фермеров, экономически значимых региональных программ. В качестве дополнительных мер были выделены субсидии лизинговым компаниям и сделаны взносы в уставные капиталы ОАО «Россельхозбанк» и ОАО «Росагролизинг»[1].
Важной составляющей аграрной политики является развитие кредитования. Банковскому сектору отводится важная роль в мобилизации внутреннего капитала для осуществления долгосрочных вложений в крупномасштабное перевооружение АПК. Активно включились в работу Внешэкономбанк, его дочерние фонды и банки, Российский банк поддержки малого и среднего предпринимательства, агентство кредитных гарантий, которое предоставляет финансовые гарантии на сумму до 70% банковского кредита, если у заемщика не хватает залогов по соответствующему проекту. Объем кредитов АО «Россельхозбанк», выданных в рамках реализации государственной программы в 2015 году составил 462,9 млрд рублей. Всего в ходе исполнения государственных программ развития сельского хозяйства банк предоставил 1,7 млн кредитов на сумму 2,5 трлн рублей. Оказана поддержка в реализации 4555 инвестиционных проектов по строительству, реконструкции и модернизации объектов АПК.
Общее ресурсное обеспечение госпрограммы на период её реализации в 2013–2020 годах из федерального бюджета составит в текущих ценах 2126,2 млрд рублей. По данным за 2015 год в регионы перечислены субсидии на общую сумму 175,4 млрд рублей, из них на поддержку растениеводства выделено 27%, животноводства-38%, на обеспечение реализации государственной программы-13%,  на поддержку малых форм хозяйствования-6%,  на техническую и технологическую модернизацию, инновационное развитие-2%. По данным Росстата объем производства продукции сельского хозяйства в 2015 году вырос на 6,2 % по сравнению с 2014 годом, превысив 3,79 трлн рублей [3]. 
Сумма инвестиций в сельское хозяйство составила  487,7 млрд рублей, что на 2% ниже предыдущего года, однако это не значительное снижение можно объяснить нестабильной ситуацией в экономике.
 В своем исследовании я рассмотрела факторы, оказывающие влияние на суммарные инвестиции в сельское хозяйство. В качестве  переменных были выбраны следующие факторы: количество организаций в отрасли, объем выданных кредитов АПК, размер бюджетного субсидирования  и ставка рефинансирования. На основе статистических данных с 2005 по 2015 годы было просчитано влияние этих факторов на общий размер инвестиций в сельское хозяйство. Получена следующая регрессионная модель: у = -9,17х1+1,13х2+0,45х3+3,14х4-176,69.

По построенному уравнению регрессии коэффициент детерминации равен 0,966, следовательно, на 96,6% дисперсия исследуемого показателя объясняется построенным уравнением регрессии, и уравнение обладает хорошим качеством. По данной модели прогноз объема инвестиций в 2016 году, при господдержке в 170 млрд рублей и неизменных остальных факторах, составит 516,75 млрд рублей.

Целью развития АПК является повышение конкурентоспособности российской сельскохозяйственной продукции на внутреннем и внешнем рынках, повышение финансовой устойчивости предприятий, устойчивое развитие сельских территорий и решение задачи импортозамещения.
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