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Развитие теории бухгалтерского учета можно представить, как развивающуюся идею совершенствования процесса управления хозяйственной деятельностью. Форма бухгалтерской записи, являясь частью теории бухгалтерского учета, всегда отвечала определенным требованиям по раскрытию информации и возможности ее обработки. Каждое изменение представления формы бухгалтерской записи можно приравнять к революции в теории бухгалтерского учета.  

Простая форма бухгалтерской записи содержит дату, наименование счета, сумму операции. Такой униграфический учет позволял простым образом записывать происходящие в организации факты хозяйственной деятельности и контролировать их.

Развитие форм представления бухгалтерских записей зависит от достижений в математике. Например, время появления двойной записи в бухгалтерском учете XIII – XIV века, а отрицательные числа широко применяются только с XVI века. Таким образом, возможно, что именно отсутствие понимания отрицательных чисел привело к созданию двойной записи. 

Согласно исследованиям о генезисе двойной записи, проведенным учеными Кубанского государственного университета(2(, переход от простой бухгалтерии к диграфической происходил поэтапно. И длился с середины XIII века до 31 января 1399 года. Ученые выявили более десяти тысяч счетов учета, которые носили как статический характер (счета учета товаров), так и динамический характер (счета расчетов или накопления операционных финансовых результатов). Исследование архивных материалов показало, что форма двойной записи существовала более ста лет до того, как ее описал Пачоли в своем труде. В связи с появлением необходимости выявления финансового результата от хозяйственной деятельности униграфический учет был расширен до новой диграфической формы. Так материальные счета получили денежную оценку, были введены новые счета учета собственных средств, счета учета доходов и расходов.  В двойной записи активы учитываются по дебету счетов, а пассивы по кредиту счетов. Увеличение в активах отражается по дебету активных счетов, уменьшение активов по кредиту активных счетов. Таким образом, каждая хозяйственная операция отражается в бухгалтерском учете дважды, из-за чего двойная запись получила свое название.

Тройная запись появилась в ХХ веке. Впервые она возникла в связи с необходимостью вести налоговый учет, отличный от бухгалтерского. В 1963 году Ховард П. Джонсон предложил добавить третью колонку в журнальную запись, чтобы вычислять налогооблагаемый доход. 

Позже в 1982 году японский ученый Ю.Иджири(3( предложил интегрировать финансовый анализ в бухгалтерский учет, для чего создал специальные счета, расширив двойную запись до тройной. Эти счета получили название «Требит», где «тре» означает три, а «бит» — часть. 
Бухгалтерские проводки ниже иллюстрируют отражение хозяйственных операций по учету доходов и расходов по продажам тройной записью:

Дебет 62 «Дебиторская задолженность» 40 тысяч рублей

Кредит 90 «Выручка» 40 тысяч рублей

Требит «Изменение ассортимента проданной продукции» 20 тысяч рублей

Требит «Изменение объема продаж» 8 тысяч рублей

Требит «Изменения в ценах на продукцию» 12 тысяч рублей.
В 80-е годы ХХ века довольно трудно было внедрить в повседневный бухгалтерский учет концепцию «Момента бухгалтерского учета», однако сегодня такой учет может быть автоматизирован по операциям, причину изменения дохода или расхода от которых можно определить, используя инструменты финансового анализа. 

Бухгалтерский учет, налоговый учет, управленческий учет представляют собой системы сбора, регистрации и обобщения информации для различных целей – учетную систему. Каждая учетная система преследует индивидуальные цели: налоговый учет – определение налоговой базы для налога на прибыль, управленческий учет – контроль за доходами и расходами, определение себестоимости, учет в соответствии с правилами МСФО – представление финансовой информации для инвесторов и т.д. При этом информационная база для всех учетных систем едина(1(. Отличия состоят в способах группировки, систематизации и обработки с целями, преследуемыми тем или иным видом бухгалтерского учета.

Организация учета хозяйственных операций в целях управленческого учета, налогового учета или учета в целях составления отчетности в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности возможна с применением многоуровневых бухгалтерских записей. 

Автор предлагает следующее определение многоуровневой бухгалтерской записи: это способ ведения бухгалтерского учёта, при котором каждая хозяйственная операция отражается одновременно в более чем в одной учетной системе, обеспечивая общий баланс элементов каждой учетной системы.
Применение многоуровневых бухгалтерских записей делает возможным ведение учета в разных учетных системах, что делает возможным осуществление контроля за отражением каждой хозяйственной операции.
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