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Довольно часто как в развитых, так и в развивающихся странах наблюдается нестабильность в банковском секторе, которые могут быть обусловлены и потерей вкладчиков, и существенным снижением объемов кредитования, и банкротствами банков и многими другими факторами. В свою очередь, проблемы банковской системы могут в скором времени вылиться в финансовый кризис. Поэтому предотвращение банковских кризисов играет основополагающую роль в обеспечении финансовой стабильности в стране и в мире. 

Применение системы раннего предупреждения (СРП) кризисов, обеспечивающие сигналы, отражающие вероятность того, что экономика столкнется с кризисной ситуацией в течение определенного временного горизонта, являются одной из превентивных мер по предотвращению кризисов.
В данном исследовании мы построили систему раннего предупреждения кризисов ликвидности на основе эконометрической модели, которая могла бы сигнализировать о кризисе за год до его возникновения.
Построенная нами модель показала, что наиболее значимыми индикаторами кризисов являются: ставка процента, доля неработающих активов, инфляция, разница между ставками по кредитам и депозитам, резервы и доля ликвидных резервов. Построенная нами модель подает сигнал о наступлении кризиса через год в случае, когда полученная вероятность кризиса больше 60%. 
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