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«Soft power» или «мягкая сила» привнесла совершенно отличное измерение классических ресурсов государственный власти. Данная концепция, автором которой является американский политолог и профессор Гарвардского университета Джозеф Най-младший, сегодня представляется своеобразным «гайдом» по легитимизации применения силы для всех стран, желающих сохранить лидирующие позиции на мировой арене или же усилить своё влияние [4, c. 84]. В рамках изучения «мягкой силы» государства и ее культурной привлекательности. О. Г. Леонова, профессор факультета глобальных процессов МГУ, приходит к выводу, что «мягкая сила» относительна: что эффективно для одной страны, может оказаться недейственным для другой. О. Г. Леонова рассматривает «цивилизационные фильтры» и «цивилизационные преграды», проявляющиеся на уровне национальной идентичности и традиций. Такие «фильтры» помогают быстрее интегрироваться в проникающие извне политико-экономические, культурные и социальные явления [2, c.31-32].

Среди множества инструментов «мягкой силы» во внешней политике стран стоит обратить внимание на культурный компонент. В данном контексте, Казаринова Д. отмечает, что державы при распространении своей культуры пытаются изменить культуры других страны или же навязывают свою собственную, продвигая наиболее привлекательные черты культуры или экономики [1, c.187-200].

Действительно, культура какого-либо народа способна латентно воздействовать и формировать привлекательный имидж в глазах мирового сообщества. Например,  распространение французского языка и поддержание его как средства международного общения, повышение авторитетности французского образования,  сохранение интереса к художественной культуре являются основными целями современной культурной дипломатии Французской Республики. Другим примером может послужить Япония: деятельность Японского фонда основывается на продвижении японского языка и популяризации получения образовании в самой стране. Совместно с ЮНЕСКО Япония помогает развивающимся странам в сохранении культурного наследия. Россия также использует культурный компонент в своей стратегии «мягкого влияния» посредством таких институтов, как Россотрудничество, Русский мир и Фонд Горчакова. Данные организации ставят перед собой цели по популяризации русского языка, образования в России и в целом по распространению русской культуры за рубежом. Однако наибольший интерес для исследования представляет Республика Корея, поскольку мы наблюдаем широкое распространение и влияние ее культуры на глобальном уровне.  

На протяжении нескольких десятилетий Южная Корея приложила много усилий для выстраивания партнёрских отношений и расширения сотрудничества во всех секторах. С этой целью публичная дипломатия была принята как важный инструмент улучшения национального имиджа Республики Корея и ее дальнейшего выдвижения на лидирующие позиции в мире. Данное явление из-за растущей популярности корейской культуры, кухни, языка, образования получило название «Халлю»— «Корейская волна» [4, c. 14]. 
«К-culture» — элемент Халлю, изначально ставящий перед собой цель создания новой модели дипломатии, сочетающей в себе национальный ребрендинг и формирование дружественного восприятия Республики Кореи. Помимо повышения привлекательности культуры страны, правительство преследовало ещё одну важную цель - стимулирование экспорта за счёт «мягкого» маркетинга корейский продукции. В целом использование культурной дипломатии, как инструмента внутренней, внешней и вместе с ними экономической политики, указывает на создание особой формы международного социального капитала, который в идеале будет способствовать поддержанию и развитию новых дипломатических и экономических связей для Республики Корея [4, c.14-15].
K-pop — основной элемент Халлю, певец PSY, группы BTS, EXO, TVXQ, BlackPink, TWICE, NCT известны по всему миру. Исключительная хореография, яркие шоу, высокая конкуренция среди потенциальных артистов, обуславливает качество производимой аудиовизуальной продукции. Международная популярность БТС и Халлю в целом является примером распространения корейской «мягкой силы» посредством хитроумного создания образа и сообщения, которое находит свое отражение в культурных границах.  В знак признания их статуса глобальных влиятельных лиц в 2018 году BTS пригласили выступить в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке «Поколение без границ» - Глобальное партнерство ЮНИСЕФ. В своем выступлении в 2019 году президент Южной Кореи Мун Чже Ин высоко оценил успех BTS в распространении корейской культуры по всему миру [4, c. 17-20]. 
Для привлечения большей аудитории в K-pop часто практикуется исполнение треков на разных языках. В индустрии K-pop также можно проследить деления на «зоны продвижения»: некоторые группы сосредоточены на промо в США и в Северной Америке, большинство исполнителей продвигаются в Юго-Восточной Азии, Китае и Японии; с недавних времён популярными стало продвижение в Латинской Америке. 
К-pop привлекает международное сообщество к корейскому языку и, в целом, образованию в Южной Корее. В культурных центрах при посольстве в разных странах преподаётся корейский язык, существует множество организаций, предоставляющих курсы для изучения традиционной культуры; во многих университетах корейский преподаётся как иностранный язык. Само образование в Южной Корее считается престижным. Правительство предоставляет много возможностей для получения грантов на обучение в Южной Корее, как для граждан страны, так и для представителей других государств. В последние годы популярность современной поп-культуры все больше привлекает туристов посетить Южную Корею; молодые люди ставят перед собой цель переехать в Сеул или же получить корейское образование.

За последнее десятилетие новая волна южнокорейской культуры, получившая название Халлю, изменила положение страны сначала в Азии, а затем и во всем мире до такой степени, что Министерство иностранных дел теперь открыто говорит о «дипломатии Халлю». Корейская поп-культура является основным элементом «мягкой силы» Южной Кореи и не менее важным фактором для экономики страны. На сегодняшний день Республика Корея наиболее успешно распоряжается своим инструментарием «мягкой силы», ее культура привлекает представителей разных государств. Можно сделать вывод, что Халлю охватит еще больше регионов в ближайшие годы. 
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