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21 февраля 2020 г. в Иране прошли парламентские выборы, по итогам которых безоговорочную победу одержали консерваторы [1]. Так, из 290 мест консерваторы получили 221, реформисты и центристы - 20, 38 кресел заняли независимые кандидаты [2]. Консерваторы победили даже в тех округах, где позиции реформистов и центристов были традиционно сильны - в Тегеране, Йезде и Тебризе.
Такой успех консерваторов, которые с 2012 г. на выборах терпели одно поражение за другим, обусловлен рядом факторов. Во-первых, нынешние выборы прошли в условиях беспрецедентного отстранения кандидатов от реформистов и центристов со стороны Наблюдательного совета. Во-вторых, для парламентских выборов в Иране характерна тенденция, при которой низкая явка избирателей выгодна консерваторам [3]. На прошедших выборах явка составила 42,57%, что является самым низким показателем за всю историю Исламской Республики Иран. На уровне участия населения в голосовании сказались разочарование в целесообразности участия в выборах (особенно среди представителей среднего класса - ядерного электората центристов и реформистов) и, отчасти, призывы некоторых гражданских активистов бойкотировать выборы в ответ на жёсткое подавление протестов в ноябре 2019 г.
Важную роль в усилении консерваторов сыграла политика США в отношении Ирана. Воинственная риторика президента Д. Трампа и его команды, выход из СВПД в мае 2018 г. и провозглашение политики “максимального давления” на Иран лишь увеличили антагонизм ИРИ по отношению к США. Признание КСИР террористической организацией в апреле 2019 г. и ликвидация главы Кодс Касема Сулеймани 3 января 2020 г. и вовсе свели на нет предыдущие попытки правительства ограничить участие КСИР в экономике страны, сплотили враждующие политические фракции и придали консолидирующий импульс Ирану, который ещё в ноябре 2019 г. переживал массовые протесты с антиправительственными лозунгами [4]. 
Действия США и неспособность и правительства ИРИ справиться с системными экономическими проблемами привели к разочарованию населения в президенте Хасане Рухани, и дискредитации центристов и реформистов, поддержавших его кандидатуру на выборах [5]. На фоне утраты реформистами и центристами своего политического капитала значительно усилились позиции консерваторов.
Ввиду отсутствия реальной конкуренции, с приближением выборов в консервативном лагере усилились разногласия по поводу формирования единого коалиционного списка кандидатов, которые всё же удалось разрешить лишь накануне дня голосования. Представляется, что раскол возник из-за отказа “Фронта устойчивости Исламской революции” включить Мохаммада-Багера Галибафа в единый список. Многие называют Галибафа следующим спикером парламента, который придёт на смену Али Лариджани. “Фронт устойчивости”, который представляет радикальную часть консерваторов, хотел бы видеть на этом посту одного из своих сторонников - Али-Резу Закани, Моджтабу Зуннура или Мортезу Ага-Техрани. 
Несмотря на внутрифракционные разногласия, можно с уверенностью сказать, что консервативный парламент одиннадцатого созыва осложнит работу администрации Рухани вплоть до окончания его срока в середине 2021 г. Так, именно консерваторы являлись главными критиками СВПД и выступали против попыток действующей администрации провести ряд необходимых для интенсификации международной торговли экономических реформ, предусматривавших повышение прозрачности экономики Ирана и введение фискального контроля за различными религиозными фондами.
В целом нынешние события напоминают обстановку последних лет президентства Мохаммада Хатами 2003-2005 гг., когда мы стали свидетелями триумфального возвращения консерваторов на политическую арену Ирана. На фоне разочарования в маргинализированных реформистах и опасений по поводу начала войны с США, особенно после воинственных заявлений администрации Джорджа Буша и вторжения в Ирак в 2003 г., иранцы отдали предпочтение кандидатам от консерваторов сначала на муниципальных выборах 2003 г., а затем на выборах в парламент 2004 г., которые также запомнились большим числом отстранённых кандидатов-реформистов и низкой явкой [5].
Если подобные исторические параллели верны, то на президентских выборах середины 2021 г. стоит ожидать победы консервативного кандидата и усиления роли КСИР во внутренней политике. Такой сценарий идеально подходит для обеспечения плавного транзита власти к новому Верховному лидеру в случае ухода из жизни 80-летнего Али Хаменеи, поскольку консервативный парламент и президент обеспечивают консенсус в ключевых выборных политических органах (в исполнительной и законодательной ветвях власти).
Несмотря на текущий политический кризис, реформисты и центристы, судя по всему, избрали выжидательную стратегию и, надеясь воспользоваться ошибками правящей фракции, постараются вернуть утраченные позиции на следующих парламентских выборах 2024 г. и выборах президента 2025 г. На данный момент трудно сказать, насколько успешным окажется такой подход. На расклад сил в Иране во многом повлияют итоги президентских выборов в США в ноябре 2020 г. и ряд других факторов.
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