В данной работе рассматривается место глагола Daalnaa в семантическом поле бросания, а также связь лексического значения описываемого глагола с его свойствами как легкого глагола. Глагол Daalnaa является доминантным в семантическом поле бросания и может употребляться практически во всех фреймах без потери смысла, а также активно используется в смежных полях каузированного движения, таких как «лить(ся), течь, сыпать(ся)». Можно предположить, что доминирующая роль глагола Daalnaa в семантическом поле бросания послужила причиной его грамматикализации. 

В результате грамматикализации глагол Daalnaa утрачивает лексическую константу, но сохраняет структуру события, определяющую селективные ограничения легкого глагола и акциональные свойства образованных сложных глаголов. 
В докладе анализируется семантика сложных глаголов, образованных с использованием Daalnaa, и предлагается модель структуры события, задаваемая особенностями лексического значения данного глагола.

Материалом для работы послужили словари, художественная литература, корпус текстов в сети Интернет, а также сведения от информантов.

Анализ собранного материала показал:

· глагол Daalnaa единственный из семантического поля бросания грамматикализировался в силу своей универсальности и возможности употребления практически в любой ситуации бросания;

· он сохранил в структуре вершину res типа resultant state, и таким образом создает сложные глаголы со значением исчерпанности, то есть вхождения в необратимое состояние;

· он сохранил в структуре событийные вершины init и proc, а также требование к несовпадению Инициатора и Претерпевающего, и таким образом сочетается только с переходными глаголами.
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