Реклама — неотъемлемая часть торговых отношений в регионах с развитой и развивающейся экономикой. Несмотря на наличие общемировых тенденций, большое значение при выработке рекламных стратегий имеют особенности конкретного региона. Существенное влияние на рекламу, реализуемую на территории Бангладеш, оказывают история и демография этой страны, а также бенгальская культура, бенгальский язык, официальная религия Бангладеш ― ислам. 
Для исследования особенностей рекламы в прессе Бангладеш были отобраны более 90 объявлений из 9 газет, выпущенных в Дакке в июне 2017 г. Был проделан общий тематический анализ всех объявлений, структурный анализ, анализ текстов. Особое внимание обращалось на этнокультурные особенности объявлений, сочетание тематики объявления с графическими материалами. 
Для исследования структурных особенностей рекламных объявлений было изучено расположение рекламных объявлений в газете, размеры объявлений, их встроенность и соотношение с другими элементами страниц. Далее рассматривались сами объявления по следующим параметрам: 
· Цветовое решение.
· Структура и дизайн каждого объявления: наличие в объявлении конкретных элементов (заголовок, слоган, фотографии, формальная информация и т.д.), расположение этих элементов относительно друг друга и границ объявления. 
При анализе тематики объявлений было установлено, что заметную роль в торговых отношениях в Бангладеш играет ислам; это проявляется, в частности, в выпуске сдвоенных объявлений «бытовая реклама + таблица с расписанием намаза или с распорядком дня для мусульман, держащих пост в священный месяц Рамадан»,  в особенностях оформления — силуэты мечети на фоне, мусульманская символика, иногда написание текста арабским шрифтом и подборе лексики (заимствования из арабского языка). Упомянутые объявления всегда находятся на первых страницах газет, в одном случае на последней. 
Помимо «мусульманских» объявлений можно выделить:
· примитивные рекламные объявления (не содержат в себе рекламного текста, а лишь лого-название и иногда графику);
· медицинские объявления (с отличной от других структурой и дизайном);
· сложные по структуре и составу элементов объявления различной тематики (например, без заголовка и рекламного текста, но с рекламным слоганом и большим количеством графических элементов или с хаотичной структурой, в которой сложно выделить главный заголовок).
Чаще всего в рекламе магазинов техники или бытовой техники (холодильник, газовая плита) встречается фотография счастливой и привлекательной девушки или женщины. Фотографии мужчин встречаются гораздо реже. Внешность девушек в разных объявлениях разных компаний и направленностей очень схожа, что может говорить о стандартах красоты в Бангладеш. 
В ходе лексического анализа текстов объявлений основное внимание уделялось следующим аспектам: заимствования из английского и арабского языков, их написание и их использование в бенгальском тексте, особенности морфологии интегрированных английских заимствований, частеречная характеристика английских заимствований.
Английские слова играют очень большую роль в рекламных текстах; более 80% объявлений содержат от 1 до 14 английских слов или аббревиатур в различных вариантах написания — как латиницей, так и бенгальской письменностью. Это могут быть как безэквивалентные термины, так и экспрессивно-эмоциональные прилагательные, употребление которых призвано акцентировать внимание покупателя на конкурентных преимуществах товара. Иногда английские существительные могут приобретать бенгальские показатели родительного падежа, творительно-местного падежа, определенности. Больше всего используются английские имена существительные, второй по количеству использования группой английских заимствований являются английские прилагательные или наречия.
Кроме этого встречаются слова арабского происхождения, но если английские слова встречаются в объявлениях с абсолютно разной тематикой, то слова арабского происхождения чаще всего связаны с мусульманской тематикой. 
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