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С начала XXI века КНР прошла путь от «мировой фабрики» до «технологической державы». Всего за два десятилетия китайские компании в сфере телекоммуникаций, потребительской электроники и программного обеспечения стали мировыми лидерами по объемам продаж, а бизнес в различных отраслях промышленного производства стал внедрять инновации в масштабах, сравнимых с развитыми странами. Технологический прогресс в разных сферах экономики КНР виден невооруженным глазом. Однако перемены носят преимущественно качественный характер, вследствие чего результаты развития новых технологий за 20 лет сложно агрегировать и связать с показателями экономического развития Китая. Более того, неоднозначен и вопрос о том, и как выделить современный этап технологического развития и что именно следует относить к новым технологиям.
Каковы основные черты технологического развития КНР в 2000-2010-е гг.? Какие технологии можно отнести к новым и какие из них развиваются в Китае? Какие научно-технические достижения и инновации отражают успех страны в развитии новых технологий? Как оценивать влияние новых технологий на экономическое развитие? Какие существуют количественные методы для такой оценки? Каков вклад новых технологий в экономический рост КНР за последние 20 лет? В чем состоят ограничения текущих методов оценки вклада технологий в экономический рост и можно ли в будущем улучшить оценку? 
Источниками для выполнения данного исследования послужили статистические данные ГСУ КНР и международных исследовательских организаций, научные работы с применением эконометрических методов анализа, а также доклады аналитических центров:
China Statistical Yearbook – статистический ежегодник, публикуемый Государственным статистическим управлением КНР.

Penn World Table 9.1 – статистическая таблица с данными по экономике стран мира, подготовленная Университетом Гронингена (Нидерланды).
Depreciation of Business R&D Capital – исследование Бюро экономического анализа и Национального бюро экономических исследований (США) об амортизации капитала в наукоемких отраслях и отраслях высоких технологий
China Baogao – база данных по экономике КНР из китайских и зарубежных источников
The Fat Tech Dragon: Benchmarking China’s Innovation Drive – доклад Центра стратегических и международных исследований (США) с оценкой текущего этапа развития инноваций в Китае и сравнением с ситуацией в других странах.
Изучение тенденций технологического развития КНР на основе статистических данных и аналитических источников позволило выявить следующие закономерности:

· Китай всего за два десятилетия стал восприниматься в мире как «технологическая держава». Это произошло благодаря бурному развитию новых технологий, к которым в первую очередь следует отнести НБИК-технологии1, среди которых стоит особенно выделить информационно-телекоммуникационные. Также следует отметить важную роль государственных стратегий технологического развития.
· При этом научно-технический прогресс открывает значительные возможности для потребителей и предпринимателей во всей экономике, включая реальный сектор, торговлю и финансовую сферу. Это соотносится с концепцией Четвертой промышленной революции2, которая предполагает масштабные изменения в экономике вследствие автоматизации, внедрения киберфизических систем и ИКТ.
· Существуют некоторые количественные показатели, оценивающие произошедшие изменения в развитии технологий. Так, например, за последние два десятилетия доля расходов на НИОКР в ВВП КНР увеличилась с 0,56% до 2,11%, практически догнав мировой показатель в 2,11%.3 
· Тем не менее, подобные показатели не позволяют проанализировать роль технологий в экономическом развитии и оценить их влияние количественно.
Таким образом, КНР за 20 лет показала значительные успехи в развитии технологий. Однако для рассмотрения вопроса об определении КНР как «технологической державы» необходима количественная оценка роли новых технологий в экономическом развитии. 
Существующие в научной литературе методы оценки результатов технологического развития Китая сводятся преимущественно к сравнительному анализу показателей в сфере НИОКР, однако результаты научной деятельности зачастую не отражаются напрямую в показателях экономического развития. В этой связи кажется актуальным попытаться рассчитать вклад новых технологий в экономический рост КНР.
Анализ успехов Китая в развитии новых технологий и расчет вклада новых технологий в экономический рост КНР на основе модели экономического роста Солоу-Свана с расщеплением на вклад труда, капитала и совокупной факторной производительности, позволяет сделать следующие выводы:
· Совокупный вклад новых технологий в экономический рост за последние 20 лет составляет 10-20%, что означает, что новые технологии за этот период прямо или косвенно обеспечивали 1-2 п.п. совокупного среднегодового темпа прироста экономики КНР (CAGR = 9.2%).
· В течение всего периода вклад новых технологий в экономический рост был обеспечен в первую очередь за счет совокупной факторной производительности, то есть использования технологических достижений в других сферах экономики.4 

· Выделяется особая роль информационно-коммуникационных технологий, которые имели наибольшее влияние на другие сферы экономики Китая и повысили совокупную факторную производительность.

· При этом в первом десятилетии XXI века информационные технологии в Китае развивались в первую очередь за счет аппаратного и программного обеспечения для других отраслей, а экономические явления, целиком связанные с информационными технологиями (например, т.н. «интернет-экономика») появились лишь после 2010 г.

· В заключение следует отметить, что расчеты по модели Солоу-Свана неизбежно имеют погрешность из-за линейной аппроксимации, что можно улучшить с помощью использования более сложных алгоритмов, в том числе машинного обучения. Вместе с тем, применение таких алгоритмов требует первоначального уточнения экономического смысла результатов расчетов.
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