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Настоящее исследование посвящено обзору статей по индонезийско-нидерландским экономическим связям, в связи с интересом к процессам интеграции в различных торгово-экономических сферах между рассматриваемыми государствами. Пожалуй, основной причиной этого является то, что впервые в нашей стране в научный оборот вводятся сведения об индонезийско-нидерландских экономических связях на материале индонезийских газет, и для этого привлекаются впервые новые источники на индонезийском и нидерландском, а также английском языке. 
Актуальность темы обусловлена научным интересом к особым историческими связями, сложившимися между Республикой Индонезия и Королевством Нидерландов начиная еще с XVII века, когда Голландия начала колонизацию земель Малайского архипелага, и с тех пор сохраняет прочные позиции в этом регионе в вопросах политики, экономики и культуры. Теоретическая и практическая значимость исследования определяется вкладом в отечественное индонезиеведение в той части, которая касается развития экономики в 21 веке. В той или иной степени, данная тема представляет собой область интереса как отечественных, так и зарубежных ученых. В российской науке вопросы экономического развития Индонезии, а также развития отношений между Голландией и Индонезией изучали Матросов А.А. и Попов А.В., в Европе – Дж. Тувен , в Азии – Р. Раджа . Несмотря на недавние улучшения в двусторонних отношениях, отношения между Индонезией и Нидерландами проходят не без проблем. Важно отметить, что будущий курс индонезийско-нидерландских отношений по-прежнему зависит от динамики внутренней политики Нидерландов. Индонезия и Нидерланды извлекли уроки из своих прошлых отношений. Обе страны теперь основывают свои отношения на взаимном уважении, взаимных интересах и необходимости работать вместе для региональной стабильности. 
Торговля является очень важным элементом отношений между двумя странами. Это позволяет им расширять объем производства за пределы, присущие внутреннему рынку. По мере роста торговли большие инвестиции на импортном рынке становятся все более привлекательными для экспортера. Объем двусторонней торговли достиг 3,01 млрд евро в 2016 году. Также важно отметить, что экспорт Нидерландов в Индонезию медленно увеличивается с 2014 года. Голландские инвестиции занимают 4 место среди 10 крупнейших иностранных инвесторов в Индонезии. В период с 2010 по 2015 год Нидерланды являются крупнейшим инвестором в Индонезии с 37,47% инвестиций из всех других стран-членов ЕС. Экономики Нидерландов и Индонезии могут рассматриваться как взаимно дополняемые. С давних пор Нидерланды привлекали в Индонезии богатые растительные ресурсы, которые способствовали развитию промышленных отраслей, связанных с переработкой растений и поставками растительной продукции на рынки Нидерландов и всего мира. Рост инвестиций стал ключевым элементом расширения экономических отношений между экономиками в последнее время.
В результате проведенной работы можно сделать следующие выводы: страны имеют широкий спектр сфер для сотрудничества, такие как оборонная промышленность, технологии производства, машины и электроника, добыча полезных ископаемых, в частности сырой нефти и природного газа, сельское хозяйство, а также энергетика, здравоохранение, образование и туризм. 
Несмотря на схожесть экспортируемых товаров внутри своих регионов, торговый баланс стран рос довольно быстро, исключая года, когда спрос и нужда в импорте были выше. Экспорт Голландии выше и дороже за счёт продаваемых товаров, таких механика, электротехника и продукты интеллектуальной деятельности, в Индонезии же, в свою очередь, на экспорт идут в основном овощи, фрукты и крупы. Индонезия и Нидерланды все более широко стали применять нулевые тарифные ставки в отношении примерно пятой части торгуемых позиций, что значительно упрощает их товарооборот, несмотря на продолжение существования высоких тарифных ставок, в том числе и для продукции сельского хозяйства. 
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