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Первая французская военная миссия прибыла по приглашению сёгуната Токугава в японский портовый город Йокогама в январе 1867 г. для обучения сухопутных войск сёгуната принятой в Европе тактике боевых действий. Состав миссии из 17 человек (в том числе 4 офицера, 10 унтер-офицеров и 2 солдата) был определен военным министром Франции Жаком Луи Рандоном с разрешения императора Наполеона III после получения соответствующего запроса от представителя сёгуната в Европе Сибата Такэнака. Командующим миссией был назначен капитан Шарль Шануэн, ранее возглавлявший французские войска в Китае во время Второй опиумной войны (1856-1860). 
Срок пребывания миссии в Японии обговорен не был, но после начала гражданской войны и поражения в ней сторонников сёгуна Токугава Ёсинобу император Мэйдзи в октябре 1868 г. приказал ей покинуть территорию страны. 
Несмотря на непродолжительное время нахождения французской военной миссии в Японии, французским офицерам удалось создать элитное подразделение “Дэнсютай” из 800 человек, провести обучение командного состава, а также разработать план реформирования военной системы сёгуната Токугава. Рекомендации и предложения по реформе были переданы сёгуну Токугава Ёсинобу в мае 1867 г. в виде так называемой «белой книги» Шарля Шануэна, содержавшей более 40 страниц. 
«Белая книга» Шарля Шануэна представляет большую ценность для изучения деятельности французской военной миссии 1867 – 1868 гг., состояния вооруженных сил сёгуната Токугава в период Бакумацу (1853 – 1867), направленности и содержания военной реформы сёгуната.
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