Иран как гарант Астанинского процесса в контексте ирано-американского конфликта 
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Иран является важным международным актором не только из-за ядерного противостояния с США, но и как один из потенциальных лидеров ближневосточного региона и участник нескольких крупных переговорных площадок, в число которых входит и Астанинский процесс. 
Астанинский формат переговоров по урегулирования Сирийского конфликта уже показал себя действующим и эффективным инструментом. Однако новый виток конфликта между Ираном и США, произошедший в январе 2020 года, ставит под угрозу дальнейшую работу Астанинского процесса, так как ставит под угрозу отношения с другими странами-гарантами – Россией и Турцией.
Во внешней политике России Иран занимает важное место, равно как и Турция, являясь партнером в сирийском урегулировании и, иногда, невольным проводником интересов РФ на Ближнем Востоке. Однако, если турецкая политика в отношении Сирии и дальнейшей судьбы сирийского государства неустойчива и многовекторна, то Иран заинтересован в сохранении нынешнего состава правящего аппарата Сирийской Арабской Республики [5].

С момента создания Исламской Республики Иран, руководители страны придерживаются концепции “шиитского полумесяца”, которая предусматривает создание союзного Ирану шиитского пространства из стран Ирака, Сирии и Ливана. Сирия уже продемонстрировала свою лояльность данной концепции, выбрав иранский проект газопровода в 2009 году [1]. Это делает Иран гораздо более надежным союзником в Астанинских переговорах. Исламская Республика Иран с 2015 года оказывает военную и финансовую поддержку правительству Башара Асада, а стремление поддержать правительство нынешнего сирийского президента стало важным условием сотрудничества между РФ и ИРИ. Результатом русско-иранского сотрудничества стало сохранение территориальной целостности и государственности Сирии, несмотря на сильное сопротивление оппозиционного движения, которым оказывают поддержку западные страны и Турция [3]. Вместе с тем, сходные взгляды на процесс урегулирования сирийского конфликта, а также разделяемые странами представления о многополярности современного мира омрачены совершенно разными идеологическими подходами обеих стран к реализации внешней политики и межгосударственных отношений РФ и ИРИ. 
Есть минимум два серьезных повода сомневаться в сохранении дальнейших доброжелательных отношений между странами-гарантами. 
Самая серьезная - это ирано-американский конфликт, серия авиаударов, которыми обменялись страны в январе 2020 года. По мнению экспертов, в настоящий момент вряд ли произойдет эскалация конфликта, однако так как такая вероятность все же сохраняется, существует угроза и российско-иранскому стратегическому сотрудничеству [10]. 
Помимо потери влияния в регионе, Иран вряд ли сможет и дальше оказывать поддержку сирийскому правительству и выступать гарантом Астанинских соглашений, а именно “сирийский вопрос” стал в свое время тем поводом, что позволил России и Ирану перейти от тактически-выгодных сделок к стратегическому сотрудничеству на длительной основе [2]. 
С самого начала позиции РФ и Ирана в Сирии совпадали и, можно утверждать, что это повысило эффективность Астанинского процесса. Успех в постконфликтном урегулировании, в свою очередь, способствовал укреплению имиджа обеих стран на международной арене и в ближневосточном регионе. Интересным является и тот факт, что первые встречи в Астане происходили одновременно с испытанием и поставкой С-300 в Иран [8].
Выстраивание Ираном благоприятного для России и других заинтересованных стран курса внешней политики, “потепление” к неисламским режимам, в значительной степени связано со сменой поколений и устремлений иранского населения [4]. Реформаторы времен Революции 1979 года постепенно сменяются новыми кадрами, настроенными более миролюбиво [6]. Косвенным подтверждением этому стал Совместный всеобъемлющий план действий (СВПД) по урегулированию иранской ядерной программы, хоть и не имевший успеха. Авиаудар американцев в ходе спецоперации по устранению Касема Сулеймани вновь поднял актуальные для 70-х годов прошлого века антиамериканские настроения. Курс на послаблении позиций иранских лидеров в отношении западных стран, таким образом, можно считать прерванным.
Есть еще третья страна-гарант, Турция, отношения с которой также могут быть омрачены ирано-американским конфликтом. 
Поначалу взаимопониманию между Анкарой и Тегераном способствовали турецко-американские разногласия в отношении сирийских курдов и недоверие турецкого лидера к политическому курсу Вашингтона на сотрудничество с курдскими повстанцами, а после вовлечения в сирийский конфликт Москвы и создания Астанинского формата, поиск совместных решений стал гораздо проще [9]. 
Иран не способен самостоятельно выстроить партнерские отношения с Турцией, а Турция – единственная страна на Ближнем Востоке, которая обладает необходимыми властными и экономическими ресурсами, а также идеологической непредвзятостью и может пойти на такое сотрудничество. В то же время, отношения Ирана с РФ, кажущиеся довольно стабильными на данный момент, также подвержены эрозии ввиду периодических агрессивных выпадов со стороны Ирана и вероятного конфликта с США, 
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