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Проводимая генерал-губернаторством политика не позволяла развиваться среднему специальному и высшему образованию на Корейском полуострове. Учебные заведения считались местами для пропаганды антияпонских настроений, поэтому администрация препятствовала корейцам получать даже школьное образование. После аннексии Кореи количество учебных заведений сокращалось. После закрытия школ открывали училища для обучения корейцев базовым техническим знаниям для работы на промышленных предприятиях [2, 502]. Следствием отсутствия в стране высших учебных заведений стало распространение практики получения среднего специального и высшего образования в Японии [6, 86]. Согласно Хоми Бхабха, для студентов учеба в Японии стала возможностью приближения к мимическому состоянию [1, 93-122].

Студенты-корейцы рассматривали Первую мировую войну как возможность развития кредитно-банковской системы и льготных кредитов для промышленности, в основном текстильной. Ценность для них имело и продвижение товаров местного производства. В 1915 г. молодые корейские интеллигенты и текстильные фабриканты создали «Общество поощрения корейского текстильного производства», символизирующее популярность идей промышленной модернизации Кореи среди студентов и предпринимателей [6, 86]. Количество рабочих за Первую мировую войну увеличилось более чем в 2 раза. В 1914 г. более 80% рабочих на территории Кореи составляли корейцы. В 1918 г. их стало больше 90% [6, 86].
Управленцы небольших промышленных предприятий не поддерживали проводимую Японией политику и пытались добиться независимости Кореи. Они являлись гибридами. Они переняли опыт и знания от японцев, но это не позволило им смириться с режимом.

Для части населения главным критерием успешности карьеры было знание японского языка, но для корейских предпринимателей ими являлись управленческие навыки, образование в области менеджмента, а также поддержка со стороны власти. По причине отсутствия этих компетенций у предпринимателей-корейцев, они не смогли воспользоваться благоприятными условиями для расширения местного производства в 1920-е гг. [6, 103].

Японо-китайская и Вторая мировая войны стали причинами ориентирования корейских производств на военные нужды. Война стала источником дохода и промышленного развития. Получаемая корейскими предпринимателями польза от военных действий в Маньчжурии была невелика, но это не уменьшало их желания продолжать войну для получения прибыльных заказов [6, 121].

Итогом ассимиляционной политики стала отправка корейских рабочих на службу в японской армии и принудительный труд на заводах [6, 137]. Для избегания наказаний многие корейцы начали верить в японскую теорию [6, 142]. В 1941 г. мобилизация рабочих приняла военный характер [6, 143]. До 6,5 млн корейских рабочих были вынуждены принимать участие в принудительных работах на территории Кореи [6, 144].

В 1945 г. количество рабочих составило 2 122 374 человека. У большей части корейцев не было необходимого для работы на промышленных предприятиях образования. Квалифицированных рабочих-японцев не хватало. Среди рабочих-корейцев стало больше людей с необходимым техническим образованием после открытия начально профессиональных школ. По Хоми Бхабха, корейцы, получившие там образование, являются мимическим классом [1, 93-122]. Тем не менее, они становятся такими как рабочие-японцы, но при этом сохраняются какие-то характерные корейцам черты.

В 1941-1945 гг. на большей части промышленных предприятий рабочий день длился 16 часов. На заводах вводился казарменный режим, и усиливались репрессии участников рабочего движения [4, 250]. Подобные условия привели к усилению недовольств и протестов.

Проведенное исследование показало, что часть корейцев стремилась к мимическому состоянию, а другая являлась гибридами. Тем не менее, вторая часть получала опыт, знания, инвестиции от японцев, но не поддерживала их. В следующем параграфе будет рассмотрено рабочее движении Кореи в 1919-1945 гг.
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