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Предлагаемая работа по своей сути близка к исследованиям, посвященным деловому циклу, поскольку мы изучаем динамику макроэкономических рядов – индексов промышленного производства и получаем статистическое подтверждения их ассиметричного поведения в периодах роста и снижения, и предпринимаем попытку построить вероятностную прогностическую модель на основе искусственной нейронной сети, которая была бы способна учитывать обнаруженную нелинейность.

Предлагаемая работа основана на результатах таких исследователей, как: Дж. Блатт, С. Нефтчи, Дж. Хамильтон [1,2,3]. В этих работах существуют убедительные эмпирические данные, свидетельствующие об ассиметричном поведении макроэкономических показателей в периоды отрицательной и положительной динамики. Учет этих явлений имеет основополагающее значение для прогнозирования. Попытки наилучшим образом учесть эффект асимметрии привели к возникновению двух направлений, в соответствии с которыми для моделирования макроэкономических показателей стали применять вероятностные модели. К первому направлению относятся пороговые модели с эндогенным определением порога на основе марковских цепей. Второе направление – модели бинарного выбора типа Logit/Probit и различные модели машинного обучения [4,5]. Своей работой мы хотим внести некоторый вклад в возможности второго подхода, задействовав аппарат нейронных сетей. 
Нейросети известны тем, что без априорного знания вида функциональной связи способны учитывать сложные нелинейности. Однако их использование ограничено требованием к достаточному количеству «степеней свободы». В условиях ограниченной отечественной макроэкономической статистики о применении ряда архитектур, хорошо зарекомендовавших себя при работе с временными рядами, не может быть и речи. Мы предлагаем импользовать сверточные сети, которые обладают двумя важными достоинствами: для получения стабильного результата прогнозирования не требуется большой объем выборки, и они учитывают пространтсвенно-временной порядок данных. В основе, предлагаемой сверточной сети, находится архитектура «WaweNet» [6], разработанная для анализа и прогнозирования звукового сигнала.
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