Влияние ресурсосберегающих приемов основной обработки, удобрений и гербицидов на динамику агрофизических свойств дерново-подзолистой глееватой среднесуглинистой почвы и показатели обилия сорных растений в посевах полевых культур
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За последние десятилетия по причине не рационального использования земель сельскохозяйственного назначения сократились не только их площади, но и ухудшилось их «здоровье». Система обработки почвы должна иметь энергосберегающую и почвозащитную направленность. 
Минимизация основной обработки почвы уже длительное время рассматривается как элемент энергосберегающих технологий, т.к. сопровождается снижением затратных статей, а также способствует сокращению темпов минерализации органического вещества почвы [2,3]. Но если рассматривать этот вопрос линейно с позиции сокращения и упрощения, то можно столкнуться с проблемами увеличения засоренности, плотности и твердости почвы [1].
***

В условиях Центрального района Нечерноземной зоны России проводилась комплексная сравнительная оценка влияния агротехнологий разной интенсивности на плодородие дерново-подзолистых глееватой среднесуглинистой почвы и урожайность культур. Установлено, что на дерново-подзолистой глееватой среднесуглинистой почве стабилизация содержания гумуса, оптимизация агрофизического и фитосанитарного состояния в посевах сельскохозяйственных культур достигается за счет использования системы поверхностно-отвальной обработки по фону «Солома+NPK» дифференцированного применения гербицидов.
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