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Магнитный спектрометр ПАМЕЛА на борту космического аппарата Ресурс-ДК1 измерял потоки заряженных частиц и античастиц в космическом излучении с июня 2006 года по февраль 2016 года [1]. Устройство спектрометра позволяет регистрировать частицы при помощи различных детекторных систем, получая более достоверные результаты. Согласно измерениям PAMELA [1], которые были получены при обработке данных до 2009 года включительно, в галактических космических лучах (КЛ) наблюдается не только избыток позитронов в сравнении со стандартной моделью КЛ, но и превышение доли антипротонов над ожидаемым значением [2] (позднее результаты подтверждены в эксперименте AMS-02). Эти результаты хорошо согласуются с моделями вторичного происхождения антипротонов в результате взаимодействия КЛ с межзвездной средой.
Аналогично антипротоны могут рождаться при взаимодействии высокоэнергетических КЛ с атмосферой Земли 
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. Еще один возможный источник антипротонов - распад альбедо-антинейтронов рассматривается по аналогии с образованием протонов нейтронным распадом, который является основным источником захваченных протонов при энергиях выше нескольких десятков МэВ:
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Этот процесс распада нейтронов называется CRAND (Cosmic Ray Albedo Neutron Decay) [3, 4], небольшая часть нейтронов покидает атмосферу и распадается в магнитосфере на протоны, которые могут стать захваченными, если они генерируется с подходящим питч-углом. Аналогичный механизм для антинейтронов и антипротонов назвали (CRANbarD). Согласно расчетам, такой источник может обеспечить большой вклад в энергетический спектр захваченных антипротонов, и прогнозируется, что результирующий поток будет на несколько порядков выше, чем поток антипротонов от прямого рождения 
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 -пар в атмосфере [5, 6].

В 2011 году в эксперименте ПАМЕЛА обнаружили антипротонный радиационный пояс вокруг Земли и измерили энергетический спектр захваченных антипротонов в области Бразильской магнитной аномалии в энергетическом диапазоне 60-750 МэВ по экспериментальным данным полученным до 2009 года включительно [7]. 
В работе приводятся результаты измерения потока антипротонов в радиационном поясе Земли по данным эксперимента PAMELA полученным за весь период его проведения.
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