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В данной работе рассматривается новый метод спинового эха для регистрации малоуглового рассеяния нейтронов (СЭМУРН), в основе которого лежит использование линейно растущих магнитных полей в спиновых ротаторах, последовательно кодирующих и декодирующих скорость нейтронов [2]. Особенностью данной методики, в отличии от существующих СЭМУРН методов является применимость на импульсных источниках нейтронов. СЭМУРН установка такого типа в настоящее время реализуется на 9-ом канале реактора ИБР-2 в Дубне.  
В работе рассматриваются особенности работы такого спектрометра путем Монте-Карло моделирования работы СЭМУРН установки в программном пакете VITESS. Обсуждаются технические параметры прототипа установки данного типа и возможности создаваемого спектрометра. Представлены результаты эксперимента по измерению спин-эхо фокусировки на прототипе СЭМУРН спектрометра (Рисунок 1) и сделано сравнение полученных данных с модельным экспериментом, проведенным в программном пакете VITESS [1]. 
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Рисунок 1. Спин-эхо фокусировка полученная на прототипе СЭМУРН установки и в программном пакете VITESS.
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