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Влияние магнитного поля на работу когерентных волоконно-оптических линий связи (ВОЛС) имеет под собой как научный, так и практический интерес.

Данное явление интересно с научной точки зрения, так как проводится изучение влияния магнитного поля на состояние поляризации света в веществе. Но речь идет не об изотропной среде, такой эффект был открыт Майклом Фарадеем 1845 г., он хорошо изучен и используется на практике. В нашем случае имеет смысл говорить об анизотропной среде, характеризующейся случайным распределением двулучепреломления вдоль волокна. Как показано в работе [1], угол поворота поляризации в таких средах значительно меньше, чем в изотропных. 
С практической точки зрения, изменение состояния поляризации под воздействием магнитного поля может пагубно влиять на работу когерентных систем связи, так как в них сигнал передается в двух ортогональных поляризациях. Более подробное изучение данного явления может помочь предотвратить сбои в линиях связи. В данной работе проведено экспериментальное исследование зависимости BER от скорости вращения поляризации, проведено численное исследование зависимости поляризационно-модовой дисперсии от усредненного угла поворота поляризации на сфере Пуанкаре. 
В работе [1] приведена численная модель, описывающая эволюцию поляризации световой волны, распространяющейся вдоль волокна. Была написана численная модель, рассчитывающая поляризационно-модовую дисперсию при распространении света вдоль волокна. На основе этих моделей, была изучена их взаимная зависимость. 
Экспериментальное исследование зависимости BER от скорости вращения поляризации проводилось в схеме back-to-back. Использовалось два вида транспондеров. В ходе эксперимента использовались форматы модуляции DP-QPSK (Dual-polarization quadrature phase shift keying) и DP-16QAM (Dual-polarization 16 – quadrature amplitude modulation) с двумя возможными типами FEC (15% и 25%).
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Рисунок 1. Схема экспериментальной установки. (Обозначения: BERT – показывает коэффициент ошибок; TP – приемопередающее устройство; PS – вращатель поляризации)
В результате численного моделирования было показано, что поляризационно-модовая дисперсия линейно зависит от угла поворота поляризации (по сфере Пуанкаре) при заданном значении магнитного поля.
Экспериментально обнаружена зависимость коэффициента ошибок от скорости вращения поляризации (по сфере Пуанкаре). Также установлено, что настройкой параметров алгоритма цифровой обработки сигнала в приемнике можно уменьшить коэффициент ошибок при наличии вращения поляризации
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