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Перспективы использования мультиферроика 1 типа BiFeO3в спинтронике, для хранения информации и в различных мультифункциональных устройствах вот уже более 30 лет привлекают к нему пристальное внимание [1]–[4]. В 1982 году с помощью нейтронов было обнаружено наличие пространственной спин-модулированной структуры (ПСМС) с периодом λ = 620 ± 20 Å[5]. Для применения соединения в практических целях, оказалось необходимым разрушить ПСМС для возможности использования уникальных магнитных свойств феррита висмута [6].

Для разрушения ПСМС в разное время разными авторами были предложены такие варианты как замещение висмута редкоземельными элементами [7]–[9], синтезпленокикристалловвнано размере[2], [10]–[12], воздействие внешним полем[13].
Одним из наиболее эффективных и наглядных методов наблюдения ПСМС является ЯМР-спектроскопия. На ЯМР-спектрах в случае наличия ПСМС циклоидного типа мы наблюдаем характерных «двурогий» спектр размахом до 2 МГц, который аппроксимируем в соответствии с литературой [14] и получаем в числе прочих данных параметр ангармонизма m, являющийся важной характеристикой состояния магнитной структуры.

Другим эффективным методом является Мессбауэровская спектроскопия, с последующей обработкой экспериментальных спектров в программе SpectrRelax[15].

Данное исследование посвящено влиянию гомовалентного замещения висмута  лантаном на ПСМС в ромбоэдрической фазе R3c системы Bi1-xLaxFeO3 с x = {0, 0.015, 0.03, 0.05 и 0.10} с помощью ЯМР-спектроскопии в нулевом поле при Т = 4,2 К и с помощью Мессбауэровской спектроскопии при Т = 300 К.

При проведении измерений были получены ЯМР (при 4,2 К) и Мессбауэровские (при 300 К) спектры всех образцов. Для всех спектров вплоть до 10% замещения лантаном ЯМР спектроскопия демонстрирует наличие двугорбой структуры и подтверждает наличие ПСМС. При 25% замещении оба метода наблюдают отсутствие ПСМС.С помощью ЯМР-спектроскопии обнаружена дополнительная высокочастотная линия, интенсивность которой зависит от степени замещения лантаном. Было обнаружено уменьшение параметра ангармонизма при обеих температурах при увеличении степени замещения лантаном.
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