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В современном мире большое внимание исследователей привлекает такое направление науки как тканевая инженерия. Создание синтетических материалов, способных заменить нативные биологические структуры, стало одной из главных задач этого направления. К материалам, используемым в тканевой инженерии, предъявляются высокие требования, индивидуальные для каждого применения. Наиболее востребованными в хирургической практике являются материалы, способные заменить костную ткань. 

Данная работа посвящена созданию и исследованию свойств полимерного композиционного материала на основе полилактида [1,2]. Этот биосовместимый, биорезорбируемый полимер интересен своим ярко выраженным эффектом памяти формы, а также возможностью использовать его для 3D-печати. 

Главный упор работы направлен на то, чтобы использовать эффект памяти формы в условиях организма человека. Для этого была снижена температура активации этого эффекта. В большинстве случаев для полимерных материалов температура активации эффекта памяти формы Тэпф соотносится с температурой стеклования Тg. Для полилактида Тg находится в диапазоне 55 - 65 ℃. Эта температура была снижена до допустимых 45 ℃ с помощью введения в состав 10% пластификатора – поликапролактона [3]. Для полученного состава был проведен ряд исследований: исследование механических свойств (проверка работы памяти формы), ИК-спектроскопия, определение краевого угла смачивания, сканирующая электронная микроскопия.

Другой не менее важной задачей является подбор метода активации эффекта памяти формы. В рамках данной работы предполагается активировать эффект с помощью введенных в полимерный состав магнитных частиц CoFe2O4. При микроволновом воздействии на предварительно сжатый скаффолд частицы нагреваются и передают тепло полимеру. При достижении 45 ℃ скаффолд начинает разворачиваться, возвращая свою первоначальную форму.
Современные технологии позволяют создавать индивидуальные модели костных дефектов, а 3D-печать воспроизводить их. Таким образом, появляется возможность получения имплантата, который будет геометрически-точно соответствовать дефекту кости и более того, сможет «сам» принять нужное положение в месте дефекта. Появление таких имплантатов упростит работу хирургов, сократит время операции и период восстановления пациента.
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