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Грибковые заболевания растений имеют большое экономическое значение, вызывая 70-80% потерь урожая, связанных с микробными патогенами растений. 
Грибы рода Fusarium являются широко распространенными плесневыми грибами, фитопатогенами, источниками опасных токсинов, наносящими существенный ущерб сельскому хозяйству и производству продуктов питания. 
Традиционные методы определения патогенных грибов основаны на культивировании и морфологических исследованиях, анализах ДНК, главным образом с использованием ПЦР. Традиционные методы обладают необходимой специфичностью и чувствительностью, но требуют относительно сложной последовательности стадий анализа, они трудоемкие и длительные. В то же время биосенсорные и иммуносенсорные технологии могут быть в этом случае весьма полезны, в том числе, для упрощения процедуры анализа. 
Нами впервые показана возможность использования фермент-субстратных систем цистеиндесульфгидраза (ЦДГ) - L- цистеин и щелочная фосфатаза (ЩФ) – 1- нафтил фосфат динатриевая соль, соответствующих ферментов в качестве меток при разработке амперометрических иммуноферментных сенсоров для определения антигена (Аг) Fusarium oxysporum, действие которых основано на сочетании иммунологической, ферментативной и электрохимической реакциях.  
Предложены новые амперометрические иммуноферментные сенсоры на основе печатных графитовых электродов с ЩФ в качестве ферментной метки, модифицированных фуллереном С60 для определения Аг Fusarium oxysporum, позволяющие расширить диапазон определяемых концентраций, снизить cн. 
Разработанные иммуносенсоры позволяют определять Аг Fusarium oxysporum в следующих рабочих концентрационных интервалах: 
· Иммуносенсор на основе ЦДГ 5×10-6 - 5×10-10 мг/мл, сн 1×10-10 мг/мл;   

· Иммуносенсор с ЩФ в качестве метки, модифицированный фуллереном С60 1×10-6 - 1×10-10 мг/мл, сн 7×10-11 мг/мл. 
Были оценены константы связывания иммунных комплексов Ка1=(6.2(0.2)(109(мг/мл)-1, Ка2=(4.6(0.6)(109 (мг/мл)-1. Перекрестное реагирование антител по отношению к Аг других сопутствующих грибов Alternaria alternata, Cladosporium herbarum, Aspergillus fumigatus, Aspergillus niger полностью отсутствовало, что позволяет проводить селективный анализ независимо от присутствия других грибковых патогенов.
Полученные результаты позволяют предположить, что предлагаемые иммуноферментные сенсоры могут быть использованы для определения содержания Аг Fusarium oxysporum в сельскохозяйственных продуктах. 
