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Задача разделения оптических изомеров (энантиомеров) хиральных веществ лекарственного назначения представляет интерес для фармацевтической промышленности, поскольку энантиомеры таких соединений могут обладать разными терапевтическими свойствами. Одним из популярных методов разделения энантиомеров является высокоэффективная жидкостная хроматография. Разработка эффективной методики разделения требует знания (и понимания) закономерностей удерживания хиральных веществ в хроматографической колонке. В представленной работе исследуются условия хроматографического разделения энантиомеров дипептидов на хиральных неподвижных фазах Chirobiotic-R и Nautilus-R с привитым антибиотиком ристоцетином А в качестве хирального селектора. Были изучены подвижные фазы (ПФ) на основе двухкомпонентного растворителя вода-метанол с различным содержанием метанола (0–90%об.), модифицированные небольшой добавкой (0.0002 М) ацетата аммония, способствующей быстрому установлению равновесия в колонке.
Было изучено разделение энантиомеров дипептидов Gly-Leu, Leu-Gly, Leu-Leu, Ala-Ala, Gly-Ala, Gly-Gly, Gly-Phe и Gly-Asp. Показано, что удерживание аналитов зависит от состава ПФ. С увеличением содержания метанола время выхода всех исследованных дипептидов, за исключением Leu-Leu, возрастает. В последнем случае наблюдается асимметричная U-образная зависимость удерживания от концентрации метанола в ПФ. Такое поведение объясняется различием в липофильности димера лейцина (высокая) и других исследованных дипептидов (низкая). Вещества с низкой липофильностью плохо сольватируются органическими растворителями и их удерживание с повышением доли метанола в ПФ возрастает. Для стереоизомеров Leu-Leu повышение содержания метанола сначала приводит к существенному падению удерживания вследствие увеличения сольватирующей способности ПФ по отношению к данному дипептиду, которое сменяется слабым возрастающим трендом в области низких содержаний воды. Возможно, небольшое количество воды в ПФ необходимо, чтобы обеспечить десорбцию аналита с поверхности адсорбента.
Анализ порядка выхода энантиомеров показал, что наличие D-аминокислотного остатка в C-концевом положении дипептида является важным условием образования прочного комплекса с привитым селектором – такие дипептиды всегда удерживаются прочнее их оптических антиподов. 
Сравнение исследованных хроматографических колонок выявило некоторые различия в их свойствах, несмотря на то, что они содержат одинаковый хиральный селектор. Хотя закономерности хроматографического поведения дипептидов на обоих колонках были одинаковыми, лучшее удерживание и более высокую энантиоселективность при одинаковых условиях демонстрировала колонка Nautilus-R.
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