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Актуальность исследования обусловлена распространённостью и доступностью метода УФ-спектрофотометрии для количественного и качественного анализа фармацевтических субстанций.
Цель работы: разработка методики количественного определения натамицина в растворах методом УФ-спектрофотометрии с использованием градуировочного графика.
Фармацевтическая субстанция натамицин представляет собой полиеновый антибиотик (группа тетраеновых полиенов), продуцируемый Streptomyces natalensis в виде светочувствительного порошка кремового цвета, нерастворимого в воде. Систематическое название натамицина — стереоизомер 22-[(3-амино-3,6-дидезокси-бета-D-маннопиранозил)окси]-1,3,26-тригидрокси-12-метил-10-оксо-6,11,28-триоксатрицикло [22.3.1.0/5,7/] октакоза-8,14,16,18,20-пентаен-25-карбоновой кислоты [1]. 
Для построения градуировочного графика, была приготовлена серия из пяти стандартных растворов различных концентраций натамицина в водном буферном 0,12 М растворе хлористоводородной кислоты с 1% натрия лаурилсульфата (рН=1,06). 
Спектрофотометрические измерения проводили на спектрофотометре СФ-104 в диапазоне измеряемых длин волн от 200 нм до 350 нм и разрешением 1 нм при постоянной температуре 20 °С. Данные спектрофотометрического анализа обрабатывали с помощью программы UVWin версия 5.1.0. Для каждого из стандартных растворов  регистрировали спектры поглощения не менее трех раз.
На основании полученных данных рассчитывали коэффициент уравнения линейной зависимости площади пика определяемого вещества от его концентрации и величину коэффициента корреляции r2. Значение величины коэффициента корреляции более 0.99, что позволяет использовать данный градуировочный график для определения количественного содержания натамицина в растворах.
Аналитическая методика определения количественного содержания натамицина была валидирована по параметрам: специфичность, линейность, правильность, прецизионность, воспроизводимость, доказано, что она обеспечивает получение достоверных результатов. Методика пригодна для проведения испытаний определения количественного содержания натамицина в растворах.
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