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В связи с созданием новых аналогов - дженериков лекарственных средств, содержащих ацикловир (АЦв) и непрерывным повышением требований к их качеству, возникла необходимость совершенствования их методов анализа качества лекарственного средства, содержащего АЦв.
Изучено электроокисление ацикловира на электроде из стеклоуглерода (СУ) покрытым композитом на основе пленки из полифолиевой кислоты (ПФк) и осадком золота, иммобилизованном на ней (Au-ПФк) с целью разработки способа вольтамперометрического определения АЦв.
Иммобилизацию на поверхность СУ композита Au-ПФк проводили ступенчато: первая стадия заключалась в электрополимеризации фолиевой кислоты, вторая - в электроосаждении частиц золота из 5мМ раствора золотоводородной кислоты при контролируемом потенциале. 

Установлено, что композит Au-ПФК проявляет электрокаталитичекую активность при окислении АЦв. При изучении влияния рН среды определено, что максимальная электрокаталитическая активность проявляется на фоне фосфатного буферного раствора с рН 6.86. Каталитический эффект, выраженный в отношении величин каталитического тока окисления АЦв на Au-ПФК-СУ (Iкат) к  току окисления модификатора (Iмод) - Iкат/Iмод равен 32.5, что значительно превышает значение каталитического эффекта, фиксируемое для окисление АЦв на Au-СУ (Iкат/Iмод =11.4). Больший каталитический эффект, регистрируемый на композите Au-ПФК по сравнению с пленкой из ПФК, что связано с промотируюшим действием полимерной пленки. Рассчитаны кинетические параметры окисления АЦв на ПФК-Au-СУ. Определены условия получения композита ПФК-Au для которых наблюдаются наилучшие электрокаталитические характеристики окисления АЦв. Определены условия получения композита при которых регистрируются  наилучшие электрохимические характеристики окисления ацикловира. Так, максимальный каталитический эффект наблюдается при полимеризации ПФк в области потенциалов от -1.00 В до 2.00 В в течении 15 циклов и времени осаждения золота равном 30с.
Разработан способ вольтамперометрического определения в стационарных условиях регистрации аналитического сигнала АЦв. Разработанный композит, нанесенный на СУ показал хорошую воспроизводимость и высокую чувствительность (нижняя грани определяемых содержаний составила 5.0(10-7 М). Волтамперометрический способ определения АЦв на Au-ПФК-СУ был использован для определения лекарственных форм ацикловира в лекарственных средствах.
