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Стробилурины – это группа контактных фунгицидов, получившая в последнее время значительное развитие благодаря своей биологической активности и относительной безопасности для окружающей среды. Среди этих соединений одним из самых перспективных считается бензотиостробин – новый пестицид ряда стробилуринов, который эффективно борется с большинством заболеваний сельскохозяйственных культур [1, 2]. 
Стоит учесть, что концентраты бензотиостробина, как и других фунгицидов, токсичны для человека и животных, поэтому требуются эффективные способы определения данных соединений. Одним из таких методов является поляризационно-флуоресцентный иммуноанализ (ПФИА), достоинствами которого являются достаточно высокая чувствительность, хорошая воспроизводимость, отсутствие длительной пробоподготовки и низкая себестоимость [3].
В данной работе была разработана методика определения бензотиостробина. Анализ основывался на конкурентном взаимодействии с моноклональными антителами содержащихся в пробе конъюгата бензотиостробин-флуорофор и свободного бензотиостробина. Взаимодействие регистрировали по степени поляризации флуоресценции, которая для свободного и связанного с антителами конъюгата различалась.
Результаты показали, что методика обеспечивает высокочувствительную детекцию. Предел обнаружения бензотиостробина при использовании разработанного ПФИА составил 8 нг/мл, а диапазон определяемых концентраций – от 14 нг/мл до 90 нг/мл. Также были определены такие величины, как константа аффинности и скорость ассоциации комплекса. В качестве примера использования методики для исследования реальных объектов был проведен анализ природных и очищенных сточных вод на территории Московской и Тверской областей.
Таким образом, разработанная методика ПФИА на бензотиостробин показала свою возможность и эффективность применения для определения данного соединения.
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