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В последнее время в качестве эффективных противоопухолевых и антипаразитарных препаратов широко изучаются циклические органические пероксиды (ЦОП): тетраоксаны и триоксаны, по своей активности сопоставимые или превосходящие природный пероксид артемизинин, применяемый на практике при лечении малярии и некоторых видов рака [1]. Вещества этого класса обладают высокой биологической активностью по отношению к грибам, паразитам и раковым клеткам, однако для повышения селективности и снижения нежелательных проявлений системной токсичности необходимо использовать системы таргетной доставки. В качестве матрикса в таких системах могут быть использованы биосовместимые биоразрушаемые полимеры, при постепенной биодеградации которых будет происходить высвобождение активного вещества по принципу «депо» с учетом высокой токсичности ЦОП. 
Цель работы - разработка лекарственной формы пролонгированного действия ЦОП на основе микрочастиц из поли-3-гидроксибутирата, основного представителя класса полигидроксиалканоатов (ПГА), биоразрушаемых и биосовместимых ВМС природного происхождения, соответствующих требованиям к носителям [2, 3].
Микрочастицы П3ГБ, содержащие органический пероксид с брутто-формулой C17H21ClO5, получены эмульсионным методом. Выход препарата из частиц в диметилсульфоксиде определяли спектрофотометрически на Thermo Scientific Genesys 10S UV-Vis, предварительно определив максимумы поглощения пероксидного соединения (268 и 276,5 нм). Установлено, что исследуемый препарат полностью высвобождается из ПГА-полимерного матрикса за 144 часа при 10% включении по массе.
На основании полученных в кинетическом исследовании данных рассчитана эффективность инкапсулирования пероксида и величина его включения в П3ГБ-матрикс, которые составили 89,4% и 9,7% соответственно.

Размерное распределение и ζ-потенциал микрочастиц определены на Zetasizer Nano ZS. Методом динамического светорассеивания установлено, что средний размер частиц составил 443±14 нм. На размерные фракции 300 – 500 нм приходится около 65% урожая микрочастиц.
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