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Введение. Экстракция активных компонентов из растительного сырья является важной стадией химического анализа. На данном этапе возможна очистка экстрактов, а также концентрирование целевых компонентов. С этими задачами достаточно успешно справляется твердофазная экстракция (ТФЭ), использование которой может быть эффективно при извлечении целевых компонентов из сложной растительной матрицы.

Фитохимические исследования показали, что действующими веществами в химическом составе василька шероховатого являются сесквитерпеновые лактоны (гроссгемин и цинаропикрин) [2], обладающие противоописторхозной [1] и гиполипидемической активностью. Данные вещества являются перспективными для создания лекарственных препаратов на их основе. 
Целью работы являлось разработать методику ТФЭ сесквитерпеновых лактонов и изучить процессы сорбционного извлечения гроссгемина и цинаропикрина из экстрактов растительного сырья для последующего хроматографического анализа.

Материалы и методы. Сырье для исследования - высушенная и измельченная надземная часть василька шероховатого (С. Scabiosa). В качестве экстрагентов использовали хлороформ, ацетонитрил и воду очищенную. В качестве сорбентов использовали силасорб-600 (Sil-600), окись алюминия нейтрального (PF-ALN), модифицированный силикагель (PF-50C18) и (PF-NH2). Сорбционные характеристики определяли методом спектроскопии в УФ области при длине волны 240±2 нм. Идентификацию и определение сесквитерпеновых лактонов (гроссгемина и цинаропикрина) в сырье проводили методом ВЭЖХ-УФ на хроматографе «Ultimate 3000» с детектором на диодной матрице PDA-3000 фирмы «Dionex» (США), с использованием колонки «Luna C18(2)», 100Å, 250x10 mm. Запись хроматограмм проводилась при длине волны 220±2 нм.

Результаты. «Объемы до проскока» составили меньше 1 мл для сорбентов типа PF – ALN, PF – C18, PF - PF-NH2. Для сорбента Sil-600 «объем до проскока» составил 1,25 мл. Извлечение целевых компонентов с патронов на основе Sil-600 и PF-ALN проводилось хлороформом, смесью хлороформ:гексан(1:3) и изопропиловым спиртом. Элюирование ацетонитрилом (30%, 70%, 80%) для извлечения целевых компонентов с патронов типа PF-NH2 и PF-C18. 
Вывод. Разработана методика ТФЭ сесквитерпеновых лактонов экстрактов василька шероховатого для дальнейшего хроматографического определения. Результаты проделанной работы позволяют считать выбранные сорбенты (Sil-600, PF-ALN, PF – C18, PF - PF-NH2) и элюенты (хлороформ, изопропиловый спирт и ацетонитрил) перспективными для выделения гроссгемина и цинаропикрина из матрицы экстарктов василька шероховатого, что позволяет снизить пределы детектирования аналитов.
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