Комплексы на основе полистиролсульфокислоты и полиэтиленоксида
Скоробогатов Е.В., Туркина П.И., Пышкина О.А.
Студент, 4 курс специалитета 
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
экономический факультет, Москва, Россия
E–mail: skorobogatoveg@gmail.com
Интерполимерные комплексы на основе полиэтиленоксида, стабилизированные водородными связями, в настоящее время являются чрезвычайно перспективными для разработки новых биосовместимых материалов. В настоящей работе исследованы комплексы на основе полистиролсульфокислоты (ПССН) и полиэтиленогликоля (ПЭГ, М = 2000 г/моль) и полиэтиленоксида (ПЭО, М = 40000 г/моль).
Методом капиллярной вискозиметрии показано, что значение вязкости водных растворов комплексов ПССН-ПЭО проходит через максимум, отвечающий наиболее сильному взаимодействию (рис. 1). Методом ИК-спектроскопии показано, что взаимодействие осуществляется за счет образования межмолекулярных водородных связей. 
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Рис. 1 Зависимость вязкости комплексов ПССН-ПЭГ и ПССН-ПЭО при 25⁰С
Рис. 2 зависимость вязкости комплексов ПССН-ПЭО при различных температурах

Снижение молекулярной массы ПЭО в 20 раз приводит к ослаблению взаимодействий между ПССН и ПЭГ (рис. 1), однако комплексообразование сохраняется. Зависимость вязкости комплексов ПССН-ПЭО (рис 2) и ПССН-ПЭГ от состава Z изучены также при различных температурах. Показано, что повышение температуры от 25 до 60(С в значительной степени ослабляет взаимодействие, однако частичное комплексообразование сохраняется.
Для исходных полимеров и комплексов изученных составов рассчитаны и проанализированы термодинамические параметры вязкого течения.
Работа выполнена в рамках проекта “Современные проблемы химии и физико-химии высокомолекулярных соединений” (госбюджет, номер АААА-А16-116031050014-6). 
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