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Прямой синтез органохлорсиланов известен с начала 1940-ых годов. Его открытие сделало возможным широкое применение силиконов в самых разных областях. Однако в настоящее время, существует запрос на постепенное вытеснение технологий, использующих большие количества хлорорганических прекурсоров. Их стремятся заменить на более экологически чистые и безопасные с точки зрения широкомасштабного производства. Наиболее вероятной заменой органохлорсиланам являются органоалкоксисиланы [1].
О проведении прямого синтеза алкоксисиланов в вибрационной мельнице ранее уже сообщалось [2]. В той работе процесс вели без давления, спирт пропускали через вибрационную мельницу в проточном режиме. Основное достижение такого подхода – сокращение количества стадий подготовки реагентов к синтезу с 4 до 1й (рис. 1):
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Рис. 1: Стадии подготовки реагентов к прямому синтезу алкоксисиланов

В данной работе мы представляем развитие механохимического подхода к прямому синтезу алкоксисиланов. Показано, что сочетание механоактивации и высокого давления положительно сказывается на конверсии кремния, спирта и скорости процесса прямого синтеза. Исследовано влияние таких параметров как температура, давление, тип мелющих тел и пр. 
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