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В данной работе рассматривалась динамика изменения плотности потока радона (ППР) и объемной активности (ОА) радона в течение зимних периодов 2018-2019 и 2019-2020 годов. В ходе работы был установлен механизм переноса радона на двух экспериментальных площадках – первая на территории кафедры радиохимии МГУ, сложена суглинистыми почвами, и вторая – на территории Нескучного сада, сложена супесчаными почвами. Найдены корреляции колебаний ППР и ОА радона с метеорологическими факторами. В результате предварительных расчетов определено, что перенос радона из почвы в атмосферный воздух удовлетворительно описывается уравнением диффузионного переноса для первой площадки, и что данная модель не подходит для описания процессов переноса радона на второй площадке. 
Для экспериментальной площадки на территории кафедры радиохимии среднее значение ППР составило 52±27 мБк/м2с, для Нескучного сада – 72±38 мБк/м2с; ОА радона – 13000±2000 Бк/м3 и 16000±2000 Бк/м3, соответственно. Значения удельной активности 226Ra в почве на первой площадке составили 32±8 Бк/кг,  а на второй  - 15±4 Бк/кг. Более высокие значения ППР на второй площадке (в Нескучном саду), несмотря на низкие значения содержания 226Ra в супесчаной почве, могут быть объяснены конвективным переносом радона. Это подтверждается оценкой теоретических значений ППР на обеих площадках с помощью формулы, данной в статье Nazaroff W.M. [1]. Формула позволяет оценить ППР, зная физические свойства почвы, содержание в ней 226Ra и коэффициент диффузии радона, исходя из диффузного механизма переноса радона в почве. Рассчитанные значения ППР на первой и второй площадках равны, соответственно, 40 мБк/м2с (экспериментально полученные - 52±27 мБк/м2с) и 9 мБк/м2с (экспериментально полученные 72±38 мБк/м2с). Значительное расхождение между расчетными и измеренными значениями ППР в Нескучном саду объясняются конвективным выносом радона из более глубоких слоев хорошо проницаемой супесчаной почвы, а не только из приповерхностного слоя, как в случае диффузионного переноса.
Обнаружены корреляции ППР с температурой атмосферного воздуха: коэффициент корреляции равен R=0,57 на первой площадке и R=0,25 на второй. ОА радона коррелирует с температурой воздуха с коэффициентом R=-0,41 на первой и с R=0,47 на второй площадке. На второй площадке ярко выражена обратная корреляция ППР и количества осадков (за последние 48 ч), R=-0,41. Корреляция между ППР и ОА обратна на первой площадке (R=-0,34) и отсутствует на второй.
На платформенных территориях в отсутствие разломов и зон трещинноватости принято считать, что перенос радона из почвы в атмосферный воздух описывается диффузионным механизмом. В нашей работе на основании экспериментально полученных данных и расчетов показано, что в хорошо проницаемых почвах при определенных условиях возможно действие конвективного переноса радона.
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