Особенности подготовки термолюминесцентных дозиметров к измерениям
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В целях соблюдения требований радиационной безопасности по требованиям НРБ-99/2009 необходимо контролировать величину дозы внешнего облучения, которая является составной частью нормируемой эффективной годовой дозы облучения. 

Одним из методов оценки дозы внешнего облучения, получившим широкое распространение, является термолюминесцентная дозиметрия (ТЛД). Методика ТЛД, реализованная в виде ТЛД-дозиметров, базируется на способности некоторых веществ запасать энергию ионизирующего излучения. Запасенная энергия может сохраняться длительное время и освобождаться в виде теплового излучения при нагревании. В зависимости от задачи исследования возникает ряд особенностей по подготовке ТЛД-дозиметров к измерениям.
Целью данной работы является изучение особенностей технологической подготовки ТЛД-дозиметров к измерениям для оценки дозы внешнего облучения.

Методология измерения имеет свои тонкости, зависит от множества факторов, которые необходимо учитывать при проведении измерений, особенно при медицинских исследованиях, радиационных авариях, проведении планируемых радиационно-опасных работ, при проведении научно-исследовательских работ.

Актуальность работы состоит в оценке отклонений измеренной величины от величины поглощённой дозы фотонного излучения при облучении источниками ионизирующего излучения разной энергии, которые могут воздействовать на население и персонал на территории радиационно-опасных объектов. 

Диапазон регистрируемых энергий для ТЛД на используемом оборудовании для фотонного излучения составляет 15-3500 кэВ, диапазон измерения дозы составляет от 2*10-3 Зв до 1*102 Зв, пределы основной относительной погрешности составляют до 20%. В данной работе анализировались детекторы на основе фтористого лития.
Подготовку дозиметров проводили менее чем за трое суток до начала экспонирования. Для каждого рабочего комплекта ТЛД-дозиметров сформировывали дополнительный комплект ТЛД-дозиметров, позволяющих учесть спад показаний за время экспонирования, учесть дозовую нагрузку при транспортировании, оценить фоновую дозовую нагрузку от природного и техногенного облучения в регионе. Подготовленные детекторы хранили в защищенном от света месте. Дозиметры располагались в пунктах контроля согласно предварительно разрабатываемой программы мониторинга.
Установлено, что при облучении детекторов на основе фтористого лития дозой выше 1 Гр, повышается отклонение поглощённой от измеренной дозы в сторону увеличения, повышается отклик детектора, и измеряемая доза может существенно отличаться

Таким образом, использование детекторов данного типа для проведения измерений свыше 1 Гр рекомендуется только при введении соответствующих поправок и в ограниченном интервале. Так, при облучении дозой 10 Гр результат увеличивается почти на 40% от фактического, что недопустимо для медицинских исследований.
Учет особенностей технологической подготовки термолюминесцентных дозиметров к измерениям позволяет существенно снизить систематическую ошибку при оценке дозы внешнего облучения.
