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Используемые в настоящее время для радиоэкологического мониторинга методы определения искусственных радионуклидов не удовлетворяют требованиям по пределу обнаружения радионуклидов и экспрессности. Основная роль в снижении минимально определяемой активности в методах радиохимического анализа отводится стадии  концентрирования и выделения радионуклидов. Для её проведения необходимо использование высокоспецифичных и селективных сорбентов. В работе исследована возможность применения сорбента Т-3К, производства ПНФ «Термоксид», для  концентрирования Sr-90 в методике анализа слабоминерализованных вод. 
Т-3К - сферогранулированный сорбент, представляющий собой карбонатсодержащий гидроксид циркония. Были исследованы состав, пористость, сорбционные свойства сорбента Т-3К в статике и динамике  по отношению к радионуклиду Sr-90. Рентгенофлуоресцентный анализ показал, что содержание ZrO2 в составе сорбента  39 массовых %, небольшое количество натрия, примесь алюминия и остальное вода. Пористость сорбента исследовали на высокоскоростном анализаторе площади поверхности и размеров пор Nova 1200e. Изотерма адсорбции азота сорбентом Т-3К относится к Типу I или изотерме Лэнгмюра. Сорбент является микропористым сорбентом с удельной поверхностью 95 м²/г, представленной в основном внешней поверхностью. Реакции взаимодействия сорбента со  Sr-90 будут протекать преимущественно на поверхности. Т-3К имеет два типа сорбционных групп. Основным химизмом сорбции является обмен водорода в гидрокарбонатной группе на стронций с образованием труднорастворимого карбоната стронция, закреплённого на поверхности. Определены оптимальные условия концентрирования стронция сорбентом Т-3К в зависимости от рН раствора. Показано, что максимум сорбции наблюдается при рН=7,5-10, значение коэффициента распределения стронция Kd в статике составило (2,08±0,04)·103 мл/г. Концентрирование стронция в динамических условиях проводили, пропуская через сорбент предварительно отстоянную, отфильтрованную и меченую радионуклидом Sr-90 водопроводную воду. При одинарном концентрировании степень извлечения стронция составила 88,5%, а при двойном  концентрировании - 96%.  Десорбцию Sr-90  проводили в статических и динамических условиях.  

Предложена стадия концентрирования Sr-90  в методике радиохимического анализа слабоминерализованных вод. Выход Sr-90 составил 76%.
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