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Благодаря таким своим свойствам, как высокая селективность, чувствительность, простота миниатюризации, объемные оптохимические сенсоры (оптоды), являются перспективными инструментами во многих отраслях науки и технологии. Оптоды изготавливаются из тех же материалов, что и мембраны ионоселективных электродов (ИСЭ), включая липофильные электролиты. Твердые органические соли и ионные жидкости (ИЖ) применяются в ИСЭ для уменьшения сопротивления [1], в качестве фонового электролита для устранения миграции в полимерной матрице [2] и для создания твердоконтактных электродов сравнения [3]. В оптодах органические электролиты применяются для создания сенсоров индивидуальной ионной активности [4].
В представляемой работе приводятся новые результаты систематического исследования влияния органических электролитов, в том числе, ИЖ, в составе оптодной матрицы, на сенсорный отклик. Была выявлена немонотонность зависимости характеристик оптодов (медианы и времени отклика, константы ионного обмена оптода) от количества органической соли, как в случае ИЖ (Рис. 1), так и для твердых электролитов (замещенных боратов четвертичных аммониевых оснований) (Рис. 2). Данная немонотонность наблюдается для отклика как на аналит, так и на парный ион: функция парного иона подавляется при небольшом содержании TOABARF, но восстанавливается при его избытке. 
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	Рис. 1. А) Зависимость константы обмена оптода на основе хромоионофора III от содержания ИЖ (бис[(трифторметил) сульфонил]азанид 1-гексил-3-метил-1H-имидазол-3-ия); Б) зависимость времени отклика оптода от содержания в нем ИЖ.
	Рис. 2. Отклик оптодов, содержащих твердый липофильный электролит (тетракис[3,5-бис(трифторметил)фенил] борат тетраоктиламмония, TOABARF).


В представляемой работе обнаруженным эффектам дается экспериментальное подтверждение и теоретическое обоснование.
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