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Высоковольтные ионные жидкости (ИЖ) находят широкое применение благодаря сочетанию уникальных физикохимических свойств: высокой термической и электрохимической стабильности, низкому давлению насыщенных паров и высокой ионной проводимости. ИЖ используются в качестве экологичных заменителей ядовитых и взрывоопасных растворителей в органическом синтезе, широко используются в устройствах хранения энергии (батареях, суперконденсаторах, топливных элементах и т.д.).
В данной работе была синтезирована и описана асимметричная дикатионная ионная жидкость (ДИЖ) 4-этил-4-(3-(4-этил-1,1-диоксидотиоморфолин-4-ия-4-ил)пропил)морфолин-4-ия тетрафтороборат. Получена зависимость электропроводности ДИЖ от мольной доли в пропиленкарбонате. Данная зависимость проанализирована при помощи уравнения Кастила-Амиса [1], найден максимум проводимости и мольная доля ДИЖ, соответствующая ему (Рис. 1а). Температурная зависимость электропроводности (Рис. 1б) изучена с использованием трёх подходов, основанных на уравнениях Аррениуса, Литовица и Вогеля-Фулчера-Тамманна (ВФТ) [2]. Обнаружено, что зависимость σ – T с высокой точностью описывается уравнением Литовица и ВФТ. Отклонение от аррениусовской зависимости связано с наличием ассоциации в растворах ДИЖ, не учитываемой в модели Аррениуса. Энергия активации проводимости, рассчитанная на основе данных подходов, падает при уменьшении концентрации ДИЖ в пропиленкарбонате вследствие увеличения подвижности носителей заряда и снижению вязкости рассматриваемых систем. Найдено, что ширина окна электрохимической стабильности зависит от типа используемого рабочего электрода и составляет 2,96 В (Pt) и 3,43 В (стеклоуглерод). 
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского научного фонда (проект № 18-13-00217).
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Рисунок 1. Зависимость электропроводности ДИЖ от мольной доли (а) и от температуры (б). 
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