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На сегодняшний день литий-ионные аккумуляторы являются наиболее популярными энергозапасающими устройствами для портативной электроники, однако их производство сопряжено с рядом негативных факторов. Создание подобных устройств включает в себя энергозатратные и губительные для окружающей среды этапы добычи полезных ископаемых и формовки электродов, сопровождающиеся выбросами большого количества парниковых газов [1]. Учитывая близость энергетических показателей неорганических систем к их теоретическому максимуму и сложную экологическую обстановку, органические вещества являются перспективными материалами для создания экологичных батарей, лишенных недостатков неорганических аккумуляторов. 
Проводящий полимер поли(3,4-этилендиокситиофен) (PEDOT) и композиты на его основе широко используются для модификации существующих электродных материалов, однако одним из их основных недостатков остаётся низкая удельная ёмкость [2]. Окислительно-восстановительные системы на основе хинонов обладают высокой теоретической ёмкостью, но в тоже время низкими показателями стабильности [3]. 

С целью достижения синергетического эффекта в данной работе нами был проведен синтез нового композитного материала на основе PEDOT и поли(3-винил-орто-хинон сульфоната натрия) и оценены его электрохимические свойства.
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Рис. 1. Структура PEDOT: поли(3-винил-орто-хинон сульфонат натрия). 
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