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MXene – слоистые карбиды или смешанные карбидонитриды переходных металлов состава Mn+1XnTm, где M – переходный металл, X – углерод и/или азот и T – функциональные группы (-О, -ОН, -F). Благодаря гибкости химического состава, представители этого класса соединений рассматриваются как перспективные материалы для многих областей применения, включая катализ [1], создание устройств хранения и накопления энергии [2] и прозрачных проводящих пленок [3] и др.

В настоящей работе Ti3C2Fx(OH)y получили обработкой Ti3AlC2 1М раствором NH4HF2 при температуре 70°С в течение 16 часов и исследовали влияние органических добавок на процесс расслаивания полученного соединения при ультразвуковом воздействии в течение 2 часов. В качестве добавок выступили водные 3% растворы мочевины, тетраметиламмоний хлорида (TMACl) и гидразина, а также чистый диметилсульфоксид (ДМСО). Полученные образцы исследовали методами РФА, сканирующей и просвечивающей электронной микроскопией.
Согласно данным РФА, заметное изменение межслоевого расстояния в Ti3C2Fx(OH)y произошло лишь при УЗ-обработке в ДМСО, о чем свидетельствует смещение влево рефлекса [004] относительно его положения в исходном образце (рис. 1а). Изменение структуры также заметно на снимках СЭМ: отдельные «стопки» слоев Ti3C2Fx(OH)y сменились протяженной слоистой структурой (рис. 1б).

Рисунок 1. Рентгенограммы исходного и подвергнутых УЗ-обработке образцов (а), СЭМ снимки исходного (б) и обработанного в ДМСО (в) Ti3C2Fx(OH)y.
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