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Поликристаллический материал AlMgB14 (борид алюминия-магния – БАМ) стал активно исследоваться с 2000 годов [1], и на сегодняшний день представляет большой интерес в промышленности благодаря сочетанию низкого коэффициента трения, достигающего значений 0.04-0.02 [2], и высокой твердости (27-32 ГПа) [1]. БАМ может использоваться в качестве дополнительного покрытия, наносимого на поверхности деталей машин, повышая их износостойкость. Для получения AlMgB14 используются методы порошковой металлургии: исходные порошки алюминия, магния и бора смешиваются в стехиометрическом соотношении, затем механически активируются в планетарной мельнице. Полученная порошковая смесь системы Al-Mg-B спекается различными методами, среди которых можно выделить искровое плазменное спекание (SPS), горячее прессование, вакуумное спекание. Цель настоящей работы – исследование сверхтвердых керамических материалов на основе AlMgB14, полученных из порошковой смеси системы Al-Mg-B.
Исходными материалами для получения AlMgB14 были выбраны порошок интерметаллического сплава Al12Mg17 дисперсностью 20 мкм и порошок аморфного черного бора дисперсностью 2.5 мкм. Технология получения интерметаллического сплава Al12Mg17 подробно описана в [3]. Порошки смешивались в атомном соотношении 2:14, механически активировались в планетарной мельнице в атмосфере аргона. Частота вращения барабанов составляла 14 Гц. Продолжительность механической активации составляла 3 часа. Полученная порошковая смесь спекалась методом горячего прессования. Температура прессования составляла 1400 °C, давление прессования составляло 30 МПа. Фазовый состав полученных образцов был определен с использованием дифрактометра Rigaku с CuKα излучением.
Фазовый состав полученных образцов представлен фазами AlMgB14, MgAl2O4, Al0.5Mg0.5B2 и Al. Содержание целевой фазы AlMgB14 составляет 90 масс. %, при этом содержание шпинели MgAl2O4 и Al не превышает 5 масс. %. Формирование шпинельной фазы MgAl2O4 обусловлено загрязненностью исходных порошков кислородом.

Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда (проект № 19-79-10042).
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