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В связи с активным использованием автоматизированных средств измерений в различных отраслях производства, науки и техники существует необходимость контроля качества измерений, который можно осуществить путем применения современных средств метрологического обеспечения, таких как стандартные образцы. По этой причине актуальным является создание универсальных стандартных образцов (далее – СО), процедура приготовления которых предполагает задание аттестованного значения. Наиболее удобным материалом-кандидатом для создания СО являются пористые вещества, например типа цеолитов (или «молекулярные сита») – кристаллических алюмосиликатов из оксида кремния и алюминия. 

Современные материалы на основе цеолитов обладают в известной мере постоянным размером пор и достаточно высокой сорбционной емкостью. Основополагающей особенностью цеолитов является восстанавливаемость сорбционных свойств, за счет чего есть возможность обеспечить многократное применение СО на их основе. 
В качестве материала были выбраны молекулярные сита типа 3А, имеющие в своем составе 0,6 K2O : 0,40 Na2O : 1 Al2O3 : (2,0 ± 0,1 ) SiO2 : x H2O. Для определения содержания остаточной воды и удаления сорбировавшихся веществ в материале СО проведена дегазация в вакууме на термогравиметрической установке из состава государственного первичного эталона единиц содержания воды в твердых и жидких веществах и материалах ГЭТ 173-2017. Изучение кинетики процесса насыщения водой пористого материала – кандидата для создания СО осуществлена в климатической камере. 
Объема пор рассчитан на основе результатов измерений сорбционной емкости материала СО, полученных на государственном первичном эталоне единиц удельной адсорбции газов, удельной поверхности, удельного объема и размера пор твердых веществ и материалов ГЭТ 210-2014 [1]. При этом объем пор может быть пересчитан в содержание воды с учетом поправочного коэффициента, учитывающего атмосферное давление и температуру установления равновесия по ISO 8655-6:2012 [2].
С целью проверки предположения о полной дегазации и полноте заполнения пор материала молекулами воды привлечен метод термогравиметрического анализа с масс-спектрометрическим детектированием, позволяющий установить химический состав парогазовой смеси, выделяющейся при нагреве материала СО. 
Таким образом, установлена возможность создания СО с заданным значением массовой доли воды путем насыщения пористого материала в климатической камере. Результаты, полученные при насыщении водой материала СО в климатической камере и результаты сорбционной емкости по азоту согласуются, соответственно, существует возможность установить прослеживаемость аттестованных характеристик СО к одному из двух первичных эталонов. Анализ химического состава парогазовой смеси подтвердил отсутствие в материале легколетучих компонентов отличных от воды. 
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