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Целью данной работы является модификация полиуретанового материала на стадии синтеза и изучение его устойчивости к влиянию микроорганизмов.



Совместно с предприятием ООО «ПРОП МП «ОРТЕЗ», занимающимся изготовлением протезно-ортопедической продукции для лечения, коррекции, профилактики заболеваний и повреждений опорно-двигательной системы как взрослых, так и детей[1], был разработан композиционный материал на основе полиуретана с введением поверхностно-активной катионной добавки в полимерную матрицу. Вследствие контакта с кожей человека и продолжительного периода ношения изделий (корсеты, туторы, бандажи) на поверхности и порах могут развиваться микроорганизмы способные вызывать грибок и воспалительные процессы у человека, а также способны привести к биодеструкции материала, значительно уменьшающая срок эксплуатации изделия. В качестве добавки использовались четвертичные аммониевые соединения, проявляющие антимикробную активности по отношению к грамположительным и грамотрицательным микроорганизмам. К основным элементам структуры, которые определяют противомикробные свойства ЧАС, относятся гидрофильные полярные четвертичные аммониевые группы и гидрофобные углеводородные радикалы [2]. Принцип работы ЧАС заключается в их адсорбции на поверхности и проникновении через клеточную стенку бактерий с последующим взаимодействием с мембраной, что приводит к структурной дезорганизации и последующей гибели бактериальной клетки [3].


В ортопедии наибольшей контаминации подвержены стопы, поэтому в качестве модельного образца использовались стельки. По разработанной методике были получены следующие образцы изделий: контрольный из чистого полиуретана и с введенной ПАВ добавкой разной концентрации, которая составляет 0,5 %, 1%, 2%, 3% от общего объема полимера. Также поставлен аналогичный эксперимент, но с дополнительным введением к ПАВ добавки наночастиц TiO2 с концентраций 0,07%. Для проведения микробиологического исследования каждая стелька подвергалась ношению в течении 42 часов. В ходе работы было доказано, что введенный модификатор, на основе рассматриваемого класса веществ, придавал получаемым изделиям антибактериальные свойства, подавляя размножение бактерий, делая получаемый композиционный материал безопасным для человека, а также потенциально коммерчески успешным в разных производственных сферах. 
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