Биоразлагаемые наносистемы как ингибиторы фактора роста эндотелия сосудов.
Петрова А.Л.1, Гурьянов И.А.1, Коржиков-Влах В.А.1
Студентка 1 курса магистратуры
1Санкт-Петербургский государственный университет, Институт Химии, Санкт-Петербург, Россия
E-mail: hudec2008@gmail.com
Возрастная дегенерация желтого пятна (ВДЖП) является основной причиной потери зрения и слепоты у пациентов старше 65 лет. По прогнозам число пациентов с ВДЖП достигнет 288 миллионов человек в мире к 2040 году [1]. Основной причиной неоваскулярных заболеваний сетчатки, включая ВДЖП, является зависимое от фактора роста сосудистого эндотелия (VEGF) увеличение проницаемости сосудов и отслоения пигментного эпителия сетчатки [2]. Клинические испытания показали, что эти эффекты могут быть уменьшены путём интравитреального введения препаратов против VEGF. Инъекции анти-VEGF назначаются как хроническое длительное лечение и представляют собой значительную нагрузку как для пациентов, так и для медицинского персонала. Более того, каждая инъекция влечет за собой риск эндофтальмита, увеита, кровоизлияния в стекловидное тело и другие осложнения [3]. Эффективная длительная и/или минимально инвазивная доставка лекарств произвела бы революцию в офтальмологической терапии. 
Представленная работа направлена на разработку биоразлагаемых наносистем для замедленного высвобождения лекарств анти-VEGF.
В офтальмологии медикаментозная терапия сетчатки представляет собой серьезную проблему, поскольку она затрудняется неэффективной и/или кратковременной доставкой лекарства к мишени. Биосовместимые макромолекулярные носители могут обеспечить более длительное удерживание, медленное высвобождение и направленность действия интравитреальных лекарств. 
В представленном исследовании макромолекулы гиалуроновой кислоты были выбраны в качестве носителей, которые могут обеспечить достаточное удерживание в стекловидном теле и пролонгированное высвобождение препаратов против VEGF. В качестве препаратов, использовали специально синтезированные пептиды, показавшие наибольшую активность в ингибировании функции VEGF (такие, как VAibPNCDIHVnLWEWECFERL и KAibKKCDIHVnLWEWECFERL). Полученные системы были изучены с точки зрения их токсичности по отношению к эпитеальным клеткам глаза.
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