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 С каждым годом количество больных СД увеличивается. В РФ почти 95% в статистике заболеваемости сахарным диабетом представлено 2 типом заболевания (СД2) [1]. СД2 - сложное полифункциональное заболевание, характеризующееся гипергликемией и развитием тяжелых диабетических осложнений. Несмотря на разнообразие используемых в клинике антидиабетических препаратов, компенсация СД в течение длительного времени у большинства пациентов не достигается [2]. Направленный поиск биологически активных соединений, селективных ингибиторов к терапевтическим мишеням СД2, является основным подходом при создании лекарственных средств для его терапии. 
Нитрозильные комплексы железа (НКЖ) благодаря своей способности самопроизвольно генерировать монооксид азота (NO) в водных растворах и доставлять его к биологическим мишеням представляют значительный интерес в качестве потенциальных антидиабетических средств. В работе на примере тетранитрозильного комплекса железа с тиосульфатными лигандами (ТНКЖ), синтезированного в ИПХФ РАН [3], изучено ингибирующее действие на каталитическую активность альдозоредуктазы (АР).
Влияние ТНКЖ на каталитическую активность альдозоредуктазы определяли  спектрофотометрически по изменению поглощения НАДФН при 340 нм в модельной системе гомогената печени мышей [4]. Впервые показано, что ТНКЖ ингибирует каталитическую активность альдозоредуктазы на 15-35% и выступает эффективным антиоксидантом, способным дезактивировать активные формы кислорода. Полученный результат указывает на перспективность дальнейшего изучения ТНКЖ с целью создания нового класса эффективных лекарственных препаратов для терапии СД2 и вызванных им осложнений.
Работа выполнена по теме Государственного задания № АААА-А19-119071890015-6 и в рамках Программы РАН № гос.рег. НИОКТР АААА-А18-118040990099-2 "Основы высоких технологий и использование особенностей наноструктур в науках о природе”.
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