Проблема положения женщины в традиционной вьетнамской семье на материале романа Нят Линя «Холод».
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     Как известно, большинство восточных обществ являются глубоко традиционными. Вьетнам также не составляет исключения. С древних времен жители страны почитали богиню плодородия и бодхисатву Куан Ам [5]. В тот период вьетнамское общество было матриархальным, и женщины занимали в нем значимое место. 

     В XV веке конфуцианство стало государственной идеологией. Этому предшествовал долгий период его становления на территории Вьетнама. Это учение было принесено китайцами в период Северной зависимости (179 г. до н.э. – 938 г. н.э.) [1]. Конфуцианство развивалось медленно, распростронялось только среди местных чиновников и аристократии и по своему влиянию не могло сравниться с буддизмом.  Несмотря на то, что со временем учение стало государственной  идеологией феодального Вьетнама, не прекращался процесс его адаптации к реалиям и традициям страны. Под влиянием конфуцианства утвердилась патриархальная модель семьи. Однако, женщинам по-прежнему отводилась важная роль. Особенной ценностью в семье обладало мнение матери . 

     Со второй половины XIX века Вьетнам становится французской колонией. Население страны сталкивается с буржуазной модернизацией и западной моралью. На 30-е годы XX века приходится обострение конфликта между традиционным обществом и современными тенденциями [3]. Критике подвергаются отжившие конфуцианские идеалы, касающиеся не только проблемы отцов и детей, но и положения женщин в обществе.
     На перемены, происходившие во всех сферах жизни, откликнулась главным образом городская интеллигенция. Одним из её представителей был талантливый писатель Нят Линь (1906-1963 гг.). Главной темой своего творчества он избрал женскую проблематику. В ранних произведениях Нят Линь воспевает образ добродетельной женщины, воплотившей в себе традиционные конфуцианские идеалы. Героини его первых романов и рассказов зачастую вдовы. Их решимость сохранить преданность мужу после его смерти и добровольный отказ от жизненных радостей являются нравственным идеалом и нравоучительным примером для окружающих. Женщины находят счастье в добродетели, их внутренние переживания не представляют интереса [4].

     После поездки во Францию в 1927-1930-х годах взгляды Нят Линя эволюционировали. Это событие заставило писателя по-новому посмотреть на устоявшиеся нормы жизни. В 30-е годы Нят Линь написал большинство своих романов, преследующих цель показать отсталость отживших конфуцианских обычаев, прежде всего в вопросах семьи, любви и положения женщины.

     Роман «Холод» относится именно к этому периоду творчества писателя. В 1936 году он начал публиковать роман «Холод» с подзаголовком «История молодой вдовы» [2]. Нят Линь стал одним из первых авторов, который обратился к проблеме сложности принятия новых взглядов традиционной женщиной. Главная героиня произведения – молодая вдова по имени Нюнг – находится перед выбором: остаться верной устаревшим навязанным нормам или составить своё личное счастье. 

    Роман Нят Линя «Холод» глубоко психологичен , человечен и искренен. В нём проблема семьи и положения женщины не сводится просто к открытому противостоянию старого общества и нового человека [4]. Здесь показана внутренняя, душевная борьба героини, которая одновременно страстно стремится к счастью, но в то же время боится и не готова нарушить установившийся порядок. Ценность и новаторство романа «Холод» состоит в его правдивости, вниманию к переживаниям личности и гуманизме.

     Наш доклад будет посвящен личности писателя Нят Линя, а также анализу его романа «Холод». Выбранная тема кажется нам актуальной, поскольку в современном Вьетнаме всё ещё присутствуют древние предрассудки, касающиеся семьи и брака.
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