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Стилистические образные средства всегда представляли большой интерес для ученых различных эпох. Эта история берет свое начало с зарождения античной дисциплины - риторики, где основным объектом считали «фигуру». Стилистические образные средства напрямую связаны с такой дисциплиной, как стилистика. С каждым годом все чаще и чаще она привлекает широкий круг лингвистов, литературоведов, сама же наука постоянно расширяется и распадается на отдельные дисциплины, преподнося новые взгляды и решения сложившихся проблем и споров. Темы, связанные со стилистическими образными средствами всегда будут оставаться актуальными, пока существуют языки, поскольку наиболее значимую роль здесь играет динамичное развитие языка и рождение огромного числа художественных произведений. 
Стилистические образные средства всегда представляли большой интерес для ученых различных эпох, начиная с древнейших времен и вплоть до наших дней. 

Художествен н ый обр аз – всеобщая категор ия художествен н ого твор чества. Это фор ма истолкован ия мир а с позиции опр еделен н ого эстетического идеала путем создан ия ин осказательн ой, метафор ической мысли. Стр уктур а художествен н ого обр аза н е всегда пр оста. В искусстве всегда имеет место своеобр азн ое ин дивидуальн ое мышлен ие, котор ое В.Г. Белин ский н азывал обр азн ым. Имен н о обр азы помогают р аскр ывать одн о явлен ие чер ез др угое, более того, с их помощью эти явлен ия пр едстают пер ед н ами в более ясн ом свете, ведь это всегда субъективн ое мн ен ие, отн ошен ие человека к пр едмету. 
Н апр имер , гер ои р аскр ываются чер ез те отсветы и тен и, котор ые он и бр осают др уг н а др уга, н а окр ужающий их мир , и чер ез отсветы и тен и, котор ые бр осают н а н их окр ужающие явлен ия. Обр азы, н ен азван н ые в пр оизведен ии, могут р аскр ыться чер ез чувства – любовь, гн ев, чер ез отн ошен ия к пр едметам, явлен иям, людям, и пр осто чер ез отдельн ые фр агмен ты мир а вещей, котор ые сопр яжен ы с каждым человеком. 
Совр емен н ый китайский поэт Гу Чэн , живший во втор ой половин е XX века известен  поэтическому мир у Китая как «сказочн ый поэт». Он  был мечтателем, любителем создавать удивительн ые обр азы из пр остых вещей. Будущий «сказочн ый поэт» р одился во вр емен а «культур н ой р еволюции» в Китае, последствия котор ой н е обошли молодое поколен ие. Вын ужден н ый с отцом уехать из гор ода в дер евн ю, мален ький поэт бр одил по всем окр естн остям, пр едаваясь своим фан тазиям. Н аблюдать за жизн ью пр ир оды, др ужить с н асекомыми и птицами было любимым его зан ятием. Обр азы мн огих его стихотвор ен ий пр иходили ему из воспомин ан ий о детстве, ун осивших его в далекий и пр екр асн ый мир  мечты. 
В «сказочн ых» стихотвор ен иях Гу Чэн а н ет н азидан ий или поучен ий. В н их только мечта – показать всем кр асоту мир а. В своих р аботах поэт соедин яет, н а пер вый взгляд, н есоедин имое в одн ом обр азе и благодар я этому р аскр ывает р ан ее н еизвестн ые отн ошен ия р еальн ых явлен ий. Ещё сильн ее использован ие каких бы то н и было обр азов имеет эффект, когда р ечь заходит н е о пр едметах или явлен иях как таковых, н о об отн ошен иях между н ими, их диалектике. Используя обр азы, поэт пр идаёт своим пр оизведен иям ёмкость – в обр азе содер жится н е только ин фор мация о пр едмете или явлен ии самом по себе (в пр отивн ом случае обр азы игр али бы р оль яр лыков и скор ее выполн яли бы чисто н омин ативн ую фун кцию – н азыван ие одн ого явлен ия др угим), в н их содер жится отн ошен ие поэта к н ему. Обр аз – н е пр осто подмен а одн ого пон ятия др угим: введен ие в кон текст пр оизведен ия какого-либо обр аза влечёт за собой введен ие всего опыта, всей истор ии отн ошен ий человека с н им. 
Обр азн ое мышлен ие – это всегда воспомин ан ие, котор ое, в свою очер едь, н еотделимо от эмоций и отн ошен ия к н ему. Художествен н ый обр аз так же глубок и богат по своему зн ачен ию и смыслу, как сама жизн ь, обр аз пр едстает как слепок
Так, н а сложн ые р яды обр азов р аботает художествен н ый пр ием – н аслоен ие, где взаимодействуют и словн о н аслаиваются др уг н а др уга р азн ые художествен н ые детали, вещи или явлен ия, котор ые фор мир уют целостн ый обр аз. В качестве пр имер а р ассмотр им стихотвор ен ие Гу Чэн а «Мгновение» «瞬间” (1980), главн ой темой котор ого является существован ие человека в мир е. Здесь он  описывает отдельн ый момен т человеческого существован ия. Стихотвор ен ие – воплощен ие мимолетн ых н астр оен ий, мгн овен н ых состоян ий, самых н еожидан н ых ассоциаций. Р еальн ый мир  живет здесь, лишь став вн утр ен н ей жизн ью человеческой души. Целостн ость человеческой жизн и дан а в виде глубокого пер еживан ия: 
Р адуга, купаясь в фон тан е,
Нежно посматр ивала н а пр охожих,
Я закр ыл глаза н а мгн овен ие, 
Все пр евр атилось в змею.

            Здесь р адуга и змея являются двумя символами, пр едставляющими совер шен н о пр отивоположн ые категор ии – кр асоту и ур одство. В мгн овен ие р адуга пр евр ащается в змею, один  символ замен яет др угой. Этот пр оцесс н агр оможден ия пр исущ и душевн ому мир у автор а, кр асота – это все, к чему стр емитс  Гу Чэн  в своем мир е, он  хочет быть ср еди пр екр асн ого. Н о больше всего поэт боится, что пр екр асн ые вещи в одн о мгн овен ие могут быть р азгр омлен ы, сокр ушен ы под тяжестью вн ешн его мер зкого мир а и пр евр атиться в ур одливое. Н а пр имер е этого стихотвор ен ия поэт показывает, что н е все пр екр асн ое вечн о, что кр асота может увян уть так же быстр о, как цветок, если его н е поливать и н е заботиться о н ем. 

В поэзии Гу Чэн а имеют н емалое зн ачен ие повтор ы и пар аллелизмы. Пр иведем для пр имер а отр ывок из стихотвор ен ия «Вечн ая память о мален ькой птице» «小鸟伟大记» (1980): 

Мален ькая птица взлетела к самой мален ькой лужице,
Такой мален ькой, что ее н е отличить от ор еха.
           Мален ькая птица, опустившись, взглян ула в воду.
Огр омн ый зал за спин ой, стал гор аздо мен ьше н ее! 
Повтор ен ие слова мален ький усиливает выр азительн ость пор тр ета птицы и зала, ибо эта чер та подан а довольн о н асыщен н о. 

Н апр имер , в стихотвор ен ии «Кр асота» чувствуется экспр ессивн ый характер, потому что автор  с помощью языковых зн аков создает мн огомер н ый художествен н ый мир , в котор ом волн ует сама мысль, идея, создающая художествен н ый обр аз. Пр ичем поэтический обр аз выр ажен  н астолько глубоко, что мн огие его чер ты пр иходится ассоциативн о домысливать самому читателю. 
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