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Во второй половине XX века в ходе стремительной дифференциации развивающихся стран из их числа постепенно выделилась группа азиатских государств, которые, совершив  за сравнительно небольшой промежуток времени рывок в развитии, стали фактически последними из пополнивших список развитых государств. Одним из представителей данной группы является Тайвань (Китайская Республика) – частично признанное островное государство, стремительное развитие которого в период с начала 60-х до конца 90-х годов, выраженное высокими темпам роста экономики и ускоренной индустриализацией, привлекло к нему внимание мирового научного сообщества и было названо не иначе как “экономическим чудом”.
С 2000-х годов XXI века, когда теория о торможении глобальной экономики стала приобретать все большую популярность среди ученых-экономистов всего мира, в экономическом развитии Тайваня также наметились признаки рецессии. Спад темпов экономического роста стал основой для множества вопросов о положении и перспективах КР в мировой экономике, оставшихся без ответа ввиду недостатка актуальных научных исследований. Можно ли утверждать, что экономика КР, исчерпав имеющиеся ранее источники роста, вошла в период стагнации? Какие факторы препятствуют дальнейшему развитию, а какие, наоборот, способствуют ему? В чем ценность опыта развития Тайваня для современной мировой экономики?  
Автор ставит перед собой следующие цели: провести анализ показателей экономического и социального развития КР, сопоставить их с показателями ряда других стран, сделать вывод об эффективности экономических и социальных факторов развития, выявить тенденции роста или замедления экономики страны, найти ответы на поставленные вопросы.
Источниковой базой исследования стали статистические базы и отчёты Всемирного банка [4], Центрального Разведывательного Управления [5], Бюро торговли Тайваня [6], Международного Валютного Фонда [7], а также работы российских профессоров: Мельянцева В. А. [1,2], Адрианова В.Д. [3]. Были применены элементы компаративного и системного анализа. 
В ходе исследования удалось установить:
· За годы своего развития Тайвань достиг небывалых высот в области экономического роста. Так, ВВП по ППС (постоянные цены 2017) (м. долл.) вырос с 2,5 тыс. долл. в 2000 г. до 27,3 тыс. долл. в 2011 (почти в 11 раз!), достигнув 50,5 тыс. долларов к 2017 году. Несмотря на то, что экономика КР стабильно развивается и удерживает ведущие позиции по широкому ряду показателей, в последние 15-20 лет наметилось заметное замедление темпов ее роста.  Снижается эффективность капиталовложений, сильная зависимость от экспорта подвергает экономику колебаниям мирового спроса, всё большее значение приобретают такие проблемы, как дипломатическая изоляция Тайваня, отток капитала, растущая конкуренция со стороны Китая и других стран Азиатско-Тихоокеанского региона. 
·  Еще с 80-х годов экономическое взаимодействие Тайваня с КНР начинает увеличиваться. Постепенно вытесняя Японию и США, Китай становится первым экспортёром и импортёром КР, ставя ее в зависимое от себя положение. Тесные экономические связи с материком, с одной стороны, открывают определенные возможности, но в тоже время становятся источником серьезных вызовов для островной экономики, поскольку политические разногласия остаются неразрешенными, а экономический рост Китая замедляется. 
· Анализ социальных факторов развития и человеческого капитала страны также позволяет сделать выводы о наличии ряда проблем, способных оказать негативное влияние на долгосрочное развитие страны. Например, несмотря на высокий уровень образования и здравоохранения, значительные вложения в НИОКР, коэффициент рождаемости на Тайване является одним из самых низких в мире, что увеличивает вероятность нехватки рабочей силы в будущем, снижения внутреннего спроса и налоговых поступлений. Население Тайваня быстро стареет, и ожидается, что к 2025 году число людей старше 65 лет составит почти 20% от общей численности населения острова.  Вызывают беспокойство также более низкие, по сравнению с другими индустриальными странами, заработные платы. 
· Однако, несмотря на все вышеперечисленные вызовы, более глубокий анализ показывает, что положение острова далеко не бедственное. Наоборот, зачастую Тайвань находится на позиции опережающего, а не отстающего. Для примера: среднегодовые темпы прироста (СГТП) подушевого ВВП Тайваня за 2007-2019 годы в три раза превышают аналогичные показатели Японии. Более того, замедление СГТП ВВП за период 1980-2007 гг., характерное для обоих стран, на Тайване было вызвано в большей степени сокращением СГТП совокупных факторных затрат, в то время как в Японии оно практически полностью было обусловлено сокращением СГТП совокупной факторной производительности. Это позволяет сделать вывод о том, что Тайвань не только обогнал бывшую метрополию по ВВП на душу населения, избежав при этом стагнации, но и сумел сохранить более жизнеспособную, по сравнению с Японией, экономику. 
· Справедливо будет предположить, что наличие вышеописанных проблем выступает не столько тормозом, сколько рычагом дальнейшего развития КР. Наличие неблагоприятных обстоятельств предотвращает излишнее расслабление, толкает на поиск новых возможностей, способствует сохранению жизнеспособности, а значит и конкурентоспособности страны.
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