Транссахарская торговля: история и современность
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Транссахарская торговля зародилась несколько тысячелетий назад. По этим путям, вместе с появлением в Северной Африке верблюдов, велась торговля солью, золотом, рабами и продуктами. Эта торговля носила трансграничный характер и контролировалась различными племенами, через территории которых и проходили эти пути. Племена взимали плату за безопасный проход караванов, что обеспечивало им хорошую прибыль и, порой, служило основным источником дохода.
Так продолжалось до начала колонизации африканского континента европейскими странами. Стоит отметить, что транссахарская торговля, хоть и была трансграничной, но все же носила достаточно закрытый характер. Каждое племя контролировало определенный участок путей, проходивших, в основном, через пустыню. Знать местность на ровне с местным населением для европейцев не представлялось возможным. Из-за этого европейские державы не могли взять под контроль транссахарскую торговлю. Этот факт позволял племенам, контролировавшим торговые пути оставаться практически независимыми от европейцев, что могло стать дестабилизирующим фактором внутри колоний. Тогда европейцы решили ослабить роль транссахарских торговых путей. Были построены дороги и введены в эксплуатацию современные   по тем временам виды транспорта. Более того, жителей городов, через которые проходили часть торговых путей, начали активно привлекать на государственную колониальную службу, что также негативно сказалось на торговле. Так, постепенно, транссахарская торговля начала приходить в упадок [2]. 

Оживление транссахарской торговли произошло после Второй мировой войны.  Новообразованные в результате деколонизации африканские государства начали укреплять свои границы, что стало препятствием для свободного перемещения кочевников. Так Алжир в 1963 году ввел запрет на пересечение кочевыми караванами своих границ в неположенных местах и без паспортов. Цель: ослабление связи между северянами, ставшими гражданами Алжира и южанами, получившими гражданства соседних стран. Засуха, упадок кочевого скотоводства, безработица и меры государства по охране границ вынудило кочевников искать новые пути заработка. Решением оказалось использование их транснациональной мобильности для занятия нелегальной торговлей. Появился термин «афрод» - образ жизни и стратегия туарегов, включившихся в контрабандную торговлю продуктами (сахара, сухое молоко, макароны, чай и т.д.), скотом, дешевым топливом и оружием [3]. 
В настоящее время транссахарские маршруты используются для доставки нелегальных мигрантов из стран Черной Африки в Алжир и Ливию для переправки в ЕС. Маршрут «афрода»: Агадес/Арлит (Нигер) – Таманрассет/Джанет (Алжир) – Гад/Аубари (Ливия). Используют этот маршрут лишь туареги, передвигаясь на пикапах «Тойота» (вмещает 32 человека).  «Транса» - еще один транссахарский маршрут (Агадес – Диркоу – Эль-Гатрун/Себха), используемый арабами, тубу и хауса для переправки нелегальных мигрантов в фурах (вмещает 120 человек). Более того, через транссахарские торговые маршруты активно ведется нелегальная торговля различными видами вооружения. В дополнение к нелегальному обороту оружия добавился наркотрафик: кокаин из Латинской Америки попадает на континент через страны Западной Африки и далее по тем же транссахарским торговым путям отправляется в Европу. Контроль на незаконным оборотом оружия, наркотиков, а вместе с ними и контрабандного алкоголя и табака ведется Аль-Каидой и местными племенами [1].

Таким образом, современная нелегальная транссахарская торговля создает угрозу как для Африки, так и для Европы. Странам сахарского региона, возможно при помощи ЕС, необходимо взять по контроль эти торговые пути. Решением проблемы безработицы в регионе Сахары может стать создание крупных транспортных узлов и инфраструктуры на базе имеющих транссахарских маршрутов. Создание таких узлов поспособствует оживлению региона Сахары и принесет с собой капитал, электричество и телекоммуникации. Станет возможно развитие легальной экономической деятельности, а также строительство небольших городов, жители которых будут заниматься обслуживанием транспортной сети и оказанием туристических услуг. Проект также поможет усилить сотрудничество между странами этого региона. 
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