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Формирование концепции устойчивого развития началось в 1970-х гг членами международной общественной организации «Римский клуб», откуда позднее выделилось направление устойчивого производства и потребления. В 2014 г рабочая группа Генеральной Ассамблеи ООН по целям устойчивого развития одобрила документ, содержащий ряд экологических, экономических и социальных задач, направленных на достижение устойчивого развития. Были выделены семнадцать целей устойчивого развития (ЦУР), которые были приняты в 2015 году в рамках «Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года» (Agenda 2030), среди которых были отдельно вынесены устойчивое производство и потребление (УПП). УПП помогает уменьшать будущие экономические, экологические и социальные издержки при повышении конкурентоспособности. На практике УПП направлено на то, чтобы «делать больше меньшими средствами» — увеличивать прибыль при снижении количества используемых ресурсов и загрязнений. 
Соответствуя этим тенденциям, в рыночной экономике зародилась модель совместного потребления — шеринговая экономика. Данная модель уже распространилась во многих странах, в том числе и в Японии, превратившись в миллиардный бизнес, привлекательный и для крупных корпораций, и для мелких фирм. В её основе лежит принцип доступности товаров и сервиса через интернет-площадки. Исходя из этого появляется большое число сервисов, которые объединяют тех, кто владеет благом, и тех, кто в нём нуждается. Широкое распространение шеринговой экономики объясняется тем, что уровень жизни населения повышается, люди стремятся к большей мобильности. Иметь доступ к какому-либо благу становится выгоднее, чем владеть им. Именно благодаря тому, что экономика совместного пользования отвечает тенденциям современного общества и имеет технологический фундамент, о данной концепции заговорили как о конкуренте капиталистической модели экономики. Японское правительство, включившее ЦУР во многие свои документы и программы, поощряет развитие этого тренда. Многие японские экономисты и социологи видят в долевой экономике панацею от демографического кризиса и уход от общества массового потребления.
Шеринговая экономика призвана помочь японскому предпринимателю найти новые пути для взаимодействия с клиентами, определения способа производства, оценки сбыта и продукции. Находясь под воздействием сильной конкуренции региональных и глобальных экономических сил, Япония пытается предотвратить демографическую катастрофу, которая может привести к тому, что внутренние рынки будут активно сокращаться. Поскольку компании выходят на рынки с теми же продуктами, каналами поставок и сообщений, что и в прошлом, достаточно сложно привлечь новых клиентов. Шеринговая экономика с её особой экосистемой реструктуризирует предприятие, меняя подход к созданию, производству и распространению товара, и изобретая новую бизнес-модель.
Однако, несмотря на то, что шеринговая экономика способствует достижению ЦУР и формированию ответственного потребления и производства, в Правительстве Японии есть и те, кто верят в силу «разделённой экономики» удовлетворить растущие потребности населения. Кабинет министров Японии хоть и настроен положительно, но для стартапов существует масса препятствий на уровне отраслевых министерств и органов местного самоуправления, которые настроены весьма консервативно. Таким образом, развитие экономики совместного пользования зависит от неустойчивого баланса между позитивным отношением премьер-министра и осторожным подходом министерств.
По сравнению с Китаем, японская шеринговая экономика развивается не так масштабно. По оценкам, она составляет 11 миллиардов долларов США, в то время как в Китае этот показатель достигает 229 миллиардов дол. США. Рассмотрев это на сравнении трёх основных примерах шеринга: жилья, автомобилей и велосипедов, можно прийти к следующим выводам: во-первых, роль органов местного самоуправления и министерств сдерживает рост экономики совместного потребления в Японии. Во-вторых, неразвитость совместного использования велосипедов, автомобилей и жилья в Японии является не результатом подавления политическими силами, а экономически неразвитой нишей. Внедрение новых игроков, в том числе успешных как в Китае, может привести к развитию долевой экономики. В-третьих, разница в структурах шеринговой экономики в Китае и Японии отражает этапы экономического развития каждого общества. В Японии, у которой есть много существующих активов, рынки перераспределения составляют наибольшую часть разделяемой экономики. В Китае, который находится в менее развитой стадии, чем Япония, совместный доступ к услугам, которые внедряют в экономику новые активы, такие как совместное использование велосипедов, показал большой потенциал.
Однако, ожидаются положительные изменения в этом секторе. Число иностранных гостей в Японии быстро растет, в 2018 г страну посетило 30 млн туристов, а в 2020 г по оценкам их число составит 40 млн. Учитывая стремительно растущий спрос на жилье, который, как ожидается, будет еще больше расти в преддверии Олимпийских игр в Токио, Администрация Синдзо Абэ надеется на совместное использование жилья, чтобы дополнить ограниченные возможности размещения и передвижения туристов в периоды пикового спроса, используя атрибуты экономики совместного пользования — её уникальную способность сопоставлять спрос и предложение в режиме реального времени. Те же изменения ожидаются в автомобильном и велосипедном шеринге. Благодаря возможностям быстрой аренды или заказу такси гости страны смогут посещать даже самые не туристические места, а широкое внедрение совместного пользования велосипедов сократит эмиссию СО2 (что входит в Agenda 2030) и даст новый виток развития экскурсионному бизнесу.

Источники:
1.  Статья Томо Марукава «Sharing economy in China and Japan» январь, 2019 г: 
https://www.researchgate.net/publication/330596642_Sharing_economy_in_China_and_Japan 
2.  Статья журнала «The Economist» июнь, 2018 г: 
 https://www.economist.com/business/2018/06/14/why-japans-sharing-economy-is-tiny
3.  Открытая база данных Ассоциации Шеринговой Экономики Японии:
https://sharing-economy.jp/en/city/
4.  «Annual Report on the Environment in Japan» 2018 г, с. 18, 19:
https://www.env.go.jp/en/wpaper/2018/pdf/05.pdf
5.  Доклад IBM Institute for Business Value «Sharing Japan. New paths to success in the sharing economy»:
https://www.ibm.com/thought-leadership/institute-business-value/report/sharingjapan#
