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Спустя 50 лет после начала осуществления экономического прорыва РК подошла к концу периода активного экономического роста в связи с исчерпаемостью эффектов от «экономического чуда». Замедление темпов южнокорейского экономического роста заметно наблюдается в последнее десятилетие.
Среди общих проблем, выступающих причинами данных тенденций, следует отметить, во-первых, макроэкономические, а именно высокий уровень вовлеченности южнокорейской экономики в мировую систему, что ставит ее в зависимое положение от любых изменений, происходящих на мировом рынке. Страны, сильнее вовлеченные в финансовые и внешнеторговые отношения, могут быть более уязвимы к ужесточению глобальных финансовых условий и/или негативных внешнеторговых мер [3]. В настоящее время РК является участником 15 соглашений о свободной торговле и экономическом сотрудничестве (в том числе с США, Китаем и Индией), а также одним из десяти стратегических партнеров ЕС, являющимся третьим по величине экспортным рынком для нее [4]. Подобная ситуация является рискованным для экономики РК, особенно в условиях активного развития тенденций деглобализации, а также переориентации стран на внутренний рынок в связи с возросшей геополитической и мировой экономической неопределенностью [2].

Во-вторых, дестабилизирующим фактором социально-экономического развития РК являются демографические проблемы. Основная заключается в сокращении темпов роста численности населения, а также скором начале его сокращения. По данным KOSIS, население РК в 2019 г. составило 51 млн. чел, при ежегодном приросте населения 0,2%, что намного ниже среднего мирового показателя. Основой причиной данной тенденции является старение населения, ведь пожилые люди старше 65 лет составляют уже около 20%. 
Старение населения в свою очередь ведет к снижению экономической производительности за счет относительно низкой производительности труда работников старшего возраста, которые в свою очередь испытывают трудности в процессе адаптации к динамично меняющимся условиям современного общества, в т.ч. развития информационных технологий, автоматизации и компьютеризации производственного процесса [1]. В итоге ситуация явной социальной неустойчивости ведет к аналогичной тенденции в экономике.

Второй демографической проблемой является низкий уровень рождаемости и фертильности, вызванный изменившимся положением женщины в обществе. Современные Многие кореянки предпочитают отказаться от идеи построения семьи в угоду карьерным амбициям. Предпочитая в молодости попробовать добиться успехов на профессиональном попроще, многие женщины откладывают вопрос замужества и последующее рождение детей до 35 лет, что ограничивает семьи в количестве детей, которое они могут себе позволить по физическим параметрам. В итоге средний коэффициент фертильности находится на довольно низком уровне 0,9 за 2010-2019 гг.

Анализируя качество человеческого капитала РК, следует также рассмотреть индекс счастья как один из ключевых при оценке общего уровня человеческого развития. В 2018 г. РК заняла 51-е место в мире по "Индексу счастья", а в 2019 г. уже 61-е, что говорит о наличии депрессивных настроениях в обществе, которые также сказываются на производительности труда.
В целом, для РК характерно наличие существенных угроз социально-экономического развития, устранять которые необходимо уже сейчас. Для борьбы с существующими рисками и для сохранения устойчивых темпов развития необходимо наличие как прочных экономических механизмов и позитивных настроений в самом обществе, так и устойчивых институциональных условий, на основе которых и будут проводиться важнейшие изменения.
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