События 1994 года в Руанде в воспоминаниях современников
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Мемуары – особый вид исторических источников, внимание к которым динамично растет  [1]. Руандийский геноцид достиг своего апогея в апреле 1994 года. Его развитие поставило немало вопросов, ответы на которые пытаются дать ученые и публицисты, те, кто пережил эти события, намереваясь их переосмыслить. 

Воспоминания о геноциде в Руанде разнообразны: они исходят от непосредственных участников и очевидцев событий, от руандийцев и иностранных граждан. Одной из первых в ряду мемуаров, центральной темой которых является персональный опыт руандийского геноцида, стала вышедшая в 2006 году автобиография менеджера отеля «Тысяча холмов» в Кигали Пола Русесабаджина «Обыкновенный человек: автобиография»[4]. За ней последовали истории других участников событий: Эрика Иривузумугабе [3], Карла Уилкенса [2] и др.

Позднее появлялись новые источники, существующие в формате виртуальной реальности и содержащие новые сюжеты. Такие цифровые документы могут фиксировать личный опыт и переживания конкретного человека или выступать публичной платформой, зоной взаимодействия людей и их историй. Так, вопросы руандийского геноцида затрагивает в личном блоге в социальной сети Твиттер отставной генерал, командующий войсками миротворческого контингента ООН во время геноцида Ромео Даллер [8]; создают цифровое пространство по сохранению наследия Мемориальный центр Кигали [10], сайт «Архив геноцида в Руанде» [9]. 
В настоящее время мемуары могут существовать и в формате кино. Персональный опыт руандийского геноцида представлен в таких художественных фильмах как «Отель «Руанда» (реж. Терри Джордж, 2004) [6] и «Воскресенье в Кигали» (реж. Роберт Фавро, 2006) [5], которые были созданы на основе воспоминаний П. Русесабаджина («Обыкновенный человек: автобиография») и Жиля Куртманша (роман «Воскресный день у бассейна в Кигали») соответственно. В жанре документального кино можно обратиться к фильму «7 дней в Кигали» (Реж. Мехди Ба, Жереми Фре, 2014) [7], который акцентирует внимание на историях и личных переживаниях участников и очевидцев геноцида. Герои фильма вспоминают семь дней своей жизни в апреле 1994 года, пытаясь ответить на вопросы, как подобное произошло и как с этим жить дальше.
Источники по истории геноцида в Руанде многочисленны. Мемуары расширяют круг изучаемых проблем и вопросов, позволяют углубить понимание сути события. Источники личного происхождения несут в себе образы прошлого, настоящего и будущего и огромный заряд эмоциональности, значительно дополняя и расширяя пласт официальной информации, содержащейся в документах и прессе, подчеркивая универсальную формулу о том, что подобное нигде, ни в одной стране мира, не должно повториться. ​
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