смоленская юлия владимировна
Факторы риска экстремистских настроений молодежи  в полиэтничной среде Алтайского края
Экстремизм, сегодня, одно из наиболее опасных явлений социальной жизни, дестабилизирующих политическую систему и угрожающих жизнедеятельности граждан. 
Для современной молодежи характерно исключительное разнообразие «духовных миров», специфика которых определяется сложными комбинациями внешних и внутренних факторов: демографических, профессиональных, этнических, социокультурных, экосоциальных и политических. Для современной молодежи характерно исключительное разнообразие «духовных миров», специфика которых определяется сложными комбинациями внешних и внутренних факторов: демографических, профессиональных, этнических, социокультурных, экосоциальных и политических. Рассматривая такое сложное и противоречивое явление, как экстремизм, необходимо условиться относительно содержания самого термина.

    В современной исследовательской литературе можно встретить разные трактовки экстремизма: как одной из форм отчуждения, и прежде всего отчуждения от культуры, базовых ценностей, культурных традиций; как крайних взглядов и насильственных действий; как незаконной деятельности, направленной на свержение существующего строя; как характеристики психоэмоциональных структуры человека и состояний индивида; как побочного продукта экстремального (природно-стихийного) развития ситуаций; как превышения пределов допустимого при наличии злого умысла.[2] 
   Национальный молодежный экстремизм – взгляды и тип поведения молодых людей, основанные на культивировании принципа силы, агрессии в отношении окружающих,  радикальные, интолерантные идеи и действия в отношении представителей иной народности, национальности, этнической группы.

    Причин возникновения этого явления именно в молодежной среде может быть множество, это: снижение уровня жизни значительной части населения; изменение привычного уклада жизни и нравственно-ценностных ориентаций; ухудшение психологического климата в семье и ослабление ее воспитательных возможностей; усиление агрессии среди подростков, низкая результативность работы по профилактике преступлений несовершеннолетних, низкий уровень материального состояния, отсутствие конкретных методов и средств профилактики и реабилитации подростков, совершивших ранее преступные деяния, и т.п.[3]

    По мнению Зубок Ю.А и Чупрова В.И  неполнота социального статуса молодежи также оказывает влияние на характер ее взаимодействий с другими социальными группами. Младшие возрастные группы, в особенности подростковые, характеризуются амбивалентностью, т.е. двойственностью своего статуса: уже не дети, но еще не взрослые. Юношеские группы, хотя и отличаются от подростков юридической полнотой прав и обязанностей, но фактически находятся в зависимом положении в силу своего возраста и социального статуса. Возникающие ограничения не позволяют молодым людям преодолеть неопределенность социального статуса, обрести независимость, а вместе с ней уверенность и безопасность, которые бы снизили социальную напряженность. 

    Молодежь оказывается крайне уязвимой по отношению к разным формам дискриминации, прежде всего, на основе возраста, страдает от нарушений прав личности в различных сферах, от ограничения возможностей своего физического и духовного развития. Неустойчивость, нестабильность положения, в свою очередь, затрудняет идентификации, а наиболее комфортное для молодых людей социальное окружение нередко характеризуется контркультурной направленностью. [4]

    Переходный характер социального положения молодежи усиливается социальной неопределенностью, характерной для современного этапа развития российского общества. 

    Экстремизм, сегодня, одно из наиболее опасных явлений социальной жизни, дестабилизирующих политическую систему и угрожающих жизнедеятельности граждан. 
    Понятие «экстремизм» пришло к нам достаточно давно. Оно происходит от латинского слова «экстремус», что значит «крайний». Экстремизм раскрывается чрез такие понятия, как «нетерпимость», «насилие» и др. 

    В широком социокультурном смысле экстремизм может рассматриваться как девиантность –отклонение от моральных и правовых норм, существующих в обществе. При этом существует множество форм экстремизма, которые по их параметрам можно определить как противоправные и преступные, то есть делинквентные.  
На фоне усиления тенденции к национальному самоопределению, подъема национального самосознания проявились центробежные, сепаратистские устремления этнополитических сил, ставящих свои амбиции выше жизненных интересов народов.[1] Элементы экстремистских настроений молодежи формируются на фоне деформации социальной и культурной жизни общества. Молодежи свойственна психология максимализма, что в условиях острого социального кризиса является почвой для агрессивности и экстремизма. Молодые люди, включаясь в общество с устоявшейся социальной структурой, стремятся влиться в ту или иную социальную группу и обрести в ней желаемую статусную позицию, и по мере достижения желаемого результата и осознания своего статуса возникает вполне реальная и одобряемая обществом потребность в его повышении, однако ее реализация наталкивается на массу преград. Поэтому между молодежью и обществом возникают противоречия по поводу интересов и возможностей их реализации, запросов и ожиданий, а также прав и обязанностей. [2] Эмпирическую базу исследования экстремистских настроений молодежи составили материалы социологического исследования, проведенного в  апреле-октябре 2010 года. Для анализа нами использованы результаты опроса молодежи Алтайского края в количестве 295 человек (18-30 лет). Половина опрошенных респондентов считает, что коренная нация должна владеть всеми правами на  властные полномочия, что может определять особенности национальных взаимоотношений, быть основой напряженности в проявлении дискриминации по национальному признаку, однако, важен не сам факт данного отношения, сколько совокупность ориентаций и чувств, лежащих в их основе.[3] Большая часть молодежи считает свою нацию лучшей, однако 36 % имеют противоположное мнение, связанное с толерантным отношением , проявляющие максимальную терпимость к людям другой национальности.  Около четверти опрошенных молодых людей не имеет четкой мировоззренческой позиции относительно национальных предпочтений.
Специфика отношения молодежи к межнациональным и этническим конфликтам  зависит от пола, возраста, образовательного уровня, национальности молодого человека, опасность развития межнациональных конфликтов оценивают молодежь от 18-28 , разного пола, с высшим, профессиональным образованием, преимущественно русские. Десятая часть  опрошенной молодежи негативно относятся к представителям других наций и могут входить в различные субкультуры агрессивного толка, а также провоцировать националистические настроения среди молодежи.[4] Особенности эмоционального отношения к национальной нетерпимости,  заключается в том, что 37 % молодых респондентов не осуждают подобное отношение, что  является на наш взгляд, пессимистичным показателем, не способствующим улучшению взаимоотношений национальных представителей в регионе. Для выявления социальных факторов, обуславливающих риск экстремистских настроений молодежи, представим модель, полученную с помощью регрессионного анализа данных социологического исследования.[5]  Данный анализ позволил выделить переменные, с разной степенью значимости связанные с увеличением шансов попасть в группу молодежи с толерантным отношением к другим национальностям, а также провоцирующих противоположное отношение, способствующее экстремизму. Так, способствует толерантному отношению комплекс социальных факторов, среди которых важными оказались такие ценности как, духовность, нравственность, уважение, любовь, гордость за свою страну, ощущение своей необходимости.[6]  Ряд показателей  социально- экономического благополучия  могут провоцировать рост националистической неприязни, экстремизма, среди них: потеря стабильности и невозможность ее прогнозировать; бедность, низкий уровень жизни; трудности с получением образования; алкоголизм. С   другой стороны материальный достаток, здоровье, на уровне тенденций более благоприятен для формирования толерантного отношения. [7]Наиболее опасными  факторами, провоцирующие националистические настроения оказались пропагандистские  мероприятия экстремистского толка (ущемление прав из-за национальности, религиозных взглядов, пропаганда фашизма, экстремистские акции, шествия и поджоги) вызывают самые большие шансы увеличить антитолерантные, экстремистские взгляды молодежи относительно представителей других наций. Крайне показательными являются полученные данные по вопросу: « Что больше всего угрожает безопасности Российского государства?». Популярным (32 % респондентов) стал ответ: «вооруженные конфликты на территории России». Возможно, что укреплению подобного мнения поспособствовало ухудшение глобальной и внутрироссийской политической обстановки: народные восстания в Египте, неустойчивая политическая ситуация на Украине, вооруженные конфликты в Ливии и вооруженные конфликты в Дагестане, которые носят религиозный характер. Настороженность, дезориентированность  и недоверие становятся характерными  чертами современного молодого человека. Действия, предпринимаемые в защиту своих интересов, взглядов и убеждений носят несанкционированный  характер. Настроения нетерпимости и экстремистских настроений, широко распространённые в нашем обществе, наиболее активно развиваются в молодёжной среде. Около 20% опрошенной молодежи,  сталкивались с какими- либо проявлениями экстремизма. Анализ результатов исследования активности молодежи фиксируют наличие достаточно широкой социальной базы в российском обществе и распространенность ксенофобных и экстремистских настроений.

На вопрос: « Есть ли в вашем населенном пункте экстремистские партии, объединенные группировки» 15% молодых людей ответили положительно, а 30%  не уверены в их существовании, но при этом его не отрицают. Это говорит о том, что экстремизм в Алтайском крае находится уже не в латентной фазе, а в открытой. Большой процент опрошенных (45%) затруднились ответить о том, как изменилась ситуация по количеству столкновений между местными жителями и приезжими в их населенном пункте за последний год. Это может говорить либо безразличном отношении людей к окружающей их действительности, либо о том, что они не сталкивались с данной проблемой и, как следствие, не интересовались и не касались этой информации. Безусловно  экстремизм является сложным и многогранным явлением, подстраивающимся под политическую и социально-экономическую обстановку в регионе.
Нас так же интересовал социальный портрет экстремиста. Часть опрошенных (это 38%) считают, что экстремист- это преступник, который вполне осознает свои действия. При этом, 10% опрошенных утверждают, что это мужественные и искренние люди, ведущие борьбу за справедливость и порядок. Это может говорить о смещение моральных норм молодых людей  в связи с тем, что их ценностный вектор еще не сформировался. Молодежи свойственна психология максимализма, что в условиях социального кризиса является почвой для агрессивности и экстремизма. Половина опрошенных респондентов считает, что коренная нация должна владеть всеми правами на  властные полномочия, что может определять особенности национальных взаимоотношений, быть основой напряженности в проявлении дискриминации по национальному признаку, однако, важен не сам факт данного отношения, сколько совокупность ориентаций и чувств, лежащих в их основе
Большая часть молодежи считает свою нацию лучшей, однако 36 % имеют противоположное мнение, связанное с толерантным отношением , проявляющие максимальную терпимость к людям другой национальности.  Около четверти опрошенных молодых людей не имеет четкой мировоззренческой позиции относительно национальных предпочтений.

Специфика отношения молодежи к межнациональным и этническим конфликтам  зависит от пола, возраста, образовательного уровня, национальности молодого человека, опасность развития межнациональных конфликтов оценивают молодежь от 18-28 , разного пола, с высшим, профессиональным образованием, преимущественно русские.
Десятая часть  опрошенной молодежи негативно относятся к представителям других наций и могут входить в различные субкультуры агрессивного толка, наподобие скинхедов, а также провоцировать националистические настроения среди молодежи.
Вместе с личными страхами, люди также испытывают волнение относительно глобальных проблем. Особое место в сознании отводится терроризму. 

Террористическая деятельность в современных условиях характеризуется широким размахом, отсутствием явно выраженных государственных границ, наличием связи и взаимодействием с международными террористическими центрами. И хотя устоявшегося определения терроризма не существует, о чём говорит отсутствие его в современных словарях, можно определить терроризм как насаждение в обществе атмосферы страха и ужаса.
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